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A 
 
Abendland A.F und N.F. siehe Reihenverzeichnis 
 
L´absence au niveau syntagmatique. Fallstudien zum Französischen. Herausgegeben von 
Ludwig Fesenmeier, Anke Grutschus, Carolin Patzelt 
2013. 300 Seiten. Analecta Romanica Band 80 
Kt € 79.-* Best.Nr. 3757-6 
E-Book € 158.- Best.Nr. 13757-3 
 
E. Lavric: Article zéro et absence d´article an allemand et en français – A. Violet: L´article 
zéro après la préposition en allemand et en français – D. Marzo/B. Umbreit: Absenz und 
Präsenz verbaler Argumente. Hinweise auf den Nominalisierungsgrad von Infinitiven im 
Französischen – S. Heidinger: Zur Absenz und Präsenz eines Valenzoperators bei unmarkier-
ten Antikausativa im Französischen – C. Meisner: Ne oder nicht ne? Akzeptabilitätstests zu 
verschiedenen Realisierungen der französischen Negation in phonischer Nähe- und Distanz-
sprache – A. Dufter: Zur Geschichte der ne-Absenz in der neufranzösischen Satznegation – P. 
Hadermann: Les absences dans les comparatives en français – J. Glikman: L´absence se sub-
ordonnant en français – C. Fuchs: L´inversion absolue en français – N. Tanguy: La phrase 
averbale, une phrase sans verbe? – M. Becker: La concordance des temps. Un cas 
d´absence? – C. Martinez: L´absence de signes diacritiques dans les écrits de la vie quotidi-
enne – N. Rentel: Sprachliche Strategien zur Kompensation von Absenz in SMS 
 
Achter, Viktor: Geburt der Strafe  
1951. 144 Seiten 
Kt € 18.- Best.Nr. 0001-3  
 
Ackermann, Kathrin: Von der philosophisch-moralischen Erzählung zur modernen Novelle. 
Contes und nouvelles von 1760 bis 1830 
2004. 398 Seiten. Analecta Romanica 70 
Kt € 68.-* Best.Nr. 3228-1 
E-Book € 95.20 Best.Nr. 13228-8 
 
Adler, Alfred: Episches Frage- und Antwortspiel in der „Geste de Nanteuil” mit einem Exkurs 
über Gegenbildlichkeit in altfranzösischen „chansons de geste”  
1974. 52 Seiten. Analecta Romanica 36. Vergriffen 
 
Adler, Alfred: Rückzug in epischer Parade. Studien zu Les Quatre Fils Aymon, La Chevalerie 
Ogier, Garin Le Lorrain, Raoul De Cambrai, Aliscans, Huon De Bordeaux  
1963. 296 Seiten. Analecta Romanica 11. Vergriffen 
 
Die älteren Urteile des Ingelheimer Oberhofes. Herausgegeben und erläutert von Adalbert 
Erler 
Band I: 1952. 240 Seiten 
Ln € 24.- Best.Nr.0090-7 
Band II: 1958. 336 Seiten 
Kt € 30.- Best.Nr. 0091-4 
Band III: 1963. 302 Seiten 
Hln € 30.- Best.Nr. 0094-5 
Band IV (Register): 1963. 176 Seiten, 1 Karte, 1 Tabelle 



Hln € 19.- Best Nr. 0097-6 
 
Ästhetik und Soziologie um die Jahrhundertwende: Georg Simmel. Herausgegeben von 
Hannes Böhringer und Karlfried Gründer  
1976. X, 282 Seiten. Studien zur Philosophie und Literatur des 19.  
Jahrhunderts Band 27 
Ln € 24.- Best.Nr. 1108-8 
 
M. Landmann: Georg Simmel: Konturen seines Denkens – J.A. Schmoll gen. Eisenwerth: 
Simmel und Rodin – S. Hübner-Funk: Ästhetizismus und Soziologie bei Simmel – U. Gerhardt: 
Simmels Bedeutung für die Geschichte des Rollenbegriffs in der Soziologie – J. Freund: Der 
Dritte in Simmels Soziologie – H. Böhringer: Spuren von spekulativem Atomismus in Simmels 
formaler Soziologie – H. Blumenberg: Geld oder Leben. Eine metaphorologische Studie zur 
Konsistenz der Philosophie Simmels – H. Tennen: Simmel und Karl Jaspers. Ein Vergleich – 
D.N. Levine, E.B. Carter, E. Miller Gorman: Simmel’s Influence on American Sociology – G. 
Simmel: Rodins Plastik und die Geistesrichtung der Gegenwart – G. Simmel: Das Märchen 
von der Farbe – S. Lozinskij: Simmels Brief zur jüdischen Frage – Ch. Du Bos: Widmungsbrief 
an Bernhard Groethuysen – H. Simmel: Auszüge aus den Lebenserinnerungen – M. Land-
mann: Ernst Bloch über Simmel  – M. Landmann: Arthur Steins Erinnerungen an Simmel – 
H.M. Sass: Nachträge zur Bibliographie Simmels 
 
Ages, Arnold: French Enlightenment and Rabbinic Tradition  
1970. 70 Seiten. Analecta Romanica 26. Vergriffen 
 
Ahcin, Christian: Zur Entstehung des bürgerlichen Gesetzbuchs für das Königreich Sachsen 
von 1863/65  
1996. XII, 376 Seiten. Ius Commune Sonderheft 85. Vergriffen 
 
Ahsmann, Margreet J.A.M.: Collegium und Kolleg. Der juristische Unterricht an der Univer-
sität Leiden 1575-1630 unter besonderer Berücksichtigung der Disputationen. Aus dem Nie-
derländischen übersetzt von Irene Sagel-Grande  
2000. XII, 762 Seiten, 15 Abbildungen. Ius Commune Sonderheft 138  
Ln € 99.-* Best. Nr. 2766-9 
 
Aischylos: Die Schutzsuchenden. Griechisch und deutsch mit einer erläuternden Abhandlung 
von Walther Kraus  
1948. 184 Seiten 
Pbd € 18.- Best.Nr. 0002-0 
 
Akten des 26. Deutschen Rechtshistorikertages. Frankfurt am Main, 22. bis 26. September 
1986. Herausgegeben von Dieter Simon  
1987. X, 570 Seiten. Ius Commune Sonderheft 30. Vergriffen 
 
L. Gall: Frankfurt als deutsche Hauptstadt? – D. Willoweit: Rezeption und Staatsbildung im 
Mittelalter – D. Grimm: Entstehungs- und Wirkungsbedingungen des modernen Konstitutio-
nalismus – O. G. Oexle: Rechtsgeschichte und Geschichtswissenschaft – H.-J. Becker: Die 
Einbindung der plenitudo potestatis in den päpstlichen Wahlkapitulationen – R. Koselleck: 
Geschichte, Recht und Gerechtigkeit – H. Rüping: Das Strafrecht im Zeitalter des Rechts-
staats und seine Reform – W. Naucke: Zur Geschichte des Sektionsthemas – M. Frommel: 
Strafjustiz und Polizei – W. Siemann: Der Vorrang der Staatspolizei vor der Justiz – J. Schö-



nert: Die Begleitstimme der ‚schönen Literatur’ zur Strafrechtsentwicklung – W. Wiegand: 
Die privatrechtlichen Rechtsquellen – J. Schröder: Die privatrechtliche Methodenlehre – G. 
Wesener: Die privatrechtlichen Normen – H. Honsell: Das rechtshistorische Argument in der 
modernen Zivilrechtsdogmatik – F. Battenberg: Verfahren der obersten königlichen Gerichte 
im 14. und 15. Jahrhundert – J. Weitzel: Gerichtsverfassung im 15. und 16. Jahrhundert – U. 
Rödel: Intervention zu Battenberg und Weitzel – P. van Peteghem: Einflüsse der neuen Or-
ganisationsstrukturen auf die Entscheidungen im 15. und 16. Jahrhundert – A. Wijffels: Ein-
flüsse der Doktrin auf die Argumentationspraxis der frühen Neuzeit – R. Sprenger: Interven-
tion zu van Peteghem und Wijffels – D. Claude: Hofkaufleute im Frühmittelalter – G. v. Ol-
berg: Zum Freiheitsbegriff im Spiegel volkssprachiger Bezeichnungen in den frühmittelalter-
lichen Leges – K. Nehlsen-v. Stryk: Die Freien im Frankenreich als ungelöstes Problem der 
Rechts-, Sozial-und Verfassungsgeschichte – H. Steuer: Archäologie und die Erforschung der 
germanischen Sozialgeschichte des 5. bis 8. Jahrhunderts – H. Mordek: Das kirchliche Recht 
im Übergang von der Antike zum Mittelalter – G. Thür: Zum Prozeßrecht der griechischen 
Polis – P. E. Pieler: „Lex Christiana” – H. Kaufhold: Die Überlieferung der Sententiae Syriacae 
– W. Selb: Der Inhalt der Sententiae Syriacae – G. C. J. J. v. den Bergh: Die Verdunkelung der 
rechtshistorischen Leistungen der Eleganten Schule durch die Historische Schule – P. Schie-
ra: Sozialdisziplinierung in der italienischen Rechtstheorie und -praxis – D. Tamm: Zur Stel-
lung der Rechtswissenschaft an den nordischen Universitäten  
 
Aktuelle Rechtsprobleme. Hubert Schorn zum 75. Geburtstag  
1966. 120 Seiten. Vergriffen 
 
A. Arndt: Die Gesetzlichkeit des Richters und die Wahrheitsfrage – H. Dahs: Reform der 
Hauptverhandlung – H. Elbel, M. Hagedorn: Zum ärztlichen Ermessensspielraum bei der 
Heilbehandlung gemäß Strafgesetzbuch 1962 – G. Erdsiek: Anmerkungen zum Vergeltungs-
gedanken in der Strafe – H. Maassen: Zur Einschränkung des Grundsatzes der Diskontinuität 
– A. Süsterhenn: Zur Diskussion über die Todesstrafe – A. Wimmer: Justizirrtümer oder 
summarische Gerechtigkeit in Verkehrsstrafsachen 
 
Alain (Auguste Chartier): Gedanken über die Religion. Übertragung aus dem Französischen 
von Berthold Krüger-Löffler  
1948. Bis 1985 bei Verlag G. Schulte-Bulmke, Frankfurt am Main. Vergriffen 
 
Albert, Mechthild siehe Analecta Romanica, Romanische Forschungen 
 
Albrow, Martin: Global Age Essays on Social and Cultural Change 
2014. 250 Seiten. Schriftenreihe des Käte Hamburger Kollegs „Recht als Kultur”. Herausge-
geben von Werner Gephart. Band 5 
Kt € 23.90 Best.Nr. 4211-2 
E-Book € 47.80 Best.Nr. 14211-9 
 
Alewyn, Richard: Hoffmannsthals Wandlung  
1949. 30 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 18. Vergriffen 
 
Alio, Khalil et Herrmann Jungraithmayr: Lexique Bidiya. Une langue centre-africaine (Ré-
publique du Tchad) avec une introduction grammaticale  
1989. 164 Seiten. Frankfurter wissenschaftliche Beiträge. Kulturwissenschaftliche Reihe 
Band 16. Vergriffen 
 



Alles, Matthias: Haftung des Konkursverwalters bei der Fortführung insolventer Unterneh-
men. Wege und Irrwege der Rechtsprechung 
2016. XII, 282 Seiten. Rechtsprechung Band 32 
Kt € 59.- Best.Nr. 4248-8 
E-Book € 82.60 Best.Nr. 14248-5 
 
Als die Welt in die Akten kam. Prozeßschriftgut im europäischen Mittelalter. Herausgege-
ben von Susanne Lepsius und Thomas Wetzstein 
2008. VIII, 490 Seiten. Rechtsprechung Band 27 
Kt € 69.-* Best.Nr. 4028-6 
 
Th. Wetzstein: Prozeßschriftgut im Mittelalter – R. H. Helmholtz: Quoniam contra falsam (X 
2.19.11) and the Court Records of the English Church – M. Blattmann: Beobachtungen zum 
Schrifteinsatz an einem deutschen Niedergericht um 1400: die Ingelheimer Haderbücher – 
P. Schulte: Schriftgebrauch im Comasker Zivilprozeß des 13. Jahrhunderts – D. L. Smail: As-
pects of Procedural Documentation in Marseille (14th–15th Centuries) – Ch. Deutsch: Acta, 
Registra und Manualia consistorii. Die institutionelle Struktur des Regensburger geistlichen 
Gerichts und die Ordnung des Prozeßschriftgutes (15.–16. Jh.) – H.-J. Gilomen: „... facto 
realiter in scriptiis”: Schriftlichkeit und Mündlichkeit im Verfahren vor der Baseler Konzilsro-
ta – Th. Scharff: Erfassen und Erschrecken. Funktionen des Prozeßschriftguts der kirchlichen 
Inquisition in Italien im 13. und frühen 14. Jahrhundert – J. Théry: Faide nobiliaire et justice 
inquisitoire de la papauté à Sienne au temps des Neuf – Ch. Magin: Schriftlichkeit und Akti-
enverwaltung am Kammergericht Kaiser Friedrichs III. – S. Lepsius: Kontrolle von Amtsträ-
gern durch Schrift. Luccheser Notare und Richter im Syndikatsprozeß 
 
Altheim, Franz: Bibliographie seiner Schriften. Zusammengestellt von Eberhard Merkel  
1958. 40 Seiten. Vergriffen 
 
Altheim, Franz: Einzeluntersuchungen zur altitalischen Geschichte. Anfänge römischer Ge-
schichtsschreibung. Dieter Felber: Caesars Streben nach der Königswürde  
1961. VIII, 284 Seiten. Untersuchungen zur römischen Geschichte Band 1. Vergriffen 
 
Altheim, Franz: Epochen der römischen Geschichte 
Band I: Von den Anfängen bis zum Beginn der Weltherrschaft  
1934. 248 Seiten. Frankfurter Studien zur Religion und Kultur der Antike Band 9. Vergriffen 
Band II: Weltherrschaft und Krise  
1935. 336 Seiten. Frankfurter Studien zur Religion und Kultur der Antike Band 12. Vergriffen 
 
Altheim, Franz: Geschichte der lateinischen Sprache  
1951. VIII, 514 Seiten, 2 Karten, 8 Tafeln mit 25 Abbildungen 
Ln € 49.- Best.Nr. 0011-2 
 
Altheim, Franz: Niedergang der Alten Welt. Eine Untersuchung der Ursachen  
Band I: Die außerrömische Welt  
1952. VIII, 350 Seiten. Vergriffen 
Band II: Imperium Romanum  
1952. VI, 538 Seiten. Vergriffen 
 
Altheim, Franz: Römische Geschichte 
Band I: Die Grundlagen  



1951. 250 Seiten 
Band II: Bis zum Latiner Frieden 338 v. Chr.  
1953. VIII, 502 Seiten. Vergriffen 
 
Altheim, Franz: Die Soldatenkaiser 
1939. 304 Seiten mit 71 Abbildungen. Vergriffen 
 
Altheim, Franz: Utopie und Wirtschaft. Eine geschichtliche Betrachtung  
1957. 268 Seiten. Vergriffen 
 
Altheim, Franz und Ruth Stiehl: Die aramäische Sprache unter den Achaimeniden 
Band I: Geschichtliche Untersuchungen  
1963. 336 Seiten, 5 Tafeln. Vergriffen  
Band II: Grammatische Untersuchungen. Nicht erschienen 
 
Altheim, Franz und Ruth Stiehl: Finanzgeschichte der Spätantike. Mit Beiträgen von R. Göbl 
und H.-W. Haussig  
1957. VIII, 428 Seiten sowie 15 Münztafeln und 12 Abbildungen 
Kt € 44.- Best.Nr. 0014-3 
 
Altheim, Franz und Erika Trautmann: Vom Ursprung der Runen 
1939. 94 Seiten, 24 Tafeln mit 73 Abbildungen. Vergriffen 
 
Althusius, Johannes: Grundbegriffe der Politik (1603)  
1. Auflage 1943. Deutsches Rechtsdenken Heft 8. 2., unveränderte Auflage 1948. 46 Seiten. 
Deutsches Rechtsdenken Heft 3. Vergriffen  
 
Alves, Julius: Organismen und die Rationalität moralischen Handelns. Kants Biologie im 
Übergang zwischen Theorie und Praxis 
2019. X, 444 Seiten. Klostermann Weiße Reihe 4 
Kt € 59.- Best.Nr. 4408-6 
E-Book € 82.60 Best.Nr. 14408-3 
 
Ammon, Philipp: Georgien zwischen Eigenstaatlichkeit und russischer Okkupation. Die Wur-
zeln des Konflikts vom 18. Jh. bis 1924. Mit einem Nachwort von Uwe Halbach 
2020. 238 Seiten. Klostermann Rote Reihe 117 
Kt € 29,80 Best.Nr. 4408-6 
E-Book € 138.- Best.Nr. 14408-3 
 
Analecta Romanica siehe Reihenverzeichnis 
 
Ancilla Iuris. Constellations of Law – Lagen des Rechts – Constellations de droit – Costellazi-
oni del diritto – Constelaciones del derecho. Herausgegeben von Andreas Abegg und David 
R. Wenger 
ISSN 1866-1149 
 
Vol. 1/2 (2006/2007). 2008. VI, 236 Seiten. Vergriffen 
 
Th.-M. Seibert: Inszenierung eines Supplements. Richter Adam, Anwalt Liebling und William, 
der Detektiv – A. Riklin: Was Montesquieu noch nicht wissen konnte. Überlegungen zur 



Revision der Gewaltenteilungslehre – A. Abegg: Die Bedeutung der Wissenschaft für das 
Recht – D. R. Wenger: Vom Zurechtlegen der Niederlage als Grundlage. Kritik der (Rechts-
)Grundlagenforschung – F. Steinhauer: Lagen des Rechts. Eine Polemosophie zum Ausgang – 
Ch. Cappel: Anachronismus einer „Drittwirkung”. Das kognitivistische Konzept Karl-Heinz 
Ladeurs und die Matrix Gunther Teubners im grundrechtstheoretischen Spannungsfeld – M. 
Borghi: Rewarding Creativity in Law, Economics and Literature – D. R. Wenger: Europas Ab-
grund neu inszeniert – P. Kjaer: Systems in Context. On the outcome of the Haber-
mas/Luhmann debate – I. de Gennaro: Building Leadership on the Invaluable. Towards the 
Groundworks for a Phenomenological Approach to the Philosophy of Management – A. 
Kahlil: The Enactment of Constituent Power in the Arab World – O. M. Brupbacher: Wider 
das Richterkönigtum – H. Maihold: Die Tötung des Unschuldigen – Th. Biebricher: Foucault 
und das Recht – M. Pöcker: Das „Duale System”. Regulierte Selbstregulierung oder autono-
me Selbstorganisation? – M. Th. Fögen: Die Tragödie des Entscheidens. Eine Anmerkung zu 
den „Eumeniden” des Aischylos – L. Engi: Gemachtes Recht – gegebenes Recht – F. Stein-
hauser: À la recherche de l’image perdu. Das Cover und die Kultur der Freiheit – M. Panezi: 
Sources of Law in Transition. Re-visiting General Principles of International Law – J. Bung: 
New Approaches to Legal Methodology 
 
Vol. 3 (2008). 2009. VI, 118 Seiten. Vergriffen 
 
A. Abegg: From the Social Contract to a Social Contract Law – M. Borghi: Remarks on Andre-
as Abegg’s paper „From the Social Contract to a Social Contract Law” – F.J. Bruinsma: The 
Room at the Top. Separate Opinions in the Grand Chambers of the ECHR (1998 –2006) – K. 
Moeller: Global Assemblages im neuen Konstitutionalismus – Th. Vesting: Harold J. Berman 
(1918–2007) – M. Renner: Kontingenz, Redundanz, Transzendenz? Zum Gerechtigkeitsbe-
griff Niklas Luhmanns – S. Stübinger: Der Feindbegriff Carl Schmitts im Antiterrorkrieg – G. 
Stenseth: Current Empirical Premises to the Disclosure of the Secrets of Property in Law – I. 
Augsberg: Anmerkungen zu Geir Stenseths Secrets of Property in Law – G. Stenseth: Ina 
Augsberg’s Comments; a few remarks 
 
Die andere Seite des Wirtschaftsrechts. Steuerung in den Dikaturen des 20. Jahrhunderts. 
Herausgegeben von Gerd Bender, Rainer Maria Kiesow, Dieter Simon 
2006. XIV, 406 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 208. Das Europa der 
Dikatur. Herausgegeben von Dieter Simon. Band 10 
Kt € 69.-* Best.Nr. 4002-6 
 
G. Bender / R.M. Kiesow / D. Simon: Europäische Dimensionen der Diktatur – G.D. Feldman: 
German Banks and National Socialist Efforts to Protect and Aid – W. Plumpe: „Steuerungs-
probleme” in der Wirtschafts- und Unternehmensgeschichte des Nationalsozialismus – M. 
Luminati: Der Corporativismo: immer noch auf der Suche nach der schwarzen Katze in ei-
nem dunklen Zimmer? – M. Stolleis: „Corporativismo” und ständestaatliche Ideen – G. Ek-
mektsoglou: Criminal states, innocent citizens? Aspekts of Greek-German relations during 
World War II and its aftermath – J. Bähr: Wirtschaftssteuerung und Unternehmensstrate-
gien im besetzten Europa (1939 –1944) – Ch. Boyer: DDR und Tschechoslowakei – Sozialisti-
sche Reformparade im Vergleich – A. Steiner: Die Wirtschaftsreform der sechziger Jahre in 
der DDR: Vom Plan zum Markt? – H. Mohnhaupt: Wirtschaft zwischen Recht, Politik und 
Ideologie – B. Durand: Les colonies et l’économie des dictatures: Expérimentations et pro-
jections – S. Dauchy: Le Congo belge tenté par une régulation juridique de l’économie – M. 
Fabre: Les colonies et les lois économiques de Vichy – N. Labanca: Italian fascist colonial 
empire in East Africa (1935–1941): a „cinematografica legislativa” – L. Montazel: La coopéra-



tion économique germano-italienne en Ethiopie (1936–1941) – L. Monzali: Politica ed eco-
nomica nel colonialismo africano dell’italia fascista – L. Nuzzo: La colonia come eccezione. 
Un’ipotesi di transfer – A. Mazzacane / A. Somma: Fonti e metodi nello studio del fascismo – 
A. Aragoneses: Oral History and the Strategy of Revisionism – J. Estorninho de Almeida: Bu-
reauocratic Culture – Th. Keiser: Formalismuskritik als Bezugsrahmen für den Vergleich fa-
schistischer und nationalsozialistischer Rechtswissenschaft – A. McClintock: Romanists and 
Fascists – J. Clam: Entmachtung der Macht, Entpolitisierung des Politischen – R. de Giorgi / 
M. Schiltz: Was ist moderne Macht? 
 
Angehrn, Emil: Sein Leben schreiben. Wege der Erinnerung 
2017. 256 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 94 
Kt € 19.80 Best.Nr. 4299-0 
E-Book € 27.72 Best.Nr. 14299-7 
 
Anschütz, Gerhard: Aus meinem Leben. Herausgegeben und eingeleitet von Walter Pauly  
1. Auflage 1993. 2., unveränderte Auflage 2008. XLIV, 336 Seiten, 1 Abbildung. Ius Commune 
Sonderheft 59 
Kt € 59.-* Best.Nr. 3585-5  
 
Anteile. Martin Heidegger zum 60. Geburtstag  
1950. 284 Seiten. Vergriffen 
 
W.F. Otto: Die Zeit und das Sein – W. Bröcker: Der Mythos vom Baum der Erkenntnis – H.-G. 
Gadamer: Zur Vorgeschichte der Metaphysik – E. Wolf: Aner dikaios – K. Löwith: Weltge-
schichte und Heilsgeschehen – R. Guardini: Leib und Leiblichkeit in Dantes „Göttliche Komö-
die” – G. Krüger: Über Kants Lehre von der Zeit – K.-H. Volkmann-Schluck: Zur Gottesfrage 
bei Nietzsche – F.G. Jünger: Die Wildnis – E. Jünger: Über die Linie 
 
Aragoneses, Alfons: Recht im Fin de siècle. Briefe von Raymond Saleilles an Eugen Huber 
(1895–1911) 
2007. VIII, 216 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 223. Juristische 
Briefwechsel des 19. Jahrhunderts 
Kt € 59.-* Best.Nr. 4038-5 
 
Archiv für Raumforschung in Hessen. Herausgegeben vom Hessischen Ministerpräsidenten  
Band I: 1954. 6 Hefte. Vergriffen 
 
Arend, Elisabeth: Lachen und Komik in Giovanni Boccaccios Decameron 
2004. 474 Seiten. Analecta Romanica 68 
Kt € 49.-* Best.Nr. 3229-8         
 
Arendt, Hannah und Martin Heidegger: Briefe 1925 bis 1975 und andere Zeugnisse. Aus 
den Nachlässen herausgegeben von Ursula Ludz  
1. Auflage 1998. 2., durchgesehene Auflage 1999. 436 Seiten, 16 Abbildungen. 3., durchge-
sehene und erweiterte Auflage 2002. 4., unveränderte Auflage 2013. 440 Seiten, 16 Abbil-
dungen. Klostermann Rote Reihe Band 59 
Kt € 28.- Best.Nr. 4196-2 
 
Aristoteles: Metaphysik XII. Text griechisch-deutsch. Übersetzung und Kommentar von 
Hans-Georg Gadamer  



1. Auflage 1948. 54 Seiten. Philosophische Texte Heft 3. 2. Auflage 1970. 64 Seiten. Quellen 
der Philosophie Band 11. 3., verbesserte Auflage 1976. 4. Auflage 1984. Klostermann Texte 
Philosophie. 5. Auflage 2004. Klostermann Seminar Band 8 
Kt € 12.80 Best.Nr. 3326-4 
 
Aristoteles: Nikomachische Ethik VI. Text griechisch-deutsch. Herausgegeben,  übersetzt, 
eingeleitet und kommentiert von Hans-Georg Gadamer  
1998. VIII, 70 Seiten. Klostermann Texte Philosophie 
Kt € 12.80 Best.Nr. 2980-9 
 
Der Protreptikos des Aristoteles. Einleitung, Text, Übersetzung, Kommentar von Ingemar 
Düring  
1. Auflage 1969. 120 Seiten. Quellen der Philosophie Band 9. 2. Auflage 1993. Klostermann 
Texte Philosophie. 3. Auflage 2014. Klostermann Rote Reihe Band 67 
Kt € 17.80 Best.Nr. 4209-9 
 
Armbrust, Heinz J.: „Liebe Freundin, …”. Frauen um Thomas Mann 
2014. 294 Seiten 
Pbd. € 24,90 Best.Nr. 3844-3 
E-Book € 34.86 Best.Nr. 13844-0 
 
Armbrust, Heinz J. / Heine, Gert: Wer ist wer im Leben von Thomas Mann? Ein Personenle-
xikon 
2008. 346 Seiten 
Pbd. € 24,90 Best.Nr. 3558-9 
E-Book € 41,72 Best.Nr. 13558-6 
 
Aspekte europäischer Rechtsgeschichte. Festgabe für Helmut Coing zum 70. Geburtstag. 
Herausgegeben von den Autoren  
1982. VIII, 476 Seiten. Ius Commune Sonderheft 17 
Kt € 68.-* Best.Nr. 1517-8 
 
C. Bergfeld: Die Papiergeldtheorie Karl Einerts – S. Buchholz: Standesungleichheit als Ehe-
hindernis im 19. Jahrhundert – B. Dölemeyer: Zur Auswirkung internationaler Verträge auf 
europäische Patent- und Urheberrechtsgesetze des 19. Jahrhunderts – G. Dolezalek: Tracta-
tus de diligentia et dolo et culpa et fortuitu casu – L. Fowler-Magerl: Vier französische und 
spanische vorgratianische Kanonessammlungen – W. Kundert: Basler Disputationen des 
usus modernus über die laesio enormis – K. Luig: Vertragsfreiheit und Äquivalenzprinzip im 
gemeinen Recht und im BGB – H. Mohnhaupt: „Europa” und „ius publicum” im 17. und 18. 
Jahrhundert – K. W. Nörr: Zum institutionellen Rahmen der gelehrten Rechte im 12. Jahr-
hundert – A. Perez-Martin: Las glosas de Arias de Balboa al Ordenamiento de Alcalá – F. 
Ranieri: Juristische Literatur aus dem Ancien Régime und historische Literatursoziologie – J.-
M. Scholz: Krausistische Staatskritik in der spanischen „Restauración” – H. Steindl: Zur Gene-
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Bappert, Walter und Egon Wagner: Rechtsfragen des Buchhandels. Abhandlungen, Gutach-
ten und Vertragsmuster aus dem Verlags-, Buchhandels- und Pressewesen sowie Urheber- 
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Band 1: Nord- und Mitteldeutschland  
1997. VIII, 734 Seiten. Ius Commune Sonderheft 103 
Ln € 79.-* Best.Nr. 2957-1 
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E-Book € 68.60 Best.Nr. 13445-9 
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Becker, Ralf: Der menschliche Standpunkt. Perspektiven und Formationen des Anthropo-
morphismus 
2011. 384 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 103 
Kt € 29.80 Best.Nr. 3715-6 
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Beierwaltes, Werner: Platonismus im Christentum  
1. Auflage 1998. 2., korrigierte Auflage 2001. 222 Seiten. 3., erweiterte Auflage 2014. 272 
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1989. XIV, 190 Seiten. Vergriffen 
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Benützung – K. Dachs: Bibliothekarische Aspekte der Erwerbung der Oettingen-
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Volume 5: Jurisprudence of the Baroque. A Census of 17th Century Italian Legal Imprints H–
S. Compiled by Douglas J. Osler 
2009. XXX, 834 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 236 
Ln € 164.-* Best.Nr. 3604-3 
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Band 12: 1972  
 1973. XL, 460 Seiten. Vergriffen 
Band 13: 1973  
 1974. XXXVI, 478 Seiten. Vergriffen 
Band 14: 1974  
 1975. XXXVI, 444 Seiten. Vergriffen 
Band 15: 1975  
 1976. XXXVI, 396 Seiten. Vergriffen 
Band 16: 1976  
 1977. XLVIII, 528 Seiten. Vergriffen 
Band 17: 1977  
 1978. XLVIII, 588 Seiten. Vergriffen 
Band 18: 1978  
 1979. L, 606 Seiten. Vergriffen 
Band 19: 1979  
 1980. XLIV, 700 Seiten. Vergriffen 
Band 20: 1980  
 1981. XLVI, 484 Seiten. Vergriffen 
Band 21: 1981  
 1982. XLVIII, 550 Seiten. Vergriffen 



Band 22: 1982  
 1983. LXVIII, 774 Seiten. Vergriffen 
Band 23: 1983  
 1984. LXVI, 796 Seiten. Vergriffen 
Band 24: 1984  
 1985. LXVI, 782 Seiten. Vergriffen 
Band 25: 1985  
 1986. LXVI, 856 Seiten. Vergriffen 
Band 26: 1986  
 1987. LXVI, 730 Seiten. Vergriffen 
Band 27: 1987  
 1988. LXVI, 828 Seiten. Vergriffen 
Band 28: 1988  
 1990. LXVIII, 840 Seiten. Vergriffen 
Band 29: 1989  
 1991. LXVIII, 878 Seiten. Vergriffen 
Band 30: 1990  
 1992. XXXIV, 784 Seiten. Vergriffen 
Band 31: 1991  
 1993. XXXII, 828 Seiten. Vergriffen 
Band 32: 1992  
 1994. XXXII, 776 Seiten. Vergriffen 
Band 33: 1993  
 1994. XXXII, 766 Seiten. Vergriffen 
Band 34: 1994  
 1995. XXXII, 820 Seiten. Vergriffen 
Band 35: 1995  
 1996. XXXII, 898 Seiten. Vergriffen 
Band 36: 1996  
 1997. XXX, 974 Seiten. Vergriffen 
Band 37: 1997  
 1998. XXX, 966 Seiten. Vergriffen 
Band 38: 1998 
 1999. XXXIV, 918 Seiten. Vergriffen 
Band 39: 1999 
 2000. XXXIV, 1050 Seiten. Vergriffen 
Band 40: 2000 
 2001. XXXII, 1018 Seiten. Vergriffen 
Band 41: 2001 
 2002. XXXII, 974 Seiten. Vergriffen 
Band 42: 2002 
 2003. XXXII, 1064 Seiten. Vergriffen 
Band 43: 2003 
 2004. XXXII, 1022 Seiten. Vergriffen 
Band 44: 2004 
 2006. XXVI, 652 Seiten. Vergriffen 
Band 45: 2005 
 2007. XXVIII, 780 Seiten. Vergriffen 
Band 46: 2006 
 2007. XXVIII, 756 Seiten. Vergriffen



Band 47: 2007 
 2008. XXVIII, 824 Seiten. Vergriffen 
Band 48: 2008 
 2009. XXVIII, 934 Seiten. Vergriffen 
Band 49: 2009 
 2010. XXX, 964 Seiten. Vergriffen 
Band 50: 2010 
 2011. XXVIII, 1.008 Seiten. Vergriffen 
Band 51: 2011 
 2012. XXVIII, 972 Seiten. Vergriffen 
Band 52: 2012 
 2013. XXVIII, 998 Seiten. Vergriffen 
Band 53: 2013 
 2014. XXVIII, 920 Seiten. Vergriffen 
Band 54: 2014 
 2015. XXVI, 928 Seiten. Vergriffen 
Band 55: 2015 
 2016. XXVI, 810 Seiten. Vergriffen 
Band 56: 2016  

2017. XXVIII, 984 Seiten 
Ln € 286.- Best.Nr. 3964-8 
Sonderpreis für Bezieher der Online-Ausgabe 
Ln € 132.- Best.Nr. 3965-5 

Band 57: 2017  
2018. XXIV, 898 Seiten 
Ln € 294.- Best.Nr. 0485-1 
Sonderpreis für Bezieher der Online-Ausgabe 
Ln € 138.- Best.Nr. 0471-4 

Band 58: 2018  
2019. XXVI, 928 Seiten 
Ln € 302.- Best.Nr. 0681-7 
Sonderpreis für Bezieher der Online-Ausgabe 
Ln € 142.- Best.Nr. 0695-4 
 
 

Bibliographie der deutschen Sprach- und Literaturwissenschaft.  
An International Bibliography of German Literature and Literary Studies. Herausgegeben von 
Wilhelm R. Schmidt. Bearbeitet von Doris Marek und Susanne Pröger. CD-ROM 
ISSN 1430-368x 
 
1990–1995 
1996. Vergriffen 
1990–1996  
1997. Vergriffen 
1990–1997 
1998. Vergriffen 
1990–1998 
1999. Vergriffen 
1990–1999 
2000. Vergriffen 



1990–2000 
2001. Vergriffen 
1985 –2001 
2002. Vergriffen 
1985–2002 
2003. Vergriffen 
 
Bibliographie der deutschen Sprach- und Literaturwissenschaft. 
An International Bibliography of German Literature and Literary Studies 
Herausgegeben von Wilhelm R. Schmidt. Bearbeitet von Doris Marek und Susanne Pröger 
Online-Lizenzen Deutschland, Österreich, Schweiz und nicht deutschsprachige Länder  
ab April 2004 fortlaufend; Berichtszeitraum jeweils ab 1985  
 
Bibliographie der deutschsprachigen psychologischen Literatur. Herausgegeben und bear-
beitet von Josef Dambauer. 
Ab Band 21 herausgegeben vom Leibniz-Zentrum für psychologische Information und Do-
kumentation der Universität Trier 
ISSN 1436-2104  
 
Band 1: 1971  
 1972. XVIII, 376 Seiten. Vergriffen 
Band 2: 1972  
 1973. XVIII, 508 Seiten. Vergriffen 
Band 3: 1973  
 1974. XVIII, 562 Seiten. Vergriffen 
Band 4: 1974  
 1975. XVIII, 582 Seiten. Vergriffen 
Band 5: 1975  
 1976. XVIII, 658 Seiten. Vergriffen 
Band 6: 1976  
 1977. XVIII, 638 Seiten. Vergriffen 
Band 7: 1977  
 1978. XX, 716 Seiten. Vergriffen 
Band 8: 1978  
 1979. XXII, 760 Seiten. Vergriffen 
Band 9: 1979  
 1980. XXII, 758 Seiten. Vergriffen 
Band 10: 1980  
 1981. XXII, 764 Seiten. Vergriffen 
Band 11: 1981  
 1982. XXII, 866 Seiten. Vergriffen 
Band 12: 1982  
 1983. XXIV, 822 Seiten. Vergriffen 
Band 13: 1983  
 1984. XX, 856 Seiten. Vergriffen 
Band 14: 1984  
 1985. XXIV, 878 Seiten. Vergriffen 
Band 15: 1985  
 1986. XXIV, 934 Seiten. Vergriffen 
Band 16: 1986  



 1987. XXVI, 896 Seiten. Vergriffen 
Band 17: 1987  
 1988. XXVI, 900 Seiten. Vergriffen 
Band 18: 1988  
 1989. XXVI, 1024 Seiten. Vergriffen 
Band 19: 1989  
 1990. XXVIII, 1034 Seiten. Vergriffen 
Band 20: 1990  
 1991. XXIV, 1108 Seiten. Vergriffen 
Band 21: 1991  
 1992. XXVI, 692 Seiten. Vergriffen 
Band 22: 1992  
 1993. XXVI, 808 Seiten. Vergriffen 
Band 23: 1993  
 1995. XXII, 842 Seiten. Vergriffen 
Band 24: 1994  
 1995. XXII, 794 Seiten. Vergriffen 
Band 25: 1995  
 1996. XXII, 836 Seiten. Vergriffen 
 
Ab Band 26 erweitert um englischsprachige Publikationen von Autoren aus den deutsch-
sprachigen Ländern.  
 
Bibliographie psychologischer Literatur aus den deutschsprachigen Ländern 
 
Band 26: 1996  
 1997. XXVI, 968 Seiten. Vergriffen 
Band 27: 1997  
 1998. XXVI, 822 Seiten . Vergriffen 
Band 28: 1998 
 1999. XXVIII, 894 Seiten. Vergriffen 
Band 29: 1999 
 2000. XXVIII, 852 Seiten. Vergriffen 
Band 30: 2000 
 2001. XXVIII, 860 Seiten. Vergriffen 
Band 31: 2001 
 2002. XXVIII, 846 Seiten. Vergriffen 
Band 32: 2002 
 2003. XXVIII, 832 Seiten. Vergriffen 
Band 33: 2003 
 2004. XXX, 832 Seiten. Vergriffen 
Band 34: 2004 
 2005. XXX, 834 Seiten. Vergriffen 
Band 35: 2005 
 2006. XXVIII, 844 Seiten. Vergriffen 
Band 36: 2006 
 2007. XXX, 862 Seiten. Vergriffen 
Band 37: 2007 
 2008. XXXII, 868 Seiten. Vergriffen 
Band 38: 2008 



 2009. XXXII, 884 Seiten. Vergriffen 
Band 39: 2009 
 2010. XXXII, 974 Seiten. Vergriffen 
Band 40: 2010 
 2011. XXVI, 902 Seiten. Vergriffen 
Band 41: 2011 
 2012. XXIV, 912 Seiten. Vergriffen 
Band 42: 2012 
 2013. XXVIII, 912 Seiten. Vergriffen 
Band 43: 2013 
 2014. XXVIII, 908 Seiten. Vergriffen 
Band 44: 2014 
 2015. XXVIII, 928 Seiten. Vergriffen 
Band 45: 2015 
 2016. XXVIII, 946 Seiten. Vergriffen 
Band 46: 2016 
 2017.  XXVI, 962 Seiten. Vergriffen 
 
Bibliographie der französischen Literaturwissenschaft. Herausgegeben und bearbeitet von 
Otto Klapp. Ab Band 24 herausgegeben und bearbeitet von Astrid Klapp-Lehrmann 
ISSN 0523-2465 
 
Band 1: 1956 bis 1958  
 1960. XLVIII, 428 Seiten. Vergriffen 
Band 2: 1959 bis 1960  
 1961. L, 586 Seiten. Vergriffen 
Band 3: 1961 bis 1962  
 1963. L, 524 Seiten. Vergriffen 
Band 4: 1963 bis 1964  
 1965. XLVIII, 460 Seiten. Vergriffen 
Band 5: 1965 bis 1966  
 1967. LII, 680 Seiten. Vergriffen 
Band 6: 1967 bis 1968  
 1969. L, 736 Seiten. Vergriffen 
Sachregister. Supplement zu den Bänden 1–6 (1956–1968). Bearbeitet von Friedrich-Albert 
Klapp  
 1970. IV, 112 Seiten. Vergriffen 
Band 7: 1969  
 1970. XXXVI, 488 Seiten. Vergriffen 
Band 8: 1970  
 1971. 580 Seiten. Vergriffen 
Band 9: 1971  
 1972. 582 Seiten. Vergriffen  
Band 10: 1972  
 1973. 694 Seiten. Vergriffen 
Band 11: 1973  
 1974. 738 Seiten. Vergriffen 
Band 12: 1974  
 1975. 766 Seiten. Vergriffen  
Band 13: 1975  



 1976. 728 Seiten. Vergriffen 
Band 14: 1976  
 1977. 680 Seiten. Vergriffen 
Band 15: 1977  
 1978. 756 Seiten. Vergriffen 
Band 16: 1978  
 1979. 706 Seiten. Vergriffen 
Band 17: 1979  
 1980. 724 Seiten. Vergriffen 
Band 18: 1980  
 1981. 768 Seiten. Vergriffen 
Band 19: 1981  
 1982. 756 Seiten. Vergriffen 
Band 20: 1982  
 1983. 762 Seiten. Vergriffen 
Band 21: 1983  
 1984. 740 Seiten. Vergriffen 
Band 22: 1984  
 1985. 754 Seiten. Vergriffen 
Band 23: 1985  
 1986. 812 Seiten. Vergriffen 
Band 24: 1986  
 1987. 810 Seiten. Vergriffen 
Band 25: 1987  
 1988. 798 Seiten. Vergriffen 
Band 26: 1988  
 1989. 810 Seiten. Vergriffen 
Band 27: 1989  
 1990. 816 Seiten. Vergriffen 
Band 28: 1990  
 1991. 822 Seiten. Vergriffen 
Band 29: 1991  
 1992. 844 Seiten. Vergriffen 
Band 30: 1992  
 1993. 948 Seiten. Vergriffen 
Band 31: 1993 
 1994. 976 Seiten. Vergriffen 
Band 32: 1994  
 1995. 942 Seiten. Vergriffen 
Band 33: 1995  
 1996. 964 Seiten. Vergriffen 
Band 34: 1996  
 1997. 1032 Seiten. Vergriffen 
Band 35: 1997  
 1998. 1072 Seiten. Vergriffen 
Band 36: 1998 
 1999. 1078 Seiten. Vergriffen 
Band 37: 1999 
 2000. 1060 Seiten. Vergriffen 
Band 38: 2000 



 2001. 1126 Seiten. Vergriffen 
Band 39: 2001 
 2002. 1258 Seiten. Vergriffen 
Band 40: 2002 
 2003. 1226 Seiten. Vergriffen 
Band 41: 2003 
 2004. 1242 Seiten. Vergriffen 
Band 42: 2004 
 2005. 1260 Seiten. Vergriffen 
Band 43: 2005 
 2006. 1290 Seiten. Vergriffen 
Band 44: 2006 
 2007. 1282 Seiten. Vergriffen 
Band 45: 2007 
 2008. 1264 Seiten. Vergriffen     
Band 46: 2008 
 2009. 1244 Seiten. Vergriffen 
Band 47: 2009 
 2010. 1266 Seiten. Vergriffen 
Band 48: 2010 
 2011. 1274 Seiten. Vergriffen 
Band 49: 2011 
 2012. 1278 Seiten. Vergriffen 
Band 50: 2012 
 2013. 1264 Seiten. Vergriffen 
Band 51: 2013 
 2014. 1298 Seiten. Vergriffen 
Band 52: 2014 
 2015. 1088 Seiten. Vergriffen 
Band 53: 2015 
 2017. 1244 Seiten. Vergriffen 
Band 54: 2016 
 2017. 1296 Seiten 
 Ln € 358.- Best.Nr. 3968-6 
 Sonderpreis für Bezieher der Online-Ausgabe 
 Ln € 153.- Best.Nr. 3969-3 
Band 55: 2017 
 2018. 1348 Seiten 
 Ln € 368.- Best.Nr. 0373-1 
 Sonderpreis für Bezieher der Online-Ausgabe 
 Ln € 158.- Best.Nr. 0387-8 
Band 56: 2018 
 2019. 1344 Seiten 
 Ln € 378.- Best.Nr. 0728-9 
 Sonderpreis für Bezieher der Online-Ausgabe 
 Ln € 163.- Best.Nr. 0731-9 
 
Bibliographie der französischen Literaturwissenschaft (Klapp-Online). Herausgegeben und 
bearbeitet von Astrid Klapp-Lehrmann 
Ab Januar 2012 fortlaufend. Berichtszeitraum ab 1991 



 
Bibliographie unselbständiger Literatur – Linguistik  
(BUL – L). Für das Sondersammelgebiet Linguistik der Stadt- und Universitätsbibliothek 
Frankfurt am Main herausgegeben von Clemens Köttelwesch. Bearbeitet von Elke Suchan  
 
Band 1: 1971–1975  
 1976. XXXIV, 678 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 2: 1976  
 1977. XXXVI, 316 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 3: 1977  
 1978. XXXVI, 300 Seiten. 4°. Vergriffen 
 
Ab Band 4 Titeländerung in: 
 
Bibliographie Linguistischer Literatur (BLL). Bibliographie zur allgemeinen Linguistik und zur 
anglistischen, germanistischen und romanistischen Linguistik. Für das Sondersammelgebiet 
Linguistik der Stadt- und Universitätsbibliothek Frankfurt am Main herausgegeben von 
Klaus-Dieter Lehmann. Bearbeitet von Elke Suchan unter Mitarbeit von Paul Georg Meyer. 
Ab Band 14 herausgegeben von Berndt Dugall. Bearbeitet von Elke Suchan und Michael 
Pielenz. Ab Band 17 bearbeitet von Elke Suchan, Michael Pielenz und Heike Westermann. Ab 
Band 19 bearbeitet von Elke Suchan und Heike Westermann. Ab Band 24 bearbeitet von 
Elke Suchan, Heike Westermann und Marc-Oliver Vorköper. Ab Band 29 bearbeitet von Elke 
Suchan, Heike Renner-Westermann und Marc-Oliver Vorköper. Ab Band 30 bearbeitet von 
Heike Renner-Westermann und Marc-Oliver Vorköper. Ab Band 35 bearbeitet von Heike 
Renner-Westermann, Marc-Oliver Vorköper und Angelika Emge. Ab Band 36 bearbeitet von 
Heike Renner-Westermann, Marc-Oliver Vorköper und Vasiliki Koukoulioti. Ab Band 41 be-
arbeitet von Heike Renner-Westermann, Marc-Oliver Vorköper und Jasmin Neumann. Ab 
Band 42 bearbeitet von Heike Renner-Westermann, Marc-Oliver Vorköper und Jan Schreck 
ISSN 0172-3960 
 
Band 4: 1978  
 1979. XL, 464 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 5: 1979  
 1980. XLIV, 566 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 6: 1980  
 1981. XLIV, 602 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 7: 1981  
 1982. XLIV, 686 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 8: 1982  
 1983. LII, 800 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 9: 1983  
 1984. XXXVIII, 860 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 10: 1984  
 1985. XXXVIII, 864 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 11: 1985  
 1986. XXXVIII, 916 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 12: 1986  
 1987. XXXVIII, 898 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 13: 1987  
 1988. XL, 892 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 14: 1988  



  1989. XLII, 870 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 15: 1989   
 1991. XLVI, 862 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 16: 1990 
 1991. XL, 754 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 17: 1991  
 1993. XLIV, 860 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 18: 1992  
 1994. XL, 754 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 19: 1993 
 1995. XXXVIII, 700 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 20: 1994 
 1996. XLII, 726 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 21: 1995 
 1997. XLII, 732 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 22: 1996  
 1997. XL, 788 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 23: 1997 
 1998. XLIV, 756 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 24: 1998 
 1999. XLIV, 770 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 25: 1999 
 2000. XLVI, 708 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 26: 2000 
 2001. XLIV, 746 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 27: 2001 
 2002. XLII, 760 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 28: 2002 
 2003. XLIV, 768 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 29: 2003 
 2004. XLVIII, 760 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 30: 2004 
 2006. XLVIII, 754 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 31: 2005 
 2006. L, 742 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 32: 2006 
 2007. LXX, 720 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 33: 2007 
 2008. 822 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 34: 2008 
 2009. 886 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 35: 2009 
 2010. 854 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 36: 2010 
 2012. 788 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 37: 2011 
 2012. 842 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 38: 2012 
 2013. 820 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 39: 2013 
 2013. 820 Seiten. 4°. Vergriffen 



Band 40: 2014 
 2015. 814 Seiten. 4°. Vergriffen 
Band 41: 2015 
 2017. 820 Seiten. 4° 
 Lin € 440.- Best.Nr. 3943-3 
Band 42: 2016 
 2017. 824 Seiten. 4° 
 Lin € 450.- Best.Nr. 3974-7 
Band 43: 2017 
 2018. 784 Seiten. 4° 
 Lin € 460.- Best.Nr. 0521-6 
Band 44: 2018 
 2019. 740 Seiten. 4° 
 Lin € 470.- Best.Nr. 1040-1 
 
Bibliographische Berichte/Bibliographical Bulletin. Für das Deutsche Bibliographische Kura-
torium herausgegeben von Erich Zimmermann. Ab Jahrgang 12 (1970) herausgegeben von 
der Staatsbibliothek Preußischer Kulturbesitz. Bearbeitet von Werner Schochow unter Mit-
wirkung von Franz Görner 
Jahrgang 1 (1959) bis Jahrgang 29 (1987) vergriffen. Gesamtregister aller Jahrgänge vergrif-
fen. Ergänzungsbände: 
Geisteswissenschaftliche Fortschrittsberichte. Titelnachweis 1965–1975. Research Progress 
Reports in the Humanities. Titles registered 1965–1975. Redaktion/Compiled by Ursula 
Jentzsch. Herausgegeben von der/Edited by the Staatsbibliothek Preußischer Kulturbesitz  
1977. XVI, 284 Seiten. Bibliographische Berichte Ergänzungsband/Bibliographical Bulletin 
Supplement. Vergriffen 
Geistes- und sozialwissenschaftliche Fortschrittsberichte. Titelnachweis 1976–1987. Rese-
arch Progress Reports in the Humanities and Social Sciences. Titles registered 1976–1987. 
Herausgegegeben von der/Edited by the Staatsbibliothek Preußischer Kulturbesitz. Redakti-
on/Compiled by Barbara Martin  
1991. XIV, 698 Seiten. Bibliographische Berichte Ergänzungsband 2/ Bibliographical Bulletin 
Supplement 2. Vergriffen 
 
Bibliographisches Handbuch der deutschen Literaturwissenschaft 1945-1969/72. Heraus-
gegeben und bearbeitet von Clemens Köttelwesch unter Mitarbeit von H. Hüttermann, C. 
Maihofer, I. Schneider 
 
Band 1: Von den Anfängen bis zur Romantik  
 1973. XXXII, 1200 Seiten. Vergriffen 
Band 2: 1830 bis zur Gegenwart  
 1976. XLIV, 1000 Seiten. Vergriffen 
Band 3: Register  
 1979. 504 Seiten. Vergriffen 
 
Bibliothek – Buch – Geschichte. Kurt Köster zum 65. Geburtstag. Herausgegeben von Gün-
ther Pflug, Brita Eckert und Heinz Friesenhahn 
1977. XVI, 600 Seiten, 25 Tafeln, 1 Frontispiz. Sonderveröffentlichungen der Deutschen Bib-
liothek Nr. 5. Vergriffen 
 



H. Zapf: Kalligraphisches Alphabet – H. Liebaers: Anekdotisches – E. Hölder: Kulturpolitische 
Bedeutung der DB – K. Nowak: Die DB 1959 bis 1975 – B. Picard: Übersetzungen aus dem 
Deutschen und fremdsprachigen Germanica an der DB – D. Wolf: CIP – H. Hoffmann: Das 
Ende bibliothekarischer Autonomie – R. Blum: Zur Geschichte der Sammlung der deutschen 
Neuerscheinungen 1871-1885 – H. Booms: Amtsdruckvorschriften – C. Köttelwesch: Außer-
universitäre Aufgaben der StUB – E. Lutterbeck: Integrierte Ausbildung für Beamte im geho-
benen Bibliotheksdienst – H. Lohse: Bezug ausländischer Literatur – H. Arntz: Mikropublika-
tionen – J. Bleton: L’Inspection générale des Bibliothèques en France – S. Honoré: Le fonc-
tionnement du dépôt légal en France – S. Furlani: Bibliothekspolitik der Cisalpinischen Re-
publik – F. Rennhofer: Wissenschaftliches Bibliothekswesen in Österreich – G. Lohse: Hilde-
brandslied – J. Wieder: Echternacher Buchmalerei – G. Dogaer: Randverzierung der Gent-
Brügger Schule – W. Haenisch: S.N. Sanetaka – F.J. Fuchs: Une association d’imprimeurs-
libraires à Strasbourg au XVIe siècle – W. Stankiewicz: Habent sua fata libelli – E.L. Hauswe-
dell: Auktionsordnung der Stadt Nürnberg von 1770 – S. Sudhof: Die Bibliothek F. H. Jacobis 
– F.G. Maier: Goethe und die Volkspoesie – B. Hack: Bahnhofsbuchhandel – G. Schulz: L. 
Hamann und die „Konventionellen Lügen” – W. Schmidt: G. Ellinger – H. Kieser: W. Stern-
feld/Th. Mann – M. Kleiß: Hesse/Suhrkamp, Th. Mann/Bermann-Fischer – J. Eyssen: Neue 
Handeinbände für die Bremer Presse – G.K. Schauer: Serifen – H.P. Willberg: Buchgestaltung 
– H. Bacht S.J.: Agrypnia – S. Corsten: Die Grafen von Jülich – P. Herde: Cölestin V. und die 
Abtei Montecassino – S. Vandenberghe: Une médaille de pèlerinage de Saint Rombaut et 
l’indulgence pontificale sous le pape Nicolas V – S. Thurm: Die Werkstatt des H. Lamprecht 
von Deneuve – B. Maaßen: Die Judikative in der Diskussion der Verfassungsgebenden Ver-
sammlung, Philadelphia 1787 – B. Eckert: Friedrich II. in der deutschen Aufklärungsge-
schichtsschreibung – G. Pflug: Philosophiegeschichte als Geschichtstheorie – W. Gembruch: 
Fr. v. Cölln als Publizist vor dem Zusammenbruch Preußens im Jahre 1806 – W. Klötzer: 
Frankfurt, das „Liberalennest” – G. Trausch: Einfluß Deutschlands in Luxemburg um 1900 – 
W.R.H. Koops: J. Huizinga – F. Wende: Deutsche Flamenpolitik im Ersten Weltkrieg – W. 
Berthold: Der Deutsche PEN im Exil – W. Traiser: Verbotene Literatur in Frankreich während 
des Zweiten Weltkriegs – P. Kluke: Deutsches Historisches Institut, London – L. v. Freyberg: 
Bibliographie der Veröffentlichungen von K. Köster 
 
Bibliothek im Wandel. Fünfundzwanzig Jahre Freunde der Universitätsbibliothek Frankfurt 
am Main 
2010. VI, 130 Seiten mit zahlreichen z.T. farbigen Abbildungen. Frankfurter Bibliotheksschrif-
ten Band 15 
Kt € 14.- Best.Nr. 3712-5 
 
K. Ring: Festansprache – Ch. Perels: Vom güldenen ABC zum E-Book - B. Dugall: Vom Wandel 
einer Hochschulbibliothek – H. Hoffmann: Rolle und Bedeutung von Mäzenen beim Aufbau 
der Frankfurter Bibliotheksbestände – Berichte aus den Spezialabteilungen: J. Stollberg: 
Archivzentrum – B. Wirth: Abteilung Frankfurt/Seltene Drucke – B. Tönnies: Handschriften-
abteilung – R. Heuberger: Judaica-Abteilung – A. Kersting-Meulemann: Musik- und Theater-
abteilung 
 
Bibliothek und Forschung. Die Bedeutung von Sammlungen für die Wissenschaft. Heraus-
gegeben von Irmgard Siebert 
2011. 254 Seiten mit zahlreichen z.T. farbigen Abbildungen. ZfBB Sonderband 102 
Ln € 69.-* Best.Nr. 3685-2 
 



B. Engemann-Reinhardt: Mein Weg mit Korczak. Erfahrungen einer Sammlerin – S. Schweit-
zer: Die gartenkünstlerische Literatur im Bestand der Universitäts- und Landesbibliothek 
Düsseldorf – G. Cepl-Kaufmann: Die Einblatt-Archivalie „Theaterzettel” als Erinnerungsträ-
ger und Medium kulturwissenschaftlicher Forschung – N. Müller: Buchgraphische Gemein-
schaftswerke als ein Kooperationsmechanismus der Düsseldorfer Malerschüler – G. Dreis/U. 
Schlüter: Die Düsseldorfer Sammlung mittelalterlicher Handschriften – F. Wiesemann: Hein-
rich Heines jüdische Bilderwelt und die Illustrationen zur Haggadah des Rabbi von Bacherach 
– D. Haubfleisch/Ch. Ritzi: Schulprogramme. Zu ihrer Geschichte und ihrer Bedeutung für die 
Historiographie des Erziehungs- und Bildungswesens – Bibliographie zum Bestand der Uni-
versitäts- und Landesbibliothek Düsseldorf 
 
Bibliothekare zwischen Verwaltung und Wissenschaft. 200 Jahre Berufsbilddebatte. Her-
ausgegeben von Irmgard Siebert und Thorsten Lemanski 
2014. 278 Seiten. ZfBB Sonderband 111 
Pbd. € 69.-* Best.Nr. 4208-2 
E-Book € 138.- Best.Nr. 14208-9 
 
P. Raabe: Der Bibliothekar und die Bücher – I. Siebert: Zur Renaissance des Wissenschaftli-
chen Bibliothekars – W. Enderle: Zu Genese und Funktion wissenschaftlicher Fachreferate in 
Deutschland 1909–2011 – S. Kuttner: Die Wieder-Buzás-Kontroverse 1959 bis 1962 – D. 
Barth, R. Brugbauer: Zwischen Fachreferat, Management und Informationstechnologie. Zur 
Berufswirklichkeit des wissenschaftlichen Dienstes in universitären Bibliothekssystemen – D. 
Haubfleisch: Der Einfluss der nordrhein-westfälischen Gesamthochschulbibliotheken auf die 
Entwicklung des Fachreferats – U. Jochum: Wissenschaftliche Bibliothekare. Ein Rettungs-
versuch – A. Klein: Zur Rolle der Wissenschaftlichen Bibliothekare an der UB Mannheim – I. 
Tappenbeck, A. Osswald: Fachliche Informationsberatung: Perspektiven für eine Neuorien-
tierung der Fachreferatsarbeit – M. Golsch: Ökonomisierung der Bibliotheken? Eine Stand-
ortbestimmung der SLUB Dresden – H. Wiesenmüller, D. Kähler: Sacherschließung und Fach-
studium; eine untrennbare Verbindung? –Th. Stäcker: Das Fachreferat im Kontext einer 
Forschungsbibliothek – K.-R. Brintzinger: Wissenschaft, Berufsbild und Fachreferat; das Ende 
einer jahrzehntelangen Debatte 
 
Bibliothekarische Kooperation. Aspekte und Möglichkeiten. Vorträge, gehalten auf dem 
Bibliothekskongreß 1973. Herausgegeben im Auftrag der Deutschen Bibliothekskonferenz 
von Paul Kaegbein, Clemens Köttelwesch und Hans Joachim Vogt  
1974. 314 Seiten. ZfBB Sonderheft 18. Vergriffen  
 
H. Liebaers: IFLA und internationale Zusammenarbeit – P.J. v. Swigchem: Internationale 
Aufgaben im Bereich des Öffentlichen Bibliothekswesens – J. Wieder: 10 Jahre Bibliothekari-
sche Auslandsstelle – H. Limburg: Literaturversorgung nach den Zielvorstellungen der nord-
rhein-westfälischen Planungsgruppe – E. Plassmann: Fachhochschulbibliotheken im Ge-
samthochschulbereich – R. Snethlage: Bildungsreform und bibliothekarische Ausbildung – 
H.-P. Geh: Bibliothekarische Ausbildung im Bereich der wissenschaftlichen Bibliotheken – W. 
Thauer: Bibliothekarische Ausbildung im Bereich der Öffentlichen Bibliotheken – W. Mevis-
sen: Kooperative Bibliotheksarbeit im Verflechtungsbereich – J. Stoltzenburg: Ziele und Me-
thoden der Projekte zur Benutzerforschung – K.W. Neubauer: Katalogbenutzung, Fernleihe, 
Bibliothekssystem einer Universität – G. Bock: Benutzung des Lesesaals durch Studenten – 
A. Klotzbücher: Öffentliche Bibliothek und ihre Benutzer – G. Pflug: Eingliederung von audio-
visuellen Zentren in Hochschulbibliotheken – E. Franzen: Dienstleistungen audio-visueller 
Zentren in Hochschulen – H. Ernestus: Audio-visuelle Medien in Öffentlichen Bibliotheken - 



R. Kluth: Einheitsklassifikation für die Bibliotheken der BRD – J. Schultheis: Anforderungen 
an eine Einheitsklassifikation – D. Fleischer: Die Einheitsklassifikation ist realisierbar – C. 
Weiske: Wechselbeziehung Bibliotheken/Magnetbanddienste – E. Paul: Informationsver-
mittlung durch SDI-Dienste in Kernforschung, Kerntechnik und Physik – K. Spohn: Literatur- 
und Informationsvermittlung für Industrie und Wirtschaft – C. Vollhardt: Kostenstruktur in 
Industriebibliotheken – D. Vogel: Leihverkehrswege für Spezialbibliotheken – P. Schweigler: 
Leihverkehr der Spezialbibliotheken – J. Tehnzen: Zentrale Fachbibliotheken im Leihverkehr 
der Spezialbibliotheken – J. Herzog: Juristisches Informationssystem und juristische Doku-
mentationszentren des Bundes – S. Uhlig: Planung und Aufbau des Juristischen Informati-
onssystems 
 
Bibliothekarisches Studium in Vergangenheit und Gegenwart. Festschrift aus Anlaß des 
80jährigen Bestehens der bibliothekarischen Ausbildung in Leipzig. Herausgegeben von En-
gelbert Plassmann und Dietmar Kummer  
1995. VI, 292 Seiten. ZfBB Sonderheft 62. Vergriffen 
 
G. Rost: Der Bibliothekar auf der Suche nach seiner Identität – K. Richter: Chronik zur biblio-
thekarischen Ausbildung in Leipzig – Ch. Uhlig: Fachhochschulstudium für Buchhändler am 
Leipziger Platz – R. Riese: Skizzen zur Entwicklung der Buchhandelsausbildung in Leipzig – F.-
D. Jacob: 40 Jahre Ausbildung von Museologen – D. Kummer: Zu den Ursprüngen und Inhal-
ten der Diplombibliothekar-Ausbildung in Leipzig – R. Jung: Die Westdeutsche Volksbü-
chereischule in Köln 1928 -1944 – P. Vodosek: Beziehungen zwischen Stuttgart und Leipzig 
in den letzten 50 Jahren – R. Stridde: Hofmann & Hofmann und die Leipziger Städtischen 
Bibliotheken – H. Boden: Rathenaustraße 40 – H. Hofmann: Ermutigung durch Literatur – E. 
Trettner: Fernstudium an der Fachschule – A. Nikolaizig: Einige Bemerkungen zur Marketing-
Ausbildung am Fachbereich Buch und Museum der HTWK – W. Umstätter und H. Jüngling: 
Datenverarbeitung in der bibliotheks-informatorischen Ausbildung am Bibliothekar-
Lehrinstitut und an der Fachhochschule für Bibliotheks- und Dokumentationswesen in Köln 
(FHBD) – E. Plassmann: Der Fachbereich Buch und Museum und die Veröffentlichungen über 
die Neugestaltung des bibliothekarischen, des buchhändlerischen und des museologischen 
Studiums - O. Heim: 80 Jahre bibliothekarische Ausbildung in Leipzig 1914-1994 – T. Seela: 
80 Jahre bibliothekarische Ausbildung in Leipzig 
 
Bibliotheken als Informationsvermittler. Probleme und Modelle. Vorträge, gehalten auf 
dem Bibliothekskongreß 1978 in Stuttgart. Herausgegeben im Auftrag der Deutschen Biblio-
thekskonferenz von Paul Kaegbein, Hans-Joachim Kuhlmann, Helmut Sontag  
1979. 244 Seiten. ZfBB Sonderheft 28. Vergriffen 
 
J. Stingl: Bibliotheken / Bundesanstalt für Arbeit / Berufliche Bildung – D. Sauberzweig: Kul-
turpolitische Aspekte der Haushaltskrise – G. Beyersdorff: Volkswirtschaftliche Kosten der 
Privatisierung öffentlicher Dienstleistungen – K. Spohn: Spezialbibliotheken im Konjunktur-
verlauf – E. Plassmann: Freiheit und Bindung des Bibliothekars bei der Informationsvermitt-
lung – J. Krogoll: Zensur und Selbstzensur – G. Pflug: Automatisierte Dienstleistungen der DB 
– M. Pauer: Bedeutung eines deutschen Gesamtkatalogs und eines DV-Verbundkatalogs für 
die BRD – K.-D. Lehmann: Maßnahmen zur Verbesserung des Leihverkehrs – J. Tehnzen: 
Leihverkehrsordnung 1978 und ASpB-Merkblatt – W. Henning: Bau- und Einrichtungsfragen 
– H. Buschendorf: Fahrbibliotheken in der BRD – J. Uthoff: Fachhochschulen und ihre Biblio-
theken – H. Waßner: Kommission Musikbibliotheken – G. Beyersdorff, W. Totok: Zur Grün-
dung des Deutschen Bibliotheksinstituts – J. Hering: Stuttgarter Bibliothekswesen – H. 
Schmidt: Die Frau in der Bibliothek – B. Hoffmann: Stellungnahme der Ausbildungskommis-



sionen von VDB und VdDB zur gemeinsamen Ausbildung von Bibliothekaren und Dokumen-
taren – U. Pflugk: Überlegungen der Ausbildungskommission für wissenschaftliche Biblio-
theken NW zur gemeinsamen Ausbildung – H. Bieber: Gemeinsame Ausbildung im gehobe-
nen Dienst aus der Sicht Öffentlicher Bibliotheken – B. Kirchhof: Gemeinsame Ausbildung 
aus der Sicht einer Ausbildungsstätte für den Dienst an Öffentlichen Bibliotheken – E.G. 
Franz: Gemeinsamkeiten und Unterschiede in der Ausbildung von Bibliothekaren und Archi-
varen im gehobenen Dienst – P. Kierkegaard: Ausbildung in Skandinavien – T. Topalova: 
Ausbidung in Bulgarien – A. Habermann: Berufschancen für Absolventen der bibliothekari-
schen Ausbildungsstätten 
 
Bibliotheken im Dienste der Wissenschaft. Festschrift für Wilhelm Totok zum 65. Geburts-
tag. Herausgegeben von Reinhard Oberschelp und Karl-Heinz Weimann  
1986. IV, 250 Seiten. Vergriffen 
 
H. Sontag: Entwicklung der Bibliotheken technischer Universitäten Deutschlands – H.-A. 
Koch: Zur Neuordnung der SuUB Bremen – A. Klotzbücher: Zur Geschichte der wissenschaft-
lichen Stadtbibliothek – M. Beaujean: Die Stadtbibliothek Hannover von 1840 bis 1956 – A. 
E. Dietzel: Die Landesbibliothek Oldenburg – H.-O. Weber: Drei Briefe Karl Kunzes an Richard 
Pietschmann – R. Oberschelp: Regionalbibliothek und Geschichtswissenschaft – H. Heim: 
Betrachtungen zur ADV-gestützten Bibliotheksorganisation – J. Zsidai: Fünfzehn Jahre Biblio-
theksarbeit in Nordost-Ungarn – H.-J. Kuhlmann: Auf dem Wege zum Deutschen Biblio-
theksverband – K.-H. Weimann: Michael Denis und die Bibliotheksgeschichte – K.-H. Wei-
mann: Leben und Leistung von Wilhelm Totok – D. Kernchen: Bibliographie der Veröffentli-
chungen von Wilhelm Totok  
 
Bibliotheken im Verbund, Arbeitsplätze und neue Techniken. 70. Deutscher Bibliothekartag 
in Wuppertal vom 27. bis 31. Mai 1980. Herausgegeben von Hermann Havekost, Jürgen 
Hering und Eberhard Zwink  
1981. 164 Seiten. ZfBB Sonderheft 32. Vergriffen 
 
J. Briegleb: Zur Funktion und Zusammenarbeit Regionaler Bibliothekszentren im Verbund – 
W. Vogt: Fortführung der Regionalen Zentralkataloge mit EDV – W. Totok: Deutscher Ge-
samtkatalog, ja oder nein? – M. Pauer: Brauchen wir einen Deutschen Gesamtkatalog? – G. 
Gattermann: Gesamthochschulbibliotheken und Bibliotheksverbund in Nordrhein-Westfalen 
– P. Rau: Bibliotheksverbund aus der Sicht des Hochschulbibliothekszentrums – K. Barckow: 
Bibliotheksverbund aus der Sicht der Teilnehmerbibliotheken: Das Beispiel der Gesamthoch-
schulbibliothek Paderborn – D. Stäglich: Die einheitliche Bibliotheksstruktur: Das Beispiel 
der Gesamthochschulbibliothek Wuppertal –  W. Barton: Zusammenarbeit und Individua-
lismus im Bibliotheksverbund: Das Beispiel der Bibliothek der Gesamthochschule Siegen – 
Th. Hettinger: Der Arbeitsplatz in der Bibliothek aus medizinisch-arbeitswissenschaftlicher 
Sicht – Ch. Boßmeyer: Der Einfluß neuer Techniken auf den Arbeitsplatz in der Bibliothek. 
Organisatorische Auswirkungen – B. Jedwabski: Der Einfluß neuer Techniken auf den Ar-
beitsplatz. Soziale Auswirkungen – B. Fabian: Auf der Suche nach der humanen und effizien-
ten Bibliothek – W. Jütte: Einbandpolitik an wissenschaftlichen Bibliotheken – J. Fligge: Neue 
Tendenzen bei der Bewertung von AV-Medien in wissenschaftlichen Bibliotheken – G. Thie-
le: Reprographie im Bibliotheksbereich  
 
Bibliotheken und Verlage als Träger der Informationsgesellschaft. Vorträge des 4. Europäi-
schen Bielefeld Kolloquiums 10.–12. Februar 1998. Herausgegeben von Karl Wilhelm Neu-
bauer und W. Robert Müller 



1999. VIII, 210 Seiten. ZfBB Sonderheft 74. Vergriffen 
 
N. Moore: The British National Information Strategy – F. Bode: Die Weiterentwicklung der 
wissenschaftlichen Informationsversorgung auf regionaler Ebene – K.-D. Lehmann: Das 
elektronische Pflichtexemplar – R. Ecker: Technische Aspekte der Langzeitarchivierung von 
Daten – W. Luijendijk: Services Provided by the Journal Agencies – Th. Rakow: Die Online-
Dienstleistungen der Springer-Verlagsgruppe – V. Thurner: Dienstleistungen des traditionel-
len Buchhandels – M. Śliwińska: New Services at Polish and East European Libraries – B. 
Royan: The Scottish SCRAN Project – G. Staal: The Internet Radically Impacts End-User Ex-
pectations of Secondary and Primary Information Sources – J. Gaster: Urheberrecht in der 
Informationsgesellschaft – S. Norman: Electronic Copyright and Libraries – H. Heker: Die 
Nutzung urheberrechtlich geschützter Werke in digitaler Form – R. Bourne: The European 
BIBLINK Project – T. Lidman: National Libraries as a Resource for the Future Provision of 
Information – Ch. Thomas: Nationale Initiativen in Deutschland – H.-G. Stork: European Ini-
tiatives for the Professional Development of Libraries – B. Gallus: Bedürfnisanalyse und vor-
geschlagene Maßnahmen für Verlag und Buchhandel – J. Furner: Education for the Informa-
tion Professions – M. Haines: The Future of Libraries in the Information Society 
 
Bibliotheksarbeit heute. Beiträge zur Theorie und Praxis. Festschrift für Werner Krieg. Her-
ausgegeben von Gerhard Lohse und Günther Pflug 
1973. VIII, 362 Seiten. ZfBB Sonderheft 16. Vergriffen 
 
Th. Baumstark: Bücher, Bibliotheken und Futurologie – R. Jung: Überlegungen zum Einsatz 
von Lernprogrammen im Unterrichtsfach „Alphabetische Katalogisierung” – H.J. Koppitz: 
Fach Bibliotheksgeschichte in der Bibliothekarausbildung – G. Heinrich: Lehrmethoden im 
Fach Bibliographie und Auskunftsdienst – H. Lohse: Kolloquium für Bibliotheksbenutzung am 
Bibliothekar-Lehrinstitut Köln – L. Sickmann: Studienfahrten im Rahmen der besonderen 
Lehrveranstaltungen – C. Köttelwesch und H.-G. Halbe: Die praktische Ausbildung – W. 
Klompen: Bibliothekarische Fortbildung für Dozenten - G. Pflug: Bibliothekswissenschaft? – 
E. Landsberg: Ein Stück „Praehistorie” des Bibliothekar-Lehrinstituts in Köln – U. Pflugk: 
Hamburger Ausbildungsplan von 1970 – H.O. Weber: Sechs Jahre Niedersächsische Biblio-
theksschule (1965–1971) – F.A. Schmidt-Künsemüller: Arbeitsgemeinschaft der Hochschul-
bibliotheken – O. Löhmann: Erwerbungsprogramm der Staatsbibliothek Preußischer Kultur-
besitz – F.J. Kühnen: Zentralbibliothek der Medizin im Bibliothekssystem der Bundesrepublik 
Deutschland – J. Heydrich und A. Welk: Zentralkataloge als Datenbanken – A.H. Helal: Rolle 
der „Alten Bibliotheken” bei der Literaturversorgung für die „Neuen Bibliotheken” – W. 
Schönartz: Zeitschriften-Zentralkatalog der Arbeitsgemeinschaft katholisch-theologischer 
Bibliotheken – F.R. Reichert: Die Arbeitsgemeinschaft katholisch-theologischer Bibliotheken 
– E. Rücker: Schwerpunktprogramm der DFG zur Förderung von Spezialbibliotheken – H.-J. 
Tümmers: Bibliographische Arbeiten der Kunstbibliotheken – G. Lohse: Bielefeld und die 
Folgen – U. Fellmann: Hochschulreform und Mitbestimmung – S. Corsten: Hochschulbiblio-
thek und regionale Aufgaben – J. Daum, H. Schild: Entwurf einer maschinenorientierten 
Bibliotheksorganisation (MOB) – M. Kleiss: Auf dem Weg zum Bibliothekssystem – G. Lie-
bers: Möglichkeiten und Grenzen der Planung beim Bau von Bibliotheken – V. Wehefritz und 
G. Guggenberger: Neubau der UB Dortmund – G. Schlitt: Beschilderung als Benutzungshilfe 
– K. Bock: Kompetenz des Bibliothekars in der Buchauswahl – H. Emunds: Zwischen ASB und 
Einheitsklassifikation – H. Röhling: Analyse der in den Jahren 1968 bis 1971 von der UB Bo-
chum versandten Fernleihbestellungen auf Slavica – H. Häuser: Buchausstellungen in einer 
UB – H. Niggemeyer: Auf dem Wege zur Mediothek? – D. Teutenberg: Bibliographie Werner 
Krieg 



 
Bibliotheksbau heute. Herausgegeben von Rolf Fuhlrott  
1981. 108 Seiten, 58 Abbildungen. ZfBB Sonderheft 33. Vergriffen 
 
R. Fuhlrott: Bibliotheksbau in Vergangenheit und Gegenwart – G. Liebers: Bibliotheksbau 
heute – aus der Sicht des Bibliothekars – R. Ramcke: Bibliotheksbau heute – aus der Sicht 
des Architekten – H. Fecker: Haben Architektur-Wettbewerbe heute noch einen Sinn? – U. 
Weber: Unterkünfte der Badischen Landesbibliothek in vergangenen Zeiten – G. Römer: 
Erfahrungen mit dem Neubau der Badischen Landesbibliothek 
 
Bibliotheksneubauten in der Bundesrepublik Deutschland 1945–1968. Herausgegeben von 
Gerhard Liebers unter Mitarbeit von Franz-Heinrich Philipp und Gerhard Schlitt  
1968. 348 Seiten mit 48 Abbildungen und zahlreichen Grundrissen. ZfBB Sonderheft 9. Ver-
griffen  
 
Bibliotheksneubauten in der Bundesrepublik Deutschland 1968–1983. Herausgegeben von 
Rolf Fuhlrott, Gerhard Liebers, Franz-Heinrich Philipp  
1983. XXIV, 364 Seiten mit zahlreichen Ansichten und  
Grundrissen. ZfBB Sonderheft 39. Vergriffen 
 
Bibliothekspolitik in Ost und West. Geschichte und Gegenwart des Deutschen Bibliotheks-
verbandes. Herausgegeben von Georg Ruppelt  
1998. VI, 324 Seiten. ZfBB Sonderheft 72. Vergriffen 
 
H. J. Kuhlmann: Vom Deutschen Büchereiverband zum Deutschen Bibliotheksverband 1949  
bis 1973 – H. J. Kuhlmann: Der Deutsche Bibliotheksverband 1973 bis 1991 – K. Marwinski:  
Der (Deutsche) Bibliotheksverband der DDR 1964 bis 1990 – H. Werner: Struktur und Biblio-
theksrecht der DDR – J. Hering: Der Weg zur Vereinigung – U. Moeske: Sektion 1 im Wandel 
– D. Stäglich: Die  Sektion 4 – Wissenschaftliche  Universalbibliotheken (1974 – 1997) – W. 
Dittrich: Zur Geschichte der Arbeitsgemeinschaft der Regionalbibliotheken in der Sektion 4 
des Deutschen Bibliotheksverbandes – M. Walter: Zur Geschichte der Arbeitsgemeinschaft 
der Fachhochschulbibliotheken in der Sektion 4 des Deutschen Bibliotheksverbandes – W. 
Laux: Der Deutsche Bibliotheksverband und die Spezialbibliotheken – G. Meyer: Die Bezirks-
gruppe Berlin des Bibliotheksverbandes der DDR in den siebziger und achtziger Jahren – M. 
Wiehle: Zur Arbeit des Bibliotheksverbandes der DDR im Bezirk Magdeburg von 1964 bis 
1990 – H.-D. Wüstling: Zur Geschichte des Landesverbandes Sachsen – G. Beyersdorff: Die 
Bibliothekspolitik kann ihre Basis verlieren – H. J. Kuhlmann: Die Bundesvereinigung Deut-
scher Bibliotheksverbände und der Deutsche Bibliotheksverband – R. Schneider: 22 Jahre 
Lektoratskooperation – H. J. Kuhlmann: Der Deutsche Sachbuchpreis 1971 bis 1982 – G. 
Ruppelt: Der Helmut-Sontag-Preis – D. E. Zimmer: Die digitale Bibliothek 
 
Bibliotheksprobleme der Gegenwart. Vorträge Bibliothekartag des Vereins Deutscher Bibli-
othekare anläßlich seines 50jährigen Bestehens Marburg/Lahn vom 30.5./2.6.1950  
1951. 114 Seiten. Nachrichten für wissenschaftliche Bibliotheken Beiheft 1. Vergriffen 
 
Bibliotheksrechtliche Vorschriften siehe Lansky, Ralph 
 
Das Bibliothekswesen in Einzeldarstellungen siehe Reihenverzeichnis 
 
Bickelhaupt, Helmut: Rechtskunde für Bibliothekare. Grundbegriffe und Grundzüge  



1978. XXII, 94 Seiten. Das Bibliothekswesen in Einzeldarstellungen. Vergriffen   
 
Bildende Kunst und Literatur. Beiträge zum Problem ihrer Wechselbeziehungen im 19. 
Jahrhundert. Herausgegeben von Wolfdietrich Rasch  
1970. 192 Seiten, 88 Bildtafeln. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhunderts 
Band 6 
Ln € 34.- Best.Nr. 0577-3 
 
H. Meyer: Raumgestaltung und Raumsymbolik in moderner Erzählkunst und Malerei – B. 
Gajek: Brentanos Verhältnis zur Bildenden Kunst – P. Böckmann: Das Laokoonproblem und 
seine Auflösung – P. Raabe: Zum Anteil der Bildenden Kunst an der Darstellung der Litera-
turgeschichte – W. Weiss: Zu A. Stifters Doppelbegabung – R. v. Heydebrand: E. Mörikes 
Gedichte zu Bildern und Zeichnungen – K.K. Polheim: Die romantische Einheit der Künste – 
F. Martini: F.Th. Vischers Anschauung von der Wechselwirkung der Künste 
 
Binswanger, Paul: Die ästhetische Problematik Flauberts. Untersuchung zum Problem von 
Sprache und Stil in der Literatur  
1934. VI, 184 Seiten. Vergriffen 
 
Biographisches Repertorium der Juristen im Alten Reich (16.-18. Jh.) 
Herausgegeben von Filippo Ranieri unter Mitarbeit einer Arbeitsgruppe des Max- Planck-
Instituts für Europäische Rechtsgeschichte 
Vol. A: 1989. L, 422 Seiten. Ius Commune Sonderheft 40. Vergriffen 
Vol. C: 1991. L, 456 Seiten. Ius Commune Sonderheft 55. Vergriffen 
Vol. D: 1990. L, 382 Seiten. Ius Commune Sonderheft 50. Vergriffen 
Vol. E: 1987. XLVI, 584 Seiten. Ius Commune Sonderheft 35. Vergriffen 
 
Biographisches Repertorium der Juristen im Alten Reich. 16.–18. Jahrhundert, A -E. Her-
ausgegeben von Filippo Ranieri und Karl Härter 
Katalog der Sammlung Lehnemann. Juristische Schriften des 16.-18. Jahrhunderts. Heraus-
gegeben von Ulrich Dingler und Karl Härter  
1997. Ius Commune CD-ROM. Informationssysteme zur Rechtsgeschichte 1 
€ 74.- Best.Nr. 2954-0 
 
Bischof, Rita: Teleskopagen, wahlweise. Der literarische Surrealismus und das Bild 
2001. 442 Seiten. Das Abendland N.F. Band 29 
Ln € 29.- Best.Nr. 3157-4 
 
Bläsing, Rudolf, Heinz Dross, Johann Schubert: Anwendungshandbuch für die Automation 
der Buchausleihen in den Bibliotheken des Landes Hessen. Herausgegeben vom Kommuna-
len Gebietsrechenzentrum Frankfurt am Main  
1973. XII, 56 Seiten mit 42 Anlagen. ZfBB Sonderheft 15. Vergriffen 
 
Blauert, Andreas und Eva Wiebel: Gauner- und Diebslisten. Registrieren, Identifizieren und 
Fahnden im 18. Jahrhundert. Mit einem Repertorium gedruckter südwestdeutscher, schwei-
zerischer und österreichischer Listen sowie einem Faksimile der Schäffer’schen oder Sulzer 
Liste von 1784 
2001. 368 Seiten. Studien zu Policey und Policeywissenschaft. Vergriffen 
 
Blüher, Karl Alfred: Strategie des Geistes. Paul Valérys Faust 



1961. 134 Seiten. Analecta Romanica 10. Vergriffen 
 
Böhme, Gernot: Idee und Kosmos. Platons Zeitlehre – Eine Einführung in seine theoretische 
Philosophie  
1996. VI, 168 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 66 
Ln € 24.- Best.Nr. 2856-7 
 
Böhme, Gernot: Zeit und Zahl. Studien zur Zeittheorie bei Platon, Aristoteles, Leibniz und 
Kant  
1974. VIII, 284 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 45. Vergriffen 
 
Bohatta, Hanns und Franz Hodes: Internationale Bibliographie der Bibliographien 
1950. VIII, 652 Seiten. Vergriffen 
 
Bohnert, Joachim: Beschränkungen der strafprozessualen Revision durch Zwischenverfah-
ren  
1983. X, 240 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 17 
Kt € 39.- Best.Nr. 1529-1 
 
Bohrer, Melanie: Der morsche Baum. Verkehrssicherheit und Fahrlässigkeit in der Recht-
sprechung des Reichsgerichts 
2010. XII, 312 Seiten. Rechtsprechung Band 30 
Kt € 49.-* Best.Nr. 4088-0 
E-Book € 98.60 Best.Nr. 14088-7 
 
Bollnow, Otto Friedrich: Die Ehrfurcht  
1. Auflage 1947. 2., unveränderte Auflage 1958. 184 Seiten. Vergriffen 
 
Bollnow, Otto Friedrich: Das neue Bild des Menschen und die pädagogische Aufgabe  
1934. 32 Seiten. Deutsche Schriften zur Wissenschaft Band 3. Vergriffen 
 
Bollnow, Otto Friedrich: Das Wesen der Stimmungen  
1. Auflage 1941. XII, 224 Seiten. 2. Auflage 1943. 256 Seiten. 3., durchgesehene und erwei-
terte Auflage 1956. 268 Seiten. 4. Auflage 1968. 5. Auflage 1974. 6. Auflage 1980. 7. Auflage 
1988. 8. Auflage 1995. Vergriffen 
 
Bonaert, A., F.M. Frowein, J. Galland, M.J.R. Houben, F. Michotte, H.A. Wieacker: Fragen 
der Nichtigkeits- und Untätigkeitsklagen nach dem Recht der Europäischen Gemeinschaft 
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2. Auflage 2010. 162 Seiten. Klostermann RoteReihe Band 33 
Kt € 23.90 Best.Nr. 4097-2 
 
Cramer, Wolfgang: Grundlegung einer Theorie des Geistes  
1. Auflage 1957. 98 Seiten. 2., erweiterte Auflage 1965. 106 Seiten. 3. Auflage 1975. 4., un-
veränderte Auflage 1999 (PoD). Philosophische Abhandlungen Band 14 
Kt € 19.- Best.Nr. 3002-7 
 
Cramer, Wolfgang siehe Subjektivität und Metaphysik 
 
Cremer, Désirée: Boethius französisch. Zur diskursiven Vernetzung mittelalterlicher und 
frühneuzeitlicher Consolatio-Übersetzungen 
2015. XII, 550 Seiten. Analecta Romanica Band 85 
Kt € 99.-* Best.Nr. 3911-1 
E-Book € 138.60 Best.Nr. 13911-9 
 
Cremer, Emmy: Lorenzo de’ Medici. Staatsmann, Mäzen, Dichter  
1970. X, 192 Seiten, 12 Tafeln 
Ln € 19.- Best.Nr. 0073-0 
 
Curtius, Ernst Robert / Max Rychner: Freundesbriefe 1922-1955. In Zusammenarbeit mit 
Claudia Mertz-Rychner herausgegeben, und kommentiert von Frank-Rutger Hausmann 
2015. 910 Seiten. Analecta Romanica Band 83 
Kt € 99.-* Best.Nr. 3878-8 
E-Book € 277.20 Best.Nr. 13878-5 
 
 
D 



 
Dambauer, Josef siehe Bibliographie der deutschsprachigen psychologischen Literatur 
 
Daniel Damler: Konzern und Moderne. Die verbundene juristische Person in der visuellen 
Kultur 1880–1980 
2016. XII, 372 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 300 
Kt € 49.- Best.Nr. 4286-0 
E-Books € 110.60 Best.Nr. 14286-7 
 
Dante: Neues Leben. Vita Nuova. Übertragen von Sophie Hildebrandt  
1934. 148 Seiten. Vergriffen 
 
Dargestellte Geschichte in der Europäischen Literatur des 19. Jahrhunderts. Herausgege-
ben von Wolfgang Iser und Fritz Schalk  
1970. 164 Seiten. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhunderts Band 7. Ver-
griffen 
 
E. Wolff: Sir Walter Scott und Dr. Dryasdust – F. Schalk: Über Historie und Roman im 19. 
Jahrhundert in Frankreich – J. Striedter: Zum Verhältnis von Geschichtsbewußtsein und poe-
tischem Genre bei Puškin – C.E. Schorske: The Transformation of the Garden 
 
Daube, David: Collected Studies in Roman Law. Herausgegeben von David Cohen und Dieter 
Simon  
1991. In 2 Halbbänden. XII + X, 1480 Seiten. Ius Commune Sonderheft 54. Vergriffen 
 
Die Dauerhaftigkeit von Papier. Herausgegeben von Helmut Bansa, Günter Brannahl, Cle-
mens Köttelwesch und Otto Wächter  
1980. X, 240 Seiten. ZfBB Sonderheft 31. Vergriffen 
 
H. Bansa: Papierchemie – Th. Krause: Warum altert Papier? – H. Bansa: Wäßrige Methoden 
der Entsäuerung – H. E. Usdowski: Zur Entsäuerung von Papier mit Karbonaten – A. D. Bay-
nes-Cope: Entsäuerung ohne Wasser – O. Wächter: Hilfsmittel der modernen Papiererzeu-
gung – H.-H. Hofer/J. Weigl: Möglichkeiten der Papierleimung – W. Willemer/W. Hein: Neut-
ral geleimte Papiere – M. Rustige: Restaurierpapiere – W. Feindt: Kunststoffe – A. Kall-
mann/W. Griebenow/B. Werthmann: Folien aus Polyethylen und Celluloseacetat zum Ein-
siegeln – A. D. Baynes-Cope: Lösliche Nylonarten – A. Wensky: Polyacrylharze – K.-D. Vogt: 
Industriell gefertigte Selbstklebepapiere – W.  Feindt: „Massenrestaurierung”  im Nieder-
sächsischen Staatsarchiv – W. Kerner-Gang: Bekämpfung von Mikroorganismen – J. Amoig-
non/Ph. Larrat: Gefriertrocknung von durchnäßten Dokumenten – H. Pete: Weiterer Einsatz 
der Gefriertrocknung – H. Bansa: Schriftgutrestaurierung heute 
 
Daus, Ronald: Der Avantgardismus Ramón Gómez de la Sernas  
1971. 348 Seiten. Analecta Romanica 29. Vergriffen 
 
Decreta iuris supremi Magdeburgensis castri Cracoviensis. Die Rechtssprüche des Oberhofs 
des deutschen Rechts auf der Burg zu Krakau  
Band 1: 1456–1481. Herausgegeben und eingeleitet von Ludwig Łysiak und Karin Nehlsen-
von Stryk  
1995. XXX, 598 Seiten. Ius Commune Sonderheft 68. Vergriffen 



Band 2: 1481–1511. Herausgegeben von Ludwig Łysiak, unter Mitwirkung von Karin Nehls-
en-von Stryk  
1997. XVI, 472 Seiten, 1 Falttafel. Ius Commune Sonderheft 104 
Ln € 79.-* Best. Nr. 2929-8 
 
Deecke, Klara: „Staatswirtschaft vom Himmel herabgeholt”. Konzeptionen liberaler Wirt-
schaftspolitik in Universität und Verwaltung 1785-1845. Ausprägungen und Brechungen am 
Beispiel Ostpreußens und Vorpommerns 
2015. XII, 684 Seiten. Studien zu Policey, Kriminalitätsgeschichte und Konfliktregulierung 
Kt € 89.- Best.Nr. 4223-5 
E-Book € 124.60 Best.Nr. 14223-2 
 
Definitionen. Essays zur Literatur. Herausgegeben von Adolf Frisé  
1963. 258 Seiten. Vergriffen 
 
B. Allemann: Dichter über Dichter – H. Rüdiger: Nationalliteraturen und europäische Litera-
tur – G. Blöcker: Biographie – W. Rothe: Industrielle Arbeitswelt und Literatur – R. Alewyn: 
Das Rätsel des Detektivromans – A. Frisé: Roman und Essay – B. Allemann: Gibt es abstrakte 
Dichtung? – I. Nagel: Versuch über das japanische Nō-Theater – M. Reich-Ranicki: Die Rolle 
des Schriftstellers in Polen 
 
Dehesselles, Thomas: Policey, Handel und Kredit im Herzogtum Braunschweig-Wolfenbüttel 
in der Frühen Neuzeit 
1999. X, 220 Seiten. Studien zu Policey und Policeywissenschaft. Vergriffen 
 
Dem Andenken Martin Heideggers. Zum 26. V. 1976  
1977. 66 Seiten, 4 Abbildungen. Vergriffen 
 
Mit Beiträgen von H. Arendt – J. Beaufret – M. Boss – C.J. Burckhardt – R. Char – E. Fink – H. 
Friedrich – W. Heisenberg – F.G. Jünger – E. Kästner – D. Larese – M. Schröter – K. Tsujimura 
– F. Wagner – C.F. v. Weizsäcker 
 
Derndarsky, Roswitha: Ramón Pérez de Ayala. Zur Thematik und Kunstgestalt seiner Roma-
ne  
1970. X, 190 Seiten. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhunderts Band 8. Ver-
griffen 
 
Descartes nachgedacht. Herausgegeben von Andreas Kemmerling und Hans-Peter Schütt  
1996. VI, 208 Seiten 
Kt € 19.- Best.Nr. 2853-6 
 
R. Specht: Pragmatische Aspekte der cartesischen Metaphysik – A. Hüttemann: Die Medita-
tionen als Abhandlung über die Sinneswahrnehmung – D. Perler: Cartesische Emotionen – A. 
Kemmerling: Die Bezweifelbarkeit der eigenen Existenz – K. Cramer: Descartes als Interpret 
des Einwandes des Hl. Thomas gegen den ontologischen Gottesbeweis – H.-P. Schütt: Kant, 
Cartesius und der „sceptische Idealist” 
 
Descartes, René: Les Météores / Die Meteore. Faksimile der Erstausgabe 1637. Herausge-
geben, übersetzt, eingeleitet und kommentiert von Claus Zittel 
2006. 340 Seiten. Zeitsprünge. Forschungen zur Frühen Neuzeit Band 10, Heft 1/2 



Kt € 32.- Best.Nr. 3451-3 
 
Descouzis, Paul: Cervantes, a nueva luz. El „Quijote” y el Concilio de Trento  
1966. 200 Seiten. Analecta Romanica 19. Vergriffen 
 
De Sutter, Laurent: Poétique de la police 
2017. 146 Seiten. Recht als Kultur Band 17 
Kt € 24.- Best.Nr. 4303-4 
E-Book € 33.60 Best.Nr. 14303-1 
 
Detel, Wolfgang: Geist und Verstehen. Historische Grundlagen einer modernen Hermeneu-
tik 
2011. 592 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 104 
Kt € 49.- Best.Nr. 3711-8  
E-Book € 68.60 Best.Nr. 13711-5 
 
Detel, Wolfgang: Hermeneutik der Literatur und Theorie des Geistes. Exemplarische Inter-
pretationen poetischer Texte 
2015. 240 Seiten. Klostermann Rote Reihe 80 
Kt € 21.90 Best.Nr. 4256-3 
E-Book € 30.66 Best.Nr. 14256-0    
 
Detel, Wolfgang: Kognition, Parsen und rationale Erklärung. Elemente einer allgemeinen 
Hermeneutik 
2014. 380 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 108 
Kt € 49.- Best.Nr. 3859-7 
E-Book € 68.60 Best.Nr. 13859-4 
 
Determinismus – Indeterminismus. Philosophische Aspekte physikalischer Theoriebildung. 
Herausgegeben von Wolfgang Marx  
1990. 154 Seiten. Vergriffen 
 
E. Ströker: Zur Frage des Determinismus in der Wissenschaftstheorie – L. Schäfer: Realität, 
Idealität und Konventionalität in der Physik – G. Ludwig: Ist der Determinismus eine Grund-
voraussetzung für Physik? – H.-D. Zeh: Bedeutung und Problematik einiger Grundbegriffe 
der modernen Physik - H. G. Dosch: Cassirers  Erkenntnistheorie – W. Marx: Aspekte der 
Theorie der Grundlagen wissenschaftlicher Erfahrung E. Cassirers 
 
Deutsch-Französische Gespräche 1920–1950. La correspondance de Ernst Robert Curtius 
avec André Gide, Charles Du Bos et Valery Larbaud éditée par Herbert et Jane M. Dieckmann  
1980. 382 Seiten. Das Abendland N.F. Band 11. Vergriffen 
 
Die Deutsche Bibliothek (1945–1965). Festgabe für Hanns Wilhelm Eppelsheimer zum 75. 
Geburtstag. Herausgegeben von Kurt Köster  
1965. 192 Seiten, 2 Tafeln. ZfBB Sonderheft 3. Vergriffen 
 
E. Tiedmann: Hanns Wilhelm Eppelsheimer – K. Köster: Deutsche Bibliothek 1945-1965 – E. 
Günther: Sammlung des deutschsprachigen Schrifttums durch die DB – R. Blum: Die Deut-
sche Bibliographie – F. Jaeger: Die Zeitschriftenverzeichnisse der DB – W. Berthold: Die Son-
dersammlung Exil-Literatur 1933-1945 – G.K. Schauer: Die Sammlung Buchkunst 
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Deutsche Schriften zur Wissenschaft siehe Reihenverzeichnis 
 
67. Deutscher Bibliothekartag in Bremen 1977 siehe Die wissenschaftliche Bibliothek 1977 
 
70. Deutscher Bibliothekartag in Wuppertal 1980 siehe Bibliotheken im Verbund 
 
71. Deutscher Bibliothekartag in Regensburg 1981 siehe Bestände in wissenschaftlichen 
Bibliotheken 
 
72. Deutscher Bibliothekartag 1982 in Darmstadt siehe Etatkürzungen und Öffentlichkeits-
arbeit 
 
73. Deutscher Bibliothekartag in Hannover 1983 siehe Die gesellschaftspolitische Aufgabe 
der Bibliotheken 
 
74. Deutscher Bibliothekartag in Bielefeld 1884 siehe Wege zur Neuen Bibliothek 
 
75. Deutscher Bibliothekartag in Trier 1985 siehe Literaturversorgung in den Geisteswis-
senschaften 
 
76. Deutscher Bibliothekartag in Oldenburg 1986 siehe Zur Internationalität wissenschaft-
licher Bibliotheken 
 
77. Deutscher Bibliothekartag in Augsburg 1987. Reden und Vorträge. Herausgegeben von 
Yorck A. Haase und Gerhard Haass 
1988. X, 340 Seiten. ZfBB Sonderheft 46. Vergriffen 
 
E. Dünninger: Der Staat und die Bibliotheken – W. Reinhard: Orient und Okzident – D. Kul-
man: Zusammenarbeit der bayerischen Bibliotheken – H. Gier: Buch- und bibliotheksge-
schichtliche Forschung – R. Frankenberger: Die Universitätsbibliothek Augsburg als Ver-
bundbibliothek – W. Dittrich: Die Regionalbibliotheken – B. Haller: Anforderungen an eine 
moderne Landesbibliographie – W. Frühwald: Der Bücherberg und das System wissenschaft-
licher Bibliotheken in der BRD – W. Kehr: Vom Wachstum wissenschaftlicher Bibliotheken – 
F. G. Kaltwasser: Alte Bücher zwischen Reißwolf und Konservierung – H. Rötzsch: Das Kern-
programm der IFLA für Preservation und das Regionale IFLA-Zentrum für Konservierung und 
Restaurierung in der Deutschen Bücherei, Leipzig – J.-F. Leonhard: Überregionale  Erschlie-
ßungsprogramme der DFG – H. Braun: Überlegungen des Bibliotheksausschusses der DFG 
zur maschinenlesbaren Erfassung gedruckter Altbestände – G. Beyersdorff: Ausbau des Ver-
bundkataloges – K. Haller: Bibliotheksbestände und ihre Überführung in Sekundärformen – 
G. Pflug: Die Dienstleistungen der Deutschen Bibliothek – H. Vogt: Der Niedersächsische 
Bibliotheksverbund – Th. Dierig: Südwestdeutscher Bibliotheksverbund – L. Strebl: EDV-
Einsatz in den wissenschaftlichen Bibliotheken Österreichs – L.-R. Kugel: Umstellung der 
wissenschaftlichen Bibliotheken Österreichs auf EDV – B. Wessendorf: Stand und Tendenzen 
des EDV-Einsatzes in schweizerischen Bibliotheken – K.-D. Lehmann: Bibliotheksautomatisie-
rung – J. Lüstorff: Informationsvermittlung – W. Gödert: Online-Katalog und bibliothekari-
sche Inhaltserschließung – H.-J. Kuhlmeyer: Bibliothekar und Buchhändler – O. Weippert: 
Integrierter Geschäftsgang und Bildschirmarbeit 
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4. Deutscher Bibliothekskongreß. 78. Deutscher Bibliothekartag in Berlin 1988. Herausge-
geben von Birgit Dankert und Günther Wiegand  
1988. 258 Seiten. ZfBB Sonderheft 48. Vergriffen 
 
W. Laux: Kultur, Buch, Bibliothek – S. Heym: Rede an Bibliothekare – G. Baron: Brauchen wir 
die alternative Bibliothek? – H. Sontag: Bibliotheksentwicklung – G. Hädrich: Der Berliner 
Monographienverbund – K. Penke: Informationsvermittlung – R. Baron: Berlin – Kultur – 
Ausländer – G. Gattermann: Was erwarten wir von internationaler Bibliotheksarbeit? – H. 
Knudsen: Die bibliothekarischen Auslandsbeziehungen der DFG – J. Gattegno: Die Bibliothek 
in Frankreich – E. Guldan: Deutsche Bibliothek in Rom – J. W. Haeger: New Scholarship and 
New Information – C. Lux: Bibliotheken in China – P. J. Th. Schoots: Zentrale Stadtbibliothek 
Rotterdam – H. J. Becker: Fachinformationssysteme und Sondersammelgebiete der DFG – P. 
Schweigler: Speicherbibliotheken – K. Nowak: Massenkonservierung – R. Landwehrmeyer: 
Die Magazinbedarfsempfehlungen des Wissenschaftsrates – C. Boßmeyer: Internationale 
bibliographische Standards – J. Nafzger-Glöser: Formalerschließung zwischen PI und Autocat 
– Th. Dierig: Südwestdeutscher Bibliotheksverbund – R.-D. Saevecke: Zentralkataloge und 
Verbundsysteme – C.-R. Huthloff: Informationsvermittlung im Spannungsfeld zwischen Buch 
und elektronischen Speichermedien – D. Skalski: Moderne Technologien in der Bibliothekar-
ausbildung? – I. Czudnochowski-Pelz: Praxisbezogene Projekte in der Bibliothekarausbildung 
– J. Scheele: Fortbildungsbedarf im Bibliothekswesen 
 
79. Deutscher Bibliothekartag in Bonn 1989. Reden und Vorträge. Herausgegeben von Gün-
ther Wiegand und Else Maria Wischermann  
1989. 322 Seiten. ZfBB Sonderheft 50. Vergriffen 
 
E. Lämmert: Das überdachte Labyrinth – H.-A. Koch: Institutsbibliotheken an einschichtigen 
Bibliothekssystemen – P. Rau: Föderative Bibliotheksstruktur - Ch. Bossmeyer: Die Informa-
tionstechnologie der neunziger Jahre – G. Gattermann: Kann der Online-Benutzerkatalog 
unser Katalogproblem lösen? – K. Haller: Überlegungen zum Aufbau einer Personennamen-
datei – E. Kohl: RSWK und Thesauri – M. Münnich: Katalogisierung mit dem PC – H. Millonig: 
Umfeldprobleme überregionaler AV-Medien-Datenbanken – M.-A. Courage: Allgemeinbibli-
ographische Bibliotheks- und Verlagskataloge – K. Barckow: Projekt Corvey – R. Kemminer: 
Der Online- Publikumskatalog der Universitätsbibliothek Bielefeld auf CD-ROM – B. Hübner: 
CD-ROM-Anwendung an der Universitätsbibliothek Regensburg – W. Lehmler: Endnutzer-
recherchen in fachbibliographischen CD-ROM-Datenbanken – E. Kohl: Der Verbund der Bib-
liotheken der obersten Bundesbehörden – W. Dietz: Die Bibliothek des Deutschen Bundes-
tages – E. König-Frank: Katalogisierung von Rechtsmaterialien nach RAK – J. Ch. Regge: For-
schungsförderung durch private Stiftungen an wissenschaftliche Bibliotheken – R. Zimmer-
mann: Aus der Bibliotheksarbeit der politischen Stiftungen – S. B. Aramayo: United States 
Information Service und die Bibliotheken der Amerika-Häuser in der Bundesrepublik 
Deutschland – G. Guillard: Französische Kulturarbeit in der Bundesrepublik Deutschland – 
M. Segbert: 30 Jahre British Council in der Bundesrepublik Deutschland und Berlin (West) – 
Z. Szkutnik: Benutzerschulung in Polen  
 
80. Deutscher Bibliothekartag in Saarbrücken 1990. Bibliotheken in Europa. Herausgegeben 
von Engelbert Plassmann, Hildegard Müller und Werner Tussing 
1991. VIII, 250 Seiten. ZfBB Sonderheft 53. Vergriffen 



 51 

 
L. Harig: Nirgendwo ist Babylon – R. Hüper: Diplombibliothekare/-innen in Europa – R. 
Bouché: Die Ausbildung der Bibliothekare und Dokumentare in Frankreich – J. Hutchins: Der 
Fachreferent in Großbritannien – H. Buck: Bibliothekarische und dokumentarische Ausbil-
dung für den EG-Binnenmarkt? – R. Griebel: Überlegungen zu Aufgaben des Erwerbungsbib-
liothekars in den 90er Jahren – A. C. Klugkist: Der PICA-Online-Katalog der UB Groningen – 
M. Bronner: ETHICS. Der OPAC der ETH-Bibliothek – A. Schulte-Geers: Der OPAC der UB Düs-
seldorf – B. Gattung: Der OPAC der UB Düsseldorf. Benutzungsperspektive – W. Kowalk / D. 
Herrmann: Der OPAC der UB Saarbrücken – R. Poll: MOSeS. Das münsterische Online-
Selbstbedienungssystem – W. Lierz: PUBLIKAT. Online-Zentralkatalog der GMD-Bibliotheken 
– W. Laux: Bibliothekarische und dokumentarische Sacherschließung auf gemeinsamem 
Weg in die Zukunft? Aus dokumentarischer Sicht – H. Jüngling: Bibliothekarische und doku-
mentarische Sacherschließung auf gemeinsamem Weg in die Zukunft? Aus bibliothekari-
scher Sicht – W. Stephan: Die Schlagwortnormdatei – A. Plathe: UNESCO und internationale 
Bibliotheksarbeit – I. Sprengelmeier-Schnok: Kurze Informationswege nach Europa – R. Eck: 
Internationale Katalogkooperation am Beispiel der Niedersächsischen StuUB Göttingen – B. 
Rüdiger: Die UB Leipzig – M. Münnich: Heidelberg. PC-Einsatz zwischen dem Gesamtkatalog 
HEIDI und dem regionalen Verbund – K. Teige: Tübingen. PC-Datenbanken und lokales Sys-
tem  
 
81. Deutscher Bibliothekartag in Kassel 1991. Wissenschaftliche Bibliotheken im vereinten 
Deutschland. Herausgegeben von Engelbert Plassmann, Hildegard Müller und Werner Tus-
sing  
1992. X, 408 Seiten. ZfBB Sonderheft 54. Vergriffen 
 
N. Lammert: Aktuelle Fragen der Bibliothekspolitik im vereinten Deutschland – E. Mittler: 
Bibliothekspolitik im zusammenwachsenden Deutschland – G. Beyersdorff: Kooperation mit 
den neuen Bundesländern – W. Vogt: Die Sammlung deutscher Drucke 1450-1912 – H. Ban-
sa: Möglichkeiten und Konsequenzen der Konservierung und Restaurierung – P. Zeisler, U. 
Hamm,  L. Göttsching: Untersuchungen zum Zustand von Papier in Archiven und Bibliothe-
ken – G. A. J. A. S. van Marle: Konzept der Stiftung PICA – H. Zillmann: Anforderungen an ein 
integriertes Verbundsystem – P. Will: Bildschirmtext – J. Böcker: Der PC als BTX-Endgerät – 
A. Schoppe: Datenbanken des Bibliotheksrechenzentrums für Niedersachsen – H. Regier: 
Neue Technologien in Öffentlichen Bibliotheken – D. Barth: Blinde Studierende als Biblio-
theksbenutzer – W. Sühl-Strohmenger: Altbestände baden-württembergischer Gymnasial-
bibliotheken – R. Feldmann: Arbeitsstellen zur Erschließung und Nutzbarmachung älterer, 
wertvoller und schützenswerter Literaturbestände in Nordrhein-Westfalen – K. von Raben-
au: Die Bedeutung des kirchlichen Zentralkatalogs für die Erfassung historischer Buchbe-
stände – F. Krause: Handbuch der historischen Buchbestände in Berlin, Brandenburg, Meck-
lenburg-Vorpommern, Sachsen, Sachsen-Anhalt und Thüringen – D. Jank: Frauenarchive und 
Frauenbibliotheken in Deutschland – I. Remy: Erfahrungsbericht aus der UB Bielefeld – B. 
Jedwabski: PC-Benutzerarbeitsplätze in der UB Dortmund – E. Jantschek: Der PC-Raum der 
UB München – R. Schönenberg: CD-ROM-Stationen in Einzelplatzversionen für Endnutzer-
recherchen an der UB  Wuppertal – A. Kirchgäßner: Überlegungen zur weiteren Entwicklung 
der regionalen Strukturen und der zentralen Dienste in der deutschen Bibliothekslandschaft 
– H.-J. Wätjen: Empfehlungen zum Abbau der regionalen Verbundsysteme und Vorschläge 
zur  Weiterentwicklung der überregionalen Verbundstruktur – R. Werner: Bibliothekarische 
und dokumentarische Ausbildung in den neuen Bundesländern – H. Buck: Zur Äquivalenz 
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der bibliothekarischen und dokumentarischen Berufsabschlüsse in den alten und neuen 
Bundesländern – W. Hilpert: Kooperative Sacherschließung – K. Hilgemann: Kooperative 
Sacherschließung im Nordrhein-westfälischen Verbund – A. Unteregger-Vaerst: Sacher-
schließung mit RSWK im Verbund wissenschaftlicher Bibliotheken Österreichs – U. Schar-
mann: Kooperative Sacherschließung – V. Roth-Plettenberg / C. Bodem: Von der Magazin- 
zur Freihandbibliothek – B. Stutte: Buchaufstellung und Benutzung – F. G. Kaltwasser: Das 
wissenschaftliche Bibliothekswesen im Spannungsfeld 
von Wiedervereinigung, europäischer Kooperation und neuen Techniken 
 
82. Deutscher Bibliothekartag in Bochum 1992. Bibliotheken in alten und neuen Hochschu-
len. Herausgegeben von Hartwig Lohse  
1993. IV, 462 Seiten. ZfBB Sonderheft 55. Vergriffen 
 
R. Feldmann: Historische Spezialsammlungen zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte – F. 
Seck: Die Erschließung von Nachlässen und Autographen mit EDV – W. Bies: Bibliothekari-
sche Fremdsprachenkompetenz im integrierten Europa – P. Vodosek: Ausbildung im Europä-
ischen Rahmen – K.-D. Lehmann: Die Deutsche Bibliothek – R. Landwehrmeyer: Die Staats-
bibliothek zu Berlin – G. Beyersdorff: Das Deutsche Bibliotheksinstitut 1992 – A. Kirch-
gäßner: Kooperative Katalogisierung im Verbund – M. Mallmann-Biehler: Gemeinsame Ver-
bundstrategien – H. Zillmann: PICA in Niedersachsen – B. Schrock: Die Mitarbeit der UB der 
TU Dresden im Südwestdeutschen Bibliotheksverbund – W. Lierz: CD-ROM in heterogenen 
Netzen – S. Krauch: Retrospektive Katalogisierung in der UB Tübingen – A. Ernst: Retrospek-
tive Katalogisierung in Münster – G. Gattermann: Hochschulbibliotheken in Brandenburg – 
K. Marwinski: Das einschichtige integrierte Bibliothekssystem an der Universität Jena – W. 
Neubauer: Integrierte Bibliothekssysteme und Organisationsstrukturen – K. Franken: Von 
der Abteilung zum Team – E. Henschke: Die Neuordnung des deutschen Leihverkehrs – G. 
Pflug: Das Ruhr-Gebiet als Bibliothekslandschaft – B. Adams: Die Hochschulbibliothek der 
Universität Bochum – S. Köppl: Bestandsbildung in einschichtigen Systemen – P. Paul: Das 
Bibliothekssystem an den Universitäten der ehemaligen DDR – H. Fuchs: Die IFLA 
 
5. Deutscher Bibliothekskongreß. 83. Deutscher Bibliothekartag in Leipzig 1993. Bibliothe-
ken, Service für die Zukunft. Herausgegeben von Hartwig Lohse  
1994. VIII, 292 Seiten. ZfBB Sonderheft 58. Vergriffen 
 
K. G. Saur: Rückblick in die Zukunft des Buches – K.-S. Dittrich: Verbundkooperation in den 
neuen Bundesländern am Beispiel des Freistaats Sachsen – S. Gradmann: Der Norddeutsche 
Bibliotheksverbund – R. Diedrichs: Die Einführung des PICA-Systems in Niedersachsen und 
Sachsen-Anhalt – J. Nitzsche: Medizintheoretische und soziokulturelle Determinanten der 
Erwerbungspolitik der Zentralbibliothek der Medizin – H.-G. Gläßer / E. Seusing: Informati-
onsdienstleistungen und Leihverkehr der Zentralbibliothek der Wirtschaftswissenschaften in 
der Bundesrepublik Deutschland – P. Braitacher / J. Mathes-Hofmann / W. G. Stock: Infor-
mationen verkaufen oder verschenken? – W. Fink: Die politisch-historische Information und 
die politische Kultur – R. Griebel: Bestandsaufbau und Erwerbungspolitik in universitären 
Bibliothekssystemen – S. Hornei: Die Neuorientierung des Bestandsaufbaus in den Universi-
tätsbibliotheken der ostdeutschen Bundesländer – P. de Boekhorst / R. Poll: Beschaffungs-
geschwindigkeit – S. Detemple: Die Öffentlichkeitsarbeit der wissenschaftlichen Bibliothe-
ken – A. de Kemp: Neue Wege der Verbreitung von Information – A. Payer: Erfahrungen 
eines Benutzers mit dem Zentralkatalog der Universitäten von Kalifornien – M. Payer: Loka-
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ler OPAC oder Verbund-OPAC? – D. Skalski: Die Institutionalisierung der Bibliothekswissen-
schaft, Bibliothekar-, Informations- und Dokumentationsausbildung in Berlin – U. Heßler: 
Einfluß der Ausbildung auf Berufsbild und Studienmotivation von Bibliotheksstudenten – H. 
Jüngling: Bibliothekare für die Zukunft – E. Henschke: 450 Jahre UB Leipzig – L. Poethe: Pfle-
gestätten der Buchkultur in Leipzig – G. Rost: Leipzig als historische Pflanzstätte für Biblio-
thekare – G. Thomas: Fördermaßnahmen des BMBW für wissenschaftliche Bibliotheken in 
Mittel- und Osteuropa – K. Pauleweit: Bibliotheksprogramm für Mittel- und Osteuropa – G. 
Hoffmann: Europäische Dokumentationszentren in Ost und West – E. Plassmann: Der Fach-
bereich Buch und Museum an der Hochschule für Technik, Wirtschaft und Kultur Leipzig 
 
6. Deutscher Bibliothekskongreß. 84. Deutscher Bibliothekartag in Dortmund 1994. Ar-
beitsfeld Bibliothek. Herausgegeben von Hartwig Lohse 
1994. X, 288 Seiten. ZfBB Sonderheft 59. Vergriffen 
 
K. Haefner: Die informationelle Umwelt im Umbruch – J. Dieckmann: Die Stadt und ihre 
Bibliothek – U. Jochum: 100 Jahre Höherer Dienst – H.-S. Lukas: Diplombibliothekarin – D. 
Müller-Böling: Qualitätsmanagement in Hochschulen – A. Bielmeier: Quality management 
an öffentlichen Bibliotheken unter den Bedingungen der Haushaltsrestriktionen – M. Na-
gelsmeier-Linge: Weiterbildung als strategische Ressource wissenschaftlicher Bibliotheken – 
B. Hoffmann: Professionalität für kundenorientiene Dienstleistungen – J. Schlegel: Die DV-
Ausbildung im FB Buch und Museum der Hochschule für Technik, Wirtschaft und Kultur (FH) 
Leipzig – K. Holste-Flinspach: Zum Stand der Bestrebungen um eine Neukonzeption der As-
sistentenausbildung – B. Hagenau: Gedanken zur Auswahl und Ausbildung wissenschaftli-
cher Bibliothekare – B. Scheschonk: Die Neugestaltung der Referendarausbildung (höherer 
Bibliotheksdienst) in Sachsen-Anhalt – K. Umlauf: Nutzwertanalyse und kostenorientierte 
Entscheidungen beim Einsatz von Marktsichtungsinstrumenten für öffentliche Bibliotheken 
in Deutschland – G. Ruppelt: Über Öffentlichkeitsarbeit wissenschaftlicher Bibliotheken – R. 
Parker: Die Finanzierung der britischen Universitätsbibliotheken – N. Kamp: Erwerbspolitik 
in Zeiten Ieerer Kassen – D. Stäglich: Finanzautonomie an nordrhein-westfälischen Hoch-
schulen – B. Dankert: Bibliothekarische Ausbildung in Europa – R. Poll: Qualitätsmanage-
ment in Hochschulbibliotheken – G. Fischer: Die Stadt- und Landesbibliothek Potsdam 
 
85. Deutscher Bibliothekartag in Göttingen 1995. Die Herausforderung der 
Bibliotheken durch elektronische Medien und neue Organisationsformen. 
Herausgegeben von Sabine Wefers  
1996. VIII, 330 Seiten. ZfBB Sonderheft 63. Vergriffen 
 
S. Wawra: Bibliotheken im Internet – G. Jefcoate: Eine Universalbibliothek und die Infobahn 
– Th. Hilberer: Literarische Texte über das Internet – J. Feierabend /  W. Gödert: Computer 
Based Training zur Einführung in die Benutzung elektronischer Informationsmittel – Th. Die-
rig: Haben Hypertextkataloge im deutschen Bibliothekswesen eine Chance? – S. Vickers: 
Elektronische Dienstleistungen am Beispiel des British Library Document Supply Centre – M. 
Ch. Hirsch: SUBITO – K.-D. Lehmann / S. Wefers: Bund-Länder-Initiative SUBITO – G. Beyers-
dorff: Subito-Kosten und -Finanzierung – K. W. Neubauer: Entwicklung der Informationsinf-
rastruktur – B. Dugall: Dokumentlieferung – H.-W. Hoffmann: Das Kooperationsvorhaben 
„Neuentwicklung” eines Verbundsystems – M. Mallmann-Biehler: Sind kostenpflichtige On-
line-Kataloge ein Eigentor? – A. Bilo: Information als Ware – E. Robinson: Die Bibliothek der 
Universität London als Innovator – D. Baker: Bibliotheksnetze in Großbritannien – H.-A. 
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Ruppert: Dienstleistungen der Bibliotheken für moderne Informationsversorgung in ihren 
Universitäten – U. Wimmer: Wie behaupten sich Bibliotheken im neuen Steuerungsmodell? 
– U. Moeske: Die öffentliche Bibliothek als Eigenbetrieb – F. Geißelmann / H.-J. Zerbst: Sa-
cherschließung in Online-Katalogen – Ch. Hengel-Dittrich: Normdaten als Zugriffspunkte im 
Online-Katalog – K. Lepsky: Automatisierung in der Sacherschließung – R. Weber: Überle-
gungen der Deutschen Bibliothek zur Formalerschließung elektronischer Publikationen – Th. 
Bürger: Das alte Buch als Herausforderung für neue Medien – A. Mentzel-Reuters: Hand-
schriften, Handschriftenmikrofilme und Computer – H. Leskien: Handschriftendatenbank – 
U. von Bülow: Regelwerk und Datenverarbeitung bei der Nachlaßerschließung im Deutschen 
Literaturarchiv Marbach – H. Weigel: Das DFG-Projekt  „Autographendatenbank und OPAC” 
– J. Weber: Die Zentralkartei der Autographen – E. Gerber: Reflexionen zu den Bibliotheks-
bauten Göttingen, London, Paris, Alexandria – I. Kolasa: Die Beziehungen von Außen- und 
Innenarchitektur am Beispiel der Planung der Inneneinrichtung des Neubaus der Deutschen 
Bibliothek Frankfurt a.M. 
 
86. Deutscher Bibliothekartag in Erlangen 1996. Ressourcen nutzen für neue Aufgaben. 
Herausgegeben von Sabine Wefers  
1997. X, 336 Seiten. ZfBB Sonderheft 66. Vergriffen 
 
R. Poll: Leistungsindikatoren für wissenschaftliche Bibliotheken – M. Cotta-Schønberg: Leis-
tungsmessung im Zusammenhang mit Qualitätsmangement – M. Schmidt: Zielsetzung und 
Leistungsmessung für die Öffentlichkeitsarbeit von Bibliotheken – R. Parker: Ergebnisse ei-
ner Benutzerbefragung an der UB Warwick – A. Bil / R. Makoski / U. Müller: Die kostentech-
nische Seite des Dienstleistungsangebotes von Hochschulbibliotheken – K. Ceynowa: Über-
legungen zu einer Kostenrechnung für wissenschaftliche Bibliotheken – M. Nagelsmeier-
Linke: Zielorientierte Führung als Mittel zur Mitarbeiterentwicklung und -förderung – B. 
Jedwabski: Über den Stellenwert innerbetrieblicher Fort- und Weiterbildung in Bibliotheken 
– C. Lux: BibliotheksassistentInnen und andere MitarbeiterInnen in Bibliotheken – B. 
Schleihagen: EBLIDA und deutsche Bibliotheken – H. Leskien: Elektronische Publikationen im 
Literatur- und Informationsangebot wissenschaftlicher Bibliotheken – E. Mittler: Neue In-
formations-Infrastrukturen für Forschung und Lehre – K. Franken: Die Bibliothek der Univer-
sität Konstanz als 
DBI-Link-Supplier – A. Degkwitz: Dokumentlieferung für Wissenschaft und Forschung – H.-
W. Hoffmann: Stand der Kooperation zur Auswahl und Beschaffung einer neuen Biblio-
theksverbundsoftware – M. Vorholzer: Der Bibliotheksverbund Bayern (BVB) im Übergang 
zum Informationsverbund – S. Gradmann: WebDOC-Baustein für die virtuelle elektronische 
Bibliothek – Ch. Boßmeyer: Elektronische Texte und Dokument-Formate – K. P. Hommes: 
Das Projekt „Verbundkatalogisierung für Öffentliche Bibliotheken” – M. Moravetz-
Kuhlmann: Erwerbungspolitik und Erfolgskontrolle des Bestandsaufbaus an der Bayerischen 
Staatsbibliothek – B. von Egidy: Erwerbungspolitik und Erfolgskontrolle in einem universitä-
ren Bibliothekssystem – U. Hohoff: Büchergrundbestände in Universitätsbibliotheken der 
„neuen” Bundesländer – W. Reinhardt: Kaufen wir die richtigen Zeitschriften? – M. Mün-
nich: Annäherung von AACR und RAK – S. E. Thomas: Kooperation der Library of Congress 
mit deutschen Bibliotheken im Erschließungsbereich – B. B. Tillett: Gemeinsame internatio-
nale Ausgangsdaten für Normsätze – J. Gasteiger, W.-D. Ihlenfeldt, M. Pförtner: Sacher-
schließung elektronischer Publikationen – K. Lepsky: Inhaltserschließung von bibliothekari-
schen Massendaten – F. Geißelmann: Systematik im Online-Katalog – P. Rau: Planung und 
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Förderung des VD 17 durch die DFG – U. Usemann-Keller: Entwicklung von Konzepten zur 
Bestandserhaltung 
 
7. Deutscher Bibliothekskongreß. 87. Deutscher Bibliothekartag in Dortmund 1997. Von 
Gutenberg zum Internet. Herausgeben von Sabine Wefers  
1997. VIII, 276 Seiten. ZfBB Sonderheft 68. Vergriffen 
 
S. Füssel: Kulturwissenschaftliche Aspekte des frühen Buchdrucks – W. Arnold: Buch- und 
Bibliotheksgeschichte als Bildungsgeschichte – J. Weber: Bestandserhaltung durch verbes-
serte Informationsvermittlung – Th. Bürger: Modelle zum Umgang mit originalen und digita-
len Drucken – C. Fabian: Die „Hand Press Book Database” des Consortium of European Re-
search Libraries – A. Mentzel-Reuters: Elf Jahre neue „Literaturversorgung in den Geistes-
wissenschaften” – E. Mittler: Verteilte digitale Forschungsbibliothek – R. Diedrichs: Endbe-
nutzer, Fernleihe und Lieferdienste – H.-W. Hoffmann: Von der Ausschreibung zur Detail-
planung – J. Funke: Berliner Bibliotheken im Verbund – H. Leskien: Die Globalisierung auf 
dem Markt bibliothekarischer Leistungen – A. Halle: Die schlanke Bibliothek – K.-P. Böttger / 
A. Flemming / U. Wimmer: Kultur vom Fließband? – I.-E. M. Schmidt-Braul: Die digitale Her-
ausforderung der Buchwelt – K. Pauleweit: New Book Economy – B. Tröger: Das Internet in 
der Lehr- und Wissenschaftspraxis – W. G. Stock: Bibliothekarische Dienstleistungen als Uni-
versaldienste in der Informationsgesellschaft – H. Müller: Elektronisches Pflichtexemplar-
recht – K. Junker: Urheberrecht in der Multimedia-Gesellschaft – R. Griebel: Das Modell des 
Wissenschaftsrates – K. Franken: Überlegungen zu künftigen Formen der Erwerbungskoope-
ration in wissenschaftlichen Bibliotheken – N. Kamp: Zu den Perspektiven eines kooperati-
ven Bestandsaufbaus in Großstadtbibliotheken – K. Heinrich: „Auskunfts-Bibliothekar” –  
„Bestands-Bibliothekar” – R. Vollbrecht: Bibliotheken für Jugendliche 
 
88. Deutscher Bibliothekartag in Frankfurt am Main 1998. Nur was sich ändert, bleibt. Her-
ausgegeben von Sabine Wefers  
1999. X, 304 Seiten. ZfBB Sonderheft 75. Vergriffen  
 
H. Leskien: Nationalbibliothek? – K.-D. Lehmann: Die Deutsche Bibliothek als digitale Depot-
bibliothek im europäischen Kontext – A. Degkwitz: DFG-Empfehlungen zur Weiterentwick-
lung der überregionalen Literaturversorgung – B. Dugall: Aktuelle Tendenzen zur Neustruk-
turierung der Informationsversorgung an deutschen Universitäten – M. Walter: Staatliche 
Fachhochschulbibliotheken – G. Ullrich / U. Bertz: Das Projekt  „Kooperation zwischen deut-
schen wissenschaftlichen Bibliotheken in Mittel- und Osteuropa und in den Nachfolgestaa-
ten der ehemaligen Sowjetunion” – Th. Sand: Perspektiven der Mediennutzung in Bibliothe-
ken – R. Ball: Die Bibliothek als Profit-Center - M. Motzko: One-Person-Libraries – R. Poll: 
Bibliotheksmanagement zwischen Theorie und Praxis – K. Ceynowa / A. Coners: Bibliotheks-
leistungen und ihre Kosten – M. B. Queitsch: Das Erwerbungsprogramm der Sächsischen 
Landesbibliothek / Staats- und Universitätsbibliothek Dresden – R. Griebel: Outsourcing in 
der Erwerbung – M. Wiesner: Buchhandel, Erwerbung und PICA – O. Hamann: Wissenschaft-
liche Bibliotheken und Antiquariatsmarkt – R. Siegert: Die „Sammlung Deutscher Drucke” 
aus der Sicht eines wissenschaftlichen Benutzers – H.-W. Hoffmann: Konferenz für Regel-
werksfragen – B. Lorenz: Klassifikation und SWD – R. Rinn: Metadaten und nationalbiblio-
graphische Verzeichnung von Netzpublikationen – L. Hoffmann: Metadaten von Internetres-
sourcen und ihre Integration in Bibliothekskataloge – W. D. von Lucius: Zur Fortentwicklung 
des Urheberrechts im elektronischen Zeitalter – H. Müller: Bedroht das digitale Urheber-
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recht die Bibliotheken? – M. Hesse-Dornscheidt: Drei Jahre Dokumentlieferung in der Uni-
versitäts- und Landesbibliothek Düsseldorf – L. Hüning: Abrechnungsverfahren in der Doku-
mentlieferung – R. Riedl: Wissenschaftliche Bibliotheken, die Stiefkinder der Öffentlichkeits-
arbeit – D. Jank: Fundraising für Hochschulbibliotheken 
 
89. Deutscher Bibliothekartag in Freiburg im Breisgau. Grenzenlos in die Zukunft. Heraus-
gegeben von Margit Rützel-Banz 
2000. X, 346 Seiten. ZfBB Sonderheft 77. Vergriffen 
 
K. Franken: Die Zusammenarbeit der Bibliotheken der Regio Bodensee – W. Sühl-
Strohmenger: 10 Jahre EUCOR-Kooperation der oberrheinischen Bibliotheken – B. Meyer: 
BLB Karlsruhe – L. Syré: Praktische Erfahrungen mit dem Neubau der Badischen Landesbibli-
othek Karlsruhe – U. Albrecht / J. Hauser / F. Scholze: MAVA – J. Palme: SGML-basierte Mul-
timedia-Publikationen – B. Tröger: Online-Verleger Bibliothek? – V. Conradt: Migration auf 
ein neues Verbundsystem beim Bibliotheksservice-Zentrum Baden-Württemberg (BSZ) – W. 
Heymans: Einführung von HORIZON in den wissenschaftlichen Bibliotheken Baden-
Württembergs – H.-W. Hoffmann: Systemwechsel vor der Jahrtausendwende – M. Kuberek: 
Der kooperative Bibliotheksverbund Berlin-Brandenburg (KOBV) – S. Schuster: Einführung 
von HORIZON in baden-württembergischen Bibliotheken aus der Sicht des BSZ – R. Griebel: 
Auf dem Weg zu Konsortien im Bibliotheksverbund Bayern – A. Keller: Konsortien in der 
Schweiz – B. Schubel: Konsortien in Baden-Württemberg – J. Babendreier: Erwerbungsprofi-
le – W. Reinhardt: Etatverteilungsmodelle – M. Heiner-Freiling: Dewey-Dezimalklassifikation 
und nationalbibliographische Dienstleistungen – J. Krause: Sacherschließung in virtuellen 
Bibliotheken – A. Müller-Dreier: Perspektiven für eine DDC-Anwendung in den Bibliotheks-
verbünden aus der Sicht des GBV – A. Schlechter: Inkunabelkatalogisierung in Baden-
Württemberg – M. Dörr: Langzeitarchivierung digitaler Daten – H. Jansen: Das niederländi-
sche Projekt Metamorfoze – H. Leskien: Bestandserhaltung, Archivierung und Aussonderung 
als Managementaufgabe – D. Barth: Über Berufssorgen und -perspektiven des wissenschaft-
lichen Bibliothekars – A. Karasch:  Zur fachlichen Qualifikation bibliothekarischer Wissen-
schaftsorganisation – C. Lux: Das Organigramm als Ausdruck des Veränderungsmanage-
ments – R. Altenhöner: Die zertifizierte Bibliothek – A. Halle: Die Organisation des Wandels 
zur digitalen Bibliothek – Ch.-D. Sauer / P. S. Ulrich: Vom Teil der Informationskette zum 
aktiven Router auf der Datenautobahn 
 
91. Deutscher Bibliothekartag in Bielefeld 2001. Bibliotheken – Portale zum globalen Wis-
sen. Herausgegeben von Margit Rützel-Banz 
2001. X, 296 Seiten. ZfBB Sonderheft 81. Vergriffen 
 
F, Daniel / H.-Ch. Wirtz: Projekte in Großstadtbibliotheken – M. Hackemann: Auf dem Weg 
zum Internetportal – P. Kostädt: Das zentrale Zugangssystem der Digitalen Bibliothek NRW – 
S. Meyenburg: Virtuelle Fachbibliotheken – M. N. O. Müller: Virtuelle Fachbibliothek Sozial-
wissenschaften – B. Oberknapp / H.-A. Ruppert: ReDi als Portal für Fachinformationen der 
Digitalen Bibliothek Baden-Württemberg – R. Schiroslawski: Internetportal der Wirtschafts-
wissenschaften / EconDoc als Produkt des Portals FIZ-Wirtschaft – F. Summann: Die Integra-
tion der Digitalen Bibliothek NRW in das Portal der Universitätsbibliothek Bielefeld – W. 
Tiedtke: Das HÖB-PORTAL-PROJEKT – F. Franke: Bibliothekarische Fortbildung zur Neuge-
staltung von Bibliothekseinführungen unter informationsdidaktischen Aspekten – I. Lanken-
au: Erfahrungen zum Thema Information Literacy – R. Hofmann: Die Bestandserhaltungsak-
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tivitäten des Bundesarchivs – H. Liegmann: Langzeitverfügbarkeit digitaler Publikationen – 
W. R. Schmidt: Nationale und internationale Kooperationsprojekte der Bestandserhaltung 
der Stadt- und Universitätsbibliothek Frankfurt am Main – Th. Elsmann / A. Kintrup: Histori-
sche Karten im Internet – Th. Stäcker: Erschließungsformen alter Drucke im Internet – R. 
Diederichs / H. Hug: Fachreferentinnen und Fachreferenten in der deutschsprachigen 
Schweiz – H. Müller: Gehört das Bibliothekspersonal im höheren Dienst zum wissenschaftli-
chen Personal einer Hochschule? – W. Sühl-Strohmenger: Zur Gruppenzugehörigkeit des 
wissenschaftlichen Bibliotheksdienstes in der Hochschule – Th. Bausenwein / I. Vogts: Stand 
und Ziele der automatischen Volltextvermittlung des FIZ Karlsruhe – Ch. Burblies: GetInfo – 
M. Clausen / F. Kurth: Neue Suchtechniken für digitale Musikbibliotheken – M. Schlattmann 
/ J. Meyer: Methoden und Werkzeuge zur Entwicklung virtueller multimedialer naturwissen-
schaftlicher Labore und Praktika – G. Siebeck: Die Grenzen der digitalen Wissenswelt – U. 
Georgy: Qualitätsmanagement als Marketingstrategie für Bibliotheken – P. Klug: BIX. Der 
Bibliotheksindex – M. Motzko: Qualitätsmanagement in OPLs – R. Poll: Leistungsindikatoren 
für die digitale Bibliothek – A. Specht / U. Steierwald / J. Weber: Leitungsstruktur im Pro-
jektmanagement – G. Beger: Lizenzverträge und ihre Fallstricke – E. Freitag: Geschäftsgänge 
für online-Zeitschriften in Bibliotheken – R. Diedrichs: Online-Fernleihe in Deutschland. Eine 
Utopie? – B. Sigrist: Die Zeitschriftendatenbank (ZDB) ein Jahr nach dem Systemwechsel – I. 
Tappenbeck: Metadaten für die Informationsversorgung von morgen 
 
92. Deutscher Bibliothekartag in Augsburg 2002. Die Bibliothek zwischen Autor und Leser. 
Herausgegeben von Hannelore Benkert, Burkard Rosenberger und Wolfgang Dittrich 
2003. VIII, 456 Seiten. ZfBB Sonderheft 84. Vergriffen 
 
W. Frühwald: Gutenbergs Galaxis im 21. Jahrhundert. Die wissenschaftliche Bibliothek im 
Spannungsfeld zwischen Kulturauftrag und Informations-Management – R. Ball: Wissen-
schaftliche Wertschöpfung und die Rolle der Bibliotheken – Wulf D. v. Lucius: Die Bibliothek 
zwischen Verlag und Informationsdienstleister – H. Effelsberg: Wird in Zeiten des Internet 
weniger gelesen? – G. Braun: Ein Projekt der Stadtbücherei Landshut zur Leseförderung im 
Kindergarten – K. Cron: Der Lernort Schulbibliothek im Internetgeschehen der Schule – K. 
Oberdieck: Sekundarstufe II und Universitätsbibliothek – J. Babendreier: Bibliotheksbestand 
als nachhaltige Ressource – Ch. Hasemann: Was ist der Bestand einer Bibliothek? – Th. Els-
mann: Die Bearbeitung von restituierten Beständen – A. Gerlach: Zeitungen. Film oder Ori-
ginal? – B. Eversberg: Zur Theorie der Bibliothekskataloge und Suchmaschinen – B. B. Tillett: 
Die AACR. Aktuelle Revisionsvorhaben und zukünftige Entwicklungen – G. Stumpf: Online-
Klassifikation und Klassifikation im Online-Katalog – M. Rohrmoser: Fachreferat in Öster-
reich – Ch. Rizi: Picture Paedagogica Online – G. Maier: Gemeinsames Internet-Portal für 
Bibliotheken, Archive und Museen – Ch. Fasse: Vom „Internet-Informationssystem” zur „Di-
gitalen Bibliothek” – M. Düro: Tendenzen der Informationsaufbereitung und -vermittlung 
bei den Europäischen Institutionen – R. Giel: Manuscripta medievalia. Möglichkeiten und 
Grenzen eines Auskunftssytems für die mediävistische Forschung – J. Weber: Kalliope. Ver-
bundinformationssystem für Nachlässe und Autographen in Deutschland – K. Jensen: The 
Incunable Short Title Catalogue and a Public Web Interface – R. Schaab: Exemplarerschlie-
ßung als Voraussetzung der Bestandserhaltung – Th. Stäcker: XML für alte Drucke – B. Klotz-
Berendes, B. Diekmann, S. Dobratz, F. Scholze: Die Open Archives Initiative – U. Schwens, H. 
Liegmann: Netzpublikationen in Der Deutschen Bibliothek – R. Tobias: DIVA. Digitales Video- 
und Audioarchiv der Universitätsbibliothek Karlsruhe – M. Dörr: Retrospektive Digitalisie-
rung in Bibliotheken – S. Wawra: Digitalisierung der Akademieschriften – G. Behm-Steidel: 
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Innovationen am Fachbereich Informations- und Kommunikationswesen an der Fachhoch-
schule Hannover – K. Koralewski, C. Scharte: Internationalisierung von Studienangeboten im 
Bereich Bibliotheks- und Informationswesen – U. Kraß: Das Fortbildungskonzept der Stadt-
bibliothek Freiburg – P. Klug: BIX oder Was kann ein Ranking bewirken? – R. Poll: Internatio-
nal Projekte zu „impact” und „outcome” – R. Griebel: Das neue bayerische Etatmodell – A. 
Bilo: Die Empfehlungen des Wissenschaftsrates zur digitalen Literaturversorgung durch 
Hochschubibliotheken – H. Leskien: Der bayerische Weg aus der Bibliothekskrise. Innovati-
on, Vernetzung und höhere Etatansätze – R. Diedrichs: Verbundübergreifende Fernleihe – C. 
Fabian: Die BVB-Online-Fernleihe im Spannungsfeld zwischen Fernleihschein und subito 
 
94. Deutscher Bibliothekartag in Düsseldorf 2005. „Geld ist rund und rollt weg, aber Bil-
dung bleibt.” Herausgegeben von Daniela Lülfing und Irmgard Siebert. Bearbeitet von Kath-
rin Kessen 
2006. 270 Seiten. ZfBB Sonderheft 89. Vergriffen 
 
I. Siebert: Wie weit entfernt vom Weltniveau? – Th. Bürger: Informationszentrum? For-
schungsbibliothek? Dienstleister? Zum Strukturwandel wissenschaftlicher Bibliotheken – S. 
Wawra: Change Management: Neue Organsationsstrukturen an der Universitätsbibliothek 
Passau mittels neuer Instrumente von Mitarbeiterführung und Mitarbeiterbeteiligung – C. 
Vonhof: Qualitätsmanagement in Bibliotheken: Zukunftsorientiertes Handeln im Span-
nungsverhältnis von Kundenorientierung, Mitarbeiterorientierung und Finanzkrise – U. 
Georgy / U. Engelkenmeier: Imageanalyse einer Universitätsbibliothek als Basis zur Kunden-
bindung – A. Hermelbracht / B. Koeper: Der Einsatz der Conjoint-Analyse in wissenschaftli-
chen Bibliotheken. Imagegewinn durch Dienstleistungsentwicklung „nah am Kunden” – J. 
Garrett: „Entscheidend auch hier der Einstieg ...”. Wandel und Kontinuität im Ethos des Ka-
talogisierens in den USA – J. Haller / P. Schmidt: AUTINDEX – Automatische Indexierung – A. 
Keller: Neue Ansätze zum kooperativen Bestandsaufbau am Beispiel der Oxford University 
Library Services – A. Gerlach: Qualitätsstandards in der Bestandserhaltung – H.-P. Saal: Um-
zugslogistik für Bibliotheken. Innovative Lösungen zur Bestandszusammenführung und Her-
stellung der Aufstellungsfolge – G.-J. Bötte: Das deutsche Schrifttum des achtzehnten Jahr-
hunderts und seine bibliographische Verzeichnung. Perspektiven für ein VD18 – M. Plass-
mann: Sondersammlungen, Historische Sammlungen, Altbestände: Innovation durch In-
tegration – B. Reifenberg: Ein Leitfaden für die Recherche nach NS-Raubgut in Bibliotheken 
– K. Dahm: Neue Formen der Kooperation von Bibliotheken und Schule – M. Leschner: free-
style.  Kundenbindung jugendlicher Bibliotheksbenutzer bei den Stadbüchereien Düsseldorf 
– A. Nilges / M. Ressing-Fidorra: Informationskompetenz als Gemeinschaftsaufgabe der 
Hochschulbibliotheken in NRW – S. Bachfeld / A. Christensen / J. Christof: Automatische 
Auskunftsgespräche? Anforderungen an den Einsatz von Chatbots in Bibliotheken – R. Alb-
recht: Aufbau einer virtuellen Auskunft über Bibliotheksgrenzen hinweg – V. Lenhard / F. 
Lützenkirchen: e-university: Semesterapparate digital im automatisierten Bearbeitungsver-
fahren unter MILESS – E. Hutzler: Das Datenbank-Informationssystem; ein kooperativ orga-
nisierter Bibliotheksservice – J. Heeg: Zur Neuausrichtung des Informations- und Publikati-
onssystems der deutschen Hochschulen: Die Position der KMK aus politischer Sicht – J. Rog-
genhofer: Elektronisches Publizieren aus Sicht eines Geisteswissenschaftlers – A. Bergs / A. 
Rosenbach / D. Stein: Neue Formen der netzgestützten kooperativen Informationsversor-
gung: Zwei Beispiele für „digital peer publishing” 
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95. Deutscher Bibliothekartag in Dresden 2006. Netzwerk Bibliothek. Herausgegeben von 
Daniela Lülfing. Bearbeitet von Hannelore Benkert und Stefan Siebert 
2007. 260 Seiten. ZfBB Sonderband 92. Vergriffen 
 
C. Lux: Bibliotheken in der politischen Diskussion – I. Schäfer: Objektschonende Digitalisie-
rung – ein Widerspruch? – R. Goebel: Kulturelle Überlieferung – Überwindung traditioneller 
Grenzen – R. Altenhöner: Auf dem Weg zu einer homogenen Informations- und Arbeitsinf-
rastruktur für Bibliotheken – B. Block: Kooperative Neukatalogisierung – H. Wiesenmüller / 
L. Jendral: Regionalbibliographien als Kernmodule moderner landeskundlicher Auskunfts-
netzwerke – J. Voss: Wikipedia als Teil einer freien bibliothekarischen Infrastruktur – H. 
Schäffler: Komplementäre Organisationsmodelle der überregionalen Literaturversorgung im 
Bereich elektronischer Ressourcen – A. Klein / M. Haberer: Lernen ohne Grenzen? Zur Ver-
netzung von E-Learning-Angeboten am Beispiel der UB Mannheim – A. Oßwald: Master-
Abschluss für den Höheren Bibliotheksdienst – A. Gastinger: Bibliothekarausbildung in Nor-
wegen – M. Garczyńska: Education of Librarians in Poland – V. Bērziņa: Staatliches einheitli-
ches Informationssystem für Bibliotheken „Lichtnetze” – B. Dugall: Zielvereinbarungen als 
Steuerungsinstrument zur Verbesserung der Servicequalität in funktional einschichtigen 
Bibliothekssystemen – H. Frühauf: Das Landesbibliothekszentrum Rheinland-Pfalz – J. Four-
nier: Elektronisches Publizieren im Wandel – F. Scholze: Goldene und grüne Strategien des 
Open Access – M. Golsch: Projektmanagement als Instrument der betrieblichen Steuerung – 
A. Degkwitz: Neue Organisations- und Geschäftsmodelle für die Informations- und Medien-
versorgung – A. Müller-Jerina: Vom Qualitätsmanagement zur Zertifizierung – J. Weber: 
Barrierefreiheit Best Practice – R. Bärwinkel: Zur Zensur an wissenschaftlichen Bibliotheken 
in der DDR zwischen 1970 und 1990 – J. Babendreier: Der antifaschistische Diskurs. Biblio-
thekarische Beispiele ostdeutscher Erinnerung an braune Zeiten – B. Biester: Deutsch-
deutsche Büchergeschäfte 1945–1989 
 
97. Deutscher Bibliothekartag in Mannheim 2008. Wissen bewegen. Bibliotheken in der 
Informationsgesellschaft. Herausgegeben von Ulrich Hohoff und Per Knudsen. Bearbeitet 
von Stefan Siebert 
2009. 378 Seiten. ZfBB Sonderband 96. Vergriffen 
 
J. Babendreier: Das Buch in der Bewegung. Positionen zur Bücherverbrennung – B. Lison: 
Zwischen Föderalismus und Kommunalverfassung: Deutschlands Bibliotheken zwischen 
allen Stühlen? – R. Ball: Wissenschaftskommunikation im Wandel – K. Ceynowa: Massendi-
gitalisierung für die Wissenschaft. Das Konzept der Bayerischen Staatsbibliothek – P. Hät-
scher: Wer bewegt das Wissen? – M. Lee Kennedy: Innovation in Information. Making a 
Difference in Education – A. Nilges: Informationskompetenz zwischen Strategie und Realität. 
Erfahrungen aus Nordrhein-Westfalen – A. Klein, A. Leichtweiß: Vom Quiz zur Prüfung. Der 
Einsatz von Testverfahren bei der Vermittlung von Informationskompetenz –B. Block: Aus 
der Arbeit der AG Kooperative Neukatalogisierung – B. Kaden, B. Jacob: Die Grenzen der 
Anwendung Sozialer Software in Digitalen Bibliotheken – B. Stumm: Wie baut man ein Ko-
operationsnetz für ein EU-Projekt auf? – H. Klauser: Aufbau erfolgreicher Netzwerke. Inter-
nationale Erfahrungen – W. Sühl-Strohmenger: Determinanten zukunftsorientierter Infor-
mationspraxis in wissenschaftlichen Bibliotheken und die Bedeutung professioneller Infor-
mationsarchitekturen – J.-P. Barbian, S. Fühles-Ubach: Aufbau eines speziellen Angebots für 
die Zielgruppe „Generation 60+” in der Stadtbibliothek Duisburg – H. Müller: Kopienversand 
weltweit. Ein internationaler Rechtsvergleich – U. Fälsch: Leistungsorientierte Bezahlung im 
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öffentlichen Dienst. Eine Einführung in die monetären leistungsbezogenen Elemente im 
TUöD und TU-L – C. Holland: Reformen im Beamtenrecht. Zum aktuellen Rechtsstand nach 
der Föderalismusreform – U. Schwersky: Welche Konsequenzen ergeben sich aus dem ge-
änderten Urheberrecht für die regionale und überregionale (Online-) Fernleihe? – R. Bo-
renius: Shibboleth als technische Grundlage für föderative Angebote – M. Pfeffer: Automati-
sche Vergabe von RVK-Notationen mittels fallbasiertem Schließen – M. Motzko: Inhalt und 
Aufbau von Bibliothekskonzeptionen für Öffentliche Bibliotheken – R. Vogt: Qualitätsent-
wicklung durch kollektive Beratung – J. Renner: Neues Geld in alten Schläuchen. Studienbei-
träge formen die Hochschule der Zukunft – Th. Stierle: Anmerkungen zum Benchmarking in 
Bibliotheken – K.-P. Böttger: Vom Assistenten zum FAMI – G. Hallam: Personalplanung im 
australischen Bibliothekssektor – J. Rupp: Veränderungsmanagement in Bibliotheken – Th. 
Stäcker: Sacherschließung Alter Drucke: Die Retrokonversion vorhandener Kataloge und 
Bibliographien – G. Franz: „Bibliotheken sind ein Kapital...”. Der materielle und kulturelle 
Wert historischer Sammlungen – J. Ludwig: Wege ins Archiv. Ein Leitfaden für die Informa-
tionsübernahme in das digitale Langzeitarchiv – G. Steilen: Zentrales Verzeichnis digitalisier-
ter Drucke (zvdd) 
 
Deutsches Rechtsdenken siehe Reihenverzeichnis 
 
Die deutschsprachige Anthologie. Herausgegeben von Joachim Bark und Dietger Pforte 
Teil 1: Ein Beitrag zu ihrer Theorie und eine Auswahlbibliographie des Zeitraums 1800-1950. 
Vorwort von Walter Höllerer  
1970. CXXIV, 216 Seiten. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhunderts Band 
2/1. Vergriffen 
Teil 2: Studien zu ihrer Geschichte und Wirkungsform  
1969. VIII, 344 Seiten. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhunderts Band 2/2. 
Vergriffen 
 
C. Wiedemann: Konstruktivistische, repräsentative und anthologische Sammelformen in der 
deutschen Literatur des 17. Jahrhunderts – R. P. Bareikis: Die deutschen Lyriksammlungen 
des 18. Jahrhunderts – J. Bark: Die religiösen Anthologien und die Erweckungsbewegung – 
W. Höllerer: Die Poesie und das rechte Leben – D. Pforte: Die Anthologie als Kampfbuch – G. 
Sichelschmidt: Die deutschen Kinderliedanthologien – G. Trott: Anthologie-Rezeption in 
Zeitschriften des 19. Jahrhunderts – R. Wais: Lyrikanthologien für den Deutschunterricht an 
höheren Schulen – L. v. Werder: Anthologie und Öffentliche Bücherei in der modernen Ge-
sellschaft – O. F. Best: In dürftigen Zeiten blüht die Anthologie – M. Krüger: Nur nicht, was 
alles zusammenpaßt – F.J. Raddatz: Arbeit mit Anthologien 
 
Di Cesare, Donatella: Heidegger, die Juden, die Shoah 
2016. 406 Seiten. Heidegger Forum Band 12 
Kt € 24.80 Best.Nr. 4253-2 
E-Book € 41.72 Best.Nr. 14253-9  
 
Dichter oder Schriftsteller? Der Briefwechsel zwischen Thomas Mann und Josef Ponten 
1919-1930. Herausgegeben von Hans Wysling  
1988. Bis 1991 beim Francke Verlag, Bern und München. 184 Seiten. Thomas-Mann-Studien 
Band 8 
Ln € 29.- Best.Nr. 2282-4 
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Dichterhandschriften. Freundesgabe des Verlags Vittorio Klostermann zum 75jährigen Jubi-
läum am 1. Oktober 2005. Eingeleitet, ediert und kommentiert von Frank-Rutger Hausmann, 
Florian Henke und Florian Trabert. 2005. 238 Seiten. Nicht im Handel 
 
Dichternachlässe. Literarische Sammlungen und Archive in den Regionalbibliotheken von 
Deutschland, Österreich und der Schweiz. Herausgegeben von Ludger Syré 
2009. 416 Seiten. ZfBB Sonderband 98 
Ln € 79.-* Best.Nr. 3635-7 
 
D. Hellfaier: Literaturarchive, literarische Nachlässe und Sammlungen von Autographen als 
Landesbibliotheksaufgabe – M. Herkenhoff: Die Erwerbung und Übernahme von Nachlässen 
– R. Feldmann: Nachlässe und Autographen. Stiefkinder der Bestandserhaltung? – M. Lör-
zer/Th. Mutschler: Grenzüberschreitung erwünscht. Neue Wege der Zusammenarbeit bei 
der Aufbereitung und Online-Präsentation kultureller Überlieferung – V. Kaukoreit/M. Wedl: 
Das Österreichische Literaturarchiv der Österreichischen Nationalbibliothek – H. Böhm: Die 
Handschriftensammlung der Wienbibliothek – F. Kolp: Literarische Nachlässe und Archive in 
der Schweiz – G. Scholdt: Konkurrenzlos besonders. Zur spezifischen Leistung von Landesli-
teraturarchiven am Beispiel des Literaturarchivs Saar-Lor-Lux-Elsass – J. v. Gaertringen: Das 
Lippische Literaturarchiv – H. Gier: Brecht-Sammlung, Brecht-Forschungsstätte und Brecht-
haus als Bestandteil der Staats- und Stadtbibliothek Augsburg – D. Wittwer Hesse: Der Nach-
lass Jeremias Gotthelfs in der Burgerbibliothek Bern – J. Thaler: Das Franz-Michael-Felder-
Archiv der Vorarlberger Landesbibliothek in Bregenz – E. Frey: „In einem Städtchen voller 
Zwang”: der Nachlass von Moritz August von Thümmel in der Landesbibliothek Coburg – P. 
Loesch: Das Nachlass August Wilhelm Schlegels in der Handschriftensammlung der Sächsi-
schen Landesbibliothek/Staats- und Universitätsbibliothek Dresden – P. Loesch: Der Nach-
lass Victor Klemperers  in der Handschriftensammlung der Sächsischen Landesbiblio-
thek/Staats- und Universitätsbibliothek Dresden – U. Olliges-Wieczorek: Die Thomas-Mann-
Sammlung „Dr. Hans-Otto Mayer” (Schenkung Rudolf Groth) der Universitäts- und Landes-
bibliothek Düsseldorf – F. Baudach: Stolberg in Eutin. Die neuerworbenen Stolberg-
Sammlungen der Eutiner Landesbibliothek – M.E. Amtstätter: Die Arbeitsstelle der Hambur-
ger Klopstock-Ausgabe in der Staats- und Universitätsbibliothek Hamburg – F. Huelsmann: 
Das Horst-Bienek-Archiv in der Gottfried Wilhelm Leibniz Bibliothek/Niedersächsische Lan-
desbibliothek in Hannover – B. Stadie: Das Reinhold-Schneider-Archiv in der badischen Lan-
desbibliothek in Karlsruhe – S. Geisler-Baum: Das Peter-Cornelius-Archiv der Wissenschaftli-
chen Stadtbibliothek Mainz – B. Haller: Annette von Droste-Hülshoff. Ihr Nachlass und ande-
re Dokumente zu ihrem Leben und Werk in der Universitäts- und Landesbibliothek Münster 
– A. Englisch/Ch. Sauer: Das „Institut für Fränkische Literatur” an der Stadtbibliothek Nürn-
berg – A. Schlechter: Sophie von La Roche und ihr Teilnachlass in den Landesbibliotheken 
Speyer und Koblenz – J. Ennen: Das Hölderlin-Archiv in der Württembergischen Landesbibli-
othek in Stuttgart – U. Oelmann/M. Bozza: Das Stefan-George-Archiv in der Württembergi-
schen Landesbibliothek in Stuttgart  
 
Diderot et Falconet. Correspondance. Les six premières lettres. Texte en partie inédit établi 
et presenté avec variantes, notes et introduction par H. Dieckmann et J. Seznec  
1959. 74 Seiten, 1 Tafel. Analecta Romanica 7. Vergriffen 
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Dierks, Manfred: Studien zu Mythos und Psychologie bei Thomas Mann. An seinem Nachlaß 
orientierte Untersuchungen zum „Tod in Venedig”, zum „Zauberberg” und zur „Joseph”-
Tetralogie  
1. Auflage 1972. Bis 1991 beim Francke Verlag, Bern und München. 2., unveränderte Aufla-
ge 2003 (PoD). 294 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 2. Vergriffen 
 
Diestelkamp, Bernhard: Recht und Gericht im Heiligen Römischen Reich 
1999. VIII, 612 Seiten. Ius Commune Sonderheft 122 
Ln € 89.-* Best.Nr. 3037-9 
 
Digitalisierung in Regionalbibliotheken. Herausgegeben von Irmgard Siebert 
2012. 362 Seiten mit zahlreichen Abbildungen. ZfBB Sonderband 107 
Ln € 69.-* Best.Nr. 3759-0 
 
M. Herkenhoff: Profilbildung durch Digitale Sammlungen. Die Strategie der Universitäts- und 
Landesbibliothek Bonn – M.E. Müller/Th. Elsmann: Digitalisierung in Regional- und Landes-
bibliotheken am Beispiel der Staats- und Universitätsbibliothek Bremen – S. Pfister: Digitali-
sierung in der Landesbibliothek Coburg – R. Roth-Steiner: Digitalisierung in der Universitäts- 
und Landesbibliothek Darmstadt – J. Eberhardt: Digitalisierung in der Lippischen Landesbib-
liothek Detmold – G. Dreis: Zur Digitalisierung schriftlichen Kulturguts in der Universitäts- 
und Landesbibliothek Düsseldorf – H. Schnelling, D. Sommer: Digitalisierung in der Universi-
täts- und Landesbibliothek Sachsen-Anhalt, Halle (Saale) – K. Wendt, U. Hagenah: Hambur-
gensien und Sondersammlungen. Retrodigitalisierung in der Staats- und Universitätsbiblio-
thek Hamburg – Th. Mutschler: Die Aufbereitung, Digitalisierung und Präsentation der Bibli-
otheca Electoralis (1501–1547) in Thüringer Universitäts- und Landesbibliothek Jena – L. 
Syré: Die Anfänge der Digitalisierungswerkstatt und der Digitalen Sammlungen an der Badi-
schen Landesbibliothek Karlsruhe – H. Steenweg: Digitalisierung im bibliothekarischen Alltag 
am Beispiel der Universitätsbibliothek Kassel/Landesbibliothek und Murhardschen Biblio-
thek der Stadt Kassel – R. Horrelt: Digitalisierung an der Universitätsbibliothek Kiel – K.-F. 
Besselmann, P. Kostädt, Ch. Maier, A. Welters: Digitalisierung. Ein zentrales Aufgabengebiet 
der Universitäts- und Stadtbibliothek Köln – S. Geisler-Baum: Die Digitalisierungsprojekte 
der Wissenschaftlichen Stadbibliothek Mainz – H. Flachmann: Westfalens Kulturerbe digita-
lisieren. Der Beitrag der Universitäts- und Landesbibliothek Münster – C. Roeder: Digitalisie-
rung in der Landesbibliothek Oldenburg – R. Lübbers: Die Digitalisierungsstrategie der Staat-
lichen Bibliothek Regensburg – H. Frühauf, B. Koelges, E. Schackmann: Kooperative Digitali-
sierung in Rheinland-Pfalz hat einen Namen: dilibri – Ch. Herrmann: Grundlinien des Digitali-
sierungskonzepts der Württembergischen Landesbibliothek Stuttgart – A. Eichinger, A. Pfo-
ser: Wienbibliothek digital 
 
Dilcher, Gerhard: Die Germanisten und die Historische Rechtsschule. Bürgerliche Wissen-
schaft zwischen Romantik, Realismus und Rationalismus 
2017. XVI, 528 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 301 
Kt € 89.- * Best.Nr. 4287-7 
E-Book € 124.60 Best.Nr. 14287-4 
 
Dilcher, Hermann: Die Theorie der Leistungsstörungen bei Glossatoren, Kommentatoren 
und Kanonisten  
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1960. 330 Seiten. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Rechts- und Wirtschaftswissen-
schaftliche Reihe Band 19. Vergriffen 
 
Dilthey, Wilhelm: Grundriß der allgemeinen Geschichte der Philosophie. Herausgegeben 
von H.-G. Gadamer  
1949. 268 Seiten. Vergriffen 
 
Dilthey, Wilhelm: Die Philosophie des Lebens. Eine Auswahl aus seinen Schriften. 1867–
1910. Herausgegeben von H. Nohl  
1946. 100 Seiten. Philosophische Texte Heft 2. Vergriffen 
        
„Dimensionen des Hermeneutischen”. Heidegger und Gadamer. Herausgegeben von Gün-
ter Figal und Hans-Helmuth Gander 
2005. 168 Seiten. Schriftenreihe der Martin-Heidegger-Gesellschaft Band 7 
Kt € 19.- Best.Nr. 3432-2 
 
J. Sallis: Das Ende der Übersetzung – G. Boehm: Das Bild und die hermeneutische Reflexion – 
D. Barbarić: Hörendes Denken – D. J. Schmidt: Einige Betrachtungen zu Sprache und Freiheit 
aus einem hermeneutischen Blickwinkel – D. Di Cesare: Savoir vivre, savoir mourir. Der Tod 
als Grenze – zwischen Heidegger und Gadamer – I. M. Fehér: Verstehen bei Heidegger und 
Gadamer – Th. Schwarz Wentzer: Phänomenologie oder Dialektik? Zur Frage nach der Sach-
lichkeit der Philosophie bei Heidegger und Gadamer – J. Stolzenberg: Hermeneutik der prak-
tischen Vernunft. Hans-Georg Gadamer interpretiert Martin Heideggers Aristoteles-
Interpretation 
 
Dinges, Alexander: Knowledge, Stakes and Error. A Psychological Account 
2019. X. 172 Seiten. Studies in Theoretical Philosophy Vol. 9 
Kt € 49.- Best.Nr. 4397-3 
E-Book € 68.60 Best.Nr. 14397-0 
 
Dischner, Gisela: Ursprünge der Rheinromantik in England. Zur Geschichte der romanti-
schen Ästhetik  
1972. VIII, 306 Seiten, 16 Bildtafeln. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhun-
derts Band 17 
Ln € 39.- Best.Nr. 0895-8 
 
Distler, Eva-Marie: Städtebünde im deutschen Spätmittelalter. Eine rechtshistorische Un-
tersuchung zu Begriff, Verfassung und Funktion 
2006. X, 272 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 207 
Kt € 49.-* Best.Nr. 4001-9 
 
Dölemeyer, Barbara: Frankfurter Juristen im 17. und 18. Jahrhundert  
1993. C, 436 Seiten, 14 Tafeln. Ius Commune Sonderheft 60 
Ln € 39.-* Best.Nr. 2583-2 
 
Döring, Detlef: Samuel Pufendorf in der Welt des 17. Jahrhunderts. Untersuchungen zur 
Biographie Pufendorfs und zu seinem Wirken als Politiker und Theologe 
2012. X, 372 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 269 
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Kt € 79.-* Best.Nr. 4151-1 
E-Book € 110.60 Best.Nr. 14151-8 
 
Dolezalek, Gero: Repertorium manuscriptorum veterum Codicis Justiniani. Unter Mitarbeit 
von Laurent Mayali  
1985. XII, 1090 Seiten und 3 Mikrofiches. Ius Commune Sonderheft 23. Repertorien zur 
Frühzeit der gelehrten Rechte. Vergriffen 
 
Doll, Natascha: Recht, Politik und „Realpolitik” bei August Ludwig von Rochau (1810–1873). 
Ein wissenschaftsgeschichtlicher Beitrag zum Verhältnis von Politik und Recht im 19. Jahr-
hundert 
2005. X, 206 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 189 
Kt € 39.-* Best.Nr. 3427-8 
 
Dorfmüller, Kurt: Bestandsaufbau an wissenschaftlichen Bibliotheken  
1989. 294 Seiten. Das Bibliothekswesen in Einzeldarstellungen. Vergriffen 
 
Draganova, Viktoria: Recht durch Transfer: Der Anfang des bulgarischen Rechtssystems 
1878-1920 
2014. VIII, 222 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 287 
Kt € 68.-* Best.Nr. 4221-1 
E-Book € 95.20 Best.Nr. 14221-8 
 
Dreis, Gabriele: Benutzerverhalten an einem Online-Publikumskatalog für wissenschaftliche 
Bibliotheken. Ergebnisse und Erfahrungen aus dem OPAC-Projekt der Universitätsbibliothek 
Düsseldorf  
1993. XIV, 150 Seiten. ZfBB Sonderheft 57. Vergriffen 
 
Le droit sous Vichy. Sous la direction de Bernard Durand, Jean-Pierre Le Crom et Alessandro 
Somma 
2006. VIII, 498 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 213. Das Europa der 
Diktatur. Herausgegeben von Dieter Simon. Band 13 
Kt € 89.-* Best.Nr. 4013-2 
 
M. Margairaz: L’historie de l’économie, de la politique du droit de et sous Vichy – A. de Vita: 
Proprietà e persona nella strategia dell’esclusione. Rimeditare Vichy – B. Durand: La loi du 
20 novembre 1940 sur les successions vacantes et non réclamées – L. Montazel: La filiation 
sous le régime de Vichy; un droit en manque d’unité – C. Amodio: Lo statuto giuridico della 
donna nel periodo di Vichy – J.-L. Bilon: Le statut du fermage, œuvre oubliée de la corpora-
tion paysanne – V. Fortier: Les societés commerciales sous Vichy – R. Volante: Progetti a 
lungo termine e disciplina delle necessità di Guerra. La regolamentazione del mercato dei 
capitali nella Repubblica di Vichy – P.-J. Hesse / O. Ménard: Contrôle des prix et rationne-
ment. L’action du gouvernement de Vichy en matière de régulation de l’offre et de la de-
mande – N. Mallet-Poujol: Le droit de la presse sous Vichy – C. Fillon: Les projets de réforme 
des gardes des sceaux de Vichy, ou les rêveries judiciaires du régime de Vichy – C. Millon: 
L’application des règles dites „lois” des Vichy dans la zone rattachée – Y. Le Gall: Travail, 
Famille, Patrie, a l’épreuve de la peine – M. Boninchi: Ordre moral et protection de la famille 
sous le régime de Vichy – É. de Mari: Mesurer de pouvoir du juge. Les justices spéciales dans 
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les départements de l’Hérault et du Gard sous Vichy – M. Fabre: La doctrine sous Vichy. 
Analyse systématique des revues de droit privé de juin 1940 à juin 1944 – J.-P. Royer: La 
pratique judiciaire sous Vichy – G. Bigot: Vichy dans l’œil de la Revue de Droit Public – A. 
Somma: I giuristi francesi e il diritto della „grande trasformazione” – J.-P. Le Crom: L’avenir 
des lois de Vichy  
 
Durch der Jahrhunderte Strom. Beiträge zur Geschichte der Hessischen Landes- und Hoch-
schulbibliothek Darmstadt. Zum 400jährigen Bestehen der Bibliothek herausgegeben von 
Erich Zimmermann  
1967. X, 246 Seiten, 5 Tafeln. Vergriffen 
 
E. Zimmermann: Landgraf Georg I und die Anfänge der Darmstädter Bibliothek – H. Berndt: 
Vom Berufsbild der Darmstädter Bibliothekare – G. Stephenson: Andreas Schleiermacher – 
W. v. Borell: Alte Medizin in Darmstadt – F. Kaiser: Zur Geschichte der Darmstädter Musik-
sammlung – H. Knaus: Westfälische Handschriften in Darmstadt – K.H. Staub: Die Bibliothek 
der Dominikaner zu Wimpfen am Neckar und ihre Handschriften – H. Linck: Die Bücherver-
luste der Hessischen Landesbibliothek im Jahre 1944 – Darmstädter Bibliotheksgeschichte in 
Zahlen – Bibliographie der Hessischen Landes- und Hochschulbibliothek 
 
Durchblicke. Martin Heidegger zum 80. Geburtstag. Herausgegeben von Vittorio Kloster-
mann  
1970. VIII, 436 Seiten. Vergriffen 
 
H. Jonas: Vom Grunde der Verstehbarkeit des Geschichtlichen – H. Ott: Die Bedeutung von 
Martin Heideggers Denken für die Methode der Theologie – K. Harries: Das befreite Nichts – 
R.-E. Schulz-Seitz: Bevestigter Gesang – H. Fahrenbach: Heidegger und das Problem einer 
„philosophischen” Anthropologie – E. Tugendhat: Das Sein und das Nichts – K. Held: Der 
Logos-Gedanke des Heraklit – W. Hirsch: Platon und das Problem der Wahrheit – F.-W. v. 
Herrmann: Sein und Cogitationes – W. Janke: Die Zeitlichkeit der Repräsentation – H. Hop-
pe: Wandlungen in der Kant-Auffassung Heideggers – J. Taminiaux: Dialectique et différence 
– E. Heftrich: Nietzsche im Denken Heideggers – G. Granel: Remarques sur le rapport de 
Sein und Zeit et de la phénoménologie husserlienne – R. Boehm: Merleau-Ponty und Hei-
degger – J. Patočka: Heidegger vom anderen Ufer – G. Petrović: Der Spruch des Heidegger 
 
Duve, Thomas: Sonderrecht in der Frühen Neuzeit. Studien zum ius singulare und den privi-
legia miserabilium personarum, senum und indorum in Alter und Neuer Welt 
2008. XII, 358 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 231 
Kt € 76.-* Best.Nr. 4057-6 
 
Duynstee, Marguerite: L’enseignement du droit civil à l’université d’Orléans du début de la 
guerre de Cent ans (1337) au siège de la ville (1428) 
2013. XIV, 454 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 253 
Kt € 89.-* Best.Nr. 4115-2 
E-Book € 124.60 Best.Nr. 14115-0 
 
 
E 
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Ebbinghaus, Julius: Zu Deutschlands Schicksalswende  
1. Auflage 1946. 96 Seiten. 2. Auflage 1947. 168 Seiten. Vergriffen 
 
Ebbinghaus, Julius: Rede zur Eröffnung der Marburger Universität  
1946. 4 Seiten. Vergriffen 
 
Ebbinghaus, Julius: Traditionsfeindschaft und Traditionsgebundenheit  
1969. 32 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart. Geisteswissenschaftliche Reihe Heft 45. Ver-
griffen 
          
Eckardt, Hans von: Iwan der Schreckliche  
1. Auflage 1941. 406 Seiten. 2., verbesserte Auflage 1947. 396 Seiten. Vergriffen 
 
Edler, Erich: Die Anfänge des sozialen Romans und der sozialen Novelle in Deutschland  
1977. 368 Seiten. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhunderts Band 34. Ver-
griffen 
 
Edwards, W. H.: Lord Nelson. Ein Lebensbild in Briefen und Dokumenten  
1936. 184 Seiten. Vergriffen 
 
Eggert, Hartmut: Studien zur Wirkungsgeschichte des deutschen historischen Romans 
1850–1875  
1971. 264 Seiten. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhunderts Band 14. Ver-
griffen 
 
Ehestand und Ehesachen. Literarische Aneignungen einer frühneuzeitlichen Institution. 
Herausgegeben von Joachim Harst und Christian Meierhofer 
2018. IV, 212 Seiten. Zeitsprünge. Forschungen zur Frühen Neuzeit Band 22, Heft 1/2 (2018) 
Kt € 54.- Best.Nr. 4307-2 
E-Book € 108.- Best.Nr. 14307-9 
 

D. Stöferle: Konsens und Copulatio. Eherecht in Boccaccios Decameron – B. Nickel: 
Das Chaos in der Liebeswelt. Das sechste Gebot und die italienische Renaissanceno-
velle – R. Rieger: Neuverwoben. Ehebande und Textgeflecht in La Celestina und La 
Lozana andaluza – P. Strohmaier: Fortuna nuziale. Ehe als Kontingenzgemeinschaft 
bei Alberti und Machiavelli – Ch. Meierhofer: Von Ehesachen. Soziale Ordnung, fami-
liäres Haushalten und erzählerische Ökonomie im 16. Jahrhundert – N. Detering /  
E.L. Maier: Ehe als Ende. Zum Erzählwert geglückter Liebe bei Johann Beer – T. 
Hartmann: Fleischeslust mit Gottes Segen. Sexualität, Sterilität und Zeugung zwi-
schen Eunuchi Conjugium und Insel Felsenburg – N. Roßbach: Gelegentliche Ge-
schlechterdiskurse in der Frühen Neuzeit. Die Hochzeitsgedichte Sidonia Hedwig 
Zäunemanns 
 
Ein Amerikaner in Frankfurt am Main. Der Mäzen und Sozialreformer Charles Hallgarten 
(1838–1908). Begleitbuch zur Ausstellung aus Anlaß des 100. Todestags in der Frankfurter 
Universitätsbibliothek 9. April bis 6. Juni 2008. Herausgegeben von Rachel Heuberger und 
Helga Krohn unter Mitwirkung von Maike Strobel 
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2008. VI, 112 Seiten. Frankfurter Bibliotheksschriften Band 14 
Kt € 14.- Best.Nr. 3589-3 
 
Eine Zukunft für saures Papier. Perspektiven von Archiven und Bibliotheken nach Abschluss 
des KUR-Projektes „Nachhaltigkeit der Massenentsäuerung von Bibliotheksgut”. Herausge-
geben von Reinhard Altenhöner, Agnes Blüher, Andreas Mälck, Elisabeth Niggemann, Antje 
Potthast und Barbara Schneider-Kempf 
2012. 250 Seiten. ZfBB Sonderband 106 
Ln € 69.-* Best.Nr. 3728-6 
E-Book € 138.- Best.Nr. 13728-3 
 
F. Schmidt: Der Einfluss veränderter Fabrikationsmethoden auf die Alterungsbeständigkeit 
von Papier – K. Ahn/G.Banik/U. Henniges/A. Potthast: Nachhaltigkeit in der Massenentsäue-
rung von Bibliotheksgut – J. Räuber: Zur Massenentsäuerung in der Deutschen Nationalbib-
liothek – A. Mälck: Praxisbericht aus der Staatsbibliothek zu Berlin / Preußischer Kulturbesitz 
– S. Barteleit: Bestandserhaltung im Bundesarchiv – J. Kistenich: Erfahrungen des Landesar-
chivs Nordrhein-Westfalen mit Verfahren der Massenentsäuerung – A. Blüher: Das Projekt 
Massenentsäuerung in der Schweiz – T. Łojewski: Five Years of Mass-scale Deacidification in 
Poland – P. Whitmore: Mass Deacidification in the United States. Practices and Perceptions 
– A. Gerlach: Strategische Überlegungen zur Massenentsäuerung – R. Griebel: Das Konzept 
zur Bestandserhaltung in den staatlichen Bibliotheken Bayerns – U. Hagenah: Mas-
senentsäuerung als parteiübergreifende Investition in die Zukunft – S. Kartuščák/M. 
Jablonský/S. Holúbková: Comparative Evaluation of Deacidification Processes – U. Hähner: 
Die Bedeutung interdisziplinärer Zusammenarbeit bei der Verfahrensentwicklung und 
Durchführung von Mengenbehandlungen – R. Kretzschmar: Zur Lobbyarbeit für die Erhal-
tung schriftlichen Kulturguts – S. Olbertz: Einrichtung einer Koordinierungsstelle zum Erhalt 
des schriftlichen Kulturguts – B. Schneider-Kempf/U. Hartwieg: Koordinierungsstelle für die 
Erhaltung des schriftlichen Kulturguts. Werkstattbericht – A. Blüher: Qualitätskontrolle als 
Instrument zur Sicherung der Nachhaltigkeit bei der Massenentsäuerung – A. Haberditzl: 
Qualitätssicherung bei der Massenentsäuerung auf Basis der DIN-Empfehlungen am Beispiel 
des Landesarchivs Baden-Württemberg – R. Altenhöner/A. Mälck/E. Niggemann: Mas-
senentsäuerung in der Deutschen Nationalbibliothek und der Staatsbibliothek zu Berlin. 
Standortbestimmung und offene Fragen 
 
Einsichten. Gerhard Krüger zum 60. Geburtstag. Herausgegeben von Klaus Oehler und 
Richard Schaeffler  
1962. 398 Seiten. Vergriffen 
 
W. Anz: Tod und Unsterblichkeit – R. Bultmann: Zur Frage einer „philosophischen Theologie” 
– W. Cramer: Individuum und Kategorie – H.-G. Gadamer: Zur Problematik des Selbstver-
ständnisses – K. Jaspers: Hiob – W. Kamlah: Der moderne Wahrheitsbegriff – H. Kuhn: Der 
Mensch als Thema der Geschichte – K. Löwith: Hegels Aufhebung der christlichen Religion – 
H. Lübbe: Philosophiegeschichte als Philosophie – K. Oehler: Ein Mensch zeugt einen Men-
schen – J. Pieper: Über die Wahrheit der platonischen Mythen – R. Schaeffler: Wahrheit und 
Geschichte – H. Schlier: Jesus Christus und die Geschichte nach der Offenbarung des Johan-
nes – W. Schulz: Das Problem der absoluten Reflexion – L. Strauss: Zu Mendelssohns „Sache 
Gottes oder die gerettete Vorsehung” – C.F. von Weizsäcker: Kopernikus, Kepler, Galilei 
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Elektronisches Publizieren und Bibliotheken. Herausgegeben von Karl Wilhelm Neubauer  
1996. VI, 164 Seiten, 30 Abbildungen. ZfBB Sonderheft 65. Vergriffen 
 
A. Iljon: Library Networks and Electronic Publishing – T. Koch: Improving Resource Discovery 
and Retrieval – S. H. J. Veling und Ch. Kluiters: Workstation access to scientific information – 
H. Leskien: Dienstleistungen der Bibliotheken bei Zugang und Distribution elektronischer 
Publikationen – D. Seaman: The Electronic Text Center & On-Line Archive of Electronic Texts 
– B. Tuck: Document Ordering and Delivery Systems in Europe – J.-F. Jauslin: Local and na-
tional Archiving of electronic Publications in Switzerland – T. Wilson: Electronic publishing – 
G. F. Schultheiß / P. Luksch: Wie können Status und Integrität von Dokumenten in 
Netzwerken gewährleistet werden? – M. Bide: How can we create universally acceptable 
standards for electronic publishing? – E. Giavarra: European Copyright User Platform – H. 
Heker: Rechtsfragen des Elektronischen Publizierens – H. D. Köhler: Pricing Considerations 
for Electronic Products in a Network and Requirements for a Billing System – C. Menil: Die 
soziale Funktion der Bibliotheken im Zeitalter der elektronischen Publikationen – D. Rich-
ards: COPINET- Libraries Projekt 3033 – D. Law: The UK Higher Education Experience – M. 
Hirsch: Die Bund-Länder-Initiative SUBITO 
 
Elpers, Bettina: Regieren, Erziehen, Bewahren: Mütterliche Regentschaften im Hochmittel-
alter 
2003. VIII, 414 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 166 
Kt € 59.-* Best.Nr. 3274-8 
 
Emundts, Dina: Erfahren und Erkennen. Hegels Theorie der Wirklichkeit 
2012. 430 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 106 
Kt € 39.- Best.Nr. 3760-6 
E-Book € 54.60 Best.Nr. 13760-3 
 
Das Ende der Bibliothek? Vom Wert des Analogen. Herausgegeben von Uwe Jochum und 
Armin Schlechter 
2011. 134 Seiten. ZfBB Sonderband 105 
Ln € 44.-* Best.Nr. 3722-4 
 
U. Jochum: Die Selbstabschaffung der Bibliotheken – G. Siebeck: Die Vielfalt der Bibliothe-
ken und die Produktion der Verlage – M. Krajewski: Gewandelte Zentralinstanz. Vom Biblio-
theksdiener zum OPAC – Ch. Heibach: (De)Let(h)e. Über das Problem des Vergessens im 
digitalen Zeitalter – R. Laube: Selbstbeschreibungen von Bibliotheken. Herausforderungen 
durch Informationszentren und Topographien des Wissens und der Memoria – M. Knoche: 
Original oder digital? Die Rekonstruktion des verbrannten Buchbestandes in Weimar – B. 
Fischer: Von der „Handschrift” zum Digitalisat. Kehrseiten der Wissensgesellschaft? – A. 
Schlechter: Textträger, archäologisches Objekt und historischer Mosaikstein. Was bleibt 
vom Alten Buch? – R. Reuß: Das Buch und seine Typographie in Zeiten der Hynose 
 
Engel, Richard: Der Werdegang eines Heilpädagogen. Nachgelassene Aufzeichnungen  
1947. 270 Seiten. Vergriffen 
 
Engel, Thilo: Elterliche Gewalt unter staatlicher Aufsicht in Frankreich und Deutschland 
(1870–1924) 
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2011. XIV, 420 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 262. Lebensalter 
und Recht. Herausgegeben von Stefan Ruppert. Band 5 
Kt € 79.-* Best.Nr. 4125-2 
E-Book € 110.60 Best.Nr. 14125-9 
 
Engels, Friedrich: Die Entwicklung des Sozialismus von der Utopie zur Wissenschaft (1891)  
1946. 72 Seiten. Sozialökonomische Texte Heft 7. Vergriffen 
 
Engisch, Karl: Beiträge zur Rechtstheorie. Herausgegeben von Paul Bockelmann, Arthur 
Kaufmann, Ulrich Klug  
1984. 340 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 18 
Ln € 43.- Best.Nr. 1621-2 
 
Festschrift für Karl Engisch zum 70. Geburtstag. Herausgegeben von Paul Bockelmann, 
Arthur Kaufmann, Ulrich Klug  
1969. XII, 736 Seiten. Vergriffen 
 
E. Wolf: „Das Rechte selbst” ist unvergänglich. Zur rechtsphilosophischen Interpretation von 
Platons Phaidon – W. Preiser: Zur rechtlichen Natur der altorientalischen „Gesetze” – T. 
Würtenberger: Wahrheit und Rechtsgesetz in Goethes Weltbild – H. Mayer: Kant, Hegel und 
das Strafrecht – T. Viehweg: Einige Bemerkungen zu Gustav Hugos Rechtsphilosophie – H. 
Welzel: Gedanken zur „Willensfreiheit” – C.A. Emge: Gedanken zur Selbstbeherrschung – P. 
Noll: Die Normativität als rechtsanthropologisches Grundphänomen – I. Tammelo: Logical 
Structure of the Legal Norm and of Legal States of Affairs – K. Larenz: Der Rechtssatz als 
Bestimmungssatz – W.G. Becker: Die Rechtsnorm als spezifisches logisches Urteil – W. Gold-
schmidt: Einheit und Vielfalt des Begriffes der Normenhandhabung – E. Betti: Die Problema-
tik der Auslegung in der Rechtswissenschaft – R. Zippelius: Die Verwendung von Typen in 
Normen und Prognosen – A. Kaufmann: Die Geschichtlichkeit des Rechts im Lichte der Her-
meneutik – W. Naucke: Der Nutzen der subjektiven Auslegung im Strafrecht – D. Oehler: Die 
Ausbildung von Frankreichs Internationalem Strafrecht in der Neuzeit – H.J. Hirsch: Zur Ab-
grenzung von Strafrecht und Zivilrecht – H. v. Weber: Bemerkungen zur Lehre vom Hand-
lungsbegriff – E. Schmidt: Soziale Handlungslehre – D. Lang-Hinrichsen: Bemerkungen zum 
Begriff der „Tat” im Strafrecht – C. Roxin: An der Grenze von Begehung und Unterlassung – 
F. Geerds: Zur Problematik der strafrechtlichen Deliktstypen – E. Schmidhäuser: Der Un-
rechtstatbestand – P. Bockelmann: Menschenrechtskonvention und Notwehrrecht – K. Pe-
ters: Abschließende Bemerkungen zu den Zeugen-Jehovas-Prozessen – T. Lenckner: Techni-
sche Normen und Fahrlässigkeit – G. Spendel: Der Conditio-sine-qua-non-Gedanke als 
Strafmilderungsgrund – G. Sratenwerth: Zum juristischen Begriff des Todes – G. Schwalm: Zu 
einigen ungelösten Strafrechtsproblemen (Heilbehandlung, Täterschaft, Mitwirkung bei 
fremder Selbsttötung) – K.A. Hall: Der unrealistische Dieb und der poetische Betrüger – U. 
Klug: Ungeschriebene Tatbestandsmerkmale beim Staatsgeheimnisbegriff – H.-H. Jescheck: 
Die Behandlung des sogenannten illegalen Staatsgeheimnisses im neueren politischen Straf-
recht – W. Gallas: Verleitung zum Falscheid – R. Lange: Ist die Bezahlung fremder Prozeß-
strafen gemäß § 888 oder § 890 ZPO Begünstigung? – A.E. Brauneck: Zum Begriff der krimi-
nellen Anlagen – F. Schaffstein: Die Behandlung der Gemeinlästigen und der kleinkriminel-
len Rezidivisten als kriminalpolitisches Problem – H. v. Hentig: Dogmatik, Strafverfahren, 
Dunkelfeld – W. Stree: Teilrechtskraft und fortgesetzte Tat – E. Heinitz: Grenzen der Zuläs-
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sigkeit eigener Ermittlungstätigkeit des Sachverständigen im Strafprozeß – H.-J. Bruns: Zum 
Revisionsgrund der „ungerecht” bemessenen Strafe 
 
Engqvist, Magda: Gestaltkräfte des Lebendigen. Die Kupferchlorid-Kristallisation, eine Me-
thode zur Erfassung biologischer Veränderungen pflanzlicher Substanzen  
1970. 48 Seiten, 214 Abbildungen auf 60 Tafeln. Vergriffen 
Engqvist, Magda: Physische und lebensbildende Kräfte in der Pflanze. Ihre Widerspiegelung 
im Kupferchlorid-Kristallbild  
1975. 56 Seiten. Vergriffen 
 
Engqvist, Magda: Die Steigbildmethode. Ein Indikator für Lebensprozesse in der Pflanze  
1977. 74 Seiten mit 32 Tafeln. Vergriffen 
 
Enskat, Rainer: Die hegelsche Theorie des praktischen Bewußtseins  
1986. 164 Seiten. Vergriffen 
 
Enskat, Rainer: Wahrheit und Entdeckung. Logische und erkenntnistheoretische Untersu-
chungen über Aussagen und Aussagenkontexte  
1986. 430 Seiten. Vergriffen 
 
Entstehung und Quellen der Rechtsanwaltsordnung von 1878. Herausgegeben von Werner 
Schubert  
1985. XII, 236 Seiten. Ius Commune Sonderheft 22 
Kt € 38.-* Best.Nr. 1641-0 
 
Entstehung und Quellen der Strafprozeßordnung von 1877. Herausgegeben von Werner 
Schubert und Jürgen Regge  
1989. XII, 766 Seiten. Ius Commune Sonderheft 39 
Ln € 110.-* Best.Nr. 1842-1 
 
Eppelsheimer, Hanns Wilhelm: Handbuch der Weltliteratur. Von den Anfängen bis zum 
Weltkrieg. Ein Nachschlagewerk  
1. Auflage 1937. XIV, 648 Seiten. 2., erweiterte Auflage:  
Band I: Von den Anfängen bis zum Ende des 18. Jahrhunderts  
1947. XII, 390 Seiten. Vergriffen 
Band II: 19. und 20. Jahrhundert  
1950. VIII, 414 Seiten. 3., neubearbeitete und ergänzte Auflage 1960. XIV, 808 Seiten. Ver-
griffen 
 
Eppelsheimer, Hanns Wilhelm: Petrarca  
1. Auflage 1926/1934. 2. Auflage 1970. VIII, 220 Seiten. Vergriffen 
 
Eppelsheimer, Hanns Wilhelm siehe Bibliographie der deutschen Literaturwissenschaft 
 
Erlebte und physikalische Zeit. Herausgegeben von Meinhard Kuhlmann 
2013. 186 Seiten. Philosophia naturalis Band 49, Heft 2 
Kt € 78.- Best.Nr. 4174-0 
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Meinhard Kuhlmann: Erlebte und physikalische Zeit – Peter H. Richter: Gedanken zur Zeit – 
Ulrich Gähde: Theoriegeleitete Bestimmungen von Objektmengen und Beobachtungsinter-
vallen am Beispiel des Halleyschen Kometen – Dennis Lehmkuhl: On Time in Spacetime – 
Gerhard Vollmer: Gretchenfrage an den Naturalisten – Bernulf Kanitscheider: Zahl und Zeit – 
Georg Mohr: Musik als erlebte Zeit 
 
Erler, Adalbert: Bürgerrecht und Steuerpflicht im mittelalterlichen Städtewesen 1. Auflage 
1939. 130 Seiten. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Rechts- und Wirtschaftswissen-
schaftliche Reihe Band 2. 2., durchgesehene Auflage 1963. 130 Seiten, 1 Tafel. Vergriffen 
 
Erler, Adalbert: Der Oberhof zu Neustadt an der Weinstraße  
Band 1: 1968. XII, 344 Seiten. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Rechts- und Wirt-
schaftswissenschaftliche Reihe Band 23. Vergriffen 
Band 2: 1971. X, 308 Seiten. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Rechts- und Wirt-
schaftswissenschaftliche Reihe Band 24. Vergriffen 
 
Erler, Adalbert: Quellen zur Vorlesung Deutsche Rechtsgeschichte  
1959. 28 Seiten. Nicht im Handel 
 
Erler, Adalbert: Das Straßburger Münster im Rechtsleben des Mittelalters  
1954. IV, 60 Seiten mit 12 Abbildungen. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Rechts- und 
Wirtschaftswissenschaftliche Reihe Band 9 
Kt € 12.80 Best.Nr. 0594-0 
 
Erler, Adalbert: Thomas Murner als Jurist  
1956. 98 Seiten. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Rechts- und Wirtschaftswissen-
schaftliche Reihe Band 13 
Kt € 11.- Best.Nr. 0600-8 
 
Error iudicis. Juristische Wahrheit und justizieller Irrtum. Herausgegeben von André Gouron, 
Laurent Mayali, Antonio Padoa Schioppa und Dieter Simon  
1998. VI, 356 Seiten. Rechtsprechung Band 12. Vergriffen 
 
A. Astaing: La perception par les milieux judiciaires de I’erreur in favorem au XIXe siècle – R. 
Berkowitz: Legal Error and the Uniquely American Doctrine of Habeas Corpus – B. Durand: 
Rationalisme et „Romantisme” dans la perception de l’erreur judiciaire par les juristes 
français aux XIXe et XXe siècles – U. Falk: Das Fehlurteil in der deutschen Öffentlichkeit – R. 
M. Kiesow: Gibt es Fehlurteile? – A. Monti: Errore giudiziario e revisione del giudicato in 
Italia nella seconda metà dell’Ottocento – B. Morgan: The Scales and the Abacus – A. Sciu-
me: Garanzie legali e misure arbitrarie nell’Italia fin de siècle – C. S. Storchi: Giuria penale ed 
errore giudiziario – P. Vielfaure: La perception de l’erreur judiciaire par le législateur français 
1808–1946  
 
Esser, Josef: Wert und Bedeutung der Rechtsfiktionen  
1. Auflage 1940. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Rechts- und Wirtschaftswissen-
schaftliche Reihe Band 4. Dann als Einzelpublikation: 2. Auflage 1969. 212 Seiten. Vergriffen 
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Essler, Wilhelm K. und Rosa F. Martínez Cruzado: Grundzüge der Logik I. Das logische 
Schließen  
1. und 2. Auflage im Verlag Kröner, Stuttgart. 3., neubearbeitete Auflage 1983. XIV, 306 Sei-
ten. 4., neubearbeitete  Auflage 1991. 382 Seiten. Unter Mitwirkung von Elke Brendel und 
Robert Kirchner 
Ab der 5. Auflage: 
Essler, Wilhelm K., Rosa F. Martinez Cruzado und Joachim Labude: Grundzüge der Logik I. 
Das logische Schließen. 5., neu bearbeitete und erweiterte Auflage 2001. 404 Seiten. Ver-
griffen 
 
Essler, Wilhelm K. und Elke Brendel: Grundzüge der Logik II. Klassen. Relationen. Zahlen  
1. und 2. Auflage im Verlag Kröner, Stuttgart. 3., neubearbeitete Auflage 1987. XIV, 336 Sei-
ten. 4., völlig neubearbeitete und erweiterte Auflage 1993. Unter Mitwirkung von Joachim 
Labude. 400 Seiten 
Kt € 24.- Best.Nr. 2626-6 
 
Etatkürzungen und Öffentlichkeitsarbeit. Bibliotheken im Umbruch. 72. Deutscher Biblio-
thekartag 1982 in Darmstadt.  Herausgegeben von Jürgen Hering und Eberhard Zwink  
1983. VIII, 192 Seiten. ZfBB Sonderheft 38. Vergriffen 
 
H. Hoffmann: Wissenschaftliche Bibliotheken – K. W. Drozd: Die Entwicklung von Preisindi-
zes für Bibliotheken – C. Köttelwesch: Restaurierung wertvoller Altbestände in wissenschaft-
lichen Bibliotheken – A. Koura: Über neue Methoden bei der Restaurierung von Papier – W. 
Schibel: Probleme der Erschließung und Bereitstellung alter Drucke – J. Fligge: Neue Medien 
und Bibliothek – D. Skalski / D. Strauch: Überlegungen zur Anwendungsmöglichkeit von Bild-
schirmtext – H. Bork: Online-Literaturrecherchen in Bibliotheken – W. Vogt: Die Fortführung 
der Regionalen Zentralkataloge mit EDV – J.-D. Häußer: Pressearbeit im Alltag einer Biblio-
thek – B. Koßmann: Hilfen zur Bibliotheksbenutzung – S. Selbmann: Ausstellungen – E. 
Zwink: Auskunft – R. Schweitzer: Schüler der reformierten Oberstufe in der wissenschaftli-
chen Bibliothek – A. Habermann: Eine Untersuchung über die Berufschancen für Absolven-
ten der bibliothekarischen Ausbildungsstätten – W. Gödert: Zum Berufsbild des Fachrefe-
renten an wissenschaftlichen Bibliotheken  
 
Euing, Ludwig: Die Sage von Tanaquil  
1933. 54 Seiten. Frankfurter Studien zur Religion und Kultur der Antike Band 2. Vergriffen 
 
Europa, das Reich und die Osmanen. Die Türkenreichstage von 1454/55 nach dem Fall von 
Konstantinopel. Herausgegeben von Maria Bacsóka, Anna-Maria Blank und Thomas Woelki 
2014. IV, 236 Seiten. Zeitsprünge. Forschungen zur Frühen Neuzeit Band 18, Heft 1/2 
Kt € 45.- Best.Nr. 4224-2 
E-Book € 90.- Best.Nr. 14224-9 
 
H. Müller: Europa, das Reich und die Osmanen. Die Türkenreichstage von 1454/55 nach dem 
Fall von Konstantinopel – J. Feuchter: Der Reichstag im 15. Jahrhundert; ein europäisches 
Forum? – G. Annas: Formen der politischen Willensbildung am Beispiel der Türkenreichstage 
der Jahre 1454/55 – R. Kaiser: Antiketransformationen in Enea Silvio Piccolominis Clades-
Rede (15. Oktober 1454) – M. Bacsóka: Die ungarische Gesandtschaft auf den Türkenreichs-
tagen 1454/55 –U. Gießmann: Bewegliche Fixierungen für Reich und Stadt. Die Dreikronen-
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banner Kölns – H. Böcker: Städtische Spitzenfunktionen in Reich und Hanse? – Ch. Jaser: 
Turniere auf Reichstagen zwischen Präsenz und Performanz 
 
Das Europa des „Dritten Reichs”. Recht, Wirtschaft, Besatzung. Herausgegeben von Johan-
nes Bähr und Ralf Banken 
2005. VI, 288 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 181. Das Europa der 
Diktatur. Herausgegeben von Dieter Simon. Band 5 
Kt € 54.-* Best.Nr. 3401-8 
 
J. Bähr, R. Banken: Ausbeutung durch Recht? Einleitende Bemerkungen zum Einsatz des 
Wirtschaftsrechts in der deutschen Besatzungspolitik 1939–1945 – B. Musial: Recht und 
Wirtschaft im besetzten Polen (1939–1945) – A. Wrzyszcz: Die deutsche „Wirtschafts”-
Rechtsetzung im Generalgouvernement 1939–1945 – M. Dean: The role of law in the seizure 
of Jewish property in Nazi-occupied Eastern Europe – R. Bohn: Deutsche Wirtschaftsinteres-
sen und Wirtschaftslenkung im „Reichskommissariat Norwegen” – P. Romijn: Reichskom-
missariat Niederlande oder Gau Westland? – H. Joly: La conclusion d’un accord franco-
allemand dans l’industrie des colorants en 1940–1941: rapports de force et formes juri-
diques – M. Margairaz: La collaboration économique d’Etat et le rôle du droit dans la France 
occupée (1940–1944): une ambivalence radicale – K.-H. Schlarp: Ausbeutung der Kleinen: 
Serbien in der deutschen Kriegswirtschaft 1941–1944 – G. Etmektsoglou: The Legitimacy of 
Illegality in Wartime Greece – M. Rieder: Deutsche Besetzung, Wirtschaftssteuerung und 
Kollaboration in Italien 1943–45 – H.-Ch. Seidel: Arbeitseinsatz und Zwangsarbeit im europä-
ischen Steinkohlenbergbau unter deutscher Herrschaft  
 
Europa und die Philosophie. Herausgegeben von Hans-Helmuth Gander  
1993. 254 Seiten. Schriftenreihe der Martin-Heidegger-Gesellschaft Band 2 
Kt € 29.- Best.Nr. 2571-9 
 
M. Heidegger: Europa und die deutsche Philosophie – M. Riedel: Heideggers europäische 
Wendung – H.-G. Gadamer: Europa und die Oikoumene – K. Held: Europa und die interkul-
turelle Verständigung – I. M. Féher: Heidegger und Kant – R. Thurnher: Der Rückgang in den 
Grund des Eigenen als Bedingung für ein Verstehen des Anderen im Denken Heideggers – K. 
K. Cho: West-Östliche Wege im Denken Heideggers – H. Vetter: Ursprung und Wiederholung 
– F. Dastur: Europa und der „andere Anfang” – F. Chiereghin: Der griechische Anfang Euro-
pas und die Frage der Romanitas – M. Müller: Macht und Gewalt 
 
Europäische und amerikanische Richterbilder. Herausgegeben von André Gouron, Laurent 
Mayali, Antonio Padoa Schioppa und Dieter Simon  
1996. VIII, 382 Seiten. Rechtsprechung Band 10 
Ln € 49.-* Best.Nr. 2839-0 
 
R. Berkowitz: The Judge as Captain – L. R. Lerman Helyar: The Judge as Oracle in Antebellum 
America – B. Durand: Outrage et délicatesse du juge au 19ème siècle – M. Lesné Ferret: 
L’image du juge chez les critiques de Balzac – A. Gouron: Jurisprudence de la Cour de Cassa-
tion et arrêts de règlement – E. de Mari: Le juge administratif vers le fin du 19ème siècle – A. 
Sciumé: Giudici e  sentimento della giustizia dall’Unità al primo Novecento – C. Storti Stor-
chi: La dignità e l’autonomia del giudice nelle opinioni del ceto giuridico lombardo 
sull’intervento del pubblico ministero nelle cause civile (1860-1875) – U. Falk: Von Dienern 
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des Staates und von anderen Richtern – Th. Drosdeck: Richterbilder und richterliches Selbst-
verständnis in der Weimarer Republik – E. Koch: Tätigkeit und Selbstverständnis der obers-
ten Richter in der Bonner Republik – B. Dölemeyer: Zum Richterbild in der Habsburgermo-
narchie 
 
Europäische Stammtafeln siehe Schwennicke, Detlev 
 
Europäisches Recht. Textsammlung übernationalen und internationalen Rechts.  Herausge-
geben in Verbindung mit dem Institut für ausländisches und internationales Wirtschafts-
recht Frankfurt am Main von Helmut Coing, Walter Hallstein, Hermann Mosler und Hans-
Jürgen Schlochauer. Text deutsch, englisch und französisch  
Grundwerk bis Lieferung 15 (1971) in 2 Leinenordnern. Vergriffen 
 
Ewen, Jens: Erzählter Pluralismus. Thomas Manns Ironie als Sprache der Moderne 
2017. 292 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 54 
Ln € 59.- Best.Nr. 3952-5 
E-Book € 82.60 Best.Nr. 13952-2 
 
Existenz und Ordnung. Festschrift für Erik Wolf zum 60. Geburtstag.  Herausgegeben von 
Thomas Würtenberger, Werner Maihofer, Alexander Hollerbach  
1962. VIII, 504 Seiten. Vergriffen 
 
K. Barth: Von der Taufe des Johannes zur Taufe auf den Namen Jesu – E. Wolf: Christliche 
Freiheit für die „freie Welt” – J. Ellul: Réalité sociale et théologie du droit – K. Rahner: Über 
den Begriff des „Ius divinum” im katholischen Verständnis – G. Wendt: Das Ältestenamt im 
Aufbau der evangelischen Kirchenverfassung – H. Liermann: Evangelisches Kirchenrecht und 
staatliches Eherecht in Deutschland – A. Hollerbach: Zur Problematik der bedingten Taufe – 
A. Ehrhardt: Soziale Fragen in der alten Kirche – E.W. Zeeden: Calvinistische Elemente in der 
kurpfälzischen Kirchenordnung von 1563 – M. Heidegger: Kants These über das Sein – W. 
Maihofer: Konkrete Existenz – M. Müller: Philosophische Grundlagen der Politik – A. Passe-
rin d’Entrèves: Two questions about law – F. v. Hippel: Zur Unterscheidung von Recht und 
Unrecht – Th. Würtenberger: Vom rechtschaffenen Gewissen – A. Kaufmann: Gesetz und 
Recht – K. Engisch: Vom Sinn des hypothetischen juristischen Urteils – F. Wieacker: Zur Legi-
timation der Konstruktionsjurisprudenz – K.A. Hall: Über das Mißlingen – H.-H. Jescheck: 
Aufbau und Stellung des bedingten Vorsatzes im Verbrechensbegriff – Schriftenverzeichnis 
E. Wolf 
 
 
F 
 
Fahrenbach, Helmut: Existenzphilosophie und Ethik  
1970. XII, 216 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 30. Vergriffen 
 
Fahrenbach, Helmut: Kierkegaards existenzdialektische Ethik  
1968. XII, 196 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 29. Vergriffen 
 
Fahrenbach, Helmut: Zur Problemlage der Philosophie. Eine systematische Orientierung  
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1975. 74 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart. Geisteswissenschaftliche Reihe Heft 57/58. 
Vergriffen 
 
Falk, Ulrich: Consilia. Studien zur Praxis der Rechtsgutachten in der frühen Neuzeit 
2006. XX, 482 Seiten. Rechtsprechung Band 22 
Kt € 94.-* Best.Nr. 3484-1 
 
Falk, Ulrich: Ein Gelehrter wie Windscheid. Erkundungen auf den Feldern der sogenannten 
Begriffsjurisprudenz 
1. Auflage 1989. 2., unveränderte Auflage 1999. X, 256 Seiten. Ius Commune Sonderheft 38. 
Vergriffen 
 
Falkenburg, Brigitte: Kants Kosmologie. Die wissenschaftliche Revolution der Naturphiloso-
phie im 18. Jahrhundert 
2000. 420 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 77 
Ln € 49.- Best.Nr. 3006-5 
 
Fallstudien zur spanischen und portugiesischen Justiz (15.–20. Jahrhundert). Herausgege-
ben von Johannes-Michael Scholz  
1994. XLIV, 762 Seiten. Rechtsprechung Band 8. Vergriffen 
 
J.-M. Scholz: Mikrohistorie und Justiz – J.-F. Schaub: La visita de Diogo Soares – M. V. Lopéz-
Cordón: Esponsales, dote y gananciales en los pleitos civiles castellanos – U. Maneval: Die 
Gerichtsprozesse um Majorate vor der Real Chancillería von Granada und dem Kastilienrat 
in der zweiten Hälfte des 18. Jahrhunderts – Ch. Windler: Landarbeiter und Kleinbauern als 
Kläger – M. de los Ángeles Pérez Samper: La Audiencia de Cataluña y la rabassa morta en el 
siglo XVIII – J. L. Bermejo Cabrero: Procesos contra altos personajes civiles y militares (1824-
1826) – M. Baumeister: Militärjustiz, Polizeigewalt und Alltagskriminalität im Spanien der 
Restaurationszeit – F. Villacorta Baños: Profesión judicial y política – J. Vellejo: Amor de ár-
bitros – M. A. Motis Dolader/J. M. Pérez Collados: Procesos de aprehensión y jurisdicción 
voluntaria – M. Peytavin: Visites Générales du Royaume de Naples – M. Echeverría 
Goicoechea: Diversos casos de competencias en el tribunal de la Inquisición de Córdoba 
durante el siglo XVII – L. M. García-Badell Arias: La práctica judicial frente a las leyes – P. 
Molas Ribalta: La crisis de la magistratura española del Antiguo Régimen – J. Prats Cuevas: El 
fuero académico en la Universidad de Cervera – J. Marsal Guillamet: La introducción juris-
prudencial del testamento „commún” ológrafo y su consolidación en la Derecho civil de 
Cataluña – J. Ribalta Haro: La libertad política de imprenta y el affaire de „El Robespierre 
español” (1811-1814) – S. Rodrigues: A suspensão do Arcebispo de Mitilene – J.-M. Scholz: 
Zur Ökonomie richterlicher Disziplinierung im Spanien des 19. Jahrhunderts – R. López 
López: Reconstrucción de la verdad judicial – M. Dlugosch: Modernisierungstendenzen in 
Wirtschaft und Justiz – M. Torre Schaub: Un ejemplo del poder político de la jurisprudencia 
española franquista – J. M. Pérez-Prendes Muñoz-Arraco: El pleito de los diez nobles – T. 
Herzog: Sobre el oficio de la Justicia a principios del siglo XVIII – J. M. Portillo Valdés: Patri-
monio, derecho y communidad política 
 
Fastenmayer, Birgit: Hofübergabe als Altersversorgung. Generationenwechsel in der Land-
wirtschaft 1870 bis 1957 
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2009. X, 312 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 246. Lebensalter und 
Recht. Herausgegeben von Stefan Ruppert. Band 1 
Kt € 74.-* Best.Nr. 4082-8 
 
Faust-Sammlungen. Genealogien – Medien – Musealität. Herausgegeben von Carsten 
Rohde 
2018. 272 Seiten, zahlreiche Abbildungen. ZfBB Sonderband 122 
Kt € 79.-* Best.Nr. 4361-4 
E-Book € 158.- Best.Nr. 14361-1 
 
J. Seng: Dauer im Wechsel. Faust-Sammlung und Faust-Forschung im Freien Deutschen 
Hochstift – Ch. Wingertszahn: Sammeln und Verlegen. 
Anton Kippenberg und die Faust-Sammlung des Goethe-Museums Düsseldorf – B. Schlüter: 
Mehr Faust wagen. Museum und Archiv in Knittlingen – C. Rohde: Faust-Sammlungen und 
das bildungsbürgerliche Zeitalter. Der Sammler Gerhard Stumme im Kontext – O. Durrani: 
Faust im Taschenformat. Verniedlichung und Verharmlosung des Mythos?  – L. Rebehn: Die 
Leipziger Puppentheatersammlungen von Arthur Kollmann und Otto Link und ihre Bezie-
hungen zum ‚Puppenspiel vom Dr. Faust‘ – E. Stead: Faust-Bilder: Uses and Abuses of ‚Illust-
ration‘ in Faust Literature and Faust Collecting. The Case of Alexander Tille – Ch. Schmälzle: 
Bilder am authentischen Ort. Ein Beitrag zur Faust-Ikonographie – N. Santorius: Faust aus-
stellen. Präsentationspraxis vom 19. Jahrhundert bis heute – P. Kahl: Faust im Goethe-
Nationalmuseum. Zu den Weimarer Dauerausstellungen 1935 bis 2012 – J. Weber: Aus dem 
Louisenzimmer im Residenzschloss ins Tiefmagazin unter den Platz der Demokratie. Raum-
referenzen am Modell der Weimarer Faust-Sammlung 
 
Febel, Gisela: Poesia ambigua oder Vom Alphabet zum Gedicht. Aspekte der Entwicklung 
der modernen französischen Lyrik bei den Grands Rhétoriqueurs 
2001. 610 Seiten. Analecta Romanica 62 
Kt € 39.-* Best.Nr. 3065-2 
 
Felber, Dietrich siehe Altheim, Franz: Einzeluntersuchungen zur altitalischen Geschichte 
 
Felix, Günther und Ernst Peter Heinemann: Aktuelle Bibliographie zum deutschen Steuer-
recht 1930 bis 1945  
1957. XXXII, 364 Seiten. Vergriffen 
 
Felka, Katharina: Talking About Numbers. Easy Arguments for Mathematical Realism 
2016. 188 Seiten. Studies in Theoretical Philosophy Vol. 3 
Kt € 49.- Best.Nr. 3879-5 
E-Book € 68.60 Best.Nr. 13879-2 
 
Felten, Hans: Maria de Zayas y Sotomayor. Zum Zusammenhang zwischen moralistischen 
Texten und Novellenliteratur  
1978. X, 134 Seiten. Analecta Romanica 41. Vergriffen 
 
Ferrari Zumbini, Massimo: Die Wurzeln des Bösen. Gründerjahre des Antisemitismus: Von 
der Bismarckzeit zu Hitler 
2003. 774 Seiten und 4 Abbildungen. Das Abendland N.F. Band 32 
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Ln € 39.- Best.Nr. 3222-9 
 
Ferraris, Maurizio: Manifest des neuen Realismus. Aus dem Italienischen von Malte Oster-
loh 
2014. 90 Seiten. Schriftenreihe des Käte Hamburger Kollegs „Recht als Kultur”. Herausgege-
ben von Werner Gephart. Band 6 
Kt € 15.80 Best.Nr. 4214-3 
E-Book € 22.12 Best.Nr. 14214-0 
 
Ferraris, Maurizio: Nietzsches Gespenster. Ein menschliches und intellektuelles Abenteuer. 
Aus dem Italienischen von Malte Osterloh 
2016. 252 Seiten. Klostermann Rote Reihe 87 
Kt € 21.90 Best.Nr. 4275-4 
 
Feuerbach, Anselm von: Deutsche Gesetzgebung und historische Rechtswissenschaft  
1. Auflage 1943. 36 Seiten. Deutsches Rechtsdenken Heft 4 (erste Zählung). Wieder abge-
druckt in: 
Feuerbach, Anselm von: Die hohe Würde des Richteramtes (1817). Gesetzgebung und his-
torische Rechtswissenschaft (1810 und 1824)  
2., veränderte Auflage 1948. 44 Seiten. Deutsches Rechtsdenken Heft 7. Vergriffen 
 
Feuerbach, Ludwig: Grundsätze der Philosophie der Zukunft. Kritische Ausgabe mit Einlei-
tung und Anmerkungen von Gerhart Schmidt  
1. Auflage 1967. Quellen der Philosophie Band 5. 2. Auflage 1979. Klostermann Texte Philo-
sophie. 3. Auflage 1983. 138 Seiten. Vergriffen 
 
Fichte, Johann Gottlieb: Der geschlossene Handelsstaat  
1943. 62 Seiten. Vergriffen 
 
Fichte, Johann Gottlieb: Die Wissenschaftslehre in ihrem allgemeinen Umrisse (1810). Her-
ausgegeben von Günter Schulte  
1976. 72 Seiten. Klostermann Texte Philosophie. Vergriffen 
 
Fichte, Johann Gottlieb: Wissenschaftslehre 1804. Wahrheits- und Vernunftlehre I.–XV. 
Vortrag. Herausgegeben von Wolfgang Janke  
1966. 144 Seiten. Quellen der Philosophie Band 2 
Kt € 14.80 Best.Nr. 0740-1 
 
Fichtes Lehre vom Rechtsverhältnis. Die Deduktion der §§ 1–4 der „Grundlage des Natur-
rechts” und ihre Stellung in der Rechtsphilosophie. Herausgegeben von Michael Kahlo, Ernst 
A. Wolff und Rainer Zaczyk  
1992. 194 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 21 
Ln € 28.- Best.Nr. 2534-4 
 
R. Zaczyk: Die Struktur des Rechtsverhältnisses (§§ 1–4) im Naturrecht Fichtes – V. Hösle: 
Intersubjektivität und Willensfreiheit in Fichtes „Sittenlehre” – C. Cesa: Zur Interpretation 
von Fichtes Theorie der Intersubjektivität – L. Siep: Naturrecht und Wissenschaftslehre – M. 
Köhler: Zur Begründung des Rechtszwangs im Anschluß an Kant und Fichte – A. Wildt: Recht 
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und Selbstachtung – W. Bartuschat: Zur Deduktion des Rechts aus der Vernunft bei Kant und 
Fichte 
 
Fichtes Sytem der Sittenlehre. Ein kooperativer Kommentar. Herausgegeben von Jean-
Christophe Merle und Andreas Schmidt 
2015. 308 Seiten 
Kt € 49.- Best.Nr. 3912-9 
E-Book € 98.- Best.Nr. 13912-6 
 
Figal, Günter: Zu Heidegger. Antworten und Fragen 
2009. 248 Seiten. Heidegger Forum Band 1 
Kt € 19.80 Best.Nr. 4076-7 
 
Figal, Günter siehe Heidegger Forum, Schriftenreihe der Martin-Heidegger-Gesellschaft 
 
Fin de Siècle. Zu Literatur und Kunst der Jahrhundertwende. Herausgegeben von Roger 
Bauer, Eckhard Heftrich, Helmut Koopmann, Wolfdietrich Rasch, Willibald Sauerländer, J. 
Adolf Schmoll gen. Eisenwerth  
1977. XIV, 644 Seiten, 70 Tafeln. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhunderts 
Band 35. Vergriffen 
 
F. Schalk: Fin de Siècle – E. Heftrich: Was heißt l’art pour l’art – W. Rasch: Fin de Siècle als 
Ende und Neubeginn – W. Wiora: „Die Kultur kann sterben” – H. Koopmann: Entgrenzung – 
J.M. Fischer: Max Nordau als Kritiker des Fin de Siècle – H. Arntzen: Karl Kraus als Kritiker 
des Fin de Siècle – W. Sauerländer: Alois Riegl und die Entstehung der autonomen Kunstge-
schichte – E. Hüttinger: Giorgione- und Leonardokult – L. Ritter-Santini: Über italienische 
Renaissance und deutsche Jahrhundertwende – R. Bauer: Die Wiederentdeckung des Barock 
und das Ende des Ästhetizismus – L. Hönninghausen: Der Abenteuerroman und die Deka-
denz – H. Hinterhäuser: Präraffaelitische Frauengestalten in romanischer Prosa – H. L. C. 
Jaffé: Der Symbolismus in Belgien und in den Niederlanden – W. Jaworska: Probleme des 
Symbolismus in der polnischen Malerei – H. A. Lüthy: Schweizer Symbolisten in Paris – L.O. 
Larsson: Symbolismus in Skandinavien – F. W. Fischer: Geheimlehren und moderne Kunst – 
H. Scheuer: Zur Christus-Figur in der Literatur um 1900 – J. A. Schmoll gen. Eisenwerth: Zur 
Christus-Darstellung – H. Eilert: Die Vorliebe für kostbar-erlesene Materialien und ihre Funk-
tion in der Lyrik – H. Fritz: Die Dämonisierung des Erotischen in der Literatur – K. Kluncker: 
Der George-Kreis als Dichterschule – G. Martens: Stürmer in Rosen – H. Zelinsky: Hugo von 
Hofmannsthal und Asien – W. Kuttenkeuler: Der Außenseiter als Prototyp der Gesellschaft – 
H. Schanze: Buddenbrooks im „Kontext” um 1900 – R. Werner: Anmerkungen zur Rezeption 
der Artisten-Metaphysik im frühen Werk Heinrich und Thomas Manns 
 
Fink, Eugen: Epiloge zur Dichtung  
1971. VIII, 112 Seiten 
Ln € 18.80 Best.Nr. 0861-3 
 
Fink, Eugen: Hegel. Phänomenologische Interpretation der „Phänomenologie des Geistes”  
1. Auflage 1977. 2., unveränderte Auflage 2007. 3., unveränderte Auflage 2012. X, 362 Sei-
ten. Klostermann RoteReihe Band 45 
Kt € 39.- Best.Nr. 4142-9 
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Fink, Eugen: Metaphysik der Erziehung im Weltverständnis von Plato und Aristoteles  
1970. 328 Seiten 
Ln € 34.- Best.Nr. 0103-4. Vergriffen 
 
Fink, Eugen: Traktat über die Gewalt des Menschen  
1974. 220 Seiten. Vergriffen 
 
Fink, Eugen siehe Heidegger / Fink: Heraklit 
 
Fiori, Antonia: Il giuramento di innocenza nel processo canonico medievale. Storia e discip-
lina della „purgatorio canonica” 
2013. XX, 646 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 277 
Kt € 109.-* Best.Nr. 4172-6 
E-Book € 152.60 Best.Nr. 14172-3 
 
Fischer, Carsten: Schildgeld und Heersteuer. Eine vergleichende Studie zur Entwicklung 
lehnsrechtlicher Strukturen durch die Umwandlung vasallitischer Kriegsdienste in Geldabga-
ben im normannisch-frühangevinischen England und staufischen Reich 
2013. XX, 392 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 279 
Kt € 79.-* Best.Nr. 4178-7 
E-Book € 110.60 Best.Nr. 14178-5 
 
Fischer, Nikolaj: Vollstreckungszugriff als Grundrechtseingriff. Zugleich eine Kritik der Hy-
perkonstitutionalisierung einfachen Verfahrensrechts 
2006. XX, 776 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 47 
Kt € 79.- Best.Nr. 3381-3 
 
Flasch, Kurt: Dietrich von Freiberg. Philosophie, Theologie, Naturforschung um 1300 
2007. 718 Seiten 
Ln € 49.- Best.Nr. 3301-1 
 
Flasch, Kurt: Hans Blumenberg. Philosoph in Deutschland: Die Jahre 1945 bis 1966 
2017. 620 Seiten 
Ln € 78.- Best.Nr. 0017-4 
E-Book € 137.20 Best.Nr. 10017-1 
 
Flasch, Kurt: Hans Blumenberg. Philosoph in Deutschland: Die Jahre 1945 bis 1966 
2., durchgesehene Auflage 2019. 622 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 115 
Kt € 39.80 Best.Nr. 4379-9 
 
Flasch, Kurt: Kampfplätze der Philosophie. Große Kontroversen von Augustin bis Voltaire 
2008. 362 Seiten 
Kt € 24.90 Best.Nr. 4055-2 
E-Book € 34.86 Best.Nr. 14055-9 
 
Flasch, Kurt: Nikolaus von Kues. Geschichte einer Entwicklung. Vorlesungen zur Einführung 
in seine Philosophie  
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1. Auflage 1998. Sonderausgabe 2001. 3., unveränderte Auflage 2008. 680 Seiten. Kloster-
mann RoteReihe Band 27 
Kt € 34.- Best.Nr. 4059-0 
 
Flasch, Kurt: Philosophie hat Geschichte 
Band 1: Historische Philosophie. Beschreibung einer Denkart 
2003. 374 Seiten, 1 Frontispiz 
Ln € 49.- Best.Nr. 3267-0 
Band 2: Theorie der Philosophiehistorie 
2005. 456 Seiten 
Ln € 49.- Best.Nr. 3431-5 
 
Flasch, Kurt: Über die Brücke. Mainzer Kindheit 1930–1949 
1. Auflage 2002. Bis 2005 in der Universitätsdruckerei H. Schmidt GmbH & Co. KG, Mainz. 2. 
Auflage 2011. 144 Seiten, zahlreiche Abbildungen 
Kt € 24.80 Best.Nr. 4121-4 
 
Flasch, Kurt: Was ist Zeit? Augustinus von Hippo. Das XI. Buch der Confessiones. Historisch-
philosophische Studie. Text – Übersetzung – Kommentar  
1. Auflage 1993. 2. Auflage 2004. 3. Auflage 2016. 438 Seiten. Klostermann RoteReihe Band 
13 
Kt € 27.80 Best.Nr. 4263-1 
E-Book € 38.92 Best.Nr. 14263-8 
 
Flatz, Roswitha: Krieg im Frieden. Das aktuelle Militärstück auf dem Theater des deutschen 
Kaiserreichs  
1976. VI, 370 Seiten und 81 Abbildungen auf 36 Seiten. Studien zur Philosophie und Litera-
tur des 19. Jahrhunderts Band 30. Vergriffen 
 
Förster, Eckart: Die 25 Jahre der Philosophie. Eine systematische Rekonstruktion 
2011. 400 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 102 
Kt € 49.- Best.Nr. 3710-1 
2., durchgesehene Auflage 2012. 3., verbesserte Auflage 2018. 400 Seiten. Klostermann 
RoteReihe Band 51 
Kt € 28.80 Best.Nr. 4342-3 
E-Book € 40.32 Best.Nr. 14342-0 
 
Foljanty, Lena siehe Rückert, Joachim 
 
Theodor Fontane und Thomas Mann. Die Vorträge des Internationalen Kolloquiums in 
Lübeck 1997. Herausgegeben von Eckhard Heftrich, Helmuth Nürnberger, Thomas Sprecher 
und Ruprecht Wimmer  
1998. 292 Seiten, 8 Abbildungen auf 4 Tafeln. Thomas-Mann-Studien Band 18 
Ln € 39.- Best. Nr. 2991-5 
 
E. Heftrich: Theodor Fontane und Thomas Mann – E. Sagarra: Intertextualität als Zeitkom-
mentar – H. Nürnberger: „Hohenzollernwetter” oder Fünf Monarchen suchen einen Autor – 
H. Lehnert: Thomas Manns Politikverständnis, 1893-1914 – P. Pütz: „Der Geist der Erzäh-
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lung” – R. Wimmer: Theodor Fontane und Thomas Mann im Dialog – M. Swales: Humor und 
Ironie bei Fontane und Thomas Mann – M. Neumann: Keller, Fontane, Thomas Mann – M. 
Dierks: Reisen in die eigene Tiefe – H. Aust: Theodor Fontane und Thomas Manns Briefe an 
Frau, Tochter und Freundin – D. Borchmeyer: Fontane, Thomas Mann und das „Dreigestirn” 
Schopenhauer, Wagner, Nietzsche – H. R. Vaget: Fontane, Wagner, Thomas Mann  
 
Fontes Minores I. Herausgegeben von Dieter Simon  
1976. XII, 196 Seiten. Forschungen zur byzantinischen Rechtsgeschichte Band 1. Vergriffen 
 
H.R. Lug: Ein Bruchstück des Codex-Kommentars des Theodoros – D. Simon: Zur Ehegesetz-
gebung der Isaurier – J. Maruhn: Eine unbekannte Bearbeitung einer justinianischen Novelle 
– L. Burgmann / D. Simon: Ein unbekanntes Rechtsbuch – D. Simon: Provinzialrecht und 
Volksrecht – J. Maruhn: Ein Beispiel einer schedographischen Bearbeitung eines juristischen 
Textes – D. Simon: Ein Synodalakt aus dem Jahre 1166 – A. Schminck: Der Traktat Peri 
gamōn des Johannes Pediasimos – G. Weiß: Zwei spätbyzantinische Dialysisformulare 
 
Fontes Minores II. Herausgegeben von Dieter Simon  
1977. XIV, 312 Seiten. Forschungen zur byzantinischen Rechtsgeschichte Band 3. Vergriffen 
 
D. Simon / Sp. Troianos / G.Weiß: Zum griechischen Novellenindex des Iulian – Sp. Troianos: 
Die Collectio Ambrosiana – D. Simon/Sp. Troianos: Eklogadion und Ecloga privata aucta – L. 
Burgmann: Byzantinische Rechtslexika – G. Weiß: Die Synopsis legum des Michael Psellos – 
A. Schminck: Kritik am Tomos des Sisinnios – A. Schminck: Eine gnōmē des Patriarchen Mi-
chael Autoreianos –- D. Simon/Sp. Troianos: Dreizehn Geschäftsformulare 
 
Fontes Minores III. Herausgegeben von Dieter Simon  
1979. XVIII, 374 Seiten. Forschungen zur byzantinischen Rechtsgeschichte Band 4. Vergriffen 
 
D. Simon / A. Siphoniu-Karapa: Eine Fragmentesammlung aus dem Baroccianus 173 – L. 
Burgmann / Sp. Troianos: Appendix Eclogae – L. Burgmann / Sp. Troianos: Nomos Mosaïkos 
– D. Simon/Sp. Troianos: EPA Sinaitica – M. Th. Fögen: Zur Restitution von B.37.1 und 2 – J. 
Maruhn: Der Titel 50 der Epitome – Sp. Troianos: Ein Synodalakt des Sisinios zu den bischöf-
lichen Einkünften – A. Schminck: Vier eherechtliche Entscheidungen aus dem 11. Jahrhun-
dert – D. Simon/Sp. Troianos: Die Epitome zum Novellensyntagma des Athanasios – A. 
Schminck: Ein Synodalakt vom 10. November 1167 – M. V. Strazzeri: Drei Formulare aus 
dem Handbuch des Provinzbistums – D. Simon: Eine Epitome der Rhopai 
 
Fontes Minores IV. Herausgegeben von Dieter Simon  
1981. XII, 376 Seiten. Forschungen zur byzantinischen Rechtsgeschichte Band 7. Vergriffen 
 
L. Burgmann: Die Novellen der Kaiserin Eirene – O. Kresten: Datierungsprobleme isaurischer 
Eherechtsnovellen – L. Burgmann: Eine Novelle zum Scheidungsrecht – A. Schminck / D. 
Simon: Eine Synopsis der Novellen Justinians – J. Maruhn: Eine zyprische Fassung eherechtli-
cher Titel der Epitome – M. Th. Fögen: Die Scholien zur Hexabiblos im Codex vetustissimus 
Vaticanus Ottobonianus gr. 440 – J. Konidaris: Ein Gramma des Patriarchen Gregorios III. aus 
dem Jahre 1446 
 
Forschungen zur byzantinischen Rechtsgeschichte siehe Reihenverzeichnis 
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Forschungsband Philipp Lotmar (1850–1922). Colloquium zum 150. Geburtstag Bern 
15./16. Juni 2000. Herausgegeben von Pio Caroni 
2003. VIII, 194 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 163 
Kt € 28.- Best.Nr. 3269-4 
 
J. Hofstetter: Das romanistische Werk von Philipp Lotmar – M. Reinhart: Berner Romanistik 
im 19. Jahrhundert – E. Dorndorf: Lotmars „Arbeitsvertrag” – C. A. Gasser: Philipp Lotmar 
und das schweizerische Arbeitsrecht – J. Brühwiler: Philipp Lotmar und Hugo Sinzheimer: 
Versuch eines Vergleichs – J. Rückert: Philipp Lotmar – ein Rechtsphilosoph von Rang – P. 
Caroni: Philipp Lotmar und Eugen Huber zur sozialen Frage 
 
fort von hain und haus. Die Familie Wolfskehl und Darmstadt. Herausgegeben von Volkhard 
Huth und Julius H. Schoeps (Redaktion: Christian Hoffarth) 
2019. XX, 208 Seiten. Bensheimer Forschungen zur Personengeschichte Band 3 
Ln € 79.- Best.Nr. 1099-9 
E-Book € 158.- Best.Nr. 11099-6 

 
J.H. Schoeps: Zum Geleit: Ratschläge zum Umgang mit dem deutsch-jüdischen Erbe – M. 
Efinger: Die Familie Wolfskehl und Darmstadt – V. Huth: Von der Verbürgerlichung der ‚Ka-
lonymiden‘. Ergänzende Beobachtungen zum Thema „Die Familie Wolfskehl und Darmstadt“ 
– R. Stephan: Die Gleichzeitigkeit des Ungleichzeitigen. Wohnen in Darmstadt um 1900 – K. 
Barner: Die Fermat’sche Vermutung, Paul Friedrich Wolfskehl und der Wolfskehl-Preis – J. 
Egyptien: Karl Wolfskehl als Dichter und Essayist – F. Merklin: Karl Wolfskehl und die 
Schwabinger Schattenspiele – C. Sonino: Weil ich ohnedem zweitausend Jahre alt bin, seit 
dem 9. Ab […] auf der Welt. Karl Wolfskehls Verhältnis zum Zionismus und zu Palästina – J. 
Egyptien: Meine Ganze Lebenssumme sind Sie, Meister! Ein paar Fakten und Impressionen 
anlässlich der Edition des Briefwechsels zwischen Stefan George und Karl und Hanna Wolfs-
kehl – Lebenserinnerungen ediert und kommentiert von L. von Lehsten: 1. C. Kühner: Zur 
Einführung – 2. M. Wolfskehl, geb. Spohr-Braunfels: Jugenderinnerungen – 3. Ch. Kühner: 
Eine Handvoll Geschichten – … litterarische Erzeugnisse ganz hohen Wertes. Ein bislang un-
gedruckter Brief Karl Wolfskehls vom 9. September 1930 ediert und kommentiert von V. 
Huth 
 
Fowler-Magerl, Linda: Ordo iudiciorum vel ordo iudiciarius. Begriff und Literaturgattung  
1984. XII, 342 Seiten. Ius Commune Sonderheft 19 
Kt € 56.-* Best.Nr. 1623-6 
 
Die Frage nach der Wahrheit. Herausgegeben von Ewald Richter 
1997. 284 Seiten. Schriftenreihe der Martin-Heidegger-Gesellschaft Band 4 
Kt € 39.- Best. Nr. 2702-7 
 
W. Biemel: Ansprache am Grabe Heideggers – H. Kock: Erinnerungen an Martin Heidegger – 
M. Riedel: Wahrheit und Geschichte – E. Berti: Heideggers Auseinandersetzung mit dem 
platonisch-aristotelischen Wahrheitsverständnis – H. Boeder: Zur Unterscheidung 
der Ἀλῄθεια – E. Richter: Wahrheit und Logik – C. Strube: Die Wahrheit phänomenologi-
scher Aussagen – J. Grondin: Heidegger und Augustinus – G. Seubold: Hegels These vom 
Ende der Kunst und Heideggers Diagnose einer „kunst-losen Geschichte” – A. Heller: Wahr-
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heit, Kunst und Dichtung – H. Tietjen: Wahrheit und Freiheit – F.-W. von Herrmann: Wahr-
heit-Zeit-Raum – W. Biemel: Die Wahrheit unserer Zeit im Lichte des Denkens von Martin 
Heidegger 
 
Frankfurt im Schnittpunkt der Diskurse. Strategien und Institutionen literarischer Kommu-
nikation im späten Mittelalter und in der frühen Neuzeit. Herausgegeben von Robert Seidel 
und Regina Toepfer 
2010. VI, 418 Seiten. Zeitsprünge. Forschungen zur Frühen Neuzeit Band 14, Heft 1/2 
Kt € 40.- Best.Nr. 4085-9 
 
Ch. Fassbender: Zum literarischen Profil Frankfurts am Ausgang des Mittelalters – K. Wolf: 
Frankfurts literarisches Leben im ausgehenden Mittelalter. Zwischen Frömmigkeitstheologie 
und patrizischer Repräsentation – F. Fürbeth: Literatur in Frankfurter Bürgerbibliotheken 
des Spätmittelalters und der Frühen Neuzeit – B. Wirth: „Dises Püchl verehre Ich...”. Wer las, 
besaß Frankfurter Drucke des 16. Jahrhunderts? – W. Frey: Die Stadt Frankfurt und das 
Frankfurter Passionsspiel – E. Ukena-Best: Strategien der Lenkung und Belehrung der Zu-
schauer im Frankfurter Passionsspiel – R. Toepfer: Frühneuzeitliche Wende auf der Frankfur-
ter Bühne? Das Frankfurter Passionsspiel und Paul Rebhuhns Susanna zwischen Theater und 
Kult – A. Lehnhardt: Ein verbotenes Frankfurter Purim-Spiel – T. Terrahe: Frankfurts Aufstieg 
zur Druckmetropole des 16. Jahrhunderts. Christian Egenolff, Sigmund Feyerabend und die 
Frankfurter Buchmesse – J.K. Kipf: Auf dem Weg zum Schwankbuch. Die Bedeutung Frank-
furter Drucker und Verleger für die Ausbildung eines Buchtyps im 16. Jahrhundert – A. Kraß: 
Poetik des Wissens in der Historia von D. Johann Fausten – A. Schreurs: Frankfurts kosmopo-
litischer Blickwinkel. Zu den Publikationen des Verlagshauses Matthäus Merians – J. Wach-
ten: Jüdische Literatur in Frankfurt – E.E. Metzner: Frühmittelalterliches kollektives Erinne-
rungswissen und frühneuzeitliche individualistische Wissenschaftseinrede – J. Schwarz: Die 
Horizonte städtischer Historiographie in Frankfurt am Main im späten Mittelater. Das Bei-
spiel Johann Heyse († 1495) – R. Fischer: Peter Fischer (ca. 1450–1497). Ein Frühhumanist im 
Frankfurter Franziskanerkloster – R. Seidel: Innerstädtische Konflikte im Spiegel der Stände-
satire – U. Paintner: Zwischen regionaler Verortung und Reichsperspektive. Frankfurt im 
Ständelob der Frühen Neuzeit 
 
Frankfurter Bibliotheksschriften siehe Reihenverzeichnis 
 
Frankfurter Handschriftenschätze. Die schönsten illustrierten Handschriften aus dem Be-
stand der Stadt- und Universitätsbibliothek. Ausgewählt und beschrieben von Bernhard 
Tönnies 
2003. IV, 112 Seiten mit zahlreichen farbigen Abbildungen, Frankfurter Bibliotheksschriften 
Band 10 
Kt € 24.- Best.Nr. 3278-6 
 
Der Frankfurter Hegel in seinem Kontext. Hegel-Tagung in Bad Homburg vor der Höhe im 
November 2013. Herausgegeben von Thomas Hanke und Thomas M. Schmidt. Veröffentli-
chungen der Internationalen Hegel-Vereinigung Band 27 
2015. 302 Seiten. Geist und Geschichte. Herausgegeben von Axel Honneth und Gunnar 
Hindrichs. Band 3 
Ln € 39.- Best.Nr. 3916-7 
E-Book € 98.- Best.Nr. 13916-4 
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Th. Hanke/Th.M. Schmidt: Philosoph in Bürgerstadt – W. Jaeschke: Hegels Frankfurter 
Schriften – V.L. Waibel: Hölderlin und das Homburger Symphilosophieren – Th. Hanke: He-
gels Konsequenzen aus seinem Wechsel nach Frankfurt – L. A. Macor: Hölderlin und Hegel 
über die Bestimmung des Menschen um 1800 – G. Hindrichs: Schöne Seelen. Schiller, Jacobi, 
Hegel – M. del Rosario Acosta López: Another kind of Community. Hegel on Law, Love and 
Life in the Frankfurt Fragments – V. R. Lozano: Rome, Greece and the French Revolution in 
the young Hegel – M. Brumlik: Juden in Frankfurt um 1800. Hegel und die Juden –J. Dierken: 
Hegel und Schleiermacher: Affinitäten und Abgrenzungen – G. Sans: Wie ist Philosophie als 
Wissenschaft möglich? Und wie viel Religion ist dafür nötig? Über Hegel und Schelling um 
1800 
 
Frankfurter Studien zur Religion und Kultur der Antike siehe Reihenverzeichnis 
 
Frankfurter Universitätsreden 
 
Heft 1: Festrede des derzeitigen Rektors W. Hallstein. Ansprache des Kanzlers der Universi-
tät Chicago R. M. Hutchins. LLD 
1949. 30 Seiten. Vergriffen 
 
Heft 2: Männer und Ideen der Achtundvierziger Bewegung  
1950. 140 Seiten. Vergriffen  
 
Heft 3: Bericht des scheidenden Rektors W. Hallstein  
1950. 30 Seiten. Vergriffen 
 
Heft 4: Bericht des scheidenden Rektors F. Böhm. B. Rajewsky: Das physikalische Weltbild in 
der Biologie  
1952. 46 Seiten. Vergriffen 
 
Heft 5: Walter Hallstein: Der Schuman-Plan  
1951. 30 Seiten. Vergriffen 
 
Heft 7: Max Horkheimer: Zum Begriff der Vernunft  
1952. 18 Seiten. Vergriffen 
 
Heft 8: Max Horkheimer: Gegenwärtige Probleme der Universität  
1953. 40 Seiten. Vergriffen 
 
Heft 9  Einweihung des Studentenhauses. Ansprachen, gehalten am 21. Februar 1953, beim 
Akademischen Festakt  
1953. 30 Seiten und 3 Abbildungen. Vergriffen 
 
Heft 10  Bericht des scheidenden Rektors Max Horkheimer. Oscar Gans: Die Struktur der 
Haut auf Grund neuerer Untersuchungsmethoden  
1954. 54 Seiten. Vergriffen 
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Heft 11: Oscar Gans: Zur Erinnerung und zur Besinnung. Überreichung des Paul-Ehrlich-
Preises, Immatrikulationsrede, Vierzigjahrfeier und Universitätsfest  
1954. 28 Seiten. Vergriffen 
 
Heft 12: Kant und die Wissenschaften. Reden, gehalten am 12. Februar 1954 anläßlich der 
150. Wiederkehr des Todestages von Immanuel Kant  
1955. 48 Seiten. Vergriffen 
 
Heft 13: Bericht des scheidenden Rektors Oscar Gans und Begrüßungsansprache des neuen 
Rektors Fritz Neumark bei der Rektoratsübergabe am 11. November 1954  
1955. 54 Seiten. Vergriffen  
 
Heft 14: Fritz Neumark: Wirtschaftsprobleme im Spiegel des modernen Romans. Mut zur 
Freiheit  
1955. 36 Seiten. Vergriffen 
 
Heft 15: Frankfurter Universitätsfest 1955. Ansprachen von Fritz Neumark -  Otto Suhr -  
Hermann Heimpel -  Dieter Sauer  
1956. 42 Seiten. Vergriffen 
 
Heft 16: Fritz Neumark: Drei Reden. Dem Gedächtnis Friedrich Schillers. Wirtschaftspoliti-
sche Ideale und ökonomische Wirklichkeit. Der 20. Juli  
1956. 40 Seiten. Vergriffen  
 
Heft 17: Bericht des scheidenden Rektors Fritz Neumark bei der Rektoratsübergabe am 14. 
November 1955. Helmut Coing: Geschichte und Bedeutung des Systemgedankens in der 
Rechtswissenschaft  
1956. 52 Seiten. Vergriffen 
 
Heft 18: Reden, gehalten am 6. Mai 1956 anläßlich der 100. Wiederkehr des Geburtstages 
von Sigmund Freud. Festvortrag Erik H. Erikson: Sigmund Freuds psychoanalytische Krise  
1956. 48 Seiten. Vergriffen  
 
Heft 19: Helmut Coing: Über die Ziele des Universitätsstudiums. Vier Immatrikulationsreden  
1958. 48 Seiten. Vergriffen 
 
Heft 20: Bericht des scheidenden Rektors Helmut Coing bei der Rektoratsübergabe am 14. 
November 1957. Rudolf Geissendörfer: Biologisches Denken in der Chirurgie  
1958. 60 Seiten. Vergriffen  
 
Heft 21: Besuch der Delegation der Universität Rom an der Johann-Wolfgang-Goethe-
Universität Frankfurt am Main vom 9.-11. Januar 1958  
1960. 252 Seiten. Vergriffen 
 
Heft 22: Besuch der Delegation der Universität Lyon an der Johann-Wolfgang-Goethe-
Universität-Frankfurt am Main vom 7.-9. Juli 1958  
1960. 84 Seiten. Vergriffen 
 



 86 

Heft 23: Bericht des scheidenden Rektors Rudolf Geissendörfer bei der Rektoratsübergabe 
am 12. November 1958. Helmut Viebrock: Englische Geschichte und Shakespeares Historien  
1959. 56 Seiten. Vergriffen  
 
Heft 24: Vom Sinn des akademischen Studiums. Vier Immatrikulationsreden von Rudolf 
Geissendörfer und Helmut Viebrock  
1959. 48 Seiten. Vergriffen 
 
Heft 25: Bericht des scheidenden Rektors Helmut Viebrock bei der Rektoratsübergabe am 
11. November 1959. Willy Hartner: Erfahrung, Experiment und Autorität  
1960. 60 Seiten. Vergriffen 
 
Heft 26: Bericht des scheidenden Rektors Willy Hartner bei der Rektoratsübergabe am 9. 
November 1960. Rede bei Antritt des Rektorats, gehalten von Karl Hax: Der Mensch und 
seine Arbeitskraft als betrieblicher Produktionsfaktor  
1961. 66 Seiten. Vergriffen 
 
Heft 27: Die Stellung der Universität zu den politischen und gesellschaftlichen Problemen 
unserer Zeit. Vier Immatrikulationsreden von Willy Hartner und Karl Hax. Zwei Gedächtnis-
reden zum 17. Juni 1953 und 20. Juli 1944: „Aufstand und Widerstand” von Hans Rothfels, 
Tübingen, und "Der 20. Juli und die Bewältigung der Zukunft" von Theodor Stelzer, Ascona  
1962. 70 Seiten. Vergriffen 
 
Heft 28: Bericht des scheidenden Rektors Karl Hax und Rede des neuen Rektors Fritz Neu-
mark: Wandlungen in den Auffassungen  
vom Volkswohlstand  
1962. 72 Seiten. Vergriffen 
 
Heft 29: Reden zu akademischen und politischen Problemen der Gegenwart. Rede zum Ge-
denken des 20. Juli 1944 und des 17. Juni 1953 von Golo Mann, Stuttgart. Zwei Immatrikula-
tionsreden von Fritz Neumark. Rechenschaftsbericht über das akademische Jahr 1961/62, 
erstattet vom scheidenden Rektor Fritz Neumark  
1963. 64 Seiten. Vergriffen 
 
Heft 30: Rede beim Antritt des Rektors, gehalten von Walter Artelt: Das Bauprogramm un-
serer medizinischen Fakultät, geschichtlich gesehen 
1963. 32 Seiten. Vergriffen  
 
Heft 31: Rede zum Gedenken des 20. Juli 1944 von Walther Hofer, Stettlen (Bern). Rechen-
schaftsbericht über das akademische Jahr 1962/63, erstattet vom scheidenden Rektor Wal-
ter Artelt  
1964. 44 Seiten. Vergriffen  
 
Heft 33: Johann-Wolfgang-Goethe-Universität 1914-1964. Ansprachen, Ehrungen und 
Glückwünsche bei der Jubiläumsfeie.  
1965. 124 Seiten. Vergriffen 
 
Heft 34: Ernst Kantorowicz zum Gedächtnis  
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1964. 28 Seiten. Vergriffen 
 
Heft 35: Franz Oppenheimer zum Gedächtnis  
1964. 28 Seiten. Vergriffen 
 
Heft 36: Das Frankfurter Mathematische Seminar bis zum Jahre 1933. Vortrag von Carl Lud-
wig Siegel  
1965. 22 Seiten. Vergriffen 
 
Heft 37: Rede zum Gedenken des 20. Juli 1944 von Walter Kreck (Bonn) - Zwei Immatrikula-
tionsreden von Alfred Rammelmeyer - Rechenschaftsbericht über das akademische Jahr 
1963/64 von Alfred Rammelmeyer  
1966. 98 Seiten. Vergriffen 
 
Heft 38: Euklid aus der Sicht der mathematischen und der naturwissenschaftlichen Welt der 
Gegenwart. Rede beim Antritt des Rektorats, gehalten von Wolfgang Franz  
1965. 20 Seiten. Vergriffen 
 
Heft 39: Paul Kluke: Rede zum Gedenken des 20. Juli 1944. Immatrikulationsrede und Re-
chenschaftsbericht über das akademische Jahr 1964/65 von Wolfgang Franz  
1966. 84 Seiten. Vergriffen 
 
Heft 40: Walter Rüegg: Hochschule und Öffentlichkeit. Rede beim Antritt des Rektorats  
1966. 24 Seiten. Vergriffen 
 
Heft 41: Der 20. Juli, Tat und Testament. Eine Rede von Stefan Andres  
1966. 24 Seiten. Vergriffen 
 
Heft 42: Woche der Hebräischen Universität Jerusalem an der Johann-Wolfgang-Goethe-
Universität Frankfurt am Main vom 15. –19. Januar 1968  
1972. 128 Seiten. Vergriffen  
 
Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge siehe Reihenverzeichnis 
 
Franquismus und Salazarismus: Legitimation durch Diktatur? Herausgegeben von Federico 
Fernández-Crehuet López und António Manuel Hespanha 
2008. VIII, 752 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 234. Das Europa der 
Diktatur. Herausgegeben von Dieter Simon. Band 15 
Kt € 139.-* Best.Nr. 4061-3 
 
F. Fernández-Crehuet López: Recht und Fiktion im Franco-Regime – E. Díaz: La reconstruc-
ción del pensamiento democrático bajo (contra) el régimen franquista – M. Lanero Táboas: 
La política de personal de la Administración de Justicia en la dictadura franquista (1936–
1952) – C. Rodríguez López: Extirpar de raíz: la depuración del personal docente universita-
rio durante el franquismo – G. Portilla Contreras: La ideología del Derecho penal durante el 
nacional-catolicismo franquista – I. Lasagabaster Herrarte: La represión de los nacionalismos 
históricos – I. C. Iban: Estado–Iglesia en España (1936–1953) – J. M. Vázquez García-Peñuela: 
Iglesia y franquismo: 1953–1975 – J. Várela Suanzes-Carpegna/I. Fernández Sarasola: Leyes 
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fundamentales y democracia orgánica – J. D. Ruiz Resa: Franquismo y trabajo: el nacional-
sindicalismo y los derechos de los trabajadores – B. Rivaya: La filosofía jurídica española bajo 
la guerra y el franquismo (1936–1975) – A. Aragoneses: Nueva España y vieja Sociedad 
Anónima. Apuntes sobre la Ley de Sociedades anónimas de 1951 – M. Dlugosch: Geordnetes 
Wirtschaften. Zur sozialen Ókonomie im Franquismus (1939–1959) – M. Fabre: Le Droit: 
Instrument d'une régulation de l'économie dans les „totalitarismes méditerranéens”: 
L'exemple de l'Espagne de Franco – M. Martínez Neira: Universidad y enseñanza del de-
recho – J. A. López García: La filosofía política del franquismo – R. Cotarelo: Iconografía 
política del franquismo – F. Fernández-Crehuet López: Cartas perdidas para futuros ami-
gos/enemigos – J. Escribano: Tenues reflejos del mundo del trabajo en la cinematografía de 
los primeros años del franquismo – J. I. Lacasta-Zabalza: El Estado Novo portugués y el régi-
men franquista – A. P. Mesquita: Tragos do Pensamento Político de Salazar – A. M. Hespan-
ha/A. Ventura: La función de la doctrina jurídica en la construcción ideológica del Estado 
Novo – P. Velez: Do Discurso Constitucional do Estado Novo – J. Joáo Abrantes: O Direito do 
Trabalho do „Estado Novo” – C. Castelo: Gilberto Freyre e a política colonial do Estado Novo 
– L. Nuno Rodrigues: A Legiáo Portuguesa (1936–1944) – L. Reis Torgal: Cinema e propagan-
da no estado novo 
 
Franzius, Christine: Bonner Grundgesetz und Familienrecht. Die Diskussion um die Gleichbe-
rechtigung von Mann und Frau in der westdeutschen Zivilrechtslehre der Nachkriegszeit 
(1945–1957) 
2005. XII, 202 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 178 
Kt € 39.-* Best.Nr. 3382-0 
 
Französische Literatur im Zeitalter der Aufklärung. Gedächtnisschrift für Fritz Schalk. Her-
ausgegeben von Wido Hempel  
1983. VIII, 364 Seiten. Analecta Romanica 48. Vergriffen  
 
A. Ages: Voltaire and the Geography of Philosophy – Y. Belaval: Variations du réalisme – L. 
G. Crocker: Rousseau and Diderot – F. Deloffre: Pour une édition des Mémoires de Robert 
Challe – J. Ehrard: Marivaux, romancier de Paris – H.-G. Funke: Zur Geschichte der Gat-
tungsbezeichnungen der literarischen Utopie in Frankreich im 17. und 18. Jahrhundert – W. 
Hempel: Der alte Mann und die Liebe – P. Hoffmann: Système de la séduction chez Crébillon 
Fils – S. Jüttner: Aufklärer zwischen Salon und Nation – E. Loos: „Voyage en Italie ou 
Considérations sur I'Italie” von Charles P. Duclos – H.-J. Lope: Gartenarchitektur und Parkäs-
thetik bei Charles Joseph de Ligne – J. Lough: Encore l’ „Encyclopédie” – G. May: Les Confes-
sions de Rousseau, roman picaresque? – R. Mortier: D'un préjugé esthéthique de Diderot – 
W. Pabst: Newton-Spuren in „La Henriade” – J. Proust: La Marguerite au goût du temps ou L’ 
„Heptaméron” revu par le XVIIIe siècle – C. Rosso: Le Maître de Claville et le débat su 
I'honnète homme au XVIIIe siècle – L. Schrader: Die ‚bonne sauvage’ als Französin – G. Schü-
ler: Schriftenverzeichnis Fritz Schalk (1974–1980) 
 
Freiheit. Stuttgarter Hegel-Kongress 2011. Herausgegeben von Gunnar Hindrichs und Axel 
Honneth. Veröffentlichungen der Internationalen Hegel-Vereinigung Band 25 
2013. 826 Seiten. Geist und Geschichte. Herausgegeben von Axel Honneth und Gunnar 
Hindrichs. Band 1 
Ln € 59.- Best.Nr. 3807-8 
E-Book € 118.- Best.Nr. 13807-5 
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A. Honneth: Von der Armut unserer Freiheit – D.E. Wellbery: Die Imagination der Freiheit – 
L. Siep: Natur und Freiheit – H. Tetens: Freiheit und Naturbeherrschung – Th. Buchheim: 
Freiheit und Determination – S. Rödl: Reason and Nature, First and Second – A. Norris: Äs-
thetische Freiheit – A. Kern: Zur ästhetischen Erkenntnis der Freiheit. Kant und Hegel – D. 
Thomä: Hegel, Diderot, Hobbes – M. Seel: Aktive Passivität. Über die ästhetische Variante 
der Freiheit – M. Willaschek: Freiheit und Determinismus. Die Optionen – R.J. Wallace: 
Rightness and Responsibility – B. Recki: Die Realität der Freiheit – P. Rohs: Freiheit und Zeit 
– Ch. Larmore: Was Autonomie sein kann und nicht sein kann – Ch. Menke: Hegels Theorie 
der Befreiung – T. Pinkard: Freedom and Necessity. And Music – R. Jaeggi: Freiheit als Nicht-
Entfremdung – W.F. Bristow: Defining Freedom as the End of Us – P. Redding: Hegel, Aristo-
tle, and the Conception of Free Agency – L. Herzog: Free Selves in Free Markets? – J. Berger: 
Hegels Analyse der Marktvergesellschaftung – S. Lukes: Markets and Morals – J.-F. 
Kervégan: Recht und Freiheit – G. Duso: Vom Freiheitsbegriff der Naturrechtslehre zur Sitt-
lichkeit der hegelschen Rechtsphilosophie – F. Fischbach: Hegel und der Sinn des Sozialen – 
S. Sedgwick: Die Emergenz des sittlichen Willens in Hegels Philosophie des Rechts – M. Ro-
sen: Freedom in History – H.Ch. Schmidt am Busch: Personale Freiheit und freie Lebenstä-
tigkeit – A. Chitty: Freedom and Community in Hegel and Marx – F. Menegoni: Die Heraus-
forderungen der hegelschen Rechtsphilosophie – M. Quante: Hegels kognitivistischer As-
kriptivismus – S. Houlgate: Recht und Zutrauen in Hegels Philosophie des Rechts – A. Nuzzo: 
Contradiction in the Ethical World. Hegel´s Challenge for Times of Crisis – S. Engstrom: Free-
dom and Nature – F. Neuhouser: Life, Freedom, and Social Pathology – M. Thompson: 
Forms of nature: ‘first’, ‘second’, ‘living’, ‘rational’ and ‘phronetic’ – D. Emundts: Dankbar-
keit und Freiheit – S. Schaede: Freiheit im Zwielicht der Subjektivität – T. Wesche: Demokra-
tische Freiheit 
 
Fremde der Gesellschaft. Historische und sozialwissenschaftliche Untersuchungen zur Diffe-
renzierung von Normalität und Fremdheit. Herausgegeben von Marie Theres Fögen  
1991. VIII, 192 Seiten. Ius Commune Sonderheft 56  
Ln € 27.-* Best.Nr. 2294-7 
 
F. Ewald: Michel Foucault et la Norme – W. Gephart: Die Reaktion der „Normalen” und die 
„Normalität des Verbrechens” – T. Giaro: Fremde in der Rechtsgeschichte Roms – A. Guillou:  
„L’étranger et le pauvre sont un collyre de Dieu, celui qui les reçoit recouvera rapidement 
ses yeux” (Evagre du Pont) – A. E. Laiou: The Foreigner and the Stranger in 12th century 
Byzantium – E. Landowski: Notes pour une approche sémiotique de quelques figures de 
l’altérité sociale – S. F. Moore: Inflicting Harm Righteously – J. Schmid: Die Wahrnehmung 
des Anderen – R. Stichweh: Universitätsmitglieder als Fremde in spätmittelalterlichen und 
frühmodernen europäischen Gesellschaften 
 
Freund, Michael: Georges Sorel. Der revolutionäre Konservativismus  
1. Auflage 1932. 366 Seiten. 2., erweiterte Auflage 1972. 398 Seiten 
Kt € 19.- Best.Nr. 0856-9 
Ln € 24.- Best.Nr. 0858-3 
 
Freundschaft im Exil. Thomas Mann und Hermann Broch. Herausgegeben von Paul Michael 
Lützeler 
2004. 246 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 31 
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Ln € 29.- Best.Nr. 3312-7 
 
Freundschaftliche Begegnungen. Festschrift für Ernst Jünger zum 60. Geburtstag. Herausge-
geben von Armin Mohler  
1955. 236 Seiten. Vergriffen 
 
M. Heidegger: Über „Die Linie” – H. Becher: Das Ringen um das Absolute – H.-R. Müller-
Schwefe: Erkenntnis und Worte Gottes – G. Loose: Die Reisetagebücher Ernst Jüngers – H. 
Plard: Ex ordine shandytorum – S. D. Gräfin Podewils: Heimat und Heimatliches – C. Schmitt: 
Die geschichtliche Struktur des heutigen Welt-Gegensatzes von Ost und West – G. Benn: An 
Ernst Jünger – F. Sieburg: Die gute Himmelsrichtung – H. Speidel: Briefe aus Paris und aus 
dem Kaukasus – A. Mohler: Begegnungen bei Ernst Jünger – F. G. Jünger: Erinnerungen an 
die Eltern 
 
Freytag, Philip: Die Rahmung des Hintergrunds. Eine Untersuchung über die Voraussetzun-
gen von Sprachtheorien am Leitfaden der Debatten Derrida–Searle und Derrida–Habermas 
2019. 542 Seiten. Klostermann Weiße Reihe Band 1 
Kt € 69.- Best.Nr. 4358-4 
E-Book € 96.60 Best.Nr. 14358-1 
 
Fricke, Rolf: Wirtschaftsordnung und Konjunktur. Eine Grundlegung zur dynamischen Kon-
junkturtheorie  
1958. 154 Seiten, 14 Abbildungen. Vergriffen 
 
Fricke, Rolf: Die Grundlagen der Produktivitätstheorie  
1961. VIII, 420 Seiten. Vergriffen 
 
Fricke, Rolf: Wirtschaftskunde. Eine Grundlegung zur Morphologie der Wirtschaft  
1961. 258 Seiten. Vergriffen  
 
Friederichs, Karl: Lebensdauer, Altern und Tod in der Natur und im Menschenleben  
1959. 212 Seiten. Vergriffen  
 
Friedrich, Hugo: Drei Klassiker des französischen Romans. Stendhal - Balzac - Flaubert  
1. Auflage 1939 beim Bibliographischen Institut, Leipzig. 2. Auflage 1950. 162 Seiten. 3., 
ergänzte Auflage 1960. 164 Seiten. 4. Auflage 1961. 5. Auflage 1966. 6. Auflage 1970. 166 
Seiten. 7., verbesserte Auflage 1973. 154 Seiten. 8., ergänzte Auflage 1980 
Kt € 14.- Best.Nr. 1434-8 
 
Friedrich, Hugo: Epochen der Italienischen Lyrik  
1964. XVI, 784 Seiten 
Ln € 39.- Best.Nr. 0111-9 
 
Friedrich, Hugo: Die  Rechtsmetaphysik der Göttlichen Komödie. Francesca da Rimini 
1942. VIII, 226 Seiten. Das Abendland A.F. Band 6. Vergriffen 
 
Friedrich, Hugo: Romanische Literaturen. Herausgegeben von Brigitte Schneider-Pachaly 
Aufsätze 1 – Frankreich  
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1972. XVI, 236 Seiten. Vergriffen 
Aufsätze 2 – Italien und Spanien  
1972. VIII, 224 Seiten. Vergriffen 
 
Festschriften für Hugo Friedrich siehe Ideen und Formen und Sprachen der Lyrik 
 
Friedeburg, Robert von: Luthers Vermächtnis. der Dreißigjährige Krieg und das Verständnis 
von „Staat“ im Alten Reich, 1530er bis 1790er Jahre 
2019. XII, 548 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 320 
Kt €             Best.Nr. 4369-0 
E-Book €                 Best.Nr. 14369-7 
 
Friese, Joachim: Die säkularisierte Welt. Triumph oder Tragödie der christlichen Geistesge-
schichte  
1967. Bis 1985 im Verlag G. Schulte-Bulmke, Frankfurt am Main. 172 Seiten. Vergriffen 
 
Fritz, Vera: Juges et avocats généraux de la Cour de Justice de l´Union européenne (1952–
1972). Une approche biographique de l´histoire d´une révolution juridique 
2018. XIV, 396 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 312 
Kt € 79.-* Best.Nr. 4350-8 
E-Book € 110.60 Best.Nr. 14350-5 
 
Früchtel, Edgar: Weltentwurf und Logos. Zur Metaphysik Plotins  
1970. 88 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 33. Vergriffen 
 
Fuchs, Thomas: Bibliothek und Militär. Militärische Büchersammlungen in Hannover vom 
18. bis zum 20. Jahrhundert. Mit einem Katalog der Handschriften der ehemaligen Wehrbe-
reichsbibliothek II in der Gottfried Wilhelm Leibniz Bibliothek 
2008. 206 Seiten, zahlreiche Abbildungen. ZfBB Sonderband 93. Vergriffen 
 
Fünfzehn Jahre Bibliotheksarbeit der Deutschen Forschungsgemeinschaft 1949-1964. Er-
gebnisse und Probleme. Herausgegeben von W. Schmidt und D. Oertel  
1966. 196 Seiten. ZfBB Sonderheft 4. Vergriffen  
 
D. Oertel: Grundsätze und Organisationsformen der Bibliotheksarbeit – H. Tiemann: Zur 
Problematik der Sondersammelgebiete – G. v. Busse: Fortführung des Sondersammelgebiet-
splans – P. Scheibert: Rückblick auf die Arbeit der Zeitschriftenkommission – M. Cremer: 
Zentrale Fachbibliotheken – W. Grunwald: Etatmodelle für wissenschaftliche Bibliotheken – 
W. Krieg: Die Verbesserung der Literaturerschließung an den Universalbibliotheken – G. 
Hofmann: Handschriftenkatalogisierung – D. Oertel: Gesamtübersicht über die Förderungs-
maßnahmen – F.-A. Schmidt-Künsemüller: Aus den ersten Jahren der Bibliotheksabteilung 
 
Fürstenau, Peter: Heidegger. Das Gefüge seines Denkens  
1958. VIII, 186 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 16. Vergriffen 
 
Füssel, Stephan siehe Hiller, Helmut 
 
Fulda, Hans Friedrich: Das Problem einer Einleitung in Hegels Wissenschaft der Logik  
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1. Auflage 1965. 2. Auflage 1975. XII, 316 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 27 
Kt € 29.80 Best.Nr. 1144-6 
 
Fulda, Hans Friedrich: Das Recht der Philosophie in Hegels Philosophie des Rechts  
1967. 60 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 36/37. Vergriffen 
 
 
G 
 

Gadamer, Hans-Georg: Philosophische Lehrjahre. Eine Rückschau  

1. Auflage 1977. 2. Auflage 1995. 3. Auflage 2012. 244 Seiten, 14 Abbildungen. Klostermann 
RoteReihe Band 50 
Kt € 18.90 Best.Nr. 4165-8 
 
Gadamer, Hans-Georg: Plato und die Dichter  
1934. 36 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 5. Vergriffen 
 
Gadamer, Hans-Georg: Volk und Geschichte im Denken Herders  
1942. 24 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 14. Vergriffen 
 
Gadamer, Hans-Georg siehe Philosophische Texte 
 
Gäntzel, Hans Helmut: Wladimir Solowjows Rechtsphilosophie auf der Grundlage der Sitt-
lichkeit  
1968. XIV, 312 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 8. Vergriffen 
 
Galiani, Ferdinando: Dialogues entre M. Marquis de Roquemaure, et Ms. le Chevalier 
Zanobi. The autograph manuscript of the „Dialogues sur le Commerce des Bleds”, diplomati-
cally edited with introduction, notes and appendices by Philip Koch  
1968. VIII, 352 Seiten. Analecta Romanica 21 
Kt € 24.-* Best.Nr. 0516-2 
 
Elisabeth Galvan: Zur Bachofen-Rezeption in Thomas Manns „Joseph”-Roman  
1996. VI, 176 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 12 
Ln € 34.- Best.Nr. 2813-0 
 
Gander, Hans-Helmuth: Selbstverständnis und Lebenswelt. Grundzüge einer phänomenolo-
gischen Hermeneutik im Ausgang von Husserl und Heidegger 
1. Auflage 2001. 2., unveränderte Auflage 2006. XVI, 402 Seiten. Philosophische Abhandlun-
gen Band 80 
Kt € 29.- Best.Nr. 3462-9 
 
Gander, Hans-Helmuth siehe Schriftenreihe der Martin-Heidegger-Gesellschaft 
 
Garré, Roy: Consuetudo. Das Gewohnheitsrecht in der Rechtsquellen- und Methodenlehre 
des späten ius commune in Italien (16.–18. Jahrhundert) 
2005. XIV, 388 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 183 
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Kt € 69.-* Best.Nr. 3407-0 
 
Garré, Roy: Fra diritto romano e giustizia popolare. Il ruolo dell’ attività giudiziaria nella vita 
e nell’ opera di Johann Jakob Bachofen (1815–1887) 
1999. XVI, 358 Seiten. Ius Commune Sonderheft 126 
Ln € 64.-* Best.Nr. 3050-8 
 
Gedächtnisschrift für Wolfgang Kunkel. Herausgegeben von Dieter Nörr und Dieter Simon  
1984. 628 Seiten. Vergriffen 
 
D. Nörr: Wolfgang Kunkel – H. Coing: Zur Entwicklung des Pflichtteilrechtes in der Zeit des 
16. bis 18. Jahrhunderts – D. Daube: A Corrupt Judge Sets The Pace – H. Honsell: Von den 
aedizilianischen Rechtsbehelfen zum modernen Sachmängelrecht – G. Jahr: Zum römischen 
Begriff des Eigentums – H. Kaufhold: Ein weiteres Rechtsbuch der Nestorianer – H. Kiefner: 
Zum Verbot der Verfügung über res und actiones litigiosae im römischen Recht und im ge-
meinen Recht des 19. Jahrhunderts – E. Klingenberg: Zum attischen Fundrecht in Menanders 
Epitrepontes – Ch. Meier: Die Ersten unter den Ersten des Senats – T. Mrsich: Eine Zwi-
schenbilanz zum „zivilprozessualen” Abschnitt des demotischen Rechtsbuches „S” – H. Nie-
derländer: Zum „pretium rei” bei den Vernunftrechtlern – D. Nörr: Aus dem Nachlaß Wolf-
gang Kunkels – K. W. Nörr: Die Weimarer Nationalversammlung und das Privatrecht – G. 
Ries: Ein neubabylonischer Mitgiftprozeß – H.-A. Rupprecht: Rechtsübertragung in den Pa-
pyri – W. Selb: Vom geschichtlichen Wandel der Aufgabe des iudex in der legis actio – D. 
Simon: Die Stellung des byzantinischen Kaisers zum Gesetz – F. Sturm: Zu Herkunft und Ge-
schichte der Rechtsparömie – H. Vogt: Die sogenannten Rechtsschulen der Proculianer und 
der Sabinianer oder Cassianer – U. Wesel: Bemerkungen zu einer evolutionistischen Theorie 
des Rechts – R. Wittmann: Grundlagen und Zielsetzung der Alleinherrschaft des L. Cornelius 
Sulla – T. Mrsich: Verzeichnis der Schriften von Wolfgang Kunkel  
 
Gedruckte Quellen der Rechtsprechung in Europa (1800–1945). Herausgegeben und einge-
leitet von Filippo Ranieri  
1992. LXXII, 964 Seiten in 2 Halbbänden. Rechtsprechung Band 3 
Ln € 99.-* Best.Nr. 2296-1 
 
Geheime Eliten? Bensheimer Gespräche 2010/11. Veranstaltet vom Institut für Personenge-
schichte (Bensheim) in Verbindung mit der Ranke-Gesellschaft (Köln). Herausgegeben von 
Volkhard Huth 
2014. XX, 450 Seiten. Bensheimer Forschungen zur Personengeschichte Band 1. Herausge-
geben vom Institut für Personengeschichte, Bensheim 
Ln € 49.- Best.Nr. 3809-2 
E-Book € 172.- Best.Nr. 13809-9 
 
V. Huth: Geheime Eliten? – L. Jäger: Lob der Verschwörungstheorie – M. Heiduk: Der Temp-
lerorden als Imaginationsfeld geheimer Eliten – Th.M. Krüger: Das mittelalterliche Kardinals-
kolleg zwischen universalkirchlicher Repräsentation und oligarchischer Verschwörung – M. 
Holleregger: Die sogenannte „Hecke” um Kaiser Maximilian I. – S. Karstens: Alternative Kon-
zepte für eine Akademie der Wissenschaften aus dem Umfeld der Freimaurerloge „zur wah-
ren Eintracht im Orient zu Wien” (1781–1785) – F. Maurice: Oktober 1798. Das Alltagsleben 
einer Berliner Freimaurerloge – E.G. Franz: Freimaurer im Rhein-Main-Raum – H. Schüttler: 
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„Geheime Elite? ” Zum Selbstverständnis des Illuminatenordens – M. Asche: Studentische 
Arkangesellschaften an deutschen Universitäten im 17. und 18. Jahrhundert – H. Lönnecker: 
Studentische Korporationen zwischen Elitedenken und den Selbstverständlichkeiten der 
Zugehörigkeit im 19. und frühen 20. Jh. – M. Stickler: Internationale Serviceclubs am Beispiel 
von Rotary in Deutschland – N. Gädeke: Die Gelehrtenrepublik als Rekrutierungsfeld für 
inoffizielle politische Missionen? – H.-G. Aschoff: Eliten in der katholischen Diaspora – A. 
Pecar: Favoriten und Mätressen und die politischen Entscheidungsstrukturen an den Fürs-
tenhöfen der Frühen Neuzeit – H.-U. Lammel: Zu Stellung und Selbstverständnis von Hof- 
und Leibärzten an den Höfen von Berlin/Potsdam und Schwerin/Ludwigslust in der 2. Hälfte 
des 18. Jh. – H.-G. Aschhoff: Eliten in der katholischen Diaspora – J. Elvert: Geheimbünde 
und kolonialer Nationalismus in Irland von der Mitte des 18. Jh. bis zum Vollzug der anglo-
irischen Union von 1801 – G. Hoffmann: Geheime Eliten im Islam? – A. Brockmann: Geheime 
indigene Eliten in Mesoamerika – H. Schäfer: Geheime Eliten in der jüngeren deutschen 
Geschichte und Gesellschaft 
 
Das Geheimnis am Beginn der europäischen Moderne. Herausgegeben von Gisela Engel, 
Brita Rang, Klaus Reichert und Heide Wunder 
2002. VI, 532 Seiten. Zeitsprünge. Forschungen zur Frühen Neuzeit Band 6 (2002) 
Kt € 54.- Best.Nr. 3146-8 
 
K. Reichert: Neue Formen des Geheimen am Beginn der Moderne – A. Hahn: Geheim – A. 
Assmann: Maske. Schweigen. Geheimnis – H. Wenzel: Repräsentation und Secretum – J. M. 
Elukin: The Public and the Secret in Government – M. M. Bullard: Secrecy, Diplomacy and 
Language in the Renaissance – V. Groebner: Secrecy, Corruption and the Politics of Infor-
mation at the Beginning of the 16th Century – J. M. Elukin: Keeping Secrets in Medieval and 
Early Modern English Government – L. Gregerson: The Secret of Princes. Sexual Scandal at 
the Tudor Court – L. Tedoldi: The Venetian Inquisitorial System of the „Council of Ten” (Cen-
turies XVI–XVIII) – R. A. Schneider: The Contradictions of Reason of State in 17th-Century 
France – L. Wood Mollenauer: Juctice versus Secrecy. Investigating the Affair of the Poisons, 
1679–1682 – J. Campbell: Secrecy and Good Kingship in 17th-Century Spanish Drama – B. 
Stollberg-Rilinger: Das Verschwinden des Geheimnisses – D. Hammer-Tugendhat: Arcana 
Cordis. Zur Konstruktion des Intimen in der Malerei von Vermeer – U. Vedder: Libertinage, 
Post, Roman – J. Carlson: Enlightened Secrets. At the Heart of William Godwińs Enquiries – 
S. Burghartz: Enthüllen und Verbergen – Th. Laqueur: The Secret Sin and the Modern Self – 
P. Simons: Anatomical Secrets. Pudenda and the Pudica Gesture – H. Puff: Sodomie in den 
Schriften Martin Luthers und in der Reformationspolemik – B. Rang: Erziehung zur Ehe in 
den nördlichen Niederlanden im 17. und 18. Jahrhundert – R. Schulte: Ein Geheimnis im 
dörflichen Gerede und die Wiederherstellung der sittlichen Ordnung – K. Reichert: Künste 
und Wissen – V. Olejniczak Lobsien: Geheimes Erzählen – K. Krüger: Hermetische Malerei 
und das Geheimnis des Opaken – T. Michalsky: Der Blick auf die Landschaft als Komlement 
ihrer kartographischen Eroberung – S. Flügge: Das Wissen der Hebammen in der Frühen 
Neuzeit – B. Währig-Schmidt: Arkana, Panazeen und Privilegien – S. Åkerman: Johannes 
Buraeus’ Rosicrucian Papers – J. Süßmann: Das Geheimnis der frühneuzeitlichen Staaten im 
Geschichtsdenken Leopold Rankes 
 
Arnold Gehlen Gesamtausgabe (auf 10 Bände angelegt) 
Herausgegeben von Karl-Siegbert Rehberg 
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Band 1: Philosophische Schriften I (1925–1933). Herausgegeben von Lothar Samson  
1978. VI, 464 Seiten 
Kt € 39.- Best.Nr. 1303-7 
Ln € 49.-* Best.Nr. 1304-4 
 
Band 2: Philosophische Schriften II (1933–1938). Herausgegeben von Lothar Samson  
1980. VI, 474 Seiten 
Kt € 39.- Best.Nr. 1402-7 
Ln € 49.-* Best.Nr. 1403-4 
 
Band 3: Der Mensch. Seine Natur und seine Stellung in der Welt. Textkritische Edition unter 
Einbeziehung des gesamten Textes der 1. Auflage von 1940. Herausgegeben von Karl-
Siegbert Rehberg 
1993. XVI, 1020 Seiten in 2 Halbbänden 
Kt € 74.- Best.Nr. 2214-5 
Ln € 99.-* Best.Nr. 2215-2 
 
Band 4: Philosophische Anthropologie und Handlungslehre. Herausgegeben von Karl-
Siegbert Rehberg  
1983. VI, 538 Seiten 
Kt € 39.- Best.Nr. 1532-1 
 
Band 6: Die Seele im technischen Zeitalter und andere sozialpsychologische, soziologische 
und kulturanalytische Schriften. Herausgegeben von Karl-Siegbert Rehberg 
2004. VIII, 898 Seiten  
Ln € 94.-* Best.Nr. 3101-7 
 
Band 7: Einblicke. Herausgegeben von Karl-Siegbert Rehberg  
1978. VIII, 590 Seiten 
Ln € 49.-* Best.Nr. 1271-9 
 
Band 8: Moral und Hypermoral und andere Schriften zur Ethik und Religion.  
Herausgegeben von Lothar Samson 
2016.                Seiten 
Ln €          Best.Nr. 3872-6 
 
Band 9: Zeit-Bilder und weitere kunstsoziologische Schriften. Herausgegeben von Karl-
Siegbert Rehberg, Matthes Blank und Hans Schilling. Unter Mitwirkung von Alina Ingenhei-
mer, Justus Pötzsch, Nicolas Schilling, Robert Scholze und Martin Siebert 
2016. VI, 850 Seiten, 24 Tafeln 
Ln € 98.- Best.Nr. 3687-6   
 
Gehlen, Arnold: Einblicke  
1975. 136 Seiten. Vergriffen. In wesentlich erweiterter Neuauflage wieder erschienen als 
Band 7 der Gesamtausgabe 
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Gehlen, Arnold: Der Mensch. Seine Natur und seine Stellung in der Welt. Herausgegeben 
von Karl-Siegbert Rehberg 
2016. VIII, 504 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 89 
Kt € 29.80 Best.Nr. 4289-1 
E-Book € 41.73 Best.Nr. 14289-8 
 
Gehlen, Arnold: Moral und Hypermoral. Eine pluralistische Ethik. Herausgegeben von Karl-
Siegbert Rehberg 
1.–2. Auflage im Verlag Athenäum, Frankfurt am Main / Bonn. 3.–4. Auflage in der Akademi-
schen Verlagsgesellschaft Athenaion, Frankfurt am Main. 5. Auflage im Aula-Verlag, Wies-
baden. 6., erweiterte Auflage 2004. XVIII, 196 Seiten.  Klostermann Seminar Band 5. 7. Auf-
lage 2016. Klostermann Rote Reihe Band 5              
Kt € 19.80 Best.Nr. 4280-8 
E-Book 27.72 Best.Nr. 14280-5 
 
Gehlen, Arnold: Die Seele im technischen Zeitalter. Sozialpsychologische Probleme in der 
industriellen Gesellschaft. Herausgegeben von Karl-Siegbert Rehberg. (Das Corpus dieser 
Ausgabe ist text- und seitengleich mit der Fassung in Band 6 der Arnold Gehlen Gesamtaus-
gabe) 
2007. 216 Seiten. Klostermann RoteReihe Band 25 
Kt € 19.80 Best.Nr. 4044-6 
 
Gehlen, Arnold: Urmensch und Spätkultur. Philosophische Ergebnisse und Aussagen. Her-
ausgegeben von Karl-Siegbert Rehberg 
1.–2. Auflage im Verlag Athenäum, Frankfurt am Main / Bonn. 3.–4. Auflage in der Akademi-
schen Verlagsgesellschaft Athenaion, Frankfurt a.M. 5. Auflage im Aula-Verlag, Wiesbaden. 
6., erweiterte Auflage 2004. XXII, 318 Seiten. Klostermann Seminar Band 4. 7. Auflage 2016. 
Klostermann Rote Reihe Band 4 
Kt € 23.90 Best.Nr. 4272-3 
E-Book € 33.46 Best.Nr. 14272-0 
 
Gehlen, Arnold: Zeit-Bilder. Zur Soziologie und Ästhetik der modernen Malerei 1. und 2. 
Auflage im Verlag Athenäum, Frankfurt a.M. / Bonn. 3., erweiterte Auflage 1986. Herausge-
geben von Karl-Siegbert Rehberg. 244 Seiten, 17 Farbtafeln. Vergriffen 
 
Gehrke, Heinrich: Die privatrechtliche Entscheidungsliteratur Deutschlands vom 16. bis zum 
Beginn des 19. Jahrhunderts. Charakteristik und Bibliographie  
1974. XX, 254 Seiten. Ius Commune Sonderheft 3 
Kt € 39.-* Best.Nr. 1083-8 
 
Geisteswissenschaftliche Fortschrittsberichte 1965-1975 siehe Bibliographische Berichte 
 
Gekle, Hanna: Der Fall des Philosophen. Eine Archäologie des Denkens am Beispiel von 
Ernst Bloch 
2019. 604 Seiten 
Kt € 39.- Best.Nr. 4364-5 
E-Book € 291.60 Best.Nr. 14364-20 
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Gelehrte Polemik. Intellektuelle Konfliktverschärfungen um 1700. Herausgegeben von Kai 
Bremer und Carlos Spoerhase 
2011. IV, 330 Seiten. Zeitsprünge. Forschungen zur Frühen Neuzeit Band 15 (2011), Heft 2/3 
Kt € 40.- Best.Nr. 4129-0 
E-Book € 80.- Best.Nr. 14129-7 
 
C. Spoerhase/K. Bremer: Rhetorische Rücksichtslosigkeit. Problemfelder der Erforschung 
gelehrter Polemik um 1700 – J.M. Levine: Streit in der Gelehrtenrepublik – M. Dascal: Kont-
roversen und Polemiken in der frühneuzeitlichen Wissenschaft – M. Füssel: Die Gelehrten-
republik im Kriegszustand. Zur bellizitären Metaphorik von gelehrten Streitkulturen der Frü-
hen Neuzeit – C. Hirschi: Piraten der Gelehrtenrepublik. Die Norm des sachlichen Streits und 
ihre polemische Funktion – K. Vanek: Viri politissimi linguam hebraeam muscarum bombos 
aestimant. Antihumanistische Polemik in Lobschriften auf das Hebräische – L. Danneberg: 
Judex controversiarum theologicarum. Modelle der Schlichtung von Interpretationskonflik-
ten – A. Albrecht: „Allezeit unparteiliche Gemüther”? Zur mathematischen Streitkultur in 
der Frühen Neuzeit – Ch. Voigt-Goy: Valentin Ernst Loeschers Unschuldige Nachrichten als 
Institution im Konflikt zwischen Frühaufklärung und Pietismus – I. Berensmeyer: Simulierter 
Gelehrtenstreit. Margaret Cavendish und die Selbstinszenierung weiblicher Autorität im 17. 
Jahrhundert – I. Bons: Kritik in der Medizin des 18. Jahrhunderts. Zur pragmatischen Form 
von Hallers Vertheidigung (1761) in der Kontroverse um die Irritabilität und Sensibilität von 
Körperteilen – K. Mackensen/D. Rose: Johann Matthesons Gelehrtenpolemik und die Neu-
konzeption der musikalischen Wissenschaft in der ersten Hälfte des 18. Jahrhunderts – A. 
Nebrig: Der deutsche Dichterkrieg und die agonale Selbstreflexion der Literaturkritik im Jahr 
1741 – S. Baumbach: Das Elysium als Austragungsort gelehrter Polemik in George Lyttletons 
Dialogues of the Dead (1760–1765) 
 
Georg Friedrich Puchta: Briefe an Gustav Hugo. Herausgegeben, mit einer Einleitung verse-
hen und einem Nachwort von Horst Heinrich Jakobs 
2009. VI, 316 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 242. Juristische 
Briefwechsel des 19. Jahrhunderts 
Kt € 79.-* Best.Nr. 4072-9 
 
Gephart, Werner: Law, Culture, and Society. Max Weber´s Comparative Cultural Sociology 
of Law. Translated from German by Johannes Nanz 
2015. 160 Seiten. Schriftenreihe des Käte Hamburger Kollegs „Recht als Kultur”. Herausge-
geben von Werner Gephart. Band 7 
Kt € 22.80 Best.Nr. 4231-0 
E-Book € 31.92 Best.Nr. 14231-7 
 
Gephart, Werner: Recht als Kultur. Zur kultursoziologischen Analyse des Rechts 
2006. XIV, 324 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 209 
Kt € 59.-* Best.Nr. 4003-3 
 
Gephart, Werner: Some Colours of the Law. Images and Interpretations 
2017. 220 Seiten. Schriftenreihe des Käte Hamburger Kollegs „Recht als Kultur“. Herausge-
geben von Werner Gephart. Band 21 
Kt € 49.- Best.Nr. 4327-0  
E-Book € 68.60 Best.Nr. 14326-0 
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Gephart, Werner siehe Schriftenreihe des Käte Hamburger Kollegs „Recht als Kultur” 
 
Gerechter Krieg? Herausgegeben von Dagmar Kiesel und Cleophea Ferrari 
2018. 210 Seiten. Orient und Okzident. Herausgegeben von Dagmar Kiesel und Cleophea 
Ferrari 
Kt € 22.80 Best.Nr. 4340-9 
E-Book € 31.92 Best.Nr. 14340-6 
 
G. Rechenauer : Die griechische Tragödie und die Idee des gerechten Krieges – B. Langmeier:  
Feinde von Natur aus? Theorien des gerechten Krieges bei Platon und Aristoteles – R. La 
Sala : Skeptische Kriegsführung. Karneades und Cicero über den gerechten Krieg – D. Kiesel : 
Die Ambivalenz des Guten. Augustin über den gerechten Krieg – C. Ferrari : Gibt es gerech-
ten Krieg? Philosophische Überlegungen im islamischen Mittelalter – A. Poya: Ǧihād und der 
„gerechte Krieg“. Eine Begriffsanalyse – John Kelsay: Gerechter Krieg, ǧihād und verglei-
chende Ethik – V. Zanetti : Zur (Un-)Gerechtigkeit des Krieges. Einige systematische Überle-
gungen 
 
Gerlach, Antje: Deutsche Literatur im Schweizer Exil. Die politische Propaganda der Vereine 
Deutscher Flüchtlinge und Handwerksgesellen in der Schweiz von 1833–1845  
1975. VIII, 648 Seiten. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhunderts Band 26 
Ln € 29.- Best.Nr. 1042-5 
 
Gerlach, Stefan: Handlung bei Schelling. Zur Fundamentaltheorie von Praxis, Zeit und Religi-
on im mittleren und späten Werk 
2019. 390 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 117 
Kt € 49.- Best.Nr. 4393-5 
E-Book € 68.60 Best.Nr. 14393-2 
 
Gerloff, Wilhelm: Die Entstehung des Geldes und die Anfänge des Geldwesens  
1. Auflage 1940. 196 Seiten. 2. Auflage 1943. XII, 246 Seiten. 3., neubearbeitete Auflage 
1947. 260 Seiten mit 10 Abbildungen und 12 Tafeln. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. 
Kulturwissenschaftliche Reihe Band 1. Vergriffen 
 
Gerloff, Wilhelm: Die Entstehung der öffentlichen Finanzwirtschaft  
1948. 68 Seiten. Vergriffen 
 
Gerloff, Wilhelm: Die Finanzgewalt im Bundesstaat  
1948. 58 Seiten. Vergriffen  
 
Gerloff, Wilhelm: Gesellschaftliche Theorie des Geldes  
1950. 32 Seiten. Deutsche Lizenzausgabe des Universitätsverlages Wagner, Innsbruck. Ver-
griffen 
 
Gerloff, Wilhelm: Geld und Gesellschaft. Versuch einer gesellschaftlichen Theorie des Gel-
des  
1952. 288 Seiten. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Kulturwissenschaftliche Reihe 
Band 9 



 99 

Kt € 29.- Best.Nr. 0586-5 
 
Gerloff, Wilhelm: Die öffentliche Finanzwirtschaft  
1. Auflage 1942. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Rechts- und Wirtschaftswissen-
schaftliche Reihe Band 6. Vergriffen. 2., neubearbeitete Auflage: 
Band 1: Allgemeiner Teil. 1948. 244 Seiten. Vergriffen 
Band 2: Praktischer Teil. 1950. 230 Seiten. Vergriffen 
 
Gerstenberg, Annette: Generation und Sprachprofile im höheren Lebensalter. Untersu-
chungen zum Französischen auf der Basis eines Korpus biographischer Interviews 
2011. XII, 372 Seiten. Analecta Romanica Band 76 
Kt € 79.-* Best.Nr. 3680-7 
E-Book € 110.60 Best.Nr. 13680-4
 
Gertz, SunHee Kim: Poetic Prologues. Medieval Conversations with the Literary Past  
1996. 282 Seiten. Analecta Romanica 56. Vergriffen 
 
Geschichte der Verwaltungsrechtswissenschaft in Europa. Stand und Probleme der For-
schung. Herausgegeben von Erk Volkmar Heyen  
1982. X, 184 Seiten. Ius Commune Sonderheft 18. Vergriffen 
 
Y. Chapel: Belgien – P. Meyer: Dänemark – J. F. Garner: England – G. Langrod: Frankreich – 
Th. I. Panagopoulos: Griechenland – J. P. Casey: Irland – C. Mozzarelli: Italien – W. Brau-
neder: Österreich – H. van den Brink: Niederlande – E. Ochendowski: Polen – F. de Quadros: 
Portugal – J. Szaniszló: Ungarn  
 
Gesellschaftliche Freiheit und vertragliche Bindung in Rechtsgeschichte und Philosophie. 
Liberté sociale et lien contractuel dans l’histoire du droit et la philosophie. Zweites deutsch-
französisches Symposion vom 12. bis 15. März 1997 in der Herzog August Bibliothek in Wol-
fenbüttel. Herausgegeben von Jean-François Kervégan und Heinz Mohnhaupt  
1999. X, 394 Seiten. Ius Commune Sonderheft 120 
Ln € 69.-* Best. Nr. 2767-6 
 
H. Mohnhaupt: Vertragskonstruktion und fingierter Vertrag zur Sicherung von Normativität 
– A. Dufour: L’ambivalence politique de la figure du contrat social chez Pufendorf et chez les 
Fondateurs de l’École romande du droit naturel au XVIIIe siècle – K. Luig: Leibniz und die 
Prinzipien des Vertragsrechts – Ch. Bergfeld: Staat und Gesetz, Naturrecht und Vertrag bei 
Heineccius und Grotius – D. Klippel: Persönliche Freiheit und Vertrag im deutschen Natur-
recht des 18. und 19. Jahrhunderts – B. Dölemeyer: „Tractat” oder „Begnadigung”? Ver-
tragselemente in Exulantenprivilegien – J. Rückert: Verfassungen und Vertragsfreiheit - O. 
Beaud: La notion de pacte fédératif – N. Waszek: Zwischen Vertrag und Leidenschaft – J.-F. 
Kervégan: Le contrat: les conditions juridiques du social selon Hegel – J.-L. Halperin: Le fon-
dement de l’obligation contractuelle chez les civilistes français du XIXe siècle – C. Colliot-
Thélène: Solidarité et contrat dans la sociologie du droit de Max Weber – C. Herrera: Le 
problème de la contractualité sociale chez Hans Kelsen  
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Die gesellschaftspolitische Aufgabe der Bibliotheken. Gegenwartsprobleme und Zukunfts-
perspektiven. Bibliothekskongreß Hannover 1983. (Zugleich 73. Deutscher Bibliothekartag). 
Herausgegeben von Jürgen Hering, Hans Joachim Kuhlmann und Walter Manz  
1983. VI, 190 Seiten. ZfBB Sonderheft 40. Vergriffen 
 
R. Michaelis: Die Deutschen als Leser, Büchersammler und Buchbarbaren – P. Raabe: Ge-
lehrte Tradition und preußisches Erbe – W. Hirsch: Bibliotheksplan ‛73. Die ländlichen Biblio-
theken (Bibliotheken der 1. Stufe) – G. Rottacker: Bibliotheksplan ‛73. Die Großstadtbiblio-
theken und die Bibliotheken der Oberzentren (Bibliotheken der 2. Stufe) – W. Totok: Biblio-
theksplan ‛73. Die Regionalbibliotheken (Bibliotheken der 3. und 4. Stufe) – E. Mittler: Bibli-
otheksplan ‛73. Die wissenschaftlichen Bibliotheken – A. Vulpius: Auswirkungen des Biblio-
theksplans ‛73 aus der Sicht des Bundes – M. Scheer: Der Mikrofilm in der Industriebiblio-
thek – L. Wild:  Informationsvermittlung, unter  anderem  durch Online-Recherchen für klei-
ne und mittelständische Unternehmen und freiberufliche Berater – H. Bauer: Die TIB und 
die Fachbibliothek der Siemens AG Erlangen – P. Genth: Die TIB und das Fachinformations-
zentrum Technik e. V. Frankfurt (Main) – K. Laasch: Die TIB und die Bibliotheken Technischer 
Universitäten – O. Neufang: Die TIB und die Fachhochschulbibliotheken – B. Galsterer: Die 
TIB und die Stadtbibliothek Duisburg – Stellungnahme der TIB zu den Vorträgen und Diskus-
sionsbeiträgen. Zusammengefaßt von J. Tehnzen – A. Wilson: Die britische Lage – N. Hen-
richs: Fachinformation und Bibliotheken – R. Fuhlrott: Wohin morgen mit der Literatur von 
gestern? – G. K. Birkner: Informationsmakler Öffentliche Bibliothek? – B. Jenschke: Kosten-
komponenten bei Online-Recherchen – P. Rau: Zur Gebührensituation von Informations-
vermittlungsstellen an wissenschaftlichen Bibliotheken – A. Anderhub: Gebühren von In-
formationsvermittlungsstellen an Öffentlichen Bibliotheken 
 
Geyer, Angelika: Die Genese narrativer Buchillustration. Der Miniaturenzyklus zur Aeneis im 
Vergilius Vaticanus  
1989. 256 Seiten und 24 Tafeln. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Kulturwissenschaft-
liche Reihe Band 17 
Ln € 42.- Best.Nr. 1888-9 
 
Geyer, Stefan: Den Code civil „richtiger” auslegen. Der zweite Zivilsenat des Reichsgerichts 
und das französische Zivilrecht 
2009. XVIII, 388 Seiten. Rechtsprechung Band 29 
Kt € 49.-* Best.Nr. 4066-8 
 
Giaro, Tomasz: Römische Rechtswahrheiten. Ein Gedankenexperiment 
2007. XII, 768 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 219 
Kt € 109.-* Best.Nr. 4027-9      
 
Gierke, Otto von: Die soziale Aufgabe des Privatrechts  
1. Auflage 1943. Deutsches Rechtsdenken Heft 1. 2., unveränderte Auflage 1948. 40 Seiten. 
Deutsches Rechtsdenken Heft 12. Vergriffen 
 
Gillessen, Herbert: Pierre Emmanuel: Jacob (Paris 1970). Analyse und Interpretation  
1979. VIII, 252 Seiten. Analecta Romanica 43. Vergriffen 
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Gilman, Stephen: The Tower as Emblem. Chapters VIII, IX, XIX, and XX of the Chartreuse de 
Parme  
1967. 64 Seiten. Analecta Romanica 22. Vergriffen 
 
Glaeser, Bernhard: Kritik der Erkenntnissoziologie  
1972. VIII, 136 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 39. Vergriffen 
 
Gläser, Mathias: Lehre und Rechtsprechung im französischen Zivilrecht des 19. Jahrhun-
derts  
1996. XII, 188 Seiten. Ius Commune Sonderheft 81 
Ln € 39.-* Best.Nr. 2879-6 
 
Glasser, Richard: Retrospektion und Antizipation der Sinne. Formen und literarische Örter 
im romanischen Bereich  
1971. 256 Seiten. Analecta Romanica 30. Vergriffen 
 
Glasser, Richard: „Sich finden” in den romanischen Sprachen  
1964. 304 Seiten. Analecta Romanica 15. Vergriffen 
 
Glasser, Richard: Studien über die Bildung einer moralischen Phraseologie im Romanischen  
1956. 172 Seiten. Analecta Romanica 3. Vergriffen 
 
Glöckner, Hans Peter: Cogitationis poenam nemo patitur (D. 48.19.18). Zu den Anfängen 
einer Versuchslehre in der Jurisprudenz der Glossatoren  
1989. XIV, 560 Seiten. Ius Commune Sonderheft 42. Vergriffen 
 
Glunz, Hans H.: Der „Hamlet” Shakespeares  
1940. 70 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 13. Vergriffen 
 
Glunz, Hans H.: Die Literarästhetik des europäischen Mittelalters. Wolfram – Rosenroman – 
Chaucer – Dante  
1. Auflage 1937. 2. Auflage 1962. XVI, 608 Seiten, 12 Tafeln. Das Abendland A.F. Band 2. 
Vergriffen 
 
Glunz, Hans H.: Shakespeares Staat  
1940. 184 Seiten. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Kulturwissenschaftliche Reihe 
Band 3. Vergriffen 
 
Gockel, Heinz: Mythos und Poesie. Zum Mythosbegriff in Aufklärung und Frühromantik  
1981. X, 358 Seiten. Das Abendland N.F. Band 12 
Kt € 29.- Best.Nr. 1416-4 
 
Gödan, Jürgen Christoph: Die internationalen allgemeinjuristischen Fachbibliographien  
1975. VI, 132 Seiten. ZfBB Sonderheft 20. Vergriffen 
 
Gönczi, Katalin: Die europäischen Fundamente der ungarischen Rechtskultur. Juristischer 
Wissenstransfer und nationale Rechtswissenschaft in Ungarn zur Zeit der Aufklärung und im 
Vormärz 
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2008. XII, 320 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 227. Rechtskulturen 
des modernen Osteuropa. Traditionen und Transfers. Herausgegeben von Tomasz Giaro. 
Band 4  
Kt € 69.-* Best.Nr. 4040-8 
 
Gönczi, Katalin: Ungarisches Stadtrecht aus europäischer Sicht. Die Stadtrechtsentwicklung 
im spätmittelalterlichen Ungarn am Beispiel der Stadt Ofen  
1997. XII, 256 Seiten. Ius Commune Sonderheft 92 
Ln € 44.-* Best.Nr. 2901-4 
 
Görland, Ingtraud: Die Entwicklung der Frühphilosophie Schellings in der Auseinanderset-
zung mit Fichte  
1973. X, 264 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 44 
Kt € 29.- Best.Nr. 0999-3 
 
Görland, Ingtraud: Die Kantkritik des jungen Hegel  
1. Auflage 1966. 2., unveränderte Auflage 1999 (PoD). X, 252 Seiten. Philosophische Ab-
handlungen Band 28. Vergriffen 
 
Görland, Ingtraud: Die konkrete Freiheit des Individuums bei Hegel und Sartre 
1978. 44 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart. Geisteswissenschaftliche Reihe Heft 61. Ver-
griffen 
 
Görland, Ingtraud: Transzendenz und Selbst. Eine Phase in Heideggers Denken  
1981. 108 Seiten. Vergriffen 
 
Die Johann-Wolfgang-Goethe-Universität. Jahrbuch, herausgegeben von der Vereinigung 
der Freunde und Förderer der Johann-Wolfgang-Goethe-Universität e.V. 
1964: 1966. 188 Seiten, 17 Tafeln. Vergriffen 
1965: 1966. 176 Seiten, 46 Tafeln. Vergriffen 
1966: 1968. 218 Seiten, 64 Tafeln. Vergriffen 
 
Goethe und die Wissenschaft. Vorträge, gehalten anläßlich des Internationalen Gelehrten-
kongresses zu Frankfurt am Main im August 1949  
1951. 172 Seiten. Vergriffen 
 
G. Müller: Goethes Morphologie in ihrer Bedeutung für die Dichtungskunde – L. A. Willoug-
hby: Faust als Lebensorganisation – H. J. Pos: Goethes Auffassung der Erkenntnis – E. Jo-
ckers: Morphologie und Klassik Goethes – A. Speiser: Goethes Farbenlehre – H. Schaeppi: 
Goethes Morphologie der Pflanzen und ihre Bedeutung für die Gegenwart – H. Bluntschli: 
Die Lebenseinheit in Goethes Auffassung der Biologie – K. H. Scheumann: Das Reich der 
Steine in Goethes Welt – E. Madelung: Goethe und die Naturforschung – G. Waterhouse: 
Der Mineraloge Karl Ludwig Metzler von Giesecke 
 
González García, José M.: The Eyes of Justice. Blindfolds and Farsightedness, Vision and 
Blindness in the Aesthetics of the Law 
2017. 412 Seiten. Schriftenreihe des Käte Hamburger Kollegs „Recht als Kultur”. Herausge-
geben von Werner Gephart. Band 13 
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Kt € 59.- Best.Nr. 4265-5 
 
Goria, Fausto: Tradizione romana e innovazioni bizantine nel diritto privato dell’ Ecloga pri-
vata aucta. Diritto matrimoniale  
1980. X, 158 Seiten. Forschungen zur byzantinischen Rechtsgeschichte Band 5. Vergriffen 
 
Gottschalk, Hellmut: Die Lehren aus den Aktienskandalen der Nachkriegszeit 1934. 92 Sei-
ten. Industriewirtschaftliche Untersuchungen Heft 2. Vergriffen 
 
Gottwald, Dorothee: Fürstenrecht und Staatsrecht im 19. Jahrhundert. Eine wissenschafts-
geschichtliche Studie 
2009. X, 290 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 241 
Kt € 69.-* Best.Nr. 4071-2 
 
Gramm, Josef: Formbau und Stilgesetz. Das Problem des Gestaltens  
1931. X, 184 Seiten. Vergriffen 
 
Grashoff, Ehler W.: Kamera und Kunst. Formgestaltung in Photographie und Malerei  
1934. 24 Seiten, 8 Bildtafeln. Vergriffen 
 
Grau, Gerd-Günther: Christlicher Glaube und intellektuelle Redlichkeit. Eine religionsphilo-
sophische Studie über Nietzsche  
1958. Bis 1985 im Verlag G. Schulte-Bulmke, Frankfurt am Main. 316 Seiten. Vergriffen 
 
Grau, Gerd-Günther: Die Selbstauflösung des christlichen Glaubens. Eine religionsphiloso-
phische Studie über Kierkegaard  
1963. Bis 1985 im Verlag G. Schulte-Bulmke, Frankfurt am Main. 344 Seiten. 
Vergriffen 
 
Gresbrand, Klaus siehe Heisig, James W. 
 
Grewe, Andrea: Melancholie der Moderne. Studien zur Poetik Alberto Savinios 
2001. 486 Seiten, 1 Frontispiz. Analecta Romanica 64 
Kt € 39.-* Best.Nr. 3156-7 
 
Griebel, Rolf: Etatbedarf universitärer Bibliothekssysteme. Ein Modell zur Sicherung der 
Literatur- und Informationsversorgung an den Universitäten 
2002. 190 Seiten. ZfBB Sonderheft 83. Vergriffen 
 
Grilli, Antonio: Il difficile amalgama. Giustizia e codici nell´Europa di Napoleone 
2011. XXIV, 682 Seiten. Rechtsprechung Band 31 
Kt € 99.-* Best.Nr. 4135-1 
E-Book € 138.60 Best.Nr. 14135-8 
 
Grimm, Jürgen: Die Einheit der Ariost’schen Satire  
1969. 80 Seiten. Analecta Romanica 25. Vergriffen 
 
Großdeutsche Schriften siehe Reihenverzeichnis 
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Großdeutsche Stimmen 1848/49. Briefe – Tagebuchblätter – Eingaben aus dem Volk. Her-
ausgegeben von Karl Demeter  
1939. 212 Seiten. Vergriffen 
 
Groth, Simon: in regnum sucessit. “Karolinger” und “Ottonen” oder das “Ostfränkische 
Reich“? 
2017. XIV, 696 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 304. Rechtsräume. 
Herausgegeben von Caspar Ehlers. Band 1 
Kt € 119.- Best.Nr. 4309-6 
E-Book € 166.60 Best.Nr. 14309-3 
 
Grüne, Stefanie: Blinde Anschauung. Die Rolle von Begriffen in Kants Theorie sinnlicher Syn-
thesis 
2009. 260 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 96 
Kt € 29.- Best.Nr. 3634-0 
E-Book € 54.60 Best.Nr. 13634-7 
 
Grumbach, Torsten: Kurmainzer Medicinalpolicey 1650–1803. Eine Darstellung entlang der 
landesherrlichen Verordnungen 
2006. XVIII, 326 Seiten. Studien zu Policey und Policeywissenschaft 
Kt € 49.- Best.Nr. 4010-1 
 
Das Grundgesetz. Dokumentation seiner Entstehung. Herausgegeben von Hans-Peter 
Schneider und Jutta Kramer 
Band 9: Artikel 29 und 118 (sowie gestrichener Artikel 24 „Gebietsabtretungen”). Bearbeitet 
von Carmen Abel  
1995. XLVI, 508 Seiten 
Ln € 164.- Best.Nr. 2709-6 
Band 10: Artikel 30 bis 37 (sowie gestrichener Artikel 40 „Innerdeutsche Vereinbarungen der 
Länder”). Bearbeitet von Ulrich Bachmann und Jutta Kramer 
1996. XLVIII, 848 Seiten 
Ln € 249.- Best.Nr. 2710-2 
Band 11: Vor Artikel 38, Artikel 38 Absatz 1 Satz 1, Absatz 1 Satz 2, Absatz 2 und gestriche-
ner Artikel 18. Bearbeitet von Hans-Peter Schneider 
2020. XLVI, 1050 Seiten 
Ln € 299.- Best.Nr. 1250-4 
Band 12: Artikel 38 Absatz 3. Bearbeitet von Hans-Peter Schneider 
Teilband 1: 2020. XLVIII, 766 Seiten 
Ln € 239.- Best.Nr. 1264-1 
Teilband 2:  2020. IV, 646 Seiten 
Ln € 199.- Best.Nr. 1281-8 
Band 13: Artikel 39 bis 49. Bearbeitet von Hans-Peter Schneider 
2020.                        Seiten 
Ln € 289.- Best.Nr. 1278-8 
Band 14: Artikel 50 bis 53 (und gestrichene Artikel 74 und 74 a (HChE). Bearbeitet von Hans-
Peter Schneider 
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2019. XLVIII, 1128 Seiten 
Ln € 299.- Best.Nr. 0759-3 
Band 17: Artikel 70 bis 73. Bearbeitet von Jutta Kremer (nach Vorarbeiten von Ulrich Bach-
mann) 
2007. XLIV, 1130 Seiten 
Ln € 289.- Best.Nr. 3542-8 
Band 18: Artikel 74 und 75 
Teilband 1: Artikel 74 Nr. 1 bis Nr. 16. Bearbeitet von Jutta Kremer (nach Vorarbeiten von 
Ulrich Bachmann) 
2009. XLVI, 1214 Seiten 
Ln € 289.- Best.Nr. 3594-7 
Teilband 2: Artikel 74 Nr. 17 bis Nr. 23 und Artikel 75. Bearbeitet von Jutta Kremer (nach 
Vorarbeiten von Ulrich Bachmann) 
2010. VI, 1198 Seiten 
Ln € 289.- Best.Nr. 3595-4 
Band 21: Artikel 83 bis 85. Bearbeitet von Jutta Kremer 
2013. XLVIII, 652 Seiten 
Ln € 199.- Best.Nr. 3772-9 
Band 22: Artikel 86 bis 91. Bearbeitet von Sonja Lange (nach Vorarbeiten von Jutta Kramer) 
2018. XLVIII, 880 Seiten 
Ln € 249.- Best.Nr. 0650-3 
Band 23: Artikel 92 bis 96. Bearbeitet von Rainer Schuckart 
Teilband 1: Vor Artikel 92, Artikel 92 und 93 
1999. LIV, 604 Seiten 
Ln € 184.- Best.Nr. 2759-1 
Teilband 2: Artikel 94, 95 und 96. Bearbeitet von Jutta Kramer (nach Vorarbeiten von Rainer 
Schuckart) 
2003. X, 680 Seiten 
Ln € 199.- Best.Nr. 2774-4 
Band 24: Artikel 97 bis 104 (sowie gestrichene Artikel 130 und 134 HChE). 
Bearbeitet von Jutta Kramer 
2019. L, 854 Seiten 
Ln € 249.- Best.Nr. 1135-4 
Band 25: Artikel 105 bis 107. Bearbeitet von Reinhard Lensch  
1997. LII, 1246 Seiten 
Ln € 299.- Best.Nr. 2701-0 
Band 26: Artikel 108 bis 115. Bearbeitet von Hans-Peter Schneider (nach Vorarbeiten von 
Reinhard Lensch) 
2009. XLVI, 1188 Seiten 
Ln € 289.- Best.Nr. 3596-1 
 
Grundlegung zur Metaphysik der Sitten. Ein kooperativer Kommentar. Herausgegeben von 
Otfried Höffe  
1. Auflage 1989. 328 Seiten. 2. Auflage 1993. Studienausgabe. 3., ergänzte Auflage 2000. 
336 Seiten. Ab 4. Auflage siehe: Kants Grundlegung zur Metaphysik der Sitten 
 
Günther, Klaus: Schuld und kommunikative Freiheit. Studien zur personalen Zurechnung 
strafbaren Unrechts im demokratischen Rechtsstaat 
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2005. VIII, 282 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 45 
Kt € 39.- Best.Nr. 3378-3 
 
Gütermann, Sven: Die Stuhlbrüder des Speyerer Domstifts. Betbrüder, Kirchendiener und 
Almosener des Reichs. Herausgegeben vom Institut für Personengeschichte Bensheim 
2014. X, 358 Seiten. Bensheimer Forschungen zur Personengeschichte Band 2 
Ln € 49.- Best.Nr. 3866-5 
E-Book € 120.40 Best.Nr. 13866-2 
 
Gundert, Hermann: Pindar und sein Dichterberuf  
1935. 152 Seiten. Frankfurter Studien zur Religion und Kultur der Antike Band 10. Vergriffen. 
Reprint 1976 bei HES, Utrecht 
 
Gurian, Waldemar: Der integrale Nationalismus in Frankreich. Charles Maurras und die Ac-
tion Française  
1931. VIII, 132 Seiten. Vergriffen 
 
Gute Policey als Politik im 16. Jahrhundert. Die Entstehung des öffentlichen Raumes in 
Oberdeutschland. Herausgegeben von Peter Blickle, Peter Kissling und Heinrich Richard 
Schmidt. Redaktion: Andrea Schüpbach 
2003. XVI, 596 Seiten. Studien zu Policey und Policeywissenschaft 
Kt € 49.- Best.Nr. 3272-4 
 
A. Hieber: Policey zwischen Augsburg und Zürich. Ein Forschungsüberblick – Die Landesord-
nung des Fürststifts Kempten, eingeleitet und bearbeitet von Peter Kissling – Zur Einordnung 
der Kemptener Landesordnung – P. Kissling: Reichsstädtische und territoriale Policeyen. Ein 
Vergleich der Reichsstadt und der Grafschaft Kempten im 16. Jahrhundert – L. M. Gisi: Lan-
despolicey und Reichspolicey. Die Policeyordnungen des Fürststifts Kempten im Kontext der 
Genese reichspoliceylicher Normsetzung – Ph. Dubach: Policey im Konflikt. Gesetzgebung 
und Widerstand im hochstift-augsburgischen Pflegamt Rettenberg – L. Müller: Die Kloster-
herrschaft Ochsenhausen. Rechtliche Garantien als Grundlage für obrigkeitliche Politik – Ph. 
Dubach: Policey auf dem Lande. Ordnungskonzepte in den Republiken Glarus und Appenzell 
– A. Bürki: Die Wirtschaftspolicey des Landes Glarus im 16. Jahrhundert – A. Weidenmann: 
Zürcher Policeymandate im Spiegel zwinglischer Sozialethik – B. Kropf: Das Entstehen der 
police im frühneuzeitlichen Frankreich – P. Kissling: Policey der Nachhaltigkeit – P. Blickle: 
Die Legitimation des modernen Staates durch Verfahren und Normen – H. Maier: Polizei als 
politische Theorie zu Beginn der Frühneuzeit 
 
Guzmán, Alejandro: Ratio scripta  
1981. VIII, 160 Seiten. Ius Commune Sonderheft 14. Vergriffen 
 
Gysin, Arnold: Rechtsphilosophie und Grundlagen des Privatrechts. Begegnung mit großen 
Juristen  
1969. VIII, 358 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 9. Vergriffen 
 
 
H 
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Haag, Johannes: Erfahrung und Gegenstand. Das Verhältnis von Sinnlichkeit und Verstand 
2007. X, 464 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 95 
Kt € 39.- Best.Nr. 3525-1 
E-Book € 54.60 Best.Nr. 13525-8 

Habermann, Alexandra, Peter Kittel: Lexikon deutscher wissenschaftlicher Bibliothekare. 
Die wissenschaftlichen Bibliothekare der Bundesrepublik Deutschland (1981–2002) und der 
Deutschen Demokratischen Republik (1948–1990) 
2004. XXIV, 232 Seiten. ZfBB Sonderheft 86. Vergriffen 
 
Habermann, Alexandra, Rainer Klemmt, Frauke Siefkes: Lexikon deutscher wissenschaftli-
cher Bibliothekare 1925–1980  
1985. XXVI, 418 Seiten. ZfBB Sonderheft 42. Vergriffen 
 
Hackenberg, Martin: Die Verpachtung von Zöllen und Steuern. Ein Rechtsgeschäft territoria-
ler Finanzverwaltung im Alten Reich, dargestellt am Beispiel des Kurfürstentums Köln 
2002. X, 244 Seiten. Studien zu Policey und Policeywissenschaft 
Kt € 34.- Best.Nr. 3177-2 
 
Härter, Karl: Policey und Strafjustiz in Kurmainz. Gesetzgebung, Normdurchsetzung und 
Sozialkontrolle im frühneuzeitlichen Territorialstaat 
2005. XXII, 1248 Seiten in zwei Halbbänden. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte 
Band 190 
Kt € 89.-* Best.Nr. 3428-5    
 
Härter, Karl siehe Studien zu Policey und Policeywissenschaft  
 
Haferkamp, Hans-Peter: Georg Friedrich Puchta und die „Begriffsjurisprudenz” 
2004. XVIII, 534 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 171 
Kt € 66.-* Best.Nr. 3327-1 
 
Haferkamp, Hans-Peter: Die Historische Rechtsschule 
2018. X, 396 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 310 
Kt € 59.-* Best.Nr. 4332-4 
E-Book € 82.60 Best.Nr. 14332-2 
 
Hahn, Erich J.: Rudolf von Gneist 1816–1895. Ein politischer Jurist in der Bismarckzeit  
1995. XIV, 298 Seiten, 1 Frontispiz. Ius Commune Sonderheft 74 
Ln € 49.-*  Best.Nr. 2833-8 
 
Halberstadt, Manfred: Mater Matuta  
1934. 70 Seiten. Frankfurter Studien zur Religion und Kultur der Antike Band 8. Vergriffen 
 
Halbig, Christoph: Praktische Gründe und die Realität der Moral 
2007. XIV, 410 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 94 
Kt € 49.- Best.Nr. 3526-8 
E-Book € 68.60 Best.Nr. 13526-5 
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Hallstein, Walter siehe Probleme des Europäischen Rechts und Schriften des Instituts für 
ausländisches und internationales Wirtschaftsrecht Frankfurt am Main 
 
Hamacher, Bernd: Thomas Manns letzter Werkplan „Luthers Hochzeit”. Edition, Vorge-
schichte und Kontexte 
1996. 376 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 15 
Ln € 29.- Best.Nr. 2884-0 
 
Hamacher, Werner: Keinmaleins. Texte zu Celan. Mit einem Vorwort von Jean-Luc Nancy 
2019. 256 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 108 
Kt € 24,80 Best.Nr. 4376-8 
E-Book € 49.60 Best.Nr. 14376-5 
 
Hamacher, Werner: Version der Bedeutung. Studie zur späten Lyrik Hölderlins 
2020.          Seiten. Klostermann Rote Reihe 
Kt €            Best.Nr. 4424-6 
E-Book €             Best.Nr. 14424-3 
 
Johann Georg Hamann. Acta des internationalen Hamann-Colloquiums in Lüneburg 1976. 
Mit einem Vorwort von Arthur Henkel. Herausgegeben von Bernhard Gajek  
1979. XII, 348 Seiten. Vergriffen 
 
J.-U. Fechner: Philologische Einfälle und Zweifel zu Hamanns Londoner Aufenthalt: Die 
„Senel-Affäre” und die „Generalbeichte” – J. Kohnen: Hippel und Hamann – O. Bayer: Die 
theologische Aktualität Hamanns – P. Meinhold: Hamanns Theologie der Sprache – X. Til-
liette: Hamann und die Engelsprache - D. Bowman: Hamann als christlicher Autobiograph – 
W. M. Alexander: Gnosticism and Hamann’s Interpretations of Human Sexuality – W. 
Malsch: Zur möglichen Bedeutung von Hamanns Bibeltypologie für die Geschichtssicht Her-
ders und der Goethezeit – M. L. Baeumer: Hamanns Verwendungstechnik von Centonen und 
Conzetti aus der antiken, jüdischen und christlichen Literatur – J. Simon: Vernunftkritik und 
Autorschaft – M. M. Olivetti: Vernunft, Verstehen und Sprache im Verhältnis Hamanns zu 
Jacobi – K. Hammacher: Der persönliche Gott im Dialog? – R. Knoll: Hamanns Kritik an Jacobi 
– R. Röhricht: Hamann und Nikolaus von Kues – V. Hoffmann: Hamann als Leser von Adam 
Bernds „Eigener Lebens-Beschreibung” (1738) – J.C. O’Flaherty: Hamann und Friedrich II. – 
E. Ruprecht: Die Frage nach dem Ursprung der Sprache – P. Kraft: Zur Österreichischen Ha-
mann-Rezeption – V. Suchy: Hamann und Grillparzer 
 
Hammen, Horst: Die Gattungshandlungsschulden. Inhalt der Schuld, Haftung und Haftungs-
beschränkung bei fehlerhafter Leistung, dargestellt am Beispiel der Arbeitspflicht eines Ar-
beitnehmers und der Pflichten eines Vermögensverwalters  
1995. XVIII, 430 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 27. Vergriffen 
 
Handlungstheorie und Transzendentalphilosophie. Herausgegeben von Gerold Prauss  
1986. 302 Seiten. Vergriffen 
 
R. Bittner: Handlungen und Wirkungen – R. Bubner: Was heißt Synthesis? – K. Cramer: „Ge-
geben” und „Gemacht” – M. Forschner: Synthesis und Handlung bei Aristoteles und Kant – 
V. Gerhardt: Handlung als Verhältnis von Ursache und Wirkung – F. Kambartel: Bemerkun-
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gen zum praktischen Selbstverständnis des Menschen, in Kantischer Perspektive – F. Kaul-
bach: Handlung und Wahrheit im Aspekt der Kantischen Philosophie – K. Konhardt: Faktum 
der Vernunft? – H. Lenk: Zu Kants Begriffen des transzendentalen und normativen Handelns 
– G. Patzig: „Principium diiudicationis” und „Principium executionis” – P. Rohs: Gedanken zu 
einer Handlungstheorie auf transzendentalphilosophischer Grundlage – G. Schönrich: Die 
Kategorien der Freiheit als handlungstheoretische Elementarbegriffe – O. Schwemmer: Das 
„Faktum der Vernunft” und die Realität des Handelns  
 
Harbecke, David:  Modernisation through Process. The Rise of the Court of Chancery in the 
European Perspective 
2018. XIV, 304 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 309 
Kt € 79.- Best.Nr. 04331-7 
E-Book € 110.60 Best.Nr. 14331-4 
 
Harbrecht, Paul P.: Pensionsfonds – eine wirtschaftliche Macht. Bearbeitet von K. H. Bie-
denkopf und C. P. Claussen, Einführung von H. Kronstein. Mit einem die deutschen Verhält-
nisse berücksichtigenden Anhang  
1964. 196 Seiten, 10 Tabellen. Vergriffen 
 
Hardt, Manfred: Flauberts Spätwerk. Untersuchungen zu „Bouvard et Pécuchet”  
1970. 68 Seiten. Analecta Romanica 27. Vergriffen 
 
Harmat, Ulrike: Ehe auf Widerruf? Der Konflikt um das Eherecht in Österreich 1918–1938 
1999. XII, 560 Seiten. Ius Commune Sonderheft 121 
Ln € 59.-* Best.Nr. 3034-8 
 
Harris, Herbert siehe Williamson, S. T.  
 
Hartmann, Otto Julius: Dynamische Morphologie. Embryonalentwicklung und Konstitutions-
lehre als Grundlagen praktischer Medizin  
1. Auflage 1943. 2. Auflage 1959. XII, 610 Seiten mit 113 Abbildungen. Vergriffen 
 
Hartmann, Otto Julius: Erde und Kosmos im Leben des Menschen, der Naturreiche, Jahres-
zeiten und Elemente. Eine kosmologische Biologie  
1. Auflage 1938. 410 Seiten. 2. Auflage 1940. 398 Seiten. 3. Auflage 1950. XII, 398 Seiten, 47 
Abbildungen. Vergriffen 
 
Hartmann, Otto Julius: Geheimnisse der Menschenbegegnungen  
1. Auflage 1949. 96 Seiten. Bis 5. Auflage im Schilling-Verlag, München. 6. Auflage 1981. 7. 
Auflage 1984. 8. Auflage 1992. 116 Seiten. Vergriffen 
 
Hartmann, Otto Julius: Medizinisch-pastorale Psychologie. Eine Wissenschaft von den Aus-
nahmezuständen des Seelenlebens  
1952. 272 Seiten, 8 Abbildungen. Vergriffen 
 
Hartmann, Otto Julius: Der Mensch im Abgrunde seiner Freiheit. Prolegomena zu einer 
Philosophie der christlichen Existenz  
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1. Auflage 1932. 186 Seiten. 2., veränderte Auflage 1940. 184 Seiten. 3., veränderte und 
erweiterte Auflage 1941. 202 Seiten. 4., erweiterte Auflage 1969. VIII, 206 Seiten. Vergriffen 
 
Hartmann, Otto Julius: Der Mensch als Selbstgestalter seines Schicksals. Lebenslauf und 
Wiederverkörperung  
1. Auflage 1939. 284 Seiten. 2. Auflage bibliographisch nicht zu ermitteln. 3., unveränderte 
Auflage 1940. 4. Auflage 1941. 5., durchgesehene Auflage 1946. 278 Seiten. 6. Auflage 1950. 
XVIII, 278 Seiten. 7. Auflage 1961. 8. Auflage 1970. 9. Auflage 1974. 10. Auflage 1979. 11. 
Auflage 1984. 12. Auflage 1991. Vergriffen 
 
Hartmann, Otto Julius: Menschenkunde. Die Physiognomik der Lebenserscheinungen als 
Grundlage einer erweiterten Medizin  
1. Auflage 1941. 2. Auflage 1959. 3. Auflage 1979 mit verändertem Untertitel: Einführung 
zum Verständnis des Lebendigen. 338 Seiten, 129 Abbildungen. 
Vergriffen 
 
Hartmann, Otto Julius: Vom Sinn der Weltentwicklung. Sein und Wissen  
1971. 198 Seiten. Vergriffen 
 
Hartmann, Otto Julius: Wir und die Toten  
1. Auflage 1946. XII, 226 Seiten. 2. Auflage 1948 im Verlag Kienreich, Graz. 264 Seiten. 3. 
Auflage 1983. Vergriffen 
 
Harzer, Regina: Die tatbestandsmäßige Situation der unterlassenen Hilfeleistung gemäß § 
323c StGB. Ein Beitrag zu einer Theorie des Besonderen Teils des Strafrechts  
1999. XVIII, 358 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 32 
Ln € 49.- Best. Nr. 2997-7 
 
Hassemer, Winfried: Erscheinungsformen des modernen Rechts 
2007. XII, 264 Seiten. Rechtsprechung Band 26 
Kt € 39.-* Best.Nr. 4042-4 
E-Book € 54.60 Best.Nr. 14042-9 
 
Hauptmann, Moritz: Der Tondo. Ursprung, Bedeutung und Geschichte des italienischen 
Rundbildes in Relief und Malerei  
1936. 320 Seiten, 138 Abbildungen. Vergriffen 
 
Hauschka, Rudolf: Ernährungslehre. Zum Verständnis der Physiologie der Verdauung und 
der ponderablen und imponderablen Qualitäten der Nahrungsstoffe  
1. Auflage 1951. 2. Auflage 1960. 3. Auflage 1966. 4. Auflage 1970. 5. Auflage 1974. 6. Aufla-
ge 1977. 7. Auflage 1979. 8. Auflage 1982. 9. Auflage 1989. 10. Auflage 1999. 266 Seiten, 23 
Tafeln mit 67 Abbildungen 
Kt € 22.- Best.Nr. 3021-8 
 
Hauschka, Rudolf: Heilmittellehre. Ein Beitrag zu einer zeitgemäßen Heilmittelerkenntnis. 
Unter Mitwirkung von Dr. med. Margarethe Hauschka  
1. Auflage 1965. 2. Auflage 1974. 3. Auflage 1978. 4. Auflage 1983. 5. Auflage 1990. 6. Aufla-
ge 2004. 300 Seiten mit zahlreichen Abbildungen 
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Kt € 22.- Best.Nr. 3328-8 
 
Hauschka, Rudolf: Substanzlehre. Zum Verständnis der Physik, der Chemie und therapeuti-
scher Wirkungen der Stoffe  
1. Auflage 1942. 2. Auflage 1946. 3. Auflage 1950. 4. Auflage 1966. 5. Auflage 1972. 6. Aufla-
ge 1976. 7. Auflage 1978. 8. Auflage 1981. 9. Auflage 1985. 10. Auflage 1990. 11. Auflage 
1996. 12. Auflage 2007. XIV, 360 Seiten, 68 Abbildungen, 6 Tafeln 
Kt € 22.- Best.Nr. 3518-3 
 
Hauschka, Rudolf: Wetterleuchten einer Zeitenwende. Lebenserinnerung eines Naturfor-
schers  
1. Auflage 1966. 2. Auflage 1982. 128 Seiten, 13 Abbildungen. Vergriffen 
 
Hausmann, Frank-Rutger: Anglistik und Amerikanistik im „Dritten Reich” 
2003. 572 Seiten 
Kt € 19.- Best.Nr. 3230-4 
 
Hausmann, Frank-Rutger: „Dichte, Dichter, tage nicht!” Die Europäische Schriftsteller-
Vereinigung in Weimar 1941–1948 
2004. 410 Seiten, mit zahlreichen Abbildungen auf CD-ROM 
Kt € 19.- Best.Nr. 3295-3 
 
Hausmann, Frank-Rutger: Die Geisteswissenschaften im „Dritten Reich” 
2011. 982 Seiten 
Kt € 49.- Best.Nr. 4107-8 
 
Hausmann, Frank-Rutger: Ein Verleger und seine Autoren. Vittorio Klostermann im Ge-
spräch mit Martin Heidegger, Ernst und Friedrich Georg Jünger 
2002. 24 Seiten. Nicht im Handel 
 
Hausmann, Frank-Rutger: „Vom Strudel der Ereignisse verschlungen”. Deutsche Romanistik 
im „Dritten Reich” 
1. Auflage 2000. XXIV, 742 Seiten. 2., durchgesehene und aktualisierte Auflage 2008. XXVI, 
818 Seiten. Analecta Romanica Band 61 
Kt € 98.-* Best.Nr. 3584-8 
 
Hausmann, Frank-Rutger siehe Analecta Romanica 
 
Haverkamp, Nick: Intuitionism vs. Classicism. A Mathematical Attack on Classical Logic 
2015. XVI, 270 Seiten. Studies in Theoretical Philosophy Vol. 2 
Kt € 34.- Best.Nr. 3906-8 
E-Book € 47.60 Best.Nr. 13906-5 
 
Heftrich, Eckhard: Stefan George  
1968. XII, 190 Seiten 
Ln € 24.- Best.Nr. 0147-8 
 
Heftrich, Eckhard: Geträumte Taten. ‚Joseph und seine Brüder’. Über Thomas Mann Band 3  
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1993. X, 600 Seiten. Das Abendland N.F. Band 21 
Ln € 34.- Best.Nr. 2542-9 
 
Heftrich, Eckhard: Hegel und Jacob Burckhardt. Zur Krisis des geschichtlichen Bewußtseins  
1967. 42 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 35. Vergriffen 
 
Heftrich, Eckhard: Lessings Aufklärung. Zu den theologisch-philosophischen Spätschriften  
1978. 84 Seiten. Vergriffen 
 
Heftrich, Eckhard: Nietzsches Philosophie. Identität von Welt und Nichts  
1962. 300 Seiten 
Kt € 19.- Best.Nr. 0144-7 
 
Heftrich, Eckhard: Nietzsches tragische Größe 
2000. 226 Seiten. Das Abendland N.F. Band 25 
Kt € 24.- Best.Nr. 3042-3 
Ln € 34.- Best.Nr. 3056-0 
 
Heftrich, Eckhard: Novalis. Vom Logos der Poesie  
1969. 184 Seiten. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhunderts Band 4 
Ln € 14.- Best.Nr. 0573-5 
 
Heftrich, Eckhard: Vom Verfall zur Apokalypse. Über Thomas Mann Band 2  
1982. 332 Seiten. Das Abendland N.F. Band 14 
Kt € 24.- Best.Nr. 1535-2 
 
Heftrich, Eckhard: Zauberbergmusik. Über Thomas Mann Band 1  
1975. X, 384 Seiten. Das Abendland N.F. Band 7 
Ln € 24.- Best.Nr. 1120-0 
 
Eckhard Heftrich zum 80. Geburtstag am 8. Dezember 2008. Ansprachen, gehalten am 8. 
Dezember 2008 in Lübeck. 2009. 32 Seiten. Nicht im Handel 
 
Heftrich, Eckhard siehe Das Abendland N.F., Thomas Mann Jahrbuch, Wagner – Nietzsche 
– Thomas Mann 
 
Hegel, Hannelore: Isaak von Sinclair zwischen Fichte, Hölderlin und Hegel. Ein Beitrag zur 
Entstehungsgeschichte der idealistischen Philosophie  
1. Auflage 1971. 2., unveränderte Auflage 1999 (PoD). 314 Seiten. Philosophische Abhand-
lungen Band 37. Vergriffen 
 
Hegel-Bilanz. Zur Aktualität und Inaktualität der Philosophie Hegels. Herausgegeben von 
Reinhard Heede und Joachim Ritter  
1973. XVI, 282 Seiten. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhunderts Band 20. 
Vergriffen 
 
K. Löwith: Aktualität und Inaktualität Hegels – R. Heede: Hegels Religionsphilosophie als 
Aufgabe und Problem der Forschung – W. Henckmann: Was besagt die These von der Aktua-
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lität der Ästhetik Hegels – R. Maurer: Die Aktualität der Hegelschen Geschichtsphilosophie – 
I. Fetscher: Zur Aktualität der politischen Philosophie Hegels – H. F. Fulda: Unzulängliche 
Bemerkungen zur Dialektik 
 
 
MARTIN HEIDEGGER GESAMTAUSGABE 
 
Die Preise der ersten Spalte gelten für die Subskribenten aller 4 Abteilungen, die der zwei-
ten Spalte für die Bezieher nur der betreffenden Abteilung. Spalte 3 verzeichnet Einzelprei-
se, sofern der Band auch separat bezogen werden kann. 
 
 
I. Abteilung: Veröffentlichte Schriften 1910–1976 
 
1    Frühe Schriften (1912–1916) 
Herausgeber: Friedrich-Wilhelm v. Herrmann 
1. Auflage 1978. 2. Auflage 2018. XII, 454 Seiten 
(Kt € 57.80 61.20 68.- Best.Nr. 0020-4) 
Ln € 66.30 70.20 78.- Best.Nr. 0034-1  
Einzelausgabe bei: Vittorio Klostermann, Frankfurt am Main 
 
2    Sein und Zeit (1927) 
Herausgeber: Friedrich-Wilhelm v. Herrmann 
1. Auflage 1977. 2. Auflage 2018. XIV, 586 Seiten 
(Kt € 66.30 70.20 78.- Best.Nr. 0048-8) 
Ln € 75.65 80.10 89.- Best.Nr. 0051-8 
Einzelausgabe bei: Max Niemeyer, Tübingen 
 
3    Kant und das Problem der Metaphysik (1929) 
Herausgeber: Friedrich-Wilhelm v. Herrmann 
1. Auflage 1991. 2. Auflage 2010. XVIII, 318 Seiten 
Ln € 41.65 44.10 49.- Best.Nr. 3677-7 
Einzelausgabe bei: Vittorio Klostermann, Frankfurt am Main 
 
4    Erläuterungen zu Hölderlins Dichtung (1936–1968) 
Herausgeber: Friedrich-Wilhelm v. Herrmann 
1. Auflage 1981. 2. Auflage 1996. 3. Auflage 2012. 208 Seiten 
Ln € 33.15 35.10 39.- Best.Nr. 3724-8 
Einzelausgabe bei: Vittorio Klostermann, Frankfurt am Main 
 
5    Holzwege (1935–1946) 
Herausgeber: Friedrich-Wilhelm v. Herrmann 
1977. 2., unveränderte Auflage 2003. VIII, 382 Seiten 
Ln € 41.65     44.10   49.-    Best.Nr. 3237-3 
Einzelausgabe bei: Vittorio Klostermann, Frankfurt am Main 
 
6.1  Nietzsche I (1936–1939) 
Herausgeberin: Brigitte Schillbach  
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1996. XII, 596 Seiten 
Kt € 54.40     57.60 64.-    Best.Nr. 2620-4  
Ln € 58.65     62.10  69.- Best.Nr. 2621-1 
Einzelausgabe bei: Günther Neske/Klett-Cotta, Stuttgart 
 
6.2  Nietzsche II (1939–1946) 
Herausgeberin: Brigitte Schillbach 
1997. VIII, 454 Seiten 
Kt € 41.65 44.10     49.- Best. Nr. 2927-4 
Ln € 45.90     48.60 54.- Best. Nr. 2928-1 
Einzelausgabe bei: Günther Neske/Klett-Cotta, Stuttgart 
 
7    Vorträge und Aufsätze (1936–1953) 
Herausgeber: Friedrich-Wilhelm v. Herrmann 
2000. VIII, 298 Seiten 
Ln € 37.40     39.60 44.- Best.Nr. 3099-7 
Einzelausgabe bei: Günther Neske/Klett-Cotta, Stuttgart 
 
8 Was heißt Denken? (1951–1952) 
Herausgeberin: Paola-Ludovika Coriando 
2002. VIII, 272 Seiten 
Kt € 33.15 35.10 39.- Best.Nr. 3198-7 
Ln € 37.40 39.60 44.- Best.Nr. 3199-4 
Einzelausgabe bei: Max Niemeyer, Tübingen 
 
9    Wegmarken (1919–1961) 
Herausgeber: Friedrich-Wilhelm v. Herrmann 
1. Auflage 1976. X, 490 Seiten. 2., durchgesehene Auflage 1996. 3. Auflage 2004. X, 488 Sei-
ten 
Ln € 41.65 44.10 49.- Best.Nr. 3372-1 
Einzelausgabe bei: Vittorio Klostermann, Frankfurt am Main 
 
10   Der Satz vom Grund (1955–1956) 
Herausgeberin: Petra Jaeger 
1997. VIII, 192 Seiten 
Kt € 20.40 21.60 24.- Best. Nr. 2914-4 
Ln € 24.65 26.10  29.- Best. Nr. 2915-1 
Einzelausgabe bei: Günther Neske/Klett-Cotta, Stuttgart 
 
11 Identität und Differenz (1955–1957) 
Herausgeber: Friedrich-Wilhelm v. Herrmann 
2006. VI, 168 Seiten 
Kt € 24.65 26.10 29.- Best.Nr. 3492-6 
Ln € 29.75 31.10 35.- Best.Nr. 3493-3 
Einzelausgabe bei: Günther Neske/Klett-Cotta, Stuttgart 
 
12   Unterwegs zur Sprache (1950–1959) 
Herausgeber: Friedrich-Wilhelm v. Herrmann 
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1. Auflage 1985. 2. Auflage 2018. 262 Seiten 
(Kt € 35.70 37.80 42.- Best.Nr. 0065-5) 
Ln € 41.65 44.10 49.- Best.Nr. 0079-2 
Einzelausgabe bei: Günther Neske/Klett-Cotta, Stuttgart 
 
13   Aus der Erfahrung des Denkens (1910–1976) 
Herausgeber: Hermann Heidegger 
1. Auflage 1983. 2., durchgesehene Auflage 2002. VIII, 254 Seiten 
Kt € 27.20 28.80 32.- Best.Nr. 3201-4 
Ln € 33.15 35.10 39.- Best.Nr. 3202-1 
 
14 Zur Sache des Denkens (1962–1964) 
Herausgeber: Friedrich-Wilhelm v. Herrmann 
2007. VI, 156 Seiten 
Kt € 27.20     28.80      32.- Best.Nr. 3543-5 
Ln € 33.15     35.10      39.- Best.Nr. 3544-2 
Einzelausgabe bei: Max Niemeyer, Tübingen 
 
15   Seminare (1951–1973) 
Herausgeber: Curd Ochwadt 
1. Auflage 1986. 2., durchgesehene Auflage 2005. 448 Seiten 
Ln € 41.65    44.10    49.- Best.Nr. 3379-0 
Einzelausgabe des Heraklit-Seminars bei: Vittorio Klostermann, Frankfurt am Main (siehe 
Heidegger, Martin und Eugen Fink: Heraklit) 
 
16   Reden und andere Zeugnisse eines Lebensweges (1910–1976) 
Herausgeber: Hermann Heidegger 
2000. XXII, 842 Seiten 
Kt € 62.90 66.- 74.- Best.Nr. 3040-9 
Ln € 71.40 75.60 84.- Best.Nr. 3041-6 
 
 
II. Abteilung: Vorlesungen 1919–1944 
     
Marburger Vorlesungen 1923–1928 
 
17   Einführung in die phänomenologische Forschung 
(Wintersemester 1923/24) 
Herausgeber: Friedrich-Wilhelm v. Herrmann 
1. Auflage 1994. 2., unveränderte Auflage 2006. XIV, 332 Seiten 
Kt € 35.70 37.80 42.-    Best.Nr. 3507-7 
Ln € 41.65    44.10 49.- Best.Nr. 3508-4 
 
18 Grundbegriffe der aristotelischen Philosophie 
(Sommersemester 1924) 
Herausgeber: Mark Michalski 
2002. XIV, 418 Seiten 
Kt € 35.70 37.80 42.- Best.Nr. 3160-4 



 116 

Ln € 41.65 44.10 49.- Best.Nr. 3162-8 
 
19   Platon: Sophistes 
(Wintersemester 1924/25) 
Herausgeberin: Ingeborg Schüßler 
1. Auflage 1992. 2. Auflage 2017. XXXII, 668 Seiten 
(Kt € 71.40 75.60 84.- Best.Nr. 0082-2) 
Ln € 83.30 88.20 98.- Best.Nr. 0096-9 
 
20   Prolegomena zur Geschichte des Zeitbegriffs  
(Sommersemester 1925) 
Herausgeberin: Petra Jaeger 
1. Auflage 1979. 2., durchgesehene Auflage 1988.  
3., durchgesehene Auflage 1994. XII, 448 Seiten 
Kt € 37.40   39.60    44.-    Best.Nr. 2668-6 
Ln € 41.65    44.10    49.-    Best.Nr. 2669-3 
 
21   Logik. Die Frage nach der Wahrheit  
(Wintersemester 1925/26) 
Herausgeber: Walter Biemel 
1. Auflage 1976. 2., durchgesehene Auflage 1995. VIII, 418 Seiten 
Kt € 37.40   39.60    44.-     Best.Nr. 2660-0 
Ln € 41.65    44.10    49.-     Best.Nr. 2661-7 
 
22   Die Grundbegriffe der antiken Philosophie  
(Sommersemester 1926) 
Herausgeber: Franz-Karl Blust 
1. Auflage 1993. 2. Auflage 2004. XIV, 344 Seiten 
Kt € 35.70  37.80  42.-    Best.Nr. 3345-5  
Ln € 41.65   44.10  49.-    Best.Nr. 3346-2 
 
23 Geschichte der Philosophie von Thomas von Aquin bis Kant (Wintersemester 
1926/27) 
Herausgeber: Helmuth Vetter 
2006. XII, 248 Seiten 
Kt € 31.45 33.30 37.- Best.Nr. 3503-9 
Ln € 37.40 39.60 44.- Best.Nr. 3504-6 
 
24   Die Grundprobleme der Phänomenologie  
(Sommersemester 1927) 
Herausgeber: Friedrich-Wilhelm v. Herrmann 
1. Auflage 1975. 2. Auflage 1989. 3. Auflage 1997. X, 474 Seiten 
Ln € 37.40 39.60 44.-    Best.Nr. 2967-0 
 
25   Phänomenologische Interpretation von Kants Kritik der reinen Vernunft (Winterse-
mester 1927/28) 
Herausgeberin: Ingtraud Görland 
1. Auflage 1977. 2. Auflage 1987. 3. Auflage 1995. XII, 436 Seiten 
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Kt € 37.40 39.60 44.-    Best.Nr. 2817-8 
Ln € 41.65 44.10 49.-    Best.Nr. 2819-2 
 
26   Metaphysische Anfangsgründe der Logik im Ausgang von Leibniz (Sommersemester 
1928) 
Herausgeber: Klaus Held 
1. Auflage 1978. 2., durchgesehene Auflage 1990. 3., durchgesehene Auflage 2007. VI, 292 
Seiten 
Kt € 32.30 34.20 38.- Best.Nr. 3520-6 
Ln € 37.40 39.60 44.- Best.Nr. 3521-3 
 
 
Freiburger Vorlesungen 1928–1944 
 
27    Einleitung in die Philosophie  
(Wintersemester 1928/29) 
Herausgeber: Otto Saame und Ina Saame-Speidel 
1. Auflage 1996. 2., durchgesehene Auflage 2001. XII, 404 Seiten 
Kt € 37.40 39.60 44.-    Best.Nr. 3143-7  
Ln € 41.65 44.10 49.- Best.Nr. 3145-1 
 
28    Der Deutsche Idealismus (Fichte, Schelling, Hegel) und die philosophische Problemla-
ge der Gegenwart  
(Sommersemester 1929) 
Mit einem Anhang einer Nachschrift der zweiten Vorlesung Sommersemester 1929 „Einfüh-
rung in das akademische Studium” 
Herausgeber: Claudius Strube 
1. Auflage 1997. 2., unveränderte Auflage 2011. XII, 368 Seiten 
Ln € 41.65 44.10 49.- Best.Nr. 3721-7 
 
29/30 Die Grundbegriffe der Metaphysik. Welt – Endlichkeit – Einsamkeit (Wintersemes-
ter 1929/30) 
Herausgeber: Friedrich-Wilhelm v. Herrmann 
1. Auflage 1983. 2. Auflage 1992. 3. Auflage 2004. XX, 544 Seiten 
Ln € 50.15 53.10    59.- Best.Nr. 3311-0 
 
31    Vom Wesen der menschlichen Freiheit. Einleitung in die Philosophie (Sommersemes-
ter 1930) 
Herausgeber: Hartmut Tietjen 
1. Auflage 1982. 2., durchgesehene Auflage 1994. XII, 308 Seiten 
Ln € 35.70     37.80     42.- Best.Nr. 2657-0 
 
32    Hegels Phänomenologie des Geistes  
(Wintersemester 1930/31) 
Herausgeberin: Ingtraud Görland 
1. Auflage 1980. 2. Auflage 1988. 3. Auflage 1997.  
VIII, 224 Seiten 
Ln € 33.15 35.10 39.-    Best.Nr. 2923-6 
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33    Aristoteles: Metaphysik Θ, 1–3. Von Wesen und Wirklichkeit der Kraft  
(Sommersemester 1931) 
Herausgeber: Heinrich Hüni 
1. Auflage 1981. 2., durchgesehene Auflage 1990. 3., durchgesehene Auflage 2006. VIII, 228 
Seiten 
Kt € 28.05 29.70 33.-    Best.Nr. 3457-5 
Ln € 33.15 35.10 39.- Best.Nr. 3458-2 
 
34    Vom Wesen der Wahrheit. Zu Platons Höhlengleichnis und Theätet (Wintersemester 
1931/32) 
Herausgeber: Hermann Mörchen 
1. Auflage 1988. 2., durchgesehene Auflage 1997. X, 338 Seiten 
Kt € 35.70 37.80 42.-    Best.Nr. 2924-3 
 
35   Der Anfang der abendländischen Philosophie. Auslegung des Anaximander und 
Parmenides (Sommersemester 1932) 
Herausgeber: Peter Trawny 
2012. XII, 272 Seiten 
Kt € 31.45 33.30 37.- Best.Nr. 3725-5 
Ln € 37.40 39.60 44.- Best.Nr. 3726-2  
 
36/37    Sein und Wahrheit 
1. Die Grundfrage der Philosophie (Sommersemester 1933) 
2. Vom Wesen der Wahrheit (Wintersemester 1933/34) 
Herausgeber: Hartmut Tietjen 
2001. XVI, 306 Seiten 
[Kt € 33.15 35.10 39.- Best.Nr. 3153-6] 
Ln € 37.40 39.60 44.- Best.Nr. 3154-3 
 
38   Logik als die Frage nach dem Wesen der Sprache 
(Sommersemester 1934) 
Auf der Grundlage der Vorlesungsnachschrift von Wilhelm Hallwachs herausgegeben von 
Günter Seubold  
1998. VIII, 176 Seiten. Vergriffen 
 
39    Hölderlins Hymnen „Germanien” und „Der Rhein”  
(Wintersemester 1934/35) 
Herausgeberin: Susanne Ziegler 
1. Auflage 1980. 2., durchgesehene Auflage 1989. 3., unveränderte Auflage 1999. XII, 296 
Seiten 
Ln € 37.40 39.60    44.-    Best.Nr. 3030-0  
 
40    Einführung in die Metaphysik  
(Sommersemester 1935) 
Herausgeberin: Petra Jaeger 
1983. X, 234 Seiten 
Kt € 28.05 29.70 33.- Best.Nr. 1540-6 
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Einzelausgabe bei: Max Niemeyer, Tübingen 
 
41    Die Frage nach dem Ding. Zu Kants Lehre von den transzendentalen Grundsätzen 
(Wintersemester 1935/36) 
Herausgeberin: Petra Jaeger 
1984. VIII, 254 Seiten 
Kt € 33.15  35.10  39.- Best.Nr. 1627-4 
Ln € 37.40   39.60  44.- Best.Nr. 1628-1 
Einzelausgabe bei: Max Niemeyer, Tübingen 
 
42    Schelling: Vom Wesen der menschlichen Freiheit (1809) (Sommersemester 1936) 
Herausgeberin: Ingrid Schüßler 
1988. X, 290 Seiten 
Kt € 35.70   37.80  42.- Best.Nr. 1794-3 
Ln € 41.65   44.10    49.- Best.Nr. 1795-0 
Einzelausgabe bei: Max Niemeyer, Tübingen 
 
43    Nietzsche: Der Wille zur Macht als Kunst  
(Wintersemester 1936/37) 
Herausgeber: Bernd Heimbüchel 
1985. XII, 298 Seiten 
Kt € 31.45       33.30   37.- Best.Nr. 1660-1 
Ln € 37.40 39.60  44.- Best.Nr. 1661-8 
Überarbeitete Fassung in „Nietzsche”. 2 Bände bei Günther Neske/Klett-Cotta, Stuttgart 
 
44    Nietzsches metaphysische Grundstellung im abendländischen Denken: Die ewige 
Wiederkehr des Gleichen (Sommersemester 1937) 
Herausgeberin: Marion Heinz 
1986. VIII, 254 Seiten 
Kt € 27.20     28.80    32.- Best.Nr. 1710-3 
Ln € 32.30     34.20    38.- Best.Nr. 1711-0 
Überarbeitete Fassung in „Nietzsche”. 2 Bände bei Günther Neske/Klett-Cotta, Stuttgart 
 
45    Grundfragen der Philosophie. Ausgewählte „Probleme” der „Logik” (Wintersemester 
1937/38) 
Herausgeber: Friedrich-Wilhelm v. Herrmann 
1. Auflage 1984. 2. Auflage 1992. XIV, 234 Seiten 
Ln € 33.15     35.10    39.-    Best.Nr. 2594-8 
 
46 Zur Auslegung von Nietzsches II. Unzeitgemäßer Betrachtung „Vom Nutzen und 
Nachteil der Historie für das Leben” (Wintersemester 1938/39) 
Herausgeber: Hans-Joachim Friedrich 
2003. XII, 382 Seiten 
Kt € 35.70 37.80 42.-     Best.Nr. 3285-4  
Ln € 41.65 44.10 49.-     Best.Nr. 3286-1 
 
47    Nietzsches Lehre vom Willen zur Macht als Erkenntnis (Sommersemester 1939) 
Herausgeber: Eberhard Hanser 
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1989. XVI, 330 Seiten 
Kt € 35.70   37.80    42.- Best.Nr. 1857-5 
Ln € 41.65    44.10   49.- Best.Nr. 1899-5 
Überarbeitete Fassung in „Nietzsche”. 2 Bände bei Günther Neske/Klett-Cotta, Stuttgart 
 
48    Nietzsche: Der europäische Nihilismus (II. Trimester 1940) 
Herausgeberin: Petra Jaeger 
1986. XVI, 340 Seiten 
Kt € 35.70    37.80  42.- Best.Nr. 1712-7 
Ln € 41.65    44.10   49.- Best.Nr. 1713-4 
Überarbeitete Fassung in „Nietzsche”. 2 Bände bei Günther Neske/Klett-Cotta, Stuttgart 
 
49    Die Metaphysik des deutschen Idealismus.  
Zur erneuten Auslegung von Schelling: Philosophische Untersuchungen über das Wesen 
der menschlichen Freiheit und die damit zusammenhängenden Gegenstände (1809) 
(I. Trimester 1941 / Seminar Sommersemester 1941) 
Herausgeber: Günter Seubold 
1. Auflage 1991. 2., durchgesehene Auflage 2006. X, 210 Seiten 
Kt € 28.90 30.60 34.- Best.Nr. 3505-3 
Ln € 33.15     35.10      39.- Best.Nr. 3506-0 
 
50    Nietzsches Metaphysik (für Wintersemester 1941/42 angekündigt, aber nicht vorge-
tragen) 
Einleitung in die Philosophie – Denken und Dichten 
(Wintersemester 1944/45) 
Herausgeberin: Petra Jaeger 
1. Auflage 1990. 2., durchgesehene Auflage 2007. VIII, 162 Seiten, 2 Tafeln 
Kt € 25.50 27.- 30.- Best.Nr. 3522-0 
Ln € 30.60     32.40   36.-    Best.Nr. 3523-7 
 
51    Grundbegriffe (Sommersemester 1941) 
Herausgeberin: Petra Jaeger 
1. Auflage 1981. 2., durchgesehene Auflage 1991. X, 128 Seiten 
Ln € 24.65     26.10     29.-    Best.Nr. 2504-7 
 
52    Hölderlins Hymne „Andenken” (Wintersemester 1941/42) 
Herausgeber: Curd Ochwadt 
1. Auflage 1982. 2. Auflage 1992. X, 204 Seiten 
Kt € 24.65     26.10     29.-    Best.Nr. 2555-9 
Ln € 29.75     31.50     35.-    Best.Nr. 2556-6 
 
53    Hölderlins Hymne „Der Ister” (Sommersemester 1942) 
Herausgeber: Walter Biemel 
1. Auflage 1984. 2. Auflage 1993. VIII, 210 Seiten 
Kt € 24.65 26.10     29.-    Best.Nr. 2603-7 
Ln € 29.75     31.50     35.-    Best.Nr. 2604-4 
 
54    Parmenides (Wintersemester 1942/43) 
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Herausgeber: Manfred S. Frings 
1. Auflage 1982. 2. Auflage 1992. 3., durchgesehene Auflage 2018. XII, 252 Seiten 
(Kt € 39.95 42.30 47.- Best.Nr. 0342-7) 
Ln € 45.90     48.60    44.-     Best.Nr. 0356-4 
 
55    Heraklit 
1. Der Anfang des abendländischen Denkens (Sommersemester 1943) 
2. Logik. Heraklits Lehre vom Logos (Sommersemester 1944) 
Herausgeber: Manfred S. Frings 
1. Auflage 1979. 2., durchgesehene Auflage 1987. 3. Auflage 1994. XII, 406 Seiten 
Ln € 41.65     44.10    49.-    Best.Nr. 2648-8 
 
 
Frühe Freiburger Vorlesungen 1919–1923 
 
56/57    Zur Bestimmung der Philosophie 
1. Die Idee der Philosophie und das Weltanschauungsproblem (Kriegsnotsemester 1919) 
2. Phänomenologie und transzendentale Wertphilosophie  
(Sommersemester 1919) 
3. Anhang: Über das Wesen der Universität und des akademischen Studiums (Sommerse-
mester 1919) 
Herausgeber: Bernd Heimbüchel 
1. Auflage 1987. VIII, 218 Seiten. 2., durchgesehene und ergänzte Auflage 1999. X, 226 Sei-
ten  
Ln €  28.90    30.60    34.-    Best.Nr. 3044-7 
 
58    Grundprobleme der Phänomenologie (Wintersemester 1919/20) 
Herausgeber: Hans-Helmuth Gander 
1. Auflage 1992. 2., durchgesehene Auflage 2010. X, 274 Seiten 
Ln € 37.40 39.60 44.- Best.Nr. 3665-4 
 
59    Phänomenologie der Anschauung und des Ausdrucks. Theorie der philosophischen 
Begriffsbildung (Sommersemester 1920) 
Herausgeber: Claudius Strube 
1. Auflage 1993. 2., durchgesehene Auflage 2007. VIII, 202 Seiten 
Kt € 27.20     28.80    32.-     Best.Nr. 3551-0 
Ln € 33.15     35.10    39.-     Best.Nr. 3552-7 
       
60   Phänomenologie des religiösen Lebens 
1. Einleitung in die Phänomenologie der Religion (Wintersemester 1920/21) 
Herausgeber: Matthias Jung und Thomas Regehly 
2. Augustinus und der Neuplatonismus (Sommersemester 1921) 
Herausgeber: Claudius Strube 
3. Die philosophischen Grundlagen der mittelalterlichen Mystik. (Ausarbeitungen und Ent-
würfe zu einer nicht gehaltenen Vorlesung 1918/19) 
Herausgeber: Claudius Strube  
1. Auflage 1995. 2., überarbeitete Auflage 2011. XIV, 352 Seiten 
Ln € 41.65    44.10     49.-    Best.Nr. 3717-0 



 122 

 
61    Phänomenologische Interpretationen zu Aristoteles. Einführung in die phänomenolo-
gische Forschung (Wintersemester 1921/22) 
Herausgeber: Walter Bröcker und Käte Bröcker-Oltmanns 
1. Auflage 1985. 2., durchgesehene Auflage 1994. XIV, 204 Seiten 
Ln € 29.75     31.50     35.-     Best.Nr. 2650-1 
 
62 Phänomenologische Interpretationen ausgewählter Abhandlungen des Aristoteles zu 
Ontologie und Logik (Sommersemester 1922) 
Anhang: Phänomenologische Interpretationen zu Aristoteles (Anzeige der hermeneutischen 
Situation). Ausarbeitung für die Marburger und die Göttinger Philosophische Fakultät (1922) 
Herausgeber: Günther Neumann 
2005. XXIV, 452 Seiten 
Kt € 47.60 50.40 56.- Best.Nr. 3429-2 
Ln € 54.40 57.60 64.- Best.Nr. 3430-8 
 
63    Ontologie. Hermeneutik der Faktizität (Sommersemester 1923) 
Herausgeberin: Käte Bröcker-Oltmanns 
1. Auflage 1988. 2. Auflage 1995. 3. Auflage 2018. XII, 116 Seiten 
(Kt € 27.20 28.80 32.- Best.Nr. 0454-7) 
Ln € 33.15 35.10 39.- Best.Nr. 0468-4 
 
 
 
III. Abteilung: Unveröffentlichte Abhandlungen 
Vorträge – Gedachtes 
 
64 Der Begriff der Zeit (1924) 
Anhang: Der Begriff der Zeit. Vortrag vor der Marburger Theologenschaft Juli 1924 
Herausgeber: Friedrich-Wilhelm v. Herrmann 
2004. VI, 134 Seiten 
Kt € 19.55 20.70 23.- Best.Nr. 3357-8 
Ln € 24.65 26.10 29.- Best.Nr. 3358-5  
 
65    Beiträge zur Philosophie (Vom Ereignis) (1936–1938) 
Herausgeber: Friedrich-Wilhelm v. Herrmann 
1. Auflage 1989. 2., durchgesehene Auflage 1994. 3., unveränderte Auflage 2003. 9. bis 10. 
Tausend. XVIII, 522 Seiten 
Ln € 41.60 44.10 49.- Best.Nr. 3282-3 
 
66    Besinnung (1938/39) 
Im Anhang: Mein bisheriger Weg (1937/38) 
Herausgeber: Friedrich-Wilhelm v. Herrmann 
1997. XIV, 438 Seiten 
Kt € 37.40 39.60 44.-    Best. Nr. 2955-7 
Ln € 41.65 44.10 49.-    Best. Nr. 2956-4 
 
67    Metaphysik und Nihilismus 
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1. Die Überwindung der Metaphysik (1938/39) 
2. Das Wesen des Nihilismus (1946–1948) 
Herausgeber: Hans-Joachim Friedrich 
1. Auflage  1999. 2., durchgesehene Auflage 2018. XII, 274 Seiten 
(Kt € 35.70 37.80 42.- Best.Nr. 0597-1) 
Ln € 41.65 44.10 49.-   Best.Nr. 0602-2 
 
68    Hegel 
1. Die Negativität (1938/39) 
2. Erläuterung der „Einleitung” zu Hegels „Phänomenologie des Geistes” (1942) 
Herausgeberin: Ingrid Schüßler 
1. Auflage 1993. 2. Auflage 2009. X, 154 Seiten 
Ln € 33.15 35.10 39.- Best.Nr. 3607-4 
 
69    Die Geschichte des Seyns 
1. Die Geschichte des Seyns (1938/40) 
2. Κοινόν. Aus der Geschichte des Seyns (1939) 
Herausgeber: Peter Trawny 
1. Auflage 1998. 2., durchgesehene Auflage 2012. XII, 230 Seiten 
Ln € 39.10 41.40 46.-    Best.Nr. 3755-2 
 
70 Über den Anfang (1941) 
Herausgeberin: Paola-Ludovika Coriando 
2005. XII, 200 Seiten 
Kt € 23.80 25.20 28.-    Best.Nr. 3414-8 
Ln € 28.90 30.60 34.-    Best.Nr. 3415-5 
 
71 Das Ereignis (1941/42) 
Herausgeber: Friedrich-Wilhelm v. Herrmann 
2009. XXII, 348 Seiten 
Kt € 41.65      44.10      49.- Best.Nr. 3640-1      
Ln € 49.30      52.20      58.- Best.Nr. 3641-8 
 
73.1 / 73.2   Zum Ereignis-Denken 
Herausgeber: Peter Trawny 
2013. XCVIII, 1496 Seiten in zwei Halbbänden 
Kt € 109.65 116.10 129.-  Best.Nr. 3804-7 
Ln € 126.65 134.10 149.-  Best.Nr. 3805-4  
  
74 Zum Wesen der Sprache und Zur Frage nach der Kunst 
Herausgeber: Thomas Regehly 
2010. XIV, 214 Seiten 
Kt € 28.05 29.70 33.- Best.Nr. 3668-5 
Ln € 33.15 35.10 39.- Best.Nr. 3669-2 
 
75    Zu Hölderlin – Griechenlandreisen 
Herausgeber: Curd Ochwadt 
2000. VI, 408 Seiten 
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Kt € 37.40    39.60    44.-    Best.Nr. 3058-4 
Ln € 41.65    44.10    49.-    Best.Nr. 3059-1 
 
76   Leitgedanken zur Entstehung der Metaphysik, der neuzeitlichen Wissenschaft und der 
modernen Technik 
Herausgeber: Claudius Strube 
2009. VIII, 408 Seiten 
Kt € 41.65 52.20 49.- Best.Nr. 3632-6 
Ln € 49.30 52.20 58.- Best.Nr. 3633-3 
 
77    Feldweg-Gespräche (1944/45) 
1. Ἀγχιβασίη. Ein Gespräch selbstdritt auf einem Feldweg zwischen einem Forscher, einem 
Gelehrten und einem Weisen 
2. Der Lehrer trifft den Türmer an der Tür zum Turmaufgang 
3. Abendgespräch in einem Kriegsgefangenenlager in Rußland zwischen einem Jüngeren und 
einem Älteren 
Herausgeberin: Ingrid Schüßler 
1. Auflage 1995. 2., durchgesehene Auflage 2007. VI, 250 Seiten 
Kt € 31.45    33.30    37.- Best.Nr. 3549-7 
Ln € 37.40    39.60    44.-  Best.Nr. 3550-3 
 
78 Der Spruch des Anaximander 
Herausgeberin: Ingeborg Schüßler 
2010. XXII, 352 Seiten 
Kt € 35.70 37.80 42.- Best.Nr. 3670-8 
Ln € 41.65 44.10 49.-  Best.Nr. 3671-5 
 
79    Bremer und Freiburger Vorträge 
1. Einblick in das was ist. Bremer Vorträge 1949 
Das Ding – Das Ge-stell – Die Gefahr – Die Kehre 
2. Grundsätze des Denkens. Freiburger Vorträge 1957 
Herausgeberin: Petra Jaeger 
1. Auflage 1994. 2., durchgesehene Auflage 2005. VI, 182 Seiten 
Kt € 23.80 25.20 28.-     Best.Nr. 3424-7  
Ln € 28.90     30.60   34.-     Best.Nr. 3425-4 
 
80.1  Vorträge 
Herausgeber: Günther Neumann 
2016. VI, 562 Seiten 
Kt € 58.-         52.20 49.30 Best.Nr. 3828-3 
Ln € 68.- 61.20 57.80 Best.Nr. 3829-0 
 
81 Gedachtes 
Herausgeberin: Paola-Ludovika Coriando 
2007. XX, 360 Seiten 
Kt € 44.20 46.80 52.-  Best.Nr. 3555-8 
Ln € 50.15 53.10 59.-  Best.Nr. 3556-5 
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IV. Abteilung: Hinweise und Aufzeichnungen 
 
82 Zu eigenen Veröffentlichungen 
Herausgeber: Friedrich-Wilhelm v. Herrmann 
2018. XXVIII, 594 Seiten 
Kt € 57.80 61.20 68.- Best.Nr. 0101-0 
Ln € 66.30 70.20 78.- Best.Nr. 0115-7 
 
83 Seminare 
Platon – Aristoteles – Augustinus 
Herausgeber: Mark Michalski 
2012. XXVI, 682 Seiten 
Kt € 58.65 62.10 69.- Best.Nr. 3763-7 
Ln € 67.15 71.10 79.- Best.Nr. 3764-4 
 
84.1   Seminare 
Kant – Leibniz – Schiller 
Teil 1: Sommersemester 1931 bis Wintersemester 1935/36 
Herausgeber: Günther Neumann 
2013. XXXVIII, 894 Seiten 
Kt € 67.15 71.10 79.-  Best.Nr. 3810-8 
Ln € 75.65 80.10 89.- Best.Nr. 3811-5 
 
85    Vom Wesen der Sprache 
Die Metaphysik der Sprache und die Wesung des Wortes. Zu Herders Abhandlung „Über den 
Ursprung der Sprache” 
Herausgeberin: Ingrid Schüßler 
1999. XII, 220 Seiten 
Ln € 28.90   30.60    34.-    Best.Nr. 3026-3 
 
86 Seminare   
Hegel – Schelling 
Herausgeber: Peter Trawny 
2011. XLII, 906 Seiten 
Kt € 67.15 71.10 79.- Best.Nr. 3681-4 
Ln € 75.65 80.10 89.- Best.Nr. 3682-1 
 
87 Nietzsche: Seminare 1937 und 1944 
1. Nietzsches metaphysische Grundstellung (Sein und Schein) 
2. Skizzen zu Grundbegriffe des Denkens 
Herausgeber: Peter von Ruckteschell 
2004. XXII, 324 Seiten 
Kt € 35.70 37.80 42.-    Best.Nr. 3307-3 
Ln € 41.65 44.10 49.-    Best.Nr. 3308-0   
 
88 Seminare (Übungen) 1937/38 und 1941/42 
1. Die metaphysischen Grundstellungen des abendländischen Denkens 
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2. Einübung in das philosophische Denken 
Herausgeber: Alfred Denker 
2008. XIV, 336 Seiten 
Kt € 43.35 45.90 51.- Best.Nr. 3561-9 
Ln € 49.30 52.20 58.- Best.Nr. 3562-6 
 
89 Zollikoner Seminare 
Herausgeber: Peter Trawny 
2017.  XXXII, 880 Seiten 
Kt € 67.15 71.10 79.- Best.Nr. 3997-6 
Ln € 75.65 80.10 89.- Best.Nr. 3998-3 
 
90 Zu Ernst Jünger 
Herausgeber: Peter Trawny 
2004. XVI, 472 Seiten, 1 Farbtafel 
Kt € 35.70 37.80 42.-   Best.Nr. 3324-0 
Ln € 41.65 44.10 49.-   Best.Nr. 3325-7 
 
94   Überlegungen II–VI 
(Schwarze Hefte 1931–1938) 
Herausgeber: Peter Trawny 
2014. VI, 536 Seiten 
Ln € 57.80 61.20 68.- Best.Nr. 3815-3 
 
95   Überlegungen VII–XI 
(Schwarze Hefte 1938/39) 
Herausgeber: Peter Trawny 
2014. VI, 456 Seiten 
Ln € 49.30 52.20 58.- Best.Nr. 3833-7 
 
96   Überlegungen XII–XV 
(Schwarze Hefte 1939–1941) 
Herausgeber: Peter Trawny 
2014. VI, 286 Seiten 
Ln € 37.40 39.60 44.- Best.Nr. 3839-9 
 
97   Anmerkungen I-V 
(Schwarze Hefte 1942–1948) 
Herausgeber: Peter Trawny 
2015. VI, 528 Seiten 
Kt € 49.30 52.20 58.- Best.Nr. 3869-6 
Ln € 57.80 61.20 68.-  Best.Nr. 3870-2 
 
98 Anmerkungen VI–IX 
(Schwarze Hefte 1948/49–1951) 
Herausgeber: Peter Trawny 
2018. VI, 422 Seiten 
Kt € 41.65 44.10 49.- Best.Nr. 0566-7 
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Ln € 49.30 52.20 58.- Best.Nr. 0583-4 
 
99 Vier Hefte I und II 
(Schwarze Hefte 1947–1950) 
Herausgeber: Peter Trawny 
2019. VI, 190 Seiten 
Kt € 27.20 28.80 32.- Best.Nr. 0762-3 
Ln € 33.15 35.10 39.- Best.Nr. 0776-0 
 
100 Vigiliae und Notturno 
(Schwarze Hefte 1952/53–1957) 
Herausgeber: Peter Trawny 
2019. VI, 304 Seiten 
Kt € 33.15 35.10 39.- Best.Nr. 1118-7 
Ln € 41.65 44.10 49.- Best.Nr. 1121-7 
 
Heidegger, Martin: Aufenthalte. Herausgegeben von Luise Michaelsen 
1989. 84 Seiten, 3 Farbtafeln 
Kt € 16.- Best.Nr 1872-8 
 
Heidegger, Martin: Ausgewählte Schriften 
2018. 1.994 Seiten in fünf Bänden. Klostermann Rote Reihe (Bände 6, 12, 35, 44, 73) 
Kt € 89.- Best.Nr. 4372-0 
 
Heidegger, Martin: Denkerfahrungen 1910–1976. Herausgegeben von Hermann Heidegger  
1983. VIII, 200 Seiten. Vergriffen 
 
Heidegger, Martin: Erläuterungen zu Hölderlins Dichtung. Herausgegeben von Friedrich-
Wilhelm von Herrmann  
1. Auflage 1944. 52 Seiten. 2., vermehrte Auflage 1951. 144 Seiten. 3. Auflage 1963. 4., er-
weiterte Auflage 1971. 192 Seiten. 5., durchgesehene Auflage 1981. 194 Seiten. 6., erwei-
terte Auflage 1996. 7. Auflage 2012. 208 Seiten. Klostermann RoteReihe Band 44 
Kt € 19.80 Best.Nr. 4140-5 
 
Heidegger, Martin: Der Feldweg 
1949. Privatdruck in 400 Exemplaren. 1. Auflage 1953. 2. Auflage 1956. 3. Auflage 1962. 4. 
Auflage 1969. 5. Auflage 1975. 6. Auflage 1978. 7. Auflage 1983. 8. Auflage 1986. 9. Auflage 
1991. 10. Auflage 1998. 11. Auflage 2006. IV, 8 Seiten 
Kt € 3.80 Best.Nr. 3491-9 
Bebilderte Sonderausgabe. Herausgegeben von Hermann Heidegger  
1. Auflage 1989. 2. Auflage 1995. 3. Auflage 2002. 4. Auflage 2010. 28 Seiten, 11 Abbildun-
gen 
Kt € 14.80 Best.Nr. 4092-7 
 
Heidegger, Martin: Frau Dr. Hildegard Feick, der langjährigen getreuen Mitarbeiterin zum 
Gedächtnis  
1974. 12 Seiten. Privatdruck. Nicht im Handel 
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Heidegger, Martin: Frühe Schriften  
1972. XII, 386 Seiten 
Kt € 29.- Best.Nr. 0881-1 
Ln € 35.- Best.Nr. 0880-4 
 
Heidegger, Martin: Die Grundbegriffe der Metaphysik. Welt – Endlichkeit – Einsamkeit. Her-
ausgegeben von Friedrich-Wilhelm v. Herrmann 
1. Auflage 2004. 4.–5. Tausend 2010. XX, 544 Seiten. Klostermann Rote Reihe  
Band 6 
Kt € 23.90 Best.Nr. 4093-4 
E-Book € 71.70 Best.Nr. 14093-1 
 
Heidegger, Martin: Die Grundprobleme der Phänomenologie. Herausgegeben von Friedrich-
Wilhelm v. Herrmann 
2005. X, 474 Seiten. Klostermann Seminar Band 16 
Kt € 28.80 Best.Nr. 3419-3 
E-Book € 72.- Best.Nr. 13419-0 
 
Heidegger, Martin: Holzwege. Herausgegeben von Friedrich-Wilhelm von Herrmann  
1. Auflage 1950. 2. Auflage 1952. 3. Auflage 1957. 4. Auflage 1963. 5. Auflage 1972. 346 
Seiten. 6., durchgesehene Auflage 1980. VIII, 372 Seiten. 7., durchgesehene Auflage 1994. 
VIII, 380 Seiten. 8., unveränderte Auflage 2003. 9., unveränderte Auflage 2015. Klostermann 
Rote Reihe Band 73 
Kt € 21.90 Best.Nr. 4236-5 
E-Book € 65.70 Best.Nr. 14236-2 
 
Heidegger, Martin: Kant und das Problem der Metaphysik. Herausgegeben von Friedrich-
Wilhelm von Herrmann  
1. Auflage 1929 im Verlag Friedrich Cohen, Bonn. Zwischenauflage 1934 im Verlag G. Schul-
te-Bulmke, Frankfurt am Main. 2., unveränderte Auflage 1951. 222 Seiten. 3. Auflage 1965. 
4., erweiterte Auflage 1973. 268 Seiten. 5., vermehrte Auflage 1991. XVIII, 318 Seiten. 6. 
Auflage 1998. 7. Auflage 2010. XVIII, 318 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 35 
Kt € 22.90 Best.Nr. 4104-7 
E-Book € 68.70 Best.Nr. 14104-4 
 
Heidegger, Martin: Kants These über das Sein  
1962. 36 Seiten. Vergriffen. Enthalten in Wegmarken 
 
Heidegger, Martin: Die Kunst und der Raum. L’Art et l’Espace. Traduction Jean Beaufret et 
François Fédier 
1. Auflage 1969. 2., unveränderte Auflage 1983. 3., unveränderte Auflage 1996. Bis 2007 im 
Erker Verlag, St. Gallen 
2007. 28 Seiten 
Kt € 12.80 Best.Nr. 3554-1 
 
Heidegger, Martin: Phänomenologie und Theologie  
1970. 48 Seiten. Vergriffen  
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Heidegger, Martin: Phänomenologische Interpretationen zu Aristoteles (Anzeige der her-
meneutischen Situation). Mit einem Essay von Hans-Georg Gadamer. Herausgegeben von 
Günther Neumann 
2013. 92 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 55 
Kt € 14.80 Best.Nr. 4188-7 
E-Book € 38.40 Best.Nr. 14188-4 
 
Heidegger, Martin: Platons Lehre von der Wahrheit  
1.-3. Auflage unter dem Titel: „Platons Lehre von der Wahrheit. Mit einem Brief über den 
Humanismus”. 1. Auflage 1947. 120 Seiten. 2. Auflage 1954. 3. Auflage 1975. Bis 1991 im 
Francke Verlag, Bern und München. 4., durchgesehene Auflage 1997. 42 Seiten 
Kt € 12.80 Best.Nr. 2918-2 
Siehe auch Heidegger, Martin: Über den Humanismus 
 
Heidegger, Martin: Die Selbstbehauptung der deutschen Universität. Rede, gehalten bei der 
feierlichen Übernahme des Rektorats der Universität  
Freiburg i. Br. am 27. 5. 1933. Das Rektorat 1933/34. Tatsachen und Gedanken. Herausge-
geben von Hermann Heidegger  
1. Auflage 1983. 2. Auflage 1990. 44 Seiten. Vergriffen 
 
Heidegger, Martin: Über den Humanismus  
1. Auflage 1949. 48 Seiten. 2–4. Auflage bibliographisch nicht zu ermitteln. 5. Auflage 1959. 
6. Auflage 1964. 7. Auflage 1975. 8. Auflage 1981. 54 Seiten. 9. Auflage 1991. 10., ergänzte 
Auflage 2000. 11. Auflage 2010. 56 Seiten 
Kt € 12.80 Best.Nr. 4091-0 
 
Heidegger, Martin: Der Ursprung des Kunstwerkes. Mit der „Einführung” von Hans-Georg 
Gadamer und der ersten Fassung des Textes (1935). Herausgegeben von Friedrich-Wilhelm 
v. Herrmann 
2012. X, 118 Seiten. Klostermann RoteReihe Band 48 
Kt € 10.80 Best.Nr. 4163-4 
 
Heidegger, Martin: Vier Seminare. Le Thor (1966/1968/1969), Zähringen (1973). Überset-
zung der französischen Seminarprotokolle von Curd Ochwadt 1977. 152 Seiten. Vergriffen 
 
Heidegger, Martin: Vom Wesen der Wahrheit  
Auflage 1943. 2. Auflage 1949. 3. Auflage 1954. 4. Auflage 1961. 5. Auflage 1967. 6., verbes-
serte Auflage 1976. 7. Auflage 1986. 8., ergänzte Auflage 1997. 30 Seiten  
Kt € 12.80 Best.Nr. 2945-8 
 
Heidegger, Martin: Vom Wesen des Grundes  
1. Auflage 1929 in der Festschrift für Edmund Husserl. 2. Auflage 1931 im Verlag Max Nie-
meyer, Halle/Saale. 3. Auflage 1949. 50 Seiten. 4. Auflage 1955. 5. Auflage 1965. 6. Auflage 
1973. 54 Seiten. 7., durchgesehene Auflage 1983. 8. Auflage 1995. 56 Seiten 
Kt € 12.80 Best.Nr. 2814-7 
 
Heidegger, Martin: Was ist Metaphysik?  
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1. Auflage 1929 bis 3. Auflage 1931 bei Verlag Friedrich Cohen, Bonn. 4. Auflage 1943. 32 
Seiten. 5., vermehrte Auflage 1949. 48 Seiten. 6. Auflage bibliographisch nicht zu ermitteln. 
7. Auflage 1955. 52 Seiten. 8. Auflage 1960. 9. Auflage 1965. 10. Auflage 1969. 11., durchge-
sehene Auflage 1975. 12. Auflage 1981. 13. Auflage 1986. 14. Auflage 1992. 15., ergänzte 
Auflage 1998. 56 Seiten. 16. Auflage 2007 
Kt € 12.80 Best.Nr. 3517-6 
 
Heidegger, Martin: Wegmarken. Herausgegeben von Friedrich-Wilhelm von Herrmann  
1. Auflage 1967. 398 Seiten. 2., erweiterte und durchgesehene Auflage 1978. X, 478 Seiten. 
3., durchgesehene Auflage 1996. X, 486 Seiten. Vergriffen 
jetzt als: 
Heidegger, Martin: Wegmarken. Herausgegeben von Friedrich-Wilhelm v. Herrmann 
2004. 4. Bis 6. Tausend 2013. X, 488 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 12 
Kt € 19.80 Best.Nr. 4183-2 
E-Book € 65.40 Best.Nr. 14183-9 
 
Heidegger, Martin: Zollikoner Seminare. Protokolle – Zwiegespräche – Briefe. Herausgege-
ben von Medard Boss  
1. Auflage 1987. XXVIII, 370 Seiten. 2. Auflage 1994. XXX, 370 Seiten. 3., um Register ergänz-
te Auflage 2006. XXX, 382 Seiten 
Kt € 42.- Best.Nr. 3459-9 
 
Heidegger, Martin: Zur Seinsfrage  
1. Auflage 1956. 44 Seiten. 2. Auflage 1959. 3. Auflage 1967. 4., durchgesehene Auflage 
1977. 48 Seiten 
Kt € 12.80 Best.Nr. 2909-0 
 
Heidegger, Martin und Eugen Fink: Heraklit. Seminar Wintersemester 1966/67. Herausge-
geben von Friedrich-Wilhelm v. Herrmann  
1. Auflage 1970. 264 Seiten. 2., durchgesehene Auflage 1996. 266 Seiten. 3. Auflage 2014. 
Klostermann Rote Reihe Band 65 
Kt € 32.- Best.Nr. 4206-8 
 
Heidegger, Martin und Karl Jaspers: Briefwechsel 1920–1963. Herausgegeben von Walter 
Biemel und Hans Saner  
1990. 300 Seiten, 4 Abbildungen 
Ln € 28.- Best.Nr. 2218-3 
 
Heidegger, Martin und Rickert, Heinrich: Briefe 1912 bis 1933 und andere Dokumente. Aus 
den Nachlässen herausgegeben von Alfred Denker 
2002. 156 Seiten 
Kt € 24.- Best.Nr. 3148-2 
Ln € 29.- Best.Nr. 3149-9 
 
Heidegger, Martin siehe Arendt, Hannah 
 
Heidegger, Martin siehe Bultmann, Rudolf 
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Heidegger, Martin siehe Anteile, Durchblicke, Martin Heidegger zum 80. Geburtstag, und 
Kunst und Technik 
 
Martin Heidegger zum 80. Geburtstag von seiner Heimatstadt Meßkirch  
1969. 64 Seiten, 12 Abbildungen. Vergriffen 
 
Heidegger Forum siehe Reihenverzeichnis 
 
Heidegger, die Juden, noch einmal. Herausgegeben von Peter Trawny und Andrew J. Mit-
chell 
2015. 256 Seiten. Heidegger Forum Band 11 
Kt € 24.80 Best.Nr. 4245-7 
E-Book € 49.60 Best.Nr. 14245-4 
 
Jean-Luc Nancy: Heideggers Banalität – Christian Sommer: Heidegger, politische Theologie – 
Donatella Di Cesare: Das Sein und der Jude. Heideggers metaphysischer Antisemitismus – 
Françoise Dastur: Y a-t-il une „essence” de l´antisémitisme? – Danielle Cohen-Levinas: Un 
exister paien. Heidegger, Rosenzweig, Levinas – Marcia Sá Cavalcante Schuback: Heidegger, 
die Juden. Heute – Ángel Xolocotzi: Die geschichtslose Berechenbarkeit. Heidegger und die 
subjektive Interpretation des Judentums – Andrew J. Mitchell: Die Politik des Geistes und 
die Selbstzerstörung des zukünftigen Staates. Heideggers Rektorat in den „Schwarzen Hef-
ten” – Florian Grosser: Selbstheit, Andersheit und die 'Möglichkeit des elementaren Bösen'. 
Levinas´ Heidegger-Kritik im Licht der „Schwarzen Hefte” – Alain David: „Die Abwesenheit 
von Antisemitismus genügt keineswegs” – Peter Trawny: Celan und Heidegger. Noch einmal 
 
Heidegger Lesebuch. Herausgegeben und mit einer Einleitung von Günter Figal 
2007. 400 Seiten. Klostermann Seminar Band 21 
Kt € 18.80 Best.Nr. 4011-8 
 
Heidegger und die Griechen. Herausgegeben von Michael Steinmann 
2007. 302 Seiten. Schriftenreihe der Martin-Heidegger-Gesellschaft Band 8 
Kt € 29.- Best.Nr. 3540-4 
 
G. Figal: Heidegger und die Griechen – H. Ruin: Heidegger und das griechische Erbe – H. 
Hüni: Heraklit und „anderer Anfang” – M. Steinmann: Das Denken des späten Heidegger uns 
sein Verhältnis zu Parmenides – L. Pedrique: Heidegger über Platon – R. Bernet: Die Lehre 
von der Bewegung bei Aristoteles und Heideggers Verständnis von der Bewegtheit des Le-
bens – W. Brogan: Aristoteles’ doppelte ἀρχή: φύσιϛ und κίνησιϛ – Th. Buchheim: Was inte-
ressiert Heidegger an der φύσιϛ? – F. Volpi: Heidegger interpretiert die Phronesis (Ethica 
Nicomachea VI,5) – E. Angehrn: Die zwiespältige Entstehung der Metaphysik – M. Casanova: 
Heidegger und die Macht des geschichtlichen Denkens – A. Grøn: Die hermeneutische Situa-
tion - die Hermeneutik der Situation – R. Elm: Heideggers früher Zugang zu den Griechen 
und seine Voraussetzungen 
 
Heidegger und die Literatur. Herausgegeben von Günter Figal und Ulrich Raulff 
2012. 160 Seiten. Heidegger Forum Band 6 (zugleich: Schriftenreihe der Martin-Heidegger-
Gesellschaft Band 10) 
Kt € 16.80 Best.Nr. 4134-4 
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B. Strauß: Heideggers Gedichte. Eine Feuerprobe unserer kommunikativen Intelligenz – D. Di 
Cesare: Übersetzen aus dem Schweigen. Celan für Heidegger – D.J. Schmidt: Von der Wahr-
heit sprechen. Homer, Platon und Heidegger – M. Hiller: Heidegger und die Literatur, oder 
Der Ursprung des Kunstwerks in seinsgeschichtlicher Dimension – J. Kreuzer: Wozu Dichter? 
Das Gespräch mit Rilke und Hölderlin – G. Figal: Am Rande der Philosophie. Martin Heideg-
ger liest Ernst Jünger – M. Wild: Heidegger, Staiger, Muschg. Warum lesen wir? – U. v. 
Bülow: Raum Zeit Sprache. Peter Handke liest Martin Heidegger 
 
Heidegger und Husserl. Neue Perspektiven. Herausgegeben von Günter Figal und Hans-
Helmuth Gander 
1. Auflage 2009. 208 Seiten. 2. Auflage 2013. Heidegger Forum Band 2 (zugleich: Schriften-
reihe der Martin-Heidegger-Gesellschaft Band 9) 
Kt € 29.80 Best.Nr. 4077-4 
E-Book € 59.60 Best.Nr. 14077-1 
 
G. Figal: Phänomenologie und Ontologie – J.-L. Marion: Die Wiederaufnahme der Gegeben-
heit durch Husserl und Heidegger – R. Bernet: Leiblichkeit bei Husserl und Heidegger – D. 
Zahavi: Phänomenologie und Transzendentalphilosophie – M. Großheim: Phänomenologie 
des Bewusstseins oder Phänomenologie des „Lebens”? Husserl und Heidegger in Freiburg – 
H.-H. Gander: Phänomenologie der Lebenswelt. Husserl und Heidegger – M. Ruggenini: Die 
Zukunft der Phänomenologie. Zwischen der Sinngebung der Subjektivität und dem Fragen 
nach der Wahrheit – J. Sallis: Die Logik des Denkens 
 
Heidegger und Husserl im Vergleich. Herausgegeben von Friederike Rese 
2010. 342 Seiten. Heidegger Forum Band 3 
Kt € 23.90 Best.Nr. 4102-3 
 
A. Inkpin: Formale Anzeige und das Voraussetzungsproblem – F. Westerlund: Phenomeno-
logy as Understanding of Origin. Remarks on Heideggers’a First Critique of Husserl – F. Rese: 
Phänomenologie und Skeptizismus bei Husserl und Heidegger – T. Eilebrecht: Der Rückgang 
zu den Sachen selbst zwischen Hegel, Husserl und Heidegger – P. Baur: Vom Was zum Wie. 
Heideggers Kritik an Husserl als Neukonstitution eines dynamischen Phänomenologiebe-
griffs – A. Cimino: Phänomenologie als strenge Philosophie. Perspektiven zur phänomenolo-
gischen Idee der Strenge bei Heidegger und Husserl – D. Espinet: Intentionaler Blick und 
aufmerkendes Aufhorchen – V. Palette: Heideggers früher Durchbruch zur hermeneutischen 
Phänomenologie als Kritik des ‚cartesianischen Weges’ in Husserls Ideen I – M. Siegfried: 
Husserls „Angst vor dem Dasein” und Heideggers „Angst vor der Stimme”. Zur Sprachkon-
zeption in Husserls I. Logischer Untersuchung und Heideggers Sein und Zeit – P. Heeffer: 
Heidegger’s Discussion with Husserl on the Being of Truth in § 44 of Sein und Zeit – J.N. 
McGuirk: The Phenomenology of Truth in Husserl und Heidegger – N. Keane: Heidegger’s 
Constructive and Destructive Components. Conscience as a Further Way through Husserl’s 
Reduction – H. Pedersen: Understanding Heidegger’s Account of Death in Being and Time 
through a Comparison with Husserl’s Phenomenological Reduction – T. Miettinen: Husserl, 
Heidegger and the Crisis of Europe – C. Weigelt: Only Science Can Save Us. Phenomenology 
with a Cartesian Face – I. Römer: Zu einer gemeinsamen Problematik von Husserls Zeitkon-
stitution und Heideggers Zeitigungsebenen – S. Micali: The Plurality of Time in Husserl’s 
Phenomenology 
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Heideggers Beiträge zur Philosophie. Internationales Kolloquium vom 20.-22. Mai 2004 an 
der Universität Lausanne 
Les Apports à la Philosophie de Heidegger. Colloque international des 20.-22. mai 2004 à 
l'Université de Lausanne 
Herausgegeben von / edité par Emmanuel Mejía, Ingeborg Schüßler 
2009. 538 Seiten 
Ln € 39.- Best.Nr. 3591-6 
 
F.-W. v. Herrmann: Die „Beiträge zur Philosophie (Vom Ereignis)” als Grundlegung des seins-
geschichtlichen Denkens – J. E. Rivera: „Ser y tiempo” en los „Beiträge” – M. Ruggenini: La 
verità dell'essere, l'essere  della verità – J. Sallis: The Manic Saying of Beying – I. Schüßler: Le 
système et la fugue: deux modes de penser – F. Fédier: Comment je traduis „Ereignis” –  I. 
Inishev: Von der Lebenswelt zur Seinsgeschichte: Wandlungen des Philosophiebegriffs Mar-
tin Heideggers – B. Onetto M.: Introducción a las „Contribuciones a la Filosofía” (Estudio 
preliminar de orden temático) – I. Borges-Duarte: El idioma de la interpretación. Kant en los 
Beiträge – P. Kouba: Da-Sein und Weg-Sein im Kontext der psychopathologischen Problema-
tik – A. Boutot: Métaphysique et nihilisme. Les trois paradoxes de l'histoire de l'être – M. 
Herren: Heidegger et l'essence du nihilisme – P. Trawny: Das „übergängliche Denken” und 
die „Macht”. Heideggers Interpretation der „Machenschaft” als Kritik der „totalen Herr-
schaft” – M. Borghi: „Alles nur Gegenbewegung”. À propos du dépassement de la métaphy-
sique – E. Mejía: La négativité chez Hegel et la chance du tournant. À propos de la lecture 
destinale de Hegel – H. Hüni: Der einmalige Anfang – D. V. Picotti de Camara: La transcen-
dencia del „otro comienzo de pensar” en el planteo de Martin Heidegger – Th. Pentzop-
oulou-Valalas: Les apories del'autre commencement: remarques sur l'herméneutique hei-
deggerienne – P.-L. Coriando: Der Abgrund und die Suche nach der Zone. Heideggers Beiträ-
ge zur Philosophie und Tarkowskijs Stalker – L. Samonà: Veritá, spazio-tempo, salvezza – K. 
Maly: Thinking De-cision Non-subjectively: What is Own to De-cision in Contributions (Das 
Wesen der Ent-scheidung in den Beiträgen) – Ö. Sözer: Das Zwischen und das Seyn. Das 
Problem der ontologischen Differenz im „anderen Anfang” – R. Thurnher: Der Glanz auf den 
Dingen – I. de Gennaro: Entmenschung und Sprache – F. Vezin: Expérience de la parole, 
expérience de la traduction – J.-F. Ænishanslin: La logique, la pensée, le silence. Un style en 
transition – I. Kordić: Das Sagen des Seyns und die Sprache. Zur Frage der Sprache in Hei-
deggers Beiträgen zur Philosophie – M. Casanova: Die Sprache des Ereignisses – F. Duque: Le 
dieu de l'autre commencement – P. Emad: Translating Heidegger's Beiträge zur Philosophie 
as an hermeneutic responsibility – G. Guest: L'âitrée de l'Être – ce dont il s'y agit – A. Leyte: 
Da-Sein y Ereignis. La intraducibilidad filosófica del significado „ser” – B. Sylla: Heideggers 
Er-eignis auf Portugiesisch – G. Zaccaria: Da-sein (per una traducente intesa della dizione 
pensante) – M. Heidegger: Die Armut / La pauvreté (traduction d'Alexandre Schild) 
 
Heideggers Marburger Zeit. Themen, Argumente, Konstellationen. Herausgegeben von 
Tobias Keiling 
2013. 384 Seiten. Heidegger Forum Band 8 
Kt € 24.90 Best.Nr. 4173-3   
E-Book € 49.80 Best.Nr. 14173-0  
 
S. Neuber: Wie spricht es sich eigentlich? Heidegger zum Ich-Gebrauch – H. Telo: Who is 
responsible for das Man? – J. Puc: Das Selbstsein. Eine Kritik von Heideggers Begriff der ei-
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gentlichen Existenz – Ch. Percin: L‘improprieté de l’authenticité. Sur le sens propre de 
l’Eigentlichkeit chez Heidegger – M. Casu: Heideggers Hermeneutik des Geredes – Ch. Gau-
vry: La lecture herméneutique  du logos de 1925–1926 – D. D’Angelo: Die Bedeutung ohne 
Worte und der Leib. Zwischen Tafeln, Monaden und Spiegeln – D. Yfantis: Zeitlichkeit und 
Temporalität. Die Konzeption der Fundamentalontologie in der Marburger Zeit – A. Shoi-
chet: From Brentano to Heidegger: locating the „question of the meaning of being“  – R. 
Padui: The Problem of Nature in Heidegger’s Marburg Period – G. Yang: Zu Heideggers Ver-
ständnis der Ruhe in den Marburger Vorlesungen und der Φύσις-Abhandlung – M. Philippi: 
Phänomenologie als methodische Kritik von Selbstverständlichkeit – Ch. Hadjioannou: Be-
findlichkeit as retrieval of Aristotelian διάθεσις – C. Serban: La phénoménologie da la 
conscience comme fut devant le Dasein: l’interpretation heideggérienne  de Husserl à Mar-
bourg en 1923–1924 – C.-S. Han: Die Struktur der Verklammerung im Wesen der Wahrheit – 
G. Fagniez: Heidegger et la correspondence de Dilthey et York – G. Thonhauser: Was hätte 
Heidegger für seine Konzeption des Augenblick von Kierkegaard lernen können? – J. Veith: 
Destruktion and Repetition.  Freedom and Historical Belonging in Heidegger – F. Rodrigues: 
Freiheit, Bindung und das Spiel des Lebens. Eine Interpretation der Metaphysik des Daseins 
im Lichte der letzten Marburger Vorlesung Martin Heideggers – T.N. Tömmel: Heidegger 
über die Liebe und die Eigentlichkeit im Anderen in den Marburger Jahren – D. Kersting: 
Heideggers „Sein zum Tode“. Eine normativ-praktische Lektüre – S. Camilleri: La première 
intervention de Heidegger dans le séminaire néo-testamentaire de Bultmann (WS 
1923/1924 – Martin Heideggers Referat über den Römerbrief  im Seminar „Die Ethik des 
Paulus“ (Prof. Rudolf Bultmann, WS 1923/24 
 
Heideggers Ursprung des Kunstwerkes. Ein kooperativer Kommentar. Herausgegeben von 
David Espinet und Tobias Keiling 
2011. 300 Seiten. Heidegger Forum Band 5 
Kt € 24.80 Best.Nr. 4132-0 
E-Book € 49.60 Best.Nr. 14132-7 
 
F. de Lara: Kunstwerke und Gebrauchsgegenstände. Ding, Zeug und Werk in ihrer Wider-
spiegelung – D. Aurenque: Die Kunst und die Technik. Herstellung, ποίησις, τέχνη – D. Espi-
net: Kunst und Natur. Der Streit von Welt und Erde – T. Keiling: Kunst, Werk, Wahrheit. Hei-
deggers Wahrheitstheorie in Der Ursprung des Kunstwerkes – M. Schölles: Die Kunst im 
Werk. Gestalt, Stimmung, Ton – M. Flatscher: Dichtung als Wesen der Kunst? – A. Cimino, D. 
Espinet, T. Keiling: Kunst und Geschichte – M. Pantoulias: Heideggers Ontologie des Kunst-
werks und die antike Philosophie. Heraklit und Aristoteles – S. Schwenzfeuer: Vom Ende der 
Kunst. Eine kurze Betrachtung zu Heideggers Kunstwerkaufsatz vor dem Hintergrund des 
Deutschen Idealismus – N. Mirković: Heidegger und Hölderlin. Eine Spurensuche in Der Ur-
sprung des Kunstwerkes – A. Egel: Das ‚eigene Mäh’ der Kunst. Zu den literarischen Quellen 
in Der Ursprung des Kunstwerkes – N. Mirković: Schönheit, Rausch und Schein. Heideggers 
Auseinandersetzung mit der Ästhetik Nietzsches – T. Hildebrandt: „Bildnerisches Denken”. 
Martin Heidegger und die bildende Kunst – F. Westerlund: Heideggers Transformation der 
Phänomenologie in Der Ursprung des Kunstwerkes – J. Veith: Dichten, Denken, Sagen. Wir-
kungen des Kunstwerkaufsatzes im späteren Sprachdenken Heideggers – A. Navigante: A-
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Holldack, Felix A.: Die Lateranverträge vom 11. Februar 1929 im Strom der italienischen 
Geschichte  
1937. 230 Seiten. Vergriffen 
 
Hollerbach, Alexander: Der Rechtsgedanke bei Schelling. Quellenstudien zu seiner Rechts- 
und Staatsphilosophie  
1957. 354 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 13. Vergriffen 
 
Hollerbach, Alexander: Verträge zwischen Staat und Kirche in der Bundesrepublik Deutsch-
land  
1965. XVI, 308 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 3 
Ln € 39.- Best.Nr. 0480-6 
 
Holthöfer, Ernst: Beiträge zur Justizgeschichte der Niederlande, Belgiens und Luxemburgs 
im 19. und 20. Jahrhundert  
1993. X, 316 Seiten. Rechtsprechung Band 6 
Ln € 59.-* Best.Nr. 2584-9 
 
Holzer, Botho: Die Übertragung urheberrechtlicher Befugnisse an künftigen Werken  
1963. 96 Seiten. Vergriffen 
 
Hommes, Ulrich: Die Existenzerhellung und das Recht  
1962. 224 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 20. Vergriffen 
 
Hommes, Ulrich: Transzendenz und Personalität. Zum Begriff der Action bei Maurice Blon-
del  
1972. XII, 400 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 41. Vergriffen 
 
Hoppe, Hansgeorg: Kants Theorie der Physik. Eine Untersuchung über das Opus postumum 
von Kant  
1969. VIII, 144 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 31. Vergriffen 
 
Horion, Adolf: Faunistik der mitteleuropäischen Käfer  
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Band I: Übernommen vom Antiquariat Hans Goecke. 1941. 464 Seiten. Vergriffen  
Band II: 1949. 388 Seiten. Vergriffen 
 
Horion, Adolf: Käferkunde für Naturfreunde. Mit einem Geleitwort von Ernst Jünger  
1949. XV, 292 Seiten mit 169 Abbildungen, 21 Tafeln. Vergriffen 
 
Horion, Adolf siehe Koleopterologische Zeitschrift  
 
Horstmann, Rolf-Peter: Die Grenzen der Vernunft. Eine Untersuchung zu Zielen und Moti-
ven des Deutschen Idealismus 
1. Auflage 1991 im Verlag Anton Hain, Frankfurt am Main. 322 Seiten. 2. Auflage 1995 im 
Verlag Beltz Athenäum, Weinheim. 3.  
Auflage 2004 im Verlag Vittorio Klostermann. XX, 226 Seiten.  
Klostermann Seminar Band 11 
Kt € 19.80 Best.Nr. 3360-8 
 
Horstmann, Rolf-Peter siehe Philosophische Abhandlungen 
 
Howe, Marcus: Karl Polak, Parteijurist unter Ulbricht  
2002. XII, 332 Seiten. Ius Commune Sonderheft 149 
Ln € 59.-* Best.Nr. 3183-3 
 
Huber, Richard: Sexualität und Bewußtsein  
1971. VI, 156 Seiten. Vergriffen 
 
Hülshörster, Christian: Thomas Mann und Oskar Goldbergs „Wirklichkeit der Hebräer” 
1999. 310 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 21 
Ln € 29.- Best.Nr. 2792-8 
 
Humanistische Ökonomien des Wissens. Herausgegeben von Judith Frömmer und André 
Otto 
2017.  IV, 228 Seiten. Zeitsprünge. Forschungen zur Frühen Neuzeit Band 21 (2017), Heft 3/4 
Kt € 54.- Best.Nr. 4305-8 
E-Book € 108.- Best.Nr. 14305-8 
 
100 Jahre Rechtswissenschaft in Frankfurt. Erfahrungen, Herausforderungen, Erwartungen. 
Herausgegeben vom Fachbereich Rechtswissenschaft der Goethe-Universität Frankfurt am 
Main 
2014. 768 Seiten 
Ln € 59.- Best.Nr. 3860-3 
E-Book € 228.- Best.Nr. 13860-0 
 
B. Diestelkamp: Kurzer Abriss einer Geschichte des Fachbereichs Rechtswissenschaft – A. v. 
Bogdandy/I. Venzke: „Internationale Streitbeilegung” oder „Internationale Gerichtsbarkeit”? 
– M. Bothe: Internationales Recht in Frankfurt – G. Hermes: Das Öffentliche Recht auf der 
Suche nach seinem Gegenstand – R. Hofmann: Der Mensch als partielles Völkerrechtssub-
jekt – S. Kadelbach: Der Frankfurter Beitrag zur Europarechtswissenschaft – U. Sacksofsky: 
Ilse Staff, die erste deutsche Strafrechtslehrerin – I. Spieker gen. Döhmann: Kooperation als 
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Lösungsansatz in Dreiecksbeziehungen des Verwaltungsrechts – Th. Vessing: Die Medien des 
Rechts – A. Wallrabenstein: Zugehörigkeit im Sozialstaat – U. Wenner: Überforderung des 
Parlamentarischen Regierungssystems – K. Günther: Strafrecht zwischen Moral und Politik – 
R. Hamm: Winfried Hassemer, ein idealer Mittler zwischen Theorie und Praxis – M. Jahn/S. 
Ziemann: Die Frankfurter Schule des Strafrechts – Ch. Krehl: Verfassungsrechtliche Grenzen 
für eine Reform der Tötungsdelikte – K. Lüderssen: Vexierbilder des Strafrechts – C. Pritt-
witz: Kriminalpolitik in Zeiten wie diesen – Th.-M. Seibert: Vom langsamen Verschwinden 
des Entscheidungszwangs – J. Taschke: Die Verteidigung von Unternehmen im Strafverfah-
ren – A. Cordes: Jenseits des Lex mercatoria-Mythos – L. Pahlow: Die Entzauberung des Or-
doliberalismus – G. Pfeifer: Keilschriftrechtsgeschichte 1914/2014 – M. Becker: Beschäftig-
tendatenschutz – N. Fischer: Prozeßrechtswissenschaft und Prozeßrechtsgesetzgebung – B. 
Haar: „Comply or Explain” im Spannungsfeld von Law and Finance – K. Langenbucher/K. 
Kaprinis: Private enforcement of investor protection – F. Maultzsch: Anglo-amerikanische 
Rechtshegemonie in Deutschland und Europa? – G. Teubner: Wirtschaftsverfassung oder 
Wirtschaftsdemokratie? – T. Tröger: Marktkonzeptionen im Frankfurter Wirtschaftsrecht – 
B. Waas: Arbeitsrecht 4.0 – M. Wellenhofer: Die „gespaltene Mutterschaft” als rechtliche 
Herausforderung – M. Weiss: Arbeitsrechtswissenschaft auf den Spuren Hugo Sinzheimers – 
A. Peukert: Die Ökonomisierung der Gesellschaft und der Anwendungsbereich des Wirt-
schaftsrechts – R. Trittmann: Das Zusammenspiel von Prozessrecht und materiellem Recht 
im internationalen Schiedsverfahren – M. Wandt/J. Gal: Europäisierung und Transnationali-
sierung im Wirtschaftsrecht – P. v. Wilmowsky: Insolvenzrecht – J. Zekoll/M. Schulz: Auslän-
dische Unternehmen vor U.S.-amerikanischen Gerichten – T. Hörnle: Das verschleierte Ge-
sicht. Grund für strafrechtliche Verbote? – M. Kaiafa-Gbandi: Die Bedeutung fundamentaler 
Strafrechtsprinzipien für das moderne EU-Strafrecht 
 
Husserl, Edmund: Philosophie als strenge Wissenschaft. Herausgegeben von Wilhelm Szilasi  
1. Auflage 1965. Quellen der Philosophie Band 1. 2. Auflage 1971. 3. Auflage 1976. 4. Aufla-
ge 1981. 5., unveränderte Auflage 1996. 108 Seiten. Klostermann Texte Philosophie. Vergrif-
fen 
 
Husserl, Gerhart: Person, Sache, Verhalten. Zwei phänomenologische Studien  
1969. XII, 240 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 32 
Kt € 27.- Best.Nr. 0472-1 
 
Husserl, Gerhart: Recht und Welt. Rechtsphilosophische Abhandlungen  
1964. VIII, 376 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 1 
Ln € 29.- Best.Nr. 0476-9 
 
Husserl, Gerhart: Recht und Zeit. Fünf rechtsphilosophische Essays  
1955. 226 Seiten 
Kt € 29.- Best.Nr. 0195-9 
 
Festschrift für Gerhart Husserl siehe Phänomenologie, Rechtsphilosophie, Jurisprudenz 
 
 
I 
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Ideen und Formen. Festschrift für Hugo Friedrich zum 24. Dezember 1964. Herausgegeben 
von Fritz Schalk  
1965. VIII, 346 Seiten. Vergriffen 

D. Alonso: Petrarquismo Hecho Geometría – O. Büdel: Das Publikum der Stilnovisti  H. 
Dieckmann: Reflexionen über den Begriff „Raison” in der Aufklärung und bei Pierre Bayle – 
E. Droz: La première réforme scolaire à Münster en Westphalie – H. W. Eppelsheimer: Zur 
„Geschichte einer europäischen Weltliteratur” – H.-G. Gadamer: Kausalität in der Geschich-
te? – V. R. Giustiniani: Zitat und literarische Anspielung in der modernen italienischen Lyrik – 
A. Henkel: Bemerkungen zu einem „Spruch” Goethes – W. Kraus: Zur Idealität des „Ich” und 
der Situation in der römischen Elegie – K. Maurer: Ronsard und die dunklen Dichter – G. 
Poulet: L’univers mental de Joubert – J. Rousset: Monologue et Soliloque – F. Schalk: Melan-
cholie im Theater von Tirso de Molina – W.-H. Schuchhardt: Inhalt und Form bei den Olym-
pia-Metopen – J. v. Stackelberg: Klarheit als Dichtungsideal – J. Starobinski: Remarques sur 
le structuralisme – G. Storz: Wilhelm Waiblinger – W. Szilasi: Über das Einbildungsvermögen  
 
Ideologie und Recht. Herausgegeben von Werner Maihofer  
1969. XX, 176 Seiten. Vergriffen 
 
W. Maihofer: Rechtssoziologie und Ideologiekritik – W. Maihofer: Ideologie und Recht – A. 
Hollerbach: Ideologie und Verfassung – P. Noll: Ideologie und Gesetzgebung – Th. Viehweg: 
Ideologie und Rechtsdogmatik – E. Fechner: Ideologie und Rechtspositivismus – W. Maihof-
er: Ideologie und Naturrecht – R. König/W. Kaupen: Soziologische Anmerkungen 
 
Im Geiste der Genauigkeit. Das Thomas-Mann-Archiv der ETH Zürich 1956–2006. Herausge-
geben von Thomas Sprecher 
2006. 576 Seiten mit 76 z.T. vierfarbigen Abbildungen. Thomas-Mann Studien Band 35 
Ln € 49.- Best.Nr. 3498-8 
 
Th. Sprecher: Literarische Archive – K.W. Jonas / H. Stunz: Thomas Mann auf vier Kontinen-
ten: Gedenkstätten, Institutionen und private Sammlungen – Th. Sprecher: Das Thomas-
Mann-Archiv 1956–2006 – K. Bedenig: Unsere ungeschriebenen Memoiren – G. Hollender / 
M. von Moos / Th. Sprecher: Die Bestände – C. Bernini / Th. Sprecher: Das Museum – K. 
Bedenig: Die Besucher und Benützer – H. Koopmann: Das Thomas-Mann-Archiv und die 
Thomas-Mann-Forschung – C. Bernini / Th. Sprecher: Die Ausstellungen 
 
Imagination und Sexualität. Pathologien der Einbildungskraft im medizinischen Diskurs der 
frühen Neuzeit. Herausgegeben von Stefanie Zaun, Daniela Watzke und Jörn Steigerwald 
2004. 244 Seiten. Analecta Romanica 71. Vergriffen 
 
L. Houwen: ‚Creature, heal thyself!’. Animal Physicians, Instinct and the ‚Hortus sanitatis’ – 
S. Zaun: Die Geburt des Sexus aus der Kraft der Einbildung: Imagination, Koitus und 
Liebeswahn in den altspanischen Übersetzungen Bernardus Gordonius’ – C. Swan: Diagnos-
ing and Representing Witchcraft: Medico-Philosophical Theories of the Imagination in the 
Context of Artistic Practice in the Netherlands ca. 1600 – C. Wickermann-Ribémont: Die 
Ökonomie der Imagination In Nicolas Venettes ‚Tableau de l’amour conjugal’ – A. C. Vila: 
Alternative Pleasures: Sex, Sociability, and the Scholarly Imagination in Eighteenth-Century 
France – D. Watzke: Embryologische Konzepte zur Entstehung von Mißbildungen im 18. 
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Jahrhundert – J. Steigerwald: ‚Encyclopédie’ der Sexualpathologie – F. Vidal: Nymphomania 
and the Gendering of the Imagination in the Eighteenth Century – S. Richter: Priapean Fan-
tasies. The Sexual Politics of Weimar Classicism – K. Meyer-Drawe: Hygienische Imaginatio-
nen. Der Schrecken der Selbstbefleckung im Philanthropinismus – S. Greinke: Körper-Bild-
Imagination. Über ein anatomisches Modell 
 
Industriewirtschaftliche Untersuchungen siehe Reihenverzeichnis 
 
Ineichen, Hans: Erkenntnistheorie und geschichtlich-gesellschaftliche Welt. Diltheys Logik 
der Geisteswissenschaften  
1975. VIII, 252 Seiten. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhunderts Band 28. 
Vergriffen 
 
Informations- und Wissenstransfer in der Medizin und im Gesundheitswesen. Herausge-
geben von Karl-Franz Kaltenborn  
1999. X, 566 Seiten. ZfBB Sonderheft 73. Vergriffen 
 
K.-F. Kaltenborn: Information und Wissen in der Medizin und 
im Gesundheitswesen – H. H. Lauer: Die Geschichte des Informations- und Wissenstransfers 
in der Medizin und im Gesundheitswesen – F. Heubel: Die ethische Dimension – D. Meurer: 
Die rechtliche Dimension – J. Nitzsche: Medizinimmanente und medizintranszendente De-
terminanten – K.-F. Kaltenborn: Bedarf, Nutzung und Nutzen von Information und Wissen – 
K.-F. Kaltenborn: Ergebnisse einer explorativen Studie zu Bedarf und Nutzung von Informa-
tion und Wissen – M. Koller / W. Lorenz: Methoden zur Aggregation von medizinischem 
Wissen – J. Nitzsche: Informationsrealität im global village des Gesundheitswesens – I. 
Schwarz / W. Umstätter: Medizinische Online-Dienste und CD-ROM-Datenbanken – Ch. 
Wißmann: Online- und CD-ROM-Patentdatenbanken in der Medizin – J. Nitzsche: Medizini-
sche Datenbanken aus Afrika, Asien und Lateinamerika – Th. Penzel / K. Kesper: Multimedia-
le Datenbanken in der Medizin – H.-P. Eich / Ch. Ohmann: Wissensbasierte Systeme für die 
Krankenversorgung und Forschung – M. Ch. Hirsch: Wissensbasierte Systeme für die medizi-
nische Lehre – O. Obst / Th. Ganslandt: Das Internet – K.-F. Kaltenborn: Die amerikanischen 
Programme IAIMS und UMLS – H. Heimpel: Medizinische Ausbildung und die neuen Infor-
mationsmedien – W. Umstätter: Die Rolle der Digitalen Bibliothek im Wissensmanagement 
– K.-F. Kaltenborn: Informations- und Wissenstransfer in der Informationsgesellschaft 
 
Innenansichten – Außenansichten. 50 Jahre Verein der Diplom-Bibliothekare an wissen-
schaftlichen Bibliotheken. Herausgegeben vom VdDB. Bearbeitet von Rita Dopheide  
1998. VIII, 168 Seiten, 12 Abbildungen. ZfBB Sonderheft 71. Vergriffen 
 
M. Augustin: Meilensteine der Vereinsgeschichte – S. Oehlschläger: Der Verein der Diplom-
Bibliothekare an wissenschaftlichen Bibliotheken e.V – I. Sobottke: Die Zusammenarbeit des 
VdDB mit den anderen bibliothekarischen Vereinen in den Jahren 1972 -1982 – U. Use-
mann-Keller: Der VdDB von 1982–1986 – H. Schwarz: Der VdDB von 1986 -1988 – M. Saule: 
Die AG Gemeinsamer Personalverband (1993-1994) – B. Hoffmann: 50 Jahre VdDB – S. 
Meinel: Von der geteilten Einheit zur geeinten Vielfalt – B. Volle: 12 Jahre Leben mit der 
VdDB-Kasse – Ch. Euler: Die Mitgliederentwicklung im VdDB in den letzten 25 Jahren – M. 
Rützel-Banz: Aus der Arbeit der VdDB-Vertreterin in der Bibliothekarischen Auslandsstelle – 
S. Oehlschläger: Die Kommissionen des VdDB – M. Cremer: Kommission Neue Technologien 
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1980-1997 – A. Mänz: Neubeginn in Thüringen – R. Dopheide: Beiratsarbeit in Niedersach-
sen – A.-M. Huesmann: Die gegenwärtige Chance für Bibliothekare neuer Generation – M. 
Harries: Aus der Frühzeit des Berufsstandes – R. Schönenberg: Der Alltag einer Bibliotheka-
rin im EDV-Geschäft – K. Kieser: Bibliothekarin – ein Traumberuf? – M. Leibold: Der etwas 
andere Weg – K. Röbbelen: Es wird gesucht: ein/e Bibliothekar/in mit vier Händen und En-
gelsgeduld ... – C. Heithus: Bibliographienalltag – E. Strack-Zimmermann: Als Diplom-
Bibliothekarin bei einem Verlag – R. Werner: Kleines ABC des Auslandsbibliothekars – R. 
Radloff-Grass: Reminiszenzen einer Bibliothekarin – A. Schultheis: Das Bibliotheksstudium 
und das zukünftige Berufsfeld aus der Sicht eines Bibliotheksstudenten – E. Leibold: Wie 
erlebt eine Benutzerin die Bibliothek? – A. Sonnentag: Bibliothekare aus der Sicht eines Be-
nutzers – R. Strzolka: Beitrag zu einer Theorie der Marginalität – H.-W. Klemm und R. Siller: 
Der Traum vom großen Ballon – M. Groß: Veröffentlichungen des VdDB 
 
Institutionen, Instrumente und Akteure sozialer Kontrolle und Disziplinierung im frühneu-
zeitlichen Europa. Institutions, Instruments and Agents of Social Control and Discipline in 
Early Modern Europe. Herausgegeben von Heinz Schilling unter redaktioneller Mitarbeit 
von Lars Behrisch 
1999. VIII, 360 Seiten. Ius Commune Sonderheft 127 
Ln € 64.-* Best.Nr. 3048-5 
 
K. Härter: Social Control and Enforcement of Police-Ordinances in Early Modern Criminal 
Procedure – R. Pröve: Dimension und Reichweite von „Sozialdisziplinierung” und „Militari-
sierung” im Heiligen Römischen Reich – M. Ingram: The Regulation of Personal Morality in 
England, 1450–1750 – F. Konersmann: Presbyteriale Bußzucht aus zivilisationsgeschichtli-
cher Perspektive – M. Prak: Social Control and Poor Relief in the Dutch Republic, Sixteenth 
to Eighteenth Centuries – S. Ehrenpreis: Sozialdisziplinierung durch Schulzucht? – C. A. 
Hoffmann: Nachbarschaften als Akteure und Instrumente der sozialen Kontrolle in urbanen 
Gesellschaften des sechzehnten Jahrhunderts – T. A. Mantecón: Honour and Social Discipli-
ne in Early Modern Spain – M. Bellabarba: Nobility and Justice in Italy, Fifteenth to Sevente-
enth Centuries – X. Rousseaux: Elements pour une histoire du contrôle social dans les Pays-
Bas méridionaux 1500-1815 – U. Lotz-Heumann: Social Control and Church Discipline in 
Ireland in the Sixteenth and Early Seventeenth Century – D. Tamm /  J. Chr. V. Johansen: 
Social Control in Early Modern Scandinavia – L. Behrisch: Social Discipline in Early Modern 
Russia, Seventeenth to Nineteenth Century   
 
International Loan Services and Union Catalogues. A manual published by the Comittee on 
Union Catalogues and International Loans of the International Federation of Library Associa-
tions under the Editorship of Valentin Wehefritz 1974. VIII, 258 Seiten. 2., völlig 
überarbeitete Auflage 1980 mit neuem Untertitel:  A Manual Issued under the Auspices of 
the IFLA Section on Interlending. Edited by Valentin Wehefritz. VI, 294 Seiten. ZfBB Sonder-
heft 17. Vergriffen 
 
Internationales Thomas-Mann-Kolloquium 1986 in Lübeck. Herausgegeben von Eckhard 
Heftrich und Hans Wysling  
1987. Bis 1991 im Francke Verlag, Bern und München. 400 Seiten. Thomas-Mann-Studien 
Band 7 
Ln € 39.- Best.Nr. 2281-7 
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V. Hansen: Hanno Buddenbrook soll ein Gedicht aufsagen – H. Lehnert: Lotte in Weimar als 
Werk des Exils – B. Kristiansen: Totalitäre Strukturen im Werk Thomas Manns – R. G. Ren-
ner: Thomas Mann als phantastischer Realist – H. Koopmann: Doktor Faustus als Widerle-
gung der Weimarer Klassik – H. R. Vaget: Die Fürstin – H. Wysling: Thomas Mann als Tage-
buchschreiber – T. J. Reed: Zur Dialektik zwischen Literatur und Gesellschaft bei Thomas 
Mann – H.-J. Sandberg: Knut Hamsun und Thomas Mann – A. Banuls: Die ironische Neutrali-
tät des gelben Hündchens – W. Frizen: Über theo-politische Grundmotive in Thomas Manns 
Zauberberg – H. Siefken: Thomas Mann und Theodor Haecker – M. Dierks: Über einige Be-
ziehungen zwischen psychischer Konstitution und „Sprachwerk” bei Thomas Mann – H. 
Kurzke: Die Quellen der Betrachtungen eines Unpolitischen – W. Weiss: Thomas Manns Me-
taphorik – F. Trapp: Thomas Mann und sein Werk im Spiegel der marxistischen Literaturkri-
tik des Exils – E. Heftrich: Deutsche Schriftsteller über Thomas Mann – H. Wysling: 25 Jahre 
Arbeit im Thomas-Mann-Archiv 
 
Iorio, Alessandro: Das Sein erzählt. Heideggers narratives Denken 
2017. 208 Seiten. Heidegger Forum Band 14 
Kt € 28.80 Best.Nr. 4337-9 
E-Book € 40.32 Best.Nr. 14337-6 
 
Isenmann, Moritz: Legalität und Herrschaftskontrolle (1200–1600). Eine vergleichende Stu-
die zum Syndikatsprozess: Florenz, Kastilien und Valencia 
2010. XIV, 446 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 256 
Kt € 89.-* Best.Nr. 4112-2 
E-Book € 124.60 Best.Nr. 14112-9 
 
Issel-Dombert, Sandra: Sprachgeschichte als Textsortengeschichte. Zur Linguistik der Be-
schwerde am Beispiel der cahiers de doléance 
2019. XVI, 480 Seiten. Analecta Romanica Band 89 
Kt € 99.- Best.Nr. 4356-0 
E-Book € 138.60 Best.Nr. 14356-7 
 
Ißler, Roland Alexander: Europa Romanica. Stationen literarischer Mythenrezeption in 
Frankreich, Iltalien und Spanien zwischen Mittelalter und Moderne 
2015. 838 Seiten. Analecta Romanica Band 84 
Kt € 109.-* Best.Nr. 3871-9 
E-Book € 152.60 Best.Nr. 13871-6 
 
Italienische Lyrik. Eine Auswahl. Italienisch und deutsch. Herausgegeben von Hugo Friedrich  
1965. 76 Seiten. Vergriffen 
 
Ius Commune. Veröffentlichungen des Max-Planck-Instituts für Europäische Rechtsge-
schichte. Herausgegeben von Helmut Coing. Ab Band 10 herausgegeben von Dieter Simon 
und Walter Wilhelm. Ab Band 14 Zeitschrift für Europäische Rechtsgeschichte. Ab Band 19 
herausgegeben von Dieter Simon und Michael Stolleis. Das Jahrbuch Ius Commune er-
scheint ab 2002 unter dem Titel Rechtsgeschichte (Rg). 
 
Band 1: 1967. VIII, 280 Seiten. Vergriffen 
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H. Coing: Die europäische Privatrechtsgeschichte der neueren Zeit – A. Wolf: Hausherrschaft 
und Territorialherrschaft an Tagungsorten von Ständeversammlungen und Parlamenten – P. 
Weimar: Tractatus de violento possessore Cum varie multiplicesque a Pilio Medicinensi 
compositus – N. Horn: Baldus philosophus – E. Holthöfer: Interpretationsgeschichte des 
Fragments D 18.7.7 – H.E. Troje: Praelectiones Cuiacii – K. Luig: Die Anfänge der Wissen-
schaft vom deutschen Privatrecht – G. Immel: Öffentliches Testament und Procurator – W. 
Wilhelm: Gesetzgebung und Kodifikation im Frankreich des 17. und 18. Jahrhunderts 
 
Band 2: 1969. VIII, 284 Seiten. Vergriffen 
Kt € 39.-* Best.Nr. 0788-3 
 
A. Wolf: Das „Kaiserliche Rechtsbuch” Karls IV – G. Gudian: Gemeindeutsches Recht im Mit-
telalter? – P. Weimar: Die legistische Literatur und die Methode des Rechtsunterrichts der 
Glossatorenzeit – N. Horn: Die juristische Literatur der Kommentatorenzeit – E. Holthöfer: 
Literaturtypen des mos italicus in der europäischen Rechtsliteratur der frühen Neuzeit – A. 
Söllner: Zu den Literaturtypen des deutschen usus modernus – K. Luig: Das mitwirkende 
Verschulden in der neueren Dogmengeschichte – N. Reich: Die Entwicklung des deutschen 
Aktienrechts 
 
Band 3: 1970. VIII, 212 Seiten. Vergriffen 
 
K. W. Nörr: Päpstliche Dekretalen in den ordines iudiciorum der frühen Legistik – A. Maz-
zacane: Contrasti di scienza e rivalità accademiche in una lite del sec. XVI – H.E. Troje: Die 
europäische Rechtsliteratur unter dem Einfluß des Humanismus – K. Luig: Institutionenlehr-
bücher des nationalen Rechts im 17. und 18. Jahrhundert – J.-M. Scholz: Spanische Recht-
sprechungs- und Konsiliensammlungen des Ancien Régime – D. Grimm: Europäisches Natur-
recht und Amerikanische Revolution – N. Reich: Kodifikation und Reform des Russischen 
Zivilrechts – G. Dolezalek: Azos Glossenapparat zum Infortiatum 
 
Band 4: 1973. VIII, 298 Seiten. Vergriffen 
 
K.-H. Ziegler: Die römischen Grundlagen des europäischen Völkerrechts – P. Weimar: Zum 
forschungsgeschichtlichen Ort und zum wissenschaftlichen Auftrag der Arbeitsgruppe „Le-
gistik” – H.E. Troje: Humanistische Kommentierungen klassischer Juristenschriften – W. Eb-
ner: Christian Thomasius und die Abschaffung der Folter – B. Borgmann: Mors civilis – F. 
Ranieri: Dolo petit qui contra pactum petat – H. Mohnhaupt: Potestas legislatoria und Ge-
setzesbegriff im Ancien Régime – W. Wilhelm: Quellen und Literatur der europäischen Pri-
vatrechtsgeschichte im 19. Jahrhundert 
 
Band 5: 1975. VI, 306 Seiten. Vergriffen 
 
H. Coing: Das Schrifttum der englischen Civilians und die kontinentale Rechtsliteratur zwi-
schen 1550 und 1800 – K. Luig: Die Rolle des deutschen Rechts in Leibniz’ Kodifikationsplä-
nen – H. Mohnhaupt: Privileg und Kodifikation im 18. und 19. Jahrhundert – W. Wilhelm: Zur 
Rezeption ausländischen Rechts – B. Dölemeyer: Die bayerischen Kodifikationsbestrebungen 
– A. Wolf: Forschungsaufgaben einer europäischen Gesetzgebungsgeschichte – K.W. Nörr: 
Die Rota Romana – G. Walter: Bibliographie der französischen Rechtsprechungssammlungen 
des Ancien Régime 
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Band 6: 1977. VI, 312 Seiten. Vergriffen 
 
L. Schmugge: Codicis Iustiniani et Institutionum baiulus – D. Illmer: Die Statuten der deut-
schen Nation an der alten Universität Orléans (1378–1596) – F. Carpintero: „Mos italicus”, 
„mos gallicus” y el Humanismo racionalista – M. Peset: Spanische Universität und Rechts-
wissenschaft zwischen aufgeklärtem Absolutismus und liberaler Revolution – F. Ranieri: 
Rezeption und Assimilation ausländischer Rechtsprechung (französische Judikatur im 19. 
Jahrhundert) – R. Danzig: Hadley v. Baxendale – B. Dölemeyer: Die Revision des ABGB durch 
die drei Teilnovellen 1914, 1915 und 1916 
 
Band 7: 1978. 368 Seiten. Vergriffen 
 
A. P. Martin: Büchergeschäfte in Bologneser Regesten (1265-1350) – K. Bukowska-Gorgoni: 
Die Traktate von Martinus Laudensis De dignitate und Bartholomaeus Caepolla De impera-
tore militum deligendo – R. Maceratini: Die Zitate bei Andreas Tiraquellus untersucht an-
hand des Traktats De nobilitate et de iure primigeniorum – K.O. Scherner: Allgemeine 
Rechtsgrundsätze und Rechtsvergleichung im europäischen Handelsrecht des 17. und 18. 
Jahrhundert – P. Böhm: Der Streit um die Verhandlungsmaxime – H. Coing: Rechtsverglei-
chung als Grundlage von Gesetzgebung im 19. Jahrhundert – B. Dölemeyer: Einflüsse von 
ALR, Code civil und ABGB auf Kodifikationsdiskussionen in Deutschland – C. Bergfeld: Der 
Entwurf eines Handelsgesetzbuchs für das Königreich Württemberg von 1839 – S. Buchholz: 
Die Quellen des deutschen Immobiliarrechts im 19. Jahrhundert – E. Schanze: Culpa in con-
trahendo bei Jhering 
 
Band 8: Vorträge zum 200. Geburtstag von F. C. v. Savigny  
1979. 220 Seiten. Vergriffen 
 
H. Coing: Savigny und die deutsche Privatrechtswissenschaft – C. Bergfeld: Savigny und Do-
nellus – K. Luig: Savignys Irrtumslehre – H. Mohnhaupt: Savignys Lehre von der Stellvertre-
tung – H. Coing: Savignys Lehre vom intertemporalen Privatrecht – F. Sturm: Savigny und 
das internationale Privatrecht seiner Zeit – K. W. Nörr: Das Aktionenrecht bei Savigny – A. 
Wolf: Savignys Beitrag zur Rechtsgeschichte des Adels im neuern Europa – S. Buchholz: 
Savignys Stellungnahme zum Ehe- und Familienrecht – F. Ranieri: Savignys Einfluß auf die 
zeitgenössische italienische Rechtswissenschaft 
 
Band 9: 1981. 456 Seiten. Vergriffen 
 
A. Belloni: Le collezioni delle Questiones di Pillio da Medicina – H. Hoehne: Pilii Medicinensis 
Summula de reorum exceptionibus „precibus et instantia” – I. Krekler: Briefe an Chr. G. 
Haubold und W. F. Clossius – S. Buchholz: Beiträge zum Ehe- und Familienrecht des 19. 
Jahrhundert – O. Motte: Camille Jullian, Elève de Mommsen à l’Université de Berlin 
 
Band 10: 1983. VIII, 248 Seiten. Vergriffen 
 
A. M. Hespanha: Savants et rustiques – J. Zlinsky: Die Rolle der Gerichtsbarkeit in der Gestal-
tung des ungarischen Privatrechts vom 16. bis zum 20. Jahrhundert – R. Ogorek: Zum politi-
schen Selbstverständnis der Rechtsprechung am Vorabend des bürgerlichen Zeitalters – P. 
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Balestreri: Mittermaier e l’ Italia – K. W. Nörr: Wissenschaft und Schrifttum zum deutschen 
Zivilprozeß im 19. Jahrhundert – M. Fioravanti: La scienza italiana di diritto pubblico del 
diciannovesimo secolo  
 
Band 11: 1984. VI, 288 Seiten. Vergriffen 
 
P. Landau: Neue Forschungen zu vorgratianischen Kanonessammlungen und den Quellen 
des gratianischen Dekrets – G. Dolezalek: Zur Datierung des Kommentars „De regulis iuris” 
von Betrandus Metensis – V. Colli: Una lectura di Giovanni Bassiano – A. Pérez Martin: EI 
Ordenamiento de Alcalá (1348) y las glosas de Vicente Arias de Balboa – S. U. Kahn: Bedeu-
tungswandel von „nomine” in den Rechtsquellen der Westgoten und der Spanier der 
„Reconquista” – H. van de Wouw: Zur Textgeschichte des Infortiatum und zu seiner Glossie-
rung durch die frühen Bologneser Glossatoren – G. Dolezalek: Index manuscriptorum vete-
rum Infortiati  
 
Band 12: 1984. VI, 316 Seiten. Vergriffen 
 
A. Gouron: L’auteur et la patrie de la Summa Trecensis – A. Wijffels: Großer Rat von 
Mecheln und Hof von Holland – L. Mayali: La notion de ‚statutum odiosum’ dans la doctrine 
romaniste au Moyen Age – M. Peset: Universidades Españolas y Universidades Europeas – 
B. Claveros: „La gran difficultad” – J.-M. Scholz: Legitimationspraktiken krausistischer De-
zentralisierungspolitik – S. Buchholz: Populäre Eheliteratur und partikuläre Rechtsreform – 
B. Dölemeyer: Einführungsprivilegien und Einführungspatente – E. V. Heyen: Professionali-
sierung und Verwissenschaftlichung – H. Mohnhaupt: Beobachtungen zur Rechtsgeschichte 
in der DDR im Spiegel der Zeitschrift „Staat und Recht” – H. de Ridder-Symoens: Deutsche 
Studenten an italienischen Rechtsfakultäten 
 
Band 13: 1985. VI, 250 Seiten. Vergriffen 
 
A. Belloni: Neue Erkenntnisse über den Rechtsunterricht in Padua im fünfzehnten Jahrhun-
dert – V. Colli: Insolubilia Hugolini – L. Winkel: Vorbemerkungen zum Thema Rechtsirrtum in 
der mittelalterlichen Jurisprudenz – F. Ranieri: Vom Stand zum Beruf – M. Herberger: 
Balthasar Branchu und die logikorientierte Interpretation von Codex 8.40.22 – J.-M. Scholz: 
La reterritorialisation contemporaine du droit civil espagnol – D. Osler: Budaeus and Roman 
Law – M. Th. Fögen: Humanistische Adnotationen zur editio princeps der Hexabiblos – A. M. 
Hespanha: La sociologie historique de la science juridique 
 
Band 14: 1987. VIII, 386 Seiten, 3 Falttafeln. Vergriffen 
 
N. Benke: Bemerkungen zu Consideration und Versprechen in Pillans v. Van Mierop (1765) – 
J. García Sanchez: Juan Gutierrez – Ch. Bergfeld: Preußen und das Allgemeine Deutsche 
Handelsgesetzbuch – B. Dölemeyer: Frankfurter Juristen in der ersten Hälte des 18. Jahr-
hunderts – M. Th. Fögen: Gesetz und Gesetzgebung in Byzanz – H. Mohnhaupt: Rechtliche 
Instrumente der Raumbeherrschung – F. Ranieri: Der Universitätsbesuch der deutschen 
Rechtsstudenten am Übergang zwischen 16. und 17. Jahrhundert – W. Wagner: Geltungsbe-
reiche ausländischer Kodifikationen im Deutschen Reich vor Inkrafttreten des BGB – A. Wolf: 
Zum „Theatrum praetensionum ... in Europa” 
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Band 15: 1988. VI, 442 Seiten. Vergriffen 
 
B. Bravo Lira: El Derecho Commún en ultramar – S. Šarkić: Elements of Constitutionality in 
Serbian Medieval Law – B. Dölemeyer: Vom Privileg zum Gesetz – D. Simon: Die Epochen 
der byzantinischen Rechtsgeschichte – M. Schwaibold: Mittelalterliche Bußbücher und se-
xuelle Normalität – J.-M. Scholz: Katalanisches Notariat und Transformation des juristischen 
Feldes im 19. Jahrhundert – D. Simon: Normdurchsetzung – J.-M. Scholz: Spanische Justiz im 
19. Jahrhundert – D. Osler: Towards a legal-historical Bibliography 
 
Band 16: 1989. X, 582 Seiten. Vergriffen 
 
A. De Benedictis: Ius municipale e costituzione bolognese per vim contractus – S. Lestition: 
The Teaching and Practice of Jurisprudence in 18th Century East Prussia – R. Noda: Zur Ent-
stehung der Irrtumslehre Savignys – Ch. Bergfeld: Zur Jurisprudenz des forum internum – H. 
Mohnhaupt: Anfänge einer „Soziologie der Rechts-Durchsetzung” und die Justiz in der 
Rechtssoziologie Theodor Geigers – J.-M. Scholz: Zur Soziologie des Justizbegriffs in den 
französischen Sozialwissenschaften – A. Serrano: Die „Doctrina legal” des spanischen „Tri-
bunal Supremo” in der rechtshistorischen Analyse des Justizbegriffs – H. Müller: Mediävistik 
und Mentalität – R. Schartl: Zur Entstehung der fränkischen Einkindschaft – H. Dreitzel: 
Neues über Althusius – A. Watson: Some Notes on Mackenzie’s Institutions and the Euro-
pean Legal Tradition – A. Serrano: Paradoxe Justiz als Thema – R. Schröder: Wie ein Gericht 
seine Vergangenheit bewältigt 
 
Band 17: 1990. VIII, 516 Seiten. Vergriffen 
 
S. U. Kahn: A „comanda castri” na Catalunha do século XI – J. Hallebeek: Actio ex Iuramento 
– P. del Pozo: L’accès aux postes de la justice municipale – A. Serrano: Der Richter als admi-
nistrative Kategorie – J.-M. Scholz: Kommunikative Kompetenz und soziale Verteilung – K. 
Nehlsen-v. Stryk: Zum „Justizbegriff” der rechtshistorischen Germanistik – E. Holthöfer: 
Deutsche Justizgeschichte des 19. Jahrhunderts im Spiegel der neueren Forschung – K. Gün-
ther: Niklas Luhmanns Studien zum Bedeutungswandel von Recht, Staat, Individualität, Reli-
gion und Moral in der Neuzeit – H. Hoffmann: Über Verfassungsfieber – J.-M. Scholz: Die 
große Versuchung – D. Cohen: Punishment, Welfare, and Delinquency 
 
Band 18: 1991. VIII, 514 Seiten. Vergriffen 
 
M. A. Maršavelski: Das Grundpfandrecht in der Praxis des Zagreber Gradec vom Ende des 
14. bis zum Ausgang des 15. Jahrhunderts – D. Cohen: The Church Courts and the Enforce-
ment of Morals – S. Buchholz: Justus Henning Boehmer (1674–1749) und das Kirchenrecht – 
J.-M. Scholz: Eine spanische Justizkarriere am Ende des Ancien Régime – H. Izdebski: Regist-
ration by a Court of Justice or by an Administrative Authority? – P. J. Cook: Hywel Dda’s Law-
Books and the Welsh Legal Tradition – D. J. Osler: Dies diem docet – J.-M. Scholz: Spanische 
Inquisition – A. Bürge: Vom Aufstieg und Fall einer Eigentumskonzeption – R. J. Ross: Reflec-
tions on the Magic Mirror – D. Schefold: Carl Schmitt als Klassiker – J.-F. Kervégan: Actualité 
de Carl Schmitt? 
 
Band 19: 1992. X, 578 Seiten. Vergriffen 
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J. Vallejo: Power Hierarchies in Medieval Juridical Thought – L. Lo Schiavo: Alcune note sul 
frammento di Summa Codicis contenuto nel ms. Berlin lat. fol. 271 – D. J. Osler: Cornelius 
van Bynkershoek on early legal humanist philology – B. Bravo Lira: Odia restringi – J.-M. 
Scholz: Zur richterlichen Arbeitsteilung spanischer Justiz in der Moderne – J. Subtil: Le tribu-
nal du Desembargo do Paço (Portugal,1750–1833) – J.-M. Scholz: Spanische Justizhistorie in 
der Diskussion – Th. Drosdeck: Entwicklung des Beweisrechts im 19. Jahrhundert – D. J. Os-
ler: Developments in the Text of Alciatus’ Dispunctiones – M. Kriechbaum: Römisches Recht 
und Heiliges Römisches Reich Deutscher Nation  
 
Band 20: 1993. XII, 568 Seiten. Vergriffen 
 
M. Stolleis: „Konfessionalisierung” oder „Säkularisierung” bei der Entstehung des frühmo-
dernen Staates – J. Sondel: Elemente des römischen Rechts in den Kodifikationsprojekten 
des Kulmer Rechts – K. Härter: Entwicklung und Funktion der Policeygesetzgebung des Heili-
gen Römischen Reiches Deutscher Nation im 16. Jahrhundert – T. Herzog: The „Recopilación 
de Indias” and its discourse – H. P. Glöckner: Zum Stand der Katalogisierung mittelalterlicher 
Handschriften aus rechtshistorischer Sicht – R. Steding: Hieronymus Schürpf und sein Ver-
hältnis zu Martin Luther – K. Luig: Dogmengeschichte des Privatrechts als rechtswissen-
schaftliche Grundlagenforschung – J.-M. Scholz: Rechtshistorie und Militärgeschichte – P. 
Nitschke: Polizeigeschichte im Fokus hermeneutischer Ansätze – D. Majer: Aspekte der Mili-
tärjustiz im nationalsozialistischen Staat – R. Schröder: Neuerscheinungen zu Heinrich Mit-
teis und Claudius Freiherr von Schwerin – H. Wrobel: Schlegelberger und seine Biographen 
 
Band 21: 1994. X, 532 Seiten. Vergriffen 
 
T. Giaro: Europäische Privatrechtsgeschichte – A. Belloni: Giovanni Bassiano – A. Belloni: 
Giovanni Bassiano Consulente – S. Jenks: Die Assisen von Clarendon (1166) und Northamp-
ton (1176) – R. G. Asch: Irland, das Common Law und die Ancient Constitution – K. Härter: 
Neue Literatur zur Höchsten Gerichtsbarkeit im Alten Reich – R. Jütte: Neuerscheinungen 
zur Geschichte der sozialen Randgruppen im vorindustriellen Europa – D. Cohen: Crime, 
Prosecution, And Punishment In Early Modern England – J.-M. Scholz: Zum modus operandi 
des Rechtshistorikers – J.-M. Scholz: Reformabsolutismus historisch begreifen – H. Romer: 
„Abweichendes Verhalten” oder „soziale Kontrolle”? 
 
Band 22: 1995. VIII, 474 Seiten. Vergriffen 
 
T. Giaro: Römisches Recht, Romanistik und Rechtsraum Europa – A. Gouron: Un juriste bo-
lonais docteur in utroque au XIIe siècle? – J. Hallebeek: The anonymous commentum ad „Sa-
cramenta puberum” in Ms. Salzburg UB M. III 98 – M. A. Bermejo Castrillo: El fenómeno de 
la complejización de los sistemas antroponímicos como transformación de las formas de 
organización familiar en la Castilla altomedieval – R. Opsommer: Die flämische lehnrechtli-
che Intestaterbfolge im 14. und 15. Jahrhundert – G. Schuck: Überlegungen zum Verhältnis 
von Arbeit und Policey in der Frühen Neuzeit – J.-M. Scholz, J. P. Dedieu: Investitur – Ph. J. 
Thomas: People Take Pictures Of Each Other To Prove That They Really Existed – J.-M. 
Scholz: La justice espagnole en cours de classement – H.-P. Benöhr: Soziale Politik im 19. 
Jahrhundert – O. Lepsius: Erkenntnisgegenstand und Erkenntnisverfahren in den Geisteswis-
senschaften der Weimarer Republik – J. Rückert: Das 20. Jahrhundert in der Rechtsgeschich-
te 
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Band 23: 1996. X, 632 Seiten. Vergriffen 
 
P. Corbet: La passio Friderici episcopi Traiectensis (ca. 1024) – H. Trofimoff: Le privilège du 
vendeur à credit impayé en droit écrit et coutumier – I. Birocchi: La distinzione „ius publi-
cum/ius privatum” nella dottrina della scuola culta – J. Alvarado Planas: Los problemas de la 
Administración de Justicia en la España del siglo XVIII según un manuscrito de Lorenzo de 
Santayana y Bustillo (1761) – F. Ross, J.-M. Scholz: Transparenz über Visualisierung – D. Dö-
ring: Neue Pufendorf-Ausgaben – M. F. Gámez Montalvo: Archivos judiciales en España – S. 
Freitag: Schwarzwälder Republik oder Thiengen als Polis – H. Treiber: Ansichtssache  
 
Band 24: 1997. X, 528 Seiten, 4 Tafeln. Vergriffen 
 
V. Colli, G. Murano: Un codice d’autore con autografi di Giovanni d’Andrea (ms Cesena, Bib-
lioteca Malatestiana, S II 3) – J. Schröder: Wissenschaftliche Ordnungsvorstellungen im Pri-
vatrecht der frühen Neuzeit – L. Montazel: Le répression du port d’armes prohibées en 
France et en Allemagne (16ème– 18ème siècle) – L. Schilling: Gesetzgebung im Frankreich Lud-
wigs XIII. – F. Palladini: Johann Heinrich Böcler (1611-1672) – Th. Ahnert: Roman Law in Early 
Enlightenment Germany – Ch. Windler: Die französische Diplomatie und der muslimische 
‚Andere’ (1700–1840) – R. M. Kiesow: Zettelwirtschaft – M. und J. L. Peset: Universidades e 
historia del derecho – H. P. Glöckner: Quellen zur neueren Strafrechtsgeschichte – S. Ehret: 
Karl Kraus und Franz von Liszt – B. Dölemeyer: Karl Josef Anton Mittermaiers juristisch-
politische Korrespondenz – J.-M. Scholz: Sur la formation professionelle du personnel judi-
ciaire en Espagne – M. Dlugosch: El fiscal del Tribunal Supremo y la Causa General en el Nu-
evo Estado franquista 
 
Band 25: 1998. X, 638 Seiten, 6 Tafeln. Vergriffen 
 
O. Cavallar: II trattato De portacione armorum attribuito a Bartolo da Sassoferrato e alcune 
quaestiones di Martino da Fano – M. Scattola: Diritto medievale e scienza politica moderna 
nella sovranitá di Jean Bondin – G. Schwerhoff: Blasphemie vor den Schranken der städti-
schen Justiz – H. Mohnhaupt: Von den „leges fundamentales” zur modernen Verfassung in 
Europa – B. Sirks: European and native law in the Dutch East Indies – D. L. Ceballos Gómez: 
Gobernar las Indias – J.-M. Scholz: Die Wiederentdeckung der spanischen Jurisprudenz – K. 
Gönczi: Wissenstransfer bei den Kodifikationsarbeiten im ungarischen Vormärz – E. J. H. 
Schrage: Die Geschichte des römischen Rechts im Mittelalter nach fünf jüngst erschienenen 
italienischen Handbüchern – V. Colli: Collezioni d’autore di Baldo degli Ubaldi nel MS Biblio-
teca Apostolica Vaticana, Barb. Lat. 1398 – M. Schmoeckel: Das Gesetz Gottes als Ausgangs-
punkt christlicher Ethik? – Th. Henne: Die kontinentaleuropäischen Wurzeln des amerikani-
schen Verwaltungsrechts – H.-P. Glöckner: Die Rechtsprechung des Reichsgerichts – H.-J. 
Bauer: Geschichte im Gesetz – M. Stolleis: Weimar – eine Happy Constitution? 
 
Band 26: 1999. X, 512 Seiten, 8 Tafeln. Vergriffen 
 
O. Cavallar: I trattati De percussionibus e De vulneribus – F. Soetermeer: Summa archiepis-
copi alias Summa copiosa – M. Schmoeckel: Bemerkungen zum langsamen Rückgang der 
Ordale nach 1215 – M. Scattola: Diritto medioevale e scienza politica moderna nella dottrina 
della sovranità di Jean Bodin – Th. Henne, C. Kretschmann: Oskar Bülow, Gesetz und Rich-
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teramt (1885) – T. Repgen: Grotius redivivus – H. Droste: Hermann Conring und Schweden – 
V. Piergiovanni: A proposito di alcuni recenti contributi alla storia del notariato in Europa 
 
Band 27: 2000. X, 610 Seiten, 9 Tafeln. Vergriffen 
 
VI. Centenario della morte di Baldo degli Ubaldi: P. Monacchia: La casa che habitamo. Rifles-
sioni patrimoniali su Baldo e la sua famiglia – M. G. Nico Ottavani: Su Baldo e Baldeschi. 
Scalvanti rivisitato – V. Colli: L’esemplare di dedica e la traduzione del testo della Lectura 
super usibus feudorum di Baldo degli Ubaldi – J. Kirshner: Baldus de Ubaldis on Disinheri-
tance – O. Cavallar: La „benefundata sapientia” die periti. Feritori, feriti e medici nei com-
mentari di Baldo degli Ubaldi – J. Canning: Permanence and Change in Baldus’ Political 
Thought – M. Kriechbaum: Philosophie und Jurisprudenz bei Baldus de Ubaldis – R. 
Feenstra: Editions lyonnaises des lecturae de droit civil de Balde par Jean de Gradibus – A. 
Belloni: Diffusione delle opere di Baldo a Padova a metŕ Quattrocento – V. Colli: Un testi-
mone della Lectura Digesti veteris di Baldo degli Ubaldi datato 1387 
 
Band 28: 2001. X, 540 Seiten. Vergriffen 
 
B. Johansen: Vom Wort- zum Indizienbeweis. Die Anerkennung der richterlichen Folter in 
islamischen Rechtsdoktrinen des 13. und 14. Jahrhunderts – G. Speciale: Apparatus. Iper-
testo vivo e aperto – J. Pikkemaat: Rechtswissenschaft zwischen Tradition und Moderne. 
Viglius van Aytta (1507–1577) über D. 12.1.18 – M. Scattola: Models in History of Natural 
Law – L. Montazel: La peine privée ein France et en Allemagne (XVIème–XIXème siècles) – J. W. 
Cairns: Alfenus Varus and the Faculty of Advocates. Roman Visions and the Manners that 
were Fit for Admission to the Bar in the Eighteenth Century – P. Nilsén: Der Staatsrechtsun-
terricht an den schwedischen Universitäten 1723–1772 – H. Pihlajamäki: Mitigation of Sen-
tence in the Nineteenth-Century Finland – O. Cavallar, J. Kirshner: „Ne ultra scarpas. Un 
cultore d’araldica fuorilegge – Th. Henne: Verwaltungsrechtsschutz im 19. Jahrhundert 
 
Ius Commune Sonderhefte siehe Reihenverzeichnis 
 
 
J 
 
Jackman, Donald C.: The Konradiner. A Study in Genealogical Methodology  
1990. XVI, 316 Seiten, 1 Falttafel. Ius Commune Sonderheft 47 
Ln € 46.-* Best.Nr. 2226-8    

Friedrich Heinrich Jacobi. Philosoph und Literat der Goethezeit. Beiträge einer Tagung in 
Düsseldorf 1969 aus Anlaß seines 150. Todestages und Berichte. Herausgegeben von Klaus 
Hammacher  
1971. XII, 380 Seiten, 6 Bildtafeln. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhun-
derts Band 11 
Ln € 24.- Best.Nr. 0818-7 
 
G. Baum: Über das Verhältnis von Erkenntnisgewißheit und Anschauungsgewißheit in Jaco-
bis Interpretation der Vernunft – H. Timm: Die Bedeutung der Spinozabriefe Jacobis für die 
Entwicklung der idealistischen Religionsphilosophie – M.M. Olivetti: Der Einfluß Hamanns 
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auf die Religionsphilosophie Jacobis – K. Hammacher: Jacobi und das Problem der Dialektik 
– R. Lauth: Fichtes Verhältnis zu Jacobi unter besonderer Berücksichtigung der Rolle Schle-
gels – M. Brüggen: Jacobi, Schelling und Hegel – G. Kirscher: La conception de l’histoire de la 
philosophie de Jacobi – V. Verra: Lebensgefühl, Naturbegriff und Naturauslegung bei Jacobi 
– G. Höhn: Jacobi und Hegel als Kritiker der Philosophie – J.U. Terpstra: Die Rezeption Jaco-
bis in den Niederlanden – H. Schanze: Jacobis Roman „Eduard Allwills Papiere” – E. Galley: 
Beiträge zur Handschriften- und Nachlaßfrage – H. Nicolai: Jacobis Romane – I. Kräupl/G. 
Rudolph: Katalog zur Ausstellung von Jacobis Leben und Wirken 
 
Jahn, Matthias: Das Strafrecht des Staatsnotstandes. Die strafrechtlichen Rechtfertigungs-
gründe und ihr Verhältnis zu Eingriff und Intervention im Verfassungs- und Völkerrecht der 
Gegenwart 
2004. XXXIV, 686 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 42 
Ln € 59.- Best.Nr. 3349-3 
 
Jahn, Otto siehe Mommsen, Theodor 
 
Jahrbuch für Religionsphilosophie. Herausgegeben von Markus Enders 
ISSN 1619-9588 
Band 1: 2002. 232 Seiten. Vergriffen 
 
J. Halfwassen: Metaphysik und Transzendenz – Ch. Horn: Im welchem Sinn enthält Meta-
physik Lambda eine Theologie? – M. Enders: Denken des Unübertrefflichen. Die zweifache 
Normativität des ontologischen Gottesbegriffs – B. Uhde: Die Zurücknahme des eigenen 
Willens als ein Prinzip der Weltreligionen. Ein religionsphilosophischer Entwurf – J. Splett: 
Wege der Gotteserkenntnis. Edith Stein zum Thema Theo-logie und Gotteserfahrung – H. 
Zaborowski: Ethik, Metaphysik und die Frage nach Gott – M. Lutz-Bachmann: Religion nach 
der „Dialektik der Aufklärung” – R. Schaeffler: Religionen verstehen. Religionen beurteilen – 
B. Casper: Was kann „Phänomenologie der Religion” heißen? 
 
Band 2: 2003. 288 Seiten. Vergriffen 
 
B. Grom: Gewalt im Namen Gottes? Religionspsychologische Überlegungen zu Aggressions-
bereitschaft und Dogmatismus – K. Kienzler: Religiöser Fundamentalismus? – H. Maier: Reli-
gion und Gewalt – B. Uhde: Zum Problem von Gewaltpotential und Gewalt in den „mono-
theistischen” Weltreligionen – M. Enders: Zum Verhältnis von Religion und Gewalt nach den 
Heiligen Schriften des Judentums (Thora), des Islams (Koran) und des Christentums (Neues 
Testament) – J. Uscatescu Barrón: Zum Begriff des Heiligen I. Die Übermacht – R. Kühn: In-
karnation und Eucharistie als phänomenologischer Anspruch – C. Viola: Der Fortschritt des 
anselmischen Gottesbegriffes in Zusammenhang mit der anselmischen Methode – H. 
Zaborowski: Jenseits von Scholastik und Moderne. Anmerkungen zu Max Schelers Phäno-
menologie der Religion 
 
Band 3: 2004. 250 Seiten. Vergriffen 
Kt € 49.- Best.Nr. 3319-6 
 
A. Schmidt: Endliche Freiheit in der Zeit und ewiges Wissen Gottes. Ein umstrittenes Gottes-
attribut vor dem Hintergrund des physikalischen Zeitbegriffs – B. Irlenborn: Epistemische 
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Bedingtheit und assertorische Absolutheit: Zum Problem von Wahrheit und Geschichte in 
der Theologie –  K. Ruhstorfer: Humane Relevanz. Zur bleibenden Bedeutung der klassischen 
Trinitätslehre (Thomas von Aquin) angesichts einer aktuellen Kontroverse – M. Thurner: 
Cultura agri intellectualis. Der gemeinsame Ursprung von Religion und Kultur nach Nikolaus 
von Kues – K. L. Ridder: Existiert Gott? Descartes’ ontologisches Argument für die Existenz 
Gottes – M. Enders: Homo homini Deus – zur Religionskritik Ludwig Feuerbachs – R. Wim-
mer: Gott – Schöpfung des Menschen? Kant und Feuerbach im Vergleich – Th. Jürgasch: 
„Statura discretionis ambiguae”. Eine Betrachtung der wechselnden Größe der ‚Philosophia’ 
in Boethius’ ‚Consolatio Philosophiae’ – V. Ranff: Erstes Aufblitzen und ruhendes Schauen. 
Zum Wahrheitsverständnis bei Edith Stein – B. Uhde: „Alles Vergängliche ist nur ein Gleich-
nis”. Des Bildlosen Bild: Religion als Grenzüberschreitung 
 
Band 4: 2005. 222 Seiten. Vergriffen 
 
H.-B. Gerl-Falkovitz: Wahrheit und Freiheit. Ein Begriffspaar in den Werkstätten zeitgenössi-
scher Philosophie – K. Meisig: Wahrheit im Hinduismus – H. Bürkle: „Der Wahrheit Spiegel 
ward erspäht” (Gautama Buddha). Anmerkungen zum buddhistischen Wahrheitsverständnis 
– D. Krochmalnik: Das Siegel Gottes. Der Wahrheitsbegriff in Bibel, Talmud, Kabbala, Chassi-
dismus und jüdischer Religionsphilosophie – B. Uhde: „Denn Gott ist die Wahrheit” (Koran 
22,62). Notizen zum Verständnis von „Wahrheit” in der religiösen Welt des Islam – H. 
Schulz: Vom Daseinsverständnis zum Evidenzerleben. Exemplarische Standpunkte der wahr-
heitstheoretischen Debatte in der neueren deutschen evangelischen Theologie  – M. Schulz: 
Aspekte des Wahrheitsverständnisses in der Systematik katholischer Theologie – M. Enders: 
Auf den Spuren Gottes in unserer Zeit. Überlegungen zu einer unzeitgemäßen Fragestellung 
 
Band 5: 2006. 246 Seiten. Vergriffen 
 
H. J. Adriaanse: „... auch die Religion muß dabei mittun ...”. Rosenzweigs Hass-Liebe im Ver-
hältnis zur Religion – W. Stegmaier: Tora zur Orientierung. Jüdische Skepsis gegen Religions-
philosophie – I. U. Dalferth: Freiheit und Liebe. Selbstwerdung nach Levinas und Rosenzweig 
– C. Welz: Rupture, Renewal and Relations: Rosenzweig and Levinas on Co-presence, Langu-
age and Love – M. Gabriel: Gottes transzendenter Seinsvollzug. Zur aristotelischen Ontothe-
ologie im Λ der Metaphysik – J. Uscatescu Barrón: Zum Begriff des Heiligen II. Das Gefahrvol-
le der Übermacht – K. M. Stünkel: Phänomenologie der Religion als Frage und Antwort. Hei-
degger und die urchristliche Lebenserfahrung – R. Kühn: „Hoc est enim corpus meum”. Zum 
Verhältnis von Christentum und Dekonstruktivismus – F. Y. Albertini: Bagdad und Jerusalem 
als „Städte des Friedens” nach der frühmittelalterlichen Religionsphilosophie im Judentum – 
M. Enders: Wie Gott zu uns, wie Er in sich und wie Er in uns ist. Eine Betrachtung zum Weih-
nachtsfest 
 
Band 6: 2007. 228 Seiten. Vergriffen 
 
C.-F. Geyer: Religion der Politik – Politik der Religion – A.-U. Müller: Das postsäkulare Para-
digma von Glauben und Wissen bei Jürgen Habermas – M. Enders: Ist der Mensch von Natur 
aus religiös? Zum Verständnis des Menschen aus der Sicht christlicher Religionsphilosophie 
– K.-H. Ruhstorfer: Was heißt, sich im Denken orientieren? Überlegungen zur Geschichte der 
Philosophie – L. R. Duplá: Kants Lehre vom radikal Bösen – M. Knaup: Das Verständnis der 
Person bei Edith Stein – V. Hösle: The Idea of a Rationalistic Philosophy of Religion and Its 
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Challenges – D. Fonti: Influences of Levinas in Latin America’s Liberation Philosophy – G. De 
Anna: Rosmini als Interpret Kants und des Deutschen Idealismus 
 
Band 7: 2008. 226 Seiten. Vergriffen 
 
B. Liebsch: Die Stimme des Anderen. Kritische Anmerkungen zu ihrer aktuellen „Rehabilitie-
rung” – Th. M. Schmidt: Empirischer Naturalismus, demokratisches Experiment und die Er-
fahrung des Religiösen. John Deweys Philosophie der Religion – Ch. Schäfer: Der Besitz der 
Wahrheit und die Wette ums ewige Leben. Über zwei ‚sokratische’ Motive bei christlichen 
Philosophen – M. Enders: Zur Bedeutung des Lichts in Philosophie, Religion und (monotheis-
tischer) Mystik – H. Beck: Der ontologische Zusammenhang von Einheit und Vielheit bei 
Thomas von Aquin, Georg W.F. Hegel und Gustav Siewerth – M. Spieker: Liebe, Leben, Den-
ken. Religion und Philosophie beim jungen Hegel – M. Gabriel: Der „Wink” Gottes. Zur Rolle 
der „Winke des letzten Gottes” in Heideggers Beiträgen und bei Jean-Luc Nancy – R. Kühn: 
„Wahrheit” als Ur-Intelligibilität des Lebens 
 
Band 8: 2009. 240 Seiten. Vergriffen 
 
R. Schaeffler: Lernfähige Religion - Verantwortete Säkularität. Der Dienst der Christen an 
unserer Gesellschaft - H.-J. Höhn: Zeit der Vernunft - Zeit der Religion? Perspektiven einer 
postsäkularen Religionsphilosophie - H.-B. Gerl-Falkovitz: „Samstagslage”: Religion in 
(post)säkularer Zeit - C. Axt-Piscalar: Von der Vernunft der Religion, ihrem motivationalen 
und semantischen Surplus und der religiösen Selbst- und Welterfahrung - B. Casper: Der 
desorientierte Mensch und die Frage nach seiner wahren Freiheit - Y. J. H. Fehige: Gottes-
beweis oder Gedankenexperiment christlicher Theologie? Zu Dombrowskis Verteidigung des 
ontologischen Arguments - Th. Alexopoulos: Inwieweit ist die Synthese zwischen Neuplato-
nismus und Christentum der philosophisch-theologischen Position des Dionysius Areopagita 
gelungen? - G. Siewerth: Die Medien als Herausforderung und Chance - M. Khorkov: Das 
Religiöse und das Säkulare aus phänomenologischer Sicht. Zur Aktualität von Max Schelers 
Philosophie der Religion - S. Gorgone: Zwischen Sichtbarem und Unsichtbarem. Beiträge zu 
einer Phänomenologie der Ikone - H. Beck: Maria - unser Zugang zur „weiblichen Dimensi-
on” Gottes - M. Enders: Das Phänomen „Barack Obama” 
 
Band 9: 2010. 226 Seiten. Vergriffen 
 
J. Schmidt: Zur Bedeutung der Philosophie im Religionsdialog – S. Grätzel: Die Ideologisie-
rung der Kausalität als Folge einer „Entideologisierung” der Schuld – H. Schöndorf SJ: Begriff 
und Wesen der Wahrheit. Systematische Überlegungen zu einem philosophischen Grundbe-
griff – Y.J.H. Fehige: The art of dialogue and the Christian-Jewish encounter – L. Rodriguez 
Duplá: Gotteserkenntnis und natürliche Religion bei Max Scheler – A. Hutter: Die geschicht-
liche Dezentrierung des Menschen bei Sigmund Freud und Thomas Mann – Ch. Botzke: Be-
wusstsein von Zwiespältigkeit und Rechtfertigung. Zu Kafkas Prozeß und seinen Notizen aus 
der Zürauer Zeit – M. Enders: Das Regiment des Fußball-Gottes 
 
Jahre des Unmuts. Thomas Manns Briefwechsel mit René Schickele 1930–1940. Herausge-
geben von Hans Wysling und Cornelia Bernini  
1992. 416 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 10 
Ln € 39.- Best.Nr. 2517-7 
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Jakobs, Günter: System der strafrechtlichen Zuordnung 
2012. 108 Seiten. Schriftenreihe des Käte Hamburger Kollegs „Recht als Kultur”. Herausge-
geben von Werner Gephart. Band 2 
Kt € 18.- Best.Nr. 4146-7 
E-Book € 25.20 Best.Nr. 14146-4 
 
Jakobs, Horst Heinrich: De similibus ad similia bei Bracton und Azo  
1996. XII, 140 Seiten. Ius Commune Sonderheft 87 
Ln € 34.-* Best.Nr. 2900-7 
 
Jakobs, Horst-Heinrich: Hugolinusglossen im accursischen Apparat zum Digestum vetus 
2017. XIV, 460 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 307 
Kt € 89.- Best.Nr. 4329-4 
E-Book € 124.60 Best.Nr. 14329-1 
 
Jaksch, Hans Jürgen: Optimale Investitionsvarianten in Costa Rica 1961–1966 1966. 156 
Seiten. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Rechts- und Wirtschaftswissenschaftliche 
Reihe Band 21. Vergriffen 
 
Janke, Wolfgang: Leibniz. Die Emendation der Metaphysik  
1963. 260 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 23. Vergriffen 
 
Janssen, Paul: Grundlagen der wissenschaftlichen Welterkenntnis  
1977. VIII, 252 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 47. Vergriffen 
 
Japp, Uwe: Literatur und Modernität  
1987. 368 Seiten. Das Abendland N.F. Band 17. Vergriffen 
 
Japp, Uwe: Theorie der Ironie  
1. Auflage 1983. 2., unveränderte Auflage 1999 (PoD). 346 Seiten. Das Abendland N.F. Band 
15 
Kt € 44.- Best.Nr. 3003-4 
 
Jauernig, Othmar: Das fehlerhafte Zivilurteil  
1958. XII, 202 Seiten. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Rechts- und Wirtschaftswis-
senschaftliche Reihe Band 15. Vergriffen 
 
Jeck, Udo Reinhold: Platonica Orientalia. Aufdeckung einer philosophischen Tradition 
2005. 690 Seiten 
Ln € 49.- Best.Nr. 3361-5 
 
Jellinghaus, Lorenz: Zwischen Daseinsvorsorge und Infrastruktur. Zum Funktionswandel von 
Verwaltungswissenschaften und Verwaltungsrecht in der zweiten Hälfte des 19. Jahrhun-
derts 
2006. X, 340 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 202. Recht in der In-
dustriellen Revolution. Herausgegeben von Miloš Vec. Band 3 
Kt € 66.-* Best.Nr. 3485-8 
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Jenks, Susanne: Die Bürgschaft im mittelalterlichen englischen Strafrecht 
2003. XII, 472 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 161 
Ln € 88.-* Best.Nr. 3268-7 
 
Jensen, Adolf E.: Hainuwele. Volkserzählungen von der Molukken-Insel Ceram 1939. XIV, 
456 Seiten, 2 Karten. Vergriffen. Reprint 1978 bei Arno Press, New York 
 
Jhering, Rudolf von: Der Kampf ums Recht (1872) 
1. Auflage 1943. Deutsches Rechtsdenken Heft 2. 38 Seiten. 2., unveränderte Auflage 1948. 
3. Auflage 1960. 4. Auflage 1967. 5. Auflage 1977. 6. Auflage 1981. 7. Auflage 1989. 42 Sei-
ten. 8., ergänzte Auflage 2003. Bearbeitet von Alexander Hollerbach. II, 42 Seiten. Deutsches 
Rechtsdenken Heft 10 
Kt € 12.80 Best.Nr. 3288-5 
 
Johannes, Hartmut: Mittelbare Täterschaft bei rechtmäßigem Handeln des Werkzeuges  
1963. 62 Seiten. Vergriffen 
 
Jolles, Mathys: Das deutsche Nationalbewußtsein im Zeitalter Napoleons  
1936. 288 Seiten. Vergriffen 
 
Jonas, Hans: Wandel und Bestand. Vom Grunde der Verstehbarkeit des Geschichtlichen 
1970. 32 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Geisteswissenschaftliche Reihe Heft 46. Ver-
griffen  
 
Jonas, Klaus W. und Helmut Koopmann: Die Thomas-Mann-Literatur. 
Band III: Bibliographie der Kritik 1976–1994. Bearbeitet in Zusammenarbeit mit dem 
Thomas-Mann-Archiv Zürich  
1997. XLVIII, 616 Seiten 
Ln € 24.- Best.Nr. 2847-5 
 
Jonas, Klaus W. / Holger R. Stunz: Die Internationalität der Brüder Mann. 100 Jahre Rezep-
tion auf fünf Kontinenten (1907–2008). In Zusammenarbeit mit dem Heinrich- und Thomas-
Mann-Zentrum Lübeck und dem Thomas-Mann-Archiv Zürich 
2011. 478 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 43 
Ln € 49.- Best.Nr. 3683-8 
E-Book € 110.60 Best.Nr. 13683-5 
 
Jordan, Pascual: Forschung macht Geschichte  
1954. 170 Seiten. Vergriffen 
 
Jordan, Pascual: Der gescheiterte Aufstand. Betrachtungen zur Gegenwart  
1. Auflage 1956. 2., unveränderte Auflage 1957. 182 Seiten. Vergriffen 
 
Joseph, Erkme: Nietzsche im „Zauberberg”  
1996. VIII, 388 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 14 
Ln € 49.- Best.Nr. 2857-4 
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Jucker, Hans: Vom Verhältnis der Römer zur bildenden Kunst der Griechen 1950. 186 Seiten. 
Vergriffen 
 
Jüdischer Buchbesitz als Raubgut. Zweites Hannoversches Symposium. Herausgegeben von 
Regine Dehnel 
2006. 436 Seiten. ZfBB Sonderheft 88 
Ln € 89.-* Best.Nr. 3448-3 
 
W. Schroeder: Beschlagnahme und Verbleib jüdischer Bibliotheken in Deutschland vor und 
nach dem Novemberpogrom 1938 – R. Dose/R. Herrn: Verloren 1933: Bibliothek und Archiv 
des Instituts für Sexualwissenschaft in Berlin – O. Matuschek: Der verkauf der Sammlungen 
Stefan Zweig und Sigmund Freud – G. Nitzsche: Die Bücherverwertungsstelle Wien – J.G. 
Tobias: Die „Stürmer-Bibliothek” – A. Mężyński: Die Judaistische Bibliothek bei der Großen 
Synagoge in Warschau und das Schicksal der Bücher aus dem Warschauer Ghetto – Ch. 
Köstner: Bücherraub am Balkan. Die Nationalbibliothek Wien und der Belgrader Verleger 
Geca Kon – P.G. Dannhauer/S. Kellner: Hermann Gerstner (1903–1993). Ein schriftstellern-
der Bibliothekar als „Ariseur” – S.C. Lutter: Looting of Jewish Collections in France by the 
Einsatzstab Reichsleiter Rosenberg – F.J. Hoogewoud: Das Institut zur Erforschung der Ju-
denfrage in Hungen, Oberhessen (1943–1945) – P. Kennedy Grimsted: Tracing Patterns of 
European Library Plunder. Books Still Not Home from the War – L.R. Feierstein: „So habe ich 
eines seiner Gehäuse, dessen Bausteine Bücher sind...”: Bedeutungen von Buch und Schrift 
in der jüdischen Tradition – L.Furman/L.R. Feierstein: Die Brücke aus Papier. Jüdische Ant-
worten auf die Zerstörung – D. Schidorsky: The Salvaging of Jewish Books in Europe after the 
Holocaust - A. Jankowski: Die Konfiszierung und Restitution der Bibliothek der Jüdischen 
Gemeinde Hamburg – J.-C. Kuperminc: The Case of the French Jewish Libraries – A. Rosen-
berg: Ets Haim. Ein „Lebensbaum” in Vergangenheit, Gegenwart und Zukunft – E. Adunka: 
Neue Erkenntnisse über den Raub von Büchern aus Österreich – D. Tedeschi: Research of 
the Roman Jewish Community’s Library Looted in 1943 – E. Mork: Senter for studier av Ho-
locaust og livssynsminoriteters stilling in Norge – E.J. Genieva: The International Research 
Project „Heritage Revealed” – V. Albrink/B. Reifenberg: Eine Umfrage unter deutschen Bibli-
otheken zum Thema „NS-Raubgut” – K. Kreter: Ein Bestand im Stadtarchiv Hannover – A. 
Gerlach: Unrechtmäßiger Buchbesitz in der Zentral- und Landesbibliothek Berlin – M. Such-
an: Jüdischer Buchbesitz in der Universitätsbibliothek Gießen – B. Schneider-Kempf: Preußi-
sche Staatsbibliothek, Reichstauschstelle und Raubgut – J. Räuber: Die Suche nach der „Spur 
der Bücher” in der Deutschen Bücherei Leipzig – P.-M. Berger: Die erste Phase einer syste-
matischen Suche in der Universitätsbibliothek Tübingen – L. Rosenberg: Die Sammlung Is-
raelitische Kultusgemeinde (früher „Stürmer-Bibliothek”) in der Stadtbibliothek Nürnberg – 
F. Aurich: Rückgabe jüdischen Eigentums aus der Sächsischen Landesbibliothek/Staats- und 
Universitätsbibliothek Dresden – H.-Ch. Mannschatz: Erfolglos abgeschlossen: Der Fall Sonn-
tag – N. Cieślińska-Lobkowicz: Raub und Rückführung der Leon Vita Saraval Sammlung der 
Bibliothek des Jüdisch-Theologischen Seminars in Breslau – R. Brenner: Die Sammlung Jelli-
nek-Mercedes in der Stadtbibliothek Essen – F.J. Hoogewoud: Eine späte Rückgabe  
 
Jünger, Ernst: Das abenteuerliche Herz. 2. Fassung  
1. Auflage 1938 im Verlag Frundsberg, Berlin. 230 Seiten. 2. und 3. Auflage bibliographisch 
nicht zu ermitteln. 4. Auflage 1942 sowie 5. Auflage und 6. Auflage o.J. in der Hanseatischen 
Verlagsanstalt Hamburg. 7. Auflage 1950. 212 Seiten. Seit 1971 im Verlag Klett/Cotta, Stutt-
gart 
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Jünger, Ernst: Besuch auf Godenholm  
1. und 2. Auflage 1952. 108 Seiten. Seit 1971 im Verlag Klett/Cotta, Stuttgart 
 
Jünger, Ernst: An Friedrich Georg (Jünger) zum 65. Geburtstag  
1963. 16 Seiten. Privatdruck in 300 Exemplaren. Nicht im Handel 
 
Jünger, Ernst: Geheimnisse der Sprache  
1963. 126 Seiten. Seit 1971 im Verlag Klett/Cotta, Stuttgart 
 
Jünger, Ernst: Der Gordische Knoten  
1. Auflage 1953. 2. und 3. Auflage bibliographisch nicht zu ermitteln. 4. Auflage 1954. 154 
Seiten. Seit 1971 im Verlag Klett/Cotta, Stuttgart 
 
Jünger, Ernst: Drei Kiesel  
1952. 18 Seiten. Nicht im Handel 
 
Jünger, Ernst: Am Kieselstrand 
1951. 30 Seiten. Nicht im Handel 
 
Jünger, Ernst: Polarisierungen  
1951. 30 Seiten. Privatdruck in 200 Exemplaren. Nicht im Handel 
 
Jünger, Ernst: Rivarol  
1956. 202 Seiten. Seit 1971 im Verlag Klett/Cotta, Stuttgart 
 
Jünger, Ernst: Das Sanduhrbuch 
1954. 208 Seiten. Illustrierte Sonderausgabe. 1957. 264 Seiten mit 54 Illustrationen und 33 
Bildtafeln. Seit 1971 im Verlag Klett/Cotta, Stuttgart 
 
Jünger, Ernst: Am Sarazenenturm  
1. und 2. Auflage 1955. 156 Seiten. Seit 1971 im Verlag Klett/Cotta, Stuttgart 
 
Jünger, Ernst: Sprache und Körperbau  
1949. 86 Seiten. Vergriffen. Enthalten in „Geheimnisse der Sprache” 
 
Jünger, Ernst: Über die Linie  
1. Auflage 1950. 44 Seiten. 2. Auflage bibliographisch nicht zu ermitteln. 3., durchgesehene 
Auflage 1951. 4. Auflage 1952. 48 Seiten. 5. Auflage 1958. 64 Seiten. Seit 1971 im Verlag 
Klett/Cotta, Stuttgart 
 
Jünger, Ernst: Der Waldgang  
1. Auflage 1951. 2. und 3. Auflage 1952. 4. Auflage 1953. 5., durchgesehene Auflage 1962. 
144 Seiten. Seit 1971 im Verlag Klett/Cotta, Stuttgart 
 
Jünger, Ernst – Joseph Wulf: Der Briefwechsel 1962–1974. Herausgegeben von Anja Keith 
und Detlev Schöttker 
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2019. 168 Seiten 
Kt 29.80 Best.Nr. 4380-5 
 
Jünger, Ernst / Martin Heidegger: Briefe 1949 bis 1975. Unter Mitarbeit von Simone Maier 
herausgegeben, kommentiert und mit einem Nachwort versehen von Günter Figal.  
2008. Gemeinschaftsproduktion mit Klett Cotta. Zu beziehen über Klett-Cotta, Stuttgart 
 
Festschrift für Ernst Jünger siehe Freundschaftliche Begegnungen 
 
Jünger, Friedrich Georg: Der Arzt und seine Zeit  
1970. 24 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 47 
Kt € 12.80 Best.Nr. 0556-8 
 
Jünger, Friedrich Georg: An Doktor Schranz in Siedlingshausen. Epistel an Enner. Epistel an 
Zita  
1943. 16 Seiten. Nicht im Handel 
 
Jünger, Friedrich Georg: Dank im Gedicht  
1958. 12 Seiten. Privatdruck in 200 Exemplaren. Nicht im Handel 
 
Jünger, Friedrich Georg: Es pocht an der Tür. Gedichte  
1968. 72 Seiten 
Pbd € 14.80 Best.Nr. 0239-0 
 
Jünger, Friedrich Georg: Gedächtnis und Erinnerung  
1957. 160 Seiten. Vergriffen 
 
Jünger, Friedrich Georg: Gedanken und Merkzeichen  
1949. 112 Seiten. Vergriffen 
 
Jünger, Friedrich Georg: Gedanken und Merkzeichen. Zweite Sammlung  
1954. 22 Seiten. Privatdruck in 250 Exemplaren. Nicht im Handel 
 
Jünger, Friedrich Georg: Gedichte  
1949. 206 Seiten. Vergriffen 
 
Jünger, Friedrich Georg: Gespräche  
1948. 144 Seiten 
Ln € 16.80 Best.Nr. 0217-8 
 
Jünger, Friedrich Georg: Griechische Götter. Apollon – Pan – Dionysos  
1943. 86 Seiten. Vergriffen 
 
Jünger, Friedrich Georg: Griechische Mythen  
1. Auflage 1947. 340 Seiten. 2. Auflage bibliographisch nicht zu ermitteln. 3., umgearbeitete 
und durchgesehene Auflage 1957. 336 Seiten, 12 Bildtafeln. 4. Auflage 1994. 336 Seiten. 5. 
Auflage 2001. 6., um einen Anhang erweiterte Auflage 2015. Herausgegeben von Ernst A. 
Schmidt. 352 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 74 
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Kt € 24.80 Best.Nr. 4239-6 
E-Book € 34.72 Best.Nr. 14239-3 
 
Jünger, Friedrich Georg: Iris im Wind. Gedichte  
1952. 96 Seiten 
Pbd € 14.80 Best.Nr. 0226-0 
 
Jünger, Friedrich Georg: Maschine und Eigentum  
1949. 192 Seiten. Vergriffen. Enthalten in Die Perfektion der Technik  
 
Jünger, Friedrich Georg: Morgenländische Stadt  
1952. 14 Seiten. Privatdruck in 200 Exemplaren. Nicht im Handel 
 
Jünger, Friedrich Georg: Nietzsche  
1. Auflage 1949. 172 Seiten. 2., unveränderte Auflage 2000 (PoD). Mit einem Nachwort von 
Günter Figal. 3., unveränderte Auflage 2013. VI, 178 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 
57 
Kt € 22.90 Best.Nr. 4194-8 
 
Jünger, Friedrich Georg: Orient und Okzident  
1. Auflage 1948 im Verlag Dulk, Hamburg. 2., erweiterte Auflage 1966. 374 Seiten. Vergrif-
fen 
 
Jünger, Friedrich Georg: Die Perfektion der Technik 
1. Auflage 1944 unter dem Titel „Über die Perfektion der Technik”. IV, 156 Seiten. 2. Auflage 
1946. IV, 158 Seiten. 3., erweiterte Auflage 1949. IV, 240 Seiten. 4., durchgesehene und 
stark vermehrte Auflage 1953. 370 Seiten. 5. Auflage 1968. 6. Auflage 1980. 7. Auflage 1993. 
8., um ein Nachwort von Andreas Geyer vermehrte Auflage 2010. 388 Seiten. Klostermann 
Rote Reihe Band 32 
Kt € 22.90 Best.Nr. 4094-1 
 
Jünger, Friedrich Georg: Ring der Jahre  
Ein Gedichtband. 1954. 176 Seiten 
Pbd € 19.80 Best.Nr. 0229-1 
 
Jünger, Friedrich Georg: Schwarzer Fluß und windweißer Wald. Gedichte 1955. 70 Seiten 
Pbd € 14.80 Best.Nr. 0231-4 
 
Jünger, Friedrich Georg: Die Spiele. Ein Schlüssel zu ihrer Bedeutung  
1953. 236 Seiten. Vergriffen 
 
Jünger, Friedrich Georg: Sprache und Denken  
1962. 232 Seiten 
Kt € 19.- Best.Nr. 0235-2 
 
Jünger, Friedrich Georg: Sprache und Kalkül  
1956. 28 Seiten. Vergriffen 
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Jünger, Friedrich Georg: Sprüche in Versen  
1949. 14 Seiten. Privatdruck in 100 Exemplaren. Nicht im Handel 
 
Jünger, Friedrich Georg: Die Titanen  
1944. 128 Seiten. Vergriffen 
 
Jünger, Friedrich Georg: Über das Komische  
1. Auflage 1936 im Widerstands-Verlag, Berlin. 94 Seiten. 2. Auflage 1938 in der Hanseati-
schen Verlagsanstalt. 3. Auflage 1948. 136 Seiten. Vergriffen 
 
Jünger, Friedrich Georg: Die vollkommene Schöpfung. Natur oder Naturwissenschaft?  
1969. 280 Seiten. Vergriffen 
 
Jünger, Friedrich Georg: Der Westwind. Ein Gedichtband  
1946. 88 Seiten. Vergriffen 
 
Jünger, Friedrich Georg siehe Friedrich Georg Jünger zum 60. Geburtstag und Scheidewege 
 
Friedrich Georg Jünger zum 60. Geburtstag. Benno von Wiese: Rede auf Friedrich Georg 
Jünger. Armin Mohler: Eine Bibliographie  
1958. 40 Seiten. Nicht im Handel 
 
Jünger-Debatte  
Publikationsorgan der Ernst und Friedrich Georg Jünger Gesellschaft e.V. 
Herausgegeben von Thomas Bantle, Alexander Pschera und Detlev Schöttker. Ab Band 2 
herausgegeben von Thomas Bantle, Alexander Pschera und Peter Trawny 
 
Band 1 (2017): Ernst Jünger und das Judentum 
2017.  258 Seiten 
Kt € 48.- Best.Nr. 4312-6 
 
H. Kiesel: Ernst Jüngers Verhältnis zu Juden und Judentum. Ein historischer Überblick – R. 
Mehring: Der konkrete Feind und der Übermensch. Judentum und Antisemitismus bei Sch-
mitt, Jünger und Heidegger – P. Trawny: Der Einzelne und das Verbrechen. Jünger, Heideg-
ger und die Shoah – D. Schöttker: Ernst Jünger, Sophie Ravoux und Joseph Breitbach. Zum 
deutsch-jüdischen Widerstand in Paris (1941–1944) – Ch. Fricker: Freiheit in der Shoah, Sinn 
der Shoah? André Müllers kontroverse Fragen an Ernst Jünger – E. Köhn: Warten auf ein 
„leitendes“ Wort. Zur Wirkungsgeschichte von Ernst Jüngers Erzählung Afrikanische Spiele 
(1936) – M. Schöning: Autorname und Eigenname. Ernst Jüngers Polyvalenz – A. Pschera: 
Neue Jünger-Literatur – E. Jünger / J. Wulf: „In Beurteilung der Schandtaten“. Aus dem 
Briefwechsel (1962–1974) – J. Schlumberger: Versuch einer Klarstellung (1945). Mit Briefen 
von Joseph Breitbach und Ernst Jünger – E. Jünger / C. Schmitt: Widmungen in Büchern – N. 
Riedel: Ernst Jüngers Schriften in Übersetzungen (1996–2016) 
 
Band 2 (2019): Zwischen Mythos und Widerstand. Ernst Jüngers  „Auf den Marmorklippen“ 
2019. 216 Seiten 
Kt € 48.- Best.Nr. 4383-6 
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S. Lokatis:  Ernst Jüngers Marmorklippen. Benno Ziegler und die Hanseatische Verlagsanstalt 
– M. Großheim: „Attentate sind Scheinlösungen“. Ernst Jünger und der Widerstand – J. van 
de Löcht: Tagebuch einer Erzählung. Zu den Marmorklippen in Ernst Jüngers Tagebüchern – 
M. Mackasare: „[…] was unveränderlich im Schreine der Erscheinung eingeschlossen ist“. 
Zum Verhältnis von Stoff und Form in Ernst Jüngers Marmorklippen – M. Schöning: Kunst 
der Perspektive. Zur Revision des „Gestalt“-Konzepts in Jüngers Auf den Marmorklippen – A. 
Pschera: Rezeptionsdokumente zu Ernst Jüngers Auf den Marmorklippen – W. Gossmann: 
Jüngers „Marmorklippe“ – F. Mauch: „ganz und gar Leiden“. Ernst Jüngers Kaukasische Auf-
zeichnungen – H. Kiesel: Ernst Jüngers Arbeiter – Eine Programmschrift der „heroischen Mo-
derne“ – A.C. Eibl: Der Waldgang des Abenteuerlichen Herzens. Zu Ernst Jüngers Ästhetik des 
Widerstands im Schatten des Hakenkreuzes – A. Glück: Der Leser als Forscher: Wer´s lesen 
kann, ist klar im Vorteil! Ein Rätsel in Ernst Jüngers Kriegstagebuch 1914–1918 und seine 
Lösung – H. Kiesel: Zusammenstellung der Korrekturen und Ergänzungen zur Edition von 
Ernst Jüngers Kriegstagebuch 1914–1918 (2010), die bis zur fünften Auflage (2014) anfielen 
– A. Pschera: Neue Jünger-Literatur – Briefe Ernst Jüngers an Julien Gracq – H. Mougin: Wie 
kann man die nationalsozialistischen Intellektuellen retten? (1945) Eine Nachkriegsdebatte 
um Ernst Jüngers und Martin Heideggers Rolle im Nationalsozialismus – A. Pschera: Kom-
mentierte Bibliographie der Ernst-Jünger-Rezeption im französischen Sprachraum zwischen 
1921 und 1945 
 
Band 3 (2010): Technik und Medien bei den Brüdern Jünger 
2020.       Seiten 
Kt € 48.- Best.Nr. 4423-9 
 
D.-P. Zorn: Der Schließung entkommen Heidegger und Jünger. Ein unvollendetes Gespräch – 
A. Michailowski:  Die Philosophie der Technik in den zwanziger und dreißiger Jahren 
und Ernst Jüngers Der Arbeiter – J.R. Weber: Vom Verlust des Raums im Zeitalter der Be-
schleunigung. Ernst Jüngers Sardinien und die technische Moderne – N: Penke: Schiffbruch 
mit Zuschauer. Zur Technikkritik des Waldgängers – P. Trawny: Daß Bilder auch Verräter 
sind. Ernst und Friedrich Georg Jünger zur Photographie – A. Pschera: Das „Andere“ Denken. 
Friedrich Georg Jüngers Die Perfektion der Technik im internationalen Kontext – P. Tiozzo: 
„Intellektuelle Disziplin und stahlharte Kälte“. Eine Studie über Ernst und Friedrich Georg 
Jüngers Literaturnobelpreisnominierungen und Rezeption in Schweden 1933–1967 – F. Her-
kert: Zur Rezeption Ernst Jüngers im Iran. Eine Bestandsaufnahme nebst vollständiger Über-
setzung von Ǧalāl Āl-e Aḥmads Vorwort zur persischen Erstausgabe von Jüngers Über die 
Linie – P. Trawny / J. van de Löcht (Hrsg.): Teil-Edition des „Arbeiter“-Manuskripts (inkl. 
Vorwort dazu) – M.R. Gerstenhauer: Der völkische Gedanke in Vergangenheit und Zukunft. 
Aus der Geschichte der völkischen Bewegung [Auszug inkl. der Rezension zum Arbeiter von 
Thilo von Trotha] – A. Pschera (Hrsg.): »Entomologenpost wird immer zuerst geöffnet«. Aus-
züge aus Ernst Jüngers subtiler Korrespondenz 1963–1985 
 
Jungels, Otto: Deutsche Bevölkerungspolitik seit dem Zeitalter des Merkantilismus  
1939. 112 Seiten. Vergriffen 
 
Juristenausbildung in Osteuropa bis zum Ersten Weltkrieg. Herausgegeben von Zoran 
Pokrovac 
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2007. VIII, 426 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 225. Rechtskulturen 
des modernen Osteuropa. Traditionen und Transfers. Herausgegeben von Tomasz Giaro. 
Band 3 
Kt € 89.-* Best.Nr. 4037-8 
 
Th. Simon: Die Thun-Hohensteinsche Universitätsreform und die Neuordnung der juristi-
schen Studien- und Prüfungsordnung in Österreich – K. Gönczi: Die Juristenausbildung in 
Ungarn vom aufgeklärten Absolutismus bis zum Ende der Habsburgermonarchie – D. Če-
pulo: Legal education in Croatia from medieval times to 1918 – P. Skřejpková: Die juristische 
Ausbildung in den böhmischen Ländern bis zum Ersten Weltkrieg – A. Wrzyszcz: Die Juris-
tenausbildung an polnischen akademischen Einrichtungen im 19. und zu Beginn des 20. 
Jahrhunderts – M.-D. Bocşan: Die Juristenausbildung in Rumänien von 1850 bis 1918 – A. D. 
Rudokvas / A. S. Kartsov: Der Rechtsunterricht und die juristische Ausbildung im kaiserlichen 
Russland – A. S. Kartsov: Das Russische Seminar für römisches Recht an der juristischen Fa-
kultät der Friedrich-Wilhelms-Universität zu Berlin – M. Luts-Sootak: Der lange Beginn einer 
geordneten Juristenausbildung an der deutschen Universität in Dorpat (1802–1893) – T. 
Anepaio: Die russische Universität in Jur’jev (1889–1918) 
 
Juristische Abhandlungen siehe Reihenverzeichnis 
 
Juristische Buchproduktion im Mittelalter. Herausgegeben von Vincenzo Colli 
2002. X, 822 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 155 
Ln € 128.-* Best.Nr. 3075-1 
 
M. Ascheri: I manoscritti giuridici tardomedievali – B. Michael: Juristische Handschriften aus 
der Sicht des Handschriftenbeschreibers – A. Ciaralli: Produzione manuscritta e trasmissione 
dei testi di natura giuridica fra XI e XII seculo – G. Murano: Tipologia degli exemplaria giuri-
dici – R. Gibbs: The Development of the Illustration of Legal Manuscripts by Bolognese Illu-
minators between 1241 and 1298 – S. L’Engle: Trends in Bolognese Legal Illustration. The 
Early Trecento – L. Burgmann: Juristische Buchproduktion in Byzanz – P. Landau: Typen von 
Dekretalensammlungen – Ch. H. F. Meyer: Landesgeschichtliche Befunde zur Verbreitung 
kirchenrechtlicher Literatur um 1200 – G. R. Dolezalek: Libri magistrorum and the Transmis-
sion of Glosses in Legal Textbooks (12th and early 13th Century) – E. Conte, unter Mitarbeit 
von V. Longo, S. Magrini und F. Theisen: I diversi volti di un testo del XII secolo. La Summa di 
un giudice fra aule universitarie e tribunali – O. Condorelli: Note su formazione e diffusione 
delle raccolte di quaestiones disputatae in diritto canonico (secoli XII–XIV) – M. Bertram: 
Zwei vorläufige Textstufen des Dekretalenapparats Papst Innozenz’ IV – F. Soetermeer: 
Exemplar und Pecia. Zur Herstellung juristischer Bücher in Bologna im 13. und 14. Jahrhun-
dert – V. Colli: Lo Speculum iudicale di Guillaume Durand – A. Pérez Martín: La producción 
de códices jurídicos en Espana – D. Quaglioni: Dal manoscritto alla stampa. Agli inizi della 
tipografia giuridica bolognese – U. Neddermeyer: Juristische Werke auf dem spätmittelalter-
lichen Buchmarkt – D. Nebbiani: Bibliothčques et culture des juristes en Italie d’après les 
inventaires des livres (XIIIe–XVe siècles) – I. Baumgärtner: Juristische Handschriften an spät-
mittelalterlichen deutschen Kollegien und Universitäten – G. G. Walther: Beobachtungen zu 
Handschriften und Frühdrucken der Nürnberger Ratsbibliothek 
 
Juristische Dissertationen deutscher Universitäten. 17.–18. Jahrhundert. Dokumentation 
zusammengestellt von einer Arbeitsgruppe unter der Leitung von Filippo Ranieri  
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1986. VIII + VI, 1076 Seiten in 2 Halbbänden. Ius Commune Sonderheft 27. Vergriffen 
 
Juristische Zeitschriften. Die neuen Medien des 18.–20. Jahrhunderts. Herausgegeben von 
Michael Stolleis 
1999. XIV, 710 Seiten. Ius Commune Sonderheft 128 
Ln € 109.-* Best.Nr. 3054-6 
 
O. Dann: Die Zeitschriften im Rahmen der deutschen Aufklärungsgesellschaft – D. Klippel: 
Die juristischen Zeitschriften im Übergang vom 18. auf das 19. Jahrhundert – G. Arends / D. 
Klippel: Die juristischen Zeitschriften im 19. Jahrhundert – G. Schuck: Die publizistisch-
statistisch-staatswissenschaftlichen  Zeitschriften um 1800 – S. Ruppert: Die Entstehung der 
Gesetz- und Verordnungsblätter – J. Rückert: Die „Zeitschrift für geschichtliche Rechtswis-
senschaft” (1815-1850), das „Archiv für die civilistische Praxis” (1818-1867) und die „Zeit-
schrift für deutsches Recht und deutsche Rechtswissenschaft” (1839-1861) – Ch. Bergfeld: 
Handelsrechtliche Zeitschriften – H. Mohnhaupt: Rechtsvergleichung in Mittermaiers „Kriti-
sche Zeitschrift für Rechtswissenschaft und Gesetzgebung des Auslandes” (1829-1856) – A. 
Roth: Strafrechtliche Zeitschriften im 19. Jahrhundert – P. Landau: Kirchenrechtliche Zeit-
schriften im 19. und 20. Jahrhundert – I. Hueck: Die Gründung völkerrechtlicher Zeitschrif-
ten in Deutschland im internationalen Vergleich – C. Doerfert: Die Zeitschriften des öffentli-
chen Rechts 1848-1933 – L. Becker: Die „Selbstgleichschaltung” juristischer Zeitschriften im 
Nationalsozialismus 
 
Juristische Zeitschriften in Europa. Herausgegeben von Michael Stolleis und Thomas Simon 
2006. VIII, 628 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 214 
Kt € 94.-* Best.Nr. 4015-6 
 
Th. Simon / M. Stolleis: Juristische Zeitschriften in Europa – L. Björne: Nordische juristische 
Zeitschriften im 18. und 19. Jahrhundert – D. Michalsen: The Making of a Public Legal 
Sphere. The Legal Journals of Norway in the 19th century – K. Å. Modéer: Carl und Gustavus 
Schmidt als Zeitschriftenherausgeber. Zwei schwedische Juristenbrüder als Pioniere juristi-
scher Zeitschriften im 19. Jahrhundert – M. Luts: Die juristischen Zeitschriften der baltischen 
Ostseeprovinzen Russlands im 19. Jahrhundert: Medien der Verwissenschaftlichung der 
lokalen deutschen Partikularrechte – H. K. Litzinger: Russland vor der Oktoberrevolution: 
Juristische Zeitschriften als Plattformen politischer Reformdebatten – W. Witkowski: Themis 
Polska – die erste polnische Rechtszeitschrift (1828 –1830) – W. Neumann-Roustopanis: 
Themis – M. Tsapogas: Das juristische Zeitschriftenwesen in Griechenland seit dem ausge-
henden 19. Jahrhundert: Themis 1890–1955, Archeion Philosophias kai Theorias ton Episte-
mon [Archiv für Wissenschaftsphilosophie und Wissenschaftstheorie] 1929–1941, Neon 
Dikaion [Neues Recht] 1945–1977 – Z. Pokrovac: Die lange Geburt der juristischen Periodika 
in Kroatien. Ein Genre zwischen dem Patriotischen und dem Fachlichen – K. Gönczi: Die un-
garische Rechtskultur im Spiegel der juristischen Zeitschriften im 19. Jahrhundert – B. Döle-
meyer: Zur Frühgeschichte des juristischen Zeitschriftenwesens in Österreich: Die Materia-
lien für Gesetzeskunde und Rechtspflege (1814/15–1824) und die Zeitschrift für österreichi-
sche Rechtsgelehrsamkeit (1825–1849) – W. Brauneder: Juristische Fachzeitschriften in Ös-
terreich/Cisleithanien als Zeichen rechtlicher Zäsuren in der zweiten Hälfte des 19. Jahrhun-
derts – M. Krupar: Tschechische juristische Zeitschriften des 19. und 20. Jahrhunderts – D. 
Heirbaut: Law reviews in Belgium (1763–2004): instruments of legal practice and linguistic 
conflicts – J.-L. Halperin: La place de la jurisprudence dans les revues juridiques en France au 



 171 

XIXe siècle – R.M. Kiesow: Das Datum des Rechts. Von der unzeitgemäßen Enzyklopädie zur 
zeitgemäßen Zeitschrift in Frankreich – F. Fernández-Crehuet López: Revista de Legislación y 
Jurisprudencia: Die erste spanische Fachzeitschrift für Rechtsvergleichung? – C. Petit: Revi-
stas españolas y legislación extranjera. El hueco del derecho comparado – M.R. Pugliese: 
Juridical Journals in Argentina (20th Century). Cultural and didactic views of the doyennes 
still in publication – S. Vogenauer: „... to take up the ground hitherto unoccupied in the pe-
riodical literature” – Die ersten juristischen Fachzeitschriften Englands im 19. Jahrhundert – 
R. Zimmermann: Juristische Zeitschriften und Rechtskultur in Schottland – K.-H. Lingens: The 
British Year Book of International Law zwischen den Weltkriegen 
 
Justice without the State within the State. Judicial Self-Regulation in the Past and Present. 
Herausgegeben von Peter Collin 
2016. X, 374 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 295. Moderne Regu-
lierungssysteme 5 
Kt € 88.-* Best.Nr. 4268-6 
E-Book € 176.- Best.Nr. 14268-3 
 
G.F. Schuppert: Von der Pluralität normativer Ordnungen zur Pluralität ihrer Durchsetzungs-
regime – W. Rudloff/D. Vogt: Die Gewerbegerichte als Orte arbeitsrechtlicher Konfliktlösung 
im Deutschen Kaiserreich – R. Rogowski: Regulation of Self-Regulation in British Labour Law 
– S. Rudischhauser: Arbeitsrechtliche Konfliktlösung im Frankreich der III. Republik – G. Ben-
der: Tarifautonomie vor Gericht. Ausgangspunkte eines institutionellen Arrangements – J. 
Gal: Die Renaissance der (Handels-)Schiedsgerichtsbarkeit im 19. Jahrhundert als Ausdruck 
regulierter Selbstregulierung? – A. Maurer: Vanishing Trials in Maritime Law. Why Arbitra-
tion Replaces Litigation in the Maritime Industry – M. Wienfort: Private Courts and Rural 
Justice in Prussia (1815–1848) – P. Collin: Schwurgerichte und andere Formen der 
Laienbeteiligung – W. Ayass: Die Rechtsprechung in der Sozialversicherung bis zur Reichs-
versicherungsordnung – K.A. Hermes: Native Americans, the Colonial Encounter, and the 
Law of Harm, 1600–1787 – M. Kötter: Better Access to Justice by Public Recognition of Non-
State Justice Systems? – S. Tellenbach: Islamic Law, Secular Law and Customary Law. As-
pects of a Rich Interrelationship – L.C. Reif: Conceptions of Justice in Ombudsman Dispute 
Settlements – J. Zekoll: Online Dispute Resolution. Justice Without the State? 
 
 
K 
 
Kaegbein, Paul siehe Das Bibliothekswesen in Einzeldarstellungen 

Kaehlbrandt, Roland: Logbuch Deutsch. Wie wir sprechen, wie wir schreiben 
2016. 252 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 79 
Kt € 14.80 Best.Nr. 4255-6 
E-Book € 20.72 Best.Nr. 14255-3 
 
Kaehler, Klaus Erich und Werner Marx : Die Vernunft in Hegels Phänomenologie des Geistes  
1992. 244 Seiten. Vergriffen 
        
Kaelin, Werner: Krebsfrühdiagnose – Krebsvorbeugung. Der kapillar-dynamische Bluttest 
nach Kaelin  
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1.-3. Auflage bibliographisch nicht zu ermitteln. 4. Auflage 1966. 122 Seiten, 36 Abbildun-
gen. Vergriffen 
 
Kaelin, Werner: Krebsfrühdiagnose – Krebsvorbeugung. Krebsdisposition und Krebs als Zeit-
krankheit  
1. Auflage 1949 im Verlag Hybernia, Dornach-Basel. 2. Auflage bibliographisch nicht zu er-
mitteln. 3., erweiterte Auflage 1956. 108 Seiten,16 Tafeln mit 35 Abbildungen. Vergriffen 
 
Kämpf, Magdalena: Staat und Politik im Leben C. F. Meyers 
1938. 160 Seiten. Vergriffen 
 
Kahlo, Michael: Die Handlungsform der Unterlassung als Kriminaldelikt. Eine strafrechtlich-
rechtsphilosophische Untersuchung zur Theorie des personalen Handelns  
2001. VI, 408 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 39 
Ln € 49.- Best. Nr. 2921-2 
 
Kahn, Daniela: Die Steuerung der Wirtschaft durch Recht im nationalsozialistischen 
Deutschland. Das Beispiel der Reichsgruppe Industrie 
2006. XVI, 560 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 212. Das Europa der 
Diktatur. Herausgegeben von Dieter Simon. Band 12 
Kt € 79.-* Best.Nr. 4012-5 
 
Kaiser, Wolfgang: Die Epitome Iuliani. Beiträge zum römischen Recht im frühen Mittelalter 
und zum byzantinischen Rechtsunterricht 
2004. XXVI, 1006 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 175. Vergriffen 
 
Kallfass, Wilfried: Die Tübinger Schule der Interessenjurisprudenz. Darstellung und Würdi-
gung  
1972. X, 128 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 12 
Kt € 19.80 Best.Nr. 0931-3 
 
Kaluza, Andrzej: Der polnische Parteistaat und seine politischen Gegner 1944–1956  
1998. XVI, 354 Seiten. Ius Commune Sonderheft 110 
Ln € 59.-* Best. Nr. 2769-0 
 
Kamlah, Wilhelm: Christentum und Selbstbehauptung. Historische und philosophische Un-
tersuchungen zur Entstehung des Christentums und zu Augustins „Bürgerschaft Gottes”  
1940. 474 Seiten. Vergriffen 
 
Kant-Bibliographie 1896–1944. begründet von Rudolf Malter. Herausgegeben von Margit 
Ruffing unter Mitarbeit von Paul Natterer 
2007. XIV, 428 Seiten 
Ln € 49.- Best.Nr. 3443-8 
 
Kant-Bibliographie 1945–1990. Begründet von Rudolf Malter. Herausgegeben von Margit 
Ruffing  
1998. XVIII, 976 Seiten 
Ln € 69.- Best. Nr. 2987-8 
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Kant, Immanuel: Über den Gemeinspruch „Das mag in der Theorie richtig sein, taugt aber 
nicht für die Praxis”. 1793. Herausgegeben von Julius Ebbinghaus  
1. Auflage 1946. 70 Seiten. Philosophische Texte Heft 1. Vergriffen. 2. Auflage 1968. 76 Sei-
ten. Quellen der Philosophie Band 8. Vergriffen. 3. Auflage 1977. 76 Seiten. Klostermann 
Texte Philosophie. 4. Auflage 1982. 5. Auflage 1992 
Kt € 12.80 Best.Nr. 2538-2 
 
Kants Grundlegung zur Metaphysik der Sitten. Ein kooperativer Kommentar. Herausgege-
ben von Otfried Höffe 
1. Auflage 1989. 328 Seiten. 2. Auflage 1993. 3., ergänzte Auflage 2000. 336 Seiten. 4., er-
gänzte Auflage 2010. 340 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 34 
Kt € 21.90 Best.Nr. 4096-5 
 
R. Bittner: Das Unternehmen einer Grundlegung zur Metaphysik der Sitten – L. Siep: Wozu 
Metaphysik der Sitten? – K. Ameriks: Kant on the Good Will – M. Forschner: Guter Wille und 
Haß der Vernunft – P. Laberge: La définition de la volonté comme faculté d’agir selon la 
représentation des lois – R. C. S. Walker: Achtung in the Grundlegung – S. Goyard-Fabre: 
L’exemplarité méthodologique du concept de legalité – N. Hinske: Die „Ratschläge der Klug-
heit” im Ganzen der Grundlegung – G. Seel: Sind hypothetische Imperative analytische prak-
tische Sätze? – Th. W. Pogge: The Categorical Imperative – V. Rossvær: The Categorical Im-
perative and the Natural Law Formula – O. Höffe: Kants nichtempirische Verallgemeinerung 
– F. Ricken: Homo noumenon und homo phaenomenon – G. Prauss: Für sich selber prakti-
sche Vernunft – A. Pieper: Wie ist ein kategorischer Imperativ möglich? – O. O’Neill: Reason 
and Autonomy in Grundlegung III – W. Vossenkuhl: „Von der äußersten Grenze aller prakti-
schen Philosophie” – H. E. Allison: Kant’s Preparatory Argument in Grundlegung III 
 
Kants Prolegomena. Ein kooperativer Kommentar. Herausgegeben von Holger Lyre und 
Oliver Schliemann 
2012. 352 Seiten. Klostermann RoteReihe Band 52 
Kt € 24.80 Best.Nr. 4149-8 
E-Book € 49.60 Best.Nr. 14149-5 
 
O. Schliemann: Vorrede und §§ 4-5. Die Aufgabe einer Grundlegung der Metaphysik ‒ G. 
Mohr: §§ 1-3. Urteilstheoretische Vorerklärungen zum Metaphysikbegriff ‒ L. Shabel: §§ 6-
11. Zu Kants Frage „Wie ist reine Mathematik möglich?” ‒ H. Lyre: §§ 12-13 und Anmerkun-
gen. Inkongruente Gegenstücke und Idealismus-Vorwurf ‒ K. Pollok: 14-19: Wie sind Erfah-
rungsurteile möglich? ‒ M. Wolff: §§ 20-26. Die Analyse der Erfahrung in Kants Prolegomena 
‒ H.F. Klemme: §§ 27-39. Die Aufhebung von „Humes Zweifel” ‒ D. Emundts: §§ 40-49: 
Kants Kritik an der traditionellen Metaphysik ‒ A. Hahmann: §§ 50-56. Freiheit und Ding an 
sich ‒ M. Kühn: §§ 57-60. Von der Grenzbestimmung der reinen Vernunft ‒ J. Haag: Auflö-
sung der allgemeinen Frage und Anhang. Die Prüfung der kritischen Philosophie ‒ P. Guyer: 
The Prolegomena and the Critique of Pure Reason ‒ M. Friedman: The Prolegomena and 
Natural Science 
 
Karthaus, Ulrich: Poetische Theologie. Überlegungen zu Thomas Mann 
2017. 252 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 53 
Ln € 59.- Best.Nr. 3951-8 
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E-Book € 82.60 Best.Nr. 13951-5 
 
Kaschnitz-Weinberg, Guido Freiherr von: Die Grundlagen der antiken Kunst. 
Band 1: Die mittelmeerischen Grundlagen der antiken Kunst  
1944. 84 Seiten. Vergriffen 
Band 2: Die eurasischen Grundlagen der antiken Kunst  
1961. IV, 76 Seiten, 22 Abbildungen. Vergriffen 
 
Kaspar Schoppe (1576–1649), Philologe im Dienste der Gegenreformation. Herausgegeben 
von Herbert Jaumann 
1998. VI, 374 Seiten. Zeitsprünge. Forschungen zur Frühen Neuzeit Band 2 (1998), Heft 3/4 
Kt € 30.- Best.Nr. 2784-3 
 
M. d’Addio: Il Principe di Controriforma. La Chirarogia Regia di Gasparo Scioppio – M. Scat-
tola: Kaspar Schoppe und die Entwicklung der politischen propädeutischen Gattungen – I. A. 
R. de Smet: How to make enemies, or Kaspar Schoppe and the Might of the Pen – A. Graf-
ton: Kaspar Schoppe and the Art of Textual Criticism – C. Lecointre: Grammatiktheorie und 
Schulpraxis. Die Grammatica philosophica – J. Papy: Die Briefkontakte zwischen Kaspar 
Schoppe und Justus Lipsius als Quelle für die Kenntnis der sozialen Verhältnisse in der 
Respublica litteraria – F. Neumann: Schoppe contra Strada – Ch. Strosetzki: Schoppes Ausei-
nandersetzung mit den Jesuiten – H. Jaumann: Zum problematischen Konzept der Gelehr-
tenrepublik in der Frühen Neuzeit – S. Neumeister: Kaspar Schoppe im Urteil der Aufklärung 
(Pierre Bayle) – W. Neuber: Zur Stellung von Kaspar Schoppes Consultationes de scholarum 
et studiorum ratione in der Geschichte der Pädagogik – W. Schleiner: Frühe Detektivarbeit 
zur Entlarvung des Autors der Corona Regia – F.-R. Hausmann: Werk und Leben des Ober-
pfälzer Philologen Kaspar Schoppe als Forschungsaufgabe 
 
Kataloge der Herzog August Bibliothek Wolfenbüttel 
Alte Reihe (Neudrucke der Erstausgaben 1884–1913) 
Die Helmstedter Handschriften  
Band 1: 1964. XVIII, 382 Seiten. Vergriffen  
Band 2: 1965. IV, 340 Seiten. Vergriffen  
Band 3: 1965. IV, 280 Seiten. Vergriffen 
Die Augusteischen Handschriften 
Band 4: 1965. XVIII, 322 Seiten. Vergriffen 
Band 5: 1966. XII, 364 Seiten. Vergriffen 
Band 6: 1966. X, 412 Seiten. Vergriffen 
Band 7: 1966. X, 382 Seiten. Vergriffen 
Band 8: 1966. X, 384 Seiten. Vergriffen 
Die Gudischen Handschriften  
Band 9: 1966. XXVIII, 292 Seiten. Vergriffen 
 
Neue Reihe 
Band 10: Die Weißenburger Handschriften. Neu bearbeitet von Hans Butzmann 1964. XVI, 
362 Seiten. Vergriffen 
Band 11: Die Blankenburger Handschriften. Beschrieben von Hans Butzmann 1966. XII, 366 
Seiten. Vergriffen 
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Band 12/13: Musik: Alte Drucke bis etwa 1750. Text- und Registerband. Beschrieben von 
Wolfgang Schmieder unter Mitarbeit von Gisela Hartwieg 
1967. XXVIII, 764 Seiten und VIII, 310 Seiten. Vergriffen 
Band 14: Musik: Libretti. Verzeichnis der bis 1800 erschienen Textbücher. Beschrieben von 
Eberhard Thiel unter Mitarbeit von Gisela Rohr.1 
1970. XXII, 396 Seiten. Vergriffen 
Band 15: Die mittelalterlichen Handschriften der Gruppen Extravagantes, Novi und Novissi-
mi. Beschrieben von Hans Butzmann  
1972. XII, 522 Seiten. Vergriffen 
Band 16: Der Nachlaß von Julius Elster und Hans Geitel. Verzeichnet von Bernd Kröger  
1981. 318 Seiten, 1 Tafel. Vergriffen 
Band 17: Die neueren Handschriften der Gruppe Extravagantes Teil I: A Extravagantes – 90 
Extravagantes. Beschrieben von Wolf-Dieter Otte  
1986. XVI, 438 Seiten. Vergriffen 
Band 18: Die neueren Handschriften der Gruppe Extravagantes Teil II: 90.1 Extravagantes – 
220 Extravagantes. Beschrieben von Wolf-Dieter Otte  
1987. VI, 324 Seiten. Vergriffen 
Band 19: Die neueren Handschriften der Gruppe Extravagantes Teil III: 220. 1 Extravagantes 
– 317 Extravagantes. Beschrieben von Wolf-Dieter Otte  
1993. VIII, 380 Seiten. Vergriffen 
Band 20: Die neueren Handschriften der Gruppe Novissimi. Beschrieben von Renate Gier-
mann 
1992. XVI, 376 Seiten. Vergriffen 
 
Sonderbände: 
Mittelalterliche Handschriften der Herzog August Bibliothek Wolfenbüttel. Ausgewählt und 
erläutert von Wolfgang Milde  
1972. XLVIII, 260 Seiten, 120 Abbildungen. Vergriffen 
 
Die Melanchthonhandschriften der Herzog August Bibliothek Wolfenbüttel. Beschrieben von 
Walter Thüringer  
1982. X, 186 Seiten. Vergriffen 
 
Kataloge der Stadt- und Universitätsbibliothek Frankfurt am Main 
Band 1: Inkunabelkatalog der Stadt- und Universitätsbibliothek und anderer öffentlicher 
Sammlungen in Frankfurt am Main. Bearbeitet von Kurt Ohly und Vera Sack  
1967. XLVI, 736 Seiten. Vergriffen 
Band 2: Die Handschriften des Dominikanerklosters und des Leonhardstifts in Frankfurt am 
Main. Beschrieben von Gerhardt Powitz  
1968. XXXII, 588 Seiten. Vergriffen 
Band 3: Die Handschriften des Bartholomäusstifts und des Karmeliterklosters in Frankfurt 
am Main. Beschrieben von Gerhardt Powitz und Herbert Buck  
1974. XXXII, 570 Seiten. Vergriffen 
Band 4: Die mittelalterlichen Handschriften der Gruppe manuscripta latina. Beschrieben von 
Karin Bredehorn und Gerhardt Powitz  
1979. XXIV, 240 Seiten. Vergriffen 
Band 5: Die mittelalterlichen Handschriften der Gruppe manusripta germanica. Beschrieben 
von Birgitt Weimann  
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1980. XXII, 226 Seiten. Vergriffen 
Band 6: Die neueren Handschriften der Gruppe manuscripta latina Teil I: Allgemeiner Be-
stand. Beschrieben von Jutta Hager und Gerhardt Powitz  
1988. XVI, 136 Seiten, 4 Tafeln. Vergriffen 
Band 8: Thematischer Katalog der kirchlichen Musikhandschriften des 17. und 18. Jahrhun-
derts. (Signaturgruppe Ms. Ff. Mus.) Bearbeitet und beschrieben von Joachim Schlichte  
1979. 500 Seiten. Vergriffen 
Band 9: Thematischer Katalog der Opernsammlung in der Stadt- und Universitätsbibliothek 
Frankfurt am Main. (Signaturgruppe Mus. Hs. Opern) Beschrieben von Robert Didion und 
Joachim Schlichte  
1990. LXXXIV, 442 Seiten, 40 Abbildungen. Vergriffen 
Band 10: Mittelalterliche Handschriftenfragmente – Band VI. Verzeichnet von Gerhardt Po-
witz 
1994. XXIV, 240 Seiten und 16 Bildtafeln. Vergriffen 
 
Kaufmann, Ekkehard: Aequitatis Iudicium. Königsgericht und Billigkeit in der Rechtsordnung 
des frühen Mittelalters  
1959. 136 Seiten. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Rechts- und Wirtschaftswissen-
schaftliche Reihe Band 18 
Kt € 17.- Best.Nr. 0607-7 
 
Kaufmann, Ekkehard: Die Erfolgshaftung. Untersuchungen über die strafrechtliche Zurech-
nung im Rechtsdenken des frühen Mittelalters 
1958. 112 Seiten. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Rechts- und Wirtschaftswissen-
schaftliche Reihe Band 16. Vergriffen 
 
Kehr, Wolfgang siehe Das Bibliothekswesen in Einzeldarstellungen 
 
Keil, Geert: Handeln und Verursachen 
2000. VI, 518 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 79. 2., um ein Vorwort erweiterte 
Auflage 2015. X, 518 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 76 
Kt € 27.80 Best.Nr. 4240-2 
E-Book € 47.60 Best.Nr. 14240-9 
 
Keiser, Thorsten: Vertragszwang und Vertragsfreiheit im Recht der Arbeit von der Frühen 
Neuzeit bis in die Moderne 
2013. XVIII, 480 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 278 
Kt € 89.-* Best.Nr. 4179-5 
E-Book € 124.60 Best.Nr. 14179-2 
 
Kelker, Brigitte: Zur Legitimität von Gesinnungsmerkmalen im Strafrecht. Eine strafrecht-
lich-rechtsphilosophische Untersuchung 
2007. XVI, 694 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 49 
Kt € 89.- Best.Nr. 3512-1 
 
Keller, Abraham C.: The Telling of Tales in Rabelais. Aspects of his Narrative Art  
1963. 82 Seiten. Analecta Romanica 12. Vergriffen 
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Keller, Christian: Victor Ehrenberg und Georg Jellinek. Briefwechsel 1872–1911 
2005. VIII, 478 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 186. Juristische 
Briefwechsel des 19. Jahrhunderts 
Kt € 49.-* Best.Nr. 3406-3 
 
Kemmerling, Andreas: Glauben. Essay über einen Begriff 
2017. XXIV, 684 Seiten 
Ln € 98.- Best.Nr. 3976-1 
E-Book € 137.20 Best.Nr. 13976-1 
 
Kemmerling, Andreas: Ideen des Ichs. Studien zu Descartes’ Philosophie  
1. Auflage 1996 im Suhrkamp Verlag, Frankfurt am Main. 198 Seiten. 2. Auflage 2005 im 
Verlag Vittorio Klostermann. 244 Seiten. Klostermann Seminar Band 15 
Kt € 19.80 Best.Nr. 3412-4 
 
Kemmerling, Andreas siehe Philosophische Abhandlungen 
 
Kemper, Hans-Georg: Hermetik – das „Andere” im Luthertum. Zur Diskussion um die Anfän-
ge deutscher Naturlyrik 
2016.  X, 270 Seiten. Zeitsprünge. Forschungen zur Frühen Neuzeit Band 20 (2016), Heft 1/2 
Kt € 49.- Best.Nr. 4258-7 
E-Book 68.60 Best.Nr. 14258-7 
 
Kerber, Ottmar: Hubert van Eyck. Die Verwandlung der mittelalterlichen in die neuzeitliche 
Gestaltung  
1937. 320 Seiten, 19 Tafeln. Vergriffen  
 
Kerényi, Karl: Dionysos und das Tragische in der Antigone  
1935. 20 Seiten. Frankfurter Studien zur Religion und Kultur der Antike Band 13. Vergriffen 
 
Kervégan, Jean-François: Die verwirklichte Vernunft. Hegels Begriff des objektiven Geistes. 
Aus dem Französischen von Bernd Schwibs. Veröffentlichungen der Internationalen Hegel-
Vereinigung Band 29 
2019. 412 Seiten. Geist und Geschichte. Herausgegeben von Axel Honneth und Gunnar 
Hindrichs. Band 5 
Ln € 79.- Best.Nr.  1104-0 
 
Kesper, Carl Erich siehe Lansky / Kesper 
 
Kesper-Biermann, Sylvia: Einheit und Recht. Strafgesetzgebung und Kriminalrechtsexperten 
in Deutschland vom Beginn des 19. Jahrhunderts bis zum Reichsstrafgesetzbuch 1871 
2009. VIII, 502 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 245 
Kt € 99.-* Best.Nr. 4078-1 
 
Kienapfel, Diethelm: Der Einheitstäter im Strafrecht  
1971. 44 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart. Juristische Reihe Heft 2. Vergriffen 
 
Kienapfel, Diethelm: Das erlaubte Risiko im Strafrecht  
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1966. 36 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 32. Vergriffen 
 
Kienapfel, Diethelm: Privatsphäre und Strafrecht  
1969. 52 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 43/44. Vergriffen 
 
Kienapfel, Diethelm: Strafrechtsfälle. Anleitung, Aufbaumuster, Zwischenprüfung, Klausur-
technik, Musterlösungen  
1. Auflage 1967. VI, 120 Seiten. 2., verbesserte und erweiterte Auflage 1971. 170 Seiten. 3. 
Auflage 1975. 4., neubearbeitete Auflage 1976. 152 Seiten. 5., überarbeitete und ergänzte 
Auflage 1981. 6. Auflage 1982. 7., überarbeitete und ergänzte Auflage 1983. 8. Auflage 
1984. 9., neubearbeitete und erweiterte Auflage 1989. 166 Seiten. Vergriffen 
 
Kienapfel, Diethelm: Urkunden im Strafrecht  
1967. XVI, 448 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 6 
Kt € 49.- Best.Nr. 0486-8 
 
Kienapfel, Diethelm: Urkunden und andere Gewährschaftsträger. Dogmatik, Kriminalpolitik 
und Reform  
1979. XXIV, 316 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 15. Vergriffen 
 
Kienast, Walter: Die fränkische Vasallität von den Hausmeiern bis zu Ludwig dem Kind und 
Karl dem Einfältigen. Herausgegeben von Peter Herde  
1990. CXIV, 638 Seiten. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Kulturwissenschaftliche 
Reihe Band 18 
Ln € 49.- Best.Nr. 1847-6 
 
Kienzler, Wolfgang: Begriff und Gegenstand. Eine historische und systematische Studie zur 
Entwicklung von Gottlob Freges Denken 
2009. 404 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 98 
Kt € 49.- Best.Nr. 3638-8 
E-Book € 68.60 Best.Nr. 13638-5 
 
Kindhäuser, Urs: Gefährdung als Straftat. Rechtstheoretische Untersuchungen zur Dogmatik 
der abstrakten und konkreten Gefährdungsdelikte  
1989. 400 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 20 
Ln € 49.- Best.Nr. 1862-9 
 
Kinzel, Ulrich: Ethische Projekte. Literatur und Selbstgestaltung im Kontext des Regierungs-
denkens. Humboldt, Goethe, Stifter, Raabe 
2000. X, 610 Seiten. Das Abendland N.F. Band 27 
Ln € 49.- Best.Nr. 3064-5 
 
Kirchen, Märkte und Tavernen. Erfahrungs- und Handlungsräume in der Frühen Neuzeit. 
Herausgegeben von Renate Dürr und Gerd Schwerhoff 
2005. IV, 242 Seiten, zahlreiche s/w-Abbildungen. Zeitsprünge. Forschungen zur Frühen 
Neuzeit Band 9 (2005), Heft 3/4 
Kt € 32.- Best.Nr. 3413-1 
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G. Schwerhoff: Die große Welt im kleinen Raum. Zur Verortung überlokaler Kommunikati-
onsräume in der Frühen Neuzeit – B. Kümin: Wirtschaft, Verkehr und Kommunikationsrevo-
lution im frühneuzeitlichen Alpenraum – S. Rau: Orte der Räumlichkeit – Orte der Kommuni-
kation. Aspekte der Raumkonstitution von Herbergen in einer frühneuzeitlichen Stadt – J. 
Hoock: Markt und Märkte im frühneuzeitlichen Europa – W. Kaiser: Zwischen Loggia und 
Funduq. Interkultureller Handel und Kommunikation zwischen Südeuropa und dem 
Maghreb in der Frühen Neuzeit – M. Löw: Vor Ort – im Raum. Ein Kommentar – B. Dürr: 
Kirchenräume. Eine Einführung – A. Holzem: Die sieben Hauptkirchen Roms in Schwaben. 
Bildprogramm und Handlungskonzepte eines konfessionalisierten Kirchenraums – R. Dürr: 
Zur politischen Kultur im lutherischen Kirchenraum – P. Burschel: Gemalte Kirchenräume in 
den nördlichen Niederlanden des 17. Jahrhunderts – E.-M. Seng: Kirchenbau zwischen Säku-
larisierung und Resakralisierung im 18. und 19. Jahrhundert 
 
Kirchner, Hildebert: Grundriß des Bibliotheks- und Dokumentationsrechts. 
1. Auflage 1991. 2., durchgesehene Auflage 1993. XIV, 162 Seiten. Das Bibliothekswesen in 
Einzeldarstellungen. Vergriffen 
 
Kissling, Peter:  „Gute Policey” im Berchtesgadener Land. Rechtsentwicklung und Verwal-
tung zwischen Landschaft und Obrigkeit 1377 bis 1803 
1999. VIII, 300 Seiten. Studien zu Policey und Policeywissenschaft. Vergriffen 
 
Kittel, Peter siehe Habermann, Alexandra 
 
Klapp, Otto siehe Bibliographie der französischen Literaturwissenschaft 
 
Klassen, Peter: Justus Möser  
1936. 450 Seiten. Vergriffen 
 
Klassizismus und Kulturverfall. Vorträge. Herausgegeben von G.E. von Grunebaum und 
Willy Hartner  
1960. VIII, 272 Seiten. Vergriffen 
 
G. E. v. Grunebaum: Von Begriff und Bedeutung eines Kulturklassizismus – W. H. McNeill: 
Der Begriff des Kulturverfalls – H. Coing: Klassizismus in der Geschichte des Römischen 
Rechts – W. Hartner: Klassizismus und Dekadenz in der Geschichte der Naturwissenschaften 
– H. L. Mikoletzky: Religiöse Akkulturation – H. Ritter: Hat die religiöse Orthodoxie einen 
Einfluß auf die Dekadenz des Islams ausgeübt? – F. Meier: Sufik und Kulturzerfall – W. H. 
McNeill: Klassizismus im alten Mesopotamien und Ägypten – W. Preiser: Klassizistische Er-
scheinungen in der ägyptischen Kultur – W. Eberhard: Klassizismus in China 
 
Kleensang, Michael: Das Konzept der bürgerlichen Gesellschaft bei Ernst Ferdinand Klein. 
Einstellungen zu Naturrecht, Eigentum, Staat und Gesetzgebung in Preußen 1780–1810  
1998. XII, 460 Seiten, 1 Frontispiz. Ius Commune Sonderheft 108 
Ln € 74.-* Best. Nr. 2903-8 
 
Klein, Franz: Zeit- und Geistesströmungen im Prozesse (1901)  
1. Auflage 1943. Deutsches Rechtsdenken Heft 3. 2., unveränderte Auflage 1958. Deutsches 
Rechtsdenken Heft 13. 32 Seiten. Vergriffen 
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Klein, Friedrich: Die mittelbare Haftung im Völkerrecht  
1941. 338 Seiten. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Rechts- und Wirtschaftswissen-
schaftliche Reihe Band 5. Vergriffen 
 
Klingner, Friedrich: Theodor Hetzer Gedächtnisrede  
1947. 24 Seiten Wissenschaft und Gegenwart Heft 15. Vergriffen 
 
Kloss, Heinz: Die Selbstverwaltung des Geisteslebens. Die Bundesrepublik Deutschland als 
Selbstverwaltungsland. Ein Programm  
Band 3: Selbstverwaltung und die Dreigliederung des sozialen Organismus  
1983. VI, 174 Seiten. Vergriffen 
 
Kloss, Heinz: Die Selbstverwaltung des Geisteslebens. Die Bundesrepublik Deutschland als 
Selbstverwaltungsland. Ein Programm  
Band 5: 1981. VIII, 120 Seiten. Vergriffen 
 
Klostermann, Vittorio: Aspekte verlegerischer Tätigkeit  
1961. 16 Seiten. Nicht im Handel 
 
Klostermann, Vittorio E.: Verlegen im Netz. Zur Diskussion um die Zukunft des wissenschaft-
lichen Buches  
1997. 44 Seiten. Vergriffen 
 
Vittorio Klostermann Frankfurt am Main: Verlagskatalog 1930–1980 
1980. XX, 180 Seiten. Vergriffen 
 
Vittorio Klostermann Frankfurt am Main: Verlagskatalog 1980–1990 
1990. 84 Seiten. Vergriffen 
 
Vittorio Klostermann (Frankfurt am Main): Verlagskatalog 1930–2000. Verlagsgeschichte 
und Bibliographie. Unter Mitarbeit von Siegfried Blasche, Frank-Rutger Hausmann, Alexand-
er Hollerbach und Uwe Jochum herausgegeben von Vittorio Klostermann 
2000. 388 Seiten, 1 Frontispiz 
Pbd € 10.- Best.Nr. 3106-2 
 
Vittorio Klostermann zum 29. Dezember 1976  
1976. 52 Seiten. Nicht im Handel 
 
M. Heidegger: Wink in das Gewesen – H. W. Eppelsheimer: Zum 29. XII. 1961 – W. Totok: 
Zum 29. XII. 1966 – F. G. Jünger: Zum 29. XII. 1971 – H. Friedrich: Mut und Ausdauer – Briefe 
der Autoren und Kollegen: P. Suhrkamp, A. Georgi, J. C. Witsch, E. Kästner, R. Hauschka, A. 
Gehlen – V. Klostermann: Was sollte der Verleger tun? 
 
Klostermann RoteReihe siehe Reihenregister 
 
Klostermann Seminar siehe Reihenregister 
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Klostermann Texte Philosophie siehe Reihenregister 
 
Christian Klotz: Selbstbewußtsein und praktische Identität. Eine Untersuchung über Fichtes 
Wissenschaftslehre nova methodo 
2002. 194 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 84 
Ln € 34.- Best.Nr. 3142-0 
 
Alois Klotzbücher: Bibliothekspolitik in Nordrhein-Westfalen. Die Geschichte des Verbandes 
der Bibliotheken des Landes Nordrhein-Westfalen 1965–1995 
2000. 318 Seiten. ZfBB Sonderheft 79. Vergriffen 
 
Klüppelholz, Heinz: Die Innovation als Imitation. Zu Fortsetzungen französischer Romane 
des 18. Jahrhunderts  
1995. 304 Seiten. Analecta Romanica 54. Vergriffen 
 
Kluge, Alexander: Die Universitäts-Selbstverwaltung. Ihre Geschichte und gegenwärtige 
Rechtsform  
1958. XII, 264 Seiten. Vergriffen. Reprint 1977 bei Arno Press, New York 
 
Kluge, Alexander siehe Becker, Hellmut 
 
Kluncker, Karlhans: „Blätter für die Kunst”. Zeitschrift der Dichterschule Stefan Georges  
1974. 304 Seiten. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhunderts Band 24 
Ln € 28.- Best.Nr. 1082-1 
 
Knabe, Peter-Eckhard: Die Rezeption der französischen Aufklärung in den „Göttingischen 
Gelehrten Anzeigen” (1739–1779) 
1978. 290 Seiten. Analecta Romanica 42. Vergriffen 
 
Knapowski, Roch: Der Staatshaushalt der römischen Republik  
1961. VIII, 120 Seiten, LXIV Seiten Tabellenanhang. Untersuchungen zur Römischen Ge-
schichte Band 2. Vergriffen 
 
Knapowski, Roch: Die Staatsrechnungen der Römischen Republik in den Jahren 49-50 v. Chr.  
1967. 282 Seiten, CCII Seiten Tabellenanhang. Untersuchungen zur Römischen Geschichte 
Band 4. Vergriffen 
 
Knapp, Georg Friedrich: Die Währungsfrage vom Staat aus betrachtet. Über die Theorien 
des Geldwesens 1907/08  
1943. Vergriffen 
 
Knappich, Wilhelm: Geschichte der Astrologie 
1. Auflage 1967. XII, 396 Seiten mit 36 Abbildungen. 2., ergänzte Auflage 1988. Mit einer 
Vorbemerkung zur Neuauflage und Ergänzung der Bibliographie von Bernward Thiel. XVI, 
400 Seiten, 20 Tafeln. 3., unveränderte Auflage 1998 
Ln € 24.- Best.Nr. 2984-7 
 
Knipp, Franz: Die Sinnwelt der Schmerzen. Ein psychologisch-philosophischer Grundriß  
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1937. VIII, 140 Seiten. Vergriffen 
 
Knoche, Michael: Auf dem Weg zur Forschungsbibliothek. Studien aus der Herzogin Anna 
Amalia Bibliothek 
2016. 246 Seiten. ZfBB Sonderband 120 
Pbd € 69.- Best.Nr. 4278-5 
E-Book € 96.60 Best.Nr. 14278-2 
 
Knoche, Ulrich: Der Philosoph Seneca  
1933. 32 Seiten. Vergriffen 
 
Koch, Arnd: Denunciatio. Zur Geschichte eines strafprozessualen Rechtsinstituts 
2006. XIV, 308 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 48 
Kt € 49.- Best.Nr. 3499-5 
 
Koch, Anton Friedrich: Subjektivität in Raum und Zeit 
1990. 288 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 57 
Ln € 29.- Best.Nr. 2254-1 
 
Koch, Carl: Gestirnverehrung im alten Italien  
1933. 120 Seiten. Frankfurter Studien zur Religion und Kultur der Antike Band 3. Vergriffen 
 
Koch, Carl: Der römische Juppiter  
1937. 136 Seiten. Frankfurter Studien zur Religion und Kultur der Antike Band 14. Vergriffen 
 
Koch, Elisabeth: Maior dignitas est in sexu virili. Das weibliche Geschlecht im Normensystem 
des 16. Jahrhunderts  
1991. VIII, 278 Seiten. Ius Commune Sonderheft 57 
Ln € 39.-* Best.Nr. 2268-8 
 
König, Benno: Luxusverbote im Fürstbistum Münster  
1999. XVI, 290 Seiten. Studien zu Policey und Policeywissenschaft. Vergriffen 
 
König, Imke: Judenverordnungen im Hochstift Würzburg (15. bis 18. Jh.) 
1999. XVI, 332 Seiten. Studien zu Policey und Policeywissenschaft 
Kt € 39.- Best.Nr. 3008-9 
 
Königliche Gartenbibliothek in Herrenhausen. Eine neue Sicht auf Gärten und ihre Bücher. 
Herausgegeben von Hubertus Fischer, Georg Ruppelt und Joachim Wolschke-Bulmahn 
2011. 436 Seiten, zahlreiche, z.T. farbige Abbildungen. ZfBB Sonderband 104 
Ln € 99.-* Best.Nr. 3679-1 
 
H. Palm: Geschichte der Sammlung „Königliche Gartenbibliothek Herrenhausen” – L. Tongi-
orgi Tomasi: Botanical illustration and the pursuit of kowledge – A. Hausinger: Die Königliche 
Gartenbibliothek Herrenhausen im Kontext der Frankfurter Sammlungen – K. Lorenz: Die 
Königliche Gartenbibliothek Herrenhausen im Kontext der Weimarer Sammlungen – J. Man-
gei: Zur Sammlungs- und Provenienzerschließung der Königlichen Gartenbibliothek Herren-
hausen an der Herzogin Anna Amalia Bibliothek – R. Laube, F. Hülsmann: Zur Sammlungs- 
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und Provenienzerschließung der Königlichen Gartenbibliothek Herrenhausen in der Gott-
fried Wilhelm Leibniz Bibliothek – P. Mensing: Darstellung webbasierter Präsentationen 
ausgewählter Sammlungen – S. v. Schwerin: Die Publikationen aus dem Berggarten als Me-
dien der Wissensvermittlung – K. Peters: Die Dedikationen der Herrenhäuser Hofgärtner – 
G. Wagenitz: Botanische Gärten und Bibliotheken in ihrer Zusammenarbeit – H.W. Lack: 
Botanik in Berlin und Wien im Vergleich – C.A. Wimmer: Die Königliche Gartenbibliothek 
Herrenhausen im Vergleich mit anderen höfischen Bibliotheken – J. Albert: Die Gartenbiblio-
thek der Bayerischen Schlösserverwaltung in München – G. Gröning: Die Bücherei des deut-
schen Gartenbaues – C. Gröschel: Die Bibliothek der Österreichischen Gartenbau-
Gesellschaft – U. Schneider: Gartenbibliotheken im Ausland – J.M. Ziolkowski: Preface to 
The Garden Library of Dumbarton Oaks – L. Lott, J. Wolschke-Bulmahn: The Garden Library 
of Dumbarton Oaks 
 
Königliche Tochterstämme, Königswähler und Kurfürsten. Herausgegeben von Armin Wolf 
2002. VIII, 498 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 152 
Ln € 78.-* Best.Nr. 3200-7 
 
A. Wolf: Königswähler und königliche Tochterstämme – I. Hlavacek: Die böhmische Kurwür-
de in der Premyslidenzeit – G. Pischke: Brunonen und Welfen als Königskandidaten und 
Königswähler vom 11. bis 14. Jahrhundert – H. Flachenecker: Die Wittelsbacher und ihre 
Kurstimme(n) im 13. Jahrhundert – K. Blaschke: Die sächsische Kur. Askanier und Wettiner – 
A. Wolf: Die Babenberger und Habsburger in Österreich als Königswähler und Königskandi-
daten – A. Wolf: Die Herzöge von Niederlothringen/Brabant als Königswähler und Königs-
kandidaten – A. Schütz: Die Grafen von Dießen und Andechs, Herzöge von Meranien – H. 
Assing: Der Aufstieg der askanischen Markgrafen von Brandenburg in das Kurfürstenkolleg – 
P. Wiegand: Die Ludowinger und die deutsche Königswahl im 13. Jahrhundert – D. Heirbaut: 
The Counts of Flanders an Hainaut and the Election of Kings of the Romans (1000–1314) – K. 
v. Eickels: Die Grafen von Holland und ihre Entwicklungsmöglichkeiten an der Wende vom 
Hoch- zum Spätmittelalter – P. Landau: Was war um 1300 ein Kollegium? 
 
Körner, Josef: Einführung in die Poetik 
1. Auflage 1949. 2. Auflage 1964. 3. Auflage 1968. Bis 1985 im Verlag G. Schulte-Bulmke, 
Frankfurt am Main. 62 Seiten. Vergriffen  
 
Körner, Josef: Marginalien. Kritische Beiträge zur geistesgeschichtlichen Forschung (1939-
1945)  
1950. Bis 1985 im Verlag G. Schulte-Bulmke, Frankfurt am Main. 92 Seiten. Vergriffen 
 
Der Körper des Kollektivs. Figurationen des Politischen in der Frühen Neuzeit. Herausgege-
ben von Claudia Bruns, Sophia Kunze und Bettina Uppenkamp 
2017. IV, 194 Seiten. Zeitsprünge. Forschungen zur Frühen Neuzeit Band 21 (2017), Heft 1/2 
Kt € 54.- Best.Nr. 4271-6 
E-Book € 108.- Best.Nr. 14271-3 
 
C. Bruns: Anthropomorphe Europakarten im Übergang zur Frühen Neuzeit  – S. Förschler: 
Rahmungen als Skalierung von Natur und Geschlecht. Jan van Kessels Erdteilallegorien 
(1664–1666) – B. Brandt: Zur vormodernen Geschlechtercodierung der Nation in Bildern der 
„Germania“ – B. Uppenkamp: Insel der Hermaphroditen. Bildpolitik im Umkreis des Hofes 
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von Heinrich III. von Frankreich – V. Biermann: Der unbeherrschte Körper der Königin und 
sein Geschlecht. Christiane von Schweden im Spiegel Gian Lorenzo Berninis – I. Hoppe: Der 
eine Körper Habsburgs. Zur Bildpolitik der Florentiner Regentschaft 
 
Festschrift für Kurt Köster siehe Bibliothek – Buch – Geschichte 
 
Köttelwesch, Clemens: Das wissenschaftliche Bibliothekswesen in der Bundesrepublik 
Deutschland  
I. Die Bibliotheken. Aufgaben und Strukturen  
1. Auflage 1978. XII, 224 Seiten. 2., überarbeitete Auflage 1980. XII, 232 Seiten. Das Biblio-
thekswesen in Einzeldarstellungen. Vergriffen 
II. Die Bibliotheken in ihrer Umwelt  
1980. XIV, 200 Seiten. Das Bibliothekswesen in Einzeldarstellungen. Vergriffen 
 
Köttelwesch, Clemens siehe Bibliographie der deutschen Sprach- und Literaturwissen-
schaft, Das Bibliothekswesen in Einzeldarstellungen und Zeitschrift für Bibliothekswesen 
und Bibliographie 
 
Kolbinger, Florian: Im Schleppseil Europas? Das russische Seminar für römisches Recht bei 
der juristischen Fakultät der Universität Berlin in den Jahren 1887–1896 
2004. XIV, 348 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 173 
Kt € 54.-* Best.Nr. 3329-5 
 
Koleopterologische Zeitschrift. Herausgegeben von Adolf Horion. Heft 1-3 1949. Vergriffen 
 
Kommerell, Max: Beiträge zu einem deutschen Calderon  
Band 1: Etwas über die Kunst Calderons 
1946. 268 Seiten. Vergriffen. Neuausgabe siehe: Die Kunst Calderons 
Band 2: Deutsche Nachdichtung: Das Leben ist Traum. Die Tochter der Luft 1946. 300 Seiten. 
Vergriffen 
 
Kommerell, Max: Der Dichter als Führer in der deutschen Klassik. Klopstock – Herder – Goe-
the – Schiller – Jean Paul – Hölderlin 
1. Auflage 1928 im Verlag G. Bondi, Berlin. 486 Seiten. 2. Auflage 1942. 3. Auflage 1982. 496 
Seiten. Mit einem Geleitwort von Eckhard Heftrich 
Kt € 34.- Best.Nr. 1428-7 
 
Kommerell, Max: Dichterische Welterfahrung. Essays. Mit einer Gedenkrede auf Max Kom-
merell und einem Nachwort herausgegeben von Hans-Georg Gadamer  
1952. 230 Seiten. Vergriffen 
 
Kommerell, Max: Dichterisches Tagebuch 
1935. 68 Seiten. Vergriffen 
 
Kommerell, Max: Gedanken über Gedichte 
1. Auflage 1943. 2. Auflage 1956. 3. Auflage 1968. 504 Seiten. 4. Auflage mit Register und 
Berichtigungen 1985. 524 Seiten 
Kt € 24.- Best.Nr. 1688-5 
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Kommerell, Max: Die Gefangenen. Trauerspiel in 5 Akten  
1948. 132 Seiten. Vergriffen 
 
Kommerell, Max: Geist und Buchstabe der Dichtung. Goethe – Schiller – Kleist – Hölderlin  
1. Auflage 1940. 294 Seiten. 2., durchgesehene und vermehrte Auflage 1942. 342 Seiten. 3., 
durchgesehene und vermehrte Auflage 1944. 358 Seiten. 4. Auflage 1956. 5. Auflage 1962. 
6. Auflage mit editorischem Anhang 1991. 374 Seiten 
Ln € 29.80 Best.Nr. 2285-5 
Sonderausgabe 2009, basierend auf der 6., ergänzten Auflage 1991. 374 Seiten. Kloster-
mann RoteReihe Band 31 
Kt € 21.90 Best.Nr. 4084-2 
 
Kommerell, Max: Mit gleichsam chinesischem Pinsel  
1. Auflage 1944. 36 Seiten. 2. Auflage 1946. 32 Seiten. Vergriffen 
 
Kommerell, Max: Hugo von Hofmannsthal  
1930. 28 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 1. Vergriffen 
 
Kommerell, Max: Jean Paul  
1. Auflage 1933. 420 Seiten. 2., ergänzte Auflage 1939. 432 Seiten. 3. Auflage 1957. 4. Aufla-
ge 1966. 5., durchgesehene Auflage 1977. Vergriffen 
 
Kommerell, Max: Jugend ohne Goethe  
1931. 38 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 2. Vergriffen 
 
Kommerell, Max: Das kaiserliche Blut. Drama im barocken Stil  
1938. 94 Seiten. Vergriffen 
 
Kommerell, Max: Die Kunst Calderons. Mit einem Vorwort herausgegeben von Fritz Schalk  
1. Auflage siehe Beiträge zu einem deutschen Calderon. 2. Auflage 1974. 174 Seiten. Das 
Abendland N.F. Band 5 
Ln € 19.- Best.Nr. 1051-7 
 
Kommerell, Max: Leichte Lieder 
1931. 36 Seiten. Vergriffen 
 
Kommerell, Max: Lessing und Aristoteles. Untersuchung über die Theorie der Tragödie  
1. Auflage 1940. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Kulturwissenschaftliche Reihe Band 
2. Danach als Einzelausgabe: 2. Auflage 1957. 318 Seiten. 3. Auflage 1960. 4. Auflage 1970. 
5. Auflage 1984 mit Berichtigungen und Nachweisen. 322 Seiten. Vergriffen 
 
Kommerell, Max: Das letzte Lied  
1933. 40 Seiten. Vergriffen 
Kommerell, Max: Schiller als Gestalter des handelnden Menschen 
1934. 32 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 6. Vergriffen 
 
Kommerell, Max: Das Volkslied und das deutsche Lied  
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1936. 52 Seiten. Vergriffen 
 
Kommerell, Max: Rückkehr zum Anfang. Ausgewählte Gedichte 
1956. 76 Seiten. Vergriffen 
 
Konfession im Recht. Auf der Suche nach konfessionell geprägten Denkmustern und Argu-
mentationsstrategien in Recht und Rechtswissenschaft des 19. und 20. Jahrhunderts. Her-
ausgegeben von Pascale Cancik, Thomas Henne, Thomas Simon, Stefan Ruppert und Miloš 
Vec 
2009. XIV, 190 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 247 
Kt € 49.-* Best.Nr. 4081-1 
 
O. Blaschke: Juristen im zweiten konfessionellen Zeitalter – V. Krech: Konfessionelle Prägun-
gen in der Religionsforschung – J. Rückert: Religiöses und Unreligiöses bei Savigny – H.-P. 
Haferkamp: Einflüsse der Erweckungsbewegung auf die „historisch-christliche” Rechtsschule 
zwischen 1815 und 1848 – M. Scattola: Die Geburt des katholischen Natur- und Völkerrechts 
aus dem Geist des Protestantismus im 19. Jahrhundert – S. Korioth: Evangelisch-
theologische Staatsethik und juristische Staatslehre in der Weimarer Republik und der frü-
hen Bundesrepublik – P. Derleder: Konfessionelle Prägungen des Familienrechts im 20. 
Jahrhundert – D. Schwab: Konfessionelle Denkmuster und Argumentationsstrategien im 
Familienrecht 
 
Konflikt und Koexistenz. Die Rechtsordnungen Südosteuropas im 19. und 20. Jahrhundert 
Band 1: Rumänien, Bulgarien, Griechenland. Herausgegeben von Michael Stolleis unter Mit-
arbeit von Gerd Bender und Jani Kirov 
2015. X, 936 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 292 
Kt € 179.-* Best.Nr. 4246-4 
E-Book € 358.- Best.Nr. 14246-1 
 
Michael Stolleis: Transfer normativer Ordnungen – Baumaterial für junge Nationalstaaten. 
Forschungsbericht über ein Südosteuropa-Projekt – I. Osmanisches Reich und Balkanländer 
im späten 19. Jahrhundert: E. Augusti: 1869–1878: Towards the Reorganization of the Bal-
kan Area – 
A.Y. Kaya: The Reorganization of the Ottoman Legal Administration in the Balkans in the 
Nineteenth Century –Y. Terzibasoglu: Ottoman „Legal Revolution” in the Nineteenth-
Century Balkans – II. Griechenland: I. Mavromoustakou: La formation d’un régime constitu-
tionnel en Grèce du XIXe siècle – D. Parashu: Das Vereinigte Königreich als kolonialer Verfas-
sungsgeber nach dem Wiener Kongress – D. Papadopoulou-Klamaris: Die Entwicklung des 
Privatrechts in Griechenland nach der Befreiung von der osmanischen Besatzung –D. Tsikri-
kas: Die Formierung des Zivilprozessrechts in Griechenland im 19. Jahrhundert – Th. Antoni-
ou: Verfassungsgeschichte, -theorie, verfassungsrechtliche und politische Institutionen in 
Griechenland am Anfang des 20. Jahrhunderts – S.-E. Vetsika: Die Modernisierung Griechen-
lands im 20. Jahrhundert am Beispiel der Gesetzgebung unter Eleftherios Venizelos – III. 
Rumänien: D. Berindei: Projets constitutionnels et statuts fondamentaux dans les Principau-
tés Roumaines avant 1866 – A. Iancu: Vers la synthèse d’un système pluriel de droit – B. 
Iancu: Constitutionalism between Transplant and Irritation: The Case of Nineteenth-Century 
Romanian Modernization – M. Gutan: Legal Transplant as a Socio-Cultural Engineering in 
Modern Romania – C. Turliuc: Constitutional Law as a Political Program in Romania 1856–
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1914 – A.F. Sora: The History of Penal Law in Romania – Paul Vasilescu: L’évolution de la 
propriété: le cas du droit roumain modern – IV. Bulgarien: N. Danova: Zur Frage der Heraus-
bildung einer Rechtskultur der Bulgaren im 18. und 19. Jahrhundert – D. Mishkova: Domes-
ticating Modernity: Transfer of Ideologies and Institutions in Southeastern Europe – R. 
Kostadinova: Formation of Bulgarian Criminal Law in the Post-Ottoman Liberation Period – 
S. Baloutzova: Law as an Instrument of Social Regulation: Law of Succession and Family Law 
– T. Parveva: The Establishment of the Modern Bulgarian Judiciary – M. Belov: Establish-
ment of the Modern Constitutional Principles in Bulgaria. The Tarnovo Constitution of 1879 
– I. Hristov: Das Recht im Regime der Modernisierung. Der Fall Bulgarien 1878–1944 
 
Band 2: Serbien, Bosnien-Herzegowina, Albanien. Herausgegeben von Thomas Simon 
2017.  X, 630 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 305 
Kt € 109.- Best.Nr. 4310-2 
E-Book € 218.- Best.Nr. 14310-9 
 
Th. Simon: „Nationale Wiedergeburt“ und „koloniale Modernisierung“. Zwei Muster des 
Rechtstransfers auf dem Balkan im 19. Jahrhundert – F. Karčić: Survival of the Ottoman-
Islamic Laws in post-Ottoman Times in Bosnia and Herzegovina –  Bećić: Das Privatrecht in 
Bosnien-Herzegowina (1878–1918). Zur Koexistenz österreichischer und ottomanischer 
Rechtsinstitutionen – E. Radušić: Remnants of Ottoman Agrarian Legislation and Practice in 
Bosnia under Austro-Hungarian Rule. The Political and Social Impact on the Acceptance of 
Austro-Hungarian Rule by the Bosnian Peoples and Religious Groups – D. Popović: The Dawn 
of Human Rights in Serbian Legal Thought – S. Šarkić: The Beginning of Serbian Constitution-
ality – U. Stankowić: Historische Entwicklung des Strafprozesses in Serbien 1815–1865 – Z. 
Mirković: Hauptstrafen in Serbien (von 1804 bis 1860) – S. Avramović : The Serbian Civil 
Code of 1844. A Battleground of Legal Traditions – D. Nikolić: The 1860 Criminal Code of the 
Principality of Serbia – Z. Bujuklić: Nation-building and the Emergence of Serbian Legal Stud-
ies in the Nineteenth Century – S. Meder: Gewohnheitsrecht und Gesetzesrecht. Zur 
Rechtsquellenlehre von Valtazar Bogišić in den Motiven zum montenegrinischen Gesetzbuch 
von 1888 – M. Schmidt-Neke: Albanische Verfassungsgesetzgebung bis 1928 im Spannungs-
feld zwischen dem osmanischen Reich, den europäischen Mächten, den USA und den Staa-
ten der Region 

 
Konjunkturen der Höflichkeit in der Frühen Neuzeit. Herausgegeben von Gisela Engel, Brita 
Rang, Susanne Scholz, Johannes Süßmann 
2009. 392 Seiten. Zeitsprünge. Forschungen zur Frühen Neuzeit Band 13 (2009), Heft 3/4 
Kt € 40.- Best.Nr. 4067-5 
 
A. Assmann: Höflichkeit und Respekt – H. Lethen: Anthropologie der Höflichkeit – D. Dorn-
hofer: Liebesdichtung auf der Suche nach dem richtigen Ton am Hofe James' VI. von Schott-
land – G. Sternberg: Are formules de politesse Always Polite? – A. Fahrmeir: Höflichkeit und 
Revolution – P. Scholz: Die Kunst der Höflichkeit im spätrepublikanischen Rom – D. Schläppi: 
Höflichkeit als Schmiermittel und kommunikativer Kitt in republikanisch verfassten Ge-
meinwesen der alten Eidgenossenschaft – R. Florack/R. Singer: Politesse, Politik und Galan-
terie. Zum Verhältnis von Verhaltenslehre und galantem Roman um 1700 – B. Rang: Höflich-
keit in Chesterfields Letters to his Son – D. Nolde: Höflichkeit als Medium und als Hindernis 
der Kommunikation auf höfischen Europareisen des 16. und 17. Jahrhunderts – S. Schülting: 
(Un)Höflichkeit in 'Orient'-Reisen der Frühen Neuzeit – M. Köhler: Höflichkeit, Strategie und 



 188 

Kommunikation. Friedensverhandlungen an der Wende vom 17. zum 18. Jahrhundert – E. 
Stein: Höflichkeit in Humanistenbriefen? – S. Kühn: Provokation und verletzte Ehre – R. Sei-
del: Frühneuzeitliche Verhaltenslehren im Spiegel des akademischen Kausalschrifttums – R. 
Casale: Ethik der Konversation versus Moral der Kommunikation – M. Maaser: Erasmus von 
Rotterdams Unterweisung über den Umgang mit Menschen – J. Süßmann: Höflichkeit in den 
französischen Religionskriegen – M. Vec: Höflichkeit als Selbstgesetzgebung 
 
Konzepte. Hefte für Philosophie. Herausgegeben von Gunnar Hindrichs 
 
Band 1. Praktische Identität 
2015. 148 Seiten 
Kt € 19.80 Best.Nr. 3921-1 
E-Book € 39.60 Best.Nr. 13921-8 
 
S. Lovibond: Practical Reason and Character Formation – G. Figal: Derselbe im Hier – T. 
Wesche: Selbsteigentum – G. Hindrichs: Gewissen und Selbstkonstitution – Ch. Larmore: Die 
Bedingungen menschlicher Freiheit 
 
Band 2: Schönheit 
2016. 108 Seiten 
Kt € 19.80 Best.Nr. 3963-1 
E-Book € 39.60 Best.Nr. 13963-8 
B. Recki: Die Normativität des Schönen. Exemplarische Varianten eines Gedankens – G. 
Koch: Schönheit und Technik – D.P. Biró: Emanations. Reflections of a Composer – R. Scru-
ton: In Search of the Aesthetic – G. Schwarzkopf: Vom Schönen über den Organismus zum 
Geist 
 
Band 3: Selbstbewusstsein 
2017. 130 Seiten 
Kt € 19.80 Best.Nr. 4313-3 
E-Book € 39.60 Best.Nr. 14313-0 
 
P. Rohs: Selbstbewusstsein, zeitliches Werden und Evolution – J. Halfwassen: Geist und 
Selbstbewusstsein bei Plotin – S. Neuber: Sartes Konzeption des präreflexiven Bewusstseins 
– G. Hindrichs: „Ich denke“ und „Ich bin“ – M. Berger: Selbstbewusstsein. Zur Rekonstrukti-
on eines Vermögens sui generis 
 
Konzepte der Dialektik. Herausgegeben von Werner Becker und Wilhelm K. Essler  
1981. VIII, 248 Seiten 
Ln € 24.- Best.Nr. 1421-8 
 
F. Kaulbach: Kants Idee der transzendentalen Dialektik – H. Röttges: Zur Entstehung und 
Wirkung des Kantischen Begriffs der Dialektik – H.-J. Engfer: Triebtheorie und Dialektik in 
Schillers „Briefen über die ästhetische Erziehung des Menschen” – O. Pöggeler: Schillers 
Antagonismus und Hegels Dialektik – E. M. Barth: Reconstruction of Hegelian and other 
Idealist Logic in Germany around 1810 – H.-M. Sass: Speculative Logic (Dialectics) as Conflict 
Theory – W. Röd: Die Rolle der Dialektik in Hegels Theorie der Erfahrung – J. Chanteur: Dia-
lectics in its Human Existence – W. Becker: Dialektik und politische Wertbegründung – R. 



 189 

Simon-Schaefer: Die Dialektik der Warenproduktion bei Marx – J. Hintikka: On Common 
Factors of Dialectics – Y. Yovel: Hegel’s Dictum that the Rational is Actual and the Actual is 
Rational – R. Polin: Was ist vernünftig, das ist wirklich und was ist wirklich, das ist vernünftig 
– J. Manninen: The Analytic and the Synthetic in Hegel’s Logic – D. Wandschneider: Analyse 
und Synthese bei Hegel – I. Soll: The Dialectics of Self-Deception – H. Radermacher: Zur Dia-
lektik der Selbsttäuschung – H. Lenk: On the Dialectical Concept of Contradiction – J. N. 
Findlay: Dialectic as Metabasis – A. Kulenkampff: Bemerkungen zur dialektischen Methode – 
V. Rantala: Knowing a Contradiction – R. W. Trapp: Veikko Rantala on ‚Knowing a Contradic-
tion’ – V. Rantala: R. W. Trapp on Contradictions – L. Krajewski: Dialektik und die Entwick-
lung der Wissenschaft – U. Petersen: Logic versus Epistemology – J. Hintikka: The Logic of 
Information – Seeking Dialogues – U. Leopold-Wildburger: Spieltheoretische Überlegungen 
zu Dialogspielen – W. K. Essler: Ist Dialektik eine Methode? 
 
Koopmann, Helmut: Nachgefragt. Zur deutschen Literatur des 18. und 19. Jahrhunderts 
2013. 318 Seiten. Das Abendland N.F. Band 37 
Ln € 49.- Best.Nr. 3770-5 
E-Book € 110.60 Best.Nr. 13770-2 
 
Koopmann, Helmut siehe Jonas, Klaus W. 
 
Kopper, Joachim: Die Dialektik der Gemeinschaft  
1960. 104 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 18. Vergriffen 
 
Korporativismus in den südeuropäischen Diktaturen. Il corporativismo nelle dittature 
sudeuropee. Herausgegeben von / a cura di Aldo Mazzacane, Alessandro Somma, Michael 
Stolleis 
2005. VIII, 422 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 185. Das Europa der 
Diktatur. Herausgegeben von Dieter Simon. Band 6 
Kt € 79.-* Best.Nr. 3417-9 
 
A. Costa Pinto: The „Corporatist Revolution” of the Portuguese New State: An Introduction – 
P. Vielfaure: Note introductive au corporatisme sous Vichy – P. Schiera: Il corporativismo: 
concetti storici – G. Bender: Korporatismus und industrielle Moderne. Soziologische Aspekte 
– A. Somma: Liberali in camicia nera. Le comune matrice del fascismo e del liberismo giuridi-
co – I. Staff: Der faschistische Korporativstaat und die ihn bestimmenden Ideologien – B. 
Sordi: Corporativismo e dottrina dello stato in Italia: incidenze costituzionali e amministra-
tive – J.-M. Scholz: Corporatismo. Zur wissenschaftlichen Fundierung der spanischen Diktat-
uren – P. Napoli: Vichy, ou „l’art de la conduite” – J.-P. Le Crom: Die Sozialpolitik des Re-
gimes von Vichy: berufsständische Interessenvertretung oder staatliche 
Wirtschaftslenkung? – U. Romagnoli: Il diritto del lavoro durante il fascismo: uno sguardo 
d’insieme – C. Salvi: Corporativismo e diritto civile italiano – G. Alpa: La costruzione del cor-
porativismo tra disciplina del lavoro e disciplina delle associazioni. Problemi di storia e di 
memoria – A. D’Angelo: Buona fede e giustizia contrattuale nel dibattito sulla codificazione 
del diritto civile italiano – I. Stolzi: Comunitŕ, proprietŕ e progetto corporativo: un’ipotesi di 
confronto tra Enrico Finzi e Sergio Panunzio – A. Nützenadel: Korporativismus und Land-
wirtschaft im faschistischen Italien – A. Aragoneses: Eine andere „Reise in die Alcarria”. Die 
„Hermandades de Labradores” als Werkzeuge für Francos Agrarpolitik – J. L. Bilon: Un 
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néocorporatisme d’Etat. La Corporation agricole de Vichy – M.-R. Marrero: Notes sur la So-
cieté des Nations, les dictatures et la notion de corporatisme (1922 –1939)  
 
Koulis, Johannes: Die öffentlichen Ausgaben als volkswirtschaftliche Erscheinung 
1948. 156 Seiten. Vergriffen 
 
Koulis, Johannes: Wirtschaftliche Grundfragen des Staatskredits  
1948. 278 Seiten. Vergriffen 
 
Krämer, Stephan: On What There Is For Things To Be. Ontological Commitment and Second-
Order Quantification 
2014. 260 Seiten. Studies in Theoretical Philosophy Vol. 1 
Kt € 34.- Best.Nr. 3868-9 
E-Book € 47.60 Best.Nr. 13868-6 
 
Kraft, Claudia: Europa im Blick der polnischen Juristen. Rechtsordnung und juristische Pro-
fession in Polen im Spannungsfeld zwischen Nation und Europa 1918–1939 
2002. VIII, 370 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 156 
Ln € 68.-* Best.Nr. 3224-3 
 
Krahl, Matthias: Tatbestand und Rechtsfolge. Untersuchungen zu ihrem strafrechtsdogma-
tisch-methodologischen Verhältnis 
1999. XIV, 368 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 35 
Ln € 49.- Best.Nr. 2707-2 
 
Kraiker, Wilhelm siehe Wagner, Hermann 
 
Krampe, Christoph: Die Konversion des Rechtsgeschäfts  
1980. X, 332 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 16 
Ln € 34.- Best.Nr. 1398-3 
 
Kraus, Hans-Christof: Theodor Anton Heinrich Schmalz (1760–1831). Jurisprudenz, Universi-
tätspolitik und Publizistik im Spannungsfeld von Revolution und Restauration 
1999. XIV, 742 Seiten, 1 Frontispiz. Ius Commune Sonderheft 124 
Ln € 99.-* Best.Nr. 3047-8 
 
Kraus, Herbert und Ulrich Scheuner: Rechtsfragen der Rheinschiffahrt. Questions juridiques 
relatives à la navigation du Rhin. Zwei Rechtsgutachten. Text deutsch und französisch  
1955. 188 Seiten. Schriften des Instituts für ausländisches und internationales Wirtschafts-
recht Frankfurt am Main Band 6. Vergriffen 
 
Krauss, Werner: Briefe 1922 bis 1976. Herausgegeben von Peter Jehle unter Mitarbeit von 
Elisabeth Fillmann und Peter-Volker Springborn 
2002. 1.054 Seiten. Analecta Romanica 65 
Kt € 39.-* Best.Nr. 3182-6 
 
Krauss, Werner: Gesammelte Aufsätze zur Literatur- und Sprachwissenschaft  
1949. 470 Seiten. Vergriffen 
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Krauss, Werner: Graciáns Lebenslehre  
1. Auflage 1947. 2., unveränderte Auflage 2000. 3., unveränderte Auflage 2013. 202 Seiten. 
Klostermann Rote Reihe Band 61 
Kt € 24.80 Best.Nr. 4201-3 
 
Krauss, Werner: PLN. Die Passion der halykonischen Seele  
1. Auflage 1946. 374 Seiten. 2., durchgesehene Auflage 1983. Mit einem Beitrag zur Entste-
hungs- und Wirkungsgeschichte von Siegfried Scheibe und einem Nachwort von Peter Härt-
ling. 324 Seiten 
Pbd € 19.- Best.Nr. 1579-6 
 
Krausser, Peter: Kants Theorie der Erfahrung und Erfahrungswissenschaft. Eine rationale 
Rekonstruktion  
1981. 160 Seiten. Vergriffen 
 
Krecker, Lothar: Deutschland und die Türkei im Zweiten Weltkrieg  
1964. 294 Seiten. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Kulturwissenschaftliche Reihe 
Band 12 
Kt € 39.- Best.Nr. 0589-6 
 
Kremer, Carsten: Die Willensmacht des Staates. Die gemeindeutsche Staatsrechtslehre des 
Carl Friedrich von Gerber 
2008. XII, 464 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 238 
Kt € 89.-* Best.Nr. 4065-1 
 
Kriegssammlungen 1914-1918. Herausgegeben von Julia Freifrau Hiller von Gaertringen 
2014. 524 Seiten. ZfBB Sonderband 114 
Pbd. € 99.- Best.Nr. 4215-0 
E-Book € 258.- Best.Nr. 14215-7 
 
A.-M. Gerdes: Kriegssammlungen 1914-1918 – M. Herkenhoff: Die preußischen Kriegssamm-
lungen 1911-1914/18 – H.-Ch. Pust: Was sammelten Kriegssammlungen? – H.-Ch. Pust: 
Kriegssammlervereinigungen und ihre Publikationsorgane – S. Knoch: Die Weltkriegssamm-
lung der Staatsbibliothek Bamberg – S. Putjenter: Bilderbogen in der Sammlung „Krieg 
1914” der Staatsbibliothek zu Berlin – D. Hellfaier: Das allmähliche Comeback der Detmolder 
Kriegssammlung – K. Herrmann: (K)Eine Kriegssammlung in der Königlichen Landesbiblio-
thek Dresden – J. Heck: „Kriegsbilder aus Düsseldorf” – U. Scharmann: Das Engagement der 
Stadtbücherei Elberfeld während des Ersten Weltkriegs – Ch. Hofmann-Randall: Der erste 
Weltkrieg im Bild – J. Voss: Die Papiergeldsammlung Arnold Kellers in der Deutschen Bun-
desbank – M. Fischer: Die Sammeltätigkeit des Deutschen Volksliedarchivs als patriotische 
Aufgabe – O. Matthes/O. Pelc: Die Sammlungen zum Ersten Weltkrieg im Museum für Ham-
burgische Geschichte 1914-2013 – A. Fahl: Die Weltkriegssammlung in Hannover 1914 bis 
heute – M. Schütz: Das Kriegsmuseum der Stadt Hildesheim 1915-1920 – J. Ott: Das Jenaer 
Kriegsarchiv – E.O. Bräunche: Die Kriegssammlungen des Stadtarchivs Karlsruhe – M. Tobe-
gen: Fliegerabwürfe in der Deutschen Nationalbibliothek – Ch. Sauer: Die verlorene Welt-
kriegssammlung der Stadtbibliothek Nürnberg – B. Kehne: Das Projekt Ehrenalbum im Osn-
abrücker Kriegsarchiv – B. Lübbers: Eine moderne Sammlung zur Geschichte des Ersten 
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Weltkriegs in der Staatlichen Bibliothek Regensburg – A. Schlechter: Die Pfalz im Ersten 
Weltkrieg im Spiegel von Plakaten und Maueranschlägen – J. Schweitzer: Préparer de cen-
tenaire de la Grande guerre. L´action des bibliothèques – Ch. Westerhoff: Die Fotosamm-
lungen der Bibliothek für Zeitgeschichte zum Ersten Weltkrieg – W. Lagler: Die Sammlung 
„Kriegsliteratur Laiblin” in der Universitätsbibliothek Tübingen – R. Bärwinkel: Vom Umgang 
mit Kriegsliteratur an der Herzogin Anna Amalia Bibliothek nach 1945 – Ch. Maryška: Zur 
Gründung der Kriegssammlung der Österreichischen Nationalbibliothek – G. Murauer/A. 
Pfoser: Die Kriegssammlungen von Wienbibliothek im Rathaus und Wien Museum – M. 
Schmalholz: Die deutschen Kriegssammlungen in der britischen Wahrnehmung 
 
Krise und Gemeinschaft. Stefan Georges Der Stern des Bundes. Herausgegeben von Christo-
phe Fricker 
2017. 488 Seiten. Das Abendland N.F. Band 41 
Kt € 49.- Best.Nr. 4328-7 
E-Book € 98.- Best.Nr. 14328-4 
 
Ch. Fricker: Provokationen, Freiräume, Risiken. Eine Annäherung an Stefan Georges Buch 
Der Stern des Bundes – B. Schefold: Aufschwung und Abkehr, Krise und Hoffnung. Der Kreis 
auf der Höhe seines Tuns – J. Egyptien: Der George-Kreis vor dem Ersten Weltkrieg. Das 
Jahrbuch für die geistige Bewegung und sein Kontext – J. Egyptien: Von der Kosmischen 
Runde über die „Maximin“-Dichtung zum Stern des Bundes. Stationen der Gestaltwerdung 
des Göttlichen bei Stefan George – B. Pieger: Der Stern des Bundes als tektonisches Gebilde 
– R. Ockenden: Natur und Natürliches im Stern des Bundes – B. Pieger: Hölderlin und Geor-
ge. Eine Konstellation – W.Ch. Schneider: Zeitenfülle und des dunklen Grauens Wind. Zum 
Ethischen in Georges Der Stern des Bundes – P. Trawny: Die Apokalypse des Gedichts. Frag-
mentarische Bemerkungen zu Georges Stern des Bundes – L. Lehnen: Der Stern des Bundes 
und das Transzendenz-Problem der Moderne – J. Egyptien: Wende, Frühe, Da – L. Lehnen: 
Wort, Bild, Tat – Ch. Fricker: Gesetz – F. Merklin: Schmerz – F. Merklin: Fratze – J. Egyptien: 
Weihe, Würde, Opfer – K. Anders: Nacht – Ch. Fricker: Dienst der liebe – B. Schefold: Wissen 
– R. Ockenden: Zauber – T. Winzen: Flamme – W.Ch. Schneider: Der Ungenannte – A. Daub: 
Runde – A. Daub: Reich – T. Winzen: Du stets noch anfang uns und end und mitte (VIII 8) – 
W. Waters: Der strom geht hoch … da folgt dies wilde herz (VIII 11) – P. Bishop: Ergeben 
steh ich vor des rätsels macht (VIII 14) – W. Ch. Schneider: Als sich dir jüngling dein beruf 
verkündigt (VIII 22) – L. Lehnen: Nennt es den blitz der traf den wink der lenkte (VIII 25) – T. 
Winzen: Alles habend alles wissend seufzen sie (VIII 29) – Ch. Fricker: Ihr baut verbrechende 
an maass und grenze (VIII 31) – R. Ockenden: Schweigt mir vom Höchsten Gut: eh ihr ent-
sühnt (VIII 33) – L. Lehnen: Nun bleibt ein weg nur: es ist hohe zeit (VIII 40) – B. Pieger: Ent-
binde mich vom leichten eingangsworte (VIII 51) – R. Ockenden: Vor-abend war es unsrer 
bergesfeier (VIII 74) – R.J. Goebel: Die einen lehren: irdisch da – dort ewig… (VIII 78) – J. 
Egyptien: Von welchen wundern lacht die morgen-erde (VIII 82) – Ch. Fricker: Wer je die 
flamme umschritt (VIII 84) – F. Prautzsch: Neuen adel den ihr suchet (VIII 85) – W.Ch. 
Schneider: Da zur begehung an des freundes arm (VIII 88) – B. Schefold: Ein wissen gleich für 
alle heisst betrug (VIII 95) – B. Pieger: Die weltzeit die wir kennen schuf der geist (VIII 96) – 
F. Merklin: Wer schauen durfte bis hinab zum grund (VIII 103) – B. Schefold: Denk nicht zu-
viel von dem was keiner weiss! (VIII 107) 
 
Kristeller, Paul Oskar: Die Philosophie des Marsilio Ficino  
1972. XII, 452 Seiten. Das Abendland N.F. Band 1 
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Ln € 38.- Best.Nr. 0886-6 
 
Kronstein, Heinrich und Carsten Peter Claussen: Publizität und Gewinnverteilung im neuen 
Aktienrecht. Rechtsvergleichende Untersuchung unter besonderer Berücksichtigung des 
Aktienrechts  
1960. 176 Seiten. Schriften des Instituts für ausländisches und internationales Wirtschafts-
recht. Frankfurt am Main Band 13. Vergriffen 
 
Kronstein, Heinrich siehe Coing, Helmut 
 
Krüger, Gerhard: Einsicht und Leidenschaft. Das Wesen des platonischen Denkens  
1. Auflage 1939. XX, 334 Seiten. 2., durchgesehene Auflage 1948. XXII, 336 Seiten. 3. Auflage 
1963. 4. Auflage 1973. 5. Auflage 1983. 6. Auflage 1992 
Kt € 24.- Best.Nr. 2570-2 
 
Krüger, Gerhard: Eros und Mythos bei Plato. Herausgegeben von Richard Schaeffler  
1978. XXII, 102 Seiten. Klostermann Texte Philosophie. Vergriffen 
 
Krüger, Gerhard: Die Geschichte im Denken der Gegenwart  
1947. 36 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 16. Vergriffen 
 
Krüger, Gerhard: Grundfragen der Philosophie. Geschichte – Wahrheit – Wissenschaft  
1. Auflage 1958. 2. Auflage 1965. XII, 288 Seiten. Vergriffen 
 
Krüger, Gerhard: Religiöse und profane Welterfahrung. Herausgegeben von Richard 
Schaeffler  
1973. 94 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 53/54. Vergriffen 
 
Festschrift für Gerhard Krüger siehe Einsichten 
 
Krüger, Lorenz: Rationalismus und Entwurf einer universalen Logik bei Leibniz 1969. 42 Sei-
ten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 42. Vergriffen 
 
Krüger, Lorenz siehe Philosophia Naturalis 
 
Kubiciel, Michael: Die Wissenschaft vom Besonderen Teil des Strafrechts. Ihre Aufgaben, 
ihre Methoden 
2013. XIV, 346 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 54 
Kt € 69.- Best.Nr. 3771-2 
E-Book € 96.60 Best.Nr. 13771-9 
 
Kühlewind, Georg: Der sprechende Mensch. Ein Menschenbild aufgrund des Sprachphäno-
mens  
1991. 224 Seiten 
Kt € 19.- Best.Nr. 2512-2 
 
Künne, Wolfgang: Abstrakte Gegenstände. Semantik und Ontologie 



 194 

1. Auflage 1983 im Suhrkamp Verlag, Frankfurt am Main. 2., um einen Anhang erweiterte 
Auflage 2007. 380 Seiten. Klostermann RoteReihe Band 23 
Kt € 28.- Best.Nr. 4032-3 
 
Künne, Wolfgang: Epimenides und andere Lügner 
2013. 174 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 58 
Kt € 17.80 Best.Nr. 4177-1 
E-Book € 89.- Best.Nr. 14177-8 
 
Künne, Wolfgang: Die Philosophische Logik Gottlob Freges. Ein Kommentar mit den Texten 
des Vorworts zu Grundgesetze der Arithmetik und der Logischen Untersuchungen I–IV 
2010. 840 Seiten. Klostermann RoteReihe Band 30 
Kt € 29.80 Best.Nr. 4062-0 
 
Küppers, Bernd-Olaf: Natur als Organismus. Schellings frühe Naturphilosophie und ihre 
Bedeutung für die moderne Biologie  
1992. 138 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 58 
Ln € 19.- Best.Nr. 2539-9 
 
Kuhli, Milan: Carl Gottlieb Svarez und das Verhältnis von Herrschaft und Recht im aufgeklär-
ten Absolutismus 
2012. XII, 304 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 272 
Kt € 74.-* Best.Nr. 4153-5 
E-Book € 103.60 Best.Nr. 14253-1 
 
Kuhn, Friedrich: Ein anderes Bild des Pragmatismus. Wahrscheinlichkeitstheorie und Be-
gründung der Induktion als maßgebliche Einflußgrößen in den „Illustrations of the Logic of 
Science” von Charles Sanders Peirce  
1996. 306 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 67 
Ln € 29.- Best.Nr. 2858-1 
 
Kulcsár, Kálmán: Systemwechsel in Ungarn 1988–1990. Analysen und Erinnerungen des 
damaligen ungarischen Justizministers. Übersetzt von 
Anikó Vinzelberg. Herausgegeben von Annerose Gündel  
1997. XXVI, 380 Seiten. Ius Commune Sonderheft 98 
Ln € 49.-* Best.Nr. 2869-7 
 
Kulenkampff, Jens: Kants Logik des ästhetischen Urteils  
1. Auflage 1978. VIII, 208 Seiten. 2. erweiterte Auflage 1994. 252 Seiten.  Philosophische 
Abhandlungen Band 61 
Ln € 29.- Best.Nr. 2646-4 
 
Kullick, Christian: „Der herrschende Geist der Thorheit“. Die Frankfurter Lotterienormen des 
18. Jahrhunderts und ihre Durchsetzung 
2018. X, 434 Seiten. Studien zu Policey, Kriminalitätsgeschichte und Konfliktregulierung 
Kt € 69.- Best.Nr. 4334-8 
E-Book € 96.60 Best.Nr. 14334-5 
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Kullmer, Lore: Die Ehegattenbesteuerung. Ihre Geschichte, Problematik und Neuregelung in 
Deutschland, diskutiert unter Berücksichtigung der Erfahrungen in den USA  
1960. XIV, 134 Seiten. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Rechts- und Wirtschaftswis-
senschaftliche Reihe Band 20. Vergriffen 
 
Kulturkritik und Jugendkult. Herausgegeben von Walter Rüegg  
1974. 158 Seiten. „Jahrhundertwende”. Forschungsunternehmen der Fritz Thyssen Stiftung. 
Vergriffen 
 
H.-J. Lieber: Kulturkritik der Jahrhundertwende – H. Bohnenkamp: Jugendbewegung als Kul-
turkritik – K. Szemkus: Gesellschaftliche Bedingungen zur Entstehung der deutschen Ju-
gendbewegung – W. Rüegg: Jugend und Gesellschaft um 1900 – L. Rosenmayr: Jugendbe-
wegung und Jugendforschung – Th. Nipperdey: Jugend und Politik um 1900 – W. Salmen: 
Verkommene Hausmusik und die Reaktion der Jugend um 1900 – W. Rasch: Die Reichweite 
des Jugendstils – W. Flitner: Reformpädagogik – H. Wolf: Die Bestände des Archivs der deut-
schen Jugendbewegung auf dem Ludwigstein 
 
Kunst und Technik. Gedächtnisschrift zum 100. Geburtstag von Martin Heidegger. Heraus-
gegeben von Walter Biemel und Friedrich-Wilhelm v. Herrmann  
1989. XXIV, 460 Seiten, 20 Bildtafeln. Vergriffen 
 
M. Heidegger: Technik und Kunst – Ge-stell – H.-G. Gadamer: Geleitwort – O. Pöggeler: 
Wächst das Rettende auch? – F.-W. v. Herrmann: Technik und Kunst im seynsgeschichtli-
chen Fragehorizont – E. Kawahara: Technik und Topologie des Seins im Denken Martin Hei-
deggers – F. Volpi: Der Bezug zu Platon und Aristoteles in Heideggers Fundamentalver-
ständnis der Technik – B. Bošnjak: Techné als Erfahrung der menschlichen Existenz – J. Ta-
miniaux: Heidegger lecteur de Descartes – P. Emad: The Question of Technology and Will to 
Power – G. Vattimo: Nietzsche als Interpret Heideggers – J. Watanabe: Die Frage nach dem 
Wesen der Kunst bei Heidegger und Nietzsche – J. Sallis: Heidegger’s Poetics – K. Maly: Ima-
ging Hinting Showing – G. Liiceanu: Zu Heideggers „Welt”-Begriff in „Der Ursprung des 
Kunstwerkes” – D. Jähnig: Der „Ursprung des Kunstwerkes” und die moderne Kunst – G. 
Boehm: Heideggers Werkbegriff und die Kunst der Moderne – R. Kudielka: Vom Löffel-
schnitzen, von der Verwirrung der Bilder und einer Theorie vom Berge – L. Dittmann: Lich-
tung und Verbergung in Werken der Malerei – F. Fédier: Cézanne et Heidegger – F. Vezin: 
„Assurer aux poètes une existence dans la cité” (Hölderlin) – J. J. Kockelmans: On the mean-
ing of Music and its place in our world – B. Allemann: Denken, Dichten; Literaturtheoretisch 
– C. Ochwadt: „Welteroberer” und Dichten im Werk Rimbauds – W. Biemel: Zur Deutung 
unserer Zeit bei Kafka und Heidegger – R. Char: Aisé à porter 
 
Kuon, Peter: lo mio maestro e ’l mio autore. Die produktive Rezeption der Divina Commedia 
in der Erzählliteratur der Moderne  
1993. 452 Seiten. Analecta Romanica 52 
Kt € 29.-* Best.Nr. 2598-6 
 
Kurschat, Wilhelm: Das Haus Friedrich und Heinrich von der Leyen in Krefeld. Zur Geschich-
te der Rheinlande in der Zeit der  
Fremdherrschaft 1794–1814  
1933. 100 Seiten, 7 Tafeln, 23 Abbildungen. Vergriffen 
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L 
 
Lacchè, Luigi: History & Constitution. Developments in European Constitutionalism: the 
comparative experience of Italy, France, Switzerland and Belgium 
2016. X, 722 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 299 
Kt € 119.-* Best.Nr. 4285-3 
E-Book € 166.60 Best.Nr. 14285-0 

Lachmann, Eduard: Hölderlins Hymnen in freien Strophen. Eine metrische Untersuchung  
1937. 346 Seiten. Vergriffen 
 
Lachmann, Eduard: Die Versformen in Wolframs Parzival und die Aufgaben des Übersetzers. 
Metrische Untersuchung von vierhundert Versen, Übersetzung im Versmaß des Urtextes 
und in Prosa  
1938. 64 Seiten. Vergriffen 
 
Lahusen, Benjamin und Dieter Simon: Zufall, Abfall, Ausfall. Rezensionen und Betrachtun-
gen zur rechtstheoretischen Gegenwartsliteratur 
2008. VIII, 180 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 230 
Kt € 39.-* Best.Nr. 4053-8 
 
Landesbibliotheksbau in Deutschland, Österreich und der Schweiz. Neubauten, Erweite-
rungen und Umnutzungen zwischen 1975 und 2002. Herausgegeben von Detlev Hellfaier 
2003. 230 Seiten mit einer CD-ROM. ZfBB Sonderheft 85 
Ln € 69.-* Best.Nr. 3291-5 
 
Th. Bürger, M. Golsch: Dresden, Sächsische Landesbibliothek – Staats- und Universitätsbibli-
othek Dresden (SLUB) – W. Dittrich: Hannover, Niedersächsische Landesbibliothek – R. Her-
zog: Jena, Thüringer Universitäts- und Landesbibliothek – L. Syré: Karlsruhe, Badische Lan-
desbibliothek – G. König: Sankt Pölten, Niederösterreichische Landesbibliothek – H. Hart-
hausen: Speyer, Pfälzische Landesbibliothek – H. Delpin: Bregenz, Vorarlberger Landesbibli-
othek – H. Frühauf: Koblenz, Rheinische Landesbibliothek – E. Koolman: Oldenburg, Landes-
bibliothek  –M. Tielke: Aurich, Landschaftsbibliothek – W. Treichler: Bern, Schweizerische 
Landesbibliothek – K.-H. Kratz-Lukas: Darmstadt, Hessische Landes- und Hochschulbiblio-
thek – D. Hellfaier: Detmold, Lippische Landesbibliothek – C. Lux: Berlin, Zentral- und Lan-
desbibliothek – Th. Elsmann, A. Rath-Beckmann: Bremen, Staats- und Universitätsbibliothek 
– J. F. Desput: Graz, Steiermärkische Landesbibliothek – R. J. Wegener: Schwerin, Landesbib-
liothek Mecklenburg-Vorpommern 
 
Landesordnung und Gute Policey in Bayern, Salzburg und Österreich. Herausgegeben von 
Horst Gehringer, Hans-Joachim Hecker und Reinhard Heydenreuter 
2008. VIII, 268 Seiten. Studien zu Policey und Policeywissenschaft 
Kt € 44.- Best.Nr. 4058-3 
 
P. Landau: Bamberger Landrecht und eheliche Gütergemeinschaft – M. P. Schennach: Ge-
wohnheitsrecht, Einzelgesetzgebung und Landesordnungen in der Grafschaft Tirol in Spät-
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mittelalter und Früher Neuzeit – W. Wüst: „... nach constitution vnserer churfürstlichen 
policey: Landes- und Policeygebote im Bayerischen Reichskreis – M. P. Heimers: „Ex Com-
missione Administrationes Cæsareæ”. Die kaiserliche Administration in Kurbayern (1704–
1714) und ihre Mandate und Verordnungen – J. Pauser: „für etwas guets neus”. Die Poli-
ceyordnungen der niederösterreichischen Ländergruppe von 1542 und 1552 und die 
Rechtsvereinheitlichungsversuche Ferdinands I. – Ch. Neschwara: Landständischer Einfluss 
auf die Gesetzgebung der Frühneuzeit –  
M. Nadler: Tabakbesteuerung und Policeygesetzgebung im Kurfürstentum Bayern und im 
Erzstift Salzburg im 17. und 18. Jahrhundert – S. Breit: Policeygesetzgebung in einer adeligen 
Herrschaft  
 
Landsberg, Paul L.: Einführung in die philosophische Anthropologie  
1. Auflage 1934. 2., unveränderte Auflage 1960. 200 Seiten. Vergriffen 
 
Landwehr, Achim: Policey im Alltag. Die Implementation frühneuzeitlicher Policeyordnun-
gen in Leonberg 
2000. X, 430 Seiten. Studien zu Policey und Policeywissenschaft. Vergriffen 
 
Lange, Christian: Öffentliche Kleinkindererziehung in Bayern. Die Rolle des Staates bei der 
Definition einer Lebensphase im 19. Jahrhundert 
2013. XII, 362 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 284. Lebensalter und 
Recht. Herausgegeben von Stefan Ruppert. Band 7 
Kt € 89.-* Best.Nr. 4190-0 
E-Book € 124.60 Best.Nr. 14190-7 
 
Lange, Hermann: Recht und Macht. Politische Streitigkeiten im Spätmittelalter 
2010. XVI, 254 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 252 
Kt € 49.-* Best.Nr. 4108-5 
E-Book € 68.60 Best.Nr. 14108-2 
 
Lange, Ursula: Untersuchung zu Bodins Demonomanie  
1970. 180 Seiten. Das Abendland A.F. Band 8. Vergriffen 
 
Lange, Wolf-Dieter: El fraile trobador. Zeit, Leben und Werk des Diego de Valencia de León  
1971. VIII, 264 Seiten. Analecta Romanica 28. Vergriffen 
 
Langer, Gudrun: Kunst – Wissenschaft – Utopie. Die „Überwindung der Kulturkrise” bei V. 
Ivanov, A. Blok, A. Belyj und V. Chlebnikov  
1990. 608 Seiten. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Kulturwissenschaftliche Reihe 
Band 19 
Ln € 39.- Best.Nr. 2255-8 
 
Langlotz, Ernst: Griechische Kunst in heutiger Sicht  
1973. 92 Seiten, 41 Abbildungen auf 30 Tafeln. Das Abendland N.F. Band 3. Vergriffen 
 
Langlotz, Ernst: Phidiasprobleme  
1947. 120 Seiten, 32 Tafeln, 89 Abbildungen. Vergriffen 
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Langlotz, Ernst und Walter H. Schuchhardt:  Archaische Plastik auf der Akropolis  
1. Auflage 1941. XVII, 64 Seiten, 65 Tafeln, 97 Abbildungen. 2., durchgesehene Auflage 1943. 
XVII, 64 Seiten, 64 Tafeln, 92 Abbildungen. Vergriffen 
 
Langlotz, Ernst siehe Schrader, Hans 
 
Lansky, Ralph: Bibliographie zum Bibliotheksrecht. Verzeichnis von Büchern, Aufsätzen, 
Gesetzen, Verordnungen, Erlassen und Entscheidungen ab 1900 zum Recht der öffentlichen 
Bibliotheken und Büchereien in Deutschland  
1970. X, 228 Seiten. ZfBB Sonderheft 10. Vergriffen 
1. Ergänzungsheft. 1974. X, 116 Seiten. ZfBB Sonderheft 10/1. Fortführung des Werkes siehe 
Bibliotheksrechtliche Vorschriften 
 
Lansky, Ralph: Bibliographisches Handbuch der Rechts- und Verwaltungswissenschaften. 
Bibliographical Handbook on Law and Public Administration. Erläuternde Bibliographie nati-
onaler und internationaler Bibliographien und anderer Nachschlagewerke und Informati-
onsmittel. Annotated Bibliography of National and International Bibliographies and Other 
Reference Guides and Information Sources 
Band 1: Allgemeines und Europa. Vol. 1: General Part and Europe  
1987. XXIV, 390 Seiten. Vergriffen 
Band 2: Afrika, Asien, Australien, Ozeanien, Amerika und Nachtrag zu Band 1. 
Vol. 2: Africa, Asia, Australia, Oceania, America and Supplement to Vol. 1 
1998. XXVI, 404 Seiten. Vergriffen 
Band 3: Register. Vol. 3: Index 
1999. VIII, 216 Seiten. Vergriffen 
 
Lansky, Ralph: Bibliotheksrechtliche Vorschriften  
1. Auflage 1966. XII, 316 Seiten. 2., erweiterte Auflage 1969. XXIV, 432 Seiten mit einer Falt-
tafel. ZfBB Sonderheft 5 
1. Ergänzungsband. 1971. XXXII, 360 Seiten 
2. Ergänzungsband. 1974. XXXII, 348 Seiten 
3. Ergänzungsband. 1976. XXXIV, 264 Seiten 
 
3. Auflage 1980. Mit Bibliographie zum Bibliotheksrecht. Im Auftrag des Vereins Deutscher 
Bibliothekare und des Vereins der Diplom-Bibliothekare an wissenschaftlichen Bibliotheken 
zusammengestellt von Ralph Lansky. Loseblattwerk in zwei Ordnern. Grundwerk: 1980. 
1164 Seiten. Vergriffen 
 
Lansky, Ralph / Carl-Erich Kesper: Bibliotheksrechtliche Vorschriften 
ISSN 0175-6524 
4., grundlegend überarbeitete Auflage 2007. Mit Bibliographie zum Bibliotheksrecht. Be-
gründet im Auftrag des Vereins Deutscher Bibliothekare und des Vereins der Diplom-
Bibliothekare an wissenschaftlichen Bibliotheken von Ralph Lansky. Fortgeführt von Carl-
Erich Kesper. Etwa 2000 Seiten in zwei Ordnern. Stand 7. EG 2014 
€ 338.- Best.Nr. 3482-7 
1. Ergänzungslieferung. 2008. 478 Seiten. € 119.-  
2. Ergänzungslieferung. 2009. 466 Seiten. € 119.- 
3. Ergänzungslieferung. 2010. 336 Seiten. € 98.- 
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4. Ergänzungslieferung. 2011. 344 Seiten. € 98.- 
5. Ergänzungslieferung. 2012. 432 Seiten. € 119.- 
6. Ergänzungslieferung. 2013. 292 Seiten. € 98.- 
7. Ergänzungslieferung. 2014. 364 Seiten. € 109.- 
8. Ergänzungslieferung. 2015. 358 Seiten. € 111.- 
9. Ergänzungslieferung. 2016. 296 Seiten. € 112.- 
10. Ergänzungslieferung 2017. 378 Seiten. € 118.- 
11. Ergänzungslieferung 2018. 250 Seiten. € 118.- 
12. Ergänzungslieferung 2019. 424 Seiten. € 138.-  
 
Lansky, Ralph: Handbuch der Bibliographien zum Recht der Entwicklungsländer. Handbook 
of Bibliographies on Law in the Developing Countries  
1981. XXXIV, 622 Seiten. Vergriffen 
 
Lanz, Peter: Das phänomenale Bewußtsein. Eine Verteidigung  
1996. XII, 260 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 69 
Ln € 29.- Best.Nr. 2894-9 
 
Larmore, Charles: Das Selbst in seinem Verhältnis zu sich und zu anderen 
2017. 270 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 96 
Kt € 29.80 Best.Nr. 4274-7 
E-Book € 41.72 Best.Nr. 14274-4 
 
Lassalle, Ferdinand: Arbeiterprogramm (1862). Offenes Antwortschreiben an das Central 
Comité (1863)  
1948. 92 Seiten. Sozialökonomische Texte Heft 9. Vergriffen 
 
Lattmann, Christopher:  Der Teufel, die Hexe und der Rechtsgelehrte. Crimen magiae und 
Hexenprozess in Jean Bodins De la Démonomanie des Sorciers 
2019. XVI, 390 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 318 
Kt € 69.-* Best.Nr. 4389-8 
E-Book € 96.60 Best.Nr. 14389-5 
 
Laum, Bernhard: Schenkende Wirtschaft. Nichtmarktmäßiger Güterverkehr und seine sozia-
le Funktion  
1960. XII, 496 Seiten. Vergriffen 
 
Law and the Arts. Elective Affinities and Relationships of Tension. Herausgegeben von Wer-
ner Gephart und Jure Leko 
2017. 414 Seiten. Schriftenreihe des Käte Hamburger Kollegs „Recht als Kultur“. Herausge-
geben von Werner Gephart. Band 18 
Kt € 69.- Best.Nr. 4298-3 
E-Book € 138.- Best.Nr. 14298-0 
 
W. Gephart / J. Leko: Law and the Arts. Elective Affinities and Relationships of Tension – E. 
Schürmann: Law as the Art of Picturing a Case – A. Condello / E. Terrone: Genre Classifica-
tion. A Problem of Normativity and Exemplarity – T. Andina: Goodbye Beauty. Normativity in 
Contemporary Visual Arts – J.-M. Barreto: Feeling Human Rights. The Emotional Art of Viola, 
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Salgado and Botero – U. Procaccia: A Narrative of Legislative Failure. From Portalis to Picas-
so and Beyond – J.Ch. Suntrup: The Power of Judgment in Law, Politics, and the Arts – Th. 
Dreier: Law and Images. Normative Models of Representation and Abstraction – M. Bels / P. 
Branco: Law and Architecture. Courthouse Architecture, Searching for a New Balance be-
tween Representation and Functionality – L. de Sutter: On the Obscenity of Law, or Why 
Pornography’s Legacy Is Worth Fighting For – M.J. Grant: Musical Communication, “Hate 
Speech”, and Human Rights Law – I. Kroppenberg: Blind Bodies of Justice. Aesthetics and 
Law in Johann Gottfried Herder’ s Sculpture – M. Bucholc: Semantic Transparency of the 
Normative in the Poetry of Zbigniew Herbert –  W. Gephart: Abstraction. A Myth of the Oc-
cidental World – S.N. Meyer: Law and the Map. Indigenous Art and the Remapping of the 
Settler State – G. Petri: The Color of Law – Z. Megyeri-Pálffi: “Following a Model” as an Ele-
ment of the Hungarian Legal Culture with Special Regard to Gyula Wágner’s Judicial Archi-
tecture – M.J. Grant / E. Schürmann: “Beauty Does Matter”. Interview with Tim Shaw 
 
Leben und Werk von G.W. Leibniz. Eine Chronik. Bearbeitet von Kurt Müller und Gisela 
Krönert  
1969. XXIV, 332 Seiten, 25 Bildtafeln. Veröffentlichungen des Leibniz-Archivs Band 2 
Ln € 19.- Best.Nr. 0561-2 
 
Lebensalter und Recht. Zur Segmentierung des menschlichen Lebenslaufs durch rechtliche 
Regelungen seit 1750. Herausgegeben von Stefan Ruppert 
2010. XXXIV, 360 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 249. Lebensalter 
und Recht. Herausgegeben von Stefan Ruppert. Band 2 
Kt € 79.-* Best.Nr. 4099-6 
E-Book € 158.- Best.Nr. 14099-3 
 
Ch. Lange: Bayerische öffentliche Kleinkindererziehung im 19. Jahrhundert. Die Geschichte 
einer Institution und ihr Recht – T. Engel: Die Bevormundung des Vormunds. Eltern, Kinder 
und Staat um deutschen und französischen Jugendrecht (1830–1924) – A. Roth: Kinder und 
Jugendliche vor Gericht im 19. Jahrhundert – T. Mill: Zur Erziehung verurteilt. Die Entwick-
lung des Jugendstrafrechts im zaristischen Russland 1864–1917 – S. Arheidt: Der Jugendli-
che im Jugendhilferecht zwischen 1961 und 1991 – U. Haerendel: Die Frauenaltersgrenze in 
der gesetzlichen Rentenversicherung – D. Noll: Der weibliche Lebenslauf in der gesetzlichen 
Rentenversicherung 1889 bis 1967 – B. Fastenmayer: „Ein Bauernmensch will noch zu Leb-
zeiten Ordnung haben...” Generationenwechsel in der Landwirtschaft vom Kaiserreich bis in 
die frühe Bundesrepublik – G. Göckenjan: Vom Greis zum Rentner. Alter als soziale Leistung 
– Th. Küpper: Erfahrung und Skepsis. Altersfiguren des Kriminalgenres – K. Linderer: Der 
Hochaltrige im Recht. Heimrecht in der Bundesrepublik (von 1965 bis 1975) – S. Bouchouaf: 
Altersdiskriminierung durch rechtliche Altersgrenzen aus verfassungsrechtlicher Perspektive 
– S. Scherger: Lebenslaufmuster im Wandel. Das Beispiel des Auszugs aus dem Elternhaus – 
E. Loichinger: Politische Maßnahmen und demographische Maßzahlen. Illustration am Bei-
spiel der Familienpolitik in Schweden – H. Landerer: Alter, Recht und Straßenverkehr seit 
dem Ende des 19. Jahrhunderts – G. Hardach: Die Ökonomie der Lebensalter 
 
Lebenstraum und Todesnähe. Thomas Manns Der Zauberberg. Die Davoser Literaturtage 
2012. Herausgegeben von Helmut Koopmann und Thomas Sprecher 
2015. 190 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 49 
Ln € 54.- Best.Nr. 3877-1 
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E-Book € 108.- Best.Nr. 13877-8 
 
H. Koopmann: Davos-Rückblick – J. Kennaway: Pathologische Musik im Zauberberg – H.-P. 
Schmiedebach: Sonderlinge, Psychopathen und andere Bergbewohner bei Thomas Mann – 
H. Koopmann: Wie wirklich ist das Unwirkliche? Hans Castorp träumt – Th. Sprecher: Der 
große Schwindel – L. Crescenzi: Zur Soziologie der Zauberberggesellschaft – J. Eigler: Medi-
zin und Sterben im Zauberberg. Gegenwartsbezogene Anmerkungen aus ärztlicher Sicht – E. 
Galvan: Nord- und südliches Gelände: Zur Topographie des Zauberbergs – J. Linder: Weimar 
in Davos – H. Koopmann: Nachrede 
 
Lebenswelt und Wissenschaft in der Philosophie Edmund Husserls. Herausgegeben von 
Elisabeth Ströker  
1979. 144 Seiten. Vergriffen 
 
W. Biemel: Zur Bedeutung von Doxa und Episteme im Umkreis der Krisis-Thematik – R. 
Boehm: Husserls drei Thesen über die Lebenswelt – D. Carr: Welt, Weltbild, Lebenswelt – G. 
Funke: Lebenswelt, praktisches Wissen und Praktik bei Husserl – P. Janssen: Die Problematik 
der Rede von der Lebenswelt als Fundament der Wissenschaft – I. Kern: Die Lebenswelt als 
Grundlagenproblem der objektiven Wissenschaften und als universales Wahrheits- und 
Seinsproblem – K. Schuhmann: Lebenswelt als Unterlage der Phänomenologie – R. Soko-
lowski: Exact Science and the World in Which We Live – E. Ströker: Geschichte und Lebens-
welt als Sinnesfundament der Wissenschaften in Husserls Spätwerk – B. Waldenfels: Die 
Abgründigkeit des Sinnes 
 
Lebenszauber und Todesmusik. Die Davoser Literaturtage 2002. Herausgegeben von 
Thomas Sprecher 
2004. 272 Seiten, 7 Abbildungen. Thomas-Mann-Studien Band 29 
Ln € 39.- Best.Nr. 3294-6 
 
Th. Rütten: Sterben und Tod im Werk Thomas Manns – H. Wisskirchen: Hauptsache Unter-
haltung! Thomas Manns Joseph-Roman als „Fest der Erzählung” – M. Dierks: „Mit der Mut-
ter schläft jeder”. Die Psychoanalyse im Joseph – W. Frizen: Goethe tritt auf – I. von der Lü-
he: Die Frauengestalten in Lotte in Weimar – R. Steinberg: Genie und Wahnsinn. Spuren des 
Kreativitätsmythos im Doktor Faustus – R. Wimmer: Form contra Tod. Thomas Mann und 
Adrian Leverkühns Credo – Y. Elsaghe: Nostalgie und Modernitätskritik. Die Betrogene als 
Thomas Manns ideologisches Vermächtnis – Th. Sprecher: Thomas Manns Lob der Vergäng-
lichkeit – S. B. Würffel: Untergangsvisionen, Todesrhetorik und Katastrophenmusik beim 
späten Thomas Mann – H. Koopmann: Sterben und Tod Thomas Manns – A. Benini und N. 
Gschwend: Gespräch mit Zeitzeugen – H. Koopmann: Schluß-Apéro oder Ein Brief 
 
Lebsanft, Franz siehe Analecta Romanica, Romanische Forschungen 
 
Leder, Stefan: Das Korpus al-Haitam ibn ’Adi (st 207/822). Herkunft, Überlieferung, Gestalt 
früher Texte der ahbār Literatur  
1991. X, 358 Seiten, 3 Tafeln. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Kulturwissenschaftli-
che Reihe Band 20 
Ln € 43.- Best.Nr. 2283-1 
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Leeker, Joachim: Die Darstellung Cäsars in den romanischen Literaturen des Mittelalters 
1986. XX, 490 Seiten. Analecta Romanica 50. Vergriffen 
 
Lehmann, Klaus-Dieter siehe Bibliographie Linguistischer Literatur und Zeitschrift für Bibli-
othekswesen und Bibliographie 
 
Lehnardt, Andreas: Hebräische Einbandfragmente in Frankfurt am Main. Mittelalterliche 
jüdische Handschriftenreste in ihrem geschichtlichen Kontext 
2011. VI, 192 Seiten, zahlreiche Abbildungen. Frankfurter Bibliotheksschriften Band 16 
Kt € 18.- Best.Nr. 3729-3 
 
Lehnert, Herbert und Eva Wessell: Nihilismus der Menschenfreundlichkeit. Thomas Manns 
„Wandlung” und sein Essay „Goethe und Tolstoi” 
1991. 256 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 9 
Ln € 29.- Best.Nr. 2516-0 
 
Lehrs, Ernst: Mensch und Materie. Ein Beitrag zur Erweiterung der Naturerkenntnis nach 
der Methode Goethes  
1. Auflage 1953. 458 Seiten, 10 Tafeln und 16 Abbildungen. 2., völlig überarbeitete und er-
weiterte Auflage 1966. XVI, 476 Seiten. 3. Auflage 1987. XVI, 476 Seiten, 6 Tafeln. Vergriffen 
 
Lehrs, Ernst: Vom Geist der Sinne. Zur Diätetik des Wahrnehmens  
1. Auflage 1973. 2. Auflage 1982. 3. Auflage 1994. 258 Seiten 
Kt € 23.90 Best.Nr. 2651-8 
 
Leibniz, Gottfried Wilhelm: Confessio philosophi. Ein Dialog. Kritische Ausgabe mit Einlei-
tung, Übersetzung, Kommentar von Otto Saame. Text lateinisch-deutsch  
1. Auflage 1967. Quellen der Philosophie Band 4. 2., durchgesehene Auflage 1994 mit er-
gänztem Titel: Das Glaubensbekenntnis des Philosophen. Ein Dialog. 226 Seiten. Kloster-
mann Texte Philosophie 
Kt € 12.80 Best.Nr. 2665-5 
 
Leibniz, Gottfried Wilhelm: Denkschrift über die Festigung des Reiches (1670) 1943. 50 Sei-
ten. Deutsches Rechtsdenken Heft 9 (1. Zählung). Vergriffen 
 
Leibniz, Gottfried Wilhelm: Discours sur la Théologie Naturelle des Chinois 
Mit einem Anhang: Nicolas Longobardi: Traité sur quelques points de la religion des Chi-
nois – Antoine de Sainte Marie: Traité sur quelques points importans de la Mission de la 
Chine – Nicolas Malebranche: Entretien d’un Philosophe Chrétien et d’un Philosophe Chinois 
sur l’Existence et la Nature de Dieu – Leibniz, Marginalien zu den Texten von Longobardi, 
Sainte Marie und Malebranche – Rezensionen aus dem Journal des Sçavans – Leibniz: Anno-
tationes de cultu religioneque Sinensium. Herausgegeben und mit Anmerkungen versehen 
von Wenchao Li und Hans Poser 
2002. IV, 308 Seiten mit 32 ganzseitigen Faksimiles. Veröffentlichungen des Leibniz-Archivs 
Band 13 
Ln € 29.- Best.Nr. 3214-4 
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Gottfried Wilhelm Leibniz’ Scriptores rerum Brunsvicensium. Entstehung und historiogra-
phische Bedeutung von Horst Eckert  
1971. XX, 156 Seiten. Veröffentlichungen des Leibniz-Archivs Band 3. Vergriffen 
 
Leibniz-Bibliographie. Verzeichnis der Literatur über Leibniz. Bearbeitet von Kurt Müller  
1. Auflage 1967. XX, 478 Seiten. Veröffentlichungen des Leibniz-Archivs Band 1. 2., neu be-
arbeitete Auflage 1984 mit neuem Untertitel: Die Literatur über Leibniz bis 1980. Begründet 
von Kurt Müller. Herausgegeben von Albert Heinekamp. XXIV, 742 Seiten. Veröffentlichun-
gen des Leibniz-Archivs Band 10 
Ln € 69.- Best.Nr. 1582-6  
Band 2: Die Literatur über Leibniz 1981–1990. Herausgegeben von Albert Heinekamp unter 
Mitarbeit von Marlen Mertens  
1996. X, 268 Seiten. Veröffentlichungen des Leibniz-Archivs Band 12 
Ln € 39.- Best.Nr. 2809-3 
 
Leibniz korrespondiert mit China. Der Briefwechsel mit den Jesuitenmissionaren (1689–
1714). Herausgegeben von Rita Widmaier  
1990. XVI, 332 Seiten, 1 Karte. Veröffentlichungen des Leibniz-Archivs Band 11. Vergriffen 
 
Der Leihverkehr in der Bundesrepublik Deutschland. Die Leihverkehrsordnung von 1966. 
Einführung, Kommentar, Verzeichnis der am Leihverkehr teilnehmenden Bibliotheken, Lite-
raturverzeichnis. Im Auftrag des Vereins Deutscher Bibliothekare in Zusammenarbeit mit 
Eberhard Semrau herausgegeben von Ernst Zunker  
1968. 130 Seiten. ZfBB Sonderheft 8. Vergriffen 
 
H. Middendorf: Zur Leihverkehrsordnung 1966 – Leihverkehrsordnung für die deutschen 
Bibliotheken mit Kommentar und Abweichungen – H. M. Werhan: Die Bestellung von Disser-
tationen im Leihverkehr – K. Dorfmüller: Die Bestellung von Musikalien im Leihverkehr – H. 
Drubba: Die Beschaffung von Patentschriften und Normblättern – Richtlinien für den kom-
munalen Leihring in Nordrhein-Westfalen – Bekanntmachung über den Leihverkehr zwi-
schen den wissenschaftlichen Bibliotheken und den öffentlichen Büchereien in Bayern – 
Vereinbarungen über den internationalen Leihverkehr – Verzeichnis der am Leihverkehr 
teilnehmenden Bibliotheken in der BRD und in Westberlin – Sondersammelgebiete und 
Zentrale Fachbibliotheken – Neuere Literatur zu Fragen des Deutschen Leihverkehrs und der 
Zentralkataloge 
 
Lentzen, Manfred: Italienische Lyrik des 20. Jahrhunderts. Von den Avantgarden der ersten 
Jahrzehnte zu einer „neuen Innerlichkeit” 
1994. 418 Seiten. Analecta Romanica 53 
Kt € 24.-* Best.Nr. 2654-9 
 
Leo, Ulrich: Zur dichterischen Originalität des Arcipreste de Hita  
1958. 132 Seiten. Analecta Romanica 6. Vergriffen 
 
Leo, Ulrich: Sehen und Wirklichkeit bei Dante. Gesammelte Aufsätze mit einem Nachtrag 
über das Problem der Literaturgeschichte  
1957. 196 Seiten. Analecta Romanica 4. Vergriffen 
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Leonhard, Joachim-Felix: Die Verfilmung historischer Zeitungen. Förderprogramme der 
DFG. Ein Verzeichnis  
1988. 134 Seiten. ZfBB Sonderheft 47. Vergriffen  
 
Leontovitsch, Victor: Geschichte des Liberalismus in Rußland  
1957. XVI, 426 Seiten. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Kulturwissenschaftliche Reihe 
Band 10. 2. Auflage 1974. Vergriffen 
 
Lepsius, Susanne: Der Richter und die Zeugen. Eine Untersuchung anhand des Tractatus 
testimoniorum des Bartolus von Sassoferrato 
2002. XVIII, 440 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 158 
Ln € 78.-* Best.Nr. 3240-3 
 
Lepsius, Susanne: Von Zweifeln zur Überzeugung. Der Zeugenbeweis im gelehrten Recht 
ausgehend von der Abhandlung des Bartolus von Sassoferrato 
2003. XXII, 494 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 160 
Ln € 88.-* Best.Nr. 3265-6 
 
Lerch, Eugen: Das Wort „Deutsch”. Sein Ursprung und seine Geschichte bis auf Goethe  
1942. VIII, 116 Seiten. Das Abendland A.F. Band 7. Vergriffen 
 
Lesen. Ein Handapparat. Herausgegeben von Hans-Christian v. Herrmann und Jeannie Mo-
ser 
2015. 236 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 77 
Kt € 22.90 Best.Nr. 4242-6 
 
R. de Jong: Typographische Textgestaltung: lesbar und unlesbar, sichtbar und unsichtbar – J. 
Kalka: Privater Kosmos, ideale Schlaflosigkeit: Die Bibliothek – G. Stocker: „Aufgewacht aus 
tiefem Lesen”. Überlegungen zur Medialität des Bücherlesens im digitalen Zeitalter – Th. 
Hettche: Papyrii – Y. Wübben: „Why we read fiction? ” Eine Antwort aus dem Forschungs-
feld der Cognitive Poetics – W. Hamacher: Diese Praxis: Lesen – A. Ronell: Lesen nach 
Freundschaft oder Wie ich zur Germanistin wurde – A. Assmann: Das Kryptogramm des Le-
benstextes – S. Weigel: Zum Phantasma der Lesbarkeit. Heines Florentinische Nächte als 
literarische Urszenen eines kulturwissenschaftlichen Theorems – W. Kogge: Sich-einlesen in 
die Wirklichkeit. Das Spurenleseparadigma – I. Augsberg: Lesarten des Rechts –J. Svenbro: 
Lesen verweigern. Schreiben verweigern – R. Meyer-Kalkus: Die konzeptuelle Vortragbarkeit 
des modernen Romans. Thomas Manns Bekenntnisse des Hochstaplers Felix Krull – U. 
Draesner: Literarisches Lesen 
 
Lesen. Sammeln. Bewahren. Die Bibliothek Joachims von Alvensleben (1514–1588) und die 
Erforschung frühneuzeitlicher Büchersammlungen. Beiträge zur Tagung auf Schloss Hundis-
berg vom 11.09. –13.09.2014. Herausgegeben von Berthold Heinecke und Reimar von Al-
vensleben 
2016. 382 Seiten. ZfBB Sonderband 119 
Pbd € 98.-* Best.Nr. 4266-2 
E-Book € 196.- Best.Nr. 14266-9 
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B. Heinecke / R. v. Alvensleben: Lesen. Sammeln. Bewahren – H. Hecht: Die Bibliothek von 
Babel. Fiktion und Realität bei Jorge Luis Borges – Ch. Volkmar: Archivalische Quellen zu 
Adelsbibliotheken. Das Beispiel Joachims von Alvensleben – D. Sommer: Die Rekonstruktion 
der Bibliothek der Familie von Alvensleben – A. Kunze: Frühe Bibliotheken in Stendal – J. 
Hamel: Zu den Astronomica in der Alvenslebenschen Bibliothek und den astronomischen 
Interessen Joachims I. von Alvensleben sowie seiner Söhne  Ludolf XIII. und Gebhard Johann 
I. von Alvensleben – B. Heinecke: Die Paracelsica in der Alvenslebenschen Bibliothek in 
Hundisburg – S. Wollgast: Zu Vertretern der „Dritten Kraft“, Gegnern des Hexenglaubens 
und den Leichenpredigten in der Alvenslebenschen Bibliothek – A. Fleck: Die Arbeitsbiblio-
thek von Gottfried Wilhelm Leibniz – S. Waldhoff: Kosmos des Wissens und gedrucktes Ar-
chiv. Zu Gottfried Wilhelm Leibniz‘ Bibliothekskonzeption – H. Rößler: Zur „ökonomischen“ 
Begründung von Adels- und Fürstenbibliotheken der Frühen Neuzeit – M. Cottin / M. Ludwig 
/ C. Strehl: Die historischen Bibliotheks- und Archivbestände der Vereinigten Domstifter zu 
Merseburg, Naumburg und des Kollegiatsstifts Zeitz – J. Wolf: Die Fürstenbibliothek Arolsen 
und ihre Erforschung – A. Noe: Die Rekonstruktion der 1655 nach Wien verkauften Fug-
gerbibliothek – D. Schneider: Zur verlorenen Bibliothek Ottos von Guericke – M. Noll: An-
merkungen zur Serie „anastasis“ 
 
Lewis, David: Die Identität von Körper und Geist. Übersetzt und mit einem Nachwort verse-
hen von Andreas Kemmerling  
1989. 60 Seiten. Klostermann Texte Philosophie 
Kt € 12.80 Best.Nr. 1856-8 
 
Lewis, David: Materialismus und Bewusstsein. Aus dem Amerikanischen übersetzt von Ulri-
ke Haas-Spohn. Herausgegeben und mit einem Vorwort von Wolfgang Spohn 
2007. 102 Seiten. Klostermann Seminar Band 22 
Kt € 12.80 Best.Nr. 4031-6 
 
Liber de pomo / Buch vom Apfel. Text lateinisch – deutsch. Eingeleitet, übersetzt und 
kommentiert von Elsbeth Acampora-Michel 
2001. XII, 204 Seiten. Klostermann Texte Philosophie 
Kt € 19.- Best.Nr. 3105-5 
 
Liebe und Tod – in Venedig und anderswo. Die Davoser Literaturtage 2004. Herausgegeben 
von Thomas Sprecher 
2005. 296 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 33 
Ln € 34.- Best.Nr. 3438-4 
 
R. Wimmer: Eröffnung der Davoser Literaturtage 2004. Liebe und Tod – in Venedig und an-
derswo – H.R. Vaget: Vom „höheren Abschreiben”. Thomas Mann, der Erzähler – I. von der 
Lühe: „Die Amme hatte die Schuld”. Der kleine Herr Friedemann und das erzählerische 
Frühwerk Thomas Manns – M. Papst: Tonio Kröger. Karriere einer Musternovelle – S. Riche-
bächer: Regression, Konflikt und Angst in Thomas Manns Erzählung Wälsungenblut – V. 
Scherliess: „Burleske” und „Opus metaphysicum”. Wagners Tristan bei Thomas Mann – J. 
Eigler: Krankheit und Sterben. Aspekte der Medizin in Erzählungen, persönlichen Begegnun-
gen und essayistischen Texten Thomas Manns – Th. Rütten: Die Cholera und Manns Tod in 
Venedig – T.J. Reed: Tod eines Klassikers. Literarische Karrieren im Tod in Venedig – S.B. 
Würffel: Die Macht zu verführen. Mario und der Zauberer und Verwandtes – H. Koopmann: 
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Die vertauschten Köpfe. Verwandlungszauber und das erlöste Ich – A. Benini: Die skandalöse 
Parabel. Thomas Manns Erzählung Die Betrogene – U. Karthaus: Die Kunst zu verführen und 
der verführte Künstler – C. Mischke. Die im Kleiderschrank. Gedanken zu einer Novelle von 
Thomas Mann – H. Koopmann. Davoser Nachlese. Aus wiedergefundenen Tagebüchern 
 
Lieberknecht, Otfried: Patente, Lizenzverträge und Verbot von Wettbewerbsbeschränkun-
gen  
1953. 336 Seiten. Schriften des Instituts für ausländisches und internationales Wirtschafts-
recht Frankfurt am Main Band 4. Vergriffen 
 
Liebrecht, Johannes: Brunners Wissenschaft. Heinrich Brunner (1840–1915) im Spiegel sei-
ner Rechtsgeschichte 
2014. X, 364 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 288 
Kt € 78.-* Best.Nr. 4220-4 
E-Book € 109.20 Best.Nr. 14220-1 
 
Liebrecht, Johannes: Fritz Kern und das gute alte Recht Geistesgeschichte als neuer Zugang 
für die Mediävistik 
2016. VIII, 162 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 302 
Kt € 39.-* Best.Nr. 4288-4 
E-Book € 54.60 Best.Nr. 14288-1 
 
Liebrucks, Bruno: Platons Entwicklung zur Dialektik. Untersuchungen zum Problem des Elea-
tismus  
1949. 256 Seiten. Vergriffen 
 
Liessem, Peter: Verwaltungsgerichtsbarkeit im späten Zarenreich. Der Dirigierende Senat 
und seine Entscheidungen zur russischen 
Selbstverwaltung (1864–1917)  
1996. XIV, 386 Seiten, 1 Mikrofiche. Ius Commune Sonderheft 79. Vergriffen 
 
Lind, Georg R.: Jorge Guilléns Cántico. Eine Motivstudie  
1955. 152 Seiten. Analecta Romanica 1. Vergriffen 
 
Lindemann, Reinhold: Jonas  
1958. 52 Seiten. Vergriffen 
 
zur Linden, Wilhelm: Blick durchs Prisma. Lebensbericht eines Arztes  
1. Auflage 1964. 2., durchgesehene Auflage 1965. 3. Auflage 1966. 4. Auflage 1979. 5. Aufla-
ge 1991. 304 Seiten 
Kt € 14.- Best.Nr. 2273-2 
 
zur Linden, Wilhelm: Dein Kind. Sein Werden und Gedeihen  
1. Auflage 1975. XVI, 144 Seiten. 2., überarbeitete und erweiterte Auflage 1982. XII, 150 
Seiten. 3., überarbeitete und erweiterte Auflage 1987. 188 Seiten 
Kt € 12.80 Best.Nr. 1783-7 
 
zur Linden, Wilhelm: Geburt und Kindheit. Aus der Praxis eines Kinderarztes  
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1. Auflage 1957. 288 Seiten. 2., unveränderte Auflage 1958. 3., durchgesehene Auflage 
1959. 4, neubearbeitete und erweiterte Auflage in zwei Bänden. Band I: Das gesunde Kind. 
1960. 272 Seiten. Band II: Das kranke Kind. 1961. 282 Seiten. 5. Auflage 1963 (Bd. I und Bd. 
II). Sonderausgabe 564 Seiten. Vergriffen. Danach unter neuem Titel: 
zur Linden, Wilhelm: Geburt und Kindheit. Pflege – Ernährung – Erziehung  
6., neubearbeitete und erweiterte Auflage 1966. 544 Seiten. 7. Auflage 1967. 560 Seiten. 8., 
erweiterte Auflage 1971. VI, 546 Seiten. 9., bearbeitete Auflage 1974. VI, 572 Seiten. 10., 
überarbeitete Auflage 1978. 590 Seiten. 11., durchgesehene Auflage 1982. 596 Seiten. 12., 
überarbeitete Auflage 1986. 626 Seiten. 13., neu bearbeitete Auflage 1992. 540 Seiten. 14., 
unveränderte Auflage 1998. Herausgegeben von Günter Schönemann unter Mitarbeit von 
Elisabeth Krauß und Cristina Maihofer. XVI, 540 Seiten 
Lin € 19.80 Best.Nr. 2761-4 
 
Linder, Marc: The Supreme Labor Court in Nazi Germany: A Jurisprudential Analysis  
1987. XX, 290 Seiten. Rechtsprechung Band 2. Vergriffen 
 
Lion, Ferdinand: Lebensquellen der deutschen Metaphysik  
1960. VIII, 148 Seiten. Vergriffen 
 
Lipps, Hans: Werke 
 
Band 1: Untersuchungen zur Phänomenologie der Erkenntnis. Vorwort von Hans-Georg 
Gadamer  
1976. X, 214 Seiten 
Ln € 24.- Best.Nr.1137-8 
 
Band 2: Untersuchungen zu einer hermeneutischen Logik  
1976. 142 Seiten 
Ln € 19.- Best.Nr. 1147-7 
 
Band 3: Die menschliche Natur  
1977. 156 Seiten 
Ln € 19.- Best.Nr. 1221-4 
 
Band 4: Die Verbindlichkeit der Sprache  
1977. 240 Seiten 
Ln € 24.- Best.Nr. 1222-1 
 
Band 5: Die Wirklichkeit des Menschen  
1977. 206 Seiten 
Ln € 24.- Best.Nr. 1223-8 
 
Sonderpreis für die Bände 1–5:  
Ln € 49.- Best.Nr. 1646-5 
 
Lipps, Hans: Die menschliche Natur  
1941. 156 Seiten. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Kulturwissenschaftliche Reihe 
Band 8. Vergriffen. Neuausgabe siehe Werke Band 3 
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Lipps, Hans: Der Soldat des letzten Krieges   
1935. 28 Seiten. Deutsche Schriften zur Wissenschaft Band 4. Vergriffen 
 
Lipps, Hans: Untersuchungen zu einer hermeneutischen Logik  
1. Auflage 1938. 2. Auflage 1959. 3. Auflage 1968. 142 Seiten. Philosophische Abhandlungen 
Band 7. Vergriffen. Neuausgabe siehe Werke Band 2 
 
Lipps, Hans: Untersuchungen zur Phänomenologie der Erkenntnis  Erster Teil: Das Ding und 
seine Eigenschaften 
1. Auflage 1927 im Verlag Friedrich Cohen, Bonn. 106 Seiten. Vergriffen. Neuausgabe siehe 
Werke Band 1 
Zweiter Teil: Aussage und Urteil 
1. Auflage 1928 im Verlag Friedrich Cohen, Bonn. 106 Seiten. Vergriffen. Neuausgabe siehe 
Werke Band 1 
 
Lipps, Hans: Die Verbindlichkeit der Sprache. Arbeiten zu Sprachphilosophie und Logik   
1. Auflage 1944. 2. Auflage 1958. 240 Seiten. Vergriffen. Neuausgabe siehe Werke Band 4 
 
Lipps, Hans: Die Wirklichkeit des Menschen  
1954. 220 Seiten. Vergriffen. Neuausgabe siehe Werke Band 5 
 
Lire Michel de Certeau. La formalité des pratiques. Michel de Certau lesen. Die Förmlich-
keit der Praktiken. Herausgegeben von Philippe Büttgen und Christian Jouhaud 
2008. IV, 270 Seiten. Zeitsprünge. Forschungen zur Frühen Neuzeit Band 12, Heft 1/2 
Kt € 36.- Best.Nr. 4047-4 
 
M. de Certau: Die Förmlichkeit der Praktiken – Ph. Büttgen: La contraire des pratiques. 
Commentaires sur la doctrine de Michel de Certeau – J.-P. Cavaillé: Formalité des pratiques 
et des répresentations. Michael de Certeau et l’histoire des mentalités – A. Boureau: Con-
formité, formes et formalité chez Michel de Certeau – X. v. Tippelskirch: Standespflicht und 
religiöse Überzeugung. Der Jesuit Jean Crasset und die Förmlichkeit seiner Schreibpraxis – D. 
Ribard: Travail, formalité des pratiques et socialisation du social – D. Bogner: Folklore als 
Schicksal? Sinn und Praxis von Religion in den Spuren der „formalité des pratiques” – Ch. 
Duhamelle: „Déterioration de l’univers réligieux” ou dilatation du confessionel? – A. Cantil-
lon: Coupure de l’agir chrétien et lieu de l’énonciation – Ch. Jouhaud: De la „raison d’État” 
dans „La formalité des pratiques” à la „raison d’État” en action à Loudon– E. Haddad: Le cas 
et le récit. Réflexions sur les rapports entre écriture de l’histoire, histoire religieuse et histo-
riographie chez Michel de Certeau – M. Füssel: Von der Förmlichkeit der Praktiken zu den 
Künsten des Widerstands. Theoretische und historiographische Kontexte des Begriffs der 
Aneignung bei Michel de Certeau – R. v. Mallinckrodt: Säkularisierungskonzepte im transna-
tionalen Vergleich 
 
List, Friedrich: Über das Wesen und den Wert einer nationalen Gewerbsproduktivkraft. 
Herausgegeben von August Skalweit  
1. Auflage 1926 im Weltgeist-Verlag, Hamburg. 58 Seiten. Wegbereiter deutscher Volkswirt-
schaftslehre Heft 1. 2. Auflage 1946. 60 Seiten. Sozialökonomische Texte Heft 2. Vergriffen 
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List, Katharina: Pensiero, azione, parola. Ethik und Ästhetik bei Carlo Emilio Gadda 
2017. 246 Seiten. Analecta Romanica Band 88 
Kt € 69.- Best.Nr. 4335-5 
E-Book € 96.60 Best.Nr. 14335-2 
 
Liszt, Franz von: Der Zweckgedanke im Strafrecht  
1. Auflage 1943. Deutsches Rechtsdenken Heft 6. 2., unveränderte Auflage 1948. 3. Auflage 
1968. 44 Seiten. Deutsches Rechtsdenken Heft 11 
Kt € 7.40 Best.Nr. 0765-4 
 
Literatur und Krankheit im Fin-de-siècle (1890–1914). Thomas Mann im europäischen Kon-
text. Die Davoser Literaturtage 2000. Herausgegeben von Thomas Sprecher 
2002. 284 Seiten, 8 Abbildungen. Thomas-Mann-Studien Band 26 
Ln € 58.- Best.Nr. 3163-5 
 
J. Eigler: Thomas Mann. Ärzte der Familie und Medizin in München. Spuren in Leben und 
Werk (1894–1925) – Th. Sprecher: Die Krankenschwesterfiguren im frühen Werk Thomas 
Manns unter besonderer Berücksichtigung von Adriatica von Mylendonck – R. Böschenstein: 
Analyse als Kunst. Thomas Mann und Sigmund Freud im Kontext der Jahrhundertwende – V. 
Roelcke: Psychiatrische Kulturkritik um 1900 und Umrisse ihrer Rezeption im Frühwerk 
Thomas Manns – H. Koopmann: Krankheiten der Jahrhundertwende im Frühwerk Thomas 
Manns – Th. Rütten: Krankheit und Genie. Annäherungen an Frühformen einer Mannschen 
Denkfigur – Ch. Virchow: Das Sanatorium als Lebensform. Über einschlägige Erfahrungen 
Thomas Manns – P. Pütz: Das Sanatorium als Purgatorium – D. v. Engelhardt: Neurose und 
Psychose in der Medizin um 1900 – I. Jens: Thomas Mann. Auszeichnung durch Krankheit – 
H. Koopmann: Als Nachrede ein Interview 
 
Literaturversorgung in den Geisteswissenschaften. 75. Deutscher Bibliothekartag in Trier 
1985. Herausgegeben von Rudolf Frankenberger und Alexandra Habermann  
1986. VIII, 402 Seiten. ZfBB Sonderheft 43. Vergriffen 
 
W. Frühwald: Information oder Wissen? – H. Wimmer: Modelle für die Berechnung des Lite-
raturbedarfs an Universitätsbibliotheken – H. J. Dörpinghaus: Aktuelle Erwerbungsprobleme 
im Bibliothekswesen der Universitäten – U. Ott: Probleme des Bestandsaufbaus an neuen 
Bibliotheken – R. Landwehrmeyer: Bestandsaufbau im Rahmen von Sondersammelgebieten 
– R. Wolter: Anforderungen an eine automatisierte Erwerbung – M. Wiesner: Angebote von 
kommerziellen Fremdleistungen und ihre Einsatzmöglichkeiten in Bibliotheken – H.-J. Kuhl-
meyer: Konsequenzen einer DV-betriebenen Erwerbung – F. G. Kaltwasser: Erschließung 
alter Buchbestände in Bibliotheken in der BRD – S. Corsten: Das Projekt zur Erschließung der 
historischen Buchbestände – F. R. Reichert: Literaturversorgung in den Geisteswissenschaf-
ten durch kirchliche Bibliotheken – K. Garber: Erwartungen der Wissenschaft an Erschlie-
ßung und Benutzungsmöglichkeiten älterer Literatur – W. Gose: Gebrauch und Benutzung 
alter Bestände als Problem der Forschungspraxis – F. W. Ratcliffe: Retrospective Conversion 
– G. Beyersdorff: Überregionale Katalogunternehmungen – N. Henrichs: Geisteswissenschaf-
ten im Schatten des modernen Informationswesens – H. Popst: Die bibliographische Situati-
on im Bereich der Geisteswissenschaften – B. Fabian: Zwischen Buch und Bildschirm – K.-D. 
Lehmann: Bibliothekenverbund und lokale Systeme – D. König: Benutzerfreundliche Kom-
mandosprachen durch Normung – P. Gleixner: Mikroformen in wissenschaftlichen Biblio-
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theken und ihre Benutzung – M. Steinhagen: Der Reader-Printer in der Benutzungspraxis 
wissenschaftlicher Bibliotheken – F. Mütherich: Die ottonische Buchmalerei – F. J. Ronig: Die 
Buchmalereiwerkstatt des Trierer Erzbischofs und Kurfürsten Kuno von Falkenstein (1362–
1388) – G. Franz: Die Vorgeschichte der Trierer Stadtbibliothek vom 16. bis zum 18. Jahr-
hundert 
 
Litzinger, Heike Kathrin: Juristen und die Bauernfrage. Die Diskussion um das bäuerliche 
Grundeigentum in Russland von 1880 bis 1914 
2007. XII, 324 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 221 
Kt € 59.-* Best.Nr. 4030-9 
 
Llompart, José: Die Geschichtlichkeit der Rechtsprinzipien. Zu einem neuen Rechtsver-
ständnis  
1976. XII, 228 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 14 
Kt € 34.- Best.Nr. 1171-2 
 
Löcht, Joana van de: Aufzeichnungen aus dem Malstrom.  Die Genese der „Strahlungen“ aus 
Ernst Jüngers privaten Tagebüchern (1939–1958) 
2018. 394 Seiten. Das Abendland N.F. Band 42 
Ln € 79.- Best.Nr. 0616-9 
E-Book € 110.60 Best.Nr. 10616-6 
 
Loeckle, Werner E.: Mundverdauung und Krebsvorsorge. Diät zur Stoffwechselbelebung  
1961. 236 Seiten. Vergriffen. Neuauflage beim Verlag Die Kommenden, Freiburg 
 
Löwenstein, David: Know-how as Competence. A Rylean Responsibilist Account 2017.  XII, 
330 Seiten. Studies in Theoretical Philosophy Vol. 4 
Kt € 49.- Best.Nr. 3880-1 
E-Book € 68.60 Best.Nr. 13880-8 
 
Löwith, Karl: Kierkegaard und Nietzsche  
1933. 32 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 4. Vergriffen 
 
Lohmar, Achim: Moralische Verantwortlichkeit ohne Willensfreiheit 
2005. XII, 348 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 89 
Kt € 29.- Best.Nr. 3336-3 
E-Book € 40.60 Best.Nr. 13336-0 
 
Lombardi Vallauri, Luigi: Geschichte des Freirechts  
1971. 160 Seiten. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhunderts Band 10. Ver-
griffen  
 
Lommel, Hermann: Die alten Arier. Von Art und Adel ihrer Götter. Religion und Kultur der 
alten Arier Band 1  
1935. 158 Seiten. Vergriffen 
 
Lommel, Hermann: Der arische Kriegsgott. Religion und Kultur der alten Arier Bd. 2  
1939. 76 Seiten. Vergriffen 
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Loos, Erich: Baldassare Castigliones Libro del Cortegiano. Studien zur Tugendauffassung des 
Cinquecento  
1955. 236 Seiten. Analecta Romanica 2. Vergriffen 
 
Loose, Gerhard: Die Ästhetik Gottfried Benns  
1961. XII, 200 Seiten. Vergriffen 
 
Loose, Gerhard: Ernst Jünger. Gestalt und Werk  
1957. 380 Seiten. Vergriffen 
 
Loose, Gerhard: Franz Kafka und Amerika  
1968. 92 Seiten. Vergriffen 
 
Loose, Gerhard: Der junge Heinrich Mann  
1979. 296 Seiten. Das Abendland N.F. Band 10. Vergriffen 
 
Lope, Hans-Joachim: Die ‚Cartas Marruecas’ von José Cadalso. Eine Untersuchung zur spani-
schen Literatur des XVIII. Jahrhunderts  
1973. XII, 354 Seiten. Analecta Romanica 35. Vergriffen 
 
Loschiavo, Luca: Summa codicis Berolinensis. Studio ed edizione di una composizione ‚a 
mosaico’ 
1996. X, 260 Seiten. Ius Commune Sonderheft 89 
Ln € 49.-* Best. Nr. 2917-5 
 
Lotmar, Philipp: Das römische Recht vom Error. Herausgegeben und eingeleitet von Iole 
Fargnoli 
2019. XXXII, 1.126 Seiten in 2 Halbbänden. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 
316 
Kt € 189.-* Best.Nr. 4368-0 
E-Book € 236.60 Best.Nr. 14368-0 
 
Ludwig, Bernd: Aufklärung über die Sittlichkeit. Zu Kants Grundlegung einer Metaphysik der 
Sitten 
2020. 226 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 118 
Kt € 22.80 Best.Nr. 4411-6 
E-Book € 228.- Best.Nr. 14411-3 
 
Ludwig, Bernd: Die Wiederentdeckung des Epikureischen Naturrechts. Zu Thomas Hobbes’ 
philosophischer Entwicklung von De Cive zum Leviathan im Pariser Exil 1640–1651  
1998. 480 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 75 
Ln € 29.-  Best. Nr. 2998-4 
 
Ludwig Börne und Frankfurt am Main. Vorträge zur 200. Wiederkehr seines Geburtstages 
am 6. Mai 1986  
1987. VIII, 160 Seiten. Frankfurter Bibliotheksschriften Band 1  
Kt € 17.- Best.Nr. 1759-2 
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N. Oellers: Goethe in der Kritik Börnes – W. Klötzer: Börne in seiner Vaterstadt Frankfurt – A. 
Estermann: Börne über Frankfurt – G. Rühle: Börne als Theaterkritiker  
 
Lübtow, Ulrich von: Autonomie oder Heteronomie der Universitäten?  
1966. 116 Seiten. Vergriffen 
 
Lübtow, Ulrich von: Richtlinien für die Anfertigung von Übungs- und Prüfungsarbeiten im 
Bürgerlichen Recht, Handels- und Arbeitsrecht sowie drei Lösungen praktischer Fälle  
1962. 96 Seiten. Vergriffen 
 
Lübtow, Ulrich von: Das römische Volk. Sein Staat und sein Recht  
1955. 716 Seiten 
Ln € 34.- Best.Nr. 0301-4 
 
Lünenbürger, Fritz: Die Vertretung der Gemeinden im Rechtsverkehr  
1951. X, 200 Seiten. Schriftenreihe des Instituts für Kommunalwissenschaft Band 1. Vergrif-
fen 
 
Lüthe, Rudolf siehe Philosophischer Literaturanzeiger 
 
Luminati, Michele: Priester der Themis. Richterliches Selbstverständnis in Italien nach 1945 
2007. XIV, 464 Seiten, zahlreiche s/w-Abbildungen. Rechtsprechung Band 25 
Kt € 79.-* Best.Nr. 4035-4 
 
Luther, Christoph: Aufgeklärt strafen. Menschengerechtigkeit im 18. Jahrhundert 
2016. XX, 600 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 294 
Kt € 99.-* Best.Nr. 4267-9 
E-Book € 138.60 Best.Nr. 14267-6
 
Lutterbeck, Klaus-Gert: Politische Ideengeschichte als Geschichte administrativer Praxis. 
Konzeptionen vom Gemeinwesen im Verwaltungshandeln der Stadt Strasbourg/Straßburg 
1800–1914 
2011. XVI, 470 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 260 
Kt € 89.-* Best.Nr. 4114-6 
E-Book € 124.60 Best.Nr. 14114-3 
 
Łysiak, Ludwik: Ius supremum Maydeburgense castri Cracoviensis 1356–1794. Organisation, 
Tätigkeit und Stellung des Krakauer Oberhofs in der Rechtsprechung Altpolens  
1990. VIII, 186 Seiten, 4 Tafeln. Ius Commune Sonderheft 49. Vergriffen 
 
 
M 
 
Maffei, Domenico: Giuristi medievali e falsificazioni editoriali del primo Cinquecento. Iacopo 

di Belviso in Provenza?  

1979. VIII, 102 Seiten. Ius Commune Sonderheft 10. Vergriffen 
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Maihofer, Werner: Demokratie im Sozialismus. Recht und Staat im Denken des jungen Marx  
1968. 96 Seiten. Vergriffen 
 
Maihofer, Werner: Naturrecht als Existenzrecht  
1963. 54 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 25. Vergriffen 
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Maihofer, Werner: Recht und Sein. Prolegomena zu einer Rechtsontologie 1954. 126 
Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 12. Vergriffen 
 
Maihofer, Werner: Rechtsstaat und menschliche Würde  
1968. 160 Seiten. Vergriffen 
 
Maihofer, Werner: Vom Sinn menschlicher Ordnung  
1956. 90 Seiten. Vergriffen  
 
Festschrift für Werner Maihofer siehe Rechtsstaat und Menschenwürde 
 
Majewski, Dennis: Zisterziensische Rechtslandschaften. Die Klöster Dobrilugk und Haina 
in Raum und Zeit 
2019. X, 798 Seiten. Rechtsräume. Herausgegeben von Caspar Ehlers. Band 2. Studien 
zur europäischen Rechtsgeschichte Band 308 
Kt € 139.- Best.Nr. 4330-0 
E-Book € 194.60 Best.Nr. 14330-7 
 
Makoschey, Klaus: Quellenkritische Untersuchungen zum Spätwerk Thomas Manns. 
„Joseph, der Ernährer”, „Das Gesetz”, „Der Erwählte”  
1998. 260 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 17 
Ln € 29.- Best. Nr. 2937-3 
 
Manger, Klaus: Klassizimus und Aufklärung. Das Beispiel des späten Wieland  
1991. 306 Seiten. Das Abendland N.F. Band 18 
Ln € 24.- Best.Nr. 2510-8 
 
Heinrich Mann. Sein Werk in der Weimarer Republik. Zweites internationales Symposi-
on Lübeck 1981. Herausgegeben von Helmut Koopmann und Peter-Paul Schneider 
1983. VIII, 308 Seiten. Vergriffen 
 
M. Durzak: Zu den novellistischen Anfängen Heinrich Manns – H. Eilert: Der Künstler als 
Moralist – W. Müller-Seidel: Justizkritik im Werk Heinrich Manns – H. Koopmann: Hein-
rich Manns Frankreichverständnis in den 20er Jahren – K. Schröter: Zwischen Autobio-
graphie und Zeitgeschichte – H. Gockel: Das Engagement des Essayisten – U. Weisstein: 
Unsachliche Kritik an neuer Sachlichkeit – W. Köpke: Zu Heinrich Manns Auffassung des 
Schriftstellers im „Zeitalter” und der Exilpublizistik – P. M. Lützeler: Heinrich Manns „Kai-
serreich”-Romane und Hermann Brochs „Schlafwandler”-Trilogie – E. Emrich: Heinrich 
Manns Novelle „Kobes” – O. V. Jegorov: Heinrich Manns Rezeption im zaristischen Ruß-
land und in der UdSSR – A. Banuls: Das Jahr 1931 – H.  Orlowski: Öffentlichkeit und De-
nunziation – H. Ohl: Zu Thomas Manns „Betrachtungen eines Unpolitischen” – H. Leh-
nert: Künstler-Führer und Künstler-Narr in Heinrich Manns Werk der Weimarer Republik 
– M. Stark: Öffentlichkeitsanspruch und Wirkungsskepsis – N.  Oellers: Bemerkungen zu 
den Novellen „Das Wunderbare” und „Pippo Spano”  
 
Mann, Thomas: Briefe an Jonas Lesser und Siegfried Trebitsch 1939–1954. Herausgege-
ben von Franz Zeder 
2006. 234 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 36 
Ln € 29.- Best.Nr. 3500-8 
 
Mann, Thomas: Briefe an Richard Schaukal. Herausgegeben von Claudia Girardi, unter 
Mitarbeit von Sibylle Leitner und Andrea Traxler 
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2003. 242 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 27 
Ln € 29.- Best.Nr. 3243-4 
 
Mann, Thomas: Collegheft 1894 bis 1895. Herausgegeben von Yvonne Schmidlin und 
Thomas Sprecher 
2001. 218 Seiten, 16 Abbildungen. Thomas-Mann-Studien Band 24 
Ln € 29.- Best.Nr. 3137-6 
 
Mann, Thomas/Käte Hamburger: Briefwechsel 1932–1955. Herausgegeben von Hubert 
Brunträger 
1999. 202 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 20 
Ln € 29.- Best.Nr. 3000-3 
 
Thomas Mann als Essayist. Internationales Forschungskolloquium Messina 2012. Her-
ausgegeben von Jutta Linder und Thomas Sprecher 
2014. 230 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 48 
Ln € 49.- Best.Nr. 3857-3 
E-Book € 118.- Best.Nr. 13857-0 
 
Th. Sprecher: Thomas Mann als Essayist – H. Koopmann: Literarische Gemälde. Thomas 
Manns Dichterportraits – F. Cambi: Thomas Mann und das jüdische Problem – M. Cotto-
ne: Thomas Mann und die Russen – V. Hansen: Thomas Manns Chamisso-Würdigung – 
H. Wißkirchen:Zu Thomas Manns Wagner-Essayistik zwischen 1933 und 1939 – M. Boni-
fazio: Thomas Manns Essays über Sigmund Freud –G. Miglino: Zu Manns Nietzsche-
Rezeption in der Essayistik der Jahre 1914-1933 – R. Wimmer: Die Essayistik der Doktor 
Faustus-Zeit – 
J. Linder: Im Dienst der Politik. Thomas Manns Deutsche Hörer! 
 
Thomas Mann Jahrbuch 
Herausgegeben von Eckhard Heftrich und Hans Wysling in Verbindung mit der Deut-
schen Thomas-Mann-Gesellschaft Sitz Lübeck e.V. Ab Band 7 herausgegeben von Eck-
hard Heftrich und Thomas Sprecher. Ab Band 14 herausgegeben von Eckhard Heftrich, 
Thomas Sprecher und Ruprecht Wimmer. Ab Band 16 herausgegeben von Thomas Spre-
cher und Ruprecht Wimmer. Ab Band 25 herausgegeben von Thomas Sprecher, Rup-
recht Wimmer und Hans Wißkirchen. Ab Band 26 herausgegeben von Katrin Bedenig, 
Thomas Sprecher und Hans Wißkirchen. Ab Band 27 herausgegeben von Katrin Bedenig 
und Hans Wißkirchen 
 
Band 1: 1988. X, 246 Seiten. Vergriffen 
 
P. Pütz: Der Ausbruch aus der Negativität – H. Wysling: Probleme der Zauberberg-
Interpretation – B. Dedner: Über die Ambivalenz des Komischen in den Josephs-
Romanen – H. Wißkirchen: Zu Thomas Manns politischem Denken in der Weimarer Re-
publik – K. Bohnen: Thomas Manns frühe Erzählungen in komparatistischer Sicht – U. 
Karthaus: Zu Thomas Manns Ironie – L. Pikulik: Die Traumdeutung in Thomas Manns 
biblischem Romanwerk Joseph und seine Brüder – A. Mádl: Thomas Mann und Georg 
Lukács – Heinz Gockel: Faust im Faustus – E. Heftrich: Thomas Manns Verhältnis zum 
Deutschtum und Judentum – Thomas Mann – Heinrich Mann: Briefwechsel. Neu aufge-
fundene Briefe 1933–1949. Herausgegeben von Hans Wysling unter Mitwirkung von 
Thomas Sprecher 
 
Band 2: 1989. VIII, 204 Seiten 
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Kt € 39.- Best.Nr. 1885-8 
 
H. Koopmann: Doktor Faustus – eine Geschichte der deutschen Innerlichkeit? – M. 
Dierks: Thomas Manns Doktor Faustus unter dem Aspekt der neuen Narzißmustheorien 
(Kohut/Kernberg - Lacan) – J. F. Fetzer: Melos – Eros – Thanatos und Doktor Faustus – B. 
Prutti: Frauengestalten in Doktor Faustus – E. Schwarz: Die jüdischen Gestalten in Doktor 
Faustus – E. Bahr: Zur Dialektik der Kunst in Thomas Manns Doktor Faustus im Lichte von 
Theodor W. Adornos Ästhetischer Theorie – H. R. Vaget: Thomas Mann und James Joyce 
– H. Mundt: Doktor Faustus und die Gegenwartsliteratur – H. Lehnert: Doktor Faustus, 
ein moderner Roman mit offenem historischen Horizont  
 
Band 3: 1990. VIII, 298 Seiten, 7 Abbildungen 
Kt € 39.- Best.Nr. 2229-9 
 
E. Heftrich: Thomas Mann und Lübeck – R. Wimmer: Der Herr Facis et (non) Dicis – H. R. 
Vaget: Thomas Mann und Richard Strauss – H. Kurzke: Thomas Mann und die russische 
Revolution – B. Kristiansen: Thomas Mann und der Nationalsozialismus – P. Felder: Die 
Betrogene, „Unverkennbar von mir” – J. Northcote-Bade: Zur Bedeutung von Thomas 
Manns „letzter Liebe” im Spätwerk – G. Debon: Thomas Mann und China – Briefwechsel 
Thomas Mann – Kurt Martens, I. Teil – Briefwechsel Thomas Mann – Ernst Fischer – B. R. 
Kommer: Kleiner Beitrag zur Geschichte der Familie Mann und zu Thomas Manns Bud-
denbrooks – G. Potempa: Ein unbekannter Brief aus dem Jahre 1914 – S. Apt: Thomas 
Mann in Rußland 
 
Band 4: 1991. 280 Seiten, eine Abbildung  
Kt € 39.- Best.Nr. 2289-3  
 
Ulrich Weinzierl: Die „besorgniserregende Frau” – S. Lenz: Buddenbrooks – H. Karasek: 
Königliche Hoheit – E. Kleßmann: Lotte in Weimar – E. Heftrich: Potiphars Weib im Lichte 
von Wagner und Freud – R. Baumgart: Joseph in Weimar – Lotte in Ägypten – W. Jens: 
Der Erwählte – M. Reich-Ranicki: Über den Erwählten von Thomas Mann – D. Runge: Die 
Betrogene – H. Wysling: Thomas Manns unveröffentlichte Notizbücher – G. de Bruyn: 
Deutschland als geistige Lebensform – V. Hansen: Die Kritik der Modernität bei Thomas 
Mann – E. Scheiffele: Die Joseph-Romane im Lichte heutiger Mythos-Diskussion – Brief-
wechsel Thomas Mann – Kurt Martens, II. Teil 
 
Band 5: 1992. 240 Seiten 
Kt € 39.- Best.Nr. 2567-2 
 
H. Koopmann: Thomas Manns Josephsromane und Heinrich Manns Henri Quatre – H. 
Lehnert: Weibliches, Männliches und Väterliches als Ausdruck des Bruderzwistes – J. 
Eder: Unterschiede in den Konzeptionen essayistischen Schreibens bei Heinrich und 
Thomas Mann – G. Wenzel: Aspekte zum Friedrich-Bild der Brüder Mann – H.-J. Sand-
berg: Glück und Größe – H. R. Vaget: Heinrich und Thomas Mann in Christopher Hamp-
tons Tales from Hollywood – Ch. Grawe: Zum „Typhus”-Kapitel in Thomas Manns Bud-
denbrooks – W. Frizen: Zur Vorgeschichte von Der Tod in Venedig – J. F. Slattery: Thomas 
Mann und die B.B.C.  
 
Band 6: 1993. 310 Seiten, 2 Abbildungen 
Kt € 39.- Best.Nr. 2581-8  
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B. Kristiansen: Ägypten als symbolischer Raum der geistigen Problematik Thomas Manns 
– F. Junge: Thomas Manns fiktionale Welt Ägypten – E. Hornung: Thomas Mann, 
Echnaton und die Ägyptologen – H. Koopmann: Thomas Mann und Oskar Goldberg – H. 
Lehnert: Ägypten im Bedeutungssystem des Josephromans – M. Dierks: Kultursymbolik 
und Seelenlandschaft – J. Assmann: Thomas Mann und die Phänomenologie der kultu-
rellen Erinnerung – M. Görg: Das Ägypten des Alten Testaments bei Thomas Mann – E. 
Blumenthal: Mut-em-enet und die ägyptischen Frauen – E. Heftrich: Bachofen im Jo-
seph-Roman – D. Runge: Frauen im Josephsroman – A. Grimm: Osarsiph – Der Brief-
wechsel zwischen Thomas Mann und Gerhart Hauptmann. Teil I: Einführung, Briefe 
1912–1924 
 
Band 7: 1994. 322 Seiten 
Kt € 39.- Best.Nr. 2676-1 
 
H. Wysling: Heinrich und Thomas Mann – E. Heftrich: Zur Eröffnung des Kolloquiums 
„Thomas Mann und die Musik” am 6. Mai 1993 – H. Maier: Deutsche Musikpoesie vor 
Thomas Mann – H. R. Vaget: Musik in München – W. Windisch-Laube: Thomas Mann 
versus Franz Schreker? – D. Borchmeyer: Melancholie und Heiterkeit in Thomas Manns 
Doktor Faustus – Ch. Emig: Thomas Manns Novelle Wälsungenblut als epische Wagner-
Transkription – M. Reich-Ranicki: Der junge Thomas Mann, der Eros und die Musik – R. 
Wimmer: Laudatio, gehalten anläßlich der Verleihung der Thomas-Mann-Medaille an 
Georg Potempa in Lübeck am 29. Oktober 1993 – Der Briefwechsel zwischen Thomas 
Mann und Gerhart Hauptmann. Teil II: Briefe 1925–1935. Dokumentation und Verzeich-
nisse – Thomas Mann: Musik in München. Teil III 
 
Band 8: 1995. 340 Seiten 
Kt € 39.- Best.Nr. 2825-3 
 
M. Neumann: Flaubert im Zauberberg – U. Karthaus: Anna Karenina im Zauberberg – H.-
J. Gerigk: Turgenjew unterwegs zum Zauberberg – U. Heftrich: Thomas Manns Weg zur 
slavischen Dämonie – A. von Schirnding: Zu Thomas Manns Rezeption der Antike – E. 
Galvan: Italien und Italiener bei Thomas Mann – G. di Stefano: Giuseppe Antonio Borge-
se – der schwierige Schwiegersohn – D. Aßmann: Thomas Mann in Finnland – I. Jens: 
Laudatio auf Hans Rudolf Vaget – H. R. Vaget: Zur Archäologie von Thomas Manns West-
Orientierung – E. Reents: Schopenhauer und Thomas Manns Enttäuschung – K. Kropfin-
ger: Thomas Manns Musik-Kenntnisse – E. Heftrich: Laudatio auf Hans Wysling 
 
Band 9: 1996. 366 Seiten 
Kt € 39.- Best.Nr. 2886-4 
 
J. Radkau: Thomas Mann als Interpret des „nervösen Zeitalters”– H. Lehnert: Familien-
feindlichkeit – A. Bruns: Jahrhundertende im Weltwinkel – J. Stoupy: Thomas Mann und 
Paul Bourget – H. R. Vaget: Thomas Mann und Bayreuth – M. Dierks: Typologisches Den-
ken bei Thomas Mann – H.-J. Gerigk: „Herr und Hund” und Schopenhauer – M. Wieler: 
Der französische Einfluß – B. Dotzler: Thomas Mann, der alte Fontane und die jungen 
Medien – P. Pütz: Götzendämmerung und Morgenröte bei Nietzsche und Thomas Mann 
– H. Lehnert: Laudatio für Inge Jens – I. Jens: Thomas Manns Tagebücher – H. J. Sand-
berg: Thomas Mann und der Norden – E. Heftrich: Der Zauberberg – nach 70 Jahren – A. 
Muschg: Banquet Républicain für Günter Grass – G. Grass: Die Fremde als andauernde 
Erfahrung – T. J. Reed: Der falsche Text des Tod in Venedig – Th. Sprecher: Zu Thomas 
Manns staatsbürgerlichen Verhältnissen  
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Band 10: 1997. 316 Seiten, 4 Tafeln 
Kt € 39.- Best. Nr. 2959-5 
 
R. Görner: Thomas Mann im spätbürgerlichen Zeitalter – F. Mann: Das Verhältnis von 
Thomas Mann und seiner Familie zu Deutschland – A. von Schirnding: „Abdankung” – V. 
Hage: Mit Don Quijote nach Amerika – E. Heftrich: Joseph in der Fremde – D. Borchmey-
er: Thomas Mann, Edmund Burke und die Tradition des Konservatismus – P. Grossardt: 
Ein kretischer Seefahrer, Odysseus und Joseph – F. Marx: Thomas Manns Goethe-Bild in 
Lotte in Weimar – M. Neumann: Hans Castorp auf dem Zauberberg – J. Rieckmann: 
Thomas Mann, Franz Westermeier und Die Bekenntnisse des Hochstaplers Felix Krull – H. 
Siefken: Thomas Manns „Dienst an der Zeit” in den Jahren 1918–1933 - R. Wimmer: 
„...mit dem Herausgeber und Vollstrecker nach Gutdünken umgehen mochten.” – G. 
Heine: Zwei schwedische Rundfragen aus dem Jahre 1921 – I. Jens: Korrekturen und 
Nachträge zur Edition von Thomas Manns Tagebüchern – Th. Neumann: Thomas Mann 
und die Goethe-Woche in Weimar – Th. Sprecher / E. O. Wiethoff: Thomas Manns letzte 
Krankheit – D. Kuhn: Thomas Mann und Arno Schmidt 
 
Band 11: 1998. 280 Seiten, 17 Abbildungen 
Kt € 39.- Best.Nr. 2782-9 
 
D. Borchmeyer: Mythos und Religion in Thomas Manns Josephsromanen – W.- D. Hart-
wich: Die Rhetorik des Heiligen im Werk Thomas Manns – F. Marx: Thomas Mann und 
die Kunstreligion der Jahrhundertwende – A. U. Sommer: Doktor Faustus, Nietzsche und 
die Theologen – K. Hübner: Versuch einer Deutung von Thomas Manns Vorspiel zu sei-
nen Josephs-Romanen – R. Wimmer: Mythos und Religion im Erwählten – H. R. Vaget: 
Laudatio auf Klaus W. Jonas – K. W. Jonas: Erinnerungen eines Thomas-Mann-
Bibliographen – A. Martin: Thomas Mann in den Briefen Hedwig Pringsheims an Maximi-
lian Harden – E. Joseph: Thomas Manns Doktor Faustus – W. Frizen: „Wiedersehn – ein 
klein Kapitel” – E. Heftrich: Vom Kleinen Herrn Friedemann und Buddenbrooks zum Dok-
tor Faustus – K. Blöcker/K. Blöcker: Thomas Mann, vieler Herren Untertan – P. Schom-
mer: Thomas Manns Aufenthalt in Bayreuth im Juli 1949 – Th. Sprecher: Der Maler Her-
mann Ebers und Thomas Manns Josephs-Roman 
 
Band 12: 2000. 380 Seiten 
Kt € 39.- Best.Nr. 3018-8 
 
H. Kurzke/S. Stachorski: Thomas Manns Essays und ihre Quellen – H.-J. Sandberg: Ibsen 
und Hamsun – Ch. Schwöbel: Thomas Mann, Luther und die deutsche Identität – K. Teb-
ben: „Man hat das Prinzip zur Geltung zu bringen, das man darstellt.” – J. Stoupy: Zu 
Thomas Manns Essay über Adelbert von Chamisso – H. Koopmann: Thomas Manns Schil-
ler-Bilder – H. Lehnert: Thomas Manns Verhältnis zu Deutschland im Spiegel seiner Goe-
the-Aufsätze – H. Detering: Thomas Mann über Toni Schwabe, Gabriele Reuter, Ricarda 
Huch – H.-J. Gerigk: Thomas Manns Anna Karenina – K.-E. Laage: Thomas Manns Storm-
Essay und sein neues Storm-Bild – P. Pütz: Lessing als Medium für Thomas Manns 
Egodizee – G. Kaiser: Thomas Manns Wälsungenblut und Richard Wagners Ring – G. 
Kluge: Friedrich, der König von Preußen, in Essays von Thomas und Heinrich Mann und 
der Bruderkonflikt – S. Pegatzky: Nero, ein Weib, drei Lustknaben – J. F. Slattery: Erika 
Mann und die BBC 
 
Band 13: 2001. 276 Seiten 
Kt € 39.- Best.Nr. 3091-1 
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H. Wißkirchen: Thomas Manns politische Entwicklung im Spiegel seiner Dostojewski-
Rezeption – H. Kurzke: Das Kapitel „Politik” in den Betrachtungen eines Unpolitischen – 
F. D. Wagner: Thomas Manns Deutsche Ansprache und Arnolt Bronnens nationale Atta-
cke im Krisenjahr 1930 – B. Hamacher: Thomas Manns Radiosendungen Deutsche Hörer! 
Als „Ernstfall” der Literatur – U. Karthaus: Hitlers „Bruder” und die Deutschen – H. Leh-
nert: Zu Thomas Manns Beziehung zu Ferdinand Lion – R. Köhne: Der Roman Effi Briest 
in Thomas Manns Anzeige eines Fontane-Buches – E. Heftrich: Wilhelm Raabe. Geheime 
Quelle des Doktor Faustus? – U. Karthaus: Doktor Faustus, Die Akten des Vogelsangs, die 
Philologie und die Hermeneutik – A. Baskakov: Thomas Mann und Ivan Schmeljow – F. 
Buchmayr: Johannes Hollnsteiners Engagement für Thomas Mann. Mit zwei unveröffent-
lichten Briefen Thomas Manns – Y. Elsaghe: Die Zürcher in Thomas Manns Romanen – C. 
Blöcker: Beckergrube 52 – M. Schulze: Wagner und Thomas Manns Doktor Faustus 
 
Band 14: 2001. 304 Seiten 
Kt € 39.- Best.Nr. 3123-9 
 
U. Karthaus: Der Mann ohne Eigenschaften und Hans Castorp. Nachfahren Fausts und 
Wilhelm Meisters – C. Liebrand: Die ‚Frauenfrage’ in Canettis Die Blendung – P. M. Lüt-
zeler: Die Europa-Diskussion in Hermann Brochs und Thomas Manns Zeitromanen – V. 
Neuhaus: Die Zaubertrommel – M. Neumann: Die Irritationen des Janus oder Der Zau-
berberg im Feld klassischer Moderne – R. Bucheli: Max Rychner und Thomas Mann – H. 
Koopmann: Thomas Mann und Samuel Fischer – M. Dierks: Lobrede zur Verleihung der 
Thomas Mann-Medaille an Hermann Kurzke – H. Kurzke: Dank für die Thomas Mann-
Medaille – H. Gildhoff: Thomas Mann und die englische Sprache – E. Joseph: Ottile und 
Hans Castorp im Spannungsfeld von Eros, Humanität und mystischer Natur-Konnivenz – 
H. M. Kaiser: Thomas Manns Tristan und Der Ring des Nibelungen – C. Könnecker: 
Thomas Manns Zauberberg und die Relativitätstheorie – J. Nordalm: Thomas Manns 
Unordnung und frühes Leid, Erich Marcks und Philipp II. von Spanien – G. M. Rösch: Die 
Begegnung zwischen Klaus Mann und Richard Strauss im Mai 1945 – F. Schößler: Zu 
Thomas Manns Umgang mit Quellen in dem Roman Königliche Hoheit – H. D. 
Tschörtner: Nobelpreis für Thomas Mann. Gerhart Hauptmann schreibt nach Stockholm 
 
Band 15: 2002. 270 Seiten 
Kt € 39.- Best.Nr. 3194-9 
 
K. E. Laage: Theodor Storm. Ein literarischer Vorfahre von Thomas Manns Budden-
brooks? – H. Lehnert: Tony Buddenbrook und ihre literarischen Schwestern – K. Bohnen: 
Zur „Quellenmixtur” in den Buddenbrooks – H.-J. Sandberg: Gesegnete Mahlzeit(en). 
Tischgespräche im Norden – E. Heftrich: Die Große kommentierte Frankfurter Ausgabe. 
Das Beispiel Buddenbrooks – U. Broich: Nidergangsvisionen. Der englische Roman zur 
Zeit der Buddenbrooks – R. Wimmer: Buddenbrooks und Jörn Uhl – M. Dierks: Budden-
brooks als europäischer Nervenroman – H.-J. Gerigk: Epen des Niedergangs. Budden-
brooks, Belyis Petersburg und Faulkners Absalom, Absalom! – J. Hillesheim: Bertolt 
Brechts „pornographisches” Sonett und Thomas Manns Faustus-Roman – H. K. Matus-
sek: Aus dem Tagebuch eines Antiquars – W. Schomers: Thomas Mann und Paul Bourget 
– A. v. Schirnding: Thomas Mann und das München der Familie Pringsheim – H. Koop-
mann: Laudatio auf den Erzähler Hanns-Josef Ortheil – H.-J. Ortheil: Dankrede zur Ver-
leihung des Thomas-Mann-Preises der Hansestadt Lübeck – G. Ackermann, G. Heine und 
P. Schommer: 2. Nachtrag zur Thomas-Mann-Bibliographie 
 
Band 16: 2003. 204 Seiten 
Kt € 39.- Best.Nr. 3262-5 
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T. J. Reed: Das Tier in der Gesellschaft: Animalisches beim Humanisten Thomas Mann – 
F. Zeder: Der „Österreicher” Thomas Mann – J. Stoupy: Thomas Mann in Frankreich – F. 
J. Scheuren: Ernst Bertrams Lesespuren im Widmungsexemplar von Thomas Manns „Der 
Zauberberg” – G. Ackermann, H. Kurzke: Sigmund Freud zum 70. Geburtstag. Corrigenda 
zu GKFA 15 – B. Ullmann: Krieg als Befreiung der Kultur – zur Dialektik des dt. Geistes bei 
Nietzsche, Simmel und Thomas Mann – G. Ehrhardt: „Meine natürliche Aufgabe in die-
ser Welt ist erhaltender Art”. Thomas Manns kulturkonservatives Denken (1919–1922) – 
G. Kluge: Klaus Mann, gezeichnet von Paul Citroen – G. Rösch: Verwendbarkeit einiger 
lebendiger Details. Die Verschiebung der Schwesterfiguren im erzählerischen Werk 
Heinrich und Thomas Manns – J. Schöll: Goethe im Exil. Zur Dekonstruktion nationaler 
Mythen in Thomas Manns „Lotte in Weimar” – P. Burg: „Dankesbrief an den Verfasser”. 
Eine unveröffentlichte Replik auf die Rezension eines Jesuitenpaters zu „Doktor Faustus” 
– G. Ackermann, G. Heine, P. Schommer: 3. Nachtrag zur Thomas-Mann-Bibliographie 
 
Band 17: 2004. 268 Seiten 
Kt € 39.- Best.Nr. 3320-2 
 
Th. Sprecher, V. E. Klostermann: Dank an Eckhard Heftrich – K. Blöcker: Neues von Tony 
Buddenbrook. Über die beiden Ehen der Elisabeth Mann – H. Wißkirchen: K(ein) Bruder-
streit? Das Bruderthema im Werk Thomas Manns – A. Lange-Kirchheim: ‚Gefall-
Tochter’? ‚Leistungs-Tochter’? ‚Trotz-Tochter’? Überlegungen zu Erika Mann – R. Nave-
Herz: Die Entstehung und Verbreitung des bürgerlichen Familienideals in Deutschland – 
F. Marx: Väter und Söhne. Literarische Familienentwürfe in Thomas Manns Unordnung 
und frühes Leid und Klaus Manns Kindernovelle – M. Eickhölter: Thomas Mann stellt 
seine Familie – Buddenbrooks. Literatur als Lebenspraxis? Eine methodische Annäherung 
– H. Koopmann: „Du weißt doch, daß mit mir nicht zu disputiren ist”. Thomas Manns 
Kritik an Heinrich Mann – und dessen Antworten – R. M. Müller: Josef Ponten (1883 –
1940), Freund Thomas Manns – J. Lilla: Carl Jacob Burckhardt und Thomas Mann – H. 
Rudloff: Demütige und glückliche Herzen. Über Einflüsse von Bruno Franks Roman Die 
Fürstin auf Thomas Manns Bekenntnisse des Hochstaplers Felix Krull und Doktor Faustus 
– W. L. Schomers: Buddenbrooks und die Krise des französischen Romans. Bourget, Thi-
baudet und Thomas Mann – Th. Vormbaum: Der „Zwippel” – Verrostet? Geröstet? – G. 
Ackermann: 4. Nachtrag zur Thomas-Mann-Bibliographie 
 
Band 18: 2005. 328 Seiten 
Kt € 39.- Best.Nr. 3395-0 
 
J. Schöll: „Verkleidet also war ich in jedem Fall.” Zur Identitätskonstruktion in Joseph und 
seine Brüder und Bekenntnisse des Hochstaplers Felix Krull – R. Wimmer: Krull I. – Doktor 
Faustus – Krull II. Drei Masken des Autobiographischen – K. Tebben: „Du entkleidest 
mich, kühner Knecht?”. Felix Krull und die Frauen – M. Neumann: Der Reiz des Verwech-
selbaren. Von der Attraktivität des Hochstaplers im späten 19. Jahrhundert – E. Heftrich: 
Der unvollendbare Krull – Die Krise der Selbstparodie – F. Gaede: Gewinn und Verlust 
des „Selbst”. Simplicius und Krull – H.-J. Gerigk: „Die Reize des Inkognitos.” Felix Krull in 
komparativistischer Sicht – M. Herwig: „Nur in der Jugend gestielt.” Die langen Wurzeln 
des „Felix Krull” – Th. Sprecher: „Ein junger Autor hat es begonnen, ein alter setzt es 
fort.” Felix Krull im Gesamtwerk Thomas Manns – S. Keppler: Literatur als Exorzismus. 
Angelologie und Gebet in Thomas Manns Doktor Faustus – S. Peuckert: Abraham Shalom 
Yahuda, Karl Wolfskehl, Thomas Mann und das Ägyptenbild der Zwischenkriegszeit – H. 
Rudloff: Ocean Steamships, Hansa, Titanic. Die drei Ozeandampfer in Thomas Manns 
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Roman Der Zauberberg – H. Lehnert: Thomas Manns Modernität – Ch. Brenne: „An die 
Freude”? Miszelle zum Felix Krull oder Thomas Manns Schillervariationen 
 
Band 19: 2006. 278 Seiten 
Kt € 39.- Best.Nr. 3468-1 
 
M. Mayer: Thomas Manns ‚Heute’. Ethik und Ironie der Menschlichkeit – J. Lilla: Mehr 
als „that amazing family”. Harold Nicholson und Thomas Mann – I. Robles: Ähnlichkeit 
und Differenz in Thomas Manns frühen Erzählungen – K.E. Laage: Theodor Storms Mak-
ler Jaspers in der Novelle Carsten Curator. Ein Vorbild für Thomas Manns Makler Gosch 
in den Buddenbrooks – K.-J. Kuschel: „Ist es nicht jener Ideeenkomplex bürgerlicher Hu-
manität?” Glanz und Elend eines deutschen Rotariers: Thomas Mann – Th. Dürr: Mythi-
sche Identität und Gelassenheit in Thomas Manns Joseph und seine Brüder – R. Görner: 
Thomas Mann lyrische Narratologie. Ästhetische Fragestellungen im Gesang vom Kind-
chen – Th. Sprecher: Das grobe Muster. Georges Manolescu und Felix Krull – G. Acker-
mann / W. Delabar: 5. Nachtrag zur Thomas-Mann-Bibliographie 
 
Band 20: 2007. 326 Seiten 
Kt € 42.- Best.Nr. 3537-4 
 
H. Lehnert: Thomas Mann: Schriftsteller für und gegen deutsche Bildungsbürger – A. 
Schonlau: Altersliebe im Alterswerk. Thomas Manns Novelle Die Betrogene aus der Per-
spektive des „Michelangelo-Essays” – S. Müller-Doohm: Thomas Mann und Theodor W. 
Adorno als öffentliche Intellektuelle – U. Karthaus: Der Geschichtliche Takt. Thomas 
Mann: ein moderner Klassiker – Th. Sprecher: Altes und Neues – G. Sautermeister: Tony 
Buddenbrook. Lebensstufen, Bruchlinien, Gestaltwandel – M. Gasser: Was sich hinter 
Vladimir Nabokovs Verachtung für Thomas Mann verbirgt – M. Dierks: Ambivalenz. Die 
Modernisierung der Moderne bei Thomas Mann – H. R. Vaget: Thomas Mann, der Ame-
rikaner – R. Wimmer: „Neu doch auch wieder”. Späte Selbstüberbietungsversuche 
Thomas Manns – D. Jütte: „Placet experiri”. Ein unbekanntes Vorbild für Lodovico 
Settembrini – H. Rudloff: Die Sendung mit der Maus. Über den „Urenkel Schillers, Herrn 
von Gleichen-Rußwurm” in Thomas Manns Roman Doktor Faustus – R.-M. Kiehl: Thomas 
Mann – Bayreuth – Karl Würzburger – E. Galvan: Aschenbachs letztes Werk. Thomas 
Manns Tod in Venedig und Gabriele d’Annunzios Il Fuoco 
 
Band 21: 2008. 304 Seiten 
Kt € 44.- Best.Nr. 3573-2 
 
E. Heftrich: Der lange Marsch zum Heinrich- und Thomas-Mann-Zentrum – E. Heftrich: 
Thomas Mann und der Ring des Nibelungen – H.R. Vaget: Wagner in der deutschen Ge-
schichte des 20. Jahrhunderts – H. Detering: Hexenmeister und Zauberlehrling. Thomas 
Mann und Ibsen – E. Galvan: Fiorenza – auf dem Theater und hinter den Kulissen – A. 
Bartl: Auf der Suche nach der „neuen Bühne”. Thomas Mann, Artur Kutscher und die 
Münchner Theateravantgarde – H. Wißkirchen: „Er wird wachsen mit der Zeit...”. Zur 
Aktualität des Buddenbrooks-Romans – U. Amrein: „Es ist etwas paradox, dass meine 
‚persönliche Geschichte’ sich vor allem mit Politik befassen wird”. Erika Mann zwischen 
Familie und Öffentlichkeit – W. Clemens: Elisabeth Mann Borgese – Dichterkindchen und 
Weltbürgerin – A. Wishard: Der Briefwechsel zwischen Thomas und Katia Mann und 
Hans Wilhelm Rosenhaupt 1932–1947. Teil I – G. Bey: „Ich bin das Haupt einer sehr zahl-
reichen Familie...”. Katia Manns Briefe an Konstantin Fedin – H. Lehnert: Fiktionen als 
historische Evidenz? Überlegungen zu Zauberberg und Doktor Faustus aus Anlass von 
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Hans Rudolf Vagets Seelenzauber – G. Ackermann, W. Delabar, B. Veitenheimer: 6. 
Nachtrag zur Thomas-Mann-Bibliographie 
 
Band 22: 2009. 346 Seiten 
Kt € 46.- Best.Nr. 3624-1 
 
I. von der Lühe: Lotte in Weimar. Thomas Manns Goethe zwischen Dichtung und Wahr-
heit – Th. Sprecher: Alterliebe als Entwürdigung und Größe. Thomas Mann in Marienbad 
– P.-A. Alt: Von den Brauchbarkeiten eines modernen Klassikers. Thomas Mann liest 
Schiller – H. Kurzke: Die Politisierung des Unpolitischen – F. Marx: „Durchleuchtung der 
Probleme”. Film und Photographie in Thomas Manns Zauberberg – S. Becker: Jenseits 
der Metropolen. Thomas Manns Romanästhetik in der Weimarer Republik – V. Wahl: 
Thomas Mann Weimarer Ehrenbürgerschaft von 1949 und der schwierige Weg dorthin – 
Ph. Gut: Goethe und/oder Hitler? Das „Binom Weimar-Buchenwald” im Werk Thomas 
Manns – N. Hansen: Im Bannkreis Goethes. Zu den Reden Thomas Manns und Franz 
Böhms 1949 in Frankfurt – E. Bahr: „Nach Westwood zum Haarschneiden.” Zur externen 
und internen Topographie des kalifornischen Exils von Thomas Mann – Y. Elsaghe: Die 
„Principe[ssa] X.” und „diese Frauen –!”. Zur Bachofen-Rezeption in Mario und der Zau-
berer – A. Wishard: Der Briefwechsel zwischen Thomas und Katia Mann und Hans W. 
Rosenhaupt 1932–1947, Teil II – L.V. Szabó: „Pannwitz gut.” Die Beziehung zwischen 
Thomas Mann und Rudolf Pannwitz – I. Tartalja: Ivo Andrić und Thomas Mann – I. 
Shitahodo / E. Scheiffele: Bemerkungen zur Thomas-Mann-Rezeption in Japan. Am Bei-
spiel literarischer und wissenschaftlicher Publikationen seit dem Zweiten Weltkrieg – G. 
Ackermann / W. Delabar: 7. Nachtrag zur Thomas-Mann-Bibliographie 
 
Band 23: 2010. 284 Seiten 
Kt € 46.- Best.Nr. 3660-9 
 
Vorträge, gehalten am Lübecker Kolloquium 2009: W. Sandberger: Zur Bedeutung der 
medial vermittelten Musik in der Erzählung Unordnung und frühes Leid von Thomas 
Mann – H. Detering: Akteur im Literaturbetrieb. Der junge Thomas Mann als Rezensent, 
Lektor, Redakteur – R. Wimmer: Medien als ad-hoc-Quellen des Doktor Faustus – T. 
Lörke: Bürgerlicher Avantgardismus. Thomas Manns mediale Selbstinszenierung im lite-
rarischen Feld – H. Koopmann: Der Schatten des Anderen. Thomas Manns Selbstinsze-
nierungen – mit Hilfe des Bruders, auf Kosten des Bruders – H. Wißkirchen: Gegen Hitler 
– Thomas Manns mediale Strategien auf dem Weg zum Repräsentanten des anderen 
Deutschland – P. Zander: Geschaute Erzählung. Thomas Mann im Kino. Von Budden-
brooks (1923) bis Buddenbrooks (2008) 
Laudationes: Verleihung des Thomas-Mann-Preises der Hansestadt Lübeck: H. Detering: 
Die Spuren des Zauberers. Über Daniel Kehlmann und Thomas Mann – D. Kehlmann: 
Dionysos und der Buchhalter – Verleihung der Thomas-Mann-Medaille der Deutschen 
Thomas-Mann-Gesellschaft 2009: E. Galvan: Laudatio für Dirk Heißerer – D. Heißerer: 
Dankrede – Verleihung des Max-Herrmann-Preises 2010: Th. Sprecher: Laudatio für Inge 
Jens 
Abhandlungen: E. Galvan: Eleanor Twentyman – alias Cynthia Sperry – in Florenz – R. 
Wittmann: Das Institut „Morgenstern”. Jesuitenkollegien als literarisches Thema – H.-J. 
Sandberg: Das alte Auge mit der grünen Brille. Nachlese zu „Buddenbrook(s)” – J.N. Ba-
de: „Eine beispiellose Trennung”. Der Hintergrund zu Thomas Manns Briefen an Peter 
Pringsheim 1915 bis 1917 
Bibliographie: G. Ackermann, W. Delabar, D. Heißerer: 8. Nachtrag zur Thomas-Mann-
Bibliographie – W.L. Schomers: Ergänzende bibliographische Angaben zu französischer 
Primär- und Sekundärliteratur zu Thomas Mann und zur Familie Mann 
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Band 24: 2011. 302 Seiten 
Kt € 47.- Best.Nr. 3697-5 
 
K. Blöcker: „mit einem unvergeßlich komischen Wirt namens Mütze". Thomas Mann in 
Göttingen – H. Detering: The Fall of the House of Buddenbrook. Buddenbrooks und das 
phantastische Erzählen – Tom Kindt: „Das Unmögliche, das dennoch geschieht”. Zum 
Begriff der literarischen Phantastik am Beispiel von Werken Thomas Manns – A. 
Blödorn: Wer den Tod angeschaut mit Augen". Phantastisches im Tod in Venedig? – M. 
Dierks: „Spukhaft, was?" Über Traum und Hypnose im Zauberberg – M. Wünsch: Okkul-
tismus im Kontext von Thomas Manns Zauberberg – L. Crescenzi: Traummystik und 
Romantik. Eine Vision im Zauberberg – E. Galvan: Der Kleiderschrank und seine Folgen 
– F. Marx: „Bürgerliche Phantastik"? Thomas Manns Novelle Mario und der Zauberer – 
Y. Nilges: „Humor und Grösse haben viel mit einander zu tun”. Thomas Mann und Lau-
rence Sterne – F. Reents: Zwischen Serapiontischem und grünlichem Prinzip: E. T. A. 
Hoffmanns Bedeutung für Tony Buddenbrooks erste Eheschließung – Birte Lipinski: 
Romantische Beziehungen. Kai Graf Mölln, Hanno Buddenbrook und die Erlösung in der 
Universalpoesie – B. Hohmann: Thomas Mann für den Vorstand der Goethe-
Gesellschaft nicht tragbar – H. Tute: Lorbeer für Thomas Mann. Ein unbekannter Brief 
Ida Boy-Eds – Ch. Grawe: Que diable la Duse allait-elle faire dans cette galère? Eine 
Marginalie zu Mario und der Zauberer – Verleihung des Thomas Mann-Preises 2010 
an Christa Wolf: P. Gülke: Laudatio – Ch. Wolf: Orte von Thomas Mann. Dankesrede 
der Thomas-Mann-Preisträgerin 
 
Band 25: 2012. 384 Seiten 
Kt € 49.- Best.Nr. 3740-8 
 
R. Hammel-Kiesow: Ritter und Kaufleute, Netzwerken und Proto-Globalisierung. 
Das Bild vom Lübecker Mittelalter im frühen 21. Jahrhundert – H. Wißkirchen: 
„Lübeck ist überhaupt die Stadt des Totentanzes”. Mittelalterliches im Lübeck-
Bild Thomas Manns – B. Schlüter: Ein rechtes Kind des 19. Jahrhunderts? Thomas 
Mann und die Bilder vom Mittelalter – I. Bennewitz: Wenig erwählt. Frauenfigu-
ren des Mittelalters bei Thomas Mann – Ch. Baier: Die Vita Adriani des Dr. Sere-
nus Zeitblom. Hagiographische Elemente in Thomas Manns Roman Doktor 
Faustus – R. Wimmer: Schwer datierbares Mittelalter. Epoche und Zeit in 
Thomas Manns Erwähltem – B. Hamacher: Zurück in die Zukunft. Thomas Manns 
Lutherbild und die Modernität des Mittelalters – V. Mertens: Mit Wagners Au-
gen? Thomas Manns „mittelalterliche” Werke: Tristan-Film und Der Erwählte – 
Laudationes. Verleihung der Thomas-Mann-Medaille der Deutschen Thomas 
Mann-Gesellschaft 2011: Th. Sprecher: Laudatio für Ruprecht Wimmer – R. 
Wimmer: Dank für die Verleihung der Thomas-Mann-Medaille – Verleihung des 
Thomas-Mann-Preises der Hansestadt Lübeck und der Bayerischen Akademie der 
Schönen Künste 2011: H. Maier: Laudatio für Jan Assmann – J. Assmann: Thomas 
Mann, Sigmund Freud und die wissenschaftliche Prosa. Dankrede zum Thomas-
Mann-Preis 2011 – D. Götz: Ein geistreicher Irrtum Thomas Manns? Eine Miszelle 
zur Lohengrin-Szene in Der kleine Herr Friedemann – H.J. Armbrust: „... Dein al-
ter Thomas Mann”. Thomas Mann und Ilse Martens; eine Neubewertung ihrer 
Freundschaft – K.-J. Kuschel: Lob der Gnade; Lob der Vergänglichkeit. Zum dop-
pelten Ausgang des Werkes von Thomas Mann – A. Filippova: Versuch einer au-
tointertextuellen Analyse anhand von Beispielen. Thomas Manns Schwere Stun-
de, Versuch über Schiller und andere ausgewählte Werke – C. Gremler: „Etwas 
ganz Peinliches”. Queere Emotionalität im Zauberberg – B.P. Priddat: Über das 
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Scheitern der Familie, nicht des Kapitalismus. Neue Einsichten in die ökonomi-
schen Aspekte in Thomas Manns Buddenbrooks – K. Bedenig: Thomas Mann und 
Max Frisch in der Tradition des politischen Schriftstellers. 1945 bis 1955 – B. 
Hünnighausen: Die Lohengrin-Frage im Kleinen Herrn Friedemann – J.D. Delius 
und J.A.M. Delius: Erik Pringsheims Tod in Argentinien – G. Ackermann, W. Dela-
bar. D. Heißerer: 9. Nachtrag zur Thomas-Mann-Bibliographie 
 
Band 26: 2013. 310 Seiten 
Kt € 51.- Best.Nr. 3774-3 
 
D. Bartetzko: Sich eine Form geben. Thomas Mann und die Architektur – I. Wen-
derholm: „Totentanz-Heimat”. Literarische Funktionalisierung sakraler Kunst bei 
Thomas Mann – M. Thimann: Thomas Mann und das Michelangelo-Bild der 
Deutschen – A. Bastek: Thomas Mann, Carl Georg Heise und die bildende Kunst 
in Lübeck – K. Bedenig: Thomas Mann, Ernst Barlach und Alfred Kubin – T. Spa-
renberg: Feuer, Asche und Verschwendung. Die Müdigkeit und die „kluge Ver-
waltung” der (ästhetischen) Kraft in Thomas Manns Erzählungen Der Tod in Ve-
nedig und Schwere Stunde – A. Bartl: Visuelles Erzählen. Zum Verhältnis von Lite-
ratur und bildender Kunst im Werk Heinrich Manns, erläutert am Beispiel der 
Novelle Pippo Spano – A. Blödorn: Farbschattierungen. Bildlichkeit im Frühwerk 
Thomas Manns – V. Michels: „Spitzbübischer Spötter” und „treuherzige Nachti-
gall”. Thomas Mann und Hermann Hesse – H. Herwig: Der melancholische Jüng-
ling in Hermann Hesses Peter Camenzind und Unterm Rad und Thomas Manns 
Buddenbrooks und Tonio Kröger – H. Burggrabe: Familie, Geld und Depression. 
Thomas Manns Buddenbrooks und Jonathan Franzens Die Korrekturen – H. Rud-
loff / H. Liche: Infamie. „Pädagogen-Rivalität (quasi-erotisch)” in Thomas Manns 
Roman Der Zauberberg – K. Kühn: „Das ist vom Reh”. Zur Geschichte eines Fund-
stücks – H. Kurzke: Neue Quellenfunde zu den Betrachtungen eines Unpoliti-
schen. Ein Nachtrag zu Band 13 der GkFA 
 
Band 27: 2014. 240 Seiten 
Kt € 53.- Best.Nr. 3824-5 
 
N. Frei: Kollektivschuldthese und Vergangenheitspolitik. Thomas Mann im polit i-
schen Horizont der Nachkriegsdeutschen – H. Wißkirchen: Politische Lektüren. 
Die Rezeption der Brüder Heinrich und Thomas Mann im geteilten Deutschland 
zwischen 1945 und 1955 – Y. Elsaghe: Vergangenheitspolitik im Kino. Zur bun-
desrepublikanischen Verfilmungsgeschichte Thomas Manns – 
E. Galvan: Das Erbe der „anderen Achse”. Thomas Mann im Italien der Nach-
kriegszeit – S. Stachorski: Thomas Mann, die deutsche Schuld und der Erwählte – 
L. Crescenzi: Abschied vom Ästhetizismus. Deutschlands ethische Wende und die 
musikalische Symbolik des Doktor Faustus – U. Amrein: Angeblich keine Opposi-
tion. Thomas Mann spricht in Zürich über Richard Wagner und der Ring des Nibe-
lungen (1937) – M. Maar: Proust, Wagner, Mann – N. Reinhard: Ästhetische Me-
taphysik. Heinrich von Kleists Über das Marionettentheater und Thomas Manns 
Mario und der Zauberer – H. Lehnert: Thomas Manns Welt in postkolonialer Sicht 
– H. Aerni: Thomas Mann und Hermann Hans Wetzler. Neue Quellen zum 
deutsch-amerikanischen Dirigenten und Komponisten Hermann Hans Wetzler 
(1870–1943) als Modell für Wendell Kretzschmar in Doktor Faustus – G. Acker-
mann, Walter Delabar und Dirk Heißerer: 10. Nachtrag zur Thomas-Mann-
Bibliographie 
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Band 28: 2015. 302 Seiten 
Kt € 58.- Best.Nr. 3904-4 
 
D. Borchmeyer: „The Modern Divine Comedy”. Die Wirkung der "Joseph"-
Romane in Europa und Amerika 1930-1950 – 
J. Assmann: Mose gegen Hitler. Die Zehn Gebote als antifaschistisches Manifest 
– M. Albracht: Die Gefährdung der patriarchalen Ordnung. Keuschheit und Sexu-
alität in Thomas Manns Roman Joseph und seine Brüder – M. Löwe: Hobbyfor-
scher, Märchenonkel, Brunnentaucher: Der unzuverlässige Erzähler in Thomas 
Manns Josephsromanen und seine ästhetische Funktion – K. Lintz: Subversivität 
als Prinzip modernen Erzählens in Thomas Manns Joseph und seine Brüder – H. 
Detering: Das Akut-Männliche. Thomas Manns Gedanken im Kriege und ihre Vor-
geschichte – Georg Kreis: Die politischen Gemeinplätze in den Betrachtungen 
eines Unpolitischen – H. Koopmann: Laudatio auf Thomas Sprecher – Th. Spre-
cher: Dank für die Verleihung der Thomas-Mann-Medaille – A. Caracheo: Hans 
Castorp and the Mechanization of Nature – R. Selbmann: München liegt am 
Meer. Literarische Topographie zwischen Kurischer Nehrung und italienischer 
Riviera bei Thomas und Klaus Mann – S. Wirtensohn: Spuren der Buddenbrooks 
in Joseph Roths Radetzkymarsch – M. Weichmann: „In hochachtungsvoller Erge-
benheit an ... den Bolschewismus”. Thomas Manns Kampf um Meinungsfreiheit 
im Schulterschluss mit der Roten Hilfe – W.L. Schomers: Einführung in die Aus-
stellung Thomas Mann und Frankreich im Goethe Museum Düsseldorf – K. Be-
denig: Thomas-Mann-Archiv Online. Neue Recherchemöglichkeiten eröffnen 
neue Themenfelder für die Thomas-Mann-Forschung 
 
Band 29: 2016. 272 Seiten 
Kt € 58.- Best.Nr. 3945-7 
 
M. Löwe: „Freund, es geht nicht mehr“. Thomas Mann und die Normativität der 
ästhetischen Moderne – R. Zeller: Von Denkfiguren und Klischees. Autobiogra-
phisches Schreiben – J. Ewen: Thomas Manns Ironie als literarischer Wahrheits-
pluralismus – F. Weiher: Über die Gegensätze ‚Geist und Leben‘ und ‚Künstler und 
Bürger‘ in der Thomas Mann-Forschung – T. Lörke: Thomas Manns republikanische 
Wende? – B. Hamacher: Thomas Mann und Goethe. Eine lebenslange Auseinander-
setzung in neuer Beleuchtung – H. Wißkirchen: 50 Jahre Deutsche Thomas Mann-
Gesellschaft. Ein Rückblick aus festlichem Anlass  – M. Eickhölter: 50 Jahre Deutsche 
Thomas Mann-Gesellschaft. 1965 bis 2015. Eine Chronik – X. Goślicka: Der „Wille zur 
Zukunft“. Thomas Manns Poetik der Auserwählung und sein Spätwerk Der Erwählte – 
Ph. Stoellger: Gott gegen Gott. Zur Narratheologie des Erwählten oder: ‚kraft der 
Erzählung‘– R. Wimmer: Laudatio. Verleihung des Thomas Mann-Förderpreises – H. 
Rieger: Dankrede zur Verleihung des wissenschaftliche Förderpreises der Deutschen 
Thomas Mann-Gesellschaft 2015 – J. Narchi: „Seltsamer, romantisch-trister Reigen“. 
Haupt- und Leitmotive von Franz Schuberts Winterreise im Zauberberg – C. de Olivei-
ra: Neue Fundstücke zum Zauberberg anlässlich der ersten kritischen Ausgabe in 
französischer Sprache. Ein Nachtrag zum Kommentar von Michael Neumann 
 
Band 30: 2017. 244 Seiten 
Kt € 58.- Best.Nr. 3972-3 
 
A. Honold: On myself. Thomas Mann als Figur und Erzähler 
seiner selbst – W. Frick: »Geistige Huldigungsmusik«: Thomas Mann als 
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Gratulant und Jubilar – S. Costagli: Französische Zustände. Das Tagebuch als Form der 
ideologischen Standortbestimmung in Pariser Rechenschaft – M. Galli: Drei Wege zum 
Ich bei Thomas Mann – K. Max: Inszenierte Nähe und fiktive Verwandtschaft. Thomas 
Manns Darstellungen als Autor der Buddenbrooks – L. Crescenzi: Masken. Zu den Strate-
gien der Selbstbiografik im Doktor Faustus und in der Entstehung des Doktor Faustus – C. 
Steiger: »Den Schriftsteller vor die Geschichte zitieren«. Überlegungen zu einer nicht-
essentialistischen Thomas-Mann-Biografik – J. Endres: Mikrokosmische Autobiografie: 
Thomas Mann 
und die Zeitkapsel – K. Bedenig: 60 Jahre Thomas Mann Gesellschaft Zürich – J. Schöll: 
»Weit klüger ist’s, dem Vaterland entsagen«. Konstruktionen von Heimat in den Schwei-
zer Exiltexten Thomas Manns – Th. Ribi: »Dieses außerordentliche Stück Deutschland«. 
Drei Ansichten aus Thomas Manns erster Zürcher Zeit (1933–1938) –K. Elstermann: Lau-
datio auf Jenny Erpenbeck – J. Erpenbeck: Dank für die Verleihung des Thomas-Mann-
Preises – Y. Nilges: Hanno, Hiob und das Heil: Neue Archivfunde zu Thomas Manns Bud-
denbrooks 
 
Band 31: 2018. 256 Seiten 
Kt € 58.- Best.Nr. 0549-0 
 
A. Kilcher: Humanismus in extremis. Max Brod und Thomas Mann – J. Linder: »Religiöser 
Humorist«. Thomas Mann über Kafka – H. Wißkirchen: Thomas Mann und Jakob Was-
sermann – G. Eschenbach: Thomas Mann, Samuel Fischer und der 
S. Fischer Verlag – H.R. Vaget: Die Vision auf dem Odeonsplatz. Zur Problematik des Äs-
thetizismus bei Thomas Mann – F. Reents: Von deutscher Qualität. Modernität und 
Selbsthistorisierung beim frühen Thomas Mann – S. Glawion: Bewegung und Stillstand. 
Geschlechterverhältnisse im narrativen Raum: Der Wille zum Glück von Thomas Mann – 
E. Galvan: Anfänge des Erzählens im Drama. Von Fiorenza zu Der Erwählte – S. Zilles: 
»Mir ist jede Mahlzeit ein kleines Fest.« Kulinarische Lektüren zu Thomas Manns früher 
Novellistik – C. Steiger: »Die Luftstimmung ist das Ganze!« Atmosphärische Räume in 
Thomas Manns Frühwerk – R. Wimmer: Das Tölzhaus in »zwiefacher Gestalt«. Zu Texten 
Klaus Manns – K. Bedenig: »Und der Funke kommt und zündet«. Hermann Hesse, 
Thomas Mann und der belgische Grafiker Frans Masereel – U. Amrein: Was heißt »deut-
sche Literatur« nach 1933? 
Kontroversen um Thomas Mann und Hermann Hesse – R.A. Berman: Thomas Mann. 
Literatur und Freiheit – F. Marx: Ein Philologe, ein Literaturvermittler, ein Zauberer. Lau-
datio auf Luca Crescenzi – L. Crescenzi: Dankeswort zur Verleihung der Thomas Mann-
Medaille  
 
Band 32: 2019. 254 Seiten 
Kt € 58.- Best.Nr. 1068-5 
 
H. Wißkirchen: Eckhard Heftrich zum 90. Geburtstag – A. Blödorn: Imitatio und Inszenie-
rung Goethes in Egon Günthers DEFA-Verfilmung Lotte in Weimar – K. Max: Das Erbe 
von Weimar und der Realismus der Bürgerlichen. Zur Rezeption Thomas Manns in der 
DDR – A. Gallus: Der lange November einer vertrackten Revolution. 
Ein Rückblick auf die Umbrüche von 1918/19 hundert Jahre danach – T. Lörke: Verant-
wortung und Gesinnung. Thomas Mann, Heinrich Mann und die Annäherung an die De-
mokratie – A. Martin: Zwischen den Brüdern. Arthur Schnitzler und die 
Konstellation um Heinrich und Thomas Mann im Jahr 1918 – A. Solbach: Rhetorik und 
Repräsentation in der Essayistik Heinrich und Thomas Manns 1918 bis 1920 – I. Klinken-
busch: Bruderpaar der Literatur. Die populäre Rezeption Heinrich Manns und Thomas 
Manns in den 1920er Jahren – B. Veitenheimer: »Okt. 1918 Die Demokratie wird ihnen 
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eingebläut.« Überlegungen zum Demokratie-Begriff bei Heinrich Mann und Thomas 
Mann um 1918 – H. Koopmann: Im Vorhof der Katastrophe. Was die Zwanzigerjahre zu 
erkennen gaben – U. Stobbe: Der Adel am Ende – am Ende doch Adel. Zur Adelsdarstel-
lung in Thomas Manns Königliche Hoheit und Heinrich Manns Der Untertan in Gegenlek-
türen – S. Corngold: Thomas Mann im Lichte unserer Erfahrung. Zum amerikanischen 
Exil – H. Rudloff / H. Liche: Von »moralischer Wucht und aufwandloser Plastizität«. Aus-
gewählte Werke Thomas Manns im Lichte von Iwan Bunins Novelle Der Herr aus San 
Francisco 
in der Übersetzung von Käthe Rosenberg (1922) – H.R. Vaget: Thomas Mann und Gustav 
Mahler im Lichte neuer Quellen  
 
Thomas Mann – Stefan Zweig: Briefwechsel, Dokumente und Schnittpunkte. Her-
ausgegeben von Katrin Bedenig und Franz Zeder 
2016. 464 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 51 
Ln € 78.- Best.Nr. 3953-2 
Kartonierte Sonderausgabe 2018. 464 Seiten. 
Kt € 39.80 Best.Nr. 3473-7 
 
Thomas Mann im Urteil seiner Zeit. Dokumente 1891–1955. Herausgegeben mit 
einem Nachwort und Erläuterungen von Klaus Schröter 
1. Auflage 1969 im Verlag Wegner, Hamburg. 2., unveränderte Auflage 2000. 558 
Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 22 
Ln € 29.- Best.Nr. 3055-3 
 
Thomas Mann, Katia Mann – Anna Jacobson. Ein Briefwechsel. Herausgegeben von 
Werner Frizen und Friedhelm Marx 
2005. 182 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 34  
Ln € 29.- Best.Nr. 3408-7 
 
Thomas Mann und das „Herzasthma des Exils”. (Über-) Lebensformen in der Frem-
de. Die Davoser Literaturtage 2008. Herausgegeben von Thomas Sprecher 
2010. 306 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 41 
Ln € 39.- Best.Nr. 3642-5 
 
H.R. Vaget: Vom „Herzasthma des Exils”. Zur Pathographie der amerikanischen Jahre 
Thomas Manns – H. Koopmann: Im Elend. Von den Krankheiten des Exils – B. Boothe: 
Sie fanden nicht einmal Freunde. Psychoanalyse des Exils – T. Sprecher: Märtyrertum 
und Repräsentanz. Zu Thomas Manns Resilienz im Exil – Y. Elsaghe: Exil und Stereoty-
pen. Thomas Manns Schweizer vor und nach der Emigration – A. Benini: Die existen-
tielle Grundsituation des Exils, das Beispiel Thomas Manns – D. Heißerer: „Nach 
Haus?”. Die Exil-Orte Thomas Manns – A. Tönnesmann: Alte Erde, neues Exil? 
Thomas Mann, Paul Hindemith, Carl Zuckmayer zurück in der Schweiz – H.-P. Kröner: 
Ärzteemigration und die Pathologie des Exils – I. von der Lühe: I of all people. Die 
Erzählerin und Journalistin Erika Mann im amerikanischen Exil – K. Schick: Fremde 
Nähe. Max Beckmann, Otto Dix, Ernst Ludwig Kirchner und die Landschaft im Exil – H. 
Koopmann: Ein böser Traum, ein böses Erwachen. Nachrede – J. Auderset: Vom Zau-
ber der Macht. Zur Intertextualität zwischen Thomas Manns Mario und der Zauberer 
und E.T.A. Hoffmanns Der Magnetiseur und Der Sandmann 
 
Thomas Mann und das Judentum. Die Vorträge des Berliner Kolloquiums der Deut-
schen Thomas-Mann-Gesellschaft. Herausgegeben von Manfred Dierks und Ruprecht 
Wimmer 
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2004. 222 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 30 
Ln € 29.- Best.Nr. 3302-8 
 
H. Detering: Juden, Frauen, Literaten. Stigma und Stigma-Bearbeitung in Thomas 
Manns frühen Essays (1893–1914) – H.R. Vaget: „Von hoffnungslos anderer Art”. 
Thomas Manns Wälsungenblut im Lichte unserer Erfahrung – Y. Elsaghe: Judentum 
und Schrift bei Thomas Mann – S. Breuer: Das „Zwanzigste Jahrhundert” und die 
Brüder Mann – M. Dierks: Thomas Mann und die „jüdische” Psychoanalyse. Über 
Freud, C.G. Jung, das „jüdische Unbewußte” und Manns Ambivalenz – A. Feinberg: 
Der Zauberer in der Wüste. Der israelische Blick auf Thomas Mann und seine Werke – 
R. Wimmer: Doktor Faustus und die Juden – Th. Klugkist: Thomas Mann und das Ju-
dentum. Eine Collage 
 
Thomas Mann und seine Quellen. Festschrift für Hans Wysling. Herausgegeben von 
Eckhard Heftrich und Helmut Koopmann  
1991. X, 320 Seiten, 1 Frontispiz. Vergriffen 
 
E. Heftrich: Vom höheren Abschreiben – H. Koopmann: Thomas Mann liest Ecker-
manns Gespräche mit Goethe – T. J. Reed: Die Briefe an Otto Grautoff als Dokument 
der frühen Entwicklung Thomas Manns – H.-J. Sandberg: „Der fremde Gott” und die 
Cholera – M. Dierks: Der Einfluß der Psychoanalyse auf Thomas Manns Erzählweise – 
H. Kurzke: Dostojewski in den Betrachtungen eines Unpolitischen – H. Lehnert: 
Thomas Manns ‚Meerfahrt mit Don Quijote’ – P. Pütz: Verwirklichung durch „leben-
dige Ungenauigkeit” – W. Frizen: „Venus Anadyomene” – H. Siefken: Gedanken zum 
siebenten Kapitel des Romans Lotte in Weimar – H. R. Vaget: Sebastian Haffners 
Deutschlandbild und die Genese von Doktor Faustus – R. Wimmer: Die altdeutschen 
Quellen im Spätwerk Thomas Manns – Schriftenverzeichnis Hans Wysling 
 
Thomas Manns Doktor Faustus – Neue Ansichten, neue Einsichten. Herausgegeben 
von Heinrich Detering, Friedhelm Marx und Thomas Sprecher 
2013. 254 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 46 
Ln € 54.- Best.Nr. 3813-9 
E-Book € 108.- Best.Nr. 13813-6 
 
H. Lehnert: Kaisersaschern auf der Flucht vor der Modernität – G. Niggl: Zum Ver-
hältnis von Künstlerleben und deutscher Geschichte in Thomas Manns Doktor 
Faustus – Th. Sprecher: Doktor Faustus. Eine „offene Wunde” – H. Koopmann: Über 
das Böse. Ein Versuch – M. Neumann: Der Humanist auf dem Domberg oder Thomas 
Mann und das Katholische – E. Schmidt-Schütz: Der Epilog im Himmel. Der Erwählte, 
Doktor Faustus und die Gnade der Absolution – U. Karthaus: Zur Figurenkomposition 
und einigen Motiven des Doktor Faustus – M. Dierks: Die Figur des Dr. Unruhe im 
Kridwiß-Kreis und die „neue Wissenschaft” nach dem Kriege – D. Borchmeyer: Wa-
rum stottert Wendell Kretzschmar? – S. Stachorski: Verteidigung des „Fugenge-
wichts” – Y. Elsaghe: Das Grammophon des Fabrikanten Bullinger im Kontext des 
Gesamtwerks – D. Heisserer: Doktor Faustus in München – H. Wisskirchen: Der Dok-
tor Faustus als Roman des Endes 
 
Thomas-Mann-Studien siehe Reihenverzeichnis 
 
Mannheim, Karl: Ideologie und Utopie  
1. Auflage 1929. XVI, 250 Seiten. 2. Auflage 1930. 1. und 2. Auflage im Verlag Fried-
rich Cohen, Bonn. 3., vermehrte Auflage 1952. XXVIII, 294 Seiten. 4., erweiterte Auf-
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lage 1965. XXVIII, 302 Seiten. 5. Auflage 1969. 6., unveränderte Auflage 1978. 7. Auf-
lage 1985. Bis 1985 im Verlag G. Schulte-Bulmke, Frankfurt am Main. 8. Auflage 1995. 
XXVIII, 302 Seiten. 9., um eine Einleitung erweiterte Auflage 2015. Klostermann Rote 
Reihe Band 75 
Kt € 21.90 Best.Nr. 4234-1 
E-Book € 30.66 Best.Nr. 14234-9 
 
Marbach-Bericht über eine neue Sichtung des Heidegger-Nachlasses erstattet von 
Klaus Held 
2019. 74 Seiten. Heidegger Forum Band 16 
Kt € 14.80 Best.Nr. 4403-1 
 
Marburger Hochschulgespräche. 12. bis 15. Juni 1946. Referate und Diskussionen 
1947. 182 Seiten. Vergriffen 
 
R. Hamann/J. Ebbinghaus: Wissenschaft und Wissenschaftsreform – A. Mitscher-
lich/H. Sauermann/K. Reidemeister: Wissenschaft und Politik – A. Weber/E. Reu-
leaux: Forschung, Lehre und Berufsausbildung – O. Gigon/H. Frick: Auslandsbezie-
hungen – R. Bultmann/B. Snell: Hochschule, Antike und Christentum – A. Mitscher-
lich: Studentenschaft 
 
Marcuse, Herbert: Hegels Ontologie und die Grundlegung einer Theorie der Ge-
schichtlichkeit  
1. Auflage 1932. 2. Auflage 1968. 3. Auflage 1975. VI, 368 Seiten. Vergriffen 
 
Marinello, Riccardo: Von der Arbeit zur Erziehung. Die Bedeutung der englischen 
Fabrikgesetze für die Herausbildung der Jugend im 19. Jahrhundert 
2016. XII, 308 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 298. Lebens-
alter und Recht. Herausgegeben von Stefan Ruppert. Band 8 
Kt € 79.-* Best.Nr. 4284-6 
E-Book € 110.60 Best.Nr. 14284-3 
 
Marek, Heidi: Vom leidenden Ixion zum getrösteten Narziß. Der antike Mythos im 
Werk von Pontus de Tyard 
1999. 400 Seiten, 35 Abbildungen. Analecta Romanica 59 
Kt € 29.-* Best.Nr. 2780-5 
 
Markus, Karl: Verwaltungsbuchführung und Vermögensrechnung einer Großstadt. 
Mit einem Vorwort von Friedrich Lehmann  
1. Auflage 1940. XII, 244 Seiten. 2. Auflage 1942. XIV, 244 Seiten. 1. und 2. Auflage im 
Verlag Kohlhammer, Stuttgart. 3. Auflage 1956. Bearbeitet von K. Wehnert. XVIII, 244 
Seiten. Schriftenreihe des Instituts für Kommunalwissenschaft Band 3. Vergriffen 
 
Marten, Maria und Carola Piepenbring-Thomas: Fogels Ordnungen. Aus der Werk-
statt des Hamburger Mediziners Martin Fogel (1634-1675). Mit einem Vorwort von 
Martin Mulsow 
2015. 336 Seiten. ZfBB Sonderband 115 
Pbd. € 49.- Best.Nr. 4230-3 
E-Book € 196.- Best.Nr. 14230-0 
 
Martin, Dieter: Barock um 1800. Bearbeitung und Aneignung deutscher Literatur des 
17. Jahrhunderts von 1770–1830 
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2000. XII, 702 Seiten. Das Abendland N.F. Band 26 
Ln € 39.- Best.Nr. 3039-3 
 
Martínez-Cruzado, Rosa F. siehe Essler, Wilhelm K. 
 
Marx, Friedhelm: „Ich aber sage Ihnen ...” Christusfigurationen im Werk Thomas 
Manns 
2002. 364 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 25 
Ln € 39.- Best.Nr. 3172-7 
 
Marx, Karl: Das kapitalistische Lohnsystem. (Nach Vorträgen aus den Jahren 1847-
1865)  
1946. 96 Seiten. Sozialökonomische Texte Heft 8. Vergriffen 
 
Marx, Werner: Absolute Reflexion und Sprache  
1967. 34 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 38. Vergriffen 
 
Marx, Werner: Hegels Phänomenologie des Geistes. Die Bestimmung ihrer Idee in 
„Vorrede” und „Einleitung” 
1. Auflage 1971. 128 Seiten. 2., erweiterte Auflage 1981. 136 Seiten. 3., unveränderte 
Auflage 2006 
Kt € 18.- Best.Nr. 3494-0 
 
Marx, Werner: Hegels „Phänomenologie des Geistes“. Eine Interpretation von Vor-
rede, Einleitung und der Abschnitte A und B 
4., erweiterte Auflage 2019 (ergänzt um den zweiten Band „Selbstbewusstsein“). 326 
Seiten 
Kt € 28.- Best.Nr. 4381-2 
 
Marx, Werner: Das Selbstbewußtsein in Hegels Phänomenologie des Geistes  
1986. VIII, 184 Seiten. Vergriffen 
 
Marx, Werner siehe Kaehler, Klaus Erich 
 
Marx, Wolfgang: Transzendentale Logik als Wissenschaftstheorie. Systematisch-
kritische Untersuchungen zur philosophischen Grundlagenproblematik in Cohens 
„Logik der reinen Erkenntnis”  
1977. 164 Seiten. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhunderts Band 
32. Vergriffen 
 
Marxen, Klaus: Das Volk und sein Gerichtshof. Eine Studie zum nationalsozialisti-
schen Volksgerichtshof  
1994. 102 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 25 
Ln € 19.- Best.Nr. 2644-0 
 
Marzolph, Ulrich: Arabia ridens. Die humoristische Kurzprosa der frühen adab-
Literatur im internationalen Traditionsgeflecht  
1992. 2 Halbbände. Zusammen XXII, 714 Seiten. Frankfurter Wissenschaftliche Bei-
träge. Kulturwissenschaftliche Reihe Band 21 
Ln € 39.- Best.Nr. 2550-4 
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Mass, Edgar: Literatur und Zensur in der frühen Aufklärung. Produktion, Distribution 
und Rezeption der „Lettres Persanes” 
1981. XII, 328 Seiten. Analecta Romanica 46. Vergriffen 
Kt € 24.-* Best.Nr. 1424-9 
 
Massenkonservierung für Archive und Bibliotheken. Ergebnisse einer im Auftrag der 
Deutschen Bibliothek vom Battelle-Institut durchgeführten Untersuchung. Herausge-
geben von Kurt Nowak. Bearbeitet von Peter Schwerdt, Rolf Eggersdorfer und  
Jürgen Wittekind  
1989. 102 Seiten. ZfBB Sonderheft 49. Vergriffen 
Kt € 19.-* Best.Nr. 2204-6 
 
Mathieu, Vittorio: Kants Opus postumum. Herausgegeben von Gerd Held  
1989. 304 Seiten. Vergriffen 
 
Matsumoto, Naoko: Polizeibegriff im Umbruch. Staatszwecklehre und Gewaltentei-
lungspraxis in der Reichs- und Rheinbundpublizistik  
1998. X, 274  Seiten. Studien zu Policey und Policeywissenschaft 
Kt € 34.- Best. Nr. 2777-5 
 
Matthies, Heinrich: Die deutsche internationale Zuständigkeit  
1955. 104 Seiten. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Rechts- und Wirtschafts-
wissenschaftliche Reihe Band 12. Vergriffen 
 
Matz, Friedrich: Geschichte der griechischen Kunst. Band 1. Die geometrische und 
die früharchaische Form  
1950. Textband: XII, 538 Seiten. Tafelband: XXII, 330 Seiten mit 297 Tafeln und 447 
Abbildungen. Vergriffen 
 
Maurer, Karl: Giacomo Leopardis Canti und die Auflösung der lyrischen Genera  
1957. 250 Seiten. Analecta Romanica 5. Vergriffen 
 
Mauthner, Fritz: Recht. Texte zum Recht, seiner Geschichte und Sprache. Ausgewählt 
und mit einer Einleitung versehen von Wolfgang Ernst 
2007. VI, 210 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 222 
Kt € 39.-* Best.Nr. 4036-1 
 
Max, Katrin: Niedergangsdiagnostik. Zur Funktion von Krankheitsmotiven in „Bud-
denbrooks” 
2008. 412 Seiten mit 10 Abbildungen. Thomas-Mann-Studien Band 40 
Ln € 39.- Best.Nr. 3557-2 
E-Book € 68.60 Best.Nr. 13557-9 
 
Mayali, Laurent: Droit savant et coutumes. L’exclusion des filles dotées XIIeme–XVeme 
siècles  
1987. VIII, 128 Seiten. Ius Commune Sonderheft 33 
Kt € 19.-* Best.Nr. 1799-8 
 
Mayenburg, David von: Gemeiner Mann und Gemeines Recht. Die zwölf Artikel und 
das Recht des ländlichen Raums im Zeitalter des Bauernkriegs 
2018. XX, 488 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 311 
Kt € 89.-* Best.Nr. 4333-1 
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E-Book € 110.60 Best.Nr. 14333-8 
 
Mayer, Hans: Frankreich zwischen den Weltkriegen (1919–1939) 
1948. 40 Seiten. Vergriffen 
 
Mayer, Mathias: Natur und Reflexion. Studien zu Goethes Lyrik 
2009. 374 Seiten. Das Abendland N.F. Band 35 
Ln € 29.- Best.Nr. 3637-1 
E-Book € 40.60 Best.Nr. 13637-8 
 
McGrath, Colm Peter: The Development of Medical Liability in Germany, 1800–1945 
2019. X, 262 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 314 
Kt € 69.-* Best.Nr. 4367-6 
E-Book € 96.60 Best.Nr. 14367-3 
 
Mechanisierung und Automatisierung in Amerikanischen Bibliotheken. Eindrücke 
von einer Studienreise deutscher Bibliothekare im Frühjahr 1965. Im Auftrag der 
Deutschen Forschungsgemeinschaft herausgegeben von Günther Pflug  
1967. 324 Seiten. ZfBB Sonderheft 6. Vergriffen 
 
Beschreibung der besuchten Bibliotheken und Institutionen – G. Pflug: Allgemeine 
Planung der elektronischen Datenverarbeitung in amerikanischen Bibliothe-
ken/Integrierte Systeme – W. Lingenberg: Mechanisierung und Automatisierung in 
der Erwerbsabteilung – H. Vogt: Akzessionierung und Katalogisierung der Zeitschrif-
ten – D. Poggendorf: Neuere Verfahren der Katalogisierung – W. Lingenberg: Mecha-
nisierung und Automatisierung in der Ausleihe – H. Striedl: Reprographie und sonsti-
ge technische Verfahren 
 
Mechthold, Rudi: Landesgeschichtliche Zeitschriften 1800–2009. Ein Verzeichnis 
deutschsprachiger landesgeschichtlicher und heimatkundlicher Zeitschriften, Zei-
tungsbeilagen und Schriftenreihen 
2011. 332 Seiten mit einer CD-ROM. ZfBB Sonderband 101 
Ln € 89.-* Best.Nr. 3684-5 
 
Meder, Stephan: Die bargeldlose Zahlung. Ein rechtshistorischer Beitrag zur dogma-
tischen Einordnung des Kreditkartenverfahrens  
1996. 294 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 30 
Ln € 49.- Best.Nr. 2881-9 
 
Meder, Stephan: Schuld, Zufall, Risiko. Untersuchungen struktureller Probleme pri-
vatrechtlicher Zurechnung  
1993. XX, 370 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 23 
Ln € 49.- Best.Nr. 2601-3 
 
Meder, Stephan: Urteilen. Elemente von Kants reflektierender Urteilskraft in 
Savignys Lehre von der juristischen Entscheidungs- und Regelfindung. Savignyana. 
Texte und Studien Band 4. Herausgegeben von Joachim Rückert 
1999. XVI, 288 Seiten. Ius Commune Sonderheft 118 
Ln € 54.-* Best.Nr. 3010-2 
 
Meerts, Christian: Technique et vision dans Señas de Identidad de Goytisolo  
1972. 82 Seiten. Analecta Romanica 31. Vergriffen 
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Kt € 14.-* Best.Nr. 0904-7 
 
„Mehr Dionysos als Apoll”. Antiklassizistische Antikerezeption um 1900. Herausge-
geben von Achim Aurnhammer und Thomas Pittrof 
2002. VIII, 520 Seiten. Das Abendland N.F. Band 30 
Kt € 49.- Best.Nr. 3210-6 
 
C. Groppe: Diskursivierungen der Antikerezeption im Bildungssystem des deutschen 
Kaiserreichs – W. Schmidt-Dengler: Bildungsgrundlagen der Wiener Antikerezeption 
– W.-D. Hartwich: Künstler, Arier und Mysterien. ‚Griechenland’ im Wagner-Kreis – 
M. Landfester: Nietzsches Geburt der Tragödie. Antihistorismus und Antiklassizismus 
zwischen Wissenschaft, Kunst und Philosophie – L. A. Burckhardt: Das Bild der Grie-
chen in Jacob Burckhardts Griechischer Culturgeschichte – R. Kany: Christliche Antike. 
Zu einem Perspektivenwechsel bei einigen Historikern um 1900 – G. Vogt-Spira: Er-
win Rohdes Psyche – R. Schlesier: Mehr Kult als Mythos. Freuds Dionysos – J. Le Ri-
der: Zu Freuds Umgang mit der Altertumswissenschaft – U. Schulz-Buschhaus: Flau-
berts dionysische Antike – W. Braungart: Von den Schwierigkeiten mit antiken For-
men der Lyrik (Mörike, George, George-Kreis) – A. Aurnhammer: Zur Interdependenz 
gemalter und gedichteter Antikebilder bei Georg Ebers und Lawrence Alma-Tadema 
– Th. Fitzon: Pompejanische Schatten. Die Rezeption Pompejis in der Literatur um 
1900 – D. Martin: „Bruder Kreon”. Zu Hofmannsthals Ödipus und die Sphinx – W. 
Kühlmann: Zum Pan-Kult in der Versdichtung des Fin de Siêcle – P. Sprengel: Der Dio-
nysos-Mythos im Werk Gerhart Hauptmanns – J.M. Fischer: Alfred Schuler. Antike als 
Kostümfest – C. Blasberg: Karl Wolfskehls Antikerezeption – Th. Pittrof: Gottfried 
Benns Antikerezeption bis 1934 
 
Meier, Albert: Dramaturgie der Bewunderung. Untersuchungen zur politisch-
klassizistischen Tragödie des 18. Jahrhunderts  
1993. 400 Seiten. Das Abendland N.F. Band 23 
Ln € 29.- Best.Nr. 2588-7 
 
Meier, Harri: Die Entfaltung von lateinisch vertere/versare im Romanischen. Beiträge 
zur Geschichte einer etymologischen Großfamilie  
1981. VIII, 222 Seiten. Analecta Romanica 47. Vergriffen 
 
Meier, Harri: Die Entstehung der romanischen Sprachen und Nationen  
1941. VI, 110 Seiten. Das Abendland A.F. Band 4. Vergriffen 
 
Meixner, Uwe: Modalität. Möglichkeit, Notwendigkeit, Essenzialismus 
2008. 248 Seiten. Klostermann RoteReihe Band 26 
Kt € 19.80 Best.Nr. 4050-7 
 
Meller Marcovicz, Digne: Martin Heidegger. Photos 23. September 1966 und 16./17. 
Juni 1968  
1985. 128 Seiten. Vergriffen 
 
Menges, Günter: Stichproben aus endlichen Gesamtheiten. Theorie und Technik. Ein 
Beitrag zur Methodenlehre der Statistik  
1959. 180 Seiten. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Rechts- und Wirtschafts-
wissenschaftliche Reihe Band 17. Vergriffen 
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Menges, Günter und Hartmut Sangmeister: Europäische Wirtschaftskunde. Statisti-
sche Vorlesungen über die Wirtschaft der Neun  
1. Auflage 1962. 2., völlig neu bearbeitete Auflage 1977. XIV, 254 Seiten. Vergriffen 
 
Menke, Werner: Thematisches Verzeichnis der Vokalwerke von Georg Philipp Tele-
mann 
Band 1: 1. Auflage 1982. XX, 232 Seiten. 2., erweiterte Auflage 1988. XX, 332 Seiten 
Kt € 74.- Best.Nr. 1835-3 
Band 2: 1. Auflage 1983. 2., unveränderte Auflage 1995. XII, 126 Seiten 
Ln € 49.- Best.Nr. 2829-1 
 
Mensch und Recht. Festschrift für Erik Wolf zum 70. Geburtstag. Herausgegeben von 
Alexander Hollerbach, Werner Maihofer und Thomas Würtenberger 
1972. VIII, 250 Seiten. Vergriffen 
 
Merkel, Adolf: Strafrecht und Kulturentwicklung (1873/89)  
1. Auflage 1944. Deutsches Rechtsdenken Heft 13. 2., unveränderte Auflage 1958. 46 
Seiten. Deutsches Rechtsdenken Heft 15. Vergriffen 
 
Merten, Robert: Herpetologische Ergebnisse einer Reise nach der Insel Hispaniola, 
Westindien  
1939. 84 Seiten, 10 Tafeln. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Naturwissen-
schaftlich-Medizinische Reihe Band 2. Vergriffen 
 
Mesch, Walter: Reflektierte Gegenwart. Eine Studie über Zeit und Ewigkeit bei Pla-
ton, Aristoteles, Plotin und Augustinus 
1. Auflage 2003. 430 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 86. 2. Auflage 2016. 
Klostermann Rote Reihe 84 
Kt € 32.- Best.Nr. 4283-9 
E-Book € 44.80 Best.Nr. 14283-6 
 
Meter, Helmut: Figur und Erzählauffassung im veristischen Roman. Studien zu Verga, 
de Roberto und Capuana vor dem Hintergrund der französischen Realisten und Natu-
ralisten  
1986. X, 294 Seiten. Analecta Romanica 51 
Kt € 24.-* Best.Nr. 1716-5 
 
Michelangelo: Dichtungen. Deutsch von Max Kommerell  
1931. 86 Seiten. Vergriffen 
 
Mihatsch, Wiltrud: „Wird man von hustensaft wie so ne art bekifft?” Approximati-
onsmarker in romanischen Sprachen 
2010. 376 Seiten. Analecta Romanica Band 75 
Kt € 89.-* Best.Nr. 3673-9 
E-Book € 124.60 Best.Nr. 13673-6 
 
Miles, Murray L.: Logik und Metaphysik bei Kant. Zu Kants Lehre vom zwiefachen 
Gebrauch des Verstandes und der Vernunft  
1978. XIV, 308 Seiten 
Kt € 29.- Best.Nr. 1293-1 
 



 235 

Mill, John Stuart: Zur Logik der Moralwissenschaften. Herausgegeben und übersetzt 
von Arno Mohr  
1997. 202 Seiten. Klostermann Texte Philosophie 
Kt € 16.80 Best. Nr. 2952-6 
 
Mill, Tatjana: Zur Erziehung verurteilt. Die Entwicklung des Jugendstrafrechts im 
zaristischen Russland 1864–1917 
2010. XII, 396 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 250. Lebens-
alter und Recht. Herausgegeben von Stefan Ruppert. Band 3 
Kt € 89.-* Best.Nr. 4100-9 
E-Book € 124.60 Best.Nr. 14100-6 
 
Misch, Georg: Abälard und Heloise. Sonderdruck aus Geschichte der Autobiographie 
Band 3/1  
1. Auflage 1959. 2. Auflage 1974. Bis 1985 im Verlag Schulte-Bulmke. 3. Auflage 1986. 
VIII, 523–720 Seiten. Vergriffen 
 
Misch, Georg: Geschichte der Autobiographie. Das Gesamtwerk umfasst 4 Bände in 8 
Halbbänden 
 
Band 1: Das Altertum  
1. Auflage bibliographisch nicht zu ermitteln. 2., durchgesehene Auflage 1931 in ei-
nem Band im Verlag Teubner, Leipzig 
1. Hälfte. 3., vermehrte Auflage 1949 im Francke Verlag, Bern und München. 4. Auf-
lage 1976. Bis 1985 im Verlag Schulte-Bulmke. XVI, 354 Seiten 
Kt € 44.- Best.Nr. 1906-0 
2. Hälfte. 3., vermehrte Auflage 1950. 4. Auflage 1974. Bis 1985 im Verlag Schulte-
Bulmke. VIII, 355–712 Seiten 
Ln € 44.- Best.Nr. 1908-4 
 
Band 2: Das Mittelalter: Die Frühzeit  
1. Hälfte. 1. Auflage 1955. 2. Auflage 1969. Bis 1985 im Verlag Schulte-Bulmke. 3. 
Auflage 1988. 304 Seiten 
Ln € 40.- Best.Nr. 1910-7 
2. Hälfte. 1. Auflage 1955. 2. Auflage 1970. Bis 1985 im Verlag Schulte-Bulmke. 3. 
Auflage 1992. VIII, 305–668 Seiten 
Ln € 49.- Best.Nr. 1962-6 
 
Band 3: Das Mittelalter: Das Hochmittelalter im Anfang  
1. Hälfte. 1. Auflage 1959. 2. Auflage 1976. Bis 1985 im Verlag Schulte-Bulmke. 3. 
Auflage 1998.  VIII, 720 Seiten 
Kt € 59.- Best.Nr. 1963-3 
2. Hälfte. 1. Auflage 1962. 2. Auflage 1979. Bis 1985 im Verlag Schulte-Bulmke. IV, 
721–1504 Seiten 
Ln € 79.- Best.Nr. 1915-2 
 
Band 4: 1. Hälfte. Das Hochmittelalter in der Vollendung. Aus dem Nachlaß heraus-
gegeben von Leo Delfoss  
1967. Bis 1985 im Verlag Schulte-Bulmke. 556 Seiten 
Kt € 59.- Best.Nr. 1916-9 
2. Hälfte. Von der Renaissance zu den autobiographischen Hauptwerken des 18. und 
19. Jahrhunderts. Bearbeitet von Bernd Neumann  
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1969. Bis 1985 im Verlag Schulte-Bulmke. 557–1004 Seiten 
Kt € 54.- Best.Nr. 1918-3 
Ln € 64.- Best.Nr. 1919-0 
 
Misch, Georg: Heinrich Seuse. Sonderdruck aus „Geschichte der Autobiographie” 
Band 4/1  
1967. 310 Seiten. Bis 1986 im Verlag Schulte-Bulmke. Vergriffen 
 
Misch, Georg: Vom Lebens- und Gedankenkreis Wilhelm Diltheys  
1947. 56 Seiten. Vergriffen 
 
Die Mistel in der Krebsbehandlung. Herausgegeben von Otto Wolff  
1. Auflage 1975. 120 Seiten. 2., überarbeitete und erweiterte Auflage 1980. 176 Sei-
ten. 3., überarbeitete und erweiterte Auflage 1985. 200 Seiten. Vergriffen 
 
N. Priemer: Experimentelle Untersuchungen zur Wirksamkeit von Viscum album – O. 
Wolff: Karzinomstoffwechsel im Zusammenhang mit der Pharmakologie der Mistel – 
R. Leroi: Klinische Erfahrungen mit dem Mistelpräparat Iscador – G. Salzer: Die ad-
juvante Behandlung operierter Bronchuscarcinome mit dem Mistelpräparat Iscador – 
D. Böck/G. Salzer: Iscadorbehandlung maligner Pleuraergüsse, cytologische Befunde 
und klinische Ergebnisse – H. Brettschneider: Anoba-Viscum 
 
Mitchell, Andrew J.: Heidegger unter Bildhauern. Körper, Raum und die Kunst des 
Wohnens. Übersetzt von Peter Trawny 
2018. 150 Seiten, zahlreiche s/w-Abbildungen. Heidegger-Forum Band 15 
Kt € 24.80 Best.Nr. 4351-5 
 
Mittelalterliche Handschriften der Herzog August Bibliothek Wolfenbüttel. Ausge-
wählt und erläutert von Wolfgang Milde  
1972. XLVIII, 260 Seiten, 120 Abbildungen. Katalog der Herzog August Bibliothek Wol-
fenbüttel. Sonderband 
Ln € 62.50 Best.Nr. 0960-3 
 
Modernisierung durch Transfer im 19. und frühen 20. Jahrhundert. Herausgegeben 
von Tomasz Giaro 
2006. VIII, 344 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 205. Rechts-
kulturen des modernen Osteuropa. Traditionen und Transfers. Herausgegeben von 
Tomasz Giaro. Band 1 
Kt € 69.-* Best.Nr. 3489-6    
 
K. Maksimovič: Byzantinische Rechtsbücher und ihre Bedeutung für die Rechtsge-
schichte Osteuropas – M.-D. Bocşan: L’œuvre de codification – enjeu de la moderni-
sation du droit roumain – D. Čepulo: Building of the modern legal system in Croatia 
1848–1918 in the centre-periphery perspective – B. Djuricin: Recht und Rechtsden-
ken in Montenegro bis zum ersten Weltkrieg – K. Gönczi: Das juristische Vermächtnis 
des 19. Jahrhunderts in Ungarn und seine Umgestaltung im europäischen Kontext – 
M. Karagjozova-Finkova / Ch. Takoff: The Bulgarian legal system from 1878 until 
World War I – S. Krjukova: Zwischen Archaik und Moderne. Strategie und Taktik des 
russischen Absolutismus im 19. Jahrhundert – M. Luts: Modernisierung und deren 
Hemmnisse in den Ostseeprovinzen Est-, Liv- und Kurland im 19. Jahrhundert – S. 
Šarkić: Constitutional and legal history of Serbia 1804–1914 – P. Skřejpková: Neuere 
Rechtsentwicklungen in der Geschichte der böhmischen Länder – M. Tsapogas: Das 
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griechische Privat- und Staatsrecht im langen 19. Jahrhundert – W. Witkowski / A. 
Wrzyszcz: Modernisierung des Rechts auf polnischem Boden vom 19. bis Anfang des 
20. Jahrhunderts – T. Giaro: Modernisierung durch Transfer, Schwund osteuropäi-
scher Rechtstraditionen 
 
Modernisierung durch Transfer zwischen den Weltkriegen. Herausgegeben von 
Tomasz Giaro 
2007. VIII, 318 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 215. Rechts-
kulturen des modernen Osteuropa. Traditionen und Transfers. Herausgegeben von 
Tomasz Giaro. Band 2 
Kt € 64.-* Best.Nr. 4017-0 
 
V. Hangă: Les Transfers de droit. Une esquisse – T. Anepaio: Die rechtliche Entwick-
lung der baltischen Staaten 1918–1940 – L. Goga: Politik und Rechtskultur der Zwi-
schenkriegszeit in Rumänien – K. Gönczi: Kontinuität und Wandel im ungarischen 
Rechtssystem der Zwischenkriegszeit – M. Kazimirova: La révolution du droit en Rus-
sie – O. Subbotin: Das sowjetische Arbeitsrecht zwischen den Weltkriegen 1918–
1941 – J. Kirov / Ch. Takoff: Die bulgarische Gesetzgebung der Zwischenkriegszeit – 
M. Krešić: Yugoslaw private law between the two World Wars – S. Šarkić / M. Ku-
lauzov: Constitutional history of Yugoslawia 1918–1941 – N. Shehu: The Albanian 
constitutional and legal system between the World Wars – P. Skřejpková: Umwand-
lungen der tschechoslowakischen Rechtsordnung 1918–1938 – M. Laclavíková: The 
legal history of Slovakia as a part of Czechoslowak Republic 1918–1938 – M. Tsapo-
gas: Das griechische Privat- und Staatsrecht zwischen den Weltkriegen – W. Wit-
kowski / A. Wrzyszcz: Modernisierung des Rechts im unabhängigen Polen – T. Giaro: 
Alt- und Neueuropa, Rezeptionen und Transfers  
 
Möller, Caren: Medicinalpolicey. Die Theorie des staatlichen Gesundheitswesens im 
18. und 19. Jahrhundert 
2005. XII, 376 Seiten. Studien zu Policey und Policeywissenschaft 
Kt € 49.- Best.Nr. 3440-7  
 
Möser, Justus: Gebundene oder freie Wirtschaft. Aus „Patriotische Phantasien” 
(1767-1790)  
1. Auflage o. J. Wegbereiter deutscher Volkswirtschaftslehre Heft 5. 2. Auflage 1948. 
86 Seiten. Sozialökonomische Texte Heft 14. Vergriffen 
 
Mohnhaupt, Heinz: Historische Vergleichung im Bereich von Staat und Recht. Ge-
sammelte Aufsätze 
2000. VI, 490 Seiten. Ius Commune Sonderheft 134 
Ln € 79.-* Best.Nr. 3103-1 
 
Mokrosch, Reinhold: Theologische Freiheitsphilosophie. Metaphysik, Freiheit und 
Ethik in der philosophischen Entwicklung Schellings und in den Anfängen Tillichs  
1976. X, 392 Seiten. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhunderts Band 
29. Vergriffen 
 
Moll, Björn: Störenfriede. Poetik der Hybridisierung in Thomas Manns Zauberberg 
2015. 288 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 50 
Ln € 69.- Best.Nr. 3909-9 
E-Book € 96.60 Best.Nr. 13909-6 
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Moll, Otto E.: Sprichwörterbibliographie  
1958. XVI, 630 Seiten. Vergriffen 
 
Momente der Freiheit. Beiträge aus den Foren freier Vorträge des Internationalen 
Hegelkongresses 2011. Herausgegeben von Julia Christ und Titus Stahl. Veröffentli-
chungen der Internationalen Hegel-Vereinigung Band 26 
2015. 182 Seiten. Geist und Geschichte. Herausgegeben von Gunnar Hindrichs und 
Axel Honneth. Band 2 
Ln € 39.- Best.Nr. 3913-6 
E-Book € 78.- Best.Nr. 13913-3 
 
M. Rothhaar: Die Strafe als Dasein der Freiheit – S. Jennings: Das wahrhafte Gewissen 
in Hegels Philosophie des Rechts – J.-M. Lardic: Die konkrete Freiheit – T. Stahl: Ver-
brecher, Revolutionäre und „Schöne Seelen” – I. Testa: Verkörperte Freiheit – A. No-
vakovic: Gewohnheit des Sittlichen bei Hegel – Ch. Schmidt: „Bis hierher ist das Be-
wußtsein gekommen” – J. Christ: Das Ich, das nicht Wir sein kann – C. Melica: „Gott 
ist der Gott freier Menschen” – B. Santini: Freiheit und Schönheit 
 
Mommsen, Karl: Katalog der Basler juristischen Disputationen 1558–1818. Aus dem 
Nachlaß herausgegeben von Werner Kundert  
1978. 408 Seiten. Ius Commune Sonderheft 9 
Kt € 55.-* Best.Nr. 1309-9 
 
Mommsen, Theodor: Die Grundrechte des deutschen Volkes. Mit Belehrungen und 
Erläuterungen (1849). Mit einem Nachwort von Lothar Wickert  
1969. 96 Seiten. Vergriffen 
 
Mommsen, Theodor und Otto Jahn: Briefwechsel. 1842–1868. Herausgegeben von 
Lothar Wickert  
1962. 390 Seiten, 2 Tafeln. Vergriffen 
 
Montazel, Laurence: Entre fait et droit: histoire d’un pouvoir judiciaire. Les techni-
ques de la cassation civile en France et en Allemagne au XIXème siècle  
1998. X, 198 Seiten. Rechtsprechung Band 13 
Ln € 39.-* Best. Nr. 2745-4 
 
Moriya, Kenichi: Savignys Gedanke im Recht des Besitzes. Savignyana. Texte und 
Studien Band 6. Herausgegeben von Joachim Rückert 
2003. XII, 262 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 164. Vergrif-
fen 
 
Moser, Johann Jacob: Grundsätze des Völkerrechts. Aus „Versuch des neuesten Eu-
ropäischen Völker-Rechts in Friedens- und Kriegszeiten.” Teil 1, Band 1 (1777)  
1959. 50 Seiten. Deutsches Rechtsdenken Heft 16. Vergriffen 
 
Mosler, Hermann siehe Schriften des Instituts für ausländisches und internationales 
Wirtschaftsrecht Frankfurt am Main 
 
Most, Otto J.: Zeitliches und Ewiges in der Philosophie Nietzsches und Schopenhau-
ers. Herausgegeben von Hannes Böhringer  
1977. 194 Seiten. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhunderts Band 
33. Vergriffen 
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Much, Walter: Die Amtshaftung im Recht der Europäischen Gemeinschaft für Kohle 
und Stahl auf der Grundlage einer rechtsvergleichenden Untersuchung der Amtshaf-
tungssysteme in Deutschland und Frankreich  
1952. 106 Seiten. Schriften des Instituts für ausländisches und internationales Wirt-
schaftsrecht Frankfurt am Main Band 3. Vergriffen 
 
Mühlhölzer, Felix: Braucht die Mathematik eine Grundlegung? Ein Kommentar des 
Teils III von Wittgensteins Bemerkungen über die Grundlagen der Mathematik 
2010. XIV, 602 Seiten 
Ln € 49.- Best.Nr. 3667-8 
E-Book € 68.60 Best.Nr. 13667-5 
 
Müller, Franz Walter: Der Rosenroman und der lateinische Averroismus des 13. 
Jahrhunderts  
1947. 48 Seiten. Vergriffen 
 
Müller, Olaf: Literatur im Exil. Zur Konstitution romantischer Autorschaft in Frank-
reich und Italien 
2012. IV, 480 Seiten. Analecta Romanica Band 78 
Kt € 89.-* Best.Nr. 3758-3 
E-Book € 124.60 Best.Nr. 13758-0 
 
Müller, Roger: Verwaltungsrecht als Wissenschaft. Fritz Fleiner 1867–1937 
2006. VIII, 466 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 198 
Kt € 79.-* Best.Nr. 3464-3 
 
Müller, Tilo: Frömmigkeit ohne Glauben. Das Religiöse in den Essays Thomas Manns 
(1893–1918) 
2010. X, 304 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 42 
Ln € 29.- Best.Nr. 3678-4 
E-Book € 54.60 Best.Nr. 13678-1 
 
Müller-Dietz, Heinz: Empirische Forschung und Strafvollzug  
1976. 68 Seiten. Vergriffen 
 
Müller-Dietz, Heinz: Strafe und Staat  
1973. 58 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart. Juristische Reihe Band 5/6. Vergriffen 
 
Müller-Freienfels, Wolfram: Stellvertretungsregelung in Einheit und Vielfalt. Rechts-
vergleichende Studien zur Stellvertretung  
1982. VI, 400 Seiten. Vergriffen 
 
Münzberg, Wolfgang: Verhalten und Erfolg als Grundlagen der Rechtswidrigkeit und 
Haftung  
1966. XXII, 484 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 4. Vergriffen 
 
Munding, Heinz: Hesiods Erga in ihrem Verhältnis zur Ilias. Ein Vergleich und seine 
Folgerungen für die Entstehung der Gedichte 
1959. VIII, 180 Seiten. Vergriffen 
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Musiksammlungen in den Regionalbibliotheken Deutschlands, Österreichs und der 
Schweiz. Im Auftrag der Arbeitsgemeinschaft der Regionalbibliotheken herausgege-
ben von Ludger Syré 
2015. 446 Seiten. ZfBB Sonderband 116 
Pbd. € 119.-* Best.Nr. 4235-8 
E-Book € 238.- Best.Nr. 14235-5 
 
A. Brinzing: Historische Musikalienbestände in Deutschland und ihre Erschließung – S. 
Hein: Die USA-Sammlung der Zentral- und Landesbibliothek Berlin – Th. Elsmann: 
Historische Musikbestände in der Staats- und Universitätsbibliothek Bremen – S. 
Pfister: Die Musik- und Theatersammlung der Landesbibliothek Coburg – S. Uhle-
mann: Hessens größte historische Musikaliensammlung in der Universitäts- und Lan-
desbibliothek Darmstadt – J. Eberhardt: Hoftheatergeschichte in den Beständen der 
Lippischen Landesbibliothek Detmold – K.W. Geck: Dresdner Hofmusik original und 
digital – K. Talkner: Die Musikalien der Universitäts- und Landesbibliothek Düsseldorf 
– M. Czernin: Die Franz-Liszt-Bibliothek der Burgenländischen Landesbibliothek Ei-
senstadt – J. Neubacher: Die Musiksammlung der Staats- und Universitätsbibliothek 
Hamburg – S. Schilling: Die Musica der Gottfried Wilhelm Leibniz Bibliothek – J. Ott: 
Musikhandschriften und Musikdrucke in der Thüringer Universitäts- und Landesbibli-
othek Jena – B. Knödler-Kagoshima: Ein Hauch von Frankreich in den historischen 
Musiksammlungen der Badischen Landesbibliothek – B. Pfeil: Musikhandschriften 
und Musikdrucke im Bestand der Universität Kassel – J. Ahlers: Die Musiksammlung 
der Schleswig-Holsteinischen Landesbibliothek in Kiel – F. Besselmann: Die Gesang-
buchsammlung Wilhelm Bäumker in der Universitäts- und Stadtbibliothek Köln und 
ihre Fortführung –A. Schnoor: Die Bibliothek des Lübecker Musikvereins als Grundla-
ge der Musikabteilung der Stadtbibliothek Lübeck – S. Geisler: Die Musikbestände 
der Wissenschaftlichen Stadtbibliothek Mainz – B. Rosenberger: Musiksammlungen 
westfälischer Adelshöfe in der Universitäts- und Landesbibliothek Münster – Ch. Sau-
er: Dokumente zur lokalen Musikgeschichte in den Beständen der Stadtbibliothek 
Nürnberg – A. Roloff: Die musikalische Sammlung der Landesbibliothek Mecklenburg-
Vorpommern –E. Diederichs: Heterogene Spezialbestände in der Musiksammlung des 
Landesbibliothekszentrums Rheinland-Pfalz – U. Becker: Das Theatermaterial in der 
Musiksammlung der Württembergischen Landesbibliothek – K. Steinbeck: Die Musik-
bestände der Herzogin Anna Amalia Bibliothek in Weimar – Th. Aigner: Die Musik-
sammlung der Wienbibliothek im Rathaus und ihre Sammlung von Nachlässen exilier-
ter Musikschaffender – S. Limbeck: Die Musiksammlung der Herzog August Bibliothek 
Wolfenbüttel und ihre Provenienzen – G. Hermann: Die Musiksammlung der Rats-
schulbibliothek Zwickau – C. Güggi: Musiksammlungen in der Schweiz und ihre Er-
schließung  
 
Mythos und Mythologie in der Literatur des 19. Jahrhunderts. Herausgegeben von 
Helmut Koopmann  
1979. 388 Seiten. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhunderts Band 
36. Vergriffen 
 
W. Betz: Vom „Götterwort” zum „Massentraumbild” – H. Gockel: Mythologie als 
Ontologie – O. Seidlin: Was die Stunde schlägt in Kleists Der zerbrochene Krug – W. 
Wülfing: Zum Napoleon-Mythos in der deutschen Literatur – J. A. Schmoll gen. Ei-
senwerth: Zum Napoleon-Mythos in der französischen Kunst – B. v. Wiese: Mythos 
und Mythentravestie in Heines Nordseegedichten und in seinem Gedicht Unterwelt – 
H. Koopmann: Heinrich Heine und die Politisierung des Mythos – L. Pikulik: Die My-
thisierung des Geschlechtstriebes in Eichendorffs Marmorbild – A. Riemen: Der ge-
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sellschaftsbezogene Mythos in Eichendorffs Spätwerk – H. Steinecke: Roman und 
Mythos im Vormärz – Erwin Koppen: Christliche Mythen bei Dumas und May – L. 
Hönighausen: Zum literaturwissenschaftlichen Problem einer amerikanischen Mytho-
logie – E. Heftrich: Bachofen und seine Bedeutung für die Literatur – P. Pütz: Der 
Mythos bei Nietzsche – H. Aust: Hamerlings „Homunkulus” auf dem Hintergrund der 
epischen Produktion um 1870 – H. Anton: „Mythische Schönheit” in Goethes Wahl-
verwandtschaften und Fontanes Effi Briest – H. Ohl: Melusine als Mythos bei Fontane 
– G. Schmidt-Henkel: Mythos und Mythologie in Spittelers Olympischem Frühling – G. 
Höhler: Die Schlüsselrolle des Ödipusmythos – K. D. Post: Das Urbild der Mutter in 
Hauptmanns naturalistischem Frühwerk – G. Höhler: Rilkes Orpheus 
 
 
N 
 
Nachrichten für Wissenschaftliche Bibliotheken. Herausgegeben im Auftrag des Vereins 
Deutscher Bibliothekare. Redaktion: Bayerische Staatsbibliothek München 
Jahrgang I: 1948 bis Jahrgang V/VI: 1952/1953 größtenteils lieferbar. Ab April 1954 siehe 
Zeitschrift für Bibliothekswesen und Bibliographie 

Nachtsheim, Stephan siehe Philosophischer Literaturanzeiger 
 
Nation – Europa – Welt. Identitätsentwürfe vom Mittelalter bis 1800. Herausgegeben 
von Ingrid Baumgärtner, Claudia Brinker-von der Heyde, Andreas Gardt, Franziska Sick 
2007. IV, 230 Seiten. Zeitsprünge. Forschungen zur Frühen Neuzeit Band 11, Heft 3/4 
Kt € 36.- Best.Nr. 4020-0 
 
O. Asbach: Konstruktionen einer politischen Identität Europas – F. Hermans: Identität 
und Mentalitätsgeschichte – J. Trabant: Die natürliche Liebe zur eigenen Sprache. Trans-
formationen des identitären Sprachdiskurses – V. Scior: Nation, Europa, Welt? Zum 
Spektrum früh- und hochmittelalterlicher Identitätsmuster in der Historiographie – F. 
Reichert: Marco Polos Identitäten – H. Kugler: Identifikationsmuster in der mittelalterli-
chen und frühneuzeitlichen Kartographie – K. Mahlke: Zur Frage der Nation Françoyse: 
Juristen und Galliertum im 16. Jahrhundert – J. Schiewe: Identitätskonstruktionen um 
1800. Deutsche Diskurse zwischen Revolution und Restauration – R. Dürr: Wechselseiti-
ger Kulturtransfer: Jesuiten und Guaraní in den Reduktionen von Paraguay (1609–1768) 
– K. Garber: Linker Nationalismus in Deutschland und das nationalliterarische Projekt im 
frühneuzeitlichen Europa – P. Hanenberg: Die Entdeckung und Gestaltung europäischer 
Identität in der deutschen Literatur der Frühen Neuzeit – A. Gardt: Nation und Volk. Zur 
Begriffs- und Diskursgeschichte im 17. und 18. Jahrhundert – I. Baumgärtner / F. Sick: 
Von regionaler und globaler Identität 
 
Nationale Verantwortung für kulturelle Überlieferung. Symposium aus Anlass des 20-
jährigen Bestehens der Sammlung Deutscher Drucke. Herausgegeben von Berndt Dugall 
und Angela Hausinger 
2010. 190 Seiten. ZfBB Sonderband 99 
Ln € 59.-* Best.Nr. 3672-2 
 
B. Dugall: Die „Sammlung Deutscher Drucke”. Anspruch und Realisierung – R. Siegert: 
Der Beitrag der Sammlung Deutscher Drucke zur retrospektiven deutschen Nationalbib-
liographie – Wulf D. v. Lucius: Die Beziehungen zwischen Bibliotheken, Sammlern und 
Antiquariatsbuchhandel – H. Leskien: Erwerbungspolitik der Sammlung Deutscher Dru-
cke – G. Jefcoate: „Unerwünschte Zugänge”. Zur Erwerbungspolitik wissenschaftlicher 
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Bibliotheken im Zeitalten von Heyne, Panizzi und Harnack und ihre Bedeutung für die 
heutige Zeit – E.-M. Hanebutt-Benz: Bücher im Gutenberg-Museum – H. Ottomeyer/M. 
Miller: Bücher als Zeugnisse der Geschichte und die Strategien ihrer Erschließung – J. 
Garrett: Die Erschließung als Komplement zur „Kunst des Vergessens” – R. Darnton: 
Digitalisierung und Demokratisierung – U.J. Schneider: Was bedeutet die Virtualisierung 
der Textwelten, besonders für Bibliotheken? – N. Rauer: Digitalisierung und Urheber-
recht 
 
Natur im Labor. Herausgegeben von Kristian Köchy und Gregor Schiemann 
2006. 192 Seiten. Philosophia naturalis Band 43, Heft 1 
Kt € 23.80 Best.Nr. 4022-4 
 
L. Schäfer: Das Erscheinen der Natur unter Laborbedingungen – H. Tetens: Das Labor als 
Grenze der exakten Naturforschung – Ch. Rehmann-Sutter: Genes in Labs. Concepts of 
Development and the Standard Environment – K. Köchy: Lebewesen im Labor. Das Expe-
riment in der Biologie – J. Weber: Mannigfaltige Techno-Naturen: Von epistemischen 
Modellsystemen und situierten Maschinen – Th.S. Hoffmann: Gezeigte versus sich zei-
gende Natur – K.M. Meyer-Abich: Laborforschung im Erkenntnishandeln der Experimen-
tiergesellschaft 
 
Natur und Geist. Eine Auswahl von Sendungen des Saarländischen Rundfunks. Verant-
wortlich für die Zusammenstellung: Wilhelm Zilius  
1964. 120 Seiten. Vergriffen 
 
L. Gabriel: Philosophie und Naturwissenschaft – H. Linnerz: Zu Teilhard de Chardin – H.v. 
Ditfurth: Die Ambivalenz der Naturwissenschaften – H. Meschkowski: Die Bildung des 
Menschen durch die exakten Wissenschaften – P. Mittelstaedt: Der Begriff der Natur in 
der modernen Physik – A. Jores: Unsere Zeit und ihre Krankheiten – H. Autrum: Die 
Sprache der Tiere – K. Kolle: Die Medizin entdeckt die Seele – G. Siegmund: Die Heilkraft 
der menschlichen Natur – H. Schelsky: Bildung in der wissenschaftlichen Zivilisation 
 
Naucke, Wolfgang: Gesetzlichkeit und Kriminalpolitik. Abhandlungen zum Strafrecht 
und zum Strafprozeßrecht  
1999. 280 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 34 
Ln € 39.- Best. Nr. 2994-6 
 
Naucke, Wolfgang: Die strafjuristische Privilegierung staatsverstärkter Kriminalität  
1996. 94 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 29 
Ln € 19.- Best.Nr. 2854-3 
 
Naucke, Wolfgang siehe Juristische Abhandlungen 
 
Naujoks, Hans siehe Wolf, Ernst 
 
Nerlich, Michael: El Hombre Justo y Bueno: Inocencia bei Fray Luis de León  
1966. 184 Seiten. Analecta Romanica 17. Vergriffen 
 
Neschke, Ada B.: Die „Poetik” des Aristoteles  
1980. Band I. Interpretationen. X, 198 Seiten. Band II. Analysen. VIII, 72 Seiten. Vergrif-
fen 
 
Neschke, Ada B. siehe Hentschke, Ada Babette 
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Neugebauer, Ralph: Versicherungsrecht vor dem Versicherungsvertragsgesetz. Zur Ent-
wicklung des modernen Binnenversicherungsrechts im 19. Jahrhundert  
1990. VI, 208 Seiten. Ius Commune Sonderheft 51 
Ln € 31.-* Best.Nr. 2264-0 
 
Neuhofer, Monika: „Écrire un seul livre, sans cesse renouvelé”. Jorge Sempruns literari-
sche Auseinandersetzung mit Buchenwald 
2006. 358 Seiten. Analecta Romanica 72 
Kt € 59.-* Best.Nr. 3501-5 
E-Book € 82.60 Best.Nr. 13501-2 
 
Neumann, Michael: Roman und Ritus. Wilhelm Meisters Lehrjahre  
1992. IV, 120 Seiten. Das Abendland N.F. Band 22. Vergriffen 
 
Neumann, Michael: Unterwegs zu den Inseln des Scheins. Kunstbegriff und literarische 
Form in der Romantik von Novalis bis Nietzsche  
1991. 642 Seiten.Das Abendland N.F. Band 19. Vergriffen 
 
Neumark, Fritz: Wandlungen in den Auffassungen vom Volkswohlstand  
1964. 48 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 28. Vergriffen 
 
Neumark, Fritz: Wirtschaftsprobleme im Spiegel des modernen Romans 
1964. 42 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 29. Vergriffen 
 
Neuschäfer, Anne: Lodovico Dolce als dramatischer Autor im Venedig des 16. Jahrhun-
derts 
2004. XIV, 544 Seiten. Analecta Romanica 69 
Kt € 49.-* Best.Nr. 3036-2 
 
Newton, Isaac: Über die Gravitation ... Texte zu den philosophischen Grundlagen der 
klassischen Mechanik. Text lateinisch/deutsch. Übersetzt und erläutert von Gernot 
Böhme  
1988. 116 Seiten. Klostermann Texte Philosophie 
Kt € 16.80 Best.Nr. 1750-9 
 
Die Niedersächsische Landesbibliothek in Hannover. Entwicklung und Aufgaben. Her-
ausgegeben von Wilhelm Totok und Karl-Heinz Weimann  
1976. X, 268 Seiten, 16 Bildtafeln. Vergriffen 
 
W. Totok: Die Niedersächsische Landesbibliothek – K.-H. Weimann: Dreihundert Jahre 
staatliche Bibliothek in Hannover – G. Scheel: Drei Denkschriften von Leibniz aus den 
Jahren 1680 bis 1702 über den Charakter, den Nutzen und die finanzielle Ausstattung 
der hannoverschen Bibliothek – G. Scheel: Von der Herzoglichen Bibliothek im Leine-
schloß zur Niedersächsischen Landesbibliothek an der Waterloostraße – K.-H.  Wei-
mann: Der Neubau der Niedersächsischen Landesbibliothek – E. Bartsch: Die maschinel-
le Zeitschriftenkatalogisierung in der Niedersächsischen Landesbibliothek – K.-H. Wei-
mann: Bestände, Sammlungen, Nachlässe – K. Pages: Zwei Wittenberger Bucheinbände 
des 16. Jahrhunderts in der Einbandsammlung – K. Müller: Das Leibniz-Archiv – F. E-
kowski: Die Leibniz-Forschungsbibliothek – R. Oberschelp: Zweieinhalb Jahrhunderte 
niedersächsische Bibliographie – G. Bock/Ch. R. Huthloff/U. Riese-Hildebrandt/H. Vol-
lers: Ausbildung und Fortbildung für den Bibliotheksdienst in Niedersachsen – E. Bartsch: 
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Zur Verwendung von Schulleistungstests im Wissenschaftskundeunterricht – U. Wirries: 
Verzeichnis von Literatur über Geschichte, Bestände und Einrichtungen 
 
Niehues-Pröbsting, Heinrich: Überredung zur Einsicht. Der Zusammenhang von Philoso-
phie und Rhetorik bei Platon und in der Phänomenologie  
1987. 276 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 54. Vergriffen 
 
Niggemann, Elisabeth siehe ZfBB 
 
Noack, Ulrich: Katholizität und Geistesfreiheit. Nach den Schriften von John Dalberg-
Acton, 1834-1902 
1. Auflage 1936. 378 Seiten. 2. Auflage 1947. 312 Seiten. Bis 1985 im Verlag G. Schulte-
Bulmke, Frankfurt am Main. Vergriffen 
 
Nörr, Dieter: Savignys philosophische Lehrjahre. Ein Versuch  
1994. XIV, 370 Seiten. Ius Commune Sonderheft 66 
Ln € 39.-* Best.Nr. 2637-2 
 
Nörr, Knut Wolfgang: Reinhardt und die Revision der Allgemeinen Gerichts-Ordnung für 
die Preußischen Staaten. Materialien zur Reform des Zivilprozesses im 19. Jahrhundert  
1975. X, 54 Seiten. Ius Commune Sonderheft 4 
Kt € 12.-* Best.Nr. 1112-5 
 
Nohl, Herman: Die ästhetische Wirklichkeit. Eine Einführung 
1. Auflage 1935. 2., unveränderte Auflage 1954. 3. Auflage 1961. 4. Auflage 1973. Bis 
1985 im Verlag G. Schulte-Bulmke, Frankfurt am Main. 216 Seiten. Vergriffen 
 
Nohl, Herman: Charakter und Schicksal. Eine pädagogische Menschenkunde  
1. Auflage 1938. 192 Seiten. 2., verbesserte Auflage 1940. 198 Seiten. 3., vermehrte 
Auflage 1947. 190 Seiten. 4. Auflage 1949. 5. Auflage 1959. 6. Auflage 1963. 7. Auflage 
1970. Bis 1985 im Verlag G. Schulte-Bulmke, Frankfurt am Main 
Kt € 19.80 Best.Nr. 1924-4 
 
Nohl, Herman: Einführung in die Philosophie 
1. Auflage 1935. 116 Seiten. 2. Auflage 1946. 112 Seiten. 3. Auflage bibliographisch nicht 
zu ermitteln. 4. Auflage 1949. 5. Auflage 1953. 6. Auflage 1960. 7. Auflage 1967. 8. Auf-
lage 1977. Bis 1985 im Verlag G. Schulte-Bulmke, Frankfurt am Main. 9. Auflage 1998. 
Mit einem Geleitwort von Hartmut von Hentig. 126 Seiten  
Kt € 14.80 Best. Nr. 2992-2 
 
Nohl, Herman: Friedrich Schiller. Eine Vorlesung  
1954. Bis 1985 im Verlag G. Schulte-Bulmke, Frankfurt am Main. 128 Seiten. Vergriffen 
 
Nohl, Herman: Die pädagogische Bewegung in Deutschland und ihre Theorie 
1. Auflage o. J. im „Handbuch für Pädagogik” im Verlag Julius Beltz, Langensalza. 2., 
durchgesehene und mit einem Nachwort versehene Auflage 1935. VI, 300 Seiten. 3., 
unveränderte Auflage 1949. VI, 240 Seiten. 4. Auflage 1957. 5. Auflage 1961. 6. Auflage 
1963. 7. Auflage 1970. 8. Auflage 1978. 9. Auflage 1982. Bis 1985 im Verlag G. Schulte-
Bulmke, Frankfurt am Main. 10. Auflage 1988. 11. Auflage 2002. VIII, 300 Seiten  
Kt € 18.80 Best.Nr. 3181-9 
 
Nohl, Herman: Die sittlichen Grunderfahrungen. Eine Einführung in die Ethik  
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1. Auflage 1939. 200 Seiten. 2. Auflage 1947. 152 Seiten. 3. Auflage 1949. Bis 1985 im 
Verlag G. Schulte-Bulmke, Frankfurt am Main. Vergriffen 
 
Noll, Balduin: Kants und Fichtes Frage nach dem Ding  
1936. 244 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 5. Vergriffen 
 
Noll, Dorothea: „... ohne Hoffnung im Alter jemals auch nur einen Pfennig Rente zu er-
halten”. Die Geschichte der weiblichen Erwerbsbiographie in der gesetzlichen Renten-
versicherung 
2010. X, 330 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 254. Lebensalter 
und Recht. Herausgegeben von Stefan Ruppert. Band 4 
Kt € 74.-* Best.Nr. 4109-2  
E-Book € 103.60 Best.Nr. 14109-9  
 
The Normative Structure of Human Civilization. Readings in John Searle’s Social Ontol-
ogy. Herausgegeben von Werner Gephart und Jan Christoph Suntrup 
2017. 138 Seiten. Schriftenreihe des Käte Hamburger Kollegs „Recht als Kultur“. Heraus-
gegeben von Werner Gephart. Band 15 
Kt € 29.- Best.Nr. 4293-8 
E-Book € 58.- Best.Nr. 14293-5 
 
W. Gephart: The Birth of Society. A Sacralization of Language?  – J.R. Searle: The Norma-
tive Structure of Human Civilization – M. Ferraris: Documentality as the Construction of 
Social Reality – M. Gabriel: Facts, Social Facts, and Sociology – S. Zimmermann: “Society 
Consists of Nothing but Individuals” – D. Witte / J.Ch. Suntrup: John Searle on Power an 
Human Rights. Critical Reflections on Recent Developments in his Social Ontology – J.R. 
Searle: Oxford Philosophy in the 1950s 
 
Normdurchsetzung in osteuropäischen Nachkriegsgesellschaften (1944–1989). Einfüh-
rung in die Rechtsentwicklung mit Quellendokumentation 
Band I: Sowjetische Besatzungszone in Deutschland – Deutsche Demokratische Republik 
(1945–1960). Herausgegeben von Heinz Mohnhaupt und Hans-Andreas Schönfeldt  
1997. XL, 562 Seiten. Ius Commune Sonderheft 94. Vergriffen 
Band II: Ungarn (1944–1989). Herausgegeben von Annerose Gündel, Heinz Mohnhaupt 
und Hans-Andreas Schönfeldt  
1997. XIV, 420 Seiten. Ius Commune Sonderheft 95. Vergriffen 
Band III: Polen (1944–1989/90). Herausgegeben von Heinz Mohnhaupt und Hans-
Andreas Schönfeldt 
1997. XVIII, 392 Seiten. Ius Commune Sonderheft 96. Vergriffen 
Band IV: Tschechoslowakei (1944–1989). Herausgegeben von Heinz Mohnhaupt und 
Hans-Andreas Schönfeldt  
1997. XVIII, 880 Seiten. Ius Commune Sonderheft 107 
Ln € 99.-* Best. Nr. 2934-2 
Band V: Deutsche Demokratische Republik 1958 bis 1989 
1. Halbband: Karl A. Mollnau: Recht und Juristen im Spiegel der Beschlüsse des Politbü-
ros und Sekretariats des Zentralkomitees der SED 
2003. XL, 768 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 159 
Ln € 99.-* Best.Nr. 3241-0 
2. Halbband: Karl A. Mollnau: Dokumente 
2004. LII, 672 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 167 
Ln € 119.-* Best.Nr. 3300-4 
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Notions of Space and Time. Early Modern Concepts and Fundamental Theories. Begrif-
fe von Raum und Zeit. Frühneuzeitliche Konzepte und fundamentale Theorien. Her-
ausgegeben von Frank Linhard und Peter Eisenhardt 
2007. IV, 274 Seiten. Zeitsprünge. Forschungen zur Frühen Neuzeit Band 11, Heft 1/2 
Kt € 36.- Best.Nr. 4016-3 
 
D. Cozzoli: Light, Motion, Space and Time in Mersenne’s Optics – E. Knobloch: La notion 
d’espace de Otto von Guericke – H. Hattab: Between Scholasticism and Newtonianism: 
Descartes on the Metaphysics of Time – D. Jalobeanu: Space, bodies and geometry: 
Some sources of Newton’s metaphysics – F. Linhard: Newton’s Principia in the Acta Eru-
ditorum and Leibniz’s Concept of Space in the Exchange with Des Bosses – P. Eisenhardt: 
Zum Begriff der zeitlosen Bewegung – J. Barbour: Mach’s Principle, Cosmology, and 
Quantum Gravity – C. Kiefer: Relational Aspects of Space and Time in General Relativity 
and Quantum Gravity – Th. Görnitz: Der dreidimensionale Raum; eine Konsequenz der 
Quantentheorie? – R. E. Zimmermann: On the Modality of the World. Space and Time in 
Spinoza – A. Fornefett: Raum und Zeit in der Nationalökonomie 
 
NS-Raubgut in Bibliotheken. Suche. Ergebnisse. Perspektiven. Drittes Hannoversches 
Symposium. Im Auftrag der Gottfried Wilhelm Leibniz Bibliothek – Niedersächsische 
Landesbibliothek herausgegeben von Regine Dehnel 
2008. 242 Seiten, zahlreiche Abbildungen. ZfBB Sonderband 94 
Ln € 49.-* Best.Nr. 3588-6 
 
C. Briel: Die Preußische Staatsbibliothek und die Reichstauschstelle als Verteilerinstituti-
onen beschlagnahmter Literatur – K. Sydow: Die Erwerbungspolitik der Preußischen 
Staatsbibliothek in den Jahren 1933 bis 1945 – W. Schroeder: Der Raub von Kirchen- und 
Klosterbibliotheken durch den Sicherheitsdienst der SS, die Geheime Staatspolizei und 
den Einsatzstab Reichsleiter Rosenberg – Ch. Kuller: Die deutschen Finanzbehörden und 
die Bücher der Deportierten – H.-D. Schmid: Auf der Suche nach der Bibliothek der Israe-
litischen Gartenbauschule Ahlem – S. Alker / Ch. Köstner: Erwerbungspolitik an der Uni-
versitätsbibliothek Wien während der NS-Zeit – M. Kesting: NS-Raubgut in der Staats- 
und Universitätsbibliothek Hamburg Carl von Ossietzky – E. Ch. Busch: Die Aufarbeitung 
des „Bestandes Lauenstein” unter geschichtlichen, politischen und bibliothekarischen 
Aspekten – Ch. Hoffrath: Die Bibliothek der Schwestern Elise und Helene Richter in der 
Universitäts- und Stadtbibliothek Köln – A. Hielscher: Die Arbeit der ehrenamtlichen 
Mitarbeiter bei der Suche nach geraubten Beständen der Verlagsbuchhandlung Geca 
Kon in der Bayerischen Staatsbibliothek München – E. Pophanken: Verbotene und be-
schlagnahmte Bücher aus der Zeit von 1933 bis 1945 im Bestand der Universitäts- und 
Landesbibliothek Münster – H. Tröger: Mögliches Raubgut in der Universitätsbibliothek 
Rostock – J. G. Tobias: „Volk des Buches bewahre deine Bücher!” Zur Geschichte der 
Bibliotheken in den jüdischen Displaced Persons (DP) Camps nach 1945 – J. Weber: NS-
Raubgut und hidden collections – S. Lutz: Rückgabe geraubter Bestände der Verlags-
buchhandlung Geca Kon in der Bayerischen Staatsbibliothek München – L. R. Feierstein / 
L. Furman: Raub und Restitution in den jüdischen Quellen 
 
NS-Raubgut in Museen, Bibliotheken und Archiven. Viertes Hannoversches Symposium. 
Im Auftrag der Gottfried Wilhelm Leibniz Bibliothek – Niedersächsische Landesbibliothek 
herausgegeben von Regine Dehnel 
2012. 540 Seiten. ZfBB Sonderband 108 
Ln € 99.-* Best.Nr. 3761-3 
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J. Weber: Sammeln als Konsum. Die Verwaltung von NS-Raubgut in deutschen Bibliothe-
ken – W. Schroeder: Arbeiterbibliotheken in Thüringen – R. Rabius: Geraubte Arbeiter-
bibliotheken am Beispiel der Zentralbibliothek der Gewerkschaften in Hannover – S. 
Kellner/S. Wanninger: Forschung nach NS-Raubgut in der Bayerischen Staatsbibliothek – 
S. Fiedler: Provenienzforschung im Staatlichen Museum Schwerin – C. Andratschke: Pro-
venienzforschung am Niedersächsischen Landesmuseum Hannover – R. Brunngraber-
Malottke: Provenienzforschung im Wilhelm Busch – Deutsches Museum für Karikatur 
und Zeichenkunst – V. Voigt/H. Kessler: Die Beschlagnahmung jüdischer Kunstsammlun-
gen 1938/39 in München – C. Briel: Zu den Bücherlagern der Reichstauschstelle 1943 bis 
1946 – Y. Domhardt: Bibliotheken im Exil. Stationen der Wanderschaft der Bibliothek 
des Breslauer Rabbinerseminars – A. Lehnardt: Die jüdische Bibliothek an der Johannes-
Gutenberg-Universität Mainz – N. Cieślińska-Lobkowicz: Geographie des NS-Kunstraubs 
in Polen und verschiedene Ausfuhrwege der konfiszierten Kulturgüter – R. Pārpuce: Das 
Schicksal der Museumsbestände Lettlands im Zweiten Weltkrieg – Th. Rahe: Die Ge-
denkstätte Bergen-Belsen. Entwicklung und Aufgaben – S. Arend: Die Beteiligung von 
Prof. Dr. Dagobert Frey (Universität Breslau) und Prof. Dr. Otto Kletzl (Reichsuniversität 
Posen) am NS-Kulturraub im besetzten Polen in der Zeit des Zweiten Weltkriegs – J. 
Schachtmann: Walter Frenzel und die Ethnographische Sammlung Łódź – B. Herrmann: 
Die Göttinger Ethnographische Sammlung Łódź als Zeugin polnischer und deutscher 
Zeitgeschichte – J. Deinert: NS-Raub- und Beutebücher an der Niedersächsischen Staats- 
und Universitätsbibliothek Göttingen – F. Möbus: Zur Erwerbungspolitik des Deutschen 
Seminars der Universität Göttingen 1937 –1945 – R. Dehnel: NS-Raubgut in der Gottfried 
Wilhelm Leibniz Bibliothek – C. Felsch/T. Łopatka: Neue Recherchen im Rahmen des NS-
Raubgut-Projekts der Universitätsbibliothek Marburg – U. Schellinger: Die ‚Sonderaktion 
Heß’ im Juni 1941. Beschlagnahmung und Verwertung von Buchbeständen der „Geheim-
lehren” und „Geheimwissenschaften” – U. Preuss: Der lange Weg der 1938 beschlag-
nahmten Bibliothek Petschek und ihre Identifizierung im Bestand der SUB Hamburg – H. 
Embacher: Die Enteignung der Bibliothek des Katholischen Hochschulvereins in Salzburg 
– A. Schmoller: Der hinterlassene Fingerabdruck des „Ahnenerbes”. Ein brisantes Kapitel 
der Provenienzforschung an der Universitätsbibliothek Salzburg – M. Hopp: Die Kunst-
handlungen und Auktionshäuser von Adolf Weinmüller in München und Wien 1936 –
1945 – B. Jooss: Galerie Heinemann online. Ein Internet-Datenbankprojekt des Deut-
schen Kunstarchivs zur Erleichterung von Provenienzrecherchen – L. Weidinger: Prove-
nienzforschung zu Porzellanen – F.J. Hoogewoud: Die Offenbacher Exlibris Dokumenta-
tion – W. Mentzel/H. Albrecht: Die „Antiquariats- und Exportbuchhandlung Alfred Wolf” 
– P. Prölss: Buchwege. Projektergebnisse der Zentral- und Landesbibliothek Berlin 
 
Nuzzo, Luigi: Bibliographie der Werke Karl Josef Anton Mittermaiers 
2004. VI, 138 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 172 
Juristische Briefwechsel des 19. Jahrhunderts 
Kt € 39.-* Best.Nr. 3351-6 
 
Nuzzo, Luigi: Origini di una Scienza. Diritto internazionale e colonialismo nel XIX secolo 
2012. X, 330 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 274 
Kt € 76.-* Best.Nr. 4159-7 
E-Book € 106.40 Best.Nr. 14159-4 
 
 
O 
 
Obenauer, Karl Justus: Das Märchen. Dichtung und Deutung  
1959. 336 Seiten. Vergriffen 
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Oberschelp, Reinhard: Die Bibliographien zur deutschen Landesgeschichte und Landes-
kunde  
1. Auflage 1967. 104 Seiten. 2., völlig neu bearbeitete Auflage 1977. 106 Seiten. 3., völlig 
überarbeitete Auflage 1997. 160 Seiten. ZfBB Sonderheft 67 
Ln € 39.-* Best.Nr. 2944-1 
 
Observation and Communication: The Construction of Realities in the Hispanic World. 
Edited and with an introduction and conclusion by Johannes-Michael Scholz and Tamar 
Herzog  
1997. XII, 624 Seiten. Ius Commune Sonderheft 101 
Ln € 69.-* Best. Nr. 2935-9 
 
J.-M. Scholz: Situativ beobachten und opak kommunizieren – Ch. Büschges: Urban public 
festivals as representations and elements of social order in colonial Ecuador – F. Morelli: 
La publicación y el juramento de la constitución de Cádiz en Hispanoamérica – M. Aran-
da Mendíaz: Para una epistemología de los discursos del Tribunal Supremo de España en 
el siglo XIX – J. Alvarado Planas: La polémica de los justos títulos en la iconografía ameri-
cana – I. Poutrin: Luis de Aliaga et le métier de confesseur royal sous Philippe III – M. 
Peytavin: Naples au miroir espagnol – Ch. Windler: Bureaucracy and Patronage in Bour-
bon Spain – V. Parello: L’inhabilitation des judéo convers en Espagne au XVIe siècle – D. 
L. Ceballos Gómez: Hechicería y brujería en el Nuevo Reino de Granada – J. Szemiński: 
Intérpretes de Cajatambo 1656-1662 – T. Herzog: El código penal de 1924 y la división 
de los peruanos en personas „civilizadas”, „semicivilizadas” y „salvajes” – M. Mörner: 
Viajeros e inmigrantes europeos como observadores e intérpretes de la realidad latino-
americana del siglo XIX – J.-M. Scholz: Gregorio Marañón (1887–1960) – M. Dlugosch: 
Spanische Juristen als Auslandsstipendiaten (1907–1936) - F. Ross: Ständisch beo-
bachten und kommunizieren – F. Andújar Castillo: Mandar. Los centros del poder militar 
en la España del siglo XVIII – M. Á. Bermejo Castrillo: Evolución des proceso penal en el 
ordenamiento español – T. Herzog: Observation, communication and the construction of 
realities in the Hispanic World 
 
Ocio y ociosidad en el siglo XVIII español e italiano / Ozio e oziosità nel settecento 
italiano e spagnolo. Herausgegeben von Andreas Gelz und Robert Fajen 
2017. 352 Seiten. Analecta Romanica Band 87 
Kt € 79.-* Best.Nr. 3955-6 
E-Book € 158.- Best.Nr. 13955-3  
 
J.-H. Witthaus: Anotaciones al concepto de la ‘ociosidad’ en el siglo XVIII: 
entre economía, imaginación y escritura – S. Contarini: La dialettica tra ‘repos’ e 
‘mouvement’ nell’Illuminismo milanese – A. Addobbati: Il ‘dolce far niente’ e il ‘mestier 
del far nulla’: strategie discursive attorno a un luogo comune dell’identità italiana –  A. 
Fabris: Gli spazi pubblici e privati dell’ozio nei fogli veneziani di Gasparo Gozzi – I. Ur-
zainqui: Los ocios de un ilustrado en dificultades: Jovellanos – 
A. Gelz: Diego de Torres Villarroel y la liberación de la literatura: autorretrato de un siglo 
entre ocio y ociosidad – O. Müller: Ozio e lettura femminile: Pietro Chiari e la creazione 
del pubblico del romanzo – R. Bizzocchi La frenesia dell’ozio: sociabilità, teatro, politica – 
R. Behrens / E. Schomacher: Gli oggetti dell’ozio, l’immaginario sociale e gli affettinella 
“Trilogia della villeggiatura” di Carlo Goldoni – C. Gronemann: Del lujo ostentoso a la 
ética del hombre sociable: ocio y sociabilidad en las «Cartas marruecas» de Cadalso – S. 
Schlünder: El erotismo entre ocio y negocio: invenciones literarias del siglo XVIII – J. Ál-
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varez Barrientos: La ciudad, seria y en orden: políticas y mercados del ocio en la España 
del siglo XVIII – A. Hontanilla: 
Construcción cultural del ‘vago’ en la España del siglo XVIII: La ociosidad en el «proyec-
tismo» económico, la ley y el melodrama finisecular – R. Fajen: Ozio e sovranità: modelli 
del tempo libero nella letteratura del patriziato veneziano –H.C. Jacobs: Ocio y ociosidad 
en los «Caprichos» de Goya 
 
Oehler, Klaus: Ein Mensch zeugt einen Menschen. Über den Mißbrauch der Sprachana-
lyse in der Aristotelesforschung  
1963. 66 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 27 
Kt € 12.80 Best.Nr. 0537-7 
 
Oehler, Klaus: Sachen und Zeichen. Zur Philosophie des Pragmatismus  
1995. 270 Seiten 
Ln € 24.- Best.Nr. 2685-3  
 
Oehler, Klaus: Der Unbewegte Beweger des Aristoteles  
1984. 132 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 52 
Ln € 24.- Best.Nr. 1640-3 
 
Die Ökonomie des Privilegs, Westeuropa 16.-19. Jahrhundert / L´économie du pri-
vilège, Europe occidentale XVIe-XIXe siècles. Herausgegeben von Guillaume Garner 
2016. X, 524 Seiten. Studien zu Policey, Kriminalitätsgeschichte und Konfliktregulierung 
Kt € 79.- Best.Nr. 4219-8 
E-Book € 158.- Best.Nr. 14219-5 
 
H. Mohnhaupt: Bestrebungen zur Vereinheitlichung der Privilegienvielfalt im Bereich des 
Handwerks im Kurfürstentum Brandenburg (1734–1736) – 
M. Marrand: Le privilège et les corps marchands, Paris, XVIIe-XVIII siècles – P. Collin: Die 
Debatte um Privilegien, Monopole und Konzessionen in Deutschland am Ende des 18. 
und zu Beginn des 19. Jahrhunderts – P. Baubeau: La Caisse d´Escompte, la Banque de 
France et leurs privilèges de part et d´autre de la Révolution française – A. Ruellet: Pri-
vilège d´invention et entreprises en France (ca. 1620–ca. 1660) – K. Yamamoto: Econom-
ic privileges and the protection of private rights in England before the Glorious Revolu-
tion – Ch. Jeggle: Privilegierte Rechtssprechung. Die Gründung des Merkantilmagistrats 
in Bozen im 17. Jahrhundert – S. Gorißen: Das Herzogtum Berg und seine Textilgewerbe 
zwischen 16. und 18. Jahrhundert – R. Brandt: Handwerkliche Marktwirtschaft und Privi-
leg in Frankfurt am Main in der Frühen Neuzeit (16.–18. Jahrhundert) – A. Conchon: 
Privilèges et concurrence dans le transport de marchandises en France au XVIIIe siècle – 
Th. M. Scholz: Vom Handelsprivileg zum Handelsvertrag am Beispiel des europäischen 
Dreiecks Hanse-Nordeuropa/Schweden-Niederlande in der Frühen Neuzeit (1500–1600) 
– G. Le Bouëdec: L´économie du privilège. Les compagnies des Indes et l´économie du 
privilège – T. Vanneste: Les privilèges de l´industrie du diamant brésilien au dix-huitième 
siècle 
 
Oestmann, Peter: Rechtsvielfalt vor Gericht. Rechtsanwendung und Partikularrecht im 
Alten Reich 
2002. XVI, 728 Seiten. Rechtsprechung Band 18 
Ln € 128.-* Best.Nr. 3215-1 
 
Officium advocati. Herausgegeben von Laurent Mayali, Antonio Padoa Schioppa und 
Dieter Simon 
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2000. VIII, 422 Seiten. Rechtsprechung Band 15 
Ln € 79.-* Best.Nr. 3079-9 
 
B. Dölemeyer: Anwaltliche Ehrengerichtsbarkeit in vorauseilendem Gehorsam – U. Falk: 
Zur standesethischen Kontrolle der Strafverteidigung im Kaiserreich – R. M. Kiesow: Der 
entpflichtete Advokat – B. Durand: Les Avocats-Défenseurs aux Colonies – P. Vielfaure: 
La déontologie de la défense dans les procès politiques de la Restauration à la monar-
chie de Juillet – G. P. Massetto: La testimonianza del difensore nella dottrina e nella 
giurisprudenza civilprocessualistiche del Regno d’Italia – M. Gigliola di Renzo Villata: Il 
patrocinio infedele in Italia tra Otto e Novecento – C. Storti Storchi: Difensori e diritto di 
difesa nel processo penale italiano nel primo decennio dell’unificazione legislativa – 
R.Berkowitz: Millennial Speculations on Legal Defense – B. Morgan: Disciplining the Sta-
te 
 
Ogorek, Regina: Richterkönig oder Subsumtionsautomat? Zur Justiztheorie im 19. Jahr-
hundert 
1986. XVI, 424 Seiten. Rechtsprechung Band 1. Vergriffen. Neu in: 
Ogorek, Regina: Aufklärung über Justiz 
Halbband 1: Abhandlungen und Rezensionen. Mit einer Einleitung von Dieter Simon. 
Redaktion Elena Barnert. XIV, 584 Seiten 
Halbband 2: Richterkönig oder Subsumtionsautomat? Zur Justiztheorie im 19. Jahrhun-
dert (2., unveränderte Auflage von Rechtsprechung Band 1). XVI, 424 Seiten 
2008. Zusammen XXX, 1008 Seiten. Rechtsprechung Band 28 (in zwei Halbbänden) 
Kt € 99.-* Best.Nr. 4051-4  
 
Oldendorp, Johann: Was billig und recht ist (1529). Ratsmannenspiegel (1530) 1. Aufla-
ge 1943. 2., unveränderte Auflage 1948. 56 Seiten. Deutsches Rechtsdenken Heft 2. 
Vergriffen 
 
Oltmanns, Käte: Meister Eckhart  
1. Auflage 1935. 2., unveränderte Auflage 1957. 214 Seiten. Philosophische Abhandlun-
gen Band 2. Vergriffen 
 
On-Line Library and Network Systems. Symposium held at Dortmund University March 
22-24, 1976  
Edited by Eckhard Edelhoff and Klaus-Dieter Lehmann  
1977. 168 Seiten. ZfBB Sonderheft 23. Vergriffen 
 
G. Pflug: Stage of Development of Automation in Libraries – R. H. Klar: The Integration of 
Library Functions via Electronic Data Processing – Ch. Bossmeyer: Problems Concerning 
the Cooperation among Several Libraries Using Integrated Computer Systems – K. Sail-
er/P. Gruber: Problems of a Network System Explained Using a Data Base for Serials as 
an Example – J. Griese: Use and Performance of Data Bases in On-line Library Systems – 
E. Kohl: Exchange of Bibliographic Information in Machine-Readable Form – F. G. Kilgour: 
New Concepts in Librarianship – H. C. Atkinson: The Circulation System of the Ohio State 
University – M. Behnke: The On-line System IBIS – A. B. Veaner: Bibliographic Automa-
tion of Large Library Operations Using a Time Sharing System – B. Jedwabski: The On-line 
System DOBIS – V. Wehefritz: Problems in Planning and Designing an Online System 
 
Der Online-Publikumskatalog der Universitätsbibliothek Düsseldorf. Methodische Er-
kenntnisse und Erfahrungen. Herausgegeben von Günter Gattermann 
1991. XVI, 224 Seiten, 1 Falttafel. ZfBB Sonderheft 52. Vergriffen 
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A. Schulte-Geers: Das OPAC-Projekt der Universitätsbibliothek Düsseldorf – G. Dreis: Zur 
Retrievalorganisation des OPAC – I. Bartholomäus: Die Benutzeroberfläche – B. Gattung: 
Datenbank-Aufbau und -Update – G. Dreis: Probleme des automatischen Indexierens – 
G. Stedtnitz: Suchbarkeit von Namen – B. Gattung: Zur Analyse des Benutzerverhaltens. 
Teil 1 – G. Dreis: Zur Analyse des Benutzerverhaltens. Teil 2 – W. Binder: Der OPAC der 
Universitätsbibliothek Bielefeld – M. Skibbe: Der OPAC der Universitätsbibliothek der 
Universität der Bundeswehr Hamburg – H. Kristen: Der OPAC der Universitätsbibliothek 
Karlsruhe – H.-J. Wätjen: ORBIS, der Oldenburger Online-Benutzerkatalog – W. Kowalk: 
Der OPAC der Universitätsbibliothek Saarbrücken – H.-J. Fuchs, C. Rienas, R. Bouché: Der 
OPAC der Universitätsbibliothek Tübingen – E. Niggemann: Die Diskussion während des 
Düsseldorfer Expertenkolloquiums 
 
Ophey, Bernward: Rafael Alberti als Dichter des verlorenen Paradieses  
1972. 132 Seiten. Das Abendland A.F. Band 10. Vergriffen 
 
Ordnung und Aufruhr im Mittelalter. Historische und juristische Studien zur Rebellion. 
Herausgegeben von Marie Theres Fögen  
1995. VIII, 366 Seiten. Ius Commune Sonderheft 70 
Ln € 59.-* Best.Nr. 2697-6 
 
J.-C. Cheynet: Le patriarche „tyrannos” – A. De Benedictis: Una cittá della prima etá mo-
derna tra accusa di ribellione e  legittima difesa (Bologna, 1506) – M. T. Fögen: Rebellion 
und Exkommunikation in Byzanz – J. Krynen: La Rébellion du Bien public (1465) – A. E. 
Laiou: Peasant Rebellion – O. G. Oexle: Schwureinung und Verschwörung im früh- und 
hochmittelalterlichen Okzident – A. Romano: I ribelli nella legislazione e nella dottrina 
giuridica del Regnum Siciliae – C. Anz: Joachim von Fiore und das Fortwirken seiner Ge-
schichtstheologie bis zur Mitte des 13. Jahrhunderts – A. Guillou: Satan, le céleste rebel-
le – N. Schnitzler: Bilderstürmer – N. Zeddies: Bonifatius und zwei nützliche Rebellen – J. 
Beaucamp: La rébellion contre la famille à Byzance (4e–7e siècle) – L. Bénou: Les apélates 
– P. Odorico: L’indicible transgression – E. Conte: La ribellione al sistema signorile nel 
Duecento italiano – J. Durliat: La fuite des colons et des curiales à l’époque proto-
médiévale (du IVe au VIIe siècle) 
 
Die Ordnung des Leihverkehrs in der BRD. Text und Kommentar der Leihverkehrsord-
nung von 1979 mit erläuternden Beiträgen. Herausgegeben von Bernhard Sinogowitz 
und Werner Kratsch 
1982. VIII, 172 Seiten, 1 Karte. ZfBB Sonderheft 35. Vergriffen 
 
Organisation und Technik in Bibliotheken. Vorträge, gehalten auf dem Bibliothekartag 
1974 in Braunschweig. Herausgegeben von Hans-Peter Geh, Reinhard Oberschelp, Wil-
helm Totok und Raimund-Ekkehard Walter  
1975. VI, 212 Seiten. ZfBB Sonderheft 21. Vergriffen 
 
G. Goos: Grundlagen der maschinellen Informationsverarbeitung – H. Lechmann: Das 
Programm der Bundesregierung zur Förderung der Information und Dokumentation – G. 
Schlitt: Die Technische Informationsbibliothek in Hannover im Rahmen des IuD-
Programms – J. Stoltzenburg: Planung des Einsatzes der ADV in wissenschaftlichen Bibli-
otheken Baden-Württembergs – F. G. Kaltwasser: Planung für den Einsatz der EDV im 
bayerischen Bibliothekswesen – H. Vogt: Die EDV-Planung in Niedersachsen – G. Pflug: 
Regionale EDV-Planung in Nordrhein-Westfalen – W. Lingenberg: Überregionale Planung 
des EDV-Einsatzes in der BRD – J. Heydrich: Einsatz von Fernschreibern im deutschen 
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Bibliothekswesen (Datex-Telex) – H. Heim: Ausnutzung von Fremdleistungen bei der 
Katalogisierung in der UB Bielefeld – E. Mittler: Richt- und Normwerte in Bibliotheksor-
ganisation und -betrieb – R. Stromeyer: Kompakt-Anlagen – G. Frantzen: Bücher bewah-
ren – D.-E. Petersen: Schutz vor Buchschäden durch Kontrolle der Umwelt – G. Kaltwas-
ser: Die „Regeln für die alphabetische Katalogisierung (RAK)” – M. Pauer: Anforderungen 
der Bibliothekssysteme im Hochschulbereich an die Bibliothekare – H. Popst: Bibliothe-
karische Ausbildung und Durchlässigkeit der Laufbahnen – H.-P. Geh: Ausbildung des 
höheren Dienstes an wissenschaftlichen Bibliotheken – S. Mursch: Besoldungs- und ta-
rifpolitische Entwicklung – F. Junginger: Die Stellung des Bibliothekars im Hochschulbe-
reich und die Entwicklung der Besoldung 
 
Orientbegegnungen deutscher Protestanten in der Frühen Neuzeit. Herausgegeben 
von Markus Friedrich und Alexander Schunka 
2012. 152 Seiten. Zeitsprünge. Forschungen zur Frühen Neuzeit Band 16, Heft 1/2 
Kt € 41.- Best.Nr. 4156-6 
E-Book € 82.- Best.Nr. 14156-3 
 
A. Schunka: Die Konfessionalisierung der Osmanen. Protestantische Berichte über den 
Orient im ausgehenden 16. Jahrhundert – M. Friedrich: Türkentaufen. Zur theologischen 
Problematik und geistlichen Deutung der Konversion von Muslimen im Alten Reich – J. 
Loop: Die Bedeutung arabischer Manuskripte in den konfessionellen Auseinanderset-
zungen des 17. Jahrhunderts. John Selden, Johann Heinrich Hottinger und Abraham 
Ecchellensis – A. Ben-Tov: Studia orientalia im Umfeld protestantischer Universitäten 
das alten Reichs um 1700 – D. Klein: Ein Goldenes Kalb in Rom. Jakob Georg Christian 
Adler (1756 –1834) und die Drusen im Fokus deutscher Orientalistik 
 
Ormond, Thomas: Richterwürde und Regierungstreue. Dienstrecht, politische Betäti-
gung und Disziplinierung der Richter in Preußen, Baden und Hessen 1866–1918  
1994. XVI, 744 Seiten, 2 Karten. Ius Commune Sonderheft 65 
Ln € 59.-* Best.Nr. 2633-4 
 
Osterheld, Horst: Die Vollstreckung von Entscheidungen der Europäischen Gemeinschaft 
für Kohle und Stahl in der Bundesrepublik Deutschland  
1954. 106 Seiten. Schriften des Instituts für ausländisches und internationales Wirt-
schaftsrecht Frankfurt am Main Band 5. Vergriffen 
 
Osterkamp, Jana: Verfassungsgerichtsbarkeit in der Tschechoslowakei (1920–1939). 
Verfassungsidee – Demokratieverständnis – Nationalitätenproblem 
2009. X, 310 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 243 
Kt € 79.-* Best.Nr. 4073-6 
 
Otte, Gerhard: Dialektik und Jurisprudenz. Untersuchungen zur Methode der Glossato-
ren  
1971. 256 Seiten. Ius Commune Sonderheft 1. Vergriffen 
 
Otto, Walter F.: Der Dichter und die alten Götter  
1942. 162 Seiten. Vergriffen 
 
Otto, Walter F.: Dionysos. Mythos und Kultus  
1. Auflage 1933. 2., unveränderte Auflage 1942. 3. Auflage 1960. 4. Auflage 1980. Frank-
furter Studien zur Religion und Kultur der Antike Band 4. Danach als Einzelausgabe: 5. 
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Auflage 1989. 6. Auflage 1996. 192 Seiten. 7., um ein Nachwort vermehrte Auflage 2011. 
204 Seiten. Klostermann RoteReihe Band 43 
Kt € 21.90 Best.Nr. 4133-7 
 
Otto, Walter F.: Der europäische Geist und die Weisheit des Ostens  
1931. 28 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 3. Vergriffen 
 
Otto, Walter F.: Die Götter Griechenlands. Das Bild des Göttlichen im Spiegel des grie-
chischen Geistes  
1. Auflage 1929 im Verlag Friedrich Cohen, Bonn. VI, 372 Seiten. 2., erweiterte Auflage 
1934. VIII, 376 Seiten. 3., unveränderte Auflage 1947. VIII, 286 Seiten. 4. Auflage 1956. 5. 
Auflage 1961. 6. Auflage 1970. 7. Auflage 1983. Bis 1985 im Verlag G. Schulte-Bulmke, 
Frankfurt am Main. 8. Auflage 1987. VIII, 376 Seiten. 9. Auflage 2002. 10. Auflage 2013. 
VIII, 376 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 54 
Kt € 23.90 Best.Nr. 4184-9 
 
Otto, Walter F.: Der junge Nietzsche  
1936. 24 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 10. Vergriffen 
 
Otto, Walter F.: Theophania. Der Geist der altgriechischen Religion  
1. Auflage 1975. 2. Auflage 1979. 3. Auflage 1993. X, 136 Seiten. 4. Auflage 2017. VIII, 
136 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 90 
Kt € 17.80 Best.Nr. 4292-1 
 
Otto, Walter F. siehe Frankfurter Studien zur Religion und Kultur der Antike 
 
 
P 
 
Paatz, Walter und Elisabeth: Die Kirchen von Florenz. Ein kunstgeschichtliches Hand-
buch 
Band 1: A–C  
1. Auflage 1940. Unveränderter Nachdruck 1955.  XVI, 712 Seiten, 20 Abbildungen. 
Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Kulturwissenschaftliche Reihe Band 4 
Band 2: D–L  
1. Auflage 1942. Unveränderter Nachdruck 1955. 626 Seiten, 16 Abbildungen. Frankfur-
ter Wissenschaftliche Beiträge. Kulturwissenschaftliche Reihe Band 5 
Band 3: M  
1952. VIII, 846 Seiten, 13 Abbildungen 
Band 4: M–P  
1952. IV, 702 Seiten, 7 Abbildungen 
Band 5: Q–Z  
1953. IV, 416 Seiten, 2 Abbildungen 
Band 6: Register und 4 Kartenblätter, Plan von Florenz  
1954. IV, 224 Seiten 
6 Bände. Vergriffen 

Paede, Paul: Krankheit, Heilung und Entwicklung im Spiegel der Märchen  
1986. 142 Seiten. Vergriffen 
 
Padovani, Andrea: Dall‘ alba al crepusculo del commento. Giovanni da Imola (1375 ca. –
1436) e la giurisprudenza del suo tempo 
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2017. XIV, 312 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 303 
Kt € 79.-* Best.Nr. 4308-9 
E-Book € 110.60 Best.Nr. 14308-6 
 
„Das Paradeis fanden wir…“. Streifzüge durch die Bücherwelten der ULB Düsseldorf. 
Herausgegeben von Irmgard Siebert 
2017. 314 Seiten. ZfBB Sonderband 121 
Pbd. € 79.-* Best.Nr. 4290-7 
E-Book € 158.- Best.Nr. 14290-4 
 
I. Siebert: der Künstlerfotograf Erwin Quedenfeldt. Dokumentar des Niederrheins und 
Vordenker der autonomen Fotografie – O. Dascher: Die Sammlung Flechtheim in der 
Universitäts- und Landesbibliothek Düsseldorf – U. Olliges-Wieczorek: Die Thomas-
Mann-Sammlung der Universitäts- und Landesbibliothek Düsseldorf – B. Engemann-
Reinhardt: Das Korczak-Archiv in der Universitäts- und Landesbibliothek Düsseldorf – A. 
Liewert: Verborgene Sammlungen der Düsseldorfer Hofbibliothek. Auf den Spuren der 
Bibliothek Philipp Hedderichs – U. Koppitz / A. Labisch / M.-I. Schwarzburger: Gelehr-
tenbibliotheken. Auf den Spuren der Neurowisssenschaftler Eccles und Vogt – F. Leim-
kugel: Vesters Archiv. Ein Düsseldorfer Apotheker und seine Sammlung im Spannungs-
feld privater, städtischer und universitärer Interessen – Th. Lemanski / G. Miller-Kipp: 
Die Schulprogramm-Sammlung der Universitäts- und Landesbibliothek Düsseldorf – K. 
Janz-Wenig: Die mittelalterlichen juristischen Handschriften der Signaturengruppe E in 
den Historischen Sammlungen der Universitäts- und Landesbibliothek Düsseldorf – E. 
Schlotheuber: Bücher aus Frauenhand. Die Chorbücher der Gelehrten Dominikanerinnen 
aus Paradiese bei Soest – R. Bauschke-Hartung: Christian Wierstraet: Die Belagerung von 
Neuss – E. Grunewald: Wie Athanasius Kirchner im Rhein versank. Streifzüge durch drei 
Jahrhunderte Düsseldorfer Buch- und Bibliotheksgeschichte    
 
Parmenides. Text griechisch – deutsch. Übersetzung, Einführung und Interpretation von 
Kurt Riezler 
1. Auflage siehe Riezler, Kurt. 2. Auflage 1970. Bearbeitet und mit einem Nachwort von 
Hans-Georg Gadamer. 106 Seiten. Quellen der Philosophie Band 12. 3., unveränderte 
Auflage 2001. Klostermann Texte Philosophie. 4. Auflage 2017. Klostermann Rote Reihe 
Band 93 
Kt € 16.80 Best.Nr. 4302-7 
 
Paschek, Carl: Das Goethe-Bild der Postmoderne 1975–1999 in Büchern und elektroni-
schen Medien. Begleitschrift zur Ausstellung der Stadt- und Universitätsbibliothek zum 
Goethe-Jubiläum 1999 
1999. 142 Seiten. Frankfurter Bibliotheksschriften Band 7 
Kt € 14.- Best.Nr. 3049-2 
 
Patt, Walter: Formen des Anti-Platonismus bei Kant, Nietzsche und Heidegger  
1997. XII, 328 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 71 
Ln € 49.- Best. Nr. 2951-9 
 
Pauly, Johann Christian: Die Entstehung des Polizeirechts als wissenschaftliche Disziplin. 
Ein Beitrag zur Wissenschaftsgeschichte des öffentlichen Rechts 
2000. VIII, 170 Seiten, 7 Tafeln. Studien zu Policey und Policeywissenschaft 
Kt € 24.- Best.Nr. 3083-6 
 
Pawlowski, Hans-Martin: Gesetz und Freiheit 
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1969. 44 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart. Juristische Reihe Heft 1. Vergriffen 
 
Peetz, Siegbert: Die Freiheit im Wissen. Eine Untersuchung zu Schellings Konzept der 
Rationalität  
1995. 368 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 64 
Ln € 39.- Best.Nr. 2808-6 
 
Peirce, Charles S.: Über die Klarheit unserer Gedanken / How to Make Our Ideas Clear. 
Einleitung, Übersetzung, Kommentar von Klaus Oehler  
1. Auflage 1968. 172 Seiten. Quellen der Philosophie Band 6. 2. Auflage 1977. 170 Sei-
ten. Klostermann Texte Philosophie. 3. Auflage 1985. 4., erweiterte Auflage 2018. Mit 
einem Nachwort von Edward Craig. 178 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 101 
Kt € 19.80 Best.Nr. 4336-2 
 
Pejko, Daniel: Gegen Minister und Parlament. Der Conseil d́État im Gesetzgebungsver-
fahren des Zweiten Französischen Kaiserreichs (1852–1870) 
2012. XVI, 386 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 276 
Kt € 79.-* Best.Nr. 4152-8 
E-Book € 110.60 Best.Nr. 14152-5 
 
Perler, Dominik: Eine Person sein. Philosophische Debatten im Spätmittelalter 
2020. XII, 504 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 119 
Kt €           Best.Nr. 4409-3 
E-Book €            Best.Nr. 14409-0 
 
Perler, Dominik: Repräsentation bei Descartes 
1996. XIV, 342 Seiten.  Philosophische Abhandlungen Band 68 
Ln € 39.- Best.Nr. 2910-6 
 
Perler, Dominik: Theorien der Intentionalität im Mittelalter 
1. Auflage 2002. XIV, 436 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 82. 2., durchgese-
hene Auflage 2004. XXII, 436 Seiten. Klostermann Seminar Band 3 
Kt € 32.- Best.Nr. 3289-2 
 
Perler, Dominik: Zweifel und Gewissheit. Skeptische Debatten im Mittelalter 
1. Auflage 2006. Philosophische Abhandlungen Band 92. 2., durchgesehene Auflage 
2012. XVIII, 444 Seiten. Klostermann RoteReihe Band 47 
Kt € 34.- Best.Nr. 4162-7 
E-Book € 47.60 Best.Nr. 14162-4 
 
Petersdorff, Dirk von: Romantik. Eine Einführung 
2020.                   Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 
Kt €         Best.Nr. 4394-2 
E-Book €          Best.Nr. 14394-9 
 
Petrarca 1304–1374. Beiträge zu Werk und Wirkung. Herausgegeben von Fritz Schalk  
1975. XII, 332 Seiten, 1 Tafel. Vergriffen 
 
H. Baader: Hofadel, Melancholie und Petrarkismus in Spanien – O Büdel: Lauras Traum-
besuche in Petrarcas Canzoniere – A. Fontana: La filologia Romanza e il Problema del 
Rapporto Petrarca-Trovatori – T. Heydenreich: Petrarcas Bekenntnis zur Ignoranz – J. 
Ijsewyn: Lettori dell’frica del Petrarca nei Paesi Bassi durante il Quattrocento – E. Kess-
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ler: Petrarcas Philologie – B. König: Zur Verwendung stilnovistischer Elemente in Petrar-
cas Canzoniere – M. Lentzen: Zur Rezeption Petrarcas in Spanien – E. Loos: Die Haupt-
sünde der acedia in Dantes Commedia und in Petrarcas Secretum – J.-C. Margolin: Pétra-
rque et Èrasme – E. Müller-Bochat: Allegorese und Allegorie – J. Nowicki: Argumenta 
emblematica bei Petrarca – A. Noyer-Weidner: Zur Mythologieverwendung in Petracas 
Canzoniere – G. Rabuse: Petrarcas Marienkanzone im Licht der „Santa Orazione” Dantes 
– R. Schottländer: Petrarcas universeller Latinismus – A. Sottili: Note biografiche sui pet-
rarchisti Giacomo Publicio e Guiniforte Barzizza e sull’umanista valenziano Giovanni Ser-
ra – J. Tilden: Conflict in Petrarch's Canzoniere 
 
Pfeiff, Karl Arno: Apollon. Die Wandlung seines Bildes in der griechischen Kunst 
1943. 170 Seiten, 55 Bildtafeln. Vergriffen 
 
Pfeiffer, Arthur: Georg Büchner. Vom Wesen der Geschichte, des Dämonischen und 
Dramatischen 
1934. 100 Seiten. Vergriffen 
 
Pfeiffer, Thomas: Internationale Zuständigkeit und prozessuale Gerechtigkeit. Die inter-
nationale Zuständigkeit im Zivilprozeß zwischen effektivem Rechtsschutz und nationaler 
Zuständigkeitspolitik 
1995. XXVI, 880 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 26. Vergriffen 
 
Pfeiffer-Belli, Wolfgang: Mönche und Ritter, Bürger und Bauern im deutschen Epos des 
späten Mittelalters  
1934. 190 Seiten. Vergriffen 
 
Phänomenologie, Rechtsphilosophie, Jurisprudenz. Festschrift für Gerhart Husserl zum 
75. Geburtstag. Herausgegeben von Thomas Würtenberger  
1968. XII, 276 Seiten. Vergriffen 
 
R. Boehm: Zur Phänomenologie der Gemeinschaft – H. Reiner: Zur Bedeutung der phä-
nomenologischen Methode in Ethik und Rechtsphilosophie – A. Diemer: Zur Grundle-
gung einer Phänomenologie des Rechts – A. A. Ehrenzweig: Zur Phänomenologie und 
Psychoanalyse der Rechtswissenschaft – E. Bodenheimer: Phänomenologie und Rechts-
quellenlehre – W. G. Becker: Grundformeln einer anthropologischen Jurisprudenz – K. 
Larenz: Originäre Rechtssachverhalte – W. E. Mühlmann: Zur Kritik des soziologischen 
Handlungsbegriffs – K. Engisch: G. Husserls „Negatives Sollen im Bürgerlichen Recht” im 
Lichte der Strafrechtsdogmatik – Th. Würtenberger: Zur Phänomenologie der richterli-
chen Erfahrung bei der Strafzumessung – H. Welzel: Bemerkungen zur Rechtsphiloso-
phie von Leibniz – U. Klug: Phänomenologische Aspekte der Strafrechtsphilosophie von 
Kant und Hegel – W. Maihofer: Hegels Prinzip des modernen Staates 
 
Philipp Lotmar: letzter Pandektist oder erster Arbeitsrechtler? Herausgegeben von Iole 
Fargnoli 
2014. XXII, 162 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 289 
Kt € 59.-* Best.Nr. 4222-8 
E-Book € 118.- Best.Nr. 14222-5 
 
Th. Finkenauer: Philipp Lotmar (1855-1920) – M. Varvaro: Riflessioni sui rapporti Frau 
dogmatica giuridica e storia del diritto nel pensiero di Philipp Lotmar – I. Fargnoli: Lot-
mars unpubliziertes Werk – A. Beck: Bemerkungen zum Manuskript von Philipp Lotmar 
über den Irrtum im Römischen Recht – M. Pennitz: Zu Einfluss und Funktion des römi-
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schen Rechts bei Philipp Lotmars Konzeption vom „Arbeitsvertrag" – L. Nogler: Lotmars 
Aufklärung der Arbeitsverträge – Th. Geiser: Philipp Lotmar und seine Bedeutung für das 
schweizerische Arbeitsrecht – F. Hartmann: Der Einfluss Philipp Lotmars auf die Entwick-
lung des deutschen Arbeitsrechts – M. Pedrazzoli: Philipp Lotmar e il diritto del lavoro 
italiano 
 
Philipps, Lothar: Der Handlungsspielraum. Untersuchungen über das Verhältnis von 
Norm und Handlung im Strafrecht  
1974. 192 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 13 
Kt € 26.- Best.Nr. 1044-9 
 
Philipps, Lothar: Zur Ontologie der sozialen Rolle  
1963. 68 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 22. Vergriffen 
 
Philippson, Alfred: Die griechischen Landschaften 
Band 1: Der Nordosten der griechischen Halbinsel. 1087 Seiten, 12 Karten. Vergriffen 
Teil 1: Thessalien und die Spercheios-Senke. Nebst einem Anhang: Beiträge zur histori-
schen Landeskunde Thessaliens von Ernst Kirsten 
1950. 308 Seiten, 4 Karten. Vergriffen 
Teil 2: Das östliche Mittelgriechenland und die Insel Euboea. Nebst einem Anhang: Bei-
träge zur historischen Landeskunde des östlichen Mittelgriechenlands und Euboeas von 
Ernst Kirsten 
1951. 436 Seiten, 3 Karten. Vergriffen 
Teil 3: Attika und Megaris. Nebst einem Anhang: Beiträge zur historischen Landeskunde 
von Attika und Megaris von Ernst Kirsten  
1952. 344 Seiten, 5 Karten. Vergriffen 
 
Band 2: Der Nordwesten der griechischen Halbinsel. 694 Seiten, 6 Karten. Vergriffen 
Teil 1: Epirus und Pindos. Nebst einem Anhang: Beiträge zur historischen Landeskunde 
von Epirus und Kerkyra von Ernst Kirsten. Nach dem Tode des Verfassers herausgegeben 
von Ernst Kirsten  
1956. 290 Seiten, 2 Karten. Vergriffen 
Teil 2: Das westliche Mittelgriechenland und die westgriechischen Inseln. Nebst einem 
Anhang: Beiträge zur historischen Landeskunde des westlichen Mittelgriechenlands und 
der vorgelagerten Inseln von Ernst Kirsten  
1958. 404 Seiten, 4 Karten. Vergriffen 
 
Band 3: Der Peloponnes. 524 Seiten, 9 Karten. Vergriffen 
Teil 1: Der Osten und der Norden der Halbinsel 
1959. 306 Seiten, 6 Karten. Vergriffen 
Teil 2: Der Westen und Süden der Halbinsel  
1959. 218 Seiten, 3 Karten. Vergriffen 
 
Bd. 4: Das Ägäische Meer und seine Inseln  
1959. 412 Seiten, 5 Karten. Vergriffen 
 
Philosophia Naturalis. Archiv für Naturphilosphie und die philosophischen Grenzgebiete 
der exakten Wissenschaften und Wissenschaftsgeschichte. Begründet von Eduard May. 
Herausgegeben von Bernulf Kanitscheider, Lorenz Krüger, C. Ulises Moulines und Erhard 
Scheibe. Ab Band 33 herausgegeben von Bernulf Kanitscheider, Bernd-Olaf Küppers, C. 
Ulises Moulines und Erhard Scheibe. Ab Band 45 (2008): 
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Philosophia Naturalis. Journal for the Philosophy of Nature. Herausgegeben von Andre-
as Bartels, Bernd-Olaf Küppers, C. Ulises Moulines. Ab Band 50 herausgegeben von An-
dreas Bartels, Olaf Müller, Manfred Stöckler und Marcel Weber 
ISSN 0031-8027 
 
Band 26 (1989). 2 Hefte. VII, 246 Seiten 
€ 74.-  Best.Nr. 2328-9 
Band 27 (1990). 2 Hefte. VI, 298 Seiten 
€  74.- Best.Nr. 2329-6 
Band 28 (1991). 2 Hefte. IV, 268 Seiten 
€ 74.- Best.Nr. 2330-2 
Band 29 (1992). 2 Hefte. IV, 294 Seiten 
€ 74.- Best.Nr. 2331-9 
Band 30 (1993) 2 Hefte. IV, 296 Seiten 
€ 74.- Best.Nr. 2332-6 
Band 31 (1994). 2 Hefte. IV, 328 Seiten 
€ 74.- Best.Nr. 2333-3 
Band 32 (1995). 2 Hefte. IV, 330 Seiten 
€ 79.- Best.Nr. 2335-7 
Band 33 (1996). 2 Hefte. IV, 528 Seiten 
€ 84.- Best.Nr. 2336-4 
Band 34 (1997). 2 Hefte. IV, 362 Seiten 
€ 89.- Best. Nr. 2337-1 
Band 35 (1998). 2 Hefte. IV, 358 Seiten 
€ 89.- Best. Nr. 2338-8 
Band 36 (1999). 2 Hefte. IV, 320 Seiten 
€ 89.- Best.Nr. 2339-5 
Band 37 (2000). 2 Hefte. IV, 476 Seiten 
Heft 2 siehe Was sind und warum gelten Naturwissenschaften? 
€ 94.- Best.Nr. 2340-1 
Band 38 (2001). 2 Hefte. IV, 322 Seiten 
€ 99.- Best.Nr. 2341-8 
Band 39 (2002). 2 Hefte. IV, 376 Seiten 
€ 103.- Best.Nr. 2342-5 
Band 40 (2003). 2 Hefte. IV, 292 Seiten 
€ 108.- Best.Nr. 2343-2 
Band 41 (2004). 2 Hefte. IV, 352 Seiten        
€ 108.- Best.Nr. 2344-9 
Band 42 (2005). 2 Hefte. IV, 342 Seiten 
€ 111.- Best.Nr. 2345-5 
Band 43 (2006). 2 Hefte. IV, 328 Seiten 
Heft 2 siehe Natur im Labor 
€ 114.- Best.Nr. 2346-3 
Band 44 (2007). 2 Hefte. IV, 286 Seiten 
€ 117.- Best.Nr. 2347-0 
Band 45 (2008). 2 Hefte. 294 Seiten 
€ 127.- Best.Nr. 3593-0 
Band 46 (2009). 2 Hefte. 308 Seiten 
€ 134.- Best.Nr. 3609-8 
Band 47/48 (2010/2011). 1 Heft. 224 Seiten 
€ 144.- Best.Nr. 3644-9 
siehe Reduction in the Philosophy of Mind 
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Band 49 (2012). 2 Hefte.       Seiten 
€ 154.- Best.Nr. 3743-9 
Heft 1 siehe Temporal Existence and Persistence in Spacetime 
Heft 2 siehe Erlebte und physikalische Zeit 
Band 50 (2013). 2 Hefte. 408 Seiten 
€ 158.- Best.Nr. 3779-8  
 
Philosophie der Zeit. Neue analytische Ansätze. Herausgegeben von Thomas Müller 
2007. 228 Seiten. Klostermann RoteReihe Band 24 
Kt € 16.80 Best.Nr. 4045-3 
 
R. Grush: Time and Experience – N. Strobach: „Jetzt” – Stationen einer Geschichte – T. 
Wyller: Die Alternativ- und Perspektivlosigkeit der indexikalischen Zeit – N. Belnap: An 
indeterminist view of the parameters of truth – R. Le Poidevin: The Beginning of Time – 
M. Arsenijević: Die Bedeutung der Zenonischen Paradoxa für die Philosophie der Zeit – 
C. Friebe: Zeit in der modernen Physik – C. Wüthrich: Zeitreisen und Zeitmaschinen 
 
Philosophie und Psychologie. Leib und Seele – Determination und Vorhersage. Heraus-
gegeben von Wolfgang Marx  
1989. 214 Seiten. Vergriffen 
 
J. Fahrenberg: Einige Thesen zum psychophysiologischen Problem aus der Sicht der 
psychophysiologischen Forschung – W. Loch: Über das Bedingungsgefüge Schmerz-
Abwehr-Ich-Trieb-Bewußtsein – H. Helmchen: Determinanten krankhaften Verhaltens 
aus psychiatrischer Sicht – H. Westmeyer: Verhalten – Vorhersage – Determination – Th. 
M. Seebohm: Über das Problem der Beschreibung einander bedingender Ereignisse – J. 
Simon: Leib und Seele – G. Prauss: Zur Philosophie des Psychisch-Geistigen  
 
Philosophie und Rechtswissenschaft. Zum Problem ihrer Beziehung im 19. Jahrhundert. 
Herausgegegen von Jürgen Blühdorn und Joachim Ritter  
1969. VIII, 184 Seiten. Studien zur Philosophie und Literatur des neunzehnten Jahrhun-
derts Band 3 
Ln € 24.- Best.Nr. 0571-1 
 
H. Kiefner: Der Einfluß Kants auf Theorie und Praxis des Zivilrechts – W. Naucke: Der 
Einfluß Kants auf Theorie und Praxis des Strafrechts – H. Krüger: Kant und die Staatsleh-
re – H. E. Troje: Wissenschaftlichkeit und System in der Jurisprudenz des 16. Jh. – F. 
Kambartel: „System” und „Begründung” als wissenschaftliche und philosophische Ord-
nungsbegriffe bei und vor Kant – W. Wilhelm: Savignys überpositive Systematik – H. 
Coing: Der juristische Systembegriff bei v. Jhering 
 
Philosophische Abhandlungen siehe Reihenverzeichnis 
 
Philosophische Perspektiven. Ein Jahrbuch. Herausgegeben von Rudolph Berlinger und 
Eugen Fink 
 
Band 1: Zur politischen Philosophie 
1969. 330 Seiten. Vergriffen 
 
H. Arendt: Wahrheit und Politik – R. Berlinger: Demiurgie als Ermächtigung zum Werk – 
R. Berlinger: Signal und Chance – E. Fink: Traktat über die Gewalt des Menschen – H. 
Plessner: Selbstentfremdung, ein anthropologisches Theorem? – K.-H. Volkmann-
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Schluck: Gründe und Abgründe politischer Entscheidungen – W. Ettelt: Das Denken der 
Möglichkeit des Denkens und die Notwendigkeit metaphysischen Denkens – A. Gian-
narás: Der Perspektivismus der griechischen Skepsis – W. Janke: Zu Fichtes Bestimmung 
des Menschen – F. Kaulbach: Wahrheit, Wirklichkeit und Perspektive – O. Market: Der 
Mensch und das Seinsverständnis – W. Schrader: Wahrheit der Tatsachen? – E. Fink/R. 
Berlinger: Anathesis für Martin Heidegger – T. Imamichi: Die gegenwärtige Lage der ja-
panischen Philosophie 
 
Band 2: Philosophie und Institution 
1970. 348 Seiten. Vergriffen 
 
P. Aubenque: Sprache, Strukturen, Gesellschaft – E. Fink: Traktat über die Gewalt des 
Menschen (II. Teil) – F. W. v. Herrmann: Die Grenze des Coexistenzverständnisses in der 
Philosophie Sartres – M. Kangrga: Ideologie als Form des menschlichen Daseins – F. 
Kaulbach: Theorie und Praxis in der Philosophie Kants – O. Pöggeler: Die Verwirklichung 
der Philosophie – M. Riedel: Die Aporie von Herrschaft und Vereinbarung in Kants Idee 
des Sozialvertrages – J. J. Schaaf: Interesse, Institution und Ideologie – W. Schrader: Die 
wissenssoziologische Selbstdestruktion des Denkens – W. Schrader: Der Begründungs-
zirkel in Mannheims Theorie der Seinsverbundenheit – K.-H. Volkmann-Schluck: Was ist 
die moderne Gesellschaft? – R. Berlinger: Der musikalische Weltentwurf – J. Patocka: 
Der Subjektivismus der Husserlschen und die Möglichkeit einer „asubjektiven” Phäno-
menologie – E. Siegmann: Die solonische Lebenslinie 
 
Band 3: Die Philosophie und die Wissenschaften 
1971. 266 Seiten. Vergriffen 
 
R. Berlinger: Philosophie als Weltwissenschaft – E. Cassirer: Der Gruppenbegriff und die 
Theorie der Wahrnehmung – W. Ettelt: Der Substanzbegriff – E. Fink: Zum Selbstver-
ständnis der Wissenschaften – W. Flach: Logik und Semiotik – G. Günther: Die Theorie 
der mehrwertigen Logik – G. Schmidt: Das prototheoretische Bewußtsein – W. Schrader: 
Zum Denkansatz Kants – E. Ströker: Die Einheit der Naturwissenschaften. Bemerkungen 
zu einer fragwürdigen Idee – F.-W. v. Herrmann: Besitz und Leib – F. O. Sauer: Euklid und 
der Operationalismus – J. Willer: Die methodische Funktion von Modellen 
 
Band 4: Die Philosophie und die Künste  
1972. 260 Seiten. Vergriffen 
 
G. Baumann: Zu monologischer Kunst – R. Beer: Plessners Philosophische Anthropologie 
– R. Berlinger: Vom Weltcharakter der philosophischen Urfrage – W. Biemel: Kunst und 
Situation – W. Bröcker: Rückblick auf die Existenzphilosophie – M. Dufrenne: Ästhetik 
der Abbildung – W. Ettelt: Der Mythos als symbolische Form – E. Fink: Orphische Wand-
lung – F.-W. v. Herrmann: Zeitlichkeit des Daseins und Zeit des Seins – W. Janke: Herr-
schaft und Knechtschaft und der absolute Herr – D. Lang: Eine Problemskizze zu Hölder-
lins Aufsatz „Über Religion” – D. Meinecke: „Die Veränderung des Aufenthaltes verän-
dert das Verhalten” – J. Patocka: Zu Roman Ingardens Ontologie des malerischen Kunst-
werks – H. Plessner: Zum Verständnis der ästhetischen Theorie Adornos – W. Schrader: 
Generatio aequivoca – E. Souriau: Kunst und philosophische Vorausschau – G. Vattimo: 
Sprache, Utopie, Musik 
 
Band 5: Aspekte der Freiheitsproblematik 
1973. 274 Seiten. Vergriffen 
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W. Cramer: Kausalität und Freiheit – A. Hollerbach: Aspekte der Freiheitsproblematik im 
Recht – J. D’ Hondt: Utopie und Freiheit – W. Janke: Theodizee oder Über die Freiheit 
des Individuums und das Verhängnis der Welt – F. Kaulbach: Der Begriff der Freiheit in 
Kants Rechtsphilosophie – W. Lautemann: Freiheit und Wahrheit – A. Baruzzi: Machia-
vellis politische Theorie und ihr eigentümlicher Zusammenhang mit der neuzeitlichen 
Philosophie – K. Hartmann: Systemtheoretische Soziologie und kategoriale Sozialphilo-
sophie – F.-W. v. Herrmann: Befindlichkeit und Verstehen in ihrer Stellung zur Seinsfrage 
– P. Janssen: Ganzheit und Abgeschlossenheit der Geschichte bei Hegel? – H. Lenk: Rati-
onalität in den Erfahrungswissenschaften – M. Riedel: Geschichtstheologie, Geschichts-
ideologie, Geschichtsphilosophie – F. Schalk: Zu den Erinnerungen Hayms – W. Schrader: 
Zur philosophischen Topologie des Glaubens – E. Braun/I. Schüssler: Zur Nietzsche-
Diskussion 
 
Philosophische Texte siehe Reihenverzeichnis 
 
Philosophischer Literaturanzeiger. Ein Referateorgan für die Neuerscheinungen der 
Philosophie und ihrer gesamten Grenzgebiete. Begründet von Georgi Schischkoff. Her-
ausgegeben von Gerd Wolandt, Rudolf Lüthe und Stephan Nachtsheim. Ab Band 56 her-
ausgegeben von Rudolf Lüthe und Stephan Nachtsheim unter Mitwirkung von Ulrike 
Bardt. Ab Band 58 herausgegeben von Ulrike Bardt, Rudolf Lüthe und Stephan Nachts-
heim. Ab Band 62 herausgegeben von Ulrike Bardt und Stephan Nachtsheim 
ISSN 0031-8175 
 
Band 1 (1949) bis Band 8 (1955) je € 46.- (Band 6 vergriffen) 
Band 9 (1956) bis Band 12 (1959) je € 62.- 
Band 13 (1960) ohne Hefte 4 und 8 € 46.- 
Band 14 (1961) € 62.- 
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€ 69.- Best.Nr. 2397-5 
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€ 69.- Best.Nr. 2398-2 
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Band 46 (1993) 4 Hefte 
€ 74.- Best.Nr. 2400-2 
Band 47 (1994) 4 Hefte 
€ 74.- Best.Nr. 2402-6 
Band 48 (1995) 4 Hefte 
€ 74.- Best.Nr. 2403-3 
Band 49 (1996) 4 Hefte 
€ 79.- Best.Nr. 2404-0 
Band 50 (1997) 4 Hefte 
€ 79.- Best.Nr. 2405-7 
Band 51 (1998) 4 Hefte 
€ 79.- Best.Nr. 2406-4 
Band 52 (1999) 4 Hefte 
€ 84.- Best.Nr. 2407-1 
Band 53 (2000) 4 Hefte 
€ 84.- Best.Nr. 2408-8 
Band 54 (2001) 4 Hefte 
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€ 89.- Best.Nr. 2409-5 
Band 55 (2002) 4 Hefte 
€ 92.- Best.Nr. 2410-1 
Band 56 (2003) 4 Hefte 
€ 98.- Best.Nr. 2411-8 
Band 57 (2004) 4 Hefte 
€ 102.- Best.Nr. 2412-5 
Band 58 (2005) 4 Hefte 
€ 104.- Best.Nr. 2413-2 
Band 59 (2006) 4 Hefte 
€ 107.- Best.Nr. 2414-9 
Band 60 (2007) 4 Hefte 
€ 110.- Best.Nr. 2416-3 
Band 61 (2008) 4 Hefte 
€ 115.- Best.Nr. 2417-0 
Band 62 (2009) 4 Hefte 
€ 120.- Best.Nr. 2418-7 
Band 63 (2010) 4 Hefte 
€ 125.- Best.Nr. 2420-0 
Band 64 (2011) 4 Hefte 
€ 129.- Best.Nr. 2422-4 
Band 65 (2012) 4 Hefte 
€ 134.- Best.Nr. 3746-9 
Band 66 (2013) 4 Hefte 
€ 141.- Best.Nr. 3783-5 
Band 67 (2014) 4 Hefte 
€ 148.- Best.Nr. 3834-4 
Band 68 (2015) 4 Hefte 
€ 156.- Best.Nr. 3883-2 
Band 69 (2016) 4 Hefte 
€ 164.- Best.Nr. 3926-6 
Band 70 (2017) 4 Hefte 
€ 170.- Best.Nr. 3979-2 
Band 71 (2018) 4 Hefte 
€ 177.- Best.Nr. 0275-8 
Band 72 (2019) 4 Hefte 
€ 183.- Best.Nr. 0793-7 
Band 73 (2020) 4 Hefte 
€ 189.- Best.Nr. 1376-1 
 
Privat-Abonnement € 83.- Best.Nr. 0308-3 
Einzelheft € 29.- Best.Nr. 3707-1 
 
Picht, Georg: Die Erfahrung der Geschichte 
1958. 54 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 19. Vergriffen 
 
Piepenbring-Thomas, Carola siehe Marten, Maria 
 
Pierson, Thomas: Das Gesinde und die Herausbildung moderner Privatrechtsprinzipien 
2016. X, 174 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 297 
Kt € 58.-* Best.Nr. 4281-5 
E-Book € 81.20 Best.Nr. 14281-2 
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Pierson, Thomas: Vom Vertrag zum Status. Das Dienstvertragsrecht der Frankfurter 
Dienstbriefe im Alten Reich 
2020.             Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 321 
Kt €            Best.Nr. 4404-8 
E-Book €             Best.Nr. 14404-5 
 
Pitou, Spire: The Text and Sources of Chateaubruns Lost „Ajax” 
1968. 80 Seiten. Analecta Romanica 23. Vergriffen 
 
Piwonka, Mario Puelma: Lucilius and Kallimachos. Zur Geschichte einer Gattung der 
hellenistisch-römischen Poesie  
1949. 412 Seiten. Vergriffen. Reprint 1978 bei Garland, New York 
 
Planitz, Hans und Thea Buyken: Bibliographie zur deutschen Rechtsgeschichte. 2 Bände 
(Text- und Registerband)  
1952. XX, 1044 Seiten. Vergriffen 
 
Plato: Texte zur Ideenlehre. Text griechisch-deutsch. Herausgegeben von Hans-Georg 
Gadamer  
1. Auflage 1978. 2. Auflage 1986. 96 Seiten. Klostermann Texte Philosophie 
Kt € 12.80 Best.Nr. 1696-0 
 
Platzhoff, Walter siehe Großdeutsche Schriften 
 
Plotin: Über Ewigkeit und Zeit (Enneade III, 7). Text griechisch-deutsch. Übersetzt, einge-
leitet und kommentiert von Werner Beierwaltes 
1. Auflage 1967. 320 Seiten. Quellen der Philosophie Band 3. 2., verbesserte Auflage 
1977. Klostermann Texte Philosophie. 3., ergänzte Auflage 1981. VIII, 320 Seiten. 4., 
ergänzte Auflage 1995. 5., ergänzte Auflage 2010. XIV, 320 Seiten. Klostermann Rote 
Reihe Band 36 
Kt € 32.- Best.Nr. 4105-4 
 
Poetsch, Christoph: Platons Philosophie des Bildes. Systematische Untersuchungen zur 
platonischen Metaphysik 
2019. 428 Seiten 
Kt € 69.- Best.Nr. 4410-9 
E-Book € 96.60 Best.Nr. 14410-6 
 
Policey im Europa der Frühen Neuzeit. Herausgegeben von Michael Stolleis unter Mit-
arbeit von Karl Härter und Lothar Schilling  
1996. X, 604 Seiten. Ius Commune Sonderheft 83 
Ln € 69.-* Best.Nr. 2842-0 
 
B. Durand: La Notion de Police en France du XVIe au XVIIIe siècle – R. von Friedeburg: Die 
Ordnungsgesetzgebung Englands in der Frühen Neuzeit – M. Weber: Ständische Diszipli-
nierungsbestrebungen durch Polizeiordnungen und    Mechanismen ihrer Durchsetzung - 
P. Napoli: Polizia d’Antico Regime – E. Fasano Guarini: Gli „ordini di polizia” nell’ Italia 
del ‛500 – W. Brauneder: Die Policeygesetzgebung in den österreichischen Ländern des 
16. Jahrhunderts – J. Pánek: Policey und Sozialdisziplinierung im frühneuzeitlichen Böh-
men und Mähren – P. van Peteghem: Policeygesetzgebung in der Republik der Vereinig-
ten Provinzen – A. Rigaudière: Les ordonnances de police en France à la fin du Moyen 
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Age – B. Szabó: Polizey in Ungarn im 16.–18. Jahrhundert – J. Malec: Policey im  früh-
neuzeitlichen Polen – P. Frohnert: Policeybegriff und Policeygesetzgebung im frühmo-
dernen Schweden – A. M. J. A. Berkvens: Polizeygesetzgebung in den Habsburgischen 
Niederlanden – C. Schott-Volm: Policey in der Schweiz – D. Tamm: Zur Entwicklung und 
Funktion der Polizeygesetzgebung in Dänemark – J.-M. Scholz: Zu Staat und Gesellschaft 
in der spanischen Neuzeit 
 
Policey in lokalen Räumen. Ordnungskräfte und Sicherheitspersonal in Gemeinden und 
Territorien vom Spätmittelalter bis zum frühen 19. Jahrhundert. Herausgegeben von 
André Holenstein, Frank Konersmann, Josef Pauser und Gerhard Sälter 
2002. X, 440 Seiten. Studien zu Policey und Policeywissenschaft 
Kt € 49.- Best.Nr. 3226-7 
 
A. Holenstein, F. Konersmann, J. Pauser, G. Sälter: Ordnungskräfte und gesellschaftliche 
Ordnung in der Vormoderne als Forschungsfeld – U. Henselmeyer: Überlegungen zur 
Interpretation der Gewaltdelinquenz von Stadtknechten und Bütteln in der spätmittelal-
terlichen Stadt – A. Bendlage: Rekrutierung und soziale Herkunft niederer Polizeiknechte 
im 16. Jahrhundert – A. Landwehr: Lokale Amtsträger im frühneuzeitlichen Leonberg – S. 
C. Pils: Die Wiener Stadtguardia im Spannungsfeld zwischen Stadt und Landesfürst in der 
Frühen Neuzeit – G. Sälter: Zur Ökonomie des Ämterhandels bei Polizeibediensteten, 
Gerichtsdienern des Châtelet und Soldaten der städtischen Wache in Paris um 1700 – B. 
Blessing: Arbeitswelt und soziales Milieu der Regensburger Kontroll- und Straforgane 
(1660–1809) – B. Krug-Richter: Tätigkeitsbereiche, Amtspraxis und soziale Stellung des 
Gerichtsdieners in einer ländlich-lokalen Gesellschaft der Frühen Neuzeit – J. Pauser: 
Amtspraxis und soziale Stellung subalternen Exekutiv- und Justizpersonals am Beispiel 
der Gerichtsdiener der niederösterreichischen Stadt Zwettl (1550–1750) – M. Scheutz: 
Ein Diener zweier Herren. Der zwischen Markt und Landgericht zerrissene Gerichtsdie-
ner. Eine Fallstudie aus Niederösterreich im 18. Jahrhundert – G. Fritz: Lokales Sicher-
heitspersonal in Württemberg und benachbarten Territorien im 18. Jahrhundert – K. 
Härter: Der Kreisleutnant des Oberrheinischen Reichskreises – A. Holenstein: Die badi-
schen Hatschiere und die Professionalisierung staatlicher Exekutivkräfte im 18. und frü-
hen 19. Jahrhundert – J. Nowosadtko: Die innerstaatlichen Aufgaben der stehenden 
Heere des Ancien Régime als Forschungsproblem, erläutert am Beispiel des Fürstbistums 
Münster – R. Pröve: Stadtbürger als Hilfspolizisten am Ende Alteuropas (1750–1848) – J. 
Goldmann: Praxis und Konflikte der Erstversorgungvon medizinischen Notfällen durch 
Polizeiorgane im späten 18. und frühen 19. Jahrhundert – V. Oswalt: Württembergische 
Exekutivkräfte als Agenten staatlicher Massenpädagogik und die ländliche Lebenswelt 
Oberschwabens im 19. Jahrhundert 
 
Policey und frühneuzeitliche Gesellschaft. Herausgegeben von Karl Härter 
2000. XIV, 630 Seiten. Ius Commune Sonderheft 129 
Ln € 79.-* Best.Nr. 3068-3 
 
A. Holenstein: Policeyordnungen im kommunikativen Handeln von Verwaltung und loka-
ler Gesellschaft im Ancien Régime – A. Landwehr: Die Implementation von Policeyord-
nungen in der ländlichen Gesellschaft der Frühen Neuzeit – P. Kissling: „Gute Policey” 
und Konfessionalisierung im Berchtesgadener Land – K. Krüger: Policey zwischen Sozial-
regulierung und Sozialdisziplinierung, Reaktion und Aktion – B. Günther: Sittlichkeitsde-
likte in den Policeyordnungen der Reichsstädte Frankfurt am Main und Nürnberg (15.–
17. Jahrhundert) – M. Frank: Die policeyliche Reglementierung und Kontrolle von Festen 
in norddeutschen Territorien – J. Pauser: Geldspiel und Policey in den österreichischen 
Ländern der Frühen Neuzeit – L. Lucassen: Zigeuner im frühneuzeitlichen Deutschland – 
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M. Dinges: Medicinische Policey zwischen Heilkundigen und „Patienten” (1750–1830) – 
J. Nowosadtko: Frühneuzeitliche Tierhaltung, Seuchen- und Schädlingsbekämpfung im 
Spiegel der Policeyvorschriften – Ch. Ernst: Forstgesetze in der Frühen Neuzeit – U. Lud-
wig: Der Entstehungsprozess der Reichspoliceyordnung auf dem Reichstag von Augsburg 
1547/48 – L. Schilling: Policey und Druckmedien im 18. Jahrhundert – J. Maurer: Poli-
ceygesetzgebung und Verwaltungspraxis in Baden-Durlach im 18. Jahrhundert – Th. Si-
mon: Policey im kameralistischen Verwaltungsstaat – A. Iseli: Die „bonne police” als 
Zivilisierung des öffentlichen Lebens – F. Konersmann: Auftrag und Amtspraxis der Poli-
ceygarden im Herzogtum Pfalz-Zweibrücken (1757–1793) – G. Sälter: Zum Wandel einer 
Herrschaftstechnik am Beispiel der Pariser Polizei – M. Weber: „Anzeige” und „Denunci-
ation” in der frühneuzeitlichen Policeygesetzgebung – G. Schuck: Arbeit als Policeystrafe 
 
Pollmann, Leo: Die Liebe in der hochmittelalterlichen Literatur Frankreichs. Versuch 
einer historischen Phänomenologie  
1966. 360 Seiten. Analecta Romanica 18. Vergriffen 
 
Popper, Karl R.: Truth, Rationality, and the Growth of Scientific Knowledge 1979. 62 
Seiten. Klostermann Texte Philosophie. Vergriffen 
 
Positivismus im 19. Jahrhundert. Beiträge zu seiner geschichtlichen und systematischen 
Bedeutung. Herausgegeben von Jürgen Blühdorn und Joachim Ritter  
1971. 204 Seiten. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhunderts Band 16. 
Vergriffen 
 
J. v. Kempski: Zum Selbstverständnis des Positivismus – F. Kaulbach: Das anthropologi-
sche Interesse in Machs Positivismus – M. Riedel: Positivismuskritik und Historismus – 
Th. Viehweg: Positivismus und Jurisprudenz – J. Blühdorn: Zum Zusammenhang von 
„Empirie” und „Positivität” im Verständnis der deutschen Rechtswissenschaft zu Beginn 
des 19. Jahrhunderts – A. Halder: Metaphysikkritische Aspekte im Positivismus – H. G. 
Meier: Bibliographie der Ernst-Mach-Literatur 
 
Pothast, Ulrich: Freiheit und Verantwortung. Eine Debatte, die nicht sterben will – und 
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2011. 224 Seiten. Klostermann RoteReihe Band 42 
Kt € 19.80 Best.Nr. 4130-6 
E-Book € 27.72 Best.Nr. 14130-3 
 
Pothast, Ulrich: Wie frei wir sind, ist unsere Sache. Personeigene Freiheit in der Welt der 
Naturgesetze 
2016. 262 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 86 
Kt € 19.80 Best.Nr. 4273-0 
E-Book € 27.72 Best.Nr. 14273-7 
 
Pothast, Ulrich: Über einige Fragen der Selbstbeziehung  
1971. 120 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 36. Vergriffen  
 
Powitz, Gerhardt: Die Bibliothek des Franziskanerklosters in Frankfurt am Main. Kirchli-
ches und städtisches Bibliothekswesen am Übergang vom Mittelalter zur Neuzeit  
1997. VI,150 Seiten. Frankfurter Bibliotheksschriften Band 5 
Kt € 15.- Best. Nr. 2703-4 
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Jahrhunderts  
1990. 144 Seiten, 8 Farbtafeln. Frankfurter Bibliotheksschriften Band 3 
Kt € 14.- Best.Nr. 2231-2 
 
Powitz, Gerhardt: Handschriften und frühe Drucke. Ausgewählte Aufsätze zur mittelal-
terlichen Buch- und Bibliotheksgeschichte 
2005. VI, 230 Seiten, zahlreiche Abbildungen. Frankfurter Bibliotheksschriften Band 12 
Kt € 19.- Best.Nr. 3423-0 
 
Prauss, Gerold: Kant über Freiheit als Autonomie  
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Klostermann Rote Reihe Band 91 
Kt € 29.80 Best.Nr. 4296-9 
E-Book € 41.72 Best.Nr. 14296-6 
 
Practice of Commentary. Herausgegeben von Christine Lechtermann und Markus Stock 
2020.               Seiten. Zeitsprünge. Forschungen zur Frühen Neuzeit Band 24, Heft 1/2 
Kt €             Best.Nr. 4416-1 
 
Praxis der Gerichtsbarkeit in europäischen Städten des Spätmittelalters. Herausgege-
ben von Franz-Josef Arlinghaus, Ingrid Baumgärtner, Vincenzo Colli, Susanne Lepsius und 
Thomas Wetzstein 
2006. VIII, 492 Seiten. Rechtsprechung Band 23 
Kt € 89.-* Best.Nr. 4007-1 
 
I. Baumgärtner: Gerichtspraxis und Stadtgesellschaft. Zu Zielsetzung und Inhalt – G. Mi-
lani: Lo sviluppo della giurisdizione nei communi italiani del secolo XII – Th. Wetzstein: 
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Spiegel der archivalischen Überlieferung – F. Rexroth: Sprechen mit Bürgern, Sprechen 
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male iudicatum esse per dominos iudices. Zur Praxis der städtischen Appellationsge-
richtsbarkeit im Lucca des 14. Jahrhunderts – V. Colli: Acta civilia in curia potestatis: 
Firenze 1344. Aspetti procedurali nel quadro di giurisdizioni concorrenti – E. Isenmann: 
Gelehrte Juristen und das Prozeßgeschehen in Deutschland im 15. Jahrhundert – G. 
Grebner: Der Judeneid vor Gericht in Frankfurt am Main. Passionsspiel, Gerichtsbücher 
und Protokoll oder: Lauwendyn, Nathan und Zorlin – L. Otis-Cour: Disputes involving 
women brought before Parlement of Toulouse in the fifteenth century – N. Bulst: Rich-
ten nach Gnade oder nach Recht. Zum Problem spätmittelalterlicher Rechtsprechung 
 
Preetorius, Emil: Weltbild und Weltgehalt. Zur Krise künstlerischen Schaffens  
1947. 30 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 17. Vergriffen 
 
Prittwitz, Cornelius: Strafrecht und Risiko. Untersuchungen zur Krise von Strafrecht und 
Kriminalpolitik in der Risikogesellschaft  
1993. 428 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 22. Vergriffen 
 



 267 

Prittwitz, Cornelius siehe Juristische Abhandlungen 
 
Das Privileg im europäischen Vergleich  
Band 1. Herausgegeben von Barbara Dölemeyer und Heinz Mohnhaupt  
1997. VIII, 478 Seiten. Ius Commune Sonderheft 93 
Ln € 59.-* Best.Nr. 2899-4 
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gien zwischen königlichem Gnadenakt und Rechtsanspruch bei der Errichtung der engli-
schen Kolonien in Nordamerika (1606-1684) – D. Klippel: Das Privileg im deutschen Na-
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Band 2. Herausgegeben von Barbara Dölemeyer und Heinz Mohnhaupt  
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Ln € 64.-* Best. Nr. 2772-0 
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fassung des Heiligen Römischen Reiches im Hochmittelalter – B. Diestelkamp: Privilegien 
in Prozessen vor dem Reichskammergericht – B. Dölemeyer: Erfinderprivilegien und 
Patentgesetzgebung – A. Gouron: La notion de privilège dans la doctrine juridique du 
douzième siècle – F. Irsigler: Markt- und Messeprivilegien auf Reichsgebiet im Mittelal-
ter – D. Klippel: Das Privileg in der deutschen Staatsrechtslehre des 19. Jahrhunderts – H. 
Mohnhaupt: Confirmatio privilegiorum – D. Novarese: I privilegi delle Università di 
fondazione regia fra medioevo ed età moderna – R. Opsommer: Gibt es Privilegien im 
flämischen Lehnsrecht des 14. und 15. Jahrhunderts? – A. Romano: Consuetudini, statuti 
e privilegi cittadini nella realtà giuridico-istitutionale del Regno di Sicilia – H. de Schep-
per: Privileg und Gratia in den Niederlanden 1400–1621 – R. Schmidt: Päpstliche und 
kaiserliche Universitätsprivilegien im späten Mittelalter – D. Tamm: Dänischer Absolu-
tismus und die Privilegien der Grafen und Freiherren – W. Uruszczak: Das Privileg im 
alten Königreich Polen – J. Verger: Les privilèges personnels des mâitres et des étudiants 
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Probleme des Europäischen Rechts. Festschrift für Walter Hallstein zu seinem 65. Ge-
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recht der Versicherungswirtschaft in der EWG – M. Gaudet: La coopération judiciaire, 
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Publizistik in jüdischen Displaced-Persons-Camps in Nachkriegsdeutschland. Charakte-
ristika, Medientypen und bibliothekarische Überlieferung. Herausgegeben von Anne-
Katrin Henkel und Thomas Rahe 
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kel/Th. Rahe: Einleitung in das Thema – J. Wetzel: Jüdische Displaced Persons im Nach-
kriegsdeutschland 1945-1957 – A.Ch. Sass: Jiddische Publizistik in Deutschland vor und 
nach 1945 – J. Giere: Die jüdische DP-Presse in der amerikanischen Zone Deutschlands – 
Th. Rahe: Die jüdische DP-Zeitung Unzer Sztyme und die Shoa – A.-K. Henkel: Zur Aufar-
beitung der Shoa im Displaced-Persons-Camp Bergen-Belsen am Beispiel von Beständen 
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Lagern in der Berliner Staatsbibliothek – S. Wimmer: Publikationen aus jüdischen DP-
Camps an der Bayerischen Staatsbibliothek 
 
Pufendorf, Samuel von: Die Gemeinschaftspflichten des Naturrechts. Ausgewählte Stü-
cke aus „De Officio Hominis et Civis” (1673)  
1. Auflage 1943. Deutsches Rechtsdenken Heft 5. 2., unveränderte Auflage 1948. 40 
Seiten. Deutsches Rechtsdenken Heft 4. Vergriffen 
 
Pufendorf, Samuel von: Kleine Vorträge und Schriften. Texte zu Geschichte, Pädagogik, 
Philosophie, Kirche und Völkerrecht. Herausgegeben und eingeleitet von Detlef Döring  
1995. XIV, 586 Seiten. Ius Commune Sonderheft 72 
Ln € 49.-* Best. Nr. 2695-2 
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Putnam, Hilary: Die Bedeutung von „Bedeutung”. Herausgegeben und übersetzt von 
Wolfgang Spohn 
1. Auflage 1979. 2., durchgesehene Auflage 1990. 100 Seiten. 3., ergänzte Auflage 2004. 
102 Seiten. Klostermann Texte Philosophie 
Kt € 12.80 Best.Nr. 3231-1 
 
 
Q 
 
Quaestiones et Responsa. Ein rechtsphilosophisches Gespräch für Erik Wolf zum 65. 
Geburtstag  
1968. 48 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 39. Vergriffen 

K.A. Hall: Die strafrechtliche Haftung für den Erfolg – W. Maihofer: Wolf und die Frage 
nach dem Naturrecht – G. Wendt: Rechtstheologie und Kirchenrecht bei Wolf – A. Hol-
lerbach: Zum geschichtlichen Werk Wolfs – E. Wolf: Fragwürdigkeit und Notwendigkeit 
geschichtlicher Rechtsphilosophie 
 
Quellen der Philosophie siehe Reihenverzeichnis 
 
Quellen zum Handelsgesetzbuch von 1897. Herausgegeben von Werner Schubert, 
Burkhard Schmiedel und Christoph Krampe 
Gesamtwerk in 3 Bänden 
Ln € 249.- Best.Nr. 1680-9 
Band I: Gesetze und Entwürfe  
1986. XII, 854 Seiten 
Ln € 98.- Best.Nr. 1722-6 
Band II: Denkschriften, Beratungen, Berichte 
1. Halbband: 1987. VI, 744 Seiten 
Ln € 91.- Best.Nr. 1723-3 
2. Halbband: 1988. VI, 745-1512 Seiten 
Ln € 96.- Best.Nr. 1724-0 
 
Quine, Willard Van Orman: Ontologische Relativität und andere Schriften. Aus dem 
Amerikanischen von Wolfgang Spohn 
2003. 110 Seiten. Klostermann Texte Philosophie 
Kt € 14.- Best.Nr. 3251-9 
 
 
R 
 
Raabe, Paul: Tradition und Innovation. Studien und Anmerkungen zur Bibliotheksge-
schichte. Mit einem Nachwort von Georg Ruppelt 
2013. 306 Seiten. ZfBB Sonderband 110 
Pbd. € 49.- Best.Nr. 4187-0 
E-Book € 110.60 Best.Nr. 14187-7 
 
Radermacher, Hans: Fichtes Begriff des Absoluten  
1970. 144 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 34 
Kt € 16.- Best.Nr. 0474-5 
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Ramm, Thilo: Zum freiheitlichen sozialen Rechtsstaat. Ausgewählte Schriften. Herausge-
geben von Rainer Schröder  
1999. LXIV, 688 Seiten. Ius Commune Sonderheft 112 
Ln € 79.-* Best. Nr. 2773-7 
        
Rang, Bernhard: Husserls Phänomenologie der materiellen Natur  
1990. XIV, 422 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 56 
Ln € 29.- Best.Nr. 2217-6 
 
Rang, Bernhard: Identität und Indifferenz. Eine Untersuchung zu Schellings Identitäts-
philosophie 
2000. VIII, 248 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 78 
Ln € 29.- Best.Nr. 3095-9 
 
Rath, Klaus Wilhelm: Macht und ökonomisches Gesetz  
1933. 32 Seiten, Deutsche Schriften zur Wissenschaft Band 1. Vergriffen 
 
Rauther, Robert siehe Heisig, James W. 
 
Recht als Kultur? Beiträge zu Max Webers Soziologie des Rechts. Herausgegeben von 
Werner Gephart und Daniel Witte 
2017. 542 Seiten. Recht als Kultur. Schriftenreihe des Käte Hamburger Kollegs „Recht als 
Kultur“. Herausgegeben von Werner Gephart. Band 19 
Kt € 69.- Best.Nr. 4301-0 
E-Book € 138.- Best.Nr. 14301-7 
 
W. Gephart: Die „Rechtssoziologie“ als kulturvergleichende Soziologie des Rechts – F. 
Chazel: Max Webers „Rechtssoziologie“ im Lichte der Max-Weber-Gesamtausgabe – Ch. 
Adait-Toteff: Max Weber’s Legal  Thinking. Why Read His Recht (Law and Legitimacy) – 
A. Anter: What Does Weber Mean When Speaking About Order in His Sociology of Law? 
– D. Witte: “Normatives Handeln”. Überlegungen zu einer abwesenden Kategorie in Max 
Webers Handlungstypologie – A. Thier: Max Weber’s Interpretations of Medieval Canon 
Law and its Contemporary Narratives of Legal History – G. Dilcher: Historische Sozialwis-
senschaft als Mittel zur Bewältigung der Moderne. Max Weber und Otto von Gierke im 
Vergleich – S. Whimster: Max Weber’s Roman Agrarian History. Jurisprudence, Property, 
Civilization – Ph. Stoellger:  Max Weber und das Rechts des Protestantismus. Spuren des 
Protestantismus in Webers Rechtssoziologie – H. Treiber: Zur Abhängigkeit des Rechts-
begriffs vom Erkenntnisinteresse – U. Gerhardt: Unvermerkte Nähe. Zur Rechtssoziolo-
gie Talcott Parsons‘ und Max Webers – M. Noguchi: A Weberian Approach to Japanese 
Legal Culture without the Sociology of Law. Takeyoshi Kawashima and His Search for 
“Universalism” – M. Bucholc: Max Weber’s Sociology of Law in Poland. A Case of a Mis-
sing Perspective – D. Engels: Max Weber und die Entwicklung des parlamentarischen 
Minderheitsrechts – E. Hanke: Max Webers Rechts- und Herrschaftssoziologie. Anmer-
kungen zur einem komplizierten Verhältnis anlässlich der Neuedition in der Max Weber-
Gesamtausgabe – H. Bruhns: Wirtschaft und Ordnung. Zur Begrifflichkeit Max Webers – 
J.M. González García: Legal Analysis as „Cultural Science“. Max Weber and Kafka – J.J. 
Savelsberg: Max Weber’s Formal and Substantive Rationality. Tensions in International 
Criminal Law – M. Koenig: The Right to Religious Freedom. A Modern Pattern of Differ-
entiation and its Development – M. Albrow. From Max Weber’s Sociology of Law to a 
Sociology of Global Governance 
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Recht im Sozialismus. Analysen zur Normdurchsetzung in osteuropäischen Nachkriegs-
gesellschaften (1944/45–1989). Herausgegeben von Gerd Bender und Ulrich Falk 
 
Band 1: Enteignung 
1999. XXII, 322 Seiten. Ius Commune Sonderheft 113 
Ln € 59.-* Best.Nr. 2796-6 
 
L. Boros / A. Gyulavári / Z. Fleck: Zur Veränderung der Eigentumsordnung in Ungarn – B. 
Szabó: Persönliches und privates Eigentum in Theorie und Praxis der Nachkriegszeit bis 
zum Inkrafttreten des Ungarischen Zivilgesetzbuches (1959) – H. Izdebski: Ownership in 
„People’s Poland” Shaping, Growth and Decomposition of the Theory of Socialist Ow-
nership in the Years 1944–1990 – G. Skąpska: Eigentum und Staatsanwaltschaft in der 
Volksrepublik Polen – J. Lazar: Die Veränderungen der Eigentumsordnung in der ehema-
ligen Tschechoslowakei während der Jahre 1948 bis 1989 – R. Will: Die Eigentumsord-
nung der DDR – Ch. Panzig: Kollektivierung der DDR-Landwirtschaft zwischen Zwang und 
Freiwilligkeit – F. Ranieri: Die Rückkehr des Privateigentums in die frühere DDR: die 
deutsche Justiz zwischen Rechtsgeschichte, Rechtsdogmatik und Rechtspolitik – T. Giaro: 
Aufstieg und Niedergang des sozialistischen Zivilrechts: von der Ideologie zur Rechts-
dogmatik der Pauschalenteignung 
 
Band 2: Justizpolitik 
1999. VI, 510 Seiten. Ius Commune Sonderheft 114 
Ln € 84.-* Best.Nr. 2797-3 
 
A. Kaluza: Politische Gegner im Blickfeld der prärogativen Politik des polnischen Partei-
staates 1944–1956 – K. Malý: Methoden und Formen der totalitären Transformation der 
demokratischen Rechtsordnung der Tschechoslowakei in den Jahren 1948–1950 – P. 
Skřejpková: Die Deformation des tschechoslowakischen Arbeitsrechts durch staatliche 
Eingriffe in der Nachkriegszeit – G.A. Bordjugov: Die Rechtsabteilung der sowjetischen 
Militäradministration in Deutschland (1945–1949) – A. Gündel: Zur ungarischen Justizpo-
litik in den fünfziger Jahren – H. Amos: Kommunistische Personalpolitik in der Justizver-
waltung der SBZ/DDR (1945–1953). Vom liberalen Justizfachmann Eugen Schiffer über 
den Parteifunktionär Max Fechner zur kommunistischen Juristin Hilde Benjamin – L. 
Boros / A. Gyulavári / Z. Fleck: Die Beteiligung von Laien an der Rechtspflege im sozialis-
tischen Ungarn – D. Caroli: Le jugement moral des tribuneaux de camerades (1959–
1965) – H.-A. Schönfeldt: Gesellschaftliche Gerichte in der DDR – M. Fajst: Die Beteili-
gung von ehrenamtlichen Organen an der Justiz der Volksrepublik Polen – L. Soukup: 
Örtliche Volksgerichte in der Tschechoslowakei – Z. Pokrovac: Zur Geschichte der Verge-
sellschaftung der Justiz in Jugoslawien (1945–1980) – L. Boros / A. Gyulavári / Z. Fleck: 
Juristenausbildung und Rechtserziehung in Ungarn von 1945 bis 1990 – J. Beña: Law 
Eductaion in Czechoslowakia in the years 1945–1989 with a special focus on the 
Comenius University, Bratislava – P. Kładoczny: Die Ausbildung von Juristen in Polen in 
den Jahren 1944–1989 – S. Schröder: Die Juristenausbildung in der DDR – H. Schröder: 
Bemerkungen zur 2. Hochschulreform in der DDR 
 
Band 3: Sozialistische Gesetzlichkeit 
1999. VI, 400 Seiten. Ius Commune Sonderheft 115 
Ln € 64.-* Best.Nr. 2798-0 
 
J. Rzepliński: Principles and Practice of Social Justice in Poland – K. Malý: Vom Rechts-
staat zur sozialistischen Gesetzlichkeit in der Tschechoslowakischen Republik – K. 
Kulcsár: Grundlagen und Praxis der sozialistischen Gesetzlichkeit in Ungarn – K.A. Moll-
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nau: Sozialistische Gesetzlichkeit in der DDR. Theoretische Grundlagen und Praxis – H. 
Mohnhaupt: Europäische Rechtsgeschichte als Zeitgeschichte: Norm und sozialistische 
Gesetzlichkeit als Forschungsgegenstand. Die sowjetische Staatsanwaltschaft und das 
Eingabesystem – K.A. Mollnau: Die staatsanwaltschaftliche Gesetzlichkeitsaufsicht in der 
DDR als gescheiterter Versuch eines sowjetischen Rechtstransfers – A. Rzepliński: The 
Public Prosecutor’s Supervision over the Observance of the Law in the Polish People’s 
Republic – E. Husár: Die Staatsanwaltschaft in der Tschechoslowakischen Republik in den 
Jahren von 1945 bis 1989 – L. Boros / A. Gyulavári / Z. Fleck: Die Staatsanwaltschaft in 
Ungarn während des Sozialismus 
 
Recht und Ethik. Zum Problem ihrer Beziehung im 19. Jahrhundert. Herausgegeben von 
Jürgen Blühdorn und Joachim Ritter  
1970. 154 Seiten. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhunderts Band 9 
Ln € 19.- Best.Nr. 0584-1 
 
H. Coing: Das Verhältnis der positiven Rechtswissenschaft zur Ethik im 19. Jh. – F. Kaul-
bach: Moral und Recht in der Philosophie Kants – J. Ritter: Zum Primat des Rechts bei 
Kant und Hegel – M. Riedel: Moralität und Recht in der Schulphilosophie des 18. Jh. – H. 
Denzer: Ethik und Recht im deutschen Naturrecht des 17. Jh. – C. Westermann: Recht 
und Ethik bei Fries und Nelson 
 
Recht und Konfession – Konfessionalität im Recht? Herausgegeben von Christian Wald-
hoff 
2016. 254 Seiten. Schriftenreihe des Käte Hamburger Kollegs „Recht als Kultur”. Heraus-
gegeben von Werner Gephart. Band 11 
Kt € 29.80 Best.Nr. 4251-8 
E-Book € 59.60 Best.Nr. 14251-5 
 
A. Thier: Konfessionalität und Recht: Historische Beobachtungen und konzeptionelle 
Überlegungen – H.-M. Heinig: Konfessionelle Voraussetzungen und konfessionelle Ele-
mente in der Rechtsordnung. Die evangelische Sicht – A. Hense: Katholisches und 
Rechtsordnung. Zwischen religiöser Fundamentierung und „Scheidung in der Wurzel” – 
R. Uertz: Katholisches Staatsdenken im 19. Jahrhundert. Konfessionelle Aspekte in ei-
nem nationalstaatlichen Umfeld – S. Ruppert: Der Kulturkampf und das Recht. Zur In-
strumentalisierung der Rechtsordnung gegen eine Konfession – Ch. Waldhoff: Rechtliche 
Zwangsbefugnisse im Verhältnis von Staat und Kirche. Das Beispiel der Kulturkampfge-
setzgebung in Preußen – Ch. Waldhoff: Die Kirchen und der moderne Verfassungsstaat 
 
Recht zwischen Natur und Geschichte. Le droit entre nature et histoire. Deutsch-
französisches Symposion vom 24. bis 26. November 1994 in der Universität Cergy-
Pontoise. Herausgegeben von Jean-François Kervégan und Heinz Mohnhaupt  
1997. X, 362 Seiten. Ius Commune Sonderheft 100 
Ln € 49.-* Best.Nr. 2898-7 
 
O. Beaud: Savigny et le droit public – R. Brandt: Vernunftrecht und Zeit bei Kant – C. 
Colliot-Thélène: De l’autonomie de la Sociologie du Droit – A. Dufour: Histoire naturelle 
ou nature historique du droit dans l’École du Droit historique – J.-F. Kervégan: Le Droit 
entre Nature et Histoire: Hegel – D. Klippel: Rechtsphilosophie und Geschichte im 19. 
Jahrhundert – K. Luig: Das Beispiel Rudolf von Jhering – H. Mohnhaupt: Recht, Natur und 
Geschichte als Argument, Quelle und Autorität in deutschen Rechtsenzyklopädien des 
18. und frühen 19. Jahrhunderts – P.-F. Moreau: Pacte social et Histoire – J. Rückert: 
Natürliche Freiheit – Historische Freiheit – Vertragsfreiheit – Y. Thomas: Rechtsfiktion 
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und Natur bei den Kommentatoren des Mittelalters – N. Waszek: L’histoire du droit se-
lon Gans 
 
Rechtsanalyse als Kulturforschung. Herausgegeben von Werner Gephart 
2012. 346 Seiten mit zahlreichen Abbildungen. Schriftenreihe des Käte Hamburger Kol-
legs „Recht als Kultur”. Herausgegeben von Werner Gephart. Band 1 
Kt € 29.80 Best.Nr. 4147-4 
E-Book € 59.60 Best.Nr. 14147-1 
 
W. Gephart: Für eine geisteswissenschaftliche Erforschung von Recht im Globalisie-
rungsprozess – H.-G. Soeffner: Das Recht der Kultur. Recht als symbolische Formung 
kultureller Ordnungen – W. Menski: Plural Worlds of Law and the Search for Living Law – 
U. Haltern: Recht und soziale Imagination – W. Gephart/R. Sakrani: „Recht” als „Gel-
tungskultur”. Zur Präsenz islamischen Rechts in Deutschland und Frankreich – U. Procac-
cia: A Russian Tale. A Primer on Russian Icons and Economic Prosperity – Ch. Waldhoff: 
Recht als Religion. Ein Forschungsprogramm – M. Herdegen: Legal Cultures between 
Self-Assertion and Universal Standards – D. Berti/G. Tarabout: Criminal Proceedings in 
India and the Question of Culture. An Anthropological Perspective – G. Anders: Repre-
sentation of African Culture in International War Crimes Trials – R. Sakrani: Des ordres 
normatifs fragmentés à ĺhybridité juridique. Le cas du Maghreb colonial –C. Daase: The 
United Nations and the Secretary-General as Mediators and Norm-Promoters – L. Bar-
shack: Catharsis and the Invisible Corps de ballet – E. Geulen: Law and Literature. Who 
Owns It? –C. Vismann: In judicio stare. Kulturtechniken des Rechts – L. Williams: Law, 
Culture, and Conscience 
 
Rechtsanalyse als Kulturforschung II. Herausgegeben von Werner Gephart und Jan 
Christoph Suntrup 
2015. 456 Seiten. Schriftenreihe des Käte Hamburger Kollegs „Recht als Kultur”. Heraus-
gegeben von Werner Gephart. Band 9 
Kt € 49.- Best.Nr. 4241-9 
E-Book € 98.- Best.Nr. 14241-6 
 
W. Gephart: Das „Recht als Kultur”-Paradigma – R. Zaczyk: Was ist Recht? – H. Dedek: 
De Iure Hominis et Homunculi – L. Assier-Andreau: Les limites du pluralisme et l´arc des 
culturalismes – J.Ch. Suntrup: Das Faktum des Rechtspluralismus und die Konturen einer 
mehrdimensionalen kulturwissenschaftlichen Rechtsanalyse – D. Tänzler: Korruption 
von Normen – U. Baxi: Towards an Aesthetics of Human Rights – P. Baxi: On Interpreting 
Rape as Atrocity – O. Kallscheuer: Risiken normativer Kommunikation in der Globalisie-
rung – Ch. Waldhoff: Der Wahrheitsanspruch der Religion und die Relativität des Rechts 
– S. J. Al-Azm: Civil Society, the Arab Spring and the Return of Islam – A. Ratti: Symbols 
of Contention in the ECtHR Case-Law – S. Bostanji: Le droit tunisien du statut personnel 
„entre Terre et Ciel” – D. Witte: Das Feld der Macht als Ort von Deutungskämpfen um 
Recht und Religion – Ph. Stoellger: Die Unsichtbarkeit der Schuld als Problem „bildge-
bender Verfahren” –J.-L. Fabiani: On Social Guilt – R. Schmidt-Rost: Der Beitrag der 
christlichen Botschaft zu einer Kultur des Rechts 
 
Rechtsfragen der Internationalen Organisation. Festschrift für Hans Wehberg zu seinem 
70. Geburtstag. Herausgegeben von Walter Schätzel und Hans-Jürgen Schlochauer  
1956. 408 Seiten. Vergriffen 
 
M. Huber: Lebensgeschichte und Zeitgeschichte – R. Ago: Die internationalen Organisa-
tionen und ihre Funktion im inneren Tätigkeitsgebiet der Staaten – F. M. van Asbeck: 
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L’application du principe représentatif dans des organisations internationales – R. L. 
Bindschedler: Grundfragen der kollektiven Sicherheit – M. Bourquin: Le „Concert euro-
péen” au XIXe siècle – D. S. Constantopoulos: Die Balkan-Allianz und das internationale 
Recht – W. J. M. van Eysinga: Supranational – P. Guggenheim: Landesrechtliche Begriffe 
im Völkerrecht – E. I. Hambro: The binding character of the provisional measures of pro-
tection indicated by the International Court of Justice – F. A. v.d. Heydte: Zum Problem 
der Macht im „klassischen” und im „neuen” Völkerrecht – H. Kelsen: Contiguity as a title 
to territorial sovereignity – H. Kraus: Das Haager Abkommen zum Schutz von Kulturgü-
tern im Falle bewaffneter Zusammenstöße – R. Laun: Zur Behandlung der nationalen 
Frage durch internationale Organisation – A. N. Makarov: Beiträge des „Institut de Droit 
International” zu den Problemen der internationalen Organisation bis 1914 – H. Mosler: 
Internationale Organisation und Staatsverfassung – F. Münch: Internationale Organisati-
onen mit Hoheitsrechten – G. A. J. Scelle: Le phénomène juridique de dédoublement 
fonctionnel – W. Schätzel: Die Universalität der Weltorganisatiion – H.- J. Schlochauer: 
Zur Frage der Rechtsnatur der Europäischen Gemeinschaft für Kohle und Stahl – J. Spi-
ropoulos: Les résolutions de l’Institut de Droit International sur les amendements à ap-
porter au Statut de la Cour Internationale de Justice – A. Verdross: Zum Problem der 
völkerrechtlichen Grundnorm – Ch. de Visscher: L’interdiction du recours à la force dans 
l’organisation internationale 
 
Rechtsgeschichte (Rg). Zeitschrift des Max-Planck-Instituts für europäische Rechtsge-
schichte. Herausgegeben von Marie-Theres Fögen. Ab Band 13 herausgegeben von Mi-
chael Stolleis. Ab Band 16 herausgegeben von Thomas Duve 
ISSN 1619-4993 
 
Band 1: 2002. 310 Seiten 
Kt € 28.- Best.Nr. 3218-2 
Band 2: 2003. 254 Seiten 
Kt € 28.- Best.Nr. 3257-1 
Band 3: 2003. 264 Seiten 
Kt € 28.- Best.Nr. 3258-8 
Band 4: 2004. 286 Seiten 
Kt € 28.- Best.Nr. 3322-6 
Band 5: 2004. 306 Seiten 
Kt € 28.- Best.Nr. 3364-6 
Band 6: 2005. 254 Seiten 
Kt € 28.- Best.Nr. 3422-3 
Band 7: 2005. 238 Seiten 
Kt € 28.- Best.Nr. 3444-5 
Band 8: 2006. 236 Seiten 
Kt € 28.- Best.Nr. 3471-1 
Band 9: 2006. 236 Seiten 
Kt € 29.- Best.Nr. 4014-9 
Band 10: 2007. 252 Seiten 
Kt € 29.- Best.Nr. 4024-8 
Band 11: 2007. 246 Seiten 
Kt € 29.- Best.Nr. 4025-5 
Band 12: 2008. 254 Seiten 
Kt € 32.- Best.Nr. 4048-4 
Band 13: 2008. 224 Seiten 
Kt € 32.- Best.Nr. 4049-1 
Band 14: 2009. 252 Seiten 
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Kt € 32.- Best.Nr. 4074-3 
E-Book € 29.- Best.Nr. 14074-0 
Band 15: 2009. 244 Seiten 
Kt € 33.- Best.Nr. 4075-0 
Band 16: 2010. 304 Seiten 
Kt € 34.- Best.Nr. 4086-8 
Band 17: 2010. 304 Seiten 
Kt € 34.- Best.Nr. 4087-3 
Band 18: 2011. 276 Seiten 
Kt € 35.- Best.Nr. 4118-4 
Band 19: 2011. 356 Seiten 
Kt € 35.- Best.Nr. 4119-1 
Ab Band 20: Rechtsgeschichte. Legal History (Rg) 
Band 20: 2012. 478 Seiten 
Kt € 49.- Best.Nr. 4158-0 
Band 21: 2013. 296 Seiten 
Kt € 39.- Best.Nr. 4171-9 
Band 22: 2014. 394 Seiten 
Kt € 42.- Best.Nr. 4217-4 
Band 23: 2015. 376 Seiten 
Kt € 42.- Best.Nr. 4237-2 
Ab Band 24 herausgegeben von Thomas Duve und Stefan Vogenauer 
Band 24: 2016. 526 Seiten 
Kt € 49.- Best.Nr. 4262-4 
Band 25: 2017. 424 Seiten 
Kt € 49.- Best.Nr. 4322-5 
Band 26: 2018. 530 Seiten 
Kt € 49.- Best.Nr. 4346-1 
Band 27: 2019. 486 Seiten 
Kt € 49.- Best.Nr. 4384-3 
 
Rechtsgeschichte in den beiden deutschen Staaten (1988–1990). Beispiele, Parallelen, 
Positionen. Herausgegeben von Heinz Mohnhaupt  
1991. XVI, 816 Seiten. Ius Commune Sonderheft 53 
Ln € 49.-* Best.Nr. 2271-8 
 
H. Klenner: Savignys Forschungsprogramm der Historischen Rechtsschule und die geis-
tesgeschichtliche Lage Berlins – J. Rückert: Savignys Einfluß auf die Jurisprudenz in 
Deutschland – G. Haney: Paul Johann Anselm Feuerbach – H. Mohnhaupt: Universalge-
schichte, Universal-Jurisprudenz und rechtsvergleichende Methode – B. Klemann: Jhe-
rings Wandlung – M. Kunze: Jherings Universalrechtsgeschichte – U. Falk: Das letzte 
Wort der deutschen Rechtswissenschaft – B. Klemann: Sieben kleine Beiträge für eine 
Windscheid-Biographie – K. Kroeschell: Der Sachsenspiegel in neuem Licht – R. Lieber-
wirth: Ein Stendaler Wiegendruck des Sachsenspiegels aus dem Jahre 1488 – R. Heyden-
reuter: Rechtspflege im Herzogtum Bayern in der Mitte des 16. Jahrhunderts – H. Lück: 
Die landesherrliche Gerichtsorganisation Kursachsens in der Mitte des 16. Jahrhunderts 
– E. Hinrichs: Zum Problem einer modernen Regionalgeschichte – H. Schultz: Regional-
geschichte in der DDR – D. Klippel: Die Theorie der Freiheitsrechte am Ende des 18. 
Jahrhunderts in Deutschland – G. Lingelbach: Bürgerliche Aufklärung und Schutz der 
Persönlichkeit durch Rechtsinstitutionen – S. Buchholz: Eherecht bei Christian Thomasius 
– A. Schnabl: Kodifikation und Eherecht im Königreich Sachsen – G. Bender: Zur Recht-
sprechung und Gesetzgebung im Jahrzehnt der Reichsgründung – R. Lorenz: Zur rechtli-
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chen Regelung der Arbeitsverhältnisse in Preußen in der Zeit zwischen Reformen und 
Revolution (1800–1848) – W. Bernet: Zur Geschichte und Rechtsprechung des Thüringi-
schen OVG Jena – E. V. Heyen: Vom Zugang zur Verwaltungsrechtsgeschichte in der DDR 
– M. Frommel: Die Implementation der liberalen Forderung nach einer Reform des 
Strafverfahrens in der jüngeren Strafrechtsgeschichte – L. Reuter: Die Implementation 
der bürgerlichen Strafrechtspflege zwischen Restauration und Revolution (1815-1848) – 
F. Ecke: Die Nürnberger Gesetze – R. Schröder: Die Bewältigung des Dritten Reiches 
durch die Rechtsgeschichte – B. Diestelkamp: Verfassunggebung unter Besatzungsherr-
schaft in Westdeutschland 1945–1949 – P. Friedrich und H. Geisler: Die Verfassung der 
DDR vom 7. Oktober 1949 im Spiegel des politischen und rechtlichen Willensbildungs-
prozesses – K.-H. Fezer: Zur Begriffsgeschichte des Wirtschaftsrechts seit der Gründung 
der Bundesrepublik Deutschland – I. Wagner: Rechtstheoretische Betrachtungen zu 
Ökonomie und Recht in der DDR aus historischer Retrospektive – I. und K. Bönninger: 
Die Entwicklung der Rechtsinformatik in der DDR – M. Herberger: Wider die bloß in-
strumentelle Sicht der EDV in der Rechtsgeschichte – H. Schröder: Rechtshistorischer 
Vergleich und Theorie der Rechtsvergleichung – H. Hattenhauer: Brief an Horst Schröder 
– H. Schröder: Zum Brief von Hans Hattenhauer vom 15. 5.1990 
 
Rechtsgeschichte und quantitative Geschichte. Arbeitsberichte. Herausgegeben von 
Filippo Ranieri  
1977. XII, 156 Seiten. Ius Commune Sonderheft 7. Vergriffen 
 
F. Ranieri: Versuch einer quantitativen Strukturanalyse des deutschen Rechtslebens im 
16.–18. Jh. anhand einer statistischen Untersuchung der Judikatur des Reichskammerge-
richts – P. C. Timbal: L’exploitation des archives du Parlement de Paris – G. Dolezalek: 
Computer und Rechtsgeschichte – D. J. Guth: How Legal History Survives Constitutional 
History’s Demise 
 
Rechtsgeschichtswissenschaft in Deutschland 1945 bis 1952. Herausgegeben von Horst 
Schröder und Dieter Simon 
2001. VIII, 276 Seiten. Ius Commune Sonderheft 141 
Ln € 49.-* Best.Nr. 3139-0 
 
H. Schröder: Einleitungsbemerkung zum Gegenstand des Symposions – H. Schröder: 
Polak versus Mitteis – S. Ginnow: Karl Polak – T. Giaro: Paul Koschakers geistige Radio-
graphie – K.-H. Ziegler: Max Kaser – H. Mohnhaupt: Zur „Neugründung” des Naturrechts 
nach 1945. Helmut Coings „Die obersten Grundsätze des Rechts” (1947) – Ch. Preschel: 
Arthur Baumgarten – H. Pogodda: Hans Nathan (1900–1971) – G. Baranowski: Heinz 
Such – B. Musiolek: Peter Alfons Steininger. Das Blocksystem als Verfassungsprinzip  
 
Rechtskulturen im Übergang / Legal Cultures in Transition. Von Südafrika bis Spanien, 
von Nachkriegsdeutschland bis zum Aufbruch der arabischen Welt. Herausgegeben von 
Werner Gephart, Jenny Hellmann und Raja Sakrani 
2015. 278 Seiten. Schriftenreihe des Käte Hamburger Kollegs „Recht als Kultur”. Heraus-
gegeben von Werner Gephart. Band 10 
Kt € 34.80 Best.Nr. 4243-3 
E-Book € 69.60 Best.Nr. 14243-0 
 
W. Gephart / R. Sakrani: Revolution, Law and the Transition towards a Democratic Socie-
ty in Tunesia – C. Leggewie: Große Transformation und arabische Revolution – M. Charfi: 
Une revolution modèle – U. Gerhardt: The Transition to Democracy in Germany after 
World War II – H. van Rijswijk: Testimonial Justice in Transnational Contexts – J.M. Gon-
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zález García: Memory and Oblivion in the Spanish Political Transition – W. Gephart: Sha-
ria as a type of validity culture – A. Afsaruddin: The Historical Pluralism of Sharia and the 
Women´s Rights Today – L. Ben Mhenni: Perspectives d´une blogueuse revolutionnaire – 
S. Al-Azm: The Sharia from a Secular Perspective –R. Sakrani: How is Sharia referenced? 
– J. Malik: Islamic Law and Meditation – J. Hellmann: Rechtskulturelle Integration mus-
limischer Einwanderer in Deutschland – U. Baxi: The Sharia and the Contexts of Justice 
 
Rechtsphilosophie und Rechtspraxis. Referate auf der Tagung der Deutschen Sektion 
der Internationalen Vereinigung für Rechts- und Sozialphilosophie e.V. in Freiburg i. Br. 
am 7. Oktober 1970. Herausgegeben von Thomas Würtenberger 1971. 88 Seiten. Ver-
griffen 
 
G. Roellecke: Die Funktion der Rechtsphilosophie in der Praxis des Rechts – R. Dreier: Die 
rechtsphilosophische Dimension der Rechtswissenschaft in ihrer Auswirkung auf die 
Rechtsprechung – P. Häberle: Formen und Grenzen normierender Kraft der Öffentlich-
keit in gemeinwohlhaltigen Fragen der Praxis – H. Simon: Die Funktion der Rechtsphilo-
sophie in der Sicht eines Rechtspraktikers – G. Ellscheid: Philosophische Fundierung der 
Rechtspraxis oder Kontrolle ihrer Rationalität? – H. P. Schneider: Rechtsphilosophie und 
Gesetzgebung – W. Steinmüller: Rechtspolitische Bemerkungen zum geplanten staatli-
chen Informationssystem 
 
Rechtsprechung siehe Reihenverzeichnis 
 
Rechtsprechung in Osteuropa. Studien zum 19. und frühen 20. Jahrhundert. Herausge-
geben von Zoran Pokrovac 
2012. XVIII, 748 Seiten in zwei Halbbänden. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte 
Band 275. Rechtskulturen des modernen Osteuropa. Traditionen und Transfers. Heraus-
gegeben von Zoran Pokrovac. Band 6.1 + 6.2 
Kt € 99.-* Best.Nr. 4168-9 
E-Book € 298.- Best.Nr. 14168-6 
 
D. Ĉepulo: Trial by Jury in Croatia 1849–1918 – R. Ghidău: The regulation and legal prac-
tice of the institution of the family before and after the publication of the Romanian Civil 
Code – I. Kajtár: Rechts- und Gerichtspraxis in Ungarn 1840–1944 – A.S. Kartsov: Trans-
plants in the Cassation Senatés practice. The problem of the privieś rights of participa-
tion – M. Luts-Sootak: Die baltischen Privatrechte in den Händen der russischen 
Reichsjustiz – D. Prišlin-Krbavski: Administrative and judicial practice of the peasant 
communal joint-family in Croatia of the late 19th century – A. Rudokvas: „Labour-
ownership” contra abstraktes Eigentum: acquisitive prescription in the legal conscious-
ness of the pre-revolutionary Russian peasantry – A. Dziadzio: Die Angelegenheiten aus 
Galizien in der Rechtsprechung der österreichischen Verwaltungsgerichtsbarkeit im 19. 
und 20. Jahrhundert – D. Malec: Der Oberste Verwaltungsgerichtshof und seine Recht-
sprechung in den Jahren 1922–1939 – R. Wojciechowski: Schiedsgerichtsbarkeit in der 
Rechtsprechung polnischer Gerichte in den Jahren 1919–1939 – A. Tarnowska: Die nie-
dere Verwaltungsgerichtsbarkeit im Polen der Zwischenkriegszeit – W. Witkowski, A. 
Wrzyszcz: Die Verwaltungsgerichtsbarkeit im Herzogtum Warschau und im Königreich 
Polen 1807–1867 
 
„Rechtsräume“: Historische und archäologische Annäherungen. Herausgegeben von 
Caspar Ehlers und Holger Grewe  
2020.                 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 323. Rechts-
räume. Herausgegeben von Caspar Ehlers. Band 4 



 278 

Kt €              Best.Nr. 4412-3 
E-Book €                Best.Nr. 14412-0 
 
Rechtsstaat und Menschenwürde. Festschrift für Werner Maihofer zum 70. Geburtstag. 
Herausgegeben von Arthur Kaufmann, Ernst-Joachim Mestmäcker, Hans F. Zacher  
1988. 704 Seiten, 1 Frontispiz. Vergriffen 
 
A. Kaufmann: Recht und Rationalität – O. Backes: Strafrecht und Lebenswirklichkeit – M. 
Cappelletti: Trends of „Procedural Justice” in Contemporary Europe – H. Coing: Die Ent-
wicklung der Persönlichkeitsrechte im 19. Jahrhundert – R. Dreier: Konstitutionalismus 
und Legalismus – A. Eser: Hundert Jahre deutscher Strafgesetzgebung – I. Fetscher: Ein 
Beitrag des Rechts zur Erhaltung der natürlichen Lebensbedingungen? – J. A. Frowein: 
Die Herausbildung europäischer Verfassungsprinzipien – G. Haney: Naturrecht bei Feu-
erbach – W. Hassemer: Unverfügbares im Strafprozeß – H. Hübner: Menschenwürde 
und Fürsorgestaat im Sizilien Friedrichs II. – H. Klenner: Über Kants Krummholz-
Metapher – U. Klug: Autonomie, Anarchie und Kontrolle – E.-J. Lampe: Gleichheitssatz 
und Menschenwürde – E.-J. Mestmäcker: Elektronische Medien in der europäischen 
Wirtschafts- und Kulturgemeinschaft – H. Müller-Dietz: Naturrecht und Menschenwürde 
– H. U. Jessurun d’Oliveira: Die EWG und die Versalzung des Rheins – W. Paul: Die zwei 
Gesichter der marxistischen Rechtstheorie – L. Philipps: Eine juristische Datenbank für 
Probleme und Argumente – K. Rolinski: Alternativ-Entwurf zur Reform der Hauptver-
handlung – C. Roxin: Die Gewissenstat als Strafbefreiungsgrund – W. Schild: Juristische 
Methode als Mittel der politischen Macht – J. Schmidt: Zur „Bedeutung” von Rechtssät-
zen – H. Schöch: Strafrecht zwischen Freien und Gleichen im demokratischen Rechts-
staat – W. Schreckenberger: Die Universalität der Menschenrechte als Prinzip der 
Rechtsrhetorik – H. Schüler-Springorum: Die Resozialisierung des normalen erwachse-
nen Straftäters – H. Schultz: Gewaltdelikte als Schutz der Menschenwürde im Strafrecht 
– J. Schwarze: Rechtsstaatlichkeit und Grundrechtsschutz als Ordnungspostulate der EG 
– G. Sprenger: Über den Ort des Rechts in der Fundamentalontologie Martin Heideggers 
– G. Stratenwerth: „Größtmögliche Freiheit”? – G. Teubner: Eigendynamik des Rechts als 
politisches Problem – J. H. H. Weiler: The Patriarch Abraham, Law and Violence in the 
Modern Age – O. Weinberger: Leitideen der Demokratie – F. Wieacker: Recht und Mora-
lität in pragmatischer Sicht – B. de Witte: Cultural Policy Limits to Fundamental Rights – 
H. F. Zacher: Sozialrecht und Gerechtigkeit  
 
Rechtstheorie. Beiträge zur Grundlagendiskussion. Herausgegeben von Günther Jahr 
und Werner Maihofer  
1971. XII, 496 Seiten. Vergriffen 
 
J. Klüver/J.-M. Priester/J. Schmidt/F. O. Wolf: Wissenschaftstheorie des Rechts – J.-M. 
Priester: Rechtstheorie als analytische Wissenschaftstheorie – D. Böhler: Rechtstheorie 
als kritische Reflexion – F. O. Wolf: Rechtstheorie als Protojuridik – R. P. Calliess: Rechts-
theorie als Systemtheorie – W. Paul: Die marxistische Rechtstheorie – E. Zacher: Rechts-
philosophie und Rechtstheorie – W. Maihofer: Rechtssoziologie und Rechtstheorie – G. 
Jahr: Rechtstheorie und Rechtsdogmatik – E. v. Savigny: Zur Rolle der deduktiv-
axiomatischen Methode in der Rechtswissenschaft – L. Philipps: Braucht die Rechtswis-
senschaft eine deontische Logik? – J. Klüver: Begriffsbildung in den Sozialwissenschaften 
und in der Rechtswissenschaft – J. Schmidt: System und Systembildung in der Rechtswis-
senschaft – W. Maihofer: Realistische Jurisprudenz 
 
Rechtswissenschaft in Osteuropa. Studien zum 19. und frühen 20. Jahrhundert. Heraus-
gegeben von Zoran Pokrovac 
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2010. X, 436 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 248. Rechtskultu-
ren des modernen Osteuropa. Traditionen und Transfers. Herausgegeben von Zoran 
Pokrovac. Band 5 
Kt € 89.-* Best.Nr. 4095-8 
E-Book € 178.- Best.Nr. 14095-5 
 
V.O. Abaschnik: Rechtswissenschaft und Juristenausbildung in der Ukraine am Beispiel 
der Universität Charkow (1804–1920) – A. Bereza, G. Smyk, W.P. Tekely: Legal Science 
on the Polish Territories in the 19th Century – D. Čepulo: West to East – East to West. 
Baltazar Bogišić and the English School of Historical and Comparative Jurisprudence in 
England (H.S. Maine, F. Pollock, P. Vinogradoff) – K. Gönczi: Charakteristika und Tenden-
zen der ungarischen Rechtswissenschaft im „langen 19. Jahrhundert” – M. Luts-Sootak: 
Die baltische Privatrechtswissenschaft im 19. Jahrhundert zwischen deutscher Rechts-
wissenschaft und russischer Politik – D.C. Mâţã: The Development of Romanian Legal 
Science (1814–1940) – A. Rudokvas, A. Kartsov: The Development of Civil Law Doctrine 
in Imperial Russia Under the Aspect of Legal Transplants (1800–1917) – P. Skřejpková, J. 
Šouša: Die Rechtswissenschaft in den Böhmischen Ländern von der Aufklärung bis zum 
Jahre 1918 – J. Szabadfalvi: Bódog Somló. The „Representative Man” of Hungarian Legal 
Philosophy – A. Zięba: Professor Józefat Zielonacki. Ein polnischer Gelehrter des 19. 
Jahrhunderts und sein Rang in der romanistischen Rechtslehre 
 
Recki, Birgit: Ästhetik der Sitten. Die Affinität von ästhetischem Gefühl und praktischer 
Vernunft bei Kant 
2001. VIII, 366 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 81 
Ln € 39.- Best.Nr. 3150-5 
 
Reduction in the Philosophy of Mind. Edited by Raphael van Riel and Albert Newen 
2011. 224 Seiten. Philosophia naturalis Band 47/48 
Kt € 144.- Best.Nr. 4126-9 
 
M. Esfeld: Causal Properties and Conservative Reduction – Ch. Sachse: Conservative 
Reduction of Biology – D. Kutach: Reductive Identities. An Empirical Fundamentalist 
Approch – R. Van Gulick: Non-Reductive Physicalism and the Teleo-Pragmatic Theory of 
Mind –M. Eronen: Replacing Fundamental Reduction with Mechanistic Explanation – A. 
Newen: Phenomenal Concepts and Mental Files. Phenomenal Concepts are Theory-
Based – R. van Riel: Identity-Based Reduction and Reductive Explanation 
 
Reenpää, Yrjö: Allgemeine Sinnesphysiologie  
1962. 232 Seiten. Vergriffen 
 
Reenpää, Yrjö: Aufbau der allgemeinen Sinnesphysiologie. Grundlegung einer Wissen-
schaft vom Beobachten 
1959. 92 Seiten. Vergriffen 
 
Reenpää, Yrjö: Wahrnehmen, Beobachten, Konstituieren. Phänomenologie und Be-
griffsbestimmung der ersten Erkenntnisakte  
1967. XII, 170 Seiten. Vergriffen 
 
Reformen im Rußland des 19. und 20. Jahrhunderts. Westliche Modelle und russische 
Erfahrungen. Herausgegeben von Dietrich Beyrau, Igor’ Cicurov und Michael Stolleis 
1996. VIII, 286 Seiten. Ius Commune Sonderheft 86. Vergriffen 
Ln € 49.-* Best.Nr. 2868-0 
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D. Beyrau: Rußland und der Westen – J. Baberowski: Justizreformen im ausgehenden 
Zarenreich am Beispiel der Geschworenengerichte 1864–1914 – A. N. Bochanov: Prob-
leme der industriellen Modernisierung Rußlands – V. J. Grossul: Der russische Konstitu-
tionalismus außerhalb der Grenzen Rußlands – A. P. Korelin: Die Kooperativen-
Gesetzgebung in Rußland und die westliche Erfahrung – P. Liessem: Verrechtlichung der 
Verwaltung – A. N. Meduschevskij: Konstitutionelle Projekte in Rußland am Anfang des 
20. Jahrhunderts und ihre deutschen Prototypen – J. v. Puttkamer: Die Anfänge der rus-
sischen Arbeiterschutzgesetzgebung und ihre westeuropäischen Vorbilder – A. N. Sach-
arov: Russische Reformen im 19. und zu Beginn des 20. Jahrhunderts – V.  Stepanov: Die 
Sozialgesetzgebung Otto von Bismarcks und die russischen Arbeiterversicherungsgeset-
ze – H. Ylikangas: Die administrative Stellung Finnlands im russischen Staatsverband – L. 
G. Zacharova: Die Erfahrung des westlichen Europas in der russischen Agrargesetzge-
bung des 19. Jahrhunderts 
 
Regeln für die alphabetische Katalogisierung. Teilentwurf. Januar 1965. Herausgegeben 
von der Kommission für Alphabetische Katalogisierung des Vereins Deutscher Bibliothe-
kare  
1965. 92 Seiten. ZfBB Sonderheft 2. Vergriffen 
 
Die Regionalbibliographie im digitalen Zeitalter. Deutschland und seine Nachbarländer. 
Herausgegeben von Ludger Syré und Heidrun Wiesenmüller 
2006. 426 Seiten. ZfBB Sonderband 90. Vergriffen 
 
D. Hellfaier: Aus der Frühzeit der regionalbibliographischen Theorie: Die Vorstellungen 
Adolf Keyssers von einer Rheinischen Bibliographie – L. Syré: Die deutschen Landes- und 
Regionalbibliographien – W. Berthold/Th. Feurstein/I. Ganster/Ch. Kinzner/G. Marckh-
gott/J. Perschy/P. Pilsl/A.L. Schuller/R. Stumfohl: Landesbibliographien in Österreich: ein 
Überblick nach Bundesländern – M. Bäbler: Regionalbibliographien in der Schweiz – M. 
Martinez: Literaturdokumentation im Elsass: die Bibliographie Alsacienne – N. Kerksen: 
Landesgeschichtliche Bibliographien im östlichen Mitteleuropa: Jahresbibliographien 
und integrierte Literaturdatenbank zur Geschichte Ostmitteleuropas – H. Wiesenmül-
ler/L. Syré: Die virtuelle deutsche Landesbibliographie – S. Kellner/D. Schlögl: Von der 
Landesbibliographie zum landesbezogenen Informationssystem: die Bayerische Landes-
bibliothek Online (BLO) und vergleichbare Projekte – H. Wiesenmüller/L. Jendral: Netz-
publikationen an Landes- und Regionalbibliotheken: Lösungswege für ein neuartiges 
Sammelgut – K. Graf: Die Landesbibliographien aus der Sicht eines Wissenschaftlers – L. 
Syré: Die Landesbibliographie von Baden-Württemberg: Geschichte, Gegenwrt, Zukunft 
– S. v. Malottki: Die Bayerische Bibliographie im Bibliotheksverbund Bayern – P. 
Borchardt: Die Berlin-Bibliographie – H. Rüger: Über Mark, Provinz und Land: die Bran-
denburgische Bibliographie – U. Hagenah: Die Hamburg-Bibliographie: regionale Litera-
turdokumentation und ihre Kontexte – B. Störch: Landesbibliographie Berichterstattung 
in Hessen – D. Hellfaier: Die Lippische Bibliographie: vom Druckwerk zum Online-Portal – 
G. Grewolls: Die Mecklenburg-Vorpommersche Bibliographie: vom Druckwerk zum Onli-
ne-Portal – G. Grewolls: Die Niedersächsische Bibliographie: von der gedruckten Biblio-
graphie zur Internet-Datenbank – B. Haller/H. Mühl: Die Nordrhein-Westfälische Biblio-
graphie – L. Jendral/E. Langner: Die Rheinland-Pfälzische Bibliographie 1991 bis heute – 
R.W. Weber: Die Saarländische Bibliographie – M. Letocha: Vom ‚Versuch einer Littera-
tur der sächsischen Geschichte’ ‚Sächsischen Bibliographie’: Geschichte der landeskund-
lichen Bibliographien in Sachsen – B. Wiese: Zur Geschichte der Regionalbibliographie an 
der Universitäts- und Landesbibliothek Sachsen-Anhalt – J. Kawalek: Die „proletarische 
Bedeutung des Grünkohls” und die Bibliographie in Schleswig-Holstein – Franc Šen 
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(Franz Schön): Wegweiser zum Studium der Geschichte und Kultur eines kleinen Volkes: 
die sorbische Bibliographie – Th. Mutschler: Regional- und Landesbibliographie in Thü-
ringen: Entwicklungen, Hintergründe, Perspektiven  
 
Regionalbibliotheken in der Bundesrepublik Deutschland. Herausgegeben von Wilhelm 
Totok und Karl-Heinz Weimann  
1971. VIII, 356 Seiten. ZfBB Sonderheft 11. Vergriffen. Neuauflage als ZfBB Sonderheft 
78 
 
R. Kluth / E. Blühm / B. Bruch: Staatsbibliothek Bremen – J. Fock: Staats- und Universi-
tätsbibliothek Hamburg – O. Klose: Schleswig-Holsteinische Landesbibliothek – P. 
Karstedt: Bibliothek der Hansestadt Lübeck – L. Camerer: Stadtbibliothek Braunschweig 
– K.-H. Weimann: Niedersächsische Landesbibliothek – J. Eyssen: Stadtbibliothek Hanno-
ver – A. Dietzel: Landesbibliothek Oldenburg – P. Raabe: Herzog-August-Bibliothek – H. 
M. Werhan: Stadtbibliothek Aachen – K.-A. Hellfaier: Lippische Landesbibliothek – H. M. 
Meyer: Stadt- und Landesbibliothek Dortmund – E. Galley: Landes- und Stadtbibliothek 
Düsseldorf – H.-J. Kuhlmann: Stadtbibliothek Essen – A. H. Fink: Wissenschaftliche 
Stadtbibliothek Wuppertal – W. v. Borell: Hessische Landes- und Hochschulbibliothek 
Darmstadt – K.-H. Lemke: Hessische Landesbibliothek Fulda – D. Hennig: Murhardsche 
Bibliothek der Stadt Kassel und Landesbibliothek – F. Götting: Hessische Landesbiblio-
thek Wiesbaden – U.v. Dietze: Stadtbibliothek Mainz – W. Metz: Pfälzische Landesbiblio-
thek Speyer – R. Laufner: Stadtbibliothek Trier – E. Huber: Fürstliche Fürstenbergische 
Hofbibliothek Donaueschingen – H.v. Coelln: Badische Landesbibliothek Karlsruhe – H. 
Kengel / H. Meyer: Wissenschaftliche Stadtbibliothek Mannheim – W. Hoffmann: Würt-
tembergische Landesbibliothek Stuttgart – H. Krauss: Stadtbibliothek Ulm – J. Bellot / I. 
Salzbrunn: Staats- und Stadtbibliothek Augsburg – W. Schleicher: Staatsbibliothek Bam-
berg – J. Erdmann: Landesbibliothek Coburg – Ch. Amery: Stadtbibliothek und Musikbib-
liothek München – K. Goldmann: Stadtbibliothek Nürnberg – J. Oswald: Staatliche Biblio-
thek Passau – G. Urbanek: Staatliche Bibliothek Regensburg – F. Moser: Amerika-
Gedenkbibliothek/Berliner Zentralbibliothek – F. Ekowski: Verzeichnis der am Deutschen 
Leihverkehr teilnehmenden Bibliotheken 
 
Regionalbibliotheken in Deutschland. Mit einem Ausblick auf Österreich und die 
Schweiz. Herausgegeben von Bernd Hagenau 
2000. 468 Seiten, 1 Karte. ZfBB Sonderheft 78. Vergriffen 
 
Regionalbibliotheken heute. Probleme und Aufgaben: L. Syré: Typ und Typologie von 
Regionalbibliotheken – G. Beger: Das Pflichtexemplarrecht – F. Heinzer: Bestände von 
Regionalbibliotheken als Quellen wissenschaftlicher Forschung – B. Hagenau: Regional-
bibliotheken im Netz der Literaturversorgung von Forschung und Lehre – B. Schneider: 
Regionalbibliotheken. Kulturelle Aufgaben und kulturpolitischer Auftrag – L. Syré: Die 
Regionalbibliographie im digitalen Zeitalter 
Die Bibliotheken in ihren Regionen: J. Fligge: Schleswig-Holstein und Hamburg – D. 
Lohmeier: Schleswig-Holsteinische Landesbibliothek Kiel – J. Fligge: Bibliothek der Han-
sestadt Lübeck – U. Hagenah: Staats- und Universitätsbibliothek Hamburg Carl von Os-
sietzky – R. J. Wegener: Mecklenburg-Vorpommern – R. J. Wegener: Landesbibliothek 
Mecklenburg-Vorpommern, Schwerin – H.-A. Knöppel: Universitätsbibliothek Greifswald 
– C. Lux: Berlin und Brandenburg – C. Lux: Zentral- und Landesbibliothek Berlin – G. Fi-
scher: Stadt- und Landesbibliothek Potsdam – W. Dittrich: Niedersachsen und Bremen – 
M. Tielke: Landschaftsbibliothek Aurich – E. Koolman: Landesbibliothek Oldenburg – W. 
Dittrich: Niedersächsische Landesbibliothek Hannover – W. Arnold: Herzog August Bibli-
othek Wolfenbüttel – E. Mittler: Niedersächsische Staats- und Universitätsbibliothek 
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Göttingen – Th. Elsmann: Staats- und Universitätsbibliothek Bremen – H. Schnelling: 
Sachsen-Anhalt – H. Schnelling: Universitäts- und Landesbibliothek Sachsen-Anhalt, Hal-
le – G. Schneider: Anhaltische Landesbücherei Dessau – R. Feldmann: Nordrhein-
Westfalen – B. Haller: Universitäts- und Landesbibliothek Münster – A. Schulte-Geers: 
Universitäts- und Landesbibliothek Düsseldorf – P. Müller: Universitäts- und Landesbib-
liothek Bonn – D. Hellfaier: Lippische Landesbibliothek Detmold – Y. A. Haase: Hessen – 
H. Spelsberg: Hessische Landesbibliothek Fulda – D. Wolf: Hessische Landesbibliothek 
Wiesbaden – G. Nolte-Fischer: Hessische Landes- und Hochschulbibliothek Darmstadt – 
K. Marwinski: Thüringen – K. Marwinski: Thüringer Universitäts- und Landesbibliothek 
Jena – M. Knoche: Herzogin Anna Amalia Bibliothek Weimar – R. Schaab: Universitäts- 
und Forschungsbibliothek Erfurt/Gotha – R. Eigenwill / H.-J. Sarfert: Sachsen – J. Hering: 
Sächsische Landesbibliothek / Staats- und Universitätsbibliothek Dresden – D. Nagel: 
Ratsschulbibliothek Zwickau – H. Harthausen: Rheinland-Pfalz, Saarland – E.-L. Berz: 
Rheinische Landesbibliothek Koblenz – G. Wellmer-Brennecke: Stadtbibliothek Mainz – 
G. Franz: Stadtbibliothek Trier – H. Harthausen: Pfälzische Landesbibliothek Speyer – R. 
W. Weber: Saarländische Universitäts- und Landesbibliothek Saarbrücken – W. Sühl-
Strohmenger: Baden-Württemberg – L. Syré: Badische Landesbibliothek Karlsruhe – H. 
Kowark: Württembergische Landesbibliothek Stuttgart – J. Lange: Stadtbibliothek Ulm – 
H. Leskien: Bayern – K. Südekum: Universitätsbibliothek Würzburg – J. Erdmann: Lan-
desbibliothek Coburg – B. Schemmel: Staatsbibliothek Bamberg – J. Theuerkauf: Univer-
sitätsbibliothek Erlangen-Nürnberg – G. Thomann: Stadtbibliothek Nürnberg – H. Gier: 
Staats- und Stadtbibliothek Augsburg – M. Drucker: Staatliche Bibliothek Regensburg – J. 
Kastner: Staatliche Bibliothek Passau  
Die deutschsprachigen Nachbarländer: J. F. Desput: Die Landesbibliotheken in Österreich 
als Pendant zu den „Regionalbibliotheken” Deutschlands – W. Treichler: Die Schweiz, ein 
Bibliotheken-Mikrokosmos 
 
Regulierte Selbstregulierung im frühen Interventions- und Sozialstaat. Herausgegeben 
von Peter Collin, Gerd Bender, Stefan Ruppert, Margrit Seckelmann und Michael Stolleis 
2012. X, 286 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 270. Moderne 
Regulierungssysteme Band 2 
Kt € 74.-* Best.Nr. 4160-3 
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E-Book € 148.- Best.Nr. 14160-0 
 
C. Kremer: Autonomie als Rechtsquelle. Die Diskussion über nicht-staatliche Rechtsset-
zungsbefugnisse in der Rechtswissenschaft der zweiten Hälfte des 19. Jahrhunderts – K. 
Groh: Verbändepluralismus und demokratische Staatslehre in der Weimarer Republik – G. 
Bender: Tarifautonomie, Regulierte Selbstregulierung, Korporatismus – J. Schmidt: Regulier-
te Selbstregulierung und Arbeiterbewegung im 19. Jahrhundert in Deutschland – M. 
Schmoeckel: Rechts- und Ideengeschichte der Regulierung im 19. Jahrhundert am Beispiel 
der Bahn – W. Ayass: Regulierte Selbstregulierung in den Berufsgenossenschaften der ge-
setzlichen Unfallversicherung – P. Collin: Kommunalrecht unter Regulierungsdruck in der 
Weimarer Zeit – A. Thier: Regulierte Selbstregulierung und Steuerrecht im Kaiserreich – 
K.Ch. Führer: Die regulierte Selbstregulierung als Mittel der Wohnungs- und Mietenpolitik 
im späten Kaiserreich und in der jungen Weimarer Republik (1917–1923) –Th. Buchner: 
Arbeitsvermittlung zwischen Kaiserreich und Weimarer Republik. (Selbst-)Regulierung als 
Marktkonstruktion – V. Hierholzer: Selbstregulierung avant la lettre? Die Nahrungsmittelin-
dustrie im Deutschen Kaiserreich – W. Rudloff: Staatliche Beratungsgremien in Kaiserreich 
und Weimarer Republik 
 
Regulierte Selbstregulierung in der westlichen Welt des späten 19. und frühen 20. Jahr-
hunderts. Herausgegeben von Peter Collin, Gerd Bender, Stefan Ruppert, Margrit Seckel-
mann und Michael Stolleis 
2014. XII, 272 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 290. Moderne Regu-
lierungssysteme 4 
Kt € 79.-* Best.Nr. 4229-7 
E-Book € 158.- Best.Nr. 14229-4 
 
P. Collin: Regulierte Selbstregulierung. Normative Ordnung eines deutschen Sonderweges? – 
M. Seckelmann: Regulierte Selbstregulierung – Gewährleistungsstaat – Kooperativer Staat – 
Governance: Aktuelle Bilder des Zusammenwirkens von öffentlichen und privaten Akteuren 
als Analysekategorien für historische Kooperationsformen – M.M. Darnaculleta i Gardella: 
Wahrnehmungen „regulierter Selbstregulierung” in der angelsächsischen und kontinental-
europäischen Literatur (seit den 90er Jahren des 20. Jahrhunderts) – E.J. Balleisen: Rights of 
Way, Red Flags, and Safety Valves: Business Self-Regulation and State-Building in the United 
States, 1850–1940 – S. Couperus, N. Randeraad: Regulated self-regulation in the Nether-
lands, 1850–1940 – S. Rudischhauser: Regulierte Selbstregulierung im Frankreich der III. 
Republik: Zivilgesellschaft und „jakobinischer” Staat – B. Debaenst: Regulated self-regulation 
in Belgium. The case of the world of Labor – I. Reiter-Zatloukal: Berufsständische „Selbst-
verwaltung“ in der österreichischen Diktatur 1933–1938. Regulierte Selbstregulierung als 
Potemkinsches Dorf – A. Somma: Regulierte Selbstregulierung in Italien in der Transition 
vom liberalen zum faschistischen Staat – K.Å. Modéer: Der Weg zum schwedischen Modell. 
Regulierte Selbstregulierung in Schweden 1880–1940 in einem rechtskulturellen Kontext 
 
Rehberg, Karl Siegbert siehe Gehlen Gesamtausgabe 
 
Reichert, Klaus siehe Zeitsprünge 
 
Reidemeister, Kurt: Figuren  
1946. 62 Seiten. Vergriffen 
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Reinhardt, Karl: Nietzsches Klage der Ariadne  
1936. 32 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 8. Vergriffen 
 
Reinhardt, Karl: Das Parisurteil 
1938. 32 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 11. Vergriffen 
 
Reinhardt, Karl: Parmenides und die Geschichte der griechischen Philosophie 1. Auflage 
1916 im Verlag Friedrich Cohen, Bonn. VI, 264 Seiten. 2. Auflage 1959. 3. Auflage 1977. 4. 
Auflage 1985. 5., unveränderte Auflage 2012. VI, 268 Seiten. Klostermann RoteReihe Band 
46 
Kt € 28.- Best.Nr. 4144-3 
 
Reinhardt, Karl: Platons Mythen  
1. Auflage 1927. 160 Seiten. 2. Auflage 2017. Mit einem Nachwort von Arbogast Schmitt. 
166 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 97 
Kt € 19.80 Best.Nr. 4324-9 
 
Reinhardt, Karl: Sophokles  
1. Auflage 1933. 288 Seiten. 2. Auflage 1943. 292 Seiten. 3. Auflage 1947. 294 Seiten. 4., 
durchgesehene Auflage 1976. 296 Seiten. 5., unveränderte Auflage 2006. 6. Auflage 2014. 
294 Seiten. Klostermann RoteReihe Band 63 
Kt € 34.- Best.Nr. 4203-7 
 
Gedenkreden auf Karl Reinhardt gehalten von Helmut Viebrock – Matthias Gelzer – Uvo 
Hölscher 
1959. 30 Seiten. Vergriffen 
 
Reis, Thiago: Savignys Theorie der juristischen Tatsachen. Savignyana. Texte und Studien 
Band 12. Herausgegeben von Joachim Rückert 
2013. XII, 214 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 282 
Kt € 59.-* Best.Nr. 4148-1 
E-Book € 82.60 Best.Nr. 14148-8 
 
Religiöse Devianz. Untersuchungen zu sozialen, rechtlichen und theologischen Reaktionen 
auf religiöse Abweichungen im westlichen und östlichen Mittelalter. Herausgegeben von 
Dieter Simon  
1990. VIII, 230 Seiten. Ius Commune Sonderheft 48 
Ln € 34.-* Best.Nr. 2228-2 
 
G. Dagron: La règle et l’exception – B. Diestelkamp: Der Vorwurf des Ritualmordes gegen 
Juden vor dem Hofgericht Kaiser Friedrichs II. im Jahre 1236 – P. Dinzelbacher: Heilige oder 
Hexen? – J. Durliat: „Normaux” et deviance religieuse d’après la correspondance de Gré-
goire la Grand – A. Guillou: Moines grecs marginaux de Calabre (XVe s.) – J. Koder: Der Fall 
des Symeon Neos Theologos – L. Mayali: Le moine fugitif dans la société médiévale – N. 
Oikonomides: La brebis égarée et retrouvée – K. Schreiner: „Duldsamkeit” (tolerantia) oder 
„Schrecken” (terror) – J. Weitzel: Die Normalität als Frage an das Schicksal des Gottschalk 
von Orbais 
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Religion in the Mirror of Law. Eastern European Perspectives from the Early Modern Period 
to 1939. Edited by Yvonne Kleinmann, Stephan Stach and Tracie Wilson 
2016. XXVIII, 350 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 280 
Kt € 79.-* Best.Nr. 4181-8 
E-Book € 158.- Best.Nr. 14181-5   
 
J. Heyde: Anti-Jewish Legislation in the Polish Diet in the 16th Century and its Political Con-
text – A. Juraschek: Shylock as a Symbol of the Disenfranchised Jew. A Comparative Study of 
Karl Emil Franzos’ and Rudolf von Jhering’s Legal Thinking – J. Osterkamp: Confessional Col-
lectives and their Ideas for a Federal Habsburg Partition of Galicia – T.L. Wilson: Women’s 
Charity and Anti-Trafficking Associations as Sites for Enacting Social Reform – A. Rustemey-
er: Confessional, Legal, and Institutional Conflict in the Tsarist Partition of  Poland under 
Catharine II. – O. Leskiv: Relations between Ruthenian Priests and Peasants in 19th-Century 
Galicia – H. Kozińska-Witt: Austran Law, Krakovian Habitus, and Jewish Community. The 
Construction of New Local Hierarchies in Habsburg Galicia – S. Stach: The Institute for Na-
tional Research (1921–1939). A Think Tank for Minority Politics in Poland? – D. Segev: En-
lightenment versus Religious Law. Debating Jewish Burial in the Hebrew Press of Late Impe-
rial Russia – V. Levin: Civil Law and Jewish Halakhah. Problems of Coexistence in the Late 
Russian Empire – L. Hentosh: Competing Loyalties in Galicia. The Challenges Facing Metro-
politan Andrei Sheptytskyi after the Disintegration of the Habsburg Empire – A. Vaturi: Voi-
vodes and their Office as Agents of the Law in Christian-Jewish Coexistence. The Example of 
Early Modern Krakow – Y. Kleinmann: How to Safeguard a Town Constitution in Early Mod-
ern Poland. A Case Study on the Legal Status of Christians and Jews – E.M. Avrutin: Econom-
ic Entanglements and Neighborly Disputes in the Northwest Provinces of the Russian Empire 
 
Remmert, Wilhelm: Gesetz 56. Verbot der übermäßigen Konzentration deutscher Wirt-
schaftskraft  
1947. 42 Seiten und 2 Ergänzungen. Vergriffen 
 
Rentschler, Michael: Liudprand von Cremona. Eine Studie zum ost-westlichen Kulturgefälle 
im Mittelalter 
1981. VIII, 100 Seiten. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Kulturwissenschaftliche Reihe 
Band 14. Vergriffen 
 
Renz, Ursula: Die Erklärbarkeit von Erfahrung. Realismus und Subjektivität in Spinozas Theo-
rie des menschlichen Geistes 
2010. 354 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 99 
Kt € 39.- Best.Nr. 3643-2 
E-Book € 54.60 Best.Nr. 13643-9 
 
Repertorium der Policeyordnungen der Frühen Neuzeit. Herausgegeben von Karl Härter 
und Michael Stolleis 
 
Band 1: Deutsches Reich und geistliche Kurfürstentümer (Kurmainz, Kurköln, Kurtrier). Her-
ausgegeben von Karl Härter  
1996. XIV, 916 Seiten. Ius Commune Sonderheft 84. Vergriffen 
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Band 2: Brandenburg/Preußen mit Nebenterritorien Kleve-Mark, Magdeburg und Halber-
stadt. Herausgegeben von Thomas Simon  
1998. XX, 1120 Seiten in zwei Halbbänden. Ius Commune Sonderheft 111 
Ln € 129.-* Best. Nr. 2988-5 
Band 3: Wittelsbachische Territorien (Kurpfalz, Bayern, Pfalz-Neuburg, Pfalz-Sulzbach, Jülich-
Berg, Pfalz-Zweibrücken). Herausgegeben von Lothar Schilling und Gerhard Schuck 
1999. XXVIII, 1994 Seiten in zwei Halbbänden. Ius Commune Sonderheft 116 
Ln € 149.-* Best.Nr. 2795-9 
Band 4: Baden und Württemberg. Herausgegeben von Achim Landwehr und Thomas Simon 
2001. VIII, 1066 Seiten. Ius Commune Sonderheft 139 
Ln € 129.-* Best.Nr. 3134-5 
Band 5: Reichsstädte 1: Frankfurt am Main. Herausgegeben von Henrik Halbleib und Inke 
Worgitzki 
2004. X, 762 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 169 
Kt € 99.-* Best.Nr. 3309-7 
Band 6: Reichsstädte 2: Köln. Herausgegeben von Klaus Militzer 
2005. XVI, 1474 Seiten in zwei Halbbänden. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte 
Band 191 
Kt € 164.-* Best.Nr. 3426-1 
Band 7: Orte der Schweizer Eidgenossenschaft: Bern und Zürich. Herausgegeben von Claudia 
Schott-Volm 
2006. XVIII, 1164 Seiten in zwei Halbbänden. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte 
Band 204 
Kt € 149.-* Best.Nr. 3487-2 
Band 8: Reichsstädte 3: Ulm. Herausgegeben von Susanne Kremmer und Hans Eugen Spe-
cker 
2007. VIII, 920 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 218 
Kt € 139.-*Best.Nr. 4033-0 
Band 9: Danmark og Slesvig-Holsten / Dänemark und Schleswig-Holstein. Udgivet af / her-
ausgegeben von Ditlef Tamm 
2008. XXII, 1272 Seiten in zwei Halbbänden. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte 
Band 239 
Kt € 199.-* Best.Nr. 4063-7 
Band 10: Reichsstädte 4: Speyer, Wetzlar, Worms. Herausgegeben von Gunter Mahlerwein, 
Thomas Rölle und Sigrid Schieber 
2010. VIII, 756 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 251 
Kt € 129.-* Best.Nr. 4103-0 
Band 11: Fürstbistümer Augsburg, Münster, Speyer, Würzburg. Herausgegeben von Karl 
Härter 
2016. XXIV, 1.018 Seiten in zwei Halbbänden. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte 
Band 293 
Kt € 179.-* Best.Nr. 4247-1   
E-Book € 358.- Best.Nr. 14247-8 
Band 12: Kungariket Sverige och hertig dömena Pommern och Mecklenburg, utgivna av Karl 
Härter, Jörg Zapnik och Pär Frohnert / Königreich Schweden und Herzogtümer Pommern 
und Mecklenburg. Herausgegeben von Karl Härter, Jörg Zapnik und Pär Frohnert 
2017. XXVIII, 1.020 Seiten in zwei Halbbänden. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte 
Band 306 
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Kt € 179.-*Best.Nr. 4311-9 
E-Book € 358.- Best.Nr. 14311-6  
 
Bände 2–10 komplett. CXXXVI, 10.526 Seiten 
teilweise Ln € 860.- Best.Nr. 3762-0 
 
Repertorium ungedruckter Quellen zur Rechtsprechung. Deutschland 1800–  1945. Her-
ausgegeben und eingeleitet von Barbara Dölemeyer 
1995. L, 1104 Seiten in zwei Halbbänden. Rechtsprechung Band 9. Vergriffen 
 
Repräsentation von Kriminalität und öffentlicher Sicherheit. Bilder, Vorstellungen und 
Diskurse vom 16. bis zum 20. Jahrhundert. Herausgegeben von Karl Härter, Gerhard Sälter 
und Eva Wiebel 
2010. VIII, 636 Seiten. Studien zu Policey und Policeywissenschaft 
Kt € 74.- Best.Nr. 4089-7 
 
K. Härter: Criminalbilder. Verbrechen, Justiz und Strafe in illustrierten Einblattdrucken der 
Frühen Neuzeit – R. Voltmer: „Hört an neu schrecklich abentheuer / von den unholden un-
geheuer”. Zur multimedialen Vermittlung des Fahndungsbildes „Hexerei” im Kontext kon-
fessioneller Polemik – J.W. Huntebrinker: Übergriffe des Militärs auf die Bevölkerung im 17. 
Jahrhundert. Bilder soldatischer Kriminalität aus unterschiedlichen Perspektiven – U. Lud-
wig: Von rottierenden Wildschützen und Jagteufeln. Zum Kriminalisierungsprozess der Wil-
derei in der zweiten Hälfte des 16. Jahrhunderts – G. Fritz: Sicherheitsdiskurse im Schwäbi-
schen Kreis im 18. Jahrhundert – G. Ammerer, F. Adomeit: Armesünderblätter – H. Dainat: 
Gespräche im Reiche der Toten unter den Spitzbuben. Literarische Bilder krimineller Karrie-
ren im frühen 18. Jahrhundert – J. Linder: Die Verbrechen der Söhne. Zur literarischen Kon-
stitution und Reflexion eines „Criminal-Bildes” im 19. und frühen 20. Jahrhundert – J.J. Nol-
te: Denunziation als Bestandteil von Sicherheitsdiskursen während der Demagogenverfol-
gung – B. Althammer: Der Vagabund. Zur diskursiven Konstruktion eines Gefahrenpotentials 
im späten 19. und frühen 20. Jahrhundert – J. Jäger: Polizeibilder und Verbrecherbilder. 
Bemerkungen zur Visualisierung von Polizei und Verbrechen zwischen Kaiserreich und Wei-
marer Republik – K. Kompisch: Gewaltdarstellungen in der Massenpresse der Weimarer 
Republik am Beispiel des Falles Fritz Haarmann (1924) – L.K. Sander: Unheilvolle Kontinuitä-
ten. Das Täterbild des „gefährlichen Gewohnheitsverbrechers” im Diskurs der deutschspra-
chigen Strafrechtstheorie – H. Reinke: „Leute mit Namen”. Wohlstandskriminelle, Gammler 
und Andere. Anmerkungen zu Sicherheitsdiskursen der frühen Bundesrepublik – S. Korzilius: 
„Asoziale” in der Deutschen Demokratischen Republik. Die Schaffung eines Anti-Bildes zum 
„sozialistischen Menschen” über das Strafrecht – M. Kötter: Der Wandel sicherheitsrechtli-
cher Dogmatik seit den siebziger Jahren. Am Beispiel der Erweiterung des Sicherheitsbegriffs 
um Elemente der Prävention und des Sicherheitsgefühls – G. Helms: Für eine sichere Stadt? 
Imagineering und kommunales Ordnen in der britischen Stadtpolitik 
 
Ressourcen für die Forschung. Spezialsammlungen in Regionalbibliotheken. Herausgegeben 
von Ludger Syré anlässlich des 60. Geburtstages der Arbeitsgemeinschaft der Regionalbiblio-
theken 
2018. 340 Seiten, zahlreiche, z.T. farbige Abbildungen. ZfBB Sonderband 123 
Pbd. € 98.-* Best.Nr. 4362-1 
E-Book € 196.- Best.Nr. 14362-8 
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L. Syré: Spezielles, Kurioses und Ausgefallenes – was sich in Regionalbibliotheken entdecken 
lässt – F. Geisler: Alchemie und Spagyrik. Eine Spezialsammlung in der Badischen Landesbib-
liothek in Karlsruhe – M. Kiene: Hittorffs Meisterzeichnungen und seine Buchersammlung zu 
Kunst und Altertumskunde in der Universitäts- und Stadtbibliothek Köln – S. Uhlemann: 
Szenenfotos und Bühnenbilder. Ein Spezialbestand der Theatersammlung in der Universi-
täts- und Landesbibliothek Darmstadt – A. Liewert: Wahlkampf-Flugblätter zu den „Hotten-
tottenwahlen“ 1907. Eine Sammlung der Universitäts- und Landesbibliothek Düsseldorf – A. 
Theise: Die graphischen Sammlungen der Staats- und Universitätsbibliothek Hamburg. Er-
schließung und Vermittlung in Zusammenarbeit mit Forschung und Lehre – Ch. Hoffrath: Die 
Sammlung Islandica in der Universitäts- und Stadtbibliothek Köln – A. Schlechter: Die Karika-
turensammlung Thomas Nast im LBZ/ Pfälzische Landesbibliothek Speyer – P. Weigel: Das 
Kartenproduktionsarchiv des Justus Perthes Verlags in der Forschungsbibliothek Gotha – D. 
Bornemann: … bis hin zum Euro. Die numismatischen Sammlungen der Bibliotheque Natio-
nale et Universitaire de Strasbourg – J. Ahlers: Die Münz- und Medaillensammlung der 
Schleswig-Holsteinischen Landesbibliothek in Kiel – Ch. Sauer: Neujahrswünsche und Schau-
stellerblätter in den Norischen Sammlungen der Stadtbibliothek im Bildungscampus Nürn-
berg – M. Manske: Die Notgeldsammlungen der Schleswig-Holsteinischen Landesbibliothek 
in Kiel – S. Geisler „… den Kindern eine sinnreiche und angenehme Unterhaltung zu 
schaffen“. Die Papiertheatermaterialien der Sammlung Scholz in 
der Stadtbibliothek Mainz – M. Hermes-Wladarsch: Die Papyrussammlung der Staats- und 
Universitätsbibliothek Bremen – M. Mainetti: Das Radio- und Fernseharchiv der Vorarlber-
ger Landesbibliothek in Bregenz – F. Baudach: 
Touristische Orts- und Reiseprospekte in der Eutiner Landesbibliothek – J. Ahlers: Die 
Schachsammlungen der Schleswig-Holsteinischen Landesbibliothek 
in Kiel – M. Leutgeb / N. Hebenstreit: Flugblätter und Flugschriften in der Wienbibliothek im 
Rathaus. Der Teilbestand Todesurteile 1735 bis 1903 – M.E. Müller: Von der Rolle. Besonde-
re Formate in der Handschriftensammlung 
der Staats- und Universitätsbibliothek Hamburg – B. Lübbers: Die Totenrötelsammlung der 
Staatlichen Bibliothek Regensburg – R. Buchberger: 
„Türkendrucke“. Die Sondersammlung zu den beiden Türkenbelagerungen 
Wiens 1529 und 1683 in der Wienbibliothek im Rathaus – Th. Mutschler / J. Ott: Die Univer-
sitätsprogramme in der Thüringer Universitäts- und Landesbibliothek Jena – Ch. Westerhoff: 
„Streik-Nachrichten“. Wandzeitungen der 1970er Jahre in der Bibliothek für Zeitgeschichte 
in Stuttgart 
 
Restitution von Bibliotheksgut. Runder Tisch deutscher und russischer Bibliothekare in 
Moskau am 11. und 12. Dezember 1992. Herausgegeben von Klaus-Dieter Lehmann und 
Ingo Kolasa  
1993. 160 Seiten. ZfBB Sonderheft 56. Vergriffen 
 
K.-D. Lehmann: Bibliotheken als kulturelles Bindeglied zwischen Rußland und Deutschland – 
M. Afanasjew: Das deutsche Buch in den Bibliotheken Rußlands – R. Landwehrmeyer: Kul-
turgut im Widerstreit von Geschichte, Bibliothekspraxis und natürlichen Empfindungen – M. 
Hiller: Sowjetische und deutsche Bibliotheksverluste im Zweiten Weltkrieg – E. Kusmin: Das 
Schicksal deutscher, kriegsbedingt verlagerter Sammlungen und Bibliotheken auf dem Terri-
torium der Russischen Föderation – B. Burgemeister: Zu praktischen Fragen der Rückfüh-
rung des deutschen Bibliotheksgutes 
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Reuß, Roland siehe Autorschaft als Werkherrschaft in digitaler Zeit 
 
Reuter, Gerson: Was wir grundlegend sind: Menschen unter anderen biologischen Einzel-
dingen. Überlegungen zu unserer Natur und unseren transtemporalen Identitätsbedingun-
gen 
2019. 336 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 114 
Kt € 49.- Best.Nr. 4355-3 
E-Book € 68.60 Best.Nr. 143550 
 
Reutter, Wolfgang Paul: „Objektiv Wirkliches” in Friedrich Carl von Savignys Rechtsdenken, 
Rechtsquellen und Methodenlehre 
2011. XX, 478 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 263. Savignyana. 
Herausgegeben von Joachim Rückert. Band 10 
Kt € 89.-* Best.Nr. 4131-3 
E-Book € 124.60 Best.Nr. 14131-0 
 
Revolten und politische Verbrechen zwischen dem 12. und 19. Jahrhundert. Rechtliche 
Reaktionen und juristisch-politische Diskurse. Revolts and Political Crime from the 12th to 
the 19th Century. Legal Responses and Juridical-Political Discourses. Herausgegeben von 
Angela de Benedictis und Karl Härter unter redaktioneller Mitarbeit von Tina Hannappel und 
Thomas Walter 
2013. X, 478 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 285 
Kt € 89.-* Best.Nr. 4198-6 
E-Book € 178.- Best.Nr. 14198-3 
 
K. Härter: Revolten, politische Verbrechen, rechtliche Reaktionen und juristisch-politische 
Diskurse – A. de Benedictis: „According to Bartolo”, „according to Baldo”. Archives of 
Knowledge for the Study of Revolt – A. Roth: Revolte, Aufruhr und Tumulte. Strafbare Ver-
brechen oder legitimer Widerstand? – L. Lacchè: Lese Majesty. The Conceptualisation of a 
Political Crime between Legal History and Historiography – D. v. Mayenburg: Der Bauer als 
Rebell in der Tradition des Ius Commune und der frühneuzeitlichen Aufstandsliteratur – E. 
Conte: „Defensa”. Resistance against unjust Powers in the Medieval Learned Law (12th-13th 
Centuries) – D. Quaglioni: From Rebellion to Military Law. Balthazar Ayala´s De iure et officiis 
bellicis ac disciplina militari (1582) – A. Würgler: Rechtliche Reaktionen auf Revolten – Re-
volten als rechtliche Reaktionen? – M. Griesse: Aufstandsprävention in der Frühen Neuzeit – 
A. Zorzi: Révoltes et crimes politiques dans l´Italie communale et seigneuriale – M.P. Schen-
nach: Rechtliche Reaktionen auf Revolten in den österreichischen Ländern zwischen den 
Bauernkriegen von 1525 und 1626 – Ch. Birr: Der Aufstand der Morisken von Granada 
(1568-1570) in der juristisch-theologischen Diskussion der Schule von Salamanca – J.F. Bat-
tenberg: Ein Aufruhr gegen die Juden zu Fulda von 1591 – L. Schilling: Deutung und rechtli-
che Sanktionierung von Adelsrevolten im Frankreich des 16. und frühen 17. Jahrhunderts – 
A. Krischer: Aufruhr als Hochverrat? Drei Londoner Riots vor Gericht (1668, 1710, 1780) – 
Th. Walter: Punishing Rebels, Ringleaders and Followers. Punitive Responses to the Saxon 
Peasant Uprising of 1790 – A. Masferrer: The Crime of infidencia in the Cortes of Cádiz 
 
Revolution, Reform, Restauration. Formen der Veränderung von Recht und Gesellschaft. 
Herausgegeben von Heinz Mohnhaupt  
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1988. VIII, 276 Seiten. Ius Commune Sonderheft 37. Vergriffen 
 
H. Mohnhaupt: Spielarten „revolutionärer” Entwicklung und ihrer werdenden Begrifflichkeit 
seit dem Zeitalter der Aufklärung – M. Thomann: Die Präambel der Menschenrechtserklä-
rung von 1789 – E. Schmitt: L’ idéologie de l’abbé Sieyes – E. Ketelaar: La réforme de la con-
stitution française de l’an III – C. Peterson: Das schwedische Gesetzbuch von 1734 – D. Klip-
pel: Die Bedeutung des Rheinischen Rechts für die Entwicklung des Namens- und Firmen-
schutzes in Deutschland – S. Buchholz: Restauration, Ius Divinum, Rechtsreform – M. Martin 
i Casals: Anmerkungen zur historischen Legitimation in der Reform des katalanischen Zivil-
rechts – G. Bender: Vom Hilfsdienstgesetz zum Betriebsrätegesetz – H. Izdebski: Les révolu-
tions et le droit en Europe depuis – J. L. Bermejo Cabrero: Las Comunidades de Castilla 
(1520–1521) – M. Fioravanti: Rivoluzione e costituzione – C. Ingrao: The Legitimization of 
Political Institutions and the Resistance to Change in Early Modern Europe and America – A. 
H. Hespanha: La Révolution et les mécanismes du pouvoir 
 
Rezeption und Rechtskulturwandel. Europäische Rechtstraditionen in Ostasien und Russ-
land. Herausgegeben von Josef Schermaier und Werner Gephart 
2016. 270 Seiten. Schriftenreihe des Käte Hamburger Kollegs „Recht als Kultur”. Herausge-
geben von Werner Gephart. Band 12 
Kt € 32.80 Best.Nr. 4252-5 
E-Book € 65.60 Best.Nr. 14252-2 
 
M. Schermaier: Über Bedingungen und Konsequenzen der Rezeption fremden Rechts – Y.-C. 
Shin: Übersetzungsprobleme bei der Rezeption europäischer Rechte in Ostasien – M. Igimi-
Yasutake: Rezeptionen in der Rechtsgeschichte Japans und das Rechtsdenken der Japaner – 
N. Tanaka: Die Rezeption des Römischen Rechts in Japan und das Japanische Bürgerliche 
Gesetzbuch – A. Endo: Zur Rezeption des Schenkungswiderrufsrechts wegen groben Un-
danks in Japan – S. Nishimura: Die europäische Sicherung der Vormundshaftung und ihre 
Rezeption in Japan – F. Yu: Französisches Recht und deutsche Auslegung. Chinesisches De-
liktsrecht als Produkt einer vermischten Rezeption – J. Shen: Zur Entstehung des Grundtat-
bestands des neuen chinesischen Deliktsrechts – X. Zhu: Schadensersatz bei Ehebruch in 
Deutschland und China – M. Avenarius: Römisches Recht in der Rechtsfortbildung durch die 
Kassationsabteilung des Dirigierenden Senats im Zarenreich – K. Stoeckl: Die Rezeption des 
Menschenrechtsbegriffs in der Russischen Orthodoxen Kirche – N. Plotnikov: Zwischen Frei-
heit und Solidarität. Zur Diskussion um die sozialen Grundrechte im Russland des 20. Jahr-
hunderts – W. Gephart: Rezeptionsanalyse als Rechtskulturforschung 
 
Rhode, Gisela: Bibliographie der deutschen Aristoteles-Übersetzungen. Vom Beginn des 
Buchdrucks bis 1964 
1967. 124 Seiten. Bibliographische Beiträge Band 1. Vergriffen. 
 
Ricardo, David: Wert, Rente, Lohn und Profit (1817). On the Principles of Political Economy 
and Taxation Ch. 1-6. 1946  
104 Seiten. Sozialökonomische Texte Heft 4. Vergriffen 
 
Richard Strauss –  (K)ein Heldenleben. Spuren des Komponisten in Frankfurt am Main. Mit 
Beiträgen von Norbert Abels, Ann Kersting-Meulemann und Friederike Wißmann 
2015. VI, 132 Seiten. Frankfurter Bibliotheksschriften Band 17 
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Kt € 14.- Best.Nr. 3910-5 
 
A. Kersting-Meulemann: Richard Strauss und die Frankfurter Museums-Gesellschaft – A. 
Kersting-Meulemann: Richard Strauss und die Frankfurter Oper – F. Wißmann: Passivitäts-
konstruktion bei den „Weibsbildern” von Richard Strauss – N. Abels: Musik des Ganzen. 
Aspekte zum Antinomischen bei Strauss und Hofmannsthal – A. Kersing-Meulemann: 
Richard-Strauss-Dokumente im Manskopfschen Musikhistorischen Museum 
 
Richardson, Timothy W. siehe Heisig, James W. 
 
Richterliche Anwendung des Code Civil in seinen europäischen Geltungsbereichen außer-
halb Frankreichs. Herausgegeben von Barbara Dölemeyer, Heinz Mohnhaupt und A-
lessandro Somma 
2006. X, 424 Seiten. Rechtsprechung Band 21 
Kt € 84.-* Best.Nr. 3456-8 
 
B. Dölemeyer: „C’est toujours le français qui fait la loi.” Originaltext und Übersetzung – H. 
Mohnhaupt: Die Gerichtspraxis zum Code civil im Königreich Westphalen zwischen Trans-
plantation und Restauration (1807–1813) – J. Brand: Der Code civil als Brücke zum französi-
schen und deutschen Arbeitsrecht – H.-P. Haferkamp: Der ordre public interne in der Recht-
sprechung zum Rheinischen Recht – W. Schubert: Die Rechtsprechung der Trierer Cour 
d’appel in Familien- und Erbrechtssachen nach den Urteilssammlungen von Johann Birn-
baum – S. Geyer: Vom „Wesen der Ehe”. Das französische Eherecht in der Rechtsprechung 
des deutschen Reichsgerichts – K. Luig: Die Rechtsprechung des Reichsgerichts zur Zession 
nach französischem Recht – A. Thier: Actio negatoria, Nachbarrecht und Industrialisierung in 
der deutschen Rechtsprechung zum Code civil – J.H.A. Lokin: Rechtsprechung zum Code civil 
in den Niederlanden – D. Heirbaut: Les juges belges face au Code civil aux 19ème et 20ème 
siècles: l’exemple des troubles de voisinage – M. Luminati/N. Lindner: Der Code civil als Pro-
vokation: Der richterliche Umgang mit dem Code civil im Berner Jura (1815–1912) – D. 
Janicka: Einige Institutionen des französischen Obligationenrechts in der Rechtsprechung 
des Obersten Gerichtshofes Polens in der Zwischenkriegszeit (1919–1939) – M. Montorzi: Il 
caso della Toscana: una terra di diritto giurisprudenziale e forense di fronte alla cultura ed 
alle tensioni dell’omologazione codistica – C. Amodio: Il Code civil nella giurisprudenza to-
scana della Restaurazione – A. Somma: Il codice civile francese come simbolo. Il Ducato di 
Genova et il diritto dei contratti nelle giurisprudenzia (1815–1837) – L. Sinisi: The application 
of the Code civil in the Duchy of Genoa (1815–1837). Aspects of the Genoese Senate’s case 
law on civil matters, with particular regard to family law and succession – W. Brauneder: 
Zum Code civil in Österreich 
 
Ridder, Lothar: Mereologie. Ein Beitrag zur Ontologie und Erkenntnistheorie 
2002. XII, 514 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 83 
Ln € 39.- Best.Nr. 3168-0 
 
Rieble, Volker: Das Wissenschaftsplagiat. Vom Versagen eines Systems 
2010. 120 Seiten. Vergriffen 
 
Rieble, Volker siehe Autorschaft als Werkherrschaft in digitaler Zeit 
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Riedel, Manfred siehe Schriftenreihe der Martin-Heidegger-Gesellschaft 
 
Riedl, Peter Philipp: Epochenbilder – Künstlertypologien. Beiträge zu Traditionsentwürfen in 
Literatur und Wissenschaft 1860 bis 1930 
2005. 804 Seiten. Das Abendland N.F. Band 33 
Ln € 39.- Best.Nr. 3410-0 
 
Riefstahl, Hermann: Der Roman des Apuleius. Beitrag zur Romantheorie 
1938. VIII, 134 Seiten. Frankfurter Studien zur Religion und Kultur der Antike Band 15. Ver-
griffen 
 
Riehl, Wilhelm Heinrich: Die nationale Arbeit  
1944. 46 Seiten. Wegbereiter deutscher Volkswirtschaftslehre Heft 3. Vergriffen 
 
Riemer, Lars Hendrik: Das Netzwerk der „Gefängnisfreunde” (1830–1872). Karl Josef Anton 
Mittermaiers Briefwechsel mit europäischen Strafvollzugsexperten 
2005. XLIV, 1908 Seiten in zwei Halbbänden. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte 
Band 192. Juristische Briefwechsel des 19. Jahrhunderts 
Kt € 99.-* Best.Nr. 3405-6 
 
Riemschneider-Hörner, Margarete: Der Wandel der Gebärde in der Kunst 1939. 152 Seiten, 
35 Abbildungen. Vergriffen 
 
Riezler, Kurt: Parmenides  
1934. 100 Seiten. Frankfurter Studien zur Religion und Kultur der Antike Band 5. Neuausga-
be siehe Parmenides 
 
Riezler, Kurt: Traktat vom Schönen  
1935. 228 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 3. Vergriffen 
 
Rinderle, Peter: Der Zweifel des Anarchisten. Für eine neue Theorie von politischer Ver-
pflichtung und staatlicher Legitimität 
2005. XIV, 396 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 91 
Kt € 29.- Best.Nr. 3233-5 
 
Ritter, Christian: Der Rechtsgedanke Kants nach den frühen Quellen  
1971. XVI, 362 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 10 
Ln € 39.- Best.Nr. 0830-9 
 
Ritter, Joachim: Mundus Intelligibilis. Eine Untersuchung zur Aufnahme und Umwandlung 
der neuplatonischen Ontologie bei Augustinus  
1. Auflage 1937. 2., unveränderte Auflage 2002 (PoD). 160 Seiten. Philosophische Abhand-
lungen Band 6. Vergriffen 
 
Ritzke, Beate siehe Rückert, Joachim 
 
Rocholl, Otto-Heinz: Die Entwicklung des kaufmännischen Berufsbildungswesens in Frank-
furt am Main. Ein Beitrag zur Geschichte der Berufsschulbildung  
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1942. 134 Seiten. Vergriffen 
 
Rodbertus, Carl: Die Forderung der arbeitenden Klassen  
1. Auflage 1944. 26 Seiten. Wegbereiter deutscher Volkswirtschaftslehre Heft 6. 2. Auflage 
1946. 28 Seiten. Sozialökonomische Texte Heft 5. Vergriffen 
 
Rodiek, Christoph: Erfundene Vergangenheit. Kontrafaktische Geschichtsdarstellung (Uch-
ronie) in der Literatur  
1997. 180 Seiten. Analecta Romanica 57 
Kt € 29.-* Best. Nr. 2968-7 
 
Röder, Tilmann: Rechtsbildung im wirtschaftlichen „Weltverkehr”. Das Erdbeben von San 
Francisco und die internationale Standardisierung von Vertragsbedingungen (1871–1914) 
2006. XII, 394 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 206. Recht in der 
Industriellen Revolution. Herausgegeben von Miloš Vec. Band 4 
Kt € 66.-* Best.Nr. 4000-2  
 
Röhnert, Jan: Selbstbehauptung. Autobiographisches Schreiben vom Krieg bei Goethe, Hei-
ne, Fontane, Benn, Jünger, Handke 
2014. 554 Seiten. Das Abendland N.F. Band 39 
Ln € 79.- Best.Nr. 3851-2 
E-Book € 110.60 Best.Nr. 13851-8 
 
Roelcke, Thorsten: Französisch in Barock und Aufklärung. Studien zum Sprachdenken im 
Deutschland des 17. und 18. Jahrhunderts 
2014. 258 Seiten. Analecta Romanica Band 82 
Kt € 69.-* Best.Nr. 3867-2 
E-Book € 96.60 Best.Nr. 13867-9 
 
Römisch, Egon: Studien zur älteren griechischen Elegie 
1933. VI, 82 Seiten. Frankfurter Studien zur Religion und Kultur der Antike Band 7. Vergriffen 
 
Röpke, Wilhelm: Das Kulturideal des Liberalismus  
1947. Bis 1985 im Verlag G. Schulte-Bulmke, Frankfurt am Main. 28 Seiten. Vergriffen 
 
Röpke, Wilhelm: Die Ordnung der Wirtschaft  
1948. Bis 1985 im Verlag G. Schulte-Bulmke, Frankfurt am Main. 28 Seiten. Vergriffen 
 
Rössler, Ruth-Kristin: Justizpolitik in der SBZ/DDR 1945–1956 
2000. XII, 316 Seiten. Ius Commune Sonderheft 136 
Ln € 49.- Best.Nr. 3082-9 
 
Roetz, Heiner siehe Schleichert, Hubert 
 
Rogge, Roswitha: Zwischen Moral und Handelsgeist. Weibliche Handlungsräume und Ge-
schlechterbeziehungen im Spiegel des hamburgischen Stadtrechts vom 13. bis zum 16. Jahr-
hundert  
1998. XII, 284 Seiten, 16 Tafeln Ius Commune Sonderheft 109 
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Ln € 49.-* Best. Nr. 2749-2 
 
Rohs, Peter: Feld – Zeit – Ich. Entwurf einer feldtheoretischen Transzendentalphilosophie   
1996. 290 Seiten  
Ln € 29.- Best.Nr. 2865-9 
 
Romanische Forschungen. Vierteljahrsschrift für romanische Sprachen und Literaturen. 
Begründet von Karl Vollmöller. Fortgeführt von Rudolf Zenker, Fritz Schalk und Wido Hemp-
el. Ab Jahrgang 108 herausgegeben von Frank-Rutger Hausmann und Harro Stammerjohann. 
Ab Jahrgang 115 herausgegeben von Mechthild Albert und Franz Lebsanft. Ab Jahrgang 128 
herausgegeben von Cornelia Ruhe und Franz Lebsanft 
ISSN 0035-8126 
 
Band 1 (1883) bis Band 50 (1938) als Reprint bei Schmidt Periodicals, 83075 Bad Feilnbach 
Band 51 (1939) bis Band 59 (1947) als Reprint bei Kraus Reprint, 358 Saw Mill River Road, 
Millwood NY, USA 
Band 60 (1948) bis Band 89 (1977) in Originalheften lieferbar  
Je Band € 71.- 
Band 90 (1978)  
€ 79.- Best.Nr. 2153-7 
Band 91 (1979)  
€ 83.- Best.Nr. 2154-4 
Band 92 (1980)  
€ 91.- Best.Nr. 2156-8 
Band 93 (1981) 
€ 99.- Best.Nr. 2157-5 
Band 94 (1982)  
€ 104.- Best.Nr. 2158-2 
Band 95 (1983) 
€ 104.- Best.Nr. 2159-9 
Band 96 (1984) 
€ 104.- Best.Nr. 2160-5 
Band 97 (1985) 
€ 104.- Best.Nr. 2161-2 
Band 98 (1986) 
€ 114.- Best.Nr. 2162-9 
Band 99 (1987) 
€ 114.- Best.Nr. 2163-6 
Band 100 (1988) 
€ 114.- Best.Nr. 2164-3 
Band 101 (1989) 
€ 114.- Best.Nr. 2165-0 
Band 102 (1990) 
€ 114.- Best.Nr. 2166-7 
Band 103 (1991) 
€ 114.- Best.Nr. 2167-4 
Band 104 (1992) 
€ 124.- Best.Nr. 2168-1 
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Band 105 (1993) 
€ 129.- Best.Nr. 2170-4 
Band 106 (1994) 
€ 129.- Best.Nr. 2171-1 
Band 107 (1995) 
€ 134.- Best.Nr. 2173-5 
Band 108 (1996) 
€ 134.- Best.Nr. 2174-2 
Band 109 (1997) 
€ 144.- Best.Nr. 2175-9 
Band 110 (1998) 
€ 144.- Best.Nr. 2176-6 
Band 111 (1999) 
€ 144.- Best.Nr. 2177-3 
Band 112 (2000) 
€ 144.- Best.Nr. 2178-0 
Band 113 (2001) 
€ 159.- Best.Nr. 2179-7 
Band 114 (2002) 
€ 164.- Best.Nr. 2180-3 
Band 115 (2003) 
€ 172.- Best.Nr. 2181-0 
Band 116 (2004) 
€ 176.- Best.Nr. 2182-7 
Band 117 (2005) 
€ 178.- Best.Nr. 2183-4 
Band 118 (2006) 
€ 182.- Best.Nr. 2184-1 
Band 119 (2007) 
€ 185.- Best.Nr. 2185-8 
Band 120 (2008) 
€ 195.- Best.Nr. 2186-5 
Band 121 (2009) 
€ 203.- Best.Nr. 2188-9 
Band 122 (2010) 
€ 208.- Best.Nr. 2190-2 
Band 123 (2011) 
€ 213.- Best.Nr. 2192 
Band 124 (2012) 
€ 226.- Best.Nr. 2195-7 
Band 125 (2013) 
€ 238.- Best.Nr. 3787-3 
Band 126 (2014) 
€ 248.- Best.Nr. 3840-5 
Band 127 (2015) 
€ 260.- Best.Nr. 3887-0 
Band 128 (2016) 
€ 272.- Best.Nr. 3930-3 
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Band 129 (2017) 
€ 283.- Best.Nr. 3983-9 
Band 130 (2018) 
€ 292.- Best.Nr. 0129-4 
Band 131 (2019) 
€ 299.- Best.Nr. 0843-9 
Band 132 (2020) 
€ 306.- Best.Nr. 1426-3 
 
Privatabonnement € 128.- Best.Nr. 1460-7 
Einzelheft € 74.- 
 
Romanische Forschungen. Registerband für die Jahrgänge 1935–1965. Bearbeitet von Ger-
da Schüler  
1968. 216 Seiten 
Kt € 34.- Best.Nr. 2199-5 
 
Rometsch, Jens: Freiheit zur Wahrheit. Grundlagen der Erkenntnis am Beispiel von Descar-
tes und Locke 
2018. 392 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 113 
Kt € 89.- Best.Nr. 4349-2 
E-Book € 124.60 Best.Nr. 14349-9 
 
Rosenberg, Jay F.: Philosophieren. Ein Handbuch für Anfänger. Aus dem Amerikanischen 
von Brigitte Flickinger  
1. Auflage 1986. 2. Auflage 1989. 3. Auflage 1993. 4. Auflage 1997. 5. Auflage 2006. 6. Aufla-
ge 2009. 194 Seiten. Klostermann RoteReihe Band 18 
Kt € 14.80 Best.Nr. 4069-9 
E-Book € 20.72 Best.Nr. 14069-6 
 
Roski, Stefan: Bolzano’s Conception of Grounding 
2017. X, 270 Seiten. Studies in Theoretical Philosophy Band 5 
Kt € 59.- Best.Nr. 3971-6 
E-Book € 82.60 Best.Nr. 13971-3 
 
Ross, Friso: Justiz im Verhör. Kontrolle, Karriere und Kultur während der Diktatur von Primo 
de Rivera (1923–1930) 
2006. XII, 232 Seiten. Rechtsprechung Band 24. Vergriffen 
 
Rossi, Guido: Representation and Ostensible Authority in Medieval Learned Law 
2019. XII, 598 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 319 
Kt € 98.-* Best.Nr. 4390-4 
 
Rothe, Arnold: Der literarische Titel. Funktionen, Formen, Geschichte  
1986. VIII, 480 Seiten. Das Abendland N.F. Band 16 
Ln € 34.- Best.Nr. 1693-9 
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Rothe, Wolfgang: Der Expressionismus. Theologische, soziologische und anthropologische 
Aspekte einer Literatur  
1977. 468 Seiten. Das Abendland N.F. Band 9. Vergriffen 
 
Rothe, Wolfgang: Tänzer und Täter. Gestalten des Expressionismus 
1979. 288 Seiten. Vergriffen 
 
Die Rothschild’sche Bibliothek in Frankfurt am Main  
1988. 188 Seiten. Frankfurter Bibliotheksschriften Band 2 
Kt € 18.- Best.Nr. 1833-9 
 
Roubiczek, Paul: Denken in Gegensätzen  
1961. VIII, 284 Seiten. Vergriffen 
 
Rousseau, Jean-Jacques: Politische Ökonomie (Discours sur l’Economie politique). Text fran-
zösisch – deutsch. Herausgegeben von Hans-Peter Schneider und Brigitte Schneider-Pachaly  
1977. 120 Seiten. Klostermann Texte Philosophie. Vergriffen 
 
Rowan, Steven: Ulrich Zasius. A Jurist in the German Renaissance 1461–1535  
1987. XIV, 286 Seiten. Ius Commune Sonderheft 31. Vergriffen 
 
Rückert, Joachim: Idealismus, Jurisprudenz und Politik bei Friedrich Carl von Savigny 
1. Auflage 1984 im Verlag Gremer (Ebelsbach). 2., durch ein Nachwort und eine Chronik 
ergänzte und bibliographische aktualisierte Auflage 2020. Savignyana. Herausgegeben von 
Joachim Rückert. Band 15. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 315 
Kt €             Best.Nr. 4366-9 
E-Book €              Best.Nr. 14366-0 
 
Rückert, Joachim: Savigny-Studien 
2011.  X, 664 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 255. Savignyana. Tex-
te und Studien. Herausgegeben von Joachim Rückert. Band 9 
Kt € 69.-* Best.Nr. 4110-8 
E-Book € 138.60 Best.Nr. 14110-5 
 
Rückert, Joachim / Beate Ritzke / Lena Foljanty: Savigny-Portraits 
2011. XXII, 248 Seiten mit zahlreichen, z.T. farbigen Abbildungen. Studien zur europäischen 
Rechtsgeschichte Band 266. Savignyana. Herausgegeben von Joachim Rückert. Band 11 
Kt € 29.-* Best.Nr. 4145-0 
 
Rückert, Joachim / Frank L. Schäfer: Repertorium der Vorlesungsquellen zu Friedrich Carl 
von Savigny 
206. XIV, 292 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 296. Savignyana. 
Texte und Studien. Herausgegeben von Joachim Rückert. Band 14 
Kt € 79.-* Best.Nr. 4270-9 
E-Book € 110.60 Best.Nr. 14270-6 
 
Rudnicki, Konrad: Die Sekunde der Kosmologen 
1982. X, 82 Seiten. Vergriffen 
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Rümelin, Gustav: Rechtsgefühl und Gerechtigkeit  
1. Auflage 1943. Deutsches Rechtsdenken Heft 10. 2., unveränderte Auflage 1948. 44 Seiten. 
Deutsches Rechtsdenken Heft 9. Vergriffen 
 
Ruhe, Cornelia: „Invasion aus dem Osten”. Die Aneignung der russischen Literatur in Frank-
reich und Spanien (1890–1910) 
2012. 384 Seiten. Analecta Romanica Band 79 
Kt € 49.- Best.Nr. 3756-9 
E-Book € 68.60 Best.Nr. 13756-6 
 
Ruppelt, Georg siehe Zeitschrift für Bibliothekswesen und Bibliographie. Sonderbände 
 
Rust, Alois: Wittgensteins Philosophie der Psychologie  
1996. 246 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 65 
Ln € 39.- Best.Nr. 2848-2 
 
Rychner, Max siehe Curtius, Ernst Robert 
 
Rzepka, Dorothea: Zur Fairness im deutschen Strafverfahren 
2000. XXIV, 526 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 37 
Ln € 49.- Best.Nr. 3035-5 
 
Rzeplinski, Andrzej: Die Justiz in der Volksrepublik Polen. Übersetzt von Maria Jansen. Her-
ausgegeben von Andrzej Kaluza  
1996. X, 222 Seiten. Ius Commune Sonderheft 88 
Ln € 44.-* Best.Nr. 2841-3 
 
 
S 
 
The Sacred and the Law: The Durkheimian Legacy. Herausgegeben von Werner Gephart 
und Daniel Witte 
2017. 384 Seiten. Schriftenreihe des Käte Hamburger Kollegs „Recht als Kultur“. Herausge-
geben von Werner Gephart. Band 20 
Kt € 49.- Best.Nr. 4294-5 
E-Book € 98.- Best.Nr. 14294-2 

S. Lukes: Norms as Social Facts – S. Turner: Durkheim as a Neo-Kantian Philosopher – J.-L. 
Halpérin: Durkheim et la culture juridique de son temps – R. Sakrani: Cultures de droit 
judäique et islamique. Un regard Durkheimian – W. Gephart: On the Religious Origins of 
Private Law. Émile Durkheim, Paul Huvelin and Marcel Mauss – L. de Sutter: Durkheimian 
Mysteries. Law, Magic and the Sacred in Paul Huvelin and Marcel Mauss – L.R. Ford: Lega-
cies of the Sacred in Private Law. Roman Civic Religion, Property, and Contract – J.-L. Fabi-
ani: Contract, Context, Social Action – D. Tänzler: Reading Hobbes with Durkheim. The Ritual 
Roots of Politics – D. Witte: Passing the Torch. From Durkheim’s Statism to Bourdieu’s Cri-
tique of the State – J.Ch. Suntrup: Deliberation and the “Social Brain”. Durkheim’s Theory of 
Democracy and Political Legitimacy – P. Shah: Provincializing Durkheim’s Religion – D. Šuber: 
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Law from Myth? A Study in Living Law in Serbia – M. Bucholc: Entangled Normativities. 
Durkheimian Scenarios for Late Modernity – R. Cotterell: More Individualism Today. Human 
Rights and Dignity through a Durkheimian Lens 
 
Sälter, Gerhard: Polizei und soziale Ordnung in Paris. Zur Entstehung und Durchsetzung von 
Normen im städtischen Alltag des Ancien Régime (1697–1715) 
2004. X, 500 Seiten. Studien zu Policey und Policeywissenschaft 
Kt € 56.- Best.Nr. 3298-4  
 
Särkelä, Arvi: Immanente Kritik und soziales Leben. Selbsttransformative Praxis nach Hegel 
und Dewey 
2018. 428 Seiten. Klostermann Weiße Reihe Band 2 
Kt € 59.- Best.Nr. 4360-7 
E-Book € 82.60 Best.Nr. 14360-4 
 
Sallis, John: Heidegger und der Sinn von Wahrheit. Übersetzt von Tobias Keiling 
2012. 252 Seiten. Heidegger Forum Band 7 
Kt € 29.- Best.Nr. 4139-9 
E-Book € 40.60 Best.Nr. 14139-6 
 
Sammler und Bibliotheken im Wandel der Zeiten. Kongress in Hamburg am 20. und 21. Mai 
2010. Herausgegeben von Sabine Graef, Sünje Prühlen und Hans-Walter Stork 
2010. 280 Seiten mit zahlreichen Abbildungen. ZfBB Sonderband 100 
Ln € 79.-* Best.Nr. 3674-6 
 
J. Saltzwedel: Elementare Bibliographie – G. Ruppelt: „Zärter noch als Mädchenwangen / 
Streichl´ ich ein geliebtes Buch.” Von Bibliophilen und Bibliofilous in literarischen Texten – 
H.-W. Stork: Bibliothek und Bücher des Nikolaus von Kues im St. Nikolaus-Hospital zu Bern-
kastel-Kues – B.-J. Kruse/B. Lesser: Virtuelle und erhaltene Büchersammlungen aus den Au-
gustiner-Chorfrauenstiften Steterburg und Heiningen – M. Dall´Asta: Bibliotheca trilinguis 
und „dimidium animae”. Johannes Reuchlin als Büchersammler – B. Klosterberg: Bücher 
sammeln unter der „Providenz Gottes”: August Hermann Francke und die Bibliothek des 
Halleschen Waisenhauses – A. Theise: Gelegenheit macht Sammler. Gelegenheitsschriften 
und ihre Sammler in der frühen Neuzeit am Beispiel der Hamburger Sammlung Behrmann – 
H. Steinecke: Die Fürstliche Bibliothek Corvey. Eine „wirkliche Schatzkammer” in der westfä-
lischen Provinz – K. Gantert: Rittertum, Heimat und Geselligkeit. Zentrale Aspekte des Sam-
melns bei Joseph von Laßberg – R. Hering: Die Hoësche Bibliothek in Schleswig. Ein Beitrag 
zur Geschichte privater Bibliotheken in Schleswig-Holstein – H. Thein: Die Schindergäßchen 
der Kritik. Die Bibliothek von Walter Boehlich (1921-2006) 
 
Sangmeister, Hartmut siehe Menges, Günter 
 
Saporiti, Katia: Die Wirklichkeit der Dinge. Eine Untersuchung des Begriffs der Idee in der 
Philosophie George Berkeleys 
2006. X, 340 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 93 
Kt € 39.- Best.Nr. 3510-7 
E-Book € 54.60 Best.Nr. 13510-4 
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Sarton, George: Das Studium der Geschichte der Naturwissenschaften. Aus dem Amerikani-
schen von Olaf Hein und Helmut Kastl 
1965. 92 Seiten. Vergriffen 
 
Sauerwald, Gregor: Die Aporie der Diderot’schen Ästhetik (1745–1781) 
1975. VIII, 190 Seiten. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhunderts Band 25. 
Vergriffen 
 
Savelsberg, Joachim J.: Repräsentationen von Massengewalt. Strafrechtliche, humanitäre, 
diplomatische und journalistische Perspektiven auf den Darfurkonflikt 
2017. 350 Seiten. Schriftenreihe des Käte Hamburger Kollegs „Recht als Kultur“. Herausge-
geben von Werner Gephart. Band 16 
Kt € 49.- Best.Nr. 4295-2 
E-Book € 68.60 Best.Nr. 14295-9  
 
Savigny, Eike von: Wittgensteins „Philosophische Untersuchungen”. Ein Kommentar für 
Leser  
Band 1: Abschnitte 1 bis 315 
1. Auflage 1988. XII, 376 Seiten. 2., völlig überarbeitete und vermehrte Auflage 1994. XVI, 
386 Seiten. Unveränderter Nachdruck 2016 
Band 2: Abschnitte 316 bis 693 
1. Auflage 1989. X, 338 Seiten. 2., völlig überarbeitete und vermehrte Auflage 1996. X, 364 
Seiten 
3., unveränderte Auflage in einem Band 2019. XX, 742 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 
110 
Kt € 48.- Best.Nr. 4382-9 
 
Savigny, Friedrich Carl von: Grundgedanken der Historischen Rechtsschule (1814-1840) 
1. Auflage 1944. Deutsches Rechtsdenken. Heft 16. 2., unveränderte Auflage 1948. 3. Aufla-
ge 1965. 40 Seiten. Deutsches Rechtsdenken Heft 8. Vergriffen 
 
Savigny, Friedrich Carl von: Landrechtsvorlesung 1824. Drei Nachschriften. Herausgegeben 
und eingeleitet von Christian Wollschläger in Zusammenarbeit mit Masasuke Ishibe, Ryuichi 
Noda und Dieter Strauch. Savignyana. Texte und Studien Band 3. Herausgegeben von 
Joachim Rückert  
Erster Halbband: Einleitung, Allgemeine Lehren, Sachenrecht  
1994. XLVI, 422 Seiten. Ius Commune Sonderheft 67 
Ln € 69.-* Best.Nr. 2689-1 
Zweiter Halbband: Obligationen, Familienrecht, Erbrecht  
1998. XXVI, 576 Seiten. Ius Commune Sonderheft 105 
Ln € 89.-* Best.Nr. 2812-3 
 
Savigny, Friedrich Carl von: Pandekten. Obligationenrecht, Allgemeiner Teil. Nach Savignys 
Vorlesungsmanuskript herausgegeben von Martin Avenarius. Savignyana. Texte und Stu-
dien. Herausgegeben von Joachim Rückert. Band 8 
2008. XIV, 384 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 228 
Kt € 69.-* Best.Nr. 4052-1 
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Savigny, Friedrich Carl von: Pandektenvorlesung 1824/25. Herausgegeben von Horst Ham-
men. Savignyana. Texte und Studien Band 1. Herausgegeben von Joachim Rückert 
1993. XLIV, 560 Seiten. Ius Commune Sonderheft 62 
Ln € 90.-* Best.Nr. 2569-6 
 
Savigny, Friedrich Carl von: Politik und neuere Legislation. Materialien zum „Geist der Ge-
setzgebung”. Aus dem Nachlaß herausgegeben von Hidetake Akamatsu und Joachim 
Rückert. Savignyana. Texte und Studien Band 5. Herausgegeben von Joachim Rückert 
2000. LXX, 314 Seiten, 3 Tafeln. Ius Commune Sonderheft 135 
Ln € 64.-* Best.Nr. 3109-3 
 
Savigny, Friedrich Carl von: Vorlesungen über juristische Methodologie 1802–1842. Her-
ausgegeben und eingeleitet von Aldo Mazzacane. Savignyana. Texte und Studien Band 2. 
Herausgegeben von Joachim Rückert  
1993. X, 228 Seiten. Ius Commune Sonderheft 63. Neue, erweiterte Ausgabe 2004. XII, 316 
Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 174 
Kt € 54.-* Best.Nr. 3334-9 
 
Savigny International? Herausgegeben von Joachim Rückert und Thomas Duve. Savignyana. 
Texte und Studien Band 13. Herausgegeben von Joachim Rückert 
2015. VIII, 482 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 291 
Kt € 89.-* Best.Nr. 4244-0 
E-Book € 178.- Best.Nr. 14244-7   
 
A. Dufour: Savigny-Übersetzungen und Savigny-Bilder in Frankreich – M. Reimann: Savigny-
Übersetzungen und Savigny-Bilder in der Welt des Common Law – L. Björne: Das ferne Vor-
bild. Savigny in der nordischen Rechtswissenschaft – K.V. Gnitsevitch / I.L. Chestnov: Fried-
rich Carl von Savigny im Spiegel der russischen Jurisprudenz – H. Akamatsu: Die Savigny-
Rezeptionen in Japan und die Savigny-„Bilder” dabei – L. Lloredo Alix: Der spanische Savigny. 
Zwischen Historismus, Nationalismus und Traditionalismus – L. Moscati: Savigny in Italien – 
A. Mazzacane / Ch. Vano: Über die italienischen Übersetzungen zu Savigny – C. Bertani: Ita-
lienische Übersetzungen von Savignys Schriften im 19. Jahrhundert – S. Vogenauer: Schlüs-
selwörter in englischen Savigny-Übersetzungen – M. Sandström: Jenseits der Philosophie. 
Friedrich Carl von Savignys Begriffswelt in der Übersetzung – T. Reis e Souza: Savigny-Leser 
in Brasilien um die Mitte des 19. Jahrhunderts – K. Moriya: Zur Geschichte der Savigny-
Forschung in Japan zwischen 1880 und 1945 – M. Chen: Die Bedeutung von Savignys Rechts-
lehre für die moderne Rechtsreform im chinesischen Sprachraum – H.-P. Haferkamp: 
Savigny in der Fremde. Einige summarische Betrachtungen – J. Rückert: Die Präsentation des 
Buches Savigny-Porträts im Freien Deutschen Hochstift und Goethehaus 
 
Sbrzesny, Walter und Hilde Ullrich: Bücherkunde der Technik 
Teil 1: Bauwesen  
1944. 150 Seiten. Vergriffen 
 
Schachermeyr, Fritz: Lebensgesetzlichkeit in der Geschichte. Versuch einer Einführung in 
das geschichtsbiologische Denken  
1940. 240 Seiten. Vergriffen 
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Schacht, Sven: Marsch auf Segesta  
1934. 28 Seiten. Vergriffen 
 
Schadewaldt, Wolfgang: Sophokles und Athen  
1935. 24 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 7. Vergriffen 
 
Schäfer, Frank Ludwig: Juristische Germanistik. Eine Geschichte der Wissenschaft vom ein-
heimischen Privatrecht 
2008. XXIV, 862 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 51 
Kt € 89.- Best.Nr. 3590-9 
 
Schäfer, Frank L. siehe Rückert, Joachim 
 
Schaeffler, Richard: Die Struktur der Geschichtszeit 
1963. XII, 572 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 21. Vergriffen 
 
Schaeffler, Richard: Wege zu einer Ersten Philosophie. Vom rechten Ansatz des philosophi-
schen Fragens  
1964. VIII, 230 Seiten. Vergriffen 
 
Schaffstein, Friedrich: Wilhelm von Humboldt. Ein Lebensbild 
1952. 360 Seiten. Vergriffen 
 
Schalk, Fritz: Exempla romanischer Wortgeschichte 
1966. XII, 366 Seiten. Vergriffen 
 
Schalk, Fritz: Praejudicium im Romanischen 
1971. 66 Seiten. Analecta Romanica 20. Vergriffen 
 
Schalk, Fritz: Studien zur französischen Aufklärung 
1. Auflage 1964 im Verlag Hueber, München. 180 Seiten. 2., erweiterte und veränderte Auf-
lage 1977. 412 Seiten. Das Abendland N.F. Band 8 
Ln € 24.- Best.Nr. 1273-3 
 
Schalk, Fritz siehe Analecta Romanica, Französische Literatur im Zeitalter der Aufklärung, 
Romanische Forschungen, Spanische Literatur im Goldenen Zeitalter und Wort und Text 
 
Schanze, Helmut: Drama im bürgerlichen Realismus (1850–1890). Theorie und Praxis 
1973. VIII, 272 Seiten. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhunderts Band 21 
Ln € 22.- Best.Nr. 1005-0 
 
Schapp, Wilhelm: Beiträge zur Phänomenologie der Wahrnehmung 
1. Auflage 1910 im Verlag Max Niemeyer, Halle. VI, 158 Seiten. 2. Auflage 1925 im Verlag 
der Philosophischen Akademie, Erlangen. 3. Auflage 1976 (unveränderter Nachdruck der 1. 
Auflage) mit einem Vorwort von Carl Friedrich Graumann im Verlag B. Heymann, Wiesba-
den. X, 158 Seiten. Seit 1981 im Verlag Vittorio Klostermann. 4. Auflage 2004 (unveränder-
ter Nachdruck der 1. Auflage) mit einem Vorwort von Thomas Rolf. 5., unveränderte Auflage 
2013. XVI, 158 Seiten. Klostermann RoteReihe Band 62 
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Kt € 24.80 Best.Nr. 4202-0 
 
Schapp, Wilhelm: In Geschichten verstrickt. Zum Sein von Mensch und Ding 
1. Auflage 1953 im Verlag Richard Meiner, Hamburg. VIII, 210 Seiten. 2. Auflage 1976 mit 
einem Vorwort von Hermann Lübbe im Verlag B. Heymann, Wiesbaden. 3. Auflage 1985 
(unveränderter Nachdruck der 2. Auflage) im Verlag Vittorio Klostermann. 4. Auflage 2004. 
XII, 210 Seiten. 5. Auflage 2012 mit einem Vorwort von Hermann Lübbe und einem Vorwort 
zur 5. Auflage von Karen Joisten. XIV, 210 Seiten. Klostermann RoteReihe Band 10 
Kt € 19.80 Best.Nr. 4164-1 
 
Schapp, Wilhelm: Philosophie der Geschichten 
1. Auflage 1959 im Verlag Gerhard Rautenberg, Leer/Ostfriesland. XVI, 334 Seiten. 1975 
übernommen vom Verlag B. Heymann, Wiesbaden. 2., durchgesehene Auflage 1981 im Ver-
lag Vittorio Klostermann. Herausgegeben von Jan Schapp und Peter Heiligenthal. XVIII, 358 
Seiten. 3., überarbeitete Auflage 2015. Herausgegeben von Karen Joisen und Jan Schapp. 
368 Seiten 
Kt € 29.80 Best.Nr. 4228-0 
E-Book € 41.72 Best.Nr. 14228-7 
 
Schapp, Wilhelm: Wissen in Geschichten. Zur Metaphysik der Naturwissenschaft 
1. Auflage 1965 unter dem Titel „Metaphysik der Naturwissenschaft” im Verlag Nijhoff, Den 
Haag. 2. Auflage 1976 im Verlag B. Heymann, Wiesbaden. 1981 übernommen vom Verlag 
Vittorio Klostermann. 3. Auflage 2009 unter dem Titel „Metaphysik der Naturwissenschaft”. 
X, 142 Seiten 
Kt € 24.- Best.Nr. 3628-9 
 
Scharlatan! Eine Figur der Relegation in der frühneuzeitlichen Gelehrtenkultur. Herausge-
geben von Tina Asmussen und Hole Rößler 
2013. IV, 242 Seiten. Zeitsprünge. Forschungen zur Frühen Neuzeit. Band 17, Heft 2/3 
Kt € 44.- Best.Nr. 4192-4 
E-Book € 88.- Best.Nr. 14192-1 
 
T. Bulang: Experte oder Scharlatan? Leonhard Thurneysser zum Thurn und seine Uroskopie 
– M. Lorber: Historische Hintergründe zur Rezeption Johann Joachim Bechers in der historia 
literaria – T. Asmussen: Athanasius Kirchner als Akteur und Figur gelehrter Polemik im 17. 
Jh. – 
J. Korschanowski: Die Inszenierung des Quacksalbers in der nordniederländischen Genrema-
lerei des 17. Jh. – H. Siebenpfeiffer: Tito Livio Burattinis Dragon Volant zwischen Wissen-
schaft und Scharlatanerie – K. Vanek: Scharlatanereie und Ärzteschelte. Der Machiavellus 
Medicus 
C. Hirschi: Von der Scharlatanerie zur Pseudo-Wissenschaft. Institutionelle und persönliche 
Glaubwürdigkeit in der Mesmerismus-Kontroverse 
 
Schaumburg-Lippe, Wilhelm Graf zu: Schriften und Briefe 
Band 1: Philosophische und politische Schriften. Herausgegeben von Curd Ochwadt  
1977. X, 538 Seiten. Veröffentlichungen des Leibniz-Archivs  
Band 6 
Ln € 29.- Best.Nr. 1191-0 
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Band 2: Militärische Schriften. Herausgegeben von Curd Ochwadt  
1977. XII, 506 Seiten. Veröffentlichungen des Leibniz-Archivs  
Band 7 
Ln € 29.- Best.Nr. 1193-4 
Band 3: Briefe. Herausgegeben von Curd Ochwadt 
1983. LXXVIII, 570 Seiten. Veröffentlichungen des Leibniz-Archivs Band 8 
Ln € 49.- Best.Nr. 1195-8 
 
Komplettpreis für die Bände 1–3: 
Ln € 84.- Best. Nr. 2779-9 
 
Scheidewege. Vierteljahresschrift für skeptisches Denken. Herausgegeben von Friedrich-
Georg Jünger und Max Himmelheber 
Jahrgang 1 (1971) bis 4 (1974). Vergriffen 
 
Scheiwe, Kirsten: Kinderkosten und Sorgearbeit im Recht. Eine rechtsvergleichende Studie  
1999. XVI, 428 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 36. Vergriffen 
 
Scheler, Max: Erkenntnis und Arbeit. Herausgegeben von Manfred S. Frings 
1977. XXII, 266 Seiten. Klostermann Texte Philosophie 
Kt € 16.80 Best.Nr. 1200-9 
 
Scheler, Max: Das Ressentiment im Aufbau der Moralen. Herausgegeben von Manfred S. 
Frings  
1. Auflage 1978. Klostermann Texte Philosophie. 2. Auflage 2004. Klostermann Seminar 
Band 9. 3. Auflage 2017. XX, 118 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 9 
Kt € 18.80 Best.Nr. 4304-1 
 
Schelling, Friedrich Wilhelm Joseph: System der Weltalter. Münchener Vorlesung 1827/28 
in einer Nachschrift von Ernst von Lasaulx. Herausgegeben und eingeleitet von Siegbert 
Peetz  
1. Auflage 1990. XXXVI, 226 Seiten. 2., erweiterte Auflage 1998. XXXVIII, 230 Seiten 
Ln € 49.- Best.Nr. 2744-7 
 
Schellings Pyrmonter Elegie. Der Briefwechsel mit Eliza Tapp 1849–1854. Aus dem Berliner 
Schelling-Nachlaß herausgegeben von Elke Hahn mit einer Einleitung von Xavier Tilliette 
2000. 156 Seiten, 2 Tafeln 
Ln € 19.- Best.Nr. 3007-2 
 
Schenda, Rudolf: Volk ohne Buch. Studien zur Sozialgeschichte der populären Lesestoffe 
1770–1910 
1. Auflage 1970. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhunderts Band 5. 2. Auf-
lage als Lizenzausgabe 1977 beim Deutschen Taschenbuch Verlag, München. 3. Auflage 
1988 als Einzelausgabe. 608 Seiten 
Ln € 29.- Best.Nr. 1836-0 
 
Schennach, Martin P.: Austria inventa? Zu den Anfängen der österreichischen Staatsrechts-
lehre 
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2020.                  Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 324 
Kt €          Best.Nr. 4414-7 
E-Book €            Best.Nr. 14414-4 
 
Schennach, Martin P.: Jagdrecht, Wilderei und ‚gute Policey’. Normen und ihre Darstellung 
im frühneuzeitlichen Tirol 
2007. VIII, 340 Seiten. Studien zu Policey und Policeywissenschaft 
Kt € 49.- Best.Nr. 4023-1 
 
Scherrer, Paul/Wysling, Hans: Quellenkritische Studien zum Werk Thomas Manns  
1. Auflage 1967. Bis 1991 im Francke Verlag, Bern und München. 2., unveränderte Auflage 
2008. 348 Seiten, 4 Tafeln. Thomas-Mann-Studien Band 1 
Kt € 49.- Best.Nr. 3582-4 
 
Scheuner, Ulrich siehe Kraus, Herbert 
 
Schick, Stefan: Die Legitimität der Aufklärung. Selbstbestimmung der Vernunft bei Immanu-
el Kant und Friedrich Heinrich Jacobi 
2019. XIV, 534 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 116 
Kt € 74.- Best.Nr. 4392-8 
E-Book € 103.60 Best.Nr. 14392-5 
 
Schieber, Sigrid: Normdurchsetzung im frühneuzeitlichen Wetzlar. Herrschaftspraxis zwi-
schen Rat, Bürgerschaft und Reichskammergericht 
2008. X, 426 Seiten. Studien zu Policey und Policeywissenschaft 
Kt € 39.- Best.Nr. 4043-9 
 
Schilling, Kurt: Das Sein des Kunstwerks 
1938. 196 Seiten. Vergriffen 
 
Schilling, Lothar: Normsetzung in der Krise. Zum Gesetzgebungsverständnis im Frankreich 
der Religionskriege 
2005. X, 514 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 197 
Kt € 89.-* Best.Nr. 3454-4 
 
Schischkoff, Georgi siehe Philosophischer Literaturanzeiger 
 
Schlag, Gottfried: Die deutschen Kaiserpfalzen  
1940. 118 Seiten, 17 Tafeln, 16 Textabbildungen. Vergriffen 
 
Schlaudt, Oliver: Die politischen Zahlen. Über Quantifizierung im Neoliberalismus 
2018. 192 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 102 
Kt € 19.80 Best.Nr. 14339-0 
 
Schlaudt, Oliver: Was ist empirische Wahrheit? Perspektiven pragmatischer Wahrheitstheo-
rie zwischen Kritizismus und Naturalismus 
2014. 328 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 107 
Kt € 49.- Best.Nr. 3861-0 
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E-Book € 68.60 Best.Nr. 13861-7 
 
Oliver Schlaudt: Wirtschaft im Kontext. Eine Einführung in die Philosophie der Wirtschafts-
wissenschaften in Zeiten des Umbruchs 
2016. 206 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 85 
Kt € 19.80 Best.Nr. 4264-8 
E-Book € 27.72 Best.Nr. 14264-5 
 
Schlechta, Karl: Goethe in seinem Verhältnis zu Aristoteles  
1938. 136 Seiten. Frankfurter Studien zur Religion und Kultur der Antike Band 16. Vergriffen 
 
Schlechta, Karl: Goethes Wilhelm Meister  
1953. 250 Seiten. Vergriffen 
 
Schlechta, Karl: Nietzsches Großer Mittag  
1954. 84 Seiten. Vergriffen 
 
Schleichert, Hubert: Der Begriff des Bewußtseins. Eine Bedeutungsanalyse  
1992. 222 Seiten. Vergriffen 
 
Schleichert, Hubert: Klassische chinesische Philosophie. Eine Einführung 
1. Auflage 1980. 290 Seiten. 2., vollkommen neubearbeitete Auflage 1990. 434 Seiten. Ver-
griffen 
 
Schleichert, Hubert und Heiner Roetz: Klassische chinesische Philosophie. Eine Einführung 
3., neu bearbeitete Auflage 2009. 384 Seiten. Klostermann RoteReihe Band 28 
Kt € 23.90 Best.Nr. 4064-4     
 
Heinrich Schliemann nach hundert Jahren. Herausgegeben von William M. Calder III und 
Justus Cobet 
1990. 460 Seiten, 32 Tafeln. Vergriffen 
 
J. Cobet: Heinrich Schliemann nach hundert Jahren. Die Historisierung von Mythos und Är-
gernis – J. Wohlleben: Homer vor Schliemann – B. Patzek: Schliemann und die Geschichte 
der Archäologie im neunzehnten Jahrhundert – W. Gawantka: „Die Monumente reden” – J. 
Cobet: Troia vor Schliemann – W. Schindler: Dichtung und Wahrheit – W. Bölke: Schlie-
manns Kindheit in Ankershagen – S. Goldmann: Die homerische Welt als Symbol verschütte-
ter Kindheit – A. Demandt: Nihil Velare – P. Keyser: The Composition of „La Chine et le Ja-
pon” – D. A. Traill: Schliemann and his Academic Employees – Ch. Andree: Heinrich Schlie-
mann und Rudolf Virchow – J. Mejer: Henrik Ibsen’s Peer Gynt and Heinrich Schliemann – 
H.-W. Hahn: Wirtschaftliche Erfolge und wissenschaftlich-kulturelle Interessen – G. G. 
Munn: The Archaeologist, the Collector and the Jeweller, 1820–1900 – H. Hammer-Schenk: 
Das Bild der griechischen Antike – H. Scheuer: Heinrich Schliemanns „Selbstbiographie” – W. 
M. Calder III: Apocolocyntosis – A. Gavrilow: Schliemann und Rußland – M. Chambers: 
Schliemann and America – J. Vaio: Gladstone and the Early Reception of Schliemann in Eng-
land – D. F. Easton: Reconstructing Schliemann’s Troy 
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Schlinker, Steffen: Litis Contestatio. Eine Untersuchung über die Grundlagen des gelehrten 
Zivilprozesses in der Zeit vom 12. bis zum 19. Jahrhundert 
2008. XIV, 700 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 233 
Kt € 99.-* Best.Nr. 4054-5 
 
Schlochauer, Hans-Jürgen: Die Ausnahmetarife im Recht der Europäischen Gemeinschaft 
für Kohle und Stahl. Rechtsgutachten, erstattet für die Regierung der Bundesrepublik 
Deutschland. 
1960. 52 Seiten. Schriften des Instituts für ausländisches und internationales Wirtschafts-
recht. Frankfurt Main Band 12. Vergriffen 
 
Schlochauer, Hans-Jürgen: Die extraterritoriale Wirkung von Hoheitsakten nach dem öffent-
lichen Recht der Bundesrepublik Deutschland und nach internationalem Recht  
1962. 102 Seiten. Schriften des Instituts für ausländisches und internationales Wirtschafts-
recht Frankfurt am Main Band 17. Vergriffen 
 
Schlochauer, Hans-Jürgen: Der Rechtsschutz gegenüber der Tätigkeit internationaler und 
übernationaler Behörden. 
1952. 40 Seiten. Schriften des Instituts für ausländisches und internationales Wirtschafts-
recht Frankfurt am Main Band 1. Vergriffen 
 
Schlochauer, Hans-Jürgen siehe Schriften des Instituts für ausländisches und internationa-
les Wirtschaftsrecht Frankfurt am Main 
 
Schlüter, Bernd: Reichswissenschaft. Staatsrechtslehre, Staatstheorie und Wissenschaftspo-
litik im Deutschen Kaiserreich am Beispiel der Reichsuniversität Straßburg 
2004. X, 522 Seiten, 12 Abbildungen. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 168 
Kt € 69.-* Best.Nr. 3299-1 
 
Schmale, Wolfgang: Bäuerlicher Widerstand, Gerichte und Rechtsentwicklung in Frankreich. 
Untersuchungen zu Prozessen zwischen Bauern und Seigneurs vor dem Parlament von Paris 
(16.–18. Jahrhundert)  
1986. 304 Seiten. Ius Commune Sonderheft 24. Vergriffen 
 
Schmid, Werner: Die Verwirkung von Verfahrensrügen im Strafprozeß 
1967. XVI, 400 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 5. Vergriffen 
 
Schmidt, Andreas: Göttliche Gedanken. Zur Metaphysik der Erkenntnis bei Descartes, Male-
branche, Spinoza und Leibniz 
2009. 452 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 97 
Kt € 49.- Best.Nr. 3636-4 
E-Book € 68.60 Best.Nr. 13636-1 
 
Schmidt, Dennis J.: Idiome der Wahrheit. Aus dem Amerikanischen von Nikola Mirković 
2014. 220 Seiten. Heidegger Forum Band 10 
Kt € 29.80 Best.Nr. 4227-3 
E-Book € 41.72 Best.Nr. 14227-0 
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Schmidt, Ernst A.: Platons Zeittheorie. Kosmos, Seele, Zahl und Ewigkeit im Timaios 
2012. 214 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 105 
Kt € 49.- Best.Nr. 3730-9 
E-Book € 68.60 Best.Nr. 13730-6 
 
Schmidt, Ernst A.: Das süßbittre Tier. Liebe in Dichtung und Philosophie der Antike 
2016. 584 Seiten. Das Abendland N.F. Band 40 
Ln € 49.- Best.Nr. 3948-8 
E-Book € 68.60 Best.Nr. 13948-5 
 
Schmidt, Jürgen: System des deutschen internationalen Konkursrechts. 
1972. 188 Seiten. Vergriffen 
 
Schmidt-Schütz, Eva: Doktor Faustus zwischen Tradition und Moderne. Eine quellenkritische 
und rezeptionsgeschichtliche Untersuchung zu Thomas Manns literarischem Selbstbild 
2003. 358 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 28 
Ln € 39.- Best.Nr. 3212-0 
 
Schmitt-Kilb, Christian: „Never was the Albion Nation without Poetrie”. Poetik, Rhetorik 
und Nation im England der Frühen Neuzeit 
2004. VI, 236 Seiten. Zeitsprünge. Forschungen zur Frühen Neuzeit Band 8 (2004), Heft 1/2   
Kt € 32.- Best.Nr. 3333-2 
 
Schmitz, Victor A.: Dänische Dichter in ihrer Begegnung mit deutscher Klassik und Romantik 
1974. 260 Seiten. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhunderts Band 23. Ver-
griffen 
 
Schmoller, Gustav von: Das Merkantilsystem in seiner historischen Bedeutung. Städtische, 
territoriale und staatliche Wirtschaftspolitik  
1944. 62 Seiten. Wegbereiter deutscher Volkswirtschaftslehre Heft 2. Vergriffen 
 
Schmoller, Gustav von: Die Volkswirtschaft, die Volkswirtschaftslehre und ihre Methode 
(1893)  
1949. 108 Seiten. Sozialökonomische Texte Heft 16/17. Vergriffen 
 
Schmücker, Reinold: Was ist Kunst? Eine Grundlegung 
1. Auflage UTB, Stuttgart 1998. Neuausgabe 2014. 318 Seiten. Klostermann RoteReihe Band 
70 
Kt € 19,80 Best.Nr. 4197-9 
E-Book € 27.72 Best.Nr. 14197-6 
 
Schneider, Hans-Peter: Justitia Universalis. Quellenstudien zur Geschichte des „christlichen 
Naturrechts” bei Gottfried Wilhelm Leibniz  
1967. XII, 520 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 7. Vergriffen 
 
Schneider, Hans-Peter: Die parlamentarische Opposition im Verfassungsrecht der Bundes-
republik Deutschland 
Band 1: Grundlagen 
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1974. XIV, 464 Seiten 
Ln € 39.- Best.Nr. 1056-2 
 
Schneider, Hans-Peter: Richterrecht, Gesetzesrecht und Verfassungsrecht. Bemerkungen 
zum Beruf der Rechtsprechung im demokratischen Gemeinwesen 
1969. 56 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 40/41. Vergriffen 
 
Schneider, Hans-Peter siehe Das Grundgesetz 
 
Schneider, Rudolf: Das wandelbare Sein. Die Hauptthemen der Ontologie Augustins 
1938. 144 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 8. Vergriffen 
 
Schneider, Wolfgang: Lebensfreundlichkeit und Pessimismus. Thomas Manns Figurendar-
stellung  
1999. 498 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 19 
Ln € 39.- Best.Nr. 2793-5 
 
Schnell, Alexander: Was ist Phänomenologie? 
2019. 182 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 111 
Kt € 24.80 Best.Nr. 4377-5 
E-Book € 34.72 Best.Nr. 14377-2 
 
Schochow, Werner: Die Berliner Staatsbibliothek und ihr Umfeld. 20 Kapitel preußisch-
deutscher Bibliotheksgeschichte. Mit einem Geleitwort von Peter Vodosek 
2005. 384 Seiten mit zahlreichen Abbildungen. ZfBB Sonderheft 87 
Ln € 39.-* Best.Nr. 3442-1 
 
Schöffler, Herbert: Abendland und Altes Testament. Untersuchungen zur Kulturmorpholo-
gie Europas, insbesondere Englands  
1. Auflage 1937 im Verlag Pöppinghaus, Bochum. 2., erweiterte Auflage 1941. VIII, 118 Sei-
ten. Das Abendland A.F. Band 5. Vergriffen. Enthalten in: Wirkungen der Reformation 
 
Schöffler, Herbert: Deutsches Geistesleben zwischen Reformation und Aufklärung. Von 
Martin Opitz zu Christian Wolff 
1. Auflage unter dem Titel: Deutscher Osten im deutschen Geist. 1940. VIII, 246 Seiten. Das 
Abendland A.F. Band 3. 2., erweiterte Auflage 1956. XII, 246 Seiten. 3. Auflage 1974. XIV, 
246 Seiten. Das Abendland N.F. Band 6 
Kt € 19.80 Best.Nr. 1074-6 
Ln € 24.80 Best.Nr. 1075-3 
 
Schöffler, Herbert: Die Leiden des jungen Werther. Ihr geistesgeschichtlicher Hintergrund. 
1938. 36 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 12. Vergriffen 
 
Schöffler, Herbert: Die Reformation. Einführung in eine Geistesgeschichte der deutschen 
Neuzeit 
1936. 106 Seiten, 2 Karten. Das Abendland A.F. Band 1. Vergriffen. Enthalten in: Wirkungen 
der Reformation 
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Schöffler, Herbert: Wirkungen der Reformation. Religionssoziologische Folgerungen für 
England und Deutschland. Enthält die Werke: Abendland und Altes Testament – Die Refor-
mation – Die Anfänge des Puritanismus – Der soziale Puritanismus  
1960. VIII, 370 Seiten, 2 Karten 
Kt € 19.- Best.Nr. 0368-7 
 
Schöffler, Herbert siehe Das Abendland. Alte Folge 
 
Schönberger, Christoph: Das Parlament im Anstaltsstaat. Zur Theorie parlamentarischer 
Repräsentation in der Staatsrechtslehre des Kaiserreichs (1871–1918)  
1997. X, 470 Seiten. Ius Commune Sonderheft 102 
Ln € 59.-* Best. Nr. 2920-5 
 
Schönfeldt, Hans-Andreas: Vom Schiedsmann zur Schiedskommission. Normdurchsetzung 
durch territoriale gesellschaftliche Gerichte in der DDR 
2002. XXIV, 508 Seiten. Ius Commune Sonderheft 145 
Ln € 89.-* Best.Nr. 3176-5 
 
Schönheit und Verfall. Beziehungen zwischen Thomas Mann und Ernst Krenek. (Mehr als) 
Ein Tagungsbericht. Herausgegeben von Matthias Henke, in Zusammenarbeit mit dem Ernst 
Krenek Institut Privatstiftung, Krems 
2015. 392 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 47 
Ln € 49.- Best.Nr. 3845-0 
E-Book € 138.- Best.Nr. 13845-7 
 
M. Henke: Thomas Manns Zeitroman Der Zauberberg und Kreneks Zeitoper Jonny spielt auf 
– S. Beimdieke: Ernst Krenek in Klaus Pringsheims Rezension zu Jonny spielt auf – M. Bög-
gemann: Mahler-Projektionen. Bruno Walter, Ernst Krenek, Thomas Mann – M. Elste: 
Thomas Mann, Ernst Krenek und ihre Wertschätzung der Schallplatte –Th. Sprecher: Ernst 
Kreneks Rezeption von Thomas Manns "Josephs"-Romanen – K. Bedenig: Thomas Manns 
Exilzeitschrift Mass und Wert und Ernst Krenek als deren Mitarbeiter – M. Schmidt: Thomas 
Mann, Ernst Krenek, Theodor W. Adorno und die Musik im Doktor Faustus – C. Maurer 
Zenck: Michael Mann – Bratscher, Krenek-Interpret, Musik- und Literaturwissenschaftler – 
M. Henke: The Mediator. Ein Theaterstück von Michael Mann 
 
Scholtz, Gunter: „Historismus” als spekulative Geschichtsphilosophie: Christlieb Julius Bra-
niß (1792–1873)  
1973. XII, 160 Seiten. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhunderts Band 19. 
Vergriffen 
 
Scholz, Johannes-Michael: Gerechtigkeit verwalten. Die spanische Justiz im Übergang zur 
Moderne 
2003. XII, 2050 Seiten in zwei Halbbänden mit einer CD-ROM. Rechtsprechung Band 19. 
Vergriffen 
 
Scholz, Oliver R.: Bild, Darstellung, Zeichen. Philosophische Theorien bildlicher Darstellung  
1. Auflage 1991 im Verlag Karl Alber, Freiburg i.Br. 198 Seiten. 2., vollständig überarbeitete 
Neuauflage 2004. 3. Auflage 2009. XII, 220 Seiten. Klostermann RoteReihe Band 1  
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Kt € 19.80 Best.Nr. 4083-5 
 
Scholz, Oliver R.: Verstehen und Rationalität. Untersuchungen zu den Grundlagen von Her-
meneutik und Sprachphilosophie  
1. Auflage 1999. 2., durchgesehene Auflage 2001. Philosophische Abhandlungen Band 76. 
XIV, 358 Seite. 3., ergänzte Auflage 2016. XXIV, 358 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 83 
Kt € 29.80 Best.Nr. 4279-2 
E-Book € 41.72 Best.Nr. 14279-2 
 
Schommer, Paul siehe Heine, Gert 
 
Schon, Peter M.: Studien zum Stil der frühen französischen Prosa (Robert de Clari – Geoff-
roy de Villehardouin – Henri de Valenciennes)  
1960. 250 Seiten. Analecta Romanica 8. Vergriffen 
 
Schorn, Hubert: Die Europäische Konvention zum Schutze der Menschenrechte und Grund-
freiheiten und ihr Zusatzprotokoll in Einwirkung auf das Deutsche Recht. Text und Kommen-
tar 
1965. VIII, 464 Seiten. Vergriffen 
 
Schorn, Hubert: Die Gesetzgebung des Nationalsozialismus als Mittel der Machtpolitik 
1963. 176 Seiten. Vergriffen 
 
Schorn, Hubert: Der Richter im Dritten Reich. Geschichte und Dokumente 
1959. VIII, 744 Seiten. Vergriffen 
 
Schorn, Hubert: Das Strafbefehls- und Strafverfügungsverfahren 
1962. 184 Seiten. Vergriffen 
 
Schorn, Hubert: Der Strafrichter. Ein Handbuch für das Strafverfahren  
1960. 410 Seiten. Vergriffen 
 
Schorn, Hubert: Der Strafverteidiger. Ein Handbuch für die Praxis  
1966. 268 Seiten. Vergriffen 
 
Festschrift für Hubert Schorn siehe Aktuelle Rechtsprobleme 
 
Schotte, Dietrich: Was ist Gewalt? Philosophische Untersuchungen zu einem umstrittenen 
Begriff 
2020.             Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 
Kt €             Best.Nr. 4422-2 
E-Book €               Best.Nr. 14422-9 
 
Schrader, Hans, Ernst Langlotz und Walter H. Schuchhardt: Die archaischen Marmorbild-
werke der Akropolis 
1. Auflage 1939. 400 Seiten, 503 Textbilder, 206 Tafeln. 2 Bände. Textband: 2., unveränderte 
Auflage 1969. XXVIII, 400 Seiten. Vergriffen 
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Schramm, Matthias: Die Bedeutung der Bewegungslehre des Aristoteles für seine beiden 
Lösungen der zenonischen Paradoxie  
1962.  282 Seiten, 11 Abbildungen. Philosophische Abhandlungen Band 19. Vergriffen 
 
Schreiben Dichten Denken. Zu Heideggers Sprachbegriff. Herausgegeben von David Espinet 
2011. 270 Seiten. Heidegger Forum Band 4 
Kt € 22.90 Best.Nr. 4106-1 
E-Book € 45.80 Best.Nr. 14106-8 
 
D. Aurenque: Literatur, Öffentlichkeit und Geheimnis. Die Heideggersche Unterscheidung 
von geschrieben-ausgesprochenem und schweigend-hörendem Wort – Ch. Sommer: 
„Abendländische Dichtung und europäische Literatur”. Zu Heideggers Begriff der Sprache als 
Urdichtung im Ausgang von Hölderlin – A. Żychliński: Heidegger und die Kunst des Romans – 
S. Marino: Philosophy and Poetry – Philosophy as a Kind of Writing. Some Remarks on Rich-
ard Rorty’s Heidegger-Interpretation – C. Culbertson: Finding Oneself in Language. On the 
Theme of Entanglement in Heidegger’s Unterwegs zur Sprache and Barthes’ Literary Theory 
– P. Baur: Heidegger und Pindar. Die Häuslichkeit der Dichtung – N. Mirković: Ästhetischer 
Zustand als Grundstimmung. Eine Fußnote zu Heideggers Schiller-Seminar (1936) – D. 
Cecchi: Oedipus’ Enigma. Heidegger on Schiller, Arendt on Kant – S. Gorgone: Entwurzelung 
und Verwüstung. Heidegger und die Dichtung der Heimat – M. Barison: Seynsgeschichte und 
Erdgeschichte. Zwischen Heidegger und Jünger – A. Navigante: Stimme des Seyns, Ver-
stummen des Gedichts. Zum Denken der Diskontinuität bei Heidegger und Celan – T. Keiling: 
Ort und Zeit im Meridian. Heidegger in Derridas Celan-Interpretation – J.-B. Dussert: Chemin 
faisant. Heidegger et Char – S. Bernert: Sein und Sage. Martin Heidegger zwischen Seinsrede 
und Zuspruch des Seins – M. Altman: Heidegger and Aristotle an Contemplating Contempla-
tion – M. Schölles: Wahrheit und Eros in Heideggers Ereignis-Denken und bei Platon 
 
Schreiber, Klaus: Ausgewählte Bibliographien und Nachschlagwerke 1974–1989. Generalre-
gister zur gleichnamigen Rubrik in der Zeitschrift für Bibliothekswesen und Bibliographie. 
Bearbeitet von Sabine Krauch und Klaus Schreiber 
1990. VIII, 196 Seiten. ZfBB Sonderheft 51. Vergriffen 
 
Schreiber, Klaus: Ausgewählte Bibliographien und andere Nachschlagewerke 1974–1993. 
Generalregister zur gleichnamigen Rubrik in der Zeitschrift für Bibliothekswesen und Biblio-
graphie. Bearbeitet von Sabine Krauch und Klaus Schreiber  
1995. 344 Seiten. ZfBB Sonderheft 61. Vergriffen 
 
Schreiber, Klaus: Bibliographie laufender Bibliographien zur romanischen Literaturwissen-
schaft  
1971. 80 Seiten. ZfBB Sonderheft 12. Vergriffen 
 
Schreiber, Mathias: Die unvorstellbare Kunst. Die Stärke des Schwachen als poetisches Prin-
zip  
1970. 146 Seiten. Das Abendland A.F. Band 9. Vergriffen 
 
Schriften des Instituts für Ausländisches und Internationales Wirtschaftsrecht Frankfurt 
am Main siehe Reihenverzeichnis 
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Schriftenreihe des Instituts für Kommunalwissenschaft an der Johann-Wolfgang-Goethe-
Universität Frankfurt am Main siehe Reihenverzeichnis 
 
Schriftenreihe der Martin-Heidegger-Gesellschaft siehe Reihenverzeichnis 
 
Schröder, Jan: Wissenschaftstheorie und Lehre der ‚praktischen Jurisprudenz’ auf deutschen 
Universitäten an der Wende zum 19. Jahrhundert 
1979. XXX, 296 Seiten. Ius Commune Sonderheft 11. Vergriffen 
 
Schröder, Werner: Wolfram-Nachfolge im ‚Jüngeren Titurel’. Devotion oder Arroganz  
1982. 134 Seiten. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Kulturwissenschaftliche Reihe 
Band 15. Vergriffen 
 
Schroth, Fabian: Praxistest für das ALR. Das Nichtehelichenrecht des Preußischen Allgemei-
nen Landrechts in der Rechtsprechung des Kammergerichts 1794–1803 
2016. XIV, 340 Seiten. Rechtsprechung Band 33 
Kt € 99.-* Best.Nr. 4186-3 
E-Book €  138.60 Best.Nr. 14186-0 
 
Schubert, Werner: Die deutsche Gerichtsverfassung (1869–1877). Entstehung und Quellen 
1981. XXVI, 1030 Seiten. Ius Commune Sonderheft 16 
Ln € 99.-* Best.Nr. 1508-6 
 
Schubert, Werner: Entstehung und Quellen der Civilprozeßordnung von 1877 
1987. XXII, 1066 Seiten in 2 Halbbänden. Ius Commune Sonderheft 34 
Ln € 99.-* Best.Nr. 1774-5 
 
Schuchardt, Walter H. siehe Langlotz, Ernst und Schrader, Hans 
 
Schürmann, Matthias: Pleonastische Propositionen. Warum es sie gibt und was sie sind 
2019. 254 Seiten. Klostermann Weiße Reihe Band 3 
Kt € 49.- Best.Nr. 4402-4 
E-Book € 68.60 Best.Nr. 14402-1 
 
Schüßler, Ingeborg: Aristoteles. Philosophie und Wissenschaft. Das Problem der Verselb-
ständigung der Wissenschaften 
1982. X, 250 Seiten 
Kt € 19.- Best.Nr. 1523-9 
 
Schüßler, Ingeborg: Die Auseinandersetzung von Idealismus und Realismus in Fichtes Wis-
senschaftslehre 1794/95. Zweite Darstellung der Wissenschaftslehre 1804 
1972. 182 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 42 
Kt € 16.- Best.Nr. 0927-6 
 
Schüßler, Ingeborg: Philosophie und Wissenschaftspositivismus. Die mathematischen 
Grundsätze in Kants Kritik der reinen Vernunft und die Verselbständigung der Wissenschaf-
ten 
1979. VIII, 172 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 48 
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Kt € 24.- Best.Nr. 1349-5 
 
Schütt, Hans-Peter: Die Adoption des „Vaters der modernen Philosophie”. 
Studien zu einem Gemeinplatz der Ideengeschichte  
1998. XII, 214 Seiten. Philosophische Abhandlungen 74 
Ln € 29.- Best.Nr. 2844-4 
 
Schulenburg, Sigrid von der: Leibniz als Sprachforscher. Herausgegeben und mit einem 
Vorwort von Kurt Müller  
1973. XII, 328 Seiten. Veröffentlichungen des Leibniz-Archivs  
Band 4 
Ln € 29.- Best.Nr. 0961-0 
 
Schulte, Günter: Das Auge der Urania. Bilder und Gedanken zur Einführung in Erkenntnis-
theorie  
1. Auflage 1975. 2., durchgesehene Auflage 1977. 224 Seiten mit über 100 Zeichnungen des 
Verfassers. Vergriffen 
 
Schulte, Günter: Die Wissenschaftslehre des späten Fichte  
1971. 264 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 38 
Kt € 34.- Best.Nr. 0854-5 
 
Schulte, Hans Kurt: Orator. Untersuchungen über das ciceronianische Bildungsideal  
1935. 148 Seiten. Frankfurter Studien zur Religion und Kultur der Antike Band 11. Vergriffen 
 
Schulte-Nölke, Hans: Das Reichsjustizamt und die Entstehung des Bürgerlichen Gesetzbuchs 
1995. XX, 380 Seiten und 16 Tafeln. Ius Commune Sonderheft 71 
Ln € 49.-* Best.Nr. 2696-9 
 
Schulz, Lorenz: Normiertes Misstrauen. Der Verdacht im Strafverfahren 
2001. XX, 794 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 38 
Ln € 49.- Best. Nr. 2973-1 
 
Schulz, Walter: Das Problem der absoluten Reflexion. Zur Auseinandersetzung mit dem 
Deutschen Idealismus  
1963. 32 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 24. Vergriffen 
 
Schulz-Seitz, Ruth-Eva: Edward Albee – Der Dichterphilosoph der Bühne  
1966. 68 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 31. Vergriffen 
 
Schuppe, Erwin: Der Burschenschaftler Adolf Menzel. Eine Quelle zum Verständnis des Na-
tionalsozialismus 
1952. Bis 1985 im Verlag G. Schulte-Bulmke, Frankfurt am Main. VIII, 124 Seiten. Vergriffen 
 
Schwaibold, Matthias: Brocardica. „Dolum per subsequentia purgari”. Eine englische Samm-
lung von Argumenten des römischen Rechts aus dem 12. Jahrhundert  
1985. XII, 168 Seiten. Ius Commune Sonderheft 25. Vergriffen 
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Schwarz, Justus: Hegels philosophische Entwicklung  
1938. Bis 1985 im Verlag G. Schulte-Bulmke, Frankfurt am Main. XVI, 346 Seiten. Vergriffen 
 
Schwarz, Justus: Das Schöpferische am Weltbild der Wissenschaft 
1947. Bis 1985 im Verlag G. Schulte-Bulmke, Frankfurt am Main. 90 Seiten. Vergriffen 
 
Das Schwedische Reichsgesetzbuch (Sveriges Rikes Lag) von 1734. Beiträge zur Entste-
hungs- und Entwicklungsgeschichte einer vollständigen Kodifikation. Herausgegeben von 
Wolfgang Wagner  
1986. X, 272 Seiten. Ius Commune Sonderheft 29. Vergriffen 
 
W. Wagner: Zur Vorgeschichte der Kodifikation von 1734 – D. Strauch: Quellen, Aufbau und 
Inhalt des Gesetzbuchs – W. Wagner: Vorpommern und die Konsolidierung des schwedi-
schen Rechts in der Gesetzessammlung von 1807 – G. Carsten: Zur eherechtlichen Termino-
logie im Gesetzbuch von 1734 – L. Björne: Das Gesetzbuch von 1734 und die finnische Pri-
vatrechtswissenschaft im 19. Jahrhundert – P. Dopffel: Entwicklung des Erbrechts in Schwe-
den und Finnland  
 
Schwennicke, Andreas: Die Entstehung der Einleitung des Preußischen Allgemeinen Land-
rechts von 1794  
1993. XIV, 488 Seiten. Ius Commune Sonderheft 61. Vergriffen 
 
Schwennicke, Andreas: „Ohne Steuer kein Staat”. Zur Entwicklung und politischen Funktion 
des Steuerrechts in den Territorien des Heiligen Römischen Reichs (1500–1800) 
1996. XVIII, 424 Seiten. Ius Commune Sonderheft 90 
Ln € 49.-* Best.Nr. 2904-5 
 
Schwennicke, Detlev: Europäische Stammtafeln. Neue Folge. 
Bis Band XVI unter dem Titel Europäische Stammtafeln. Stammtafeln zur Geschichte der 
europäischen Staaten. Begründet von Wilhelm Karl Prinz zu Isenburg, fortgeführt von Frank 
Baron Freytag von Loringhoven 
Neue Folge. Herausgegeben von Detlev Schwennicke. Bis 1997 im Verlag J. A. Stargardt, 
Marburg/Berlin 
 
Band I, Teilband 1: Die fränkischen Könige und die Könige und Kaiser, Stammesherzoge und 
Kurfürsten, Markgrafen und Herzoge des Heiligen Römischen Reiches Deutscher Nation 
1. Auflage 1998. 244 Seiten mit 174 Tafeln. 2., verbesserte Auflage 2005. 256 Seiten mit 174 
Tafeln 
Ln € 128.- Best. Nr. 3420-9 
 
Band I, Teilband 2: Přemysliden, Askanier, Herzoge von Lothringen, die Häuser Hessen, 
Württemberg und Zähringen 
1999. 172 Seiten mit 122 Tafeln 
Ln € 100.- Best.Nr. 3020-1 
 
Band I, Teilband 3: Die Häuser Oldenburg, Mecklenburg, Schwarzburg, Waldeck, Lippe und 
Reuss  
2000. 192 Seiten mit 129 Tafeln 
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Ln € 100.- Best.Nr. 3060-7 
 
Band III, Teilband 2: Nichtstandesgemäße und illegitime Nachkommen der regierenden Häu-
ser Europas  
1983. 234 Seiten mit 200 Tafeln. Vergriffen 
 
Band III, Teilband 3: Andere große europäische Familien. Illegitime Nachkommen spanischer 
und portugiesischer Königshäuser 
1985. 248 Seiten mit 200 Tafeln 
Ln € 100.- Best. Nr. 2714-0 
 
Band III, Teilband 4: Das feudale Frankreich und sein Einfluß auf die Welt des Mittelalters 
1989. 264 Seiten mit 220 Tafeln 
Ln € 100.- Best. Nr. 2716-4 
 
Band III, Teilband 5: Seitenverwandte der Rurikiden 
2004. 238 Seiten mit 180 Tafeln 
Ln € 132.- Best.Nr. 3292-2                
 
Band IV: Standesherrliche Häuser I  
1981. 194 Seiten mit 168 Tafeln. Vergriffen 
 
Band V: Standesherrliche Häuser II  
1988. 220 Seiten mit 192 Tafeln 
Ln € 100.- Best. Nr. 2720-1 
 
Band VIII: West-, Mittel- und Nordeuropäische Familien  
1980. 192 Seiten mit 164 Tafeln. Vergriffen 
 
Band IX: Familien des Früh- und Hochkapitalismus 
1987. 208 Seiten mit 182 Tafeln 
Ln € 90.- Best.Nr. 2725-6 
 
Band X: Pairs de France und ihre Familien  
1986. 188 Seiten mit 162 Tafeln 
Ln € 90.- Best. Nr. 2727-0 
 
Band XI: Familien vom Mittel- und Oberrhein und aus Burgund  
1986. 198 Seiten mit 162 Tafeln 
Ln € 90.- Best. Nr. 2729-4 
 
Band XII: Schwaben  
1992. 222 Seiten mit 164 Tafeln 
Ln € 100.- Best. Nr. 2731-7 
 
Band XIII: Les familles féodales de France I  
1990. 218 Seiten mit 166 Tafeln 
Ln € 100.- Best. Nr. 2733-1 
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Band XIV: Les familles féodales de France II  
1991. 252 Seiten mit 200 Tafeln 
Ln € 100.- Best. Nr. 2735-5 
 
Band XV: La Bourgogne au Moyen Age  
1993. 240 Seiten mit 198 Tafeln 
Ln € 100.- Best. Nr. 2738-6 
 
Band XVI: Bayern und Franken 
1995. 228 Seiten mit 162 Tafeln 
Ln € 120.- Best. Nr. 2741-6 
 
Band XVII: Hessen und das Stammesherzogtum Sachsen 
1998. 228 Seiten mit 163 Tafeln. Vergriffen 
Ln € 120.- Best. Nr. 2983-0 
 
Band XVIII: Zwischen Maas und Rhein  
1998. 224 Seiten mit 160 Tafeln. Vergriffen 
 
Band XIX: Zwischen Weser und Oder 
2000. 232 Seiten mit 162 Tafeln 
Ln € 120.- Best.Nr. 3074-4 
 
Band XX: Brandenburg und Preußen 1 
2002. 228 Seiten mit 161 Tafeln 
Ln € 125.- Best.Nr. 3166-6 
 
Band XXI: Brandenburg und Preußen 2 
2002. 232 Seiten mit 167 Tafeln 
Ln € 125.- Best.Nr. 3167-3 
 
Band XXII: Rund um die Ostsee 1 
2005. 232 Seiten mit 164 Tafeln 
Ln € 128.- Best.Nr. 3380-6 
 
Band XXIII: Rund um die Ostsee 2 
2006. 260 Seiten mit 185 Tafeln 
Ln € 135.- Best.Nr. 3453-7 
 
Band XXIV: Rund um die Ostsee 3 
2007. 240 Seiten mit 164 Tafeln 
Ln € 128.- Best.Nr. 3514-5 
 
Band XXV: Rund um die Ostsee 4 
2007. 236 Seiten mit 160 Tafeln 
Ln € 128.- Best.Nr. 3545-9 
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Band XXVI: Zwischen Maas und Rhein 2 
2009. 238 Seiten mit 162 Tafeln 
Ln € 128.- Best.Nr. 3598-5 
 
Band XXVII: Zwischen Maas und Rhein 3 
2010. 240 Seiten mit 160 Tafeln 
Ln € 128.- Best.Nr. 3663-0  
 
Band XXVIII: Zwischen Maas und Rhein 4 
2011. 240 Seiten mit 160 Tafeln 
Ln € 128.- Best.Nr. 3718-7 
 
Band XXIX: Zwischen Maas und Rhein 5 
2013. 272 Seiten mit 192 Tafeln 
Ln € 138.- Best.Nr. 3765-1 
 
Schwietering, Julius: Parzivals Schuld. Zur Religiosität Wolframs in ihrer Beziehung zur Mys-
tik  
1946. 32 Seiten. Vergriffen 
 
Science politique et droit public dans les facultés de droit européennes (XIIIe–XVIIIe siècle). 
Sous la direction de Jacques Krynen et Michael Stolleis 
2008. X, 630 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 229 
Kt € 99.-* Best.Nr. 4041-5 
 
A. Gouron: Glossateurs et théories politiques – A. Levebvre-Teillard: L’école parisienne et la 
formation „politique” des clercs au début du XIIIe siècle – K. Bezemer: Pierre de Belleperche: 
An early attempt to make public law a separate branch of legal science? – H. Gilles: Loi et 
coutume chez les Doctores Tholosani – V. Creszenzi: Il problema del potere pubblico e dei 
soui limiti nell’insegnamento dei Commentatori – K. Ubl: Die Disziplinierung der Gelehrten. 
Philipp IV. von Frankreich und die Universität Paris – E. Cortese: Absolutisme et légalité dans 
le droit savant du Moyen Âge – J. Miethke: Kanonistik und Prolegomena zu einem deut-
schen Staatsrecht: Lupold von Berleburg und Peter von Andlau im Vergleich – P. Gilli: Regi-
men, administratio, dignitas dans l’exégèse juridique: le cas de l’Apparatus d’Innocent IV – 
O. Condorelli: Francesco Zabarella sull’origine della giurisdizione ecclesiastica e civile – A. 
Iglesia Ferreirós: Entre Lérida, Bolonia y Montpellier – Th. Wetzstein: La doctrine de la 
„translatio imperii” et l’enseignement des canonistes médiévaux – S. Lepsius: Prätor und 
Prokonsul. Übersetzungsleistungen und Neuschöpfungen der mittelalterlichen Legisten im 
Umgang mit den römischen Ämtern – L. Waelkens: L’influence de la fondation de la Faculté 
de droit Louvain (1425) sur la formation des Pays-Bas – H. G. Walther: Pavia und Padua im 
frühen 15. Jahrhundert. Zur Profilierung zweier Rechtsuniversitäten bei der Ausbildung für 
die politische Praxis – M. Ascheri: Dottrine universitarie, pensiero politico e istituzioni co-
munali – P. Arabeyre: Un einseignement de science politique dans les facultés de droit 
canonique françaises de la fin du XVe et du début du XVIe siècle – G. Cazals: Sur quelques 
manuscrits universitaires toulousains du XVIe siècle et sur l’einseignement de François 
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putation d’Alberico Gentili sur le droit du souverain de disposer de son royaume et des 
biens des ses sujets (1587) – K. Härter: Ius publicum und Reichsrecht in den juristischen Dis-
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und Versuch einer Erklärung  
1960. 60 Seiten. Analecta Romanica 9. Vergriffen 
 
Seckelmann, Margrit: Industrialisierung, Internationalisierung und Patentrecht im Deut-
schen Reich, 1871–1914 
2006. XII, 528 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 201. Recht in der 
Industriellen Revolution. Herausgegeben von Miloš Vec. Band 2 
Kt € 89.-* Best.Nr. 3488-9 
 
Seebaß, Gottfried: Wollen  
1993. 384 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 59 
Ln € 39.- Best.Nr. 2540-5 
 
Seelaender, Airton L. Cerqueira-Leite: Polizei, Ökonomie und Gesetzgebungslehre. Ein Bei-
trag zur Analyse der portugiesischen Rechtswissenschaft am Ende des 18. Jahrhunderts 
2003. VIII, 252 Seiten. Studien zu Policey und Policeywissenschaft 
Kt € 34.- Best.Nr. 3284-7 
 
Seele. Herausgegeben von Dagmar Kiesel und Cleophea Ferrari 
2017. 198 Seiten. Orient und Okzident 2 
Kt € 22.80 Best.Nr. 4325-6 
E-Book € 45.60 Best.Nr. 14325-3 
 
G. Rechenauer: Die Vorstellungen von der Seele bei den Vorsokratikern – Ch. Rapp: Aristote-
les‘  hylemorphistischer Seelenbegriff – L. Edzard: Zum Begriff der Seele im Semitischen – C. 
Ferrari: Der Einfluss des Neuplatonismus auf die mittelalterliche arabische Seelenlehre – J. 
Kaukua: Die Psychologie Avicennas – M. Forschner: Thomas von Aquin über die menschliche 
Seele – D. Kiesel: Platonische und moderne Aspekte der Seelenkonzeption Nietzsches 
 
Sein und Geschichtlichkeit. Karl-Heinz Volkmann-Schluck zum 60. Geburtstag. Herausgege-
ben von Ingeborg Schüßler und Wolfgang Janke 
1974. X, 328 Seiten. Vergriffen 
 
H.-G. Gadamer: Der Anfang bei Heraklit – W. Schulz: Anmerkungen zu Platos Politeia – K. 
Reisinger: Kategorien und Seinsbedeutung bei Aristoteles – I. Schüßler: Semantik und Logik 
– M. Fleischer: Die Befindlichkeit des Daseins und die Wahrheit der Kunst – W. Schrader: 
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Geistes – G. Schulte: Das Rechtfertigungsproblem der dialektischen Vernunft bei Sartre – E. 
C. Schröder: Jede Rede ist Schweigen – D. Pirjevec: Die Frage nach der Dichtung im Beginn 
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Ballauff: Einbezug und Hervorruf – R. Berlinger: Die Ironie der Frage nach der Welt – E. Fink: 
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Seitz, Emanuel: List und Form. Über Klugheit 
2019. 206 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 116 
Kt € 22.80 Best.Nr. 4396-6 
E-Book € 98.- Best.Nr. 14396-3 
 
Selbstbehauptung – Anpassung – Gleichschaltung – Verstrickung. Die Preußische Staatsbib-
liothek und das deutsche Bibliothekswesen. Herausgegeben von Klaus G. Saur und Martin 
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P. Collin: „Gesellschaftliche Selbstregulierung” und „Regulierte Selbstregulierung” – M. Hett-
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Silva Sánchez, Jésus-María: Die Expansion des Strafrechts. Kriminalpolitik in postindustriel-
len Gesellschaften 
2003. X, 102 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 41 
Ln € 19.- Best.Nr. 3223-6 
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Simon, Dieter: Rechtsfindung am byzantinischen Reichsgericht  
1973. 32 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart. Juristische Reihe Heft 4 
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Sommer, Manfred: Husserl und der frühe Positivismus 
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Soziale Ungleichheiten und ständische Gesellschaft. Theorien und Debatten in der Früh-
neuzeitforschung. Herausgegeben von Marian Füssel und Thomas Weller 
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Neuzeit – A. Landwehr: Foucault und die Ungleichheit. Zur Kulturgeschichte des Sozialen – 
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Hübner: Reformen in der DDR der sechziger Jahre: Konsum- und Sozialpolitik – A. Míšková: 
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A. Stoll: Wege zu einer Soziologie des pikaresken Romans – J. L. Varela: Juan del Encina – H. 
Weinrich: Das spanische Sprachbewußtsein im Siglo de Oro 
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2013. IV, 126 Seiten. Zeitsprünge. Forschungen zur Frühen Neuzeit Band 17, Heft 1 
Kt € 22.- Best.Nr. 4185-6 
E-Book € 44.- Best.Nr. 14185-3 
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The National and University Library in Ljubljana – P. Holzer: Bundesimmobiliengesellschaft 
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Verbundsysteme – N. Rawson: OCLC and the Future – Ch. Reich: BIBOS:IV – R. Eck: Selbst-
verbuchung durch den Bibliotheksbenützer – M. Hirschegger: Die neue Mediathek der Uni-
versitätsbibliothek Graz – W. Schlacher: Benützererwartung an die elektronische Bibliothek 
und Benützerzufriedenheit im Bereich Sacherschließung 
 
Spendel, Günter: Zur Lehre vom Strafmaß  
1954. 246 Seiten. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Rechts- und Wirtschaftswissen-
schaftliche Reihe Band 10. Vergriffen 
 
Spiekermann, Björn: Der Gottlose. Geschichte eines Feindbildes von der Reformation bis 
zur deutschen Aufklärung 
2020.              Seiten. Das Abendland N.F. Band 
Ln €             Best.Nr. 1314-3 
E-Book €               Best.Nr. 11314-0 
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Spohn, Reinhard: Kampf um die Arbeitskraft. Abwerbung von Handwerksgesellen im Zeital-
ter der Protoindustrialisierung  
1993. XII, 398 Seiten. Ius Commune Sonderheft 58. Vergriffen 
Ln € 59.-* Best.Nr. 2547-4 
 
Sprachen der Lyrik. Festschrift für Hugo Friedrich zum 70. Geburtstag. Herausgegeben von 
Erich Köhler  
1975. X, 958 Seiten, 1 Tafel. Vergriffen 
 
M. L. Kaschnitz: Rheingold – G. v. Einem: Hugo Friedrich zum 70sten Geburtstag – G. 
Baumann: Wiedererinnerung, Vorerinnerung – K. A. Blüher: Die poetische Funktion der 
Sprache in der symbolistischen und surrealistischen Lyrik – W. Brand: Form und Symbol in 
der Lyrik Giovanni Pascolis – A. Buck: Pier Jacopo „Martellos Sermoni della Poetica” – H. 
Domin: Variationen eines romantischen Themas und seine Umformulierung ins Paradoxe – 
W. Drost: Anti-Dichtung im 17. Jahrhundert – J. Duchesne-Guillemin: Auprès d’un cœur, aux 
sources du poème – L. Fasciati: „Promenade sentimentale” de Paul Verlaine – V. R. Giustini-
ani: Altes und Neues in der Dichtung Ungarettis – P. Götz: Das Bild des Rheins in der Dich-
tung der französischen Romantik – J. Grimm: Der Freiheitsgedanke im Werk André Chéniers 
– R. G. Girardot: Die Lyrik von Ramón del Valle Inclán – R. Hammerstein: Über die Form im 
Madrigal Monteverdis – M. Hardt: Mallarmé und Beckett – F.-R. Hausmann: Das Thema der 
häßlichen Alten in der neulateinischen Lyrik Italiens – K. Heitmann: Ionesco als Lyriker – R. 
Hess: Text und Prätext – H. Hinterhäuser: Leda aus Uruguay – U. Hölscher: Wie soll ich noch 
tanzen? Über ein Wort des sophokleischen Chores – J. Hösle: Die politische Funktion der 
katalanischen Lyrik nach dem spanischen Bürgerkrieg – E. Jaeckle: Hugo Friedrichs Kategorie 
der Intensität – E. Köhler: Seerose und Schwanenei – H. Krauss: Zum dolce stil novo – D. 
Kremers: Petrarcas Besteigung des Mont Ventoux – W.-D. Lange: Dichtungstheorie und poe-
tische Praxis bei Paul Eluard – E. Leube: Zum dichterischen Selbstverständnis bei Apollinaire 
– U. Mölk: Petrarkismus, Antiitalianismus, Antipetrarkismus – H. Montes: Poéticas hispano-
americanas – G. Neumann: Lyrik und Mimesis – F. Nies: Gattungsstrukturen der Chanson im 
Vaudeville-Bereich – A. Noyer-Weidner: Lyrik und Logik in Petrarcas Canzoniere – L. Poll-
mann: Lyrikinterpretation heute – D. Rieger: Alain Chartiers Belle Dame sans Mercy – A. 
Rothe: Dichtung zwischen Salon und Sentiment – G. Schmidt: Lyrische Sprache und normale 
Sprache – P. M. Schon: Der Wandel des Herbstbildes in der französischen Dichtung (16.–19. 
Jahrhundert) – L. Schrader: Der Bogen und die Leier oder die ewige Gegenwart – H. Sckom-
modau: Eupalinos – G. Siebenmann: Dichtung und die Methoden ihrer Deutung – J. v. Sta-
ckelberg: Zehn Gedichte von Nicanor Parra – H. Staub: Verwandlungen im Spiegelraum – F. 
Vonessen: Zur Metaphysik des Reims – F. Wieacker: Ein Brief der Caroline Schlegel – P. 
Wunderli: „Amors, ge ne me planh mia...” 
 
Sprecher, Thomas: Literatur und Recht. Eine Bibliographie für Leser 
2011. 722 Seiten mit einer CD-ROM 
Pbd. € 49.- Best.Nr. 3719-4 
 
Sprecher, Thomas: Literatur und Verbrechen. Kunst und Kriminalität in der europäischen 
Erzählprosa um 1900  
1. Auflage 2011. Vom Verkauf zurückgezogen. 2., korrigierte und überarbeitete Auflage 
2015. 548 Seiten. Das Abendland N.F. Band 36 
Ln € 89.- Best.Nr. 3915-0 
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E-Book € 124.60 Best.Nr. 13915-7 
 
Sprecher, Thomas siehe Thomas Mann Jahrbuch 
 
Srbik, Heinrich Ritter von siehe Großdeutsche Schriften 
 
Staatsanwaltschaft. Europäische und amerikanische Geschichten. Herausgegeben von Ber-
nard Durand, Laurent Mayali, Antonio Padoa Schioppa und Dieter Simon 
2005. VIII, 422 Seiten. Rechtsprechung Band 20 
Kt € 84.-* Best.Nr. 3403-2 
 
M. Antaki: Prosecution and Punishment: American Prosecutorial Sentencing Discretion in 
the Twentieth Century – R. Berkowitz: Law, Justice, and the Transformation of the Prosecu-
torial Ethic in Adam’s Rib, The Accused, and Law & Order – J.-L. Bilon: L'avortement para-
doxal d'une réforme votée mais non adoptée – B. Dölemeyer: Ministère public und 
Staatsanwaltschaft. Der Einfluss des „modele judiciaire français” im Rheinland – B. Durand: 
Le „Parquet” et la  „Brousse”. Procureurs généraux et Ministère public dans les colonies 
françaises sous la Troisième République – R. M. Kiesow: Der böse Advokat – E. de Mari: Une 
grande querelle: le ministère public et l’ordre public selon la loi du 20 avril 1810 (article 46, 
alinéa 2) – M.-R. Marrero: Entre poursuite et instruction: Ministère Public et Police Judi-
ciaire, 1808–1957 – M. Gigliola di Renzo Villata: Un pubblico ministero ‚figlio della politica’? 
Azione penale e Pubblico ministero tra dipendenza e libertà nell’Italia postunitaria – L. 
Schulz: Die Teilung der erkennenden Gewalt. Zur Einführung der Staatsanwaltschaft in 
Deutschland – K. B. Shoemaker: Reflections on the Birth of Official Criminal Prosecutions in 
American Law – C. Storti Storchi: Accusare il delitto, difendere l’innocenza. Le impugnazioni 
del pubblico ministero nella legislazione e nella dottrina italiana nella prima metà del XX 
secolo – P. Vielfaure: Entre „ordre public et libertés”. Approche de l’activité du ministére 
public sous la monarchie de Juillet 
 
Die Staatsbibliothek Unter den Linden. Ein Kolloquium in der Staatsbibliothek zu Berlin am 
11. Juni 1997. Herausgegeben von Gabriele Spitzer 
1997. VI, 98 Seiten und 8 Tafeln. ZfBB Sonderheft 69. Vergriffen 
 
H. Engel: Ernst von Ihne und seine Staatsbibliothek – F. Mausbach: Die Staatsbibliothek – 
größter historischer Gebäudekomplex in Berlins Mitte – W. Ribbe: Standortentscheidungen 
für die Königliche Historische Bibliothek – A. Jammers: Die Entwicklung der Staatsbibliothek 
zu Berlin nach ihrer Vereinigung – B. Fabian: Die Staatsbibliothek als internationale For-
schungsbibliothek – K.-D. Lehmann: Die Berliner Bibliothek im Kreis der großen National- 
und Staatsbibliotheken – M. Fontius: Die Staatsbibliothek und ihre Bedeutung für die Wis-
senschaftsorganisation in Berlin – H. Stimmann: Die Staatsbibliothek Unter den Linden als 
Bestandteil der Hauptstadtplanung – V. Kähne: Stadtmitte und Stadtrepräsentanz – K. 
Garber: Die Weltkultur des Buches in gleich zwei imponierenden Häusern im Herzen Berlins 
 
Städelsches Kunstinstitut Frankfurt am Main. Die Gemälde des 19. Jahrhunderts. Katalog. 
Herausgegeben von Ernst Holzinger. Bearbeitet von Hans-Joachim Ziemke  
1972. Bis 1985 im Verlag G. Schulte-Bulmke, Frankfurt am Main.Textband: XVIII, 512 Seiten. 
Bildband: XXIV, 286 Tafeln mit 624 Abbildungen. Vergriffen 
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Stafford, William: Drei Gespräche über die in der Bevölkerung verbreiteten Klagen (1581) 
1948. 128 Seiten. Sozialökonomische Texte Heft 10/11. Vergriffen 
 
Stammerjohann, Harro siehe Analecta Romanica, Romanische Forschungen 
 
Statistische Hefte - Cahiers Statistiques - Statistical Papers. Herausgegeben von Günter 
Menges. Jahrgang 1 (1960) bis Jahrgang 6 (1965). Vergriffen 
 
Staudenmaier, Johannes: Gute Policey in Hochstift und Stadt Bamberg. Normgebung, Herr-
schaftspraxis und Machtbeziehungen vor dem Dreißigjährigen Krieg 
2012. X, 426 Seiten. Studien zur Policey und Policeywissenschaft 
Kt € 59.- Best.Nr. 4143-6 
E-Book € 82.60 Best.Nr. 14143-3 
 
Stein, Kurt: Die allgemeinen Bedingungen für die Versorgung mit Gas aus dem Versorgungs-
netz der Gasversorgungsunternehmen  
1952. 64 Seiten. Schriftenreihe des Instituts für Kommunalwissenschaft Frankfurt am Main 
Band 2. Vergriffen 
Stein, Lorenz von: Die organische Auffassung des Lebens der Güterwelt (1868) 
1943. 62 Seiten. Vergriffen 
 
Stein, Lorenz von: Verwaltungslehre und Verwaltungsrecht (1865)  
1. Auflage 1943. Deutsches Rechtsdenken Heft 11. 2., unveränderte Auflage 1958. 48 Seiten. 
Deutsches Rechtsdenken Heft 14. Vergriffen 
Kt € 7.40 Best.Nr. 0768-5 
 
Stein, Ursula: Lex mercatoria. Realität und Theorie  
1995. XII, 318 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 28 
Ln € 29.- Best.Nr. 2820-8 
 
Steinberg, Georg: Richterliche Gewalt und individuelle Freiheit. Ein Ansatz zu einer allge-
meinen Prozesslehre 
2010. XX, 250 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 53 
Kt € 29.- Best.Nr. 3675-3 
 
Steindorff, Ernst: Die Nichtigkeitsklage im Recht der Europäischen Gemeinschaft für Kohle 
und Stahl. Ein rechtsvergleichender Beitrag zur verwaltungsgerichtlichen Kontrolle der Ho-
hen Behörde 
1952. 174 Seiten. Schriften des Instituts für ausländisches und internationales Wirtschafts-
recht Frankfurt am Main Band 2. Vergriffen 
 
Steindorff, Ernst: Sachnormen im internationalen Privatrecht  
1958. 288 Seiten. Schriften des Instituts für ausländisches und internationales Wirtschafts-
recht Frankfurt am Main Band 8. Vergriffen 
 
Steindorff, Ernst: Zweckmäßigkeit im Wettbewerbsrecht  
1959. 288 Seiten. Schriften des Instituts für ausländisches und internationales Wirtschafts-
recht Frankfurt am Main Band 10. Vergriffen 
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Steinkamp, Volker: Foreign Affairs. Kritische Betrachtungen zur Außenpolitik 
2019. 86 Seiten. Klostermann Essay Band 1 
Kt € 12.80 Best.Nr. 4378-2 
 
Steinkamp, Volker: L’Europe éclairée. Das Europa-Bild der französischen Aufklärung 
2003. 236 Seiten. Analecta Romanica 67 
Kt € 29.-* Best.Nr. 3250-2 
 
Stemmer, Peter: Der Vorrang des Wollens. Eine Studie zur Anthropologie 
2016. 316 Seiten. Klostermann RoteReihe Band 81 
Kt € 22.80 Best.Nr. 4260-0 
E-Book € 31.92 Best.Nr. 14260-7 
 
Stiehl, Ruth siehe Altheim, Franz 
 
Stolleis, Michael: Ausgewählte Aufsätze und Beiträge. Herausgegeben von Stefan Ruppert 
und Miloš Vec 
2011. VIII, 1132 Seiten in zwei Halbbänden. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte 
Band 265 
Kt € 99.-* Best.Nr. 4137-5 
 
Stolleis, Michael: Pecunia nervus rerum. Zur Staatsfinanzierung in der frühen Neuzeit  
1983. 184 Seiten. Vergriffen 
 
Stolleis, Michael siehe Studien zu Policey und Policeywissenschaft 
 
Stollreither, Konrad: Internationale Bibliographie der juristischen Nachschlagwerke  
1955. XVI, 596 Seiten. Vergriffen 
 
Stomps, M. A. H.: Die Anthropologie Martin Luthers. Eine philosophische Untersuchung  
1935. 154 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 4. Vergriffen 
 
Stone, Donald: From Tales to Truths. Essays on French Fiction in the Sixteenth Century  
1973. 56 Seiten. Analecta Romanica 34. Vergriffen 
 
Strafrecht, Strafprozeß und Rezeption. Grundlagen, Entwicklung und Wirkung der Constitu-
tio Criminalis Carolina. Herausgegeben von Peter Landau und Friedrich-Christian Schroeder  
1984. VI, 262 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 19. Vergriffen 
 
G. Kleinheyer: Tradition und Reform in der Carolina – W. Trusen: Zu den Entwicklungen im 
Spätmittelalter und den Grundlagen der Carolina – F. Schaffstein: Die Bedeutung der Caroli-
na für die Entwicklung strafrechtlicher Deliktstatbestände – W. Schild: Der „entliche Rechts-
tag” als das Theater des Rechts – H. Rüping: Die Carolina in der strafrechtlichen Kommentar-
literatur – J. H. Langbein: The Carolina in Comparative Perspective – O. Moorman van Kap-
pen: Die Kriminalordonnanzen Philipps II. für die Niederlande im Vergleich zur Carolina – M. 
Kunze: Zum Einfluß der Carolina auf die Praxis des Münchner Hofgerichts im 17. Jh. – M. 
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Reimann: Die Carolina im Schwurgerichtsprozeß gegen die badischen Revolutionäre Scruve 
und Blind  
 
Strauss, Walter: Fragen der Rechtsangleichung im Rahmen der Europäischen Gemeinschaf-
ten 
1959. 40 Seiten. Schriften des Instituts für ausländisches und internationales Wirtschafts-
recht Frankfurt am Main Band 9. Vergriffen 
 
Ströker, Elisabeth: Husserls transzendentale Phänomenologie  
1987. 254 Seiten. Vergriffen 
 
Ströker, Elisabeth: Ich und die anderen. Die Frage der Mitverantwortung  
1984. 44 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart. Geisteswissenschaftliche Reihe Heft 64. Ver-
griffen 
 
Ströker, Elisabeth: Phänomenologische Studien 
1987. VIII, 254 Seiten. Vergriffen 
 
Ströker, Elisabeth: Philosophische Untersuchungen zum Raum  
1. Auflage 1965. 2., verbesserte Auflage 1977. XII, 366 Seiten. Philosophische Abhandlungen 
Band 25. Vergriffen 
 
Ströker, Elisabeth: Theoriewandel in der Wissenschaftsgeschichte. Chemie im 18. Jahrhun-
dert  
1982. VIII, 324 Seiten. Vergriffen 
 
Ströker, Elisabeth: Wissenschaftsgeschichte als Herausforderung. Marginalien zur jüngsten 
wissenschaftstheoretischen Kontroverse 
1976. 64 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart. Geisteswissenschaftliche Reihe Heft 59/60. 
Vergriffen 
 
Ströker, Elisabeth: Wissenschaftsphilosophische Studien  
1989. VIII, 264 Seiten. Vergriffen 
 
Strohmaier, Paul: Diesseits der Sprache. Immanenz als Paradigma in der Lyrik der Moderne 
(Valéry, Montale, Pessoa) 
2017. 340 Seiten. Analecta Romanica Band 86 
Kt € 79.- Best.Nr. 4315-7 
E-Book € 110.60 Best.Nr. 14315-4 
 
Die Struktur lebendiger Systeme. Zu ihrer wissenschaftlichen und philosophischen Bestim-
mung. Herausgegeben von Wolfgang Marx  
1991. 132 Seiten. Vergriffen 
 
P. Sitte: Strukturen und Funktionen lebender Systeme: Erkennung und Deutung – S. Vogel: 
Struktur lebender Systeme: Grundzüge und Problematik – A. Gierer: „Finitistische” Erkennt-
nistheorie – W. Marx: Überlegungen zur Notwendigkeit der Annahme spezifischer System-
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bedingungen von Leben und Geist – Th. M. Seebohm: Leben von Innen und Außen – J. Si-
mon: Subjekt und Natur 
 
Stuby, Gerhard: Recht und Solidarität im Denken von Albert Camus 
1965. 210 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 26. Vergriffen 
 
Studien zu Policey und Policeywissenschaft siehe Reihenverzeichnis 
 
Studien zur Europäischen Rechtsgeschichte. Herausgegeben von Walter Wilhelm  
1972. VIII, 316 Seiten. Vergriffen 
 
P. Weimar: Zur Entstehung des sogenannten Tübinger Rechtsbuchs – G. Dolezalek: Die Ca-
sus Codicis des Wilhelmus de Cabriano – K. W. Nörr: Päpstliche Dekretalen und römisch-
kanonischer Zivilprozeß – H. Kaufmann: Zur Geschichte der internationalprivatrechtlichen 
Vorbehaltsklausel – H. Dilcher: Juristisches Berufsethos  nach dem sizilischen Gesetzbuch 
Friedrichs II. – C. Bergfeld: Das iustum pretium des Advokaten nach Auffassung der spani-
schen Spätscholastik – E. Holthöfer: Funktionsweisen gemeinrechtlicher Kommunikation – 
H. E. Troje: Gemeines Recht und Landesbrauch in Bernhard Walthers (1516–1584) Traktat 
De iure protomiseos – N. Horn: Römisches Recht als gemeineuropäisches Recht bei Arthur 
Duck – G. Immel: Zur Theorie der donatio mortis causa im Usus modernus pandectarum – K. 
Luig: Die „Reinigung” des römischen Rechts am Beispiel des Verbots der cessio in potentio-
rem – D. Grimm: Zur politischen Funktion der Trennung von öfffentlichem und privatem 
Recht in Deutschland – H. Mohnhaupt: Richter und Rechtsprechung im Werk Savignys – W. 
Wilhelm: Zur Theorie des abstrakten Privatrechts. Die Lehre Jherings – A. Söllner: Der in-
dustrielle Arbeitsvertrag in der deutschen Rechtswissenschaft des 19. Jahrhunderts – A. 
Wolf: Europäische Rechtsgeschichte in Geschichtsatlanten 
 
Studien zur europäischen Rechtsgeschichte siehe Reihenverzeichnis 
 
Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhunderts siehe Reihenverzeichnis 
 
Studien zur Rechtswissenschaft des 19. Jahrhunderts siehe Wissenschaft und Kodifikation 
des Privatrechts 
 
Studien zur Trivialliteratur. Herausgegeben von Heinz-Otto Burger  
1. Auflage 1968. X, 270 Seiten. 2. Auflage 1976. X, 282 Seiten. Studien zur Philosophie und 
Literatur des 19. Jahrhunderts Band 1. Vergriffen 
 
H. Bausinger: Wege zur Erforschung der trivialen Literatur – W. Höllerer: Der Arbeitskreis 
„Untersuchungen zur Trivialliteratur” an der TU Berlin – H. F. Foltin: Karl Gottlob Cramers 
„Erasmus Schleicher” – D. Naumann: Das Werk A. Lafontaines und das Problem der Triviali-
tät – R. Grimm: Die Formbezeichnung „Capriccio” in der deutschen Literatur – W. R. Lan-
genbucher: R. Putz als Theoretiker und Historiker der Unterhaltungsliteratur – R. Schenda: 
Die Bibliothèque Bleue – H. Schwerte: Ganghofers Gesundung – S. Schödel: G. Meyrink und 
die phantastische Literatur – D. Naumann: Zur Typologie des Kriminalromans – H. F. Foltin: 
Zur Erforschung der Unterhaltungs- und Trivialliteratur – W.-O. Burger: Zur Geschichte der 
Forschung über Trivialliteratur 
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Stübinger, Stephan: Das „idealisierte” Strafrecht. Über Freiheit und Wahrheit in der 
Straftheorie und Strafprozessrechtslehre 
2008. 694 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 50 
Kt € 39.- Best.Nr. 3560-2 
 
Stumpf, Cordula: Aufgabe und Befugnis. Das wirtschaftsverfassungsrechtliche System der 
europäischen Gemeinschaftsziele, dargestellt in seinen Auswirkungen auf die Freistellung 
vom Kartellverbot 
1999. 496 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 33. Vergriffen 
 
Stunz, Holger siehe Jonas, Klaus W. 
 
Subjektivierung des justiziellen Beweisverfahrens. Beiträge zum Zeugenbeweis in Europa 
und den USA (18.–20. Jahrhundert). Herausgegeben von André Gouron, Laurent Mayali, 
Antonio Padoa Schioppa und Dieter Simon 
1994. X, 376 Seiten. Ius Commune Sonderheft 64 
Ln € 59.-* Best.Nr. 2628-0 
 
C. Storti Storchi: Capacità e credibilità del testimone nella giurisprudenza italiana tra Ot-
tocento e Novecento – L. Montazel: Les témoins reprochables dans le procès civil (XIXe–XXe 
siècle) – B. Dölemeyer: Der Zeugenbeweis im deutschen Zivilprozeß in der ersten Hälfte des 
19. Jahrhunderts – Th. Drosdeck: Die Ablösung der gemeinrechtlichen Beweisdoktrin im 19. 
Jahrhundert am Beispiel des Königreichs Hannover – Ch. Bergfeld: Der Zeugenbeweis im 
deutschen Zivilprozeßrecht von 1877–1933 – M. Bogisch: Nemo testis in re sua – A. Sciume: 
La prova testimoniale nel processo penale italiano fra Otto e Novecento – B. Durand: Les 
témoins reprochables en droit pénal français de 1808 à nos jours – E. Koch: Der Zeugenbe-
weis in der deutschen Strafprozeßrechtsreform des 19. Jahrhunderts – R. Stichweh: Zur Sub-
jektivierung der Entscheidungsfindung im deutschen Strafprozeß des 19. Jahrhunderts – J. 
Klapisch: Spouses as Witnesses in the American Law of Evidence between 1839 and 1944 – 
M. M. Freeley / Ch. Lester: Legal Complexity and the Transformation of the Criminal Process 
 
Subjektivität und Metaphysik. Festschrift für Wolfgang Cramer. Herausgegeben von Dieter 
Henrich und Hans Wagner  
1966. VIII, 396 Seiten. Vergriffen 
 
W. Becker: Über Schellings Konstruktion des Christentums – K. Cramer: Zur systematischen 
Differenz von Apriorität und Reinheit in Kants Lehre von den synthetischen Urteilen a priori 
– H. Fahrenbach: Endlichkeit des Bewußtseins und absolute Gewißheit bei Descartes – W. 
Flach: Objektivation und Designation – H. F. Fulda: Über den spekulativen Anfang – H.-G. 
Gadamer: Vorgestalten der Reflexion – J. Glöckl: Formalisierung und Formalismus – E. Hein-
tel: Naturzweck und Wesensbegriff – D. Henrich: Fichtes ursprüngliche Einsicht – W. Marx: 
Zur Präsenz der transzendentalen Differenz in der dialektischen Vernunft – H. Radermacher: 
Zum Verhältnis von Faktizität und Reflexion in der Transzendentalphilosophie – J.J. Schaaf: 
Beziehung und Beziehungsloses (Absolutes) – H. Wagner: Ist Metaphysik des Transzenden-
ten möglich? – R. Wiehl: Vernunft als Kanon, Organon und Kathartikon des allgemeinen 
Verstandes – G. Wolandt: Gestaltwelt. Ein systemtheoretischer Versuch 
 



 334 

Substanz. Neue Überlegungen zu einer klassischen Kategorie des Seienden. Herausgegeben 
von Käthe Trettin 
2005. 280 Seiten. Klostermann Seminar Band 17 
Kt € 19.80 Best.-Nr. 3441-4 
 
K. Trettin: Einleitung – J. Lowe: Substance and Identity – B. Schnieder: Substanz und Unab-
hängigkeit – F. Hofmann: Substrate, Substanzen und Individualität – D. Wiggins: Substance – 
Ch. Rapp: Aristoteles und aristotelische Substanzen – M.-Th. Liske: Inhärenz und Tätigkeits-
prinzip: Leibniz’ Substanz als rationale Konstruktion und mentales Phänomen – J. Seibt: der 
Mythos der Substanz – P. Simons: The Ties that Bind: What Holds Individuals Together – 
D.W. Mertz: Ontic Predicates as Substance 
 
Süsserott, Hans Karl: Griechische Plastik des vierten Jahrhunderts vor Christus. Untersu-
chungen zur Zeitbestimmung  
1938. 232 Seiten, 148 Abbildungen. Vergriffen. Reprint 1968 bei „L’Erma” di Bretschneider, 
Rom 
 
Summa. Dieter Simon zum 70. Geburtstag. Herausgegeben von Rainer Maria Kiesow, Regina 
Ogorek und Spiros Simitis 
2005. XII, 686 Seiten, 12 Abbildungen. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 193 
Kt € 69.-* Best.Nr. 3433-9 
 
G. Bender: Cäsarenzeit. Reflexionen zur Tarifautonomie – H. Bredekamp: Bernini als trans-
legale Sonne – D. Cohen: Military Justice from WWII to Guantanamo: Fair Trials, Judicial 
Murders, and International Standards in WWII Crimes Trial in Asia – G. Dagron: Empires 
royaux, royautés impériales. Lectures croisées zur Byzance et la France médiévale – R. de 
Giorgi: Das Gedächtnis des Rechts – E. Denninger: Recht und rechtliche Verfahren als Klam-
mer in einer multikulturellen Gesellschaft – W. Edelstein: Wissenschaftsdynamik und Gesell-
schaftsentwicklung. Skizze eines Forschungsprogramms – U. Falk: Das Testament des Kauf-
manns. Betrachtungen zu einem berühmten Rechtsfall – M.Th. Fögen: Lob der Pandektistik 
– P. Forstmoser: Gewinnmaximierung oder soziale Verantwortung? Zum Auftrag börsenno-
tierter Unternehmen – W. Frühwald: Rolle und Temperament. Über Dieter Simon als Wis-
senschaftspolitiker – I. Gubrich-Simitis: Karpathos – Kythera – K. Günther: Kopf oder Füße? 
Das Rechtsprojekt der Moderne und seine vermeintlichen Paradoxien – W. Hassemer: 
Rechtstheorie und Rechtspraxis. Eine Erinnerung – H. Hofmann: Zur politischen Theologie 
von Thomas Hobbes – R.M. Kiesow: Josef Kohlers Poesie – W. Klein: Söldner des Wissens – 
W. Krull: Wissenschaft und Politik in der Wissenschaftspolitik – F. Kübler: Demokratische 
Justiz? – W. Lepenies: Der Killervirus oder: Ein Mittel gegen Festschriften – K. Lüderssen: 
Paradoxien im Strafrecht und Strafprozeßrecht – H. Markl: Biologie und Recht. Von der Ein-
heit der zwei Kulturen – L. Mayali: „Ein unvertrautes und fallenreiches Terrain” – H. Meyer: 
Judex non calculat. Der Zweite Senat und die Besetzung des Vermittlungsausschusses – J. 
Mittelstrass: „des Wercks künftigen grossen Nutzen”. Zwei Etüden über die Akademie und 
warum sie sich verändern muß – U. Neumann: Strategien ideologischer Begriffsbildung im 
Recht – R. Ogorek: „Zwar sagt die Mutter, daß ich von ihm bin – aber ich weiß es nicht.” Zur 
Verwertbarkeit heimlicher DNA-Analysen im Vaterschaftsanfechtungsverfahren – W. Paul: 
Über den „jeitinho brasileiro” und die Kunst, Jurist zu sein – D.R. Reinsch: Indizien einer Zu-
ständigkeitsregelung für byzantinische Gerichte des 12. Jahrhunderts – S. Simitis: Daten-
schutz. Eine notwendige Utopie – W. Singer: Grenzen der Intuition: Determinismus oder 
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Freiheit – M. Stolleis: Vom Verschwinden verbrauchten Rechts – R. Tesmar: Fünfundzwan-
zigtausenfünfhundertfünfzig Tage Leben. Einige fragmentarische Betrachtungen über die 
Zeit – S. Troianos: Ταυτοπάθεια, spiegelnde Strafen und Nasenabschneiden – M. Weiss: 
Wider die Provinzialität des arbeitsrechtlichen Diskurses. Eine Skizze in forschungs- und 
ausbildungspolitischer Absicht – W. Welzig: Unfestliche Anregung oder: Brief aus einer Pro-
vinz – U. Wesel: Der Wille zur Schachtel. Was ist Europa? – C. Wiedemann: Über den Haupt-
stadtvorbehalt. Ein Berliner Stammtischgespräch mit Anmerkungen – W. Wiegand: Nemo 
praesumitur de vento vixisse oder die Wiederkehr der Vermutung – R. Wiethölter: Utinam 
 
La Summa Institutionum „Iustiniani est in hoc opere” (Manuscrit Pierpont Morgan 903). 
Editée par Pierre Legendre  
1973. X, 138 Seiten, 2 Tafeln. Ius Commune Sonderheft 2 
Kt € 19.-* Best.Nr. 0959-7 
 
Suntrup, Jan Christoph: Umkämpftes Recht. Zur mehrdimensionalen Analyse rechtskulturel-
ler Konflikte durch die politische Kulturforschung 
2018. 582 Seiten. Schriftenreihe des Käte Hamburger Kollegs „Recht als Kultur“. Herausge-
geben von Werner Gephart. Band 22 
Kt € 69.- Best.Nr. 4363-8 
E-Book € 96.60 Best.Nr. 14363-5 
        
Svarez, Carl Gottlieb: Unterricht für das Volk über die Gesetze (1793)  
1. Auflage 1943. Deutsches Rechtsdenken Heft 7. 2., unveränderte Auflage 1948. 56 Seiten. 
Deutsches Rechtsdenken Heft 5. Vergriffen 
 
 
T 
 
Tabeling, Ernst: Mater Larum. Zum Wesen der Larenreligion  
1932. VI, 104 Seiten. Frankfurter Studien zur Religion und Kultur der Antike Band 1. Vergrif-
fen. Reprint 1975 bei Arno Press, New York 

Technik in der Frühen Neuzeit – Schrittmacher der europäischen Moderne. Herausgegeben 
von Gisela Engel und Nicole C. Karafyllis 
2004. IV, 248 Seiten. Zeitsprünge. Forschungen zur Frühen Neuzeit Band 8 (2004), Heft 3/4 
Kt € 32.- Best.Nr. 3341-7 
 
G. Engel, N. C. Karafyllis: Einleitung: Technik und Moderne – P. Schaper-Rinkel: Technik, 
Wissen und Macht in Utopien und Zukunftsvorstellungen der Frühen Neuzeit – M. Dissel-
kamp: Technik, römische Größe und antiquarische Gelehrsamkeit. Über Funktion und Be-
gründung des Technischen in Justus Lipsius’ Schriften zum antiken Rom – R. Haekel: Thea-
tertechnik im 17. Jahrhundert und ihr Verhältnis zum Großen Welttheater – N. C. Karafyllis: 
Bewegtes Leben in der Frühen Neuzeit. Automaten und ihre Antriebe als Medien des Lebens 
zwischen den Technikauffassungen von Aristoteles und Descartes – M. Popplow: Neu, nütz-
lich und erfindungsreich. Die Ingenieure der Renaissance als Schrittmacher der modernen 
Deutung von Technik – D. Lamberini: Patents for machines in Grand Ducal Tuscany and the 
diffusion of knowledge in Europe c. 1564–1640 – Ch. Mathieu: „Fiat experientia!” Zur Wahr-
nehmung von Technikfolgen und ihren Auswirkungen auf das venezianische Patentverfah-
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ren in der Frühen Neuzeit – M. Burioni: Die Architektur: Kunst. Handwerk oder Technik? 
Giorgio Vasari, Vincenzo Borghini und die Ordnung der Künste an der Accademia del Diseg-
no im frühabsolutistischen Herzogtum Florenz – R. Nanni: Machinae ad maiestate imperii e 
macchine della manifattura tessile – Th. Meyer: Die „Anleitung zur Technologie” (1777) von 
Johann Beckmann und ihr historischer Kontext. Technologische Bildung in modernisierender 
Absicht? – N. Fuchsloch: Die Entstehung der Geologie im 18. Jahrhundert und ihr Beitrag zur 
europäischen Modernisierung 
 
Technologies of Theatre. Joseph Furttenbach and the Transfer of Mechanical Knowledge in 
Early Modern Theatre Cultures. Edited by Jan Lazardzig und Hole Rößler 
2016. IV, 208 Seiten. Zeitsprünge. Forschungen zur Frühen Neuzeit Band 20 (2016), Heft 3/4 
Kt € 49.- Best.Nr 4259-4 
E-Book € 98.- Best.Nr. 14259-1 
 
J. Lazardzig / H. Rößler: Joseph Furttenbach and the Transfer of Mechanical Knowledge. 
New Perspectives on Early Modern Theatre Cultures – J. Furttenbach: Florentine Festivals 
and Stage Machinery. Codex iconographicus 401 (Bavarian State Library) – H. Rößler: 
Knowledge of Stagecraft. Joseph Furttenbach and the Limits of Cultural Translation – S. 
Mamone: The Uffizi Theatre. The Florentine Scene from Bernardo Buontalenti to Giulio and 
Alfonso Parigi – G. Adami: Between Tradition and Innovation. Reconsidering Florentine 
Stage Machinery of the Seventeenth Century in the Light of the Furttenbach Codex icono-
graphicus 401 – S. Paulus: The Engineer´s Gaze. Some Remarks on Spatial and Technological 
Perception and Presentation in the Codex iconographicus 401 – M. Valleriani: Forms and 
Functions of Codification of Knowledge. An Example from the Work of Joseph Furttenbach 
 
Temporal Existence and Persistence in Spacetime. Edited by Cord Friebe 
2012. 164 Seiten. Philosophia naturalis Band 49, Band 1 
Kt € 78.- Best.Nr. 4155-9 
 
Y. Balashov: Do Composite Objects Have an Age in Relativistic Spacetime? – M. Dorato: Pre-
sentism/Eternalism and Edurantism/Perdurantism. Why the Unsubstantiality of the First 
Debate Implies that of the Second – F. Fischer: On the Asymmetry of Endurantistic and Per-
durantistic Coexistence in Special Relativity – C. Friebe: Eternalism and the Temporal Con-
tent of Persistence – C. Gilmore: Keep in Touch – Th. Müller: Indeterminism and Persistence 
– Th. Petersen: Explaining Eternalism. A Study in Metaontology 
 
El tercer poder. Hacia una comprensión histórica de la justicia contemporánea en España. 
Editado por Johannes-Michael Scholz  
1992. XIV, 446 Seiten. Rechtsprechung Band 5. Vergriffen 
 
M. J. Alvarez-Coca González: La Cámara de Castilla – B. Dölemeyer: Les fonds judiciaires en 
Allemagne – P. del Pozo Carrascosa: Los archivos judiciales en Cataluña – J.-P. Dedieu: La 
haute administration espagnole au XVIIIe siècle – J.-M. Scholz, M. Dlugosch, M. Rauch, J. 
Vallejo, M. Lorente: Le groupe SPANJUS – A. M. Hespanha: L’étude prosopographique des 
juristes – M. C. Madeira Santos: Les juristes portugais de l’Ancien Régime – F. Ranieri: Juris-
ten aus dem Alten Reich (16.–18. Jahrhundert) – Ch. Charle: Les magistrats en France au XIXe 
siècle – Th. Drosdeck: Konstitution des Rechtsfalles – F. Ranieri: Publikation von Zivilurteilen 
und Entwicklung von Richterrecht in der jüngsten kontinentaleuropäischen Rechtstradition 
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– B. Clavero: Justicia de Estado y Derecho de Constitución – P. del Pozo Carrascosa: La intro-
ducción del Derecho francés en Cataluña durante la invasion napoleónica – M. Lorente: 
Reglamento provisional y administración de justicia (1833–1838) – J.-M. Scholz: Sur 
l’histoire contemporaine de la justice espagnole – M. Peset: Estudios de derecho y profesio-
nes jurídicas (siglos XIX y XX) - M. Ballbé: La justicia española en la historia constitucional, 
desde 1812 a 1978 – P. Salvador: Interpretación linguística e interpretación juridíca en la 
aplicación judicial del Derecho 
 
Tewes, Christian: Libertarismus, Willensfreiheit und Verursachung 
2017. 412 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 112 
Kt € 59.- Best.Nr. 4316-4 
E-Book € 82.60 Best.Nr. 14316-1 
 
Theis, Raimund: Zur Sprache der „Cité” in der Dichtung. Untersuchungen zum Roman und 
zum Prosagedicht 
1972. 182 Seiten. Analecta Romanica 33. Vergriffen 
 
Theis, Raimund: Auf der Suche nach dem besten Frankreich. Zum Briefwechsel von Ernst 
Robert Curtius mit André Gide und Charles du Bos 
1984. 104 Seiten. Analecta Romanica 49. Vergriffen 
 
Theisen, Frank: Studien zur Emphyteuse in ausgewählten italienischen Regionen des 12. 
Jahrhunderts: Verrechtlichung des Alltags? 
2003. XIV, 514 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 162 
Ln € 98.-* Best.Nr. 3275-5 
 
„Theologisch-polemisch-poetische Sachen“. Gelehrte Polemik im 18. Jahrhundert. Heraus-
gegeben von Kai Bremer und Carlos Spoerhase  
2015. VIII, 364 Seiten. Zeitsprünge. Forschungen zur Frühen Neuzeit Band 19 (2015), Heft 1-
4 
Kt € 49.- Best.Nr. 4250-1 
E-Book € 98.- Best.Nr. 14250-8 
 
H. Rößler: Nach Klopf-Fechter-Manier. Polemik als soziale Praxis in der frühneuzeitlichen 
Gelehrtenkultur – S. Salatowsky: Teufel, Pest und Cholera. Die Polemiken rund um den Sozi-
nianismus – G. Fritz: Rezensionen und Repliken um 1700. Exemplarische Betrachtungen aus 
historisch-pragmatischer Perspektive – M. Wokalek: Grenzen der Polemik. Zur Kontroverse 
um Jean-Jacques Rousseaus ersten Discours – D. Lehmann: Zum Federkrieg zwischen 
Giovanni Battista Casanova und Johann Joachim Winckelmann – E.-Ch. Steinecke: „Der Krieg 
muss lebhaft fortgesetzt werden“. Streitbare Philologen im markgräflichen Erlangen, 1768–
1779 – W. Hemmerling: Schönaichs Schmähungen. Formen der Polemik im deutsch-
schweizerischen Literaturstreit – K. Fries: Bodmers Der Levite von Ephraim (1782) als matri-
archalische Paraphrase oder Karikatur von Rousseaus Anti-Idylle? – H. Fischer: Wieland, 
Krause und Knigge als Spieler der Debatte um die Legitimität des Büchernachdrucks im spä-
ten 18. Jahrhundert – W. Barner: Lessing im Streit um das ‚geistige Eigentum’. Gelehrten-
existenz, Medialität, neues ‚Publicum‘– L. Danneberg: Der Fragmentenstreit als Streit um die 
hermeneutica sacra und das testimonium divinum der Heiligen Schrift – M. Multhammer: 
Eine Fortsetzung des Fragmentenstreits? Johann Georg Pfrangers Der Mönch vom Libanon 
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als polemischer Nachtrag zu Nathan der Weise – F. Vollhardt: Lessings Kritik – A. Nebrig: Der 
Streit als Spiel mit dem Sonett in der Romantik – C. Lieb: Der Streit um die Zukunft des 
Rechts. Savigny, Thibaut und der Kodifikationsstreit der Jahre 1814 bis 1816 
 
Thier, Andreas: Hierarchie und Autonomie. Regelungstraditionen der Bischofsbestellung in 
der Geschichte des kirchlichen Wahlrechts bis 1140 
2010. XVIII, 574 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 257. Recht im ers-
ten Jahrtausend. Band 1 
Kt € 94.-* Best.Nr. 4113-9 
E-Book € 188.- Best.Nr. 14113-6 
 
Thier, Andreas: Steuergesetzgebung und Verfassung in der konstitutionellen Monarchie: 
Staatssteuerreformen in Preußen 1871–1893 
1999. XXVIII, 1048 Seiten. Ius Commune Sonderheft 119 
Ln € 99.-* Best.Nr. 2789-8 
 
Thomas von Aquin: Prologe zu den Aristoteles-Kommentaren. Herausgegeben, übersetzt 
und eingeleitet von Francis Cheneval und Ruedi Imbach  
1. Auflage 1993. LXX, 116 Seiten. Klostermann Texte Philosophie. 2., ergänzte Auflage 2014. 
LXX, 122 Seiten. Klostermann RoteReihe Band 69 
Kt € 23.80 Best.Nr. 4218-1 
 
Thomas, Johannes: Studien zu einer Poetik der klassischen französischen Tragödie (1673–
1678)  
1977. VI, 262 Seiten. Analecta Romanica 38. Vergriffen 
 
„Das Tier, das du jetzt tötest, bist du selbst ...”. Arthur Schopenhauer und Indien. Begleit-
buch zur Ausstellung anläßlich der Buchmesse 2006. Zusammengestellt und herausgegeben 
von Jochen Stollberg 
2006. VI, 174 Seiten. Frankfurter Bibliotheksschriften Band 13. Vergriffen 
 
J. Stollberg: Arthur Schopenhauers Annäherung an die indische Welt – U. App: OUM – das 
erste Wort von Schopenhauers Lieblingsbuch – U. App: NICHTS – das letzte Wort von Scho-
penhauers Hauptwerk – D.J. Berger: Erbschaften einer philosophischen Begegnung – S. At-
zert: Nirvana und Maya bei Schopenhauer – H. Feldhoff: Und dann und wann ein weisser 
Elefant. Über Paul Deussens „Erinnerungen Indien” – M. Gerhard: Paul Deussen. Eine 
deutsch-indische Geistesbeziehung – A. Barua: Re-discovery of Schopenhauer in India. 
Founding of the work and membership of Indian branch of Schopenhauer Society – Th. 
Regehly: Schopenhauer und Siddharta – J. Stollberg: Schopenhauer über seinen Buddha in 
Gesprächen und Briefen 
 
Tietjen, Hartmut: Fichte und Husserl. Letztbegründung, Subjektivität und praktische Ver-
nunft im transzendentalen Idealismus 
1980. XII, 310 Seiten. Vergriffen 
 
Tietjen, Hartmut siehe Schriftenreihe der Martin-Heidegger-Gesellschaft 
 
Timm, Hermann: Gott und die Freiheit. Studien zur Religionsphilosophie der Goethezeit 
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Band 1: Die Spinozarenaissance. 
1974. 488 Seiten. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhunderts Band 22 
Ln € 29.- Best.Nr. 1049-4 
 
Tippkötter, Horst: Walter Scott – Geschichte als Unterhaltung. Eine Rezeptionsanalyse der 
Waverley Novels 
1971. XII, 250 Seiten. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhunderts Band 13. 
Vergriffen 
 
Tisch, Cläre: Organisationsformen der deutschen Mittelindustrie  
1934. 156 Seiten. Industriewirtschaftliche Untersuchungen Heft 3. Vergriffen 
 
Tisch, Cläre: Der wirtschaftliche Sinn der bisherigen Rechtsprechung des deutschen Kartell-
gerichts 
1934. 92 Seiten. Industriewirtschaftliche Untersuchungen Heft 1. Vergriffen 
 
Tönnies, Bernhard: Von äthiopischen Handschriften und ausgelagerten Büchern. Die Ausla-
gerung der Frankfurter Bibliotheken im Zweiten Weltkrieg und die Sammlung Rüppell: der 
Verluste einiger Handschriften und ihre Wiederauffindung. Mit einem Beitrag von Annema-
rie Kasper zur Manuskriptsammlung von Eduard Rüppell 
2016. 108 Seiten. Frankfurter Bibliotheksschriften Band 18 
Kt € 14.- Best.Nr. 3962-4 
 
Tort-Martorell, Carmen: Tradición textual del Codex Iustinianus. Un estudio del Libro 2  
1989. XIV, 218 Seiten und 5 Mikrofiches. Ius Commune Sonderheft 45. Vergriffen 
 
Totok, Wilhelm: Bibliographischer Wegweiser der philosophischen Literatur  
1. Auflage 1959. 36 Seiten. 2., neu bearbeitete Auflage 1985. Bearbeitet von Horst-Dieter 
Finke. 54 Seiten. Vergriffen 
 
Totok, Wilhelm: Handbuch der Geschichte der Philosophie 
Band 1: Altertum. Indische, chinesische, griechisch-römische Philosophie. Unter Mitarbeit 
von Horst-Dieter Finke und Helmut Schröer 
 
1. Auflage 1964. Lex.-8.°. XXIV, 400 Seiten. 2., völlig neu bearbeitete und erweiterte Auflage 
1997. Lex.-8.°. XXXVI, 734 Seiten. Vergriffen 
 
Band 2: Mittelalter. Unter Mitarbeit von Hiltraut Heiderich und Helmut Schröer 
1973. Lex.-8°. XXXIV, 676 Seiten. Vergriffen 
 
Band 3: Renaissance. Unter Mitarbeit von Erwin Schadel, Hans-Peter Schramm und Helmut 
Schröer  
1980. Lex.-8°. XL, 658 Seiten. Vergriffen 
 
Band 4: Frühe Neuzeit. 17. Jahrhundert. Unter Mitarbeit von Erwin Schadel, Ingrid Dietsch 
und Helmut Schröer  
1981. Lex.-8°. XXXII, 612 Seiten. Vergriffen 
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Band 5: Bibliographie 18. und 19. Jahrhundert. Unter Mitarbeit von Horst-Dieter Finke, 
Hans-Henner Hackstein, Helmut Schröer und Ingrid Dietsch  
1986. Lex.-8°. XXXVIII, 760 Seiten. Vergriffen 
 
Band 6: Bibliographie 20. Jahrhundert. Unter Mitarbeit von Horst-Dieter Finke, Hans-Henner 
Hackstein und Helmut Schröer  
1990. XXXVI, 854 Seiten. Vergriffen 
 
Totok, Wilhelm und Rolf Weitzel: Handbuch der bibliographischen Nachschlagewerke  
1. Auflage 1954. XXII, 258 Seiten. 2., stark erweiterte, völlig neu bearbeitete Auflage 1959. 
XVI, 336 Seiten. 3., erweiterte, völlig neu bearbeitete Auflage 1966. XXIV, 362 Seiten. 4., 
erweiterte, völlig neu bearbeitete Auflage 1972. XXXVI, 368 Seiten. 5., unveränderte Auflage 
(Studienausgabe) 1977. 6., erweiterte, völlig neu bearbeitete Auflage: 
 
Band 1: Allgemeinbibliographien und allgemeine Nachschlagewerke. Herausgegeben von 
Hans-Jürgen und Dagmar Kernchen 
1984. XVI, 472 Seiten. 
Ln € 39.- Best.Nr. 1592-5 
 
Band 2: Fachbibliographie und fachbezogene Nachschlagewerke. Herausgegeben von Hans-
Jürgen und Dagmar Kernchen 
1985. XVIII, 684 Seiten. 
Ln € 49.- Best.Nr. 1594-9 
 
The Transnationalisation of Criminal Law in the Nineteenth and Twentieth Century. Politi-
cal Crime, Police Cooperation, Security Regimes and Normative Orders. Edited by Karl 
Härter, Tina Hannappel and Conrad Tyrichter 
2019. VI, 238 Seiten. Studien zu Policey, Kriminalitätsgeschichte und Konfliktregulierung 
Kt € 44.- Best.Nr. 4391-1 
E-Book € 88.- Best.Nr. 14391-8 
 
J.C. Tyrichter: The Formation of Transnational Criminal Law within the German Confedera-
tion: a Normative Order? – D. Nunes: Extradition and Political Crimes in the ‘International 
Fight against Crime’. Western Europe and Latin America, 1833–1933 – T. Hannappel: Extra-
dition and Expulsion as Instruments of Transnational Security Regimes against Anarchism in 
the Late Nineteenth Century – H. Marcks: 
Who’s the Criminal? Anarchist Assassinations and the Normative Conflict about Legitimate 
Violence – W. Klem: ‘Hurray for the Iron Man!’ Chief Police Commissioner Willem 
Voormolen and the Dutch Attempt to Join the International Anti-Anarchist Struggle – J. Jä-
ger: The Making of International Police Cooperation, 1880–1923 – R. Bach Jensen: The Rise 
and Fall of the ‘Social Crime’ in Legal Theory 
and International Law. The Failure to Create a New Normative Order to Regularize Terror-
ism, 1880–1930s – S. Kesper-Biermann: Security, Transnational Law and Emotions. The His-
tory of the Transnational Anti-Torture Regime from the Enlightenment to the 1984 United 
Nations Convention Against Torture 
 
Trapnell, William: Voltaire and his Portable Dictionary 
1972. 76 Seiten. Analecta Romanica 32. Vergriffen 
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Trapp, Rainer W.: Analytische Ontologie. Der Begriff der Existenz in Sprache und Logik  
1976. XII, 262 Seiten. Vergriffen 
 
Trapp, Rainer W.: „Nicht-klassischer” Utilitarismus. Eine Theorie der Gerechtigkeit 
1988. 716 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 55. Vergriffen 
 
Trautmann, Erika siehe Altheim, Franz 
 
Trawny, Peter: Der frühe Marx und die Revolution. Eine Vorlesung 
2018. 160 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 104 
Kt € 18.80 Best.Nr. 4352-2 
E-Book € 26.32 Best.Nr. 14352-9 
 
Trawny, Peter: Heidegger und der Mythos der jüdischen Weltverschwörung 
1. Auflage 2014. 106 Seiten. 2., überarbeitete und erweiterte Auflage 2014. 124 Seiten. 3., 
überarbeitete und erweiterte Auflage 2015. 144 Seiten. Klostermann RoteReihe Band 68 
Kt € 17.80 Best.Nr. 4238-9 
E-Book € 24.92 Best.Nr. 14238-6 
 
Trawny, Peter: Martin Heidegger. Eine kritische Einführung 
2016. 184 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 82 
Kt € 17.80 Best.Nr. 4261-7 
E-Book € 24.92 Best.Nr. 14261-4 
 
Treffräume juristischer und ökonomischer Regulierungsrationalitäten. Herausgegeben von 
Peter Collin 
2014. VIII, 236 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 286. Moderne Regu-
lierungsregime Band 3 
Kt € 68.-* Best.Nr. 4210-5 
E-Book € 136.- Best.Nr. 14210-2 
 
P. Collin: Treffräume von Regulierungsrationalitäten – K. Deecke: Die Liberalisierung der 
Zunftverfassung im frühen 19. Jahrhundert – B. Gehlen: Der Deutsche Handelstag als Treff-
raum ökonomischer und juristischer Regulierungsrationalitäten (1861 bis 1914) – Ch. Hen-
rich-Franke: Juristische und ökonomische Regulierungsrationalitäten in der Eisenbahnge-
setzgebung des Kaiserreichs in den 1870er Jahren – H. Mohnhaupt: Das Jenaer „Institut für 
Wirtschaftsrecht” (1919–1937) als Treffraum zur Erforschung des Rechts im Wirtschaftsle-
ben – S. Felz: Die Diskussion der Wohnungsfrage im „Verein für Socialpolitik” und im „Bund 
deutscher Bodenreformer” um 1900 – U.J. Schröder: Das Äquivalenzprinzip im Abgaben-
recht in Kaiserreich und Weimarer Republik zwischen Finanz- und Rechtswissenschaft – R. 
Köster: Die Kartell- und Monopoldebatte der Nationalökonomie während der Weimarer 
Republik 
 
Tribunale. Literarische Darstellung und juridische Aufarbeitung von Kriegsverbrechen im 
globalen Kontext. Herausgegeben von Werner Gephart, Jürgen Brokoff, Andrea Schütte und 
Jan Christoph Suntrup 
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2014. 244 Seiten. Schriftenreihe des Käte Hamburger Kollegs „Recht als Kultur”. Herausge-
geben von Werner Gephart. Band 4 
Kt € 24.80 Best.Nr. 4200-6 
E-Book € 49.60 Best.Nr. 14200-3 
 
A. Wieviorka: Observation sur des procès nazis. De Nuremberg à Klaus Barbie – W. Gephart: 
Memory, Tribunals and the Sacred – Ch. Flügge: Die juristische Aufarbeitung von Kriegsver-
brechen am International Criminal Tribunal for the former Yugoslavia (ICTY) in Den Haag – 
A.Th. Müller: International Criminal Tribunals as a Phenomenon of Globalization – C.L. Sri-
ram: Tribunals, Legacies, and Local Culture. Lessons from some African Experiences with 
International Criminal Justice – J.J. Savelsberg: Tribunals, Collective Memory, and Prospects 
of Human Rights – D. Karahasan: Tribunal, Theater und das Drama des Rechts – J. Brokoff: 
Übergänge. Literarisch-juridische Interferenzen bei Peter Handke und die Medialität von 
Rechtsprechung und Tribunal – S.L. Vidulic: Der Internationale Gerichtshof für das ehemali-
ge Jugoslawien als Topos regionaler Erinnerungskulturen – A. Schütte: Peter Handkes Litera-
tur der Fürsprache – M. Jakisa: Postdramatisches Bühnen-Tribunal. Gerichtstheater rund um 
das ICTY 
 
Das Triviale in Literatur, Musik und Bildender Kunst. Herausgegeben von Helga de la Mot-
te-Haber 
1972. 296 Seiten, 30 Abbildungen. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhun-
derts Band 18. Vergriffen 
 
R. Hoberg: Trivial. Zum Wortgebrauch im heutigen Deutsch – E. Zöfgen: Lateinisch „triviali” 
und verwandte Begriffe im Romanischen, Deutschen und Englischen – B. Rieger: Literarische 
Massenphänomene und mengenorientierte Textanalyse – R. Schenda: Die Konsumenten 
populärer Lesestoffe im 19. Jahrhundert – H. Schanze: Probleme der „Trivialisierung” der 
dramatischen Produktion – R. Bauer: Das Wiener Volkstheater – N. Miller: Attitüde und 
„tableau vivant” als Anschauungsform – C. Dahlhaus: Über die „mittlere Musik” – W. 
Suppan: Zum Problem der Trivialisierung in den Kunstliedern im Volksmund – H.-P. Rein-
ecke: Die emotionelle Seite der Trivialität in der Musik – H. de la Motte-Haber: Die Schwie-
rigkeit, Trivialität in der Musik zu bestimmen – H. Holländer: Kitsch – W. Hofmann: Kitsch 
und Trivialkunst als Gebrauchskünste – W. Brückner: Die „Gartenlaube” – C. Helfer: Triviali-
tät und Primitivität – W. Wiora: Der Trend zum Trivialen im 19. Jahrhundert 
 
Triviale Zonen in der religiösen Kunst des 19. Jahrhunderts. Mit einem Vorwort von Walter 
Wiora  
1971. XII, 198 Seiten mit 74 Bildtafeln. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahr-
hunderts Band 15 
Ln € 29.- Best.Nr. 0876-7 
 
W. Wiora: Religioso – J. Reichel: Die Poesie im Festtagskleide – S. Waetzoldt: Zur christlich-
religiösen Malerei – H. W. Schwab: Zum Problem des „Religiösen” in Liedersammlungen – K. 
Lankheit: Vision, Wundererscheinung und Wundertat in der christlichen Kunst – M. Scharfe: 
Das Wunder in der protestantischen Erbauungsliteratur – K. Hortschansky: Das Wunder in 
der Oper – G. Busch: Das Gebet in der Bildkunst – A. A. Abert: Das Gebet in der Oper – H. 
Bausinger: Das Gebet in populärer Erbauungsliteratur – H. G. Evers: Kann die historische 
Kirchenbaukunst des 19. Jahrhunderts als Trivialkunst verstanden werden?  
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Troianos, Spiros N.: Ho „Poinalios” tou Eklogadiou. Σπύρου Ν. Τρωιάνου: ̔Ο „Ποινάλιος” 
του ̓Εκλογαδίου. Συμβολὴ εἰς τὴν ἱστορίαν τὴς ἐξελίξεως του ποινιϰου διϰαίου ἀπὸ του 
Corpus iuris civilis μέχρι  των Βασιλιϰων 
1980. X, 138 Seiten. Forschungen zur byzantinischen Rechtsgeschichte Band 6. Vergriffen 
 
Troje, Hans-Erich: „Crisis digestorum”. Studien zur historia pandectarum 
2011. VIII, 204 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 264 
Kt € 49.-* Best.Nr. 4136-8 
 
Troje, Hans Erich: Europa und griechisches Recht  
1971. 36 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart. Juristische Reihe Heft 3. Vergriffen 
 
Die Trophäenkommissionen der Roten Armee. Eine Dokumentensammlung zur Verschlep-
pung von Büchern aus deutschen Bibliotheken. Herausgegeben von Klaus-Dieter Lehmann 
und Ingo Kolasa 
1996. 252 Seiten, 12 Tafeln. ZfBB Sonderheft 64 
Ln € 54.-* Best.Nr. 2882-6 
 
Tschižewskij, Dimitrij: Geschichte der altrussischen Literatur im 11., 12. und 13. Jahrhundert  
1948. 466 Seiten, 16 Tafeln, 2 Karten. Vergriffen 
 
Tugend. Herausgegeben von Dagmar Kiesel und Cleophea Ferrari 
2016. 204 Seiten. Orient und Okzident. Herausgegeben von Dagmar Kiesel und Cleophea 
Ferrari. Band 1 
Kt € 22.80 Best.Nr. 4212-9 
E-Book € 45.60 Best.Nr. 14212-6 
 
B. Langmeier: Hochmut als Tugend? Die megalopsychia bei Aristoteles und die theologische 
Wende der magnanimitas bei Thomas von Aquin – R. Geiger: Aristoteles über die Tugenden 
von Bürgern – D. Kiesel: Virtus, amor, voluntas. Zur Eigenart des augustinischen Tugendkon-
zepts – S. Talabardon: Tugenden im spätantiken rabbinischen Judentum – C. Ferrari: Antike 
Tugendethik in der mittelalterlichen Philosophie der islamischen Welt – G. Tamer: Ist Gewalt 
eine Tugend im Koran? – Ch. Horn: Zeitgenössische Tugendethiken – S.L. Sorgner: Förderung 
von Leistungsfähigkeit als elterliche Tugend? Nietzsche, Sandel und das genetische En-
hancement 
 
Tuori, Kaius: Ancient Roman Lawyers and Modern Legal Ideals. Studies on the impact of 
contemporary concerns in the interpretation of ancient Roman legal history 
2007. XII, 220 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 220 
Kt € 46.-* Best.Nr. 4034-7 
 
Turgot, Anne Robert Jaques: Betrachtungen über die Bildung und Verteilung des Reichtums. 
Réflexions sur la formation et la distribution des richesses (1766)  
1946. 66 Seiten. Sozialökonomische Texte Heft 3. Vergriffen 
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Tyrichter, Jean Conrad: Die Erhaltung der Sicherheit. Deutscher Bund, politische Kriminalität 
und transnationale Sicherheitsregime im Vormärz 
2019. X, 470 Seiten. Studien zu Policey, Kriminalitätsgeschichte und Konfliktregulierung 
Kt € 79.- Best.Nr. 4374-4 
E-Book € 110.60 Best.Nr. 14374-1 
 
 
U 
 
Über die Schwierigkeiten, (s)ich zu sagen. Horizonte literarischer Subjektkonstitution. Her-
ausgegeben von Winfried Wehle 
2000. 200 Seiten. Analecta Romanica 63 
Kt € 39.-* Best.Nr. 3104-8 

A. Kablitz: Dantes poetisches Selbstverständnis (Convivio – Commedia) – K. W. Hempfer: 
Zum Verhältnis von Diskurs und Subjekt: von Bembo zu Petrarca – W. Wehle: Menschwer-
dung in Arkadien. Die ‚Wiedergeburt’ der Anthropologie aus dem Geist der Kunst – P. Geyer: 
Kritischer Bewußtseinsroman und erlebte Rede in der Ich-Form: Italo Svevos ‚La coscienza di 
Zeno’ – W. Helmich: Die Autopoiesis des Ichs im Erzählwerk Gesualdo Bufalinos – H. H. Wet-
zel: Münchhausens Zopf. Andrea Zanottos Sprache  „über, vor, zwischen ... Ich und Welt” 
 
Über Natur. Philosophische Beiträge zum Naturverständnis. Herausgegeben von Oswald 
Schwemmer 
1. Auflage 1987. 2. Auflage 1991. 164 Seiten 
Kt € 14.- Best.Nr. 2297-8 
 
L. Schäfer: Selbstbestimmung und Naturverhältnis des Menschen – J. Mittelstraß: Leben mit 
der Natur – K. M. Meyer-Abich: Naturphilosophie auf neuen Wegen – F. Fellmann: Natur als 
Grenzbegriff der Geschichte – O. Marquard: Futurisierter Antimodernismus – P. Janich: Na-
turgeschichte und Naturgesetz – G. Böhme: Bedingungen gegenwärtiger Naturphilosophie – 
I. Craemer-Ruegenberg: Die Überwindung des Gegensatzes von Natur und Vernunft im neu-
platonischen Denken – R. Spaemann: Das Natürliche und das Vernünftige 
 
Übergang. Untersuchungen zum Spätwerk Immanuel Kants. Herausgegeben vom Forum für 
Philosophie Bad Homburg  
1991. XXIV, 248 Seiten. Vergriffen 
 
R. Brandt: Kants Vorarbeiten zum Übergang von der „Metaphysik der Natur zur Physik” – E. 
Förster: Die Idee des Übergangs – H. Hoppe: Forma dat esse rei – V. Mathieu: Erfinderische 
Vernunft in Kants Opus postumum – B. J. Edwards: Der Ätherbeweis des Opus postumum 
und Kants 3. Analogie der Erfahrung – B. Tuschling: Die Idee des transzendentalen Idealis-
mus im späten Opus postumum – W. Stark: Loses Blatt Leipzig 1 – R. Kötter: Kants Schwie-
rigkeiten mit der Physik – H.-J. Waschkies: Wissenschaftliche Praxis und Erkenntnistheorie in 
Kants Opus postumum – M. Carrier: Kants späte Theorie der Materie – K. Beiküfner: Biblio-
graphie 
 
Übergänge – diskursiv oder intuitiv? Essays zu Eckart Försters „Die 25 Jahre der Philoso-
phie”. Herausgegeben von Johannes Haag und Markus Wild 
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2013. 364 Seiten. Klostermann RoteReihe Band 56 
Kt € 26.80 Best.Nr. 4176-4 
E-Book € 268.- Best.Nr. 14176-1 
 
T. Rosefeldt: Die 36 Jahre der Philosophie. Zum transzendentalphilosophischen Potential 
von Kants Inauguraldissertation – D. Emundts: Kants Grenzziehung in der Kritik der reinen 
Vernunft – K. Ameriks: On „Kritik und Moral“ – E. Watkins: Shifts and Incompelteness in 
Kant´s Critique of Pure Reason – Y. Melamed: Mapping the Labyrinth of Spinoza´s Scientia 
Intuitiva – U. Schlösser: Kants Begriff des Transzendentalen und die Grenzen der intelligiblen 
und der sinnlichen Welt – J. Haag: Grenzbegriffe und die Antinomie der teleologischen Ur-
teilskraft – G. Hindrichs: Subjektivität und System oder anschauender Verstand? – J. Haag: 
Fichtes Schwebende Einbildungskraft – D. Breazale: Das Praktische in the Early Wissen-
schaftslehre – D. Nassar: Intellectual Intuition and the Philosophy of Nature – D.E. Wellbery: 
Zur Methodologie des intuitiven Verstandes – T. Pinkard: From Schelling´s Naturalism to 
Hegel´s Naturalism – M. Rosen: Should the History of Systematic Philosophy be Systemati-
cally Reconstructed? – R.-P. Horstmann: Die Phänomenologie, der intuitive Verstand und 
das neue Denken – M. Wild: Welches Ende der Philosophie? – E. Förster: Eine systematische 
Rekonstruktion? 
 
Überregionale Literaturversorgung und Kostenrechnung in Bibliotheken. Vorträge, gehal-
ten auf dem Bibliothekartag 1976 in Münster. Herausgegeben von Helmut Sontag und Wil-
helm Totok 
1977. 228 Seiten. ZfBB Sonderheft 24. Vergriffen 
 
M. Pauer: Literaturversorgung – F.-H. Philipp: Die Überregionale Literaturversorgung auf der 
Basis Zentraler Fachbibliotheken – G. Liebers: Die Regionale Grundlage der Literaturversor-
gung von Wissenschaft und Forschung –  H. A. Koch: Die Realität des auswärtigen Leihver-
kehrs im Vergleich zu den Vorschlägen der DFG-Denkschrift – J. Heydrich: Modelle der Zent-
ralkataloge zur besseren Literaturversorgung – H. Lechmann: Das IuD-Programm der Bun-
desregierung und europäische Entwicklungen – R. Funk: Kostenrechnung in Bibliotheken – 
R. H. Klar: Kostenreduzierung durch den Einsatz neuer Medien im Katalogbereich – P. Nie-
walda: Kostenreduzierung durch Einsatz von COM in der Universitätsbibliothek Regensburg 
– W. von Zwehl und W. Schmidt-Ewig: Kosten-Nutzen-Analyse zu Ausleihsystemen Deut-
scher Universitätsbibliotheken – R. Fuhlrott: Theoretische und praktische Fragen von Spei-
cherbibliotheken – G. Schlitt: Speichermagazin für die Bibliotheken der wissenschaftlichen 
Hochschulen in Hannover – F. Kroller: Überlegungen zur Frage der Speicherbibliotheken – 
W. Jütte: Die Verbreitung von Schriften durch Bibliotheken nach dem neuen Strafrecht – W. 
Vogt: Urheberrecht und Bibliothekskopie – H. Limburg: Der praxisbegleitende Unterricht als 
Problem – E. Henschke: Allgemeine oder Spezialausbildung für Bibliothekare 
 
Ullrich, Hilde siehe Sbrzesny, Walter 
 
Umlauf, Konrad: Bestandsaufbau an öffentlichen Bibliotheken 
1997. 414 Seiten. Das Bibliothekswesen in Einzeldarstellungen. Vergriffen 
 
Der ungläubige Thomas. Zur Religion in Thomas Manns Romanen. Herausgegeben von Ni-
klaus Peter und Thomas Sprecher 
2012. 234 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 45 
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Ln € 39.- Best.Nr. 3745-3 
E-Book € 108.- Best.Nr. 13745-0 
 
I. Camartin: „Es ist so!” Aspekte von Religion in Thomas Manns Buddenbrooks – M. Papst: 
Zur Religion in Thomas Manns Romanen: Königliche Hoheit – H. Kurzke: Religion im Zauber-
berg – H.J. Adriaanse: Auf der Suche nach Gottesklugheit – A. Kilcher: Religion in Gestalt des 
Dämonischen. Zu Thomas Manns Doktor Faustus – R. Wimmer: Religion und Theologie in 
Thomas Manns Erwähltem – Y. Elsaghe: Hoc signo felix. Religion und Urreligion in den Be-
kenntnissen des Hochstaplers Felix Krull – H. Detering: Das Werk und die Gnade. Zu Religion 
und Kunstreligion in der Poetik Thomas Manns – Ch. Schwöbel: Ironie und Religion. Theolo-
gische Bemerkungen zu ihrem Verhältnis in Thomas Manns Werk 
 
Universalismus und Wissenschaft im Werk und Wirken der Brüder Humboldt. Im Auftrag 
der Humboldt-Gesellschaft herausgegeben von Klaus Hammacher  
1976. 342 Seiten, 8 Abbildungen. Studien zur Philosophie und Literatur des 19. Jahrhundert 
Band 31. Vergriffen 
 
I. Drewitz: Die Brüder Humboldt und die Berliner Salons – H. Beck: Physikalische Geographie 
und Philosophie der Natur im Werk A. v. Humboldts – H. Mislin: Zum biotischen Kosmos A. 
v. Humboldts – H. Noack: Naturgemälde und Naturerkenntnis – H.-J. Schoeps: A.v. Hum-
boldt und die preußischen Hochkonservativen – K. Hammacher: W. v. Humboldt und die 
preußische Reform – C. Menze: Die Individualität als Ausgangs- und Endpunkt des Humbold-
tschen Denkens – K. Hammacher: Das Problem einer „materialen Evidenz” – H. Gipper: Indi-
viduelle und universelle Züge der Sprachen in der Sicht W. v. Humboldts – K. Müller-
Vollmer: Von der Poetik zur  Linguistik – P. Mattson: Zur Editionsgeschichte der Korrespon-
denz W. v. Humboldts – K. Müller-Vollmer: W. v. Humboldt und der Anfang der amerikani-
schen Sprachwissenschaft 
 
Unruh, Patrick: Register zur Martin Heidegger Gesamtausgabe 
2017. XXXII, 618 Seiten 
Pbd. € 78.- Best.Nr. 4314-0 
 
Unverfehrt, Volker: Die sächsische Läuterung. Entstehung, Wandel und Werdegang bis ins 
17. Jahrhundert 
2020. X, 322 Seiten. Rechtsräume. Herausgegeben von Caspar Ehlers. Band 3. Studien zur 
europäischen Rechtsgeschichte Band 317 
Kt € 79.-* Best.Nr. 4388-1 
E-Book € 109.- Best.Nr. 14388-8 
 
Unzeitgemäße Hermeneutik. Verstehen und Interpretation im Denken der Aufklärung. Her-
ausgegeben von Axel Bühler 
1994. VI, 276 Seiten. Vergriffen 
 
H. W. Arndt: Die Hermeneutik des 18. Jahrhunderts im Verhältnis zur Sprach- und Erkennt-
nistheorie des Klasssischen Rationalismus – L. Cataldi Madonna: Die unzeitgemäße Herme-
neutik Christian Wolffs – P. Lombardi: Die intentio auctoris und ein Streit über das Buch der 
Psalmen – H.-P. Schütt: Johann Jakob Bruckers hermeneutische Vorsätze – L. Danneberg: 
Siegmund Jakob Baumgartens biblische Hermeneutik – O. R. Scholz: Die allgemeine Herme-
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neutik bei Georg Friedrich Meier – G. Hornig: Über Semlers theologische Hermeneutik – M. 
Longo: Philosophiegeschichtsschreibung nach der Aufklärung – O. R. Scholz: Bibliographie 
zur Hermeneutik des 17. und 18. Jahrhunderts – O. R. Scholz: Zeittafel zur Geschichte der 
allgemeinen Hermeneutik im 17. und 18. Jahrhundert 
 
Urchs, Max: Maschine, Körper, Geist. Eine Einführung in die Kognitionswissenschaft 
2002. XIV, 334 Seiten. Vergriffen 
 
Usener, Hermann: Götternamen. Versuch einer Lehre von der religiösen Begriffsbildung  
1. Auflage 1896. 2., unveränderte Auflage 1929 im Verlag Friedrich Cohen, Bonn. X, 392 
Seiten. 3. Auflage 1948. Bis 1985 im Verlag G. Schulte-Bulmke, Frankfurt am Main. 4., un-
veränderte Auflage 2000. Vergriffen 
 
Das Utopische soll Funken schlagen ... Zum hundertsten Geburtstag von Leo Löwenthal. 
Herausgegeben von Peter-Erwin Jansen 
2000. IV, 200 Seiten. Frankfurter Bibliotheksschriften Band 8 
Kt € 19.- Best.Nr. 3117-8 
 
 
V 
 
Valk, Thorsten: Literarische Musikästhetik. Eine Diskursgeschichte von 1800 bis 1950 
2008. 470 Seiten. Das Abendland N.F. Band 34 
Ln € 49.- Best.Nr. 3592-3 
E-Book € 68.60 Best.Nr. 13592-0 

Vano, Cristina: Der Gaius der Historischen Rechtsschule. Eine Geschichte der Wissenschaft 
vom Römischen Recht. Savignyana. Texte und Studien. Herausgegeben von Joachim 
Rückert. Band 7 
2007. X, 350 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 226 
Kt € 49.-* Best.Nr. 4039-2 
 
Vec, Miloš: Recht und Normierung in der Industriellen Revolution. Neue Strukturen der 
Normsetzung in Völkerrecht, staatlicher Gesetzgebung und gesellschaftlicher Selbstnormie-
rung 
2006. X, 492 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 200. Recht in der In-
dustriellen Revolution. Herausgegeben von Miloš Vec. Band 1 
Kt € 79.-* Best.Nr. 3490-2 
 
Vec, Miloš: Zeremonialwissenschaft im Fürstenstaat. Studien zur juristischen und politi-
schen Theorie absolutistischer Herrschaftsrepräsentationen 
1997. X, 550 Seiten, 7 Tafeln. Ius Commune Sonderheft 106 
Ln € 49.-* Best.Nr. 2940-3 
 
Veit, Otto: Christlich-jüdische Koexistenz 
1. Auflage 1965 bei der Europäischen Verlags-Anstalt. 144 Seiten. 2., ergänzte Auflage 1971. 
190 Seiten. Vergriffen 
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Veit, Otto: Deutsche Geldpolitik 
1950. 142 Seiten. Vergriffen 
  
Veit, Otto: Die Flucht vor der Freiheit. Versuch zur geschichtsphilosophischen Erhellung der 
Kulturkrise 
1947. XVI, 366 Seiten. Vergriffen 
 
Veit, Otto: Soziologie der Freiheit. Vollständige Neubearbeitung von „Die Flucht vor der 
Freiheit” 
1957. 276 Seiten. Vergriffen 
 
Veit, Otto: Volkswirtschaftliche Theorie der Liquidität 
1948. 168 Seiten. Vergriffen 
 
Venzl, Tilman: „Itzt kommen die Soldaten!“ Studien zum deutschsprachigen Militärdrama 
des 18. Jahrhunderts 
2019. 608 Seiten. Das Abendland N.F. Band 43 
Ln € 98.- Best.Nr. 0678-7 
E-Book € 137.20 Best.Nr. 10678-4 
 
Verbundkatalogisierung – Verbundkatalog. Das Online-Verbundsystem des Hochschulbibli-
othekszentrums Nordrhein-Westfalen. Herausgegeben von Heinz-Werner Hoffmann. Redak-
tion: Ulrich Haage und Erwin Hardeck 
1987. XII, 226 Seiten. ZfBB Sonderheft 45. Vergriffen 
 
Verfassungsgeschichte und Staatsrechtslehre. Griechisch-deutsche Wechselwirkungen. 
Herausgegeben von Georg Kassimatis und Michael Stolleis 
2001. VIII, 290 Seiten. Ius Commune Sonderheft 140 
Ln € 49.-* Best.Nr. 3112-3 
 
G. Grimm: Der Philhellenismus und die Anfänge der Wissenschaft von Griechenland – G. 
Schuck: Staatssouveränität und Verfassungsdiskussion in der rheinbündischen Reformzeit – 
R. Heydenreuter: König Ludwig I. von Bayern und die griechische Verfassung – K. Dickopf: 
Georg Ludwig von Maurer und die bayerische Regentschaft in Griechenland 1833–1835 – D. 
Dimoulis: Volk, Staatsangehöriger und Staatsbürger im griechischen öffentlich-rechtlichen 
Denken des 19. Jahrhunderts – W. Neumann-Roustopanis: Die griechischen Romanisten und 
die Verfassungsfrage – S. N. Troianos: Die Kirchenpolitik des griechischen Staates im 19. 
Jahrhundert – S. N. Troianos: Staatskirchenrecht an der Universität Athen im 19. und 20. 
Jahrhundert – H. Mohnhaupt: Richter und Rechtsprechung in deutschen Verfassungen des 
19. Jahrhunderts – M. Stolleis: Die Entstehung des modernen Parteienwesens im 19. und 20. 
Jahrhundert und die aktuelle Parteienkritik – Ph. K. Vassilojannis: Nikolaos N. Saripolos und 
die Anwendung der sogenannten juristischen Methode – S. V. Vlachopoulos: Der Einfluß der 
deutschen Staatsrechtler auf das Werk von Nikolaos N. Saripolos am Beispiel des Beamten-
rechts – M. Tsagopas: Rechtsnationalismus als Verwaltungskritik. Rezeptionsmerkmale in 
der griechischen Gemeinderechtslehre des 19. Jahrhunderts und in ihrer positivistischen 
Überwindung – G. Paschos: Der Einfluß des deutschen staatsrechtlichen Positivismus auf das 
Werk von Alexandros Svolos – G. Paschos: Ilias Kyriakopoulos' Beziehungen zur deutschen 



 349 

Staatslehre – Ph. C. Spyropoulos: Die Vermutung der Verfassungsmäßigkeit der Gesetze und 
die verfassungskonforme Gesetzesauslegung 
 
Verirrte Bürger: Thomas Mann und Theodor Storm. Tagung in Husum und Lübeck 2015. 
Herausgegeben von Heinrich Detering, Maren Ermisch und Hans Wißkirchen 
2016. 296 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 52 
Ln € 49.- Best.Nr. 3954-9 
E-Book € 98.- Best.Nr. 13954-6 
 
K. Max: Fern von „Bürgerwonne“ und „Goldschnittgemüt“. Theodor Storm, Thomas Mann 
und die Schwierigkeit, das „Bürgerliche“ zu definieren – J.O. Schneider: Bürgerlichkeit als 
semantische Konstruktion. Zur narrativen Inszenierung moderner Identitäten in Thomas 
Manns Buddenbrooks und Theodor Storms Die Söhne des Senators – H. Detering: „Nicht 
ganz korrekt“. Thomas Mann und Theodor Storm als entlaufene Bürger – M. Denkert: „Herr-
lichkeit und Schande“. Versuche der Selbstfindung jenseits bürgerlicher Vorstelllungen bei 
Theodor Storm, Thomas Mann und Heinrich Mann – O. Petras: Machtlose Kraft, kraftlose 
Macht. Raum und Bürgertum in Storms Sylter Novelle und Thomas Manns Der kleine Herr 
Friedemann – M. Ermisch: Die Kontrafaktur des buckligen Männleins. Eine Malerarbeit und 
Der kleine Herr Friedemann – K.E. Laage: Storm-Spiegelungen in Thomas Manns Budden-
brooks und in Tonio Kröger – E. Pastor: Abwege, Abwärtswege. Verfallsgeschichten auf dem 
Staatshof, in der Mengstraße und Fischergrube – Ph. Theisohn: Der Sohn der Danaë. Manns 
Buddenbrooks, Storms Carsten Curator und der Mythos der Spekulation – A. Bartl: Von der 
Eigendynamik der Dinge. Eine vergleichende Lektüre von Theodor Storms und Thomas 
Manns Novellen – N. Reinhard: Der experimentelle Blick des Jünglings. Inszenierung eines 
Wagnisses unbefangen-befangener Sinnlichkeit bei Theodor Storm und Thomas Mann – Y. 
Elsaghe: Theodor Storm und Thomas Mann als Zeitgenossen des medizinischen Fortschritts 
– B. Lipinski: Theatrale Ausflüge zweier Epiker. Rolle und „unmaskierte Wirklichkeit“ bei 
Thomas Mann und Theodor Storm – B. Hamacher: „Was wollte er? Das ist der Norden“. Zur 
literarischen Topographie Thomas Manns und Theodor Storms – A. Blödorn: Meeresrau-
schen. Immanente Transzendenz und anti-bürgerliche Fluchtimpulse bei Theodor Storm und 
Thomas Mann 
 
Verlage im „Dritten Reich”. Herausgegeben von Klaus G. Saur 
2013. 262 Seiten. ZfBB Sonderband 109 
Pbd. € 29.- Best.Nr. 4175-7 
E-Book € 108.- Best.Nr. 14175-4 
 
K.G. Saur: Verlage im Nationalsozialismus – K. Schmahl: Die Programmpolitik des Reclam 
Verlages zu Beginn der nationalsozialistischen Diktatur – R. Wittmann: Ein konservativer 
Verlag im Dritten Reich. Das Beispiel Oldenbourg – M. Mienert: Der Verlag Walter de Gruy-
ter im „Dritten Reich” – W. Wippermann: Ullstein und Deutscher Verlag im „Dritten Reich” 
1933 bis 1945 – Th. Keiderling: Lexikonarbeit im Nationalsozialismus. Eine vergleichende 
Untersuchung zu F.A. Brockhaus und dem Bibliographischen Institut – Th. Keiderling: Strate-
gisches Unternehmerverhalten im „Dritten Reich”. Eine Fallstudie zum Konzern Koehler und 
Volckmar AG & Co. – J.-P. Barbian: Zwischen Faszination und Verbot. US-amerikanische Lite-
ratur im nationalsozialistischen Deutschland – S. Lokatis: Die buchhändlerische Vermarktung 
des Zweiten Weltkriegs im Börsenblatt (1939–1940) – E. Fischer: Der „Anschluss” 1938 und 
seine Folgen für Verlag und Buchhandel in Österreich – K. Schmahl: Wie Phönix aus der 
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Asche. Der Kampf des Reclam Verlages gegen Zerstörung und Untergang – K.G. Saur: Deut-
sche Verleger im Exil (1933 bis 1945) 
 
Veröffentlichungen des Leibniz-Archivs siehe Reihenverzeichnis 
 
„Verwechselt mich vor Allem nicht!” Heidegger und Nietzsche. Herausgegeben von Hans-
Helmuth Gander 
1995. 204 Seiten. Schriftenreihe der Martin-Heidegger-Gesellschaft Band 3 
Kt € 29.- Best.Nr. 2659-4 
 
M. Riedel: Heideggers Dialog mit Nietzsche – W. Müller-Lauter: Über den Nihilismus und die 
Möglichkeit seiner Überwindung – J. Simon: In-der-Welt-sein – G. Figal: Philosophie als her-
meneutische Theologie – P. David: Der Metaphysikbegriff bei Nietzsche und Heidegger – M. 
Vajda: Denken von Ereignis und Metaphysik als Geschichte des Seins – R. Capurro: Heideg-
gers existenziale Erstreckung der Sinnlichkeit – I. Schüßler: Zur Frage der Wahrheit bei Nietz-
sche und Heidegger – P. Emad: Nietzsche in Heideggers Beiträgen zu Philosophie 
 
Vico, Giambattista: Die neue Wissenschaft von der gemeinschaftlichen Natur der Nationen. 
Auswahl, Übersetzung und Einleitung von Ferdinand Fellmann 
1981. VI, 96 Seiten. Klostermann Texte Philosophie. Vergriffen 
 
Viebahn, Emanuel: Semantic Pluralism 
2019. X, 162 Seiten. Studies in Theoretical Philosophy Vol. 8 
Kt € 49.- Best.Nr. 4348-5 
E-Book  € 68.60 Best.Nr. 14348-2 
 
Villwock, Jörg: Die Sprache – Ein „Gespräch der Seele mit Gott”. Zur Geschichte der abend-
ländischen Gebets- und Offenbarungsrhetorik 
1996. XIV, 686 Seiten. Das Abendland N.F. Band 24 
Ln € 39.- Best.Nr. 2867-3 
 
Volhard, Ewald: Zwischen Hegel und Nietzsche. Der Ästhetiker Friedrich Theodor Vischer 
1932. 246 Seiten. Vergriffen 
 
Volkmann-Schluck, Karl-Heinz: Einführung in das philosophische Denken 
1. Auflage 1965. 2., verbesserte Auflage 1975. 3. Auflage 1981. 4. Auflage 1989. 144 Seiten. 
Klostermann Texte Philosophie. Vergriffen 
 
Volkmann-Schluck, Karl-Heinz: Die Kunst und der Mensch. Schillers Briefe über die ästheti-
sche Erziehung des Menschen 
1963. 30 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 26. Vergriffen 
 
Volkmann-Schluck, Karl-Heinz: Leben und Denken. Interpretationen zur Philosophie Nietz-
sches 
1968. IV, 152 Seiten. Vergiffen 
 
Volkmann-Schluck, Karl-Heinz: Die Metaphysik des Aristoteles 
1979. 304 Seiten 
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Kt € 19.80 Best.Nr. 1361-7 
 
Volkmann-Schluck, Karl-Heinz: Nicolaus Cusanus. Die Philosophie im Übergang vom Mittel-
alter zur Neuzeit 
1. Auflage 1957. 2. Auflage 1968. 3. Auflage 1984. XVIII, 190 Seiten. Vergriffen 
 
Volkmann-Schluck, Karl-Heinz: Nietzsches Gedicht „Die Wüste wächst...” 
1958. 48 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart Heft 20. Vergriffen. Enthalten in: Leben und 
Denken 
 
Volkmann-Schluck, Karl-Heinz: Plotin als Interpret der Ontologie Platos 
1. Auflage 1941. VIII, 152 Seiten. 2., unveränderte Auflage 1957. 3., erweiterte Auflage 1966. 
VIII, 184 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 10. Vergriffen 
 
Volkmann-Schluck, Karl-Heinz: Politische Philosophie. Thukydides, Kant, Tocqueville 
1974. 234 Seiten. Vergriffen 
 
Festschrift für Volkmann-Schluck, Karl-Heinz siehe Sein und Geschichtlichkeit 
 
„Voll Verdienst, doch dichterisch wohnet/Der Mensch auf dieser Erde”. Heidegger und 
Hölderlin. Herausgegeben von Peter Trawny 
2000. 236 Seiten. Schriftenreihe der Martin-Heidegger-Gesellschaft Band 6 
Kt € 39.- Best.Nr. 3084-3 
 
M. Riedel: Seinserfahrung in der Dichtung – F. Fedier: Heidegger und Hölderlin – O. 
Pöggeler: „Die kürzeste Bahn”. Heideggers Weg zu Hölderlin – D. Lüders: Hölderlin, 
Heidegger und das Künftige – W. Biemel: Die Bedeutung der Stromhymnen Hölderlins 
für Heidegger – F. Duque: Das Heilige bei Heidegger und Hölderlin – X. Tilliette: Hölder-
lins Empedokles im Lichte Heideggers – H. Schmid: Die griechische Sphäre zwischen 
Heidegger und Hölderlin – S. Bohlen: Dichten und Denken des anderen Menschen – P. 
Trawny: Der kommende und der letzte Gott bei Hölderlin und Heidegger – B. Böschen-
stein: Arbeit an Hölderlins Griechenland 
 
Vom Einen zum Vielen. Der neue Aufbruch der Metaphysik im 12. Jahrhundert. Eine 
Auswahl zeitgenössischer Texte des Neoplatonismus. Texte lateinisch-deutsch. Heraus-
gegeben, eingeleitet, übersetzt und kommentiert von Alexander Fidora und Andreas 
Niederberger 
2002. XLVIII, 178 Seiten. Klostermann Texte Philosophie 
Kt € 14.80 Best.Nr. 3209-0 
 
vom Feld, Ina: Staatsentlastung im Technikrecht. Dampfkesselgesetzgebung und -
überwachung in Preußen 1831–1914 
2007. XII, 264 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 216. Recht in 
der Industriellen Revolution. Herausgegeben von Miloš Vec. Band 5 
Kt € 54.-* Best.Nr. 4029-3 
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Vom Majestätsverbrechen zum Terrorismus. Politische Kriminalität, Recht, Justiz und 
Polizei zwischen Früher Neuzeit und 20. Jahrhundert. Herausgegeben von Karl Härter 
und Beatrice de Graaf in Zusammenarbeit mit Gerhard Sälter und Eva Wiebel 
2012. IV, 424 Seiten mit zahlreichen Abbildungen. Studien zur europäischen Rechtsge-
schichte Band 268 
Kt € 79.-* Best.Nr. 4150-4 
E-Book € 158.- Best.Nr. 14150-1 
 
K. Härter/B. de Graaf: Vom Majestätsverbrechen zum Terrorismus – A. Rustemeyer: 
Majestätsverbrechen und Policey im Russland des 18. Jahrhunderts – N. Grüne: Politi-
sche Korruption zwischen Gesetzesverstoß und Denunziationsfigur – S. Korzilius: Die 
bahianische Verschwörung von 1798. Politische Justiz im Brasilien des ausgehenden 
Ancien Régime – A. Krischer: Juristische Klassifikationen, gesellschaftliche Wahrneh-
mungen und Visualisierungen von politischer Delinquenz und kollektiver Bedrohung in 
Großbritannien, 16.–19. Jahrhundert – K. Härter: Legal Responses to Violent Political 
Crimes in 19th Century Central Europe – C. Dietze: Terrorismus im 19. Jahrhundert. 
Politische Attentate, rechtliche Reaktionen, Polizeistrategien und öffentlicher Diskurs in 
Europa und den Vereinigten Staaten, 1878–1901 – U. Germann: Die „Anarchistenge-
fahr” im Visier von Justiz und politischer Polizei in der Schweiz (1885–1914) – J. Zim-
mermann: Vom „Irrsinnigen” zum „Märtyrer” und „Helden”. Der Attentäter Friedrich 
Adler 1916–1918 – A. Rustemeyer: Terrorism and the Categories of Crime in Late Impe-
rial and Early Soviet Russia – I. Reiter-Zatloukal: Politische Radikalisierung, NS-
Terrorismus und „innere Sicherheit” In Österreich 1933–1938 – G. Sälter: Interne 
Schauprozesse. Über exemplarisches Strafen und seine politische Instrumentalisierung 
in der Strafjustiz der DDR in den fünfziger Jahren –U. Huemer: Die Strategien der DDR-
Opposition angesichts der Bedrohung durch das politische Strafrecht der Ära Honecker 
– T. Wunschik: Die Bekämpfung des Linksterrorismus in den beiden deutschen Staaten 
1970–1989 – B. de Graaf: Terrorismusbekämpfung und Sicherheitspolitik in den Nieder-
landen zwischen 1970 und 1990 
 
Vom Nachruhm. Beiträge zur Lübecker Festwoche aus Anlass des 50. Todesjahres von 
Thomas Mann. Herausgegeben von Ruprecht Wimmer und Hans Wißkirchen 
2007. 278 Seiten mit zahlreichen Abbildungen. Thomas-Mann-Studien Band 37 
Ln € 34.- Best.Nr. 3527-5 
 
Verleihung des Thomas-Mann-Preises der Hansestadt Lübeck an Walter Kempowski: B. 
Saxe: Begrüßungsrede – J. Drews: „Die Dämonen reizen – und sich dann blitzschnell 
umdrehen.” – W. Kempowski: „Das größte Leseerlebnis für mich waren seine Tagebü-
cher.”  
Eröffnung der Sonderausstellung „Das Randfigurenkabinett des Doktor Thomas Mann”: 
B. Hoffmeister: Lübecker Eulenspiegelei. Zum Auftakt – R. Gernhardt: Zu Thomas 
Mann zeichnen Verleihung des Förderpreises der Deutschen Thomas-Mann-
Gesellschaft: U. Karthaus: Laudatio auf Regine Zeller – R. Zeller: Danksagung 
Vorträge im Rahmen des Thomas-Mann-Kolloquiums 2005 „Thomas-Mann-Bilder": R. 
Wimmer: Eröffnung – V.A. Avetsjan: Thomas Mann in Rußland. Wege der Forschung – M. 
Dierks: Standbild und Spiegel – H. Kurzke: Thomas Mann verstehen – F. Marx: Thomas 
Mann und kein Ende – H.R. Vaget: Ein unwissender Magier? Noch einmal der politische 
Thomas Mann – H. Wißkirchen: Die Windsors der Deutschen. Bemerkungen zur Populari-
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tät der Familie Mann – K. Harpprecht: Vom Erdenwandel des Dichters – H. Maier: Das 
Gelächter des Herrn Kesselmeyer. Umwege zu Thomas Mann – F. Mann: Thomas Mann 
und die Frage der Religion – E. Heftrich: Ein halber Jahrhundert mit und für Thomas Mann  
Festakt zu Thomas Manns 50. Todestag in St. Marien: H. Köhler: Festansprache – M. 
Reich-Ranicki: Festvortrag zum 50. Todestag Thomas Manns 
Resümee des Festjahres: Th. Sprecher: Goethe ersetzt 
 
Vom Strukturwandel deutscher Hochschulbibliotheken. Herausgegeben von Wolf 
Haenisch und Clemens Köttelwesch  
1973. 262 Seiten. ZfBB Sonderheft 14. Vergriffen 

A. Jammers: Vorschläge für den Aufbau des Bibliothekswesens an den fünf neuen Ge-
samthochschulen in Nordrhein-Westfalen – E. Mittler: Der Aufbau von Bibliothekssyste-
men an den Universitäten des Landes Baden-Württemberg – W. Steinmann: Die „Hoch-
schulbibliothek” in Rheinland-Pfalz – H. Heim: Die Bibliothek der Universität Bielefeld in 
Theorie und Praxis – M. Pauer: Das Bibliothekssystem der Universität Regensburg – R. 
Kluth: UB Bremen – W. Kehr: UB Freiburg i. Br. – C. Köttelwesch: Zur Literaturversorgung 
an der Universität in Frankfurt – P. Kaegbein/G. Malz/H. Sontag: Zum Bibliothekssystem 
der TU Berlin – E. Cordes/J. Daum/ D. Kornexl: Zusammenarbeit zwischen Institutsbiblio-
theken und der UB an der TU Braunschweig – D. Pechel: Die Effektivität der Erwerbungs-
abstimmung zwischen zentraler Hochschulbibliothek und Institutsbibliotheken an der 
Universität Marburg – J. Tiwisina: Der Gesamtkatalog Würzburg 
 
Vom weltläufigen Erzählen. Die Vorträge des Kongresses in Zürich 2006. Herausgegeben 
von Manfred Papst und Thomas Sprecher 
2008. 200 Seiten, 1 Frontispiz. Thomas-Mann-Studien Band 38 
Ln € 29.- Best.Nr. 3548-0 
 
Th. Sprecher: Thomas Mann und die Weltliteratur – H. Wißkirchen: Vier Generationen 
lesen Thomas Mann. Ein Überblick von 1955 bis 2006 – Nike Wagner: „Es war ein Verhält-
nis.” Thomas Mann und Richard Wagner – A. Appelfeld: The Bible and Thomas Mann – M. 
R. Dean: Der Flügelschlag eines brasilianischen Schmetterlings. Felix Krull als Modell welt-
läufigen Erzählens – A. M. Haas: „Leben selbst ist Sterben und dennoch Wachstum.” 
Thomas Mann zwischen Décadence und Epiphanie – S. Sigurdardöttir: Liebe und Tod in der 
Lautlosigkeit. Hans Castorp und Ólafur Kárason im Schnee – H. Loetscher: Immer wieder 
Thomas Mann – J. Kuckart: Nachrichten aus L.A. – F. Schuh: Der Großschriftsteller. Rede 
über Thomas Mann, Robert Musil und andere Größenverhältnisse 
 
Vom „Zauberberg” zum „Doktor Faustus”. Die Davoser Literaturtage 1998. Herausgege-
ben von Thomas Sprecher 
2000. 316 Seiten, 6 Tafeln. Thomas-Mann-Studien Band 23 
Ln € 39.- Best.Nr. 3070-6 
 
A. Muschg: „Talentlos vor dem Schicksal.” Zur Polemik Walter Muschgs gegen Thomas 
Mann – R. Wimmer: And my ending is despair. Thomas Manns Krankheit des Alterns – Ch. 
Virchow: Thomas Mann und „The most elegant operation” – H. A. Hartmann: Kreativität 
und Pathopsychologie am Beispiel Thomas Manns – H. Koopmann: Thomas Manns Zau-
berberg und Heinrich Manns Der Atem: eine späte Antwort? – R. Böschenstein: Doktor 
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Faustus und die Krankheit als Inspiration – S. B. Würffel: Vom Lindenbaum zu Doktor Fausti 
Weheklag: Thomas Mann und die deutsche Krankheit zum Tode – Th. Sprecher: Ehe als 
Erlösung? – Th. Rütten: Zu Thomas Manns medizinischem Bildungsgang im Spiegel seines 
Spätwerkes – A. von Schirnding: „Darmaffektion, Nerventiefstand”. Der leidende Thomas 
Mann im Spiegel seiner Tagebücher – H. Koopmann: Nachrede – kein Nachruf! 
 
Von Heidegger her. Wirkungen in Philosophie – Kunst – Medizin. Herausgegeben von 
Hans-Helmuth Gander 
1991. 146 Seiten. Schriftenreihe der Martin-Heidegger-Gesellschaft Band 1 
Kt € 17.- Best.Nr. 2520-7 
 
F.-W. V. Herrmann: Von „Sein und Zeit” zum „Ereignis” – M. Riedel: Das Natürliche in der 
Natur – V. Vitiello: Heidegger – Welt, Nichts und Sprache – R. Ohashi: Heidegger und Graf 
Kuki – H. Kock: Urstreit und Fremdheit – M. Boss: Anstöße Martin Heideggers für eine an-
dere Psychiatrie 
 
Vonessen, Franz: Mythos und Wahrheit. Bultmanns „Entmythologisierung” und die Philo-
sophie der Mythologie  
1. Auflage 1964 im Johannes-Verlag, Einsiedeln. 2., erweiterte Auflage 1972. VIII, 88 Sei-
ten. Vergriffen 
 
Vorrang der Moral? Eine metaethische Kontroverse. Herausgegeben von Martin Hoff-
mann, Reinold Schmücker und Héctor Wittwer 
2017. 288 Seiten. Klostermann Rote Reihe 88 
Kt € 24.80 Best.Nr. 4276-1 
E-Book € 49.60 Best.Nr. 14276-8 
 
H. Wittwer: Der vermeintliche Vorrang der Moral – M. Hoffmann: Thomas Buddenbrook 
und der Vorrang der Moral – D. Hübner: Zwischen Tautologie und Indifferenz? Eine Vertei-
digung des Vorrangs der Moral – O. Hallich: Eine Kritik der Vorrangthese – R. Schmücker: 
Transperspektivischer und perspektivgebundener Vorrang der Moral. Eine bescheidene 
Vorrangthese und ihre Bedeutung für die normative Ethik – A. Thyen: Kooperation als Le-
bensform. Eine anthropologische Erläuterung der Rede vom Vorrang der Moral – B. Him-
melmann: Was die Moral fordert und warum sie im Konfliktfall Vorrang hat – N. Scarano: 
Der Vorrang moralischer Handlungsgründe – S. Schleidger / O. Friedrich: Praktische Ratio-
nalität und die These des Vorrangs der Moral – M. van Ackern: Der vermeintliche Dualis-
mus praktischer Gründe und die These vom Vorrang der Moral – Ch. Neuhäuser: Subjekti-
ve Präferenzordnungen und der bedingte Vorrang der Moral – M. Hoffmann: Welche Art 
von Vorrang? Welche Art von Moral? – H. Wittwer: Der relative Vorrang des Rechts vor 
der Moral – G. Lohmann: Zur den wechselnden Vorrangverhältnissen von Recht und Moral 
im Kontext der Menschenrechte – G. Ernst: Zuerst die Moral? Zuerst die Methode? 
 
Vorstudien zur Rechtshistorik. Herausgegeben von Johannes-Michael Scholz 
1977. XIV, 346 Seiten. Ius Commune Sonderheft 6. Vergriffen 
 
H. Coing: Vorbemerkung – J.-M. Scholz: Historische Rechtshistorie. Reflexionen anhand 
französischer Historik – M. Y J.L. Peset: Vicens Vives y la historíografia del derecho en 
España – A.-J. Arnaud: Une méthode d’analyse structurale ein histoire du droit 
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Vorträge zur Geschichte des Privatrechts in Europa. Symposion Krakau 9.–12. Oktober 
1979 
1981. VIII, 222 Seiten. Ius Commune Sonderheft 15. Vergriffen 
 
K. Baran: Die Ausbreitung der Vasallitätsbeziehung und die Rechtsstellung des Vasallen im 
angelsächsischen England – L. Łysiak: Die Rechtslage des Schultheißen und des Schulthei-
ßenbesitzes in Polen bis zum Ende des 16. Jahrhunderts – W. Uruszczak: La protection de 
la possession des biens de terres dans le droit polonais au Moyen Age et au debut des 
temps modernes – I. Malinowska-Kwiatkowska: Donatio monis causa im mittelalterlichen 
Statutenrecht Italiens – K. Bukowska-Gorgoni: Literatur des ius commune als Quelle zur 
Erforschung der Institutionengeschichte des Privatrechts – H. Mohnhaupt: Privatrecht in 
Privilegien – C. Bergfeld: Die Bedeutung des Code de commerce für die Rechtsvereinheitli-
chung in Deutschland – E. Holthöfer: Zivilgesetzgebung nach dem Code civil – S. Buchholz: 
Preußische Eherechtsreform im Vormärz (1830–1844) – S. Grodziski: Das böhmisch-
österreichische Hypothekenrecht – L. Pauli: Auf dem Weg zur Synthese des altpolnischen 
Privatrechts 
 
Vorträge zur Justizforschung. Geschichte und Theorie 
 
Band 1. Herausgegeben von Heinz Mohnhaupt und Dieter Simon 
1992. VIII, 432 Seiten. Rechtsprechung Band 4 
Ln € 58.-* Best.Nr. 2548-1 
 
J. H. Baker: The Education of Common Lawyers, 1250-1650 – J.-M. Cauchies: La profes-
sionalisation dans les cours de justice princières des Pays-Bas aux XIVe-XVe siècles – S. 
Dauchy: Un aperçu de la litigiosité dans le Royaume de France à la fin du moyen age – 
M. F. M. Wingens: Organisation und strafrechtliche Tätigkeit der Universitätsgerichte in 
der Republik der Niederlande (1757–1811) – A. Wijffels: Ius Commune in der Praxis des 
englischen Admiralitätshofes um 1605 – F. Bethencourt: Les rites de l’Inquisition – H. 
Lück: Die Spruchkonzepte der Wittenberger Juristenfakultät und Möglichkeiten ihrer 
Auswertung – D. Kratsch: Der Vierklosterstreit – D. Tamm: König und Rat als Rechtspre-
chungs- und Gesetzgebungsorgan in Dänemark 1537–1660 – Kjell Å. Modeer: Uniformi-
tät und Zentralisation – N. Castan: Le Recours. Exigences et Besoins de Justice – M. 
Dinges: Frühneuzeitliche Justiz – J. Brand: Vollzugsdefizit oder Grenze der eigenen 
Rechtsordnung? – R. Rogowski/A. Tooze: Individuelle Arbeitskonfliktlösung und libera-
ler Korporatismus – V. Gessner: Justiz und Sozialstruktur – W. Gephardt: Versteinerte 
Rechtskultur 
 
Band 2: Herausgegeben von Heinz Mohnhaupt und Dieter Simon 
1993. X, 626 Seiten. Rechtsprechung Band 7 
Ln € 69.- Best.Nr. 2627-3 
 
J. Baberowski: Justiz und Autokratie im späten Zarenreich 1864-1917 – I. von Brau-
chitsch: Zur negativen Bilanz der Erfahrungen mit Schlichtungswesen und Arbeitskampf-
recht in der Weimarer Republik – Th. Feltes: Die außergerichtliche Erledigung von Kon-
flikten – K. Härter: Der Rekurs des Fürsten Friedrich Karl von Wied-Neuwied – P.-M. 
Hahn: Brandenburgisches Gerichtswesen um 1700 – G. Henningsen: The Database of the 
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Spanish Inquisition – T. Herzog: The penal system of justice and the public; Quito 1650–
1750 – W. Heydebrand: Neue Formen der Justiz in den USA – Ch. Kampmann: Reichs-
recht und politische Strafjustiz im 17. Jahrhundert – A. Kobuch: Zur Rechtsprechung in 
der Sowjetischen Besatzungszone Deutschlands und in der DDR – L. M. Koenraad: Die 
Bedeutung der Begriffe „Öffentliches Recht” und „Privatrecht” in der Entwicklung des 
niederländischen Rechtsschutzsystems – M. Kotulla: Die konstitutionellen Grundrechte in 
der Rechtsprechung des Preußischen Oberverwaltungsgerichts bis 1918 – P. Letto-
Vanamo: Vom archaischen Gerichtsverfahren zum staatlichen Prozeß – G. Metzler: Justiz 
im Schatten der Weltwirtschaftskrise – H.-G. von Mutius: Das Apostasieproblem im Lich-
te jüdischer Rechtsgutachten aus Deutschland, Frankreich und Italien vom Ende des 10. 
bis zum Ende des 11. Jahrhunderts – E. M. Peters: The Prosecution of Heresy and Theo-
ries of Criminal Justice in the Twelfth and Thineenth Centuries – J.-P. Royer: L´affaire 
Dreyfus et ses repercussions sur la magistrature française – R. Schulze: Die rheinische 
Judikatur im frühen 19. Jahrhundert zwischen gemeinrechtlicher Tradition und französi-
schem Recht – H. Schnabel-Schüle: Institutionelle und gesellschaftliche Rahmenbedin-
gungen der Strafgerichtsbarkeit in Territorien des Reichs – R. Schröder: Zivilrechtspre-
chung. Vergleich zwischen dem Dritten Reich und der DDR – R. Schulte: Bürgerliches 
Recht und bäuerliche Norm – Th. Schwark: Nachbarschaftskonflikte und gerichtliche 
Quellen zum Nachbarschaftsrecht der Stadt Lemgo zwischen 1590 und 1620 
 
Vorzimmer des Rechts. Herausgegeben von Rainer Maria Kiesow und Dieter Simon 
2006. X, 224 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 203 
Kt € 49.-* Best.Nr. 3486-5 
 
A. Aragoneses: Verfassungsgerichtsbarkeit im Umgang mit ihrem Vorzimmer. Reminis-
zenzen nicht-rechtsstaatlicher Kultur im spanischen Recht – E. Barnert: Vom Zufall bei 
der Suche nach Recht. Die Revisionszulassung durch den BGH nach der ZPOReform – R. 
Berkowitz: The Spring of Law. Some Thoughts Inspired by Nietzsche’s Doctrine of the 
Sittlichkeit der Sitte – D. Dedeyan: Die richterliche Entscheidung. Eine Informationstheo-
rie des Prozessrechts – I. Deflers: Außergerichtliche Mechanismen der Konfliktlösung im 
Privatrecht der DDR als Vorzimmer des Rechts – Ch. Franzius: „Das Recht in den Vorzim-
mern”. Die gesellschaftlichen Gerichte in der DDR am Beispiel von Kurt Maetzigs Film 
„Das Kaninchen bin ich” von 1965 – S. Hocks: Freigepresst und ausgeliefert. „Deutsch-
lands gefährlichster Terrorist” zurück im Strafvollzug. Der Fall Rolf Pohle – V. Lasserre: 
Les directives européennes. L'antichambre du droit – L. Nuzzo: Le anticamere del diritto 
e i paradossi dell'inclusione – A. Rafi: Die Vorzimmer des Rechts. Eine Untersuchung ihrer 
Eigenarten und der Frage, ob sie gut oder schlecht sind – I. Stolzi: L'inattività della ma-
gistratura del lavoro nell’Italia d’fascista 
 
Voss, Hans: Transzendenz und Raumanschauung 
1940. 152 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 9. Vergriffen 
 
Vossler, Otto: Alexis de Tocqueville. Freiheit und Gleichheit 
1973. 278 Seiten. Das Abendland N.F. Band 2. Vergriffen 
 
 
W 
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Wagner, Adolph: Finanzwissenschaft und Staatssozialismus (1887). Im Anhang: Lorenz 
von Stein, Finanzwissenschaft und Staatssozialismus (1885) 
1948. 108 Seiten. Sozialökonomische Texte Heft 15. Vergriffen 
 
Wagner, Adolph: Rede über die soziale Frage (1871) 
1943. 62 Seiten. Vergriffen 
 
Wagner, Egon siehe Bappert, Walter 
 
Wagner, Hermann und Wilhelm Kraiker: Griechenland. Landschaft und Architektur  
1955. 22 Seiten, 108 Bildtafeln. Vergriffen 
 
Wagner – Nietzsche – Thomas Mann. Festschrift für Eckhard Heftrich. Herausgegeben von 
Heinz Gockel, Michael Neumann und Ruprecht Wimmer 
1993. X, 426 Seiten 
Ln € 39.- Best.Nr. 2624-2 
 
D. Borchmeyer: „Ein Dreigestirn ewig verbundener Geister” –  V. Lange: Hinweis auf G. B. 
Shaws The Perfect Wagnerite – M. Neumann: Von den Strahlen der Sonne und dem Zauber 
der Nacht – R. Wimmer: Richard Wagner in Thomas Manns Doktor Faustus – H. R. Vaget: 
Salome und Palestrina als historische Chiffren – H. Maier: Mensch und Übermensch – W. 
Müller-Lauter: Absolute Freiheit und intelligibler Charakter bei Schopenhauer und Sartre – 
M. Ferrari-Zumbini: Nietzsche und der real existierende Antisemitismus – U. Heftrich: Nietz-
sches Analyse des Mitleids – C. David: Rilke und Nietzsche – T. J. Reed: Ethische Ansätze 
beim Nietzeaner Thomas Mann – H. Kurzke: Nietzsche in den Betrachtungen eines Unpoliti-
schen – U. Karthaus: „Il est plus moral de se perdre...” – H. Gockel: Die unzeit-zeitgemäßen 
Brüder – W. Frizen: Fausts Tod in Venedig – H. Lehnert: Historischer Horizont und Fiktionali-
tät in Thomas Manns Der Tod in Venedig - R. Bauer: Der Unpolitische und die Décadence – 
B. Böschenstein: Ernst Bertram und der Zauberberg – H. Kraft: Thomas Manns Roman Lotte 
in Weimar – H. Koopmann: Lotte in Amerika, Thomas Mann in Weimar – I. Jens: Thomas 
Manns Brief an Walter Ulbricht – M. Dierks: Subjekt und Textkohärenz in absteigender Linie 
– W. Hinck: Thomas Mann in den „Sozialgeschichten” der Literatur – H. Wysling: Hermann 
Burgers „Zauberberg” – D. Runge: Haetera Esmeralda und die kleine Seejungfrau 
 
Wahlkorruption in der Frühen Neuzeit. Electoral Corruption in the Early Modern Period. 
Corruption électorale au début de l´époche moderne. Herausgegeben von Maud Harivel, 
Florian Schmitz und Simona Slanička 
2019. IV, 168 Seiten. Zeitsprünge. Forschungen zur Frühen Neuzeit Band 23, Heft 1/2 (2019) 
Kt € 58.- Best.Nr. 4365-2 
E-Book € 116.- Best.Nr. 14365-9 
 
C. Rosillo-López: The Ancient Roman Way to Win Elections. Practices and Discourse of Elec-
toral Corruption During the Late Roman Republic (2nd–1st century BCE) –M. Harivel: Com-
ment desinteresser les elections? Les mesures anti-fraudes dans la Republique de Venise – 
D. Raines: Les reseaux de mariage du patriciat et la “corruption” du systeme electoral a 
Venise. L’arrivee au pouvoir du doge Domenico Contarini en 1659 – O. Christin: Prediction et 
corruption. Parier sur l’election des papes – D. Pedemonte: Sept ballotes pour un consul. 
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L’election de Benedetto Luxoro a l’office de consul Genois a Marseilles – K. Pražáková: 
Habsburg Empire and French Kingdom in their Struggle for the Polish Crown – K. Dufková: 
Between the King and the Estates. Elections of the Officials of the Land in Early Modern Mo-
ravia – M. Ogrin: “We have done what regents may do.” Debates on Government and Cor-
ruption in the Context of the Fettmilch Uprising in Frankfurt am Main, 1612–1616 – B. Mar-
ceau: Election et corruption au monastere. Le triple scrutin de Citeaux (1625) – R. Barat: 
Comment “obvier aux brigues”? La brigue dans la legislation electorale genevoise (Re-
publique de Geneve, XVIIe siecle) – T. Crook / M. Crook: Contesting “Corruption”: Electoral 
Morality and the Reform of 
Voting Practices in Britain and France, c. 1789‒1914 – J.-C. Waquet: Conclusion 
 
Wahrnehmen – Lesen – Deuten. Erich Auerbachs Lektüre der Moderne. Herausgegeben von 
Gerhart Pickerodt und Walter Busch unter Mitarbeit von Markus Bauer und Andreas Jung 
1998. 302 Seiten. Analecta Romanica 58 
Kt € 29.-* Best. Nr. 2953-3 
 
H.-G. Gadamer: Erinnerungen an Erich Auerbach – G. Mattenklott: Erich Auerbach in den 
deutsch-jüdischen Verhältnissen – E. J. Richards: Erich Auerbach und Ernst Robert Curtius – 
C. Uhlig: Erich Auerbach: Ein Geschichtstheoretiker? – W. Busch: Geschichte und Zeitlichkeit 
in „Mimesis” – M. Bauer: Auerbach und die Avantgarde – A. Schmitt: Zum Wandel des Mi-
mesiskonzepts in der frühen Neuzeit – R. Brandt: Reflexionen in Wort und Bild zu Auerbachs 
Konzept der Mimesis und Figura – M. Pauen: Mimesis und Metaphysik – F.-R. Hausmann: 
Michel de Montaigne, Erich Auerbachs „Mimesis” und Erich Auerbachs literaturwissen-
schaftliche Methode – H.-J. Neuschäfer: Zur Wirklichkeitsauffassung in „Mimesis” und „Don 
Quijote” – G. Pickerodt: Schiller, Goethe und die Folgen – I. Schiffermüller: Das letzte Kapitel 
der „Mimesis” 
 
Walenski, Wolfgang: Wörterbuch Druck + Papier  
1994. 360 Seiten mit 200 Abbildungen. Vergriffen 
 
Wallinga, Tammo: The Casus Codicis of Wilhelmus de Cabriano 
2004. XCIV, 802 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 182 
Ln € 99.-* Best.Nr. 3365-3 
 
Wandschneider, Dieter: Raum, Zeit, Relativität. Grundbestimmungen der Physik in der Per-
spektive der Hegelschen Naturphilosophie 
1982. VIII, 232 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 50 
Kt € 19.- Best.Nr. 1471-3 
 
Was sind und warum gelten Naturgesetze? Herausgegeben von Peter Mittelstaedt und 
Gerhard Vollmer 
2000. IV, 288 Seiten. Philosophia naturalis Band 37, Heft 2 (2000). Vergriffen 
 
G. Vollmer: Kandidaten für Naturgesetze – G. Vollmer: Was sind und warum gelten Naturge-
setze? – M. Hampe: Gesetz, Natur, Geltung – A. Bartels: The idea which we call power. Na-
turgesetze und Dispositionen – A. Hüttmann: Über die Grenzen der Gültigkeit von Naturge-
setzen – M. Stöckler: Naturgesetze und materiale Gesetze – F. W. Hehl und Ch. Heinicke: 
Über die Riemann-Einstein-Struktur der Raumzeit und ihre möglichen Gültigkeitsgrenzen – 
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A. Müller: Naturgesetzlichkeiten. Chemie lediglich ein Bereich zwischen Physik und biologi-
schem Geschehen? – B. Schweitzer: Naturgesetze in der Biologie? – M. Carrier: Menschli-
ches Verhalten und psychologische Gesetze – Ch. Lütge: Naturgesetze in der Ökonomik? – 
M. Drieschner: Die Strenge des kantischen Anspruchs oder Karl Popper ein Idealist? – B. 
Falkenburg: Kants Naturbegriff und die Begründung der modernen Physik – H. Lyre: Kann 
moderne Physik a priori begründbar sein? – P. Mittelstaedt: Apriorische Strukturen der 
Quantenmechanik 
 
„Was war das Leben? Man wusste es nicht!” Thomas Mann und die Wissenschaften vom 
Menschen. Die Davoser Literaturtage 2006. Herausgegeben von Thomas Sprecher 
2008. 296 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 39 
Ln € 34.- Best.Nr. 3553-4 
 
M. Eigen: Thomas Mann, Erwin Schrödinger und die moderne Biologie – M. Herwig: Tod und 
Verklärung. Thomas Mann und seine ärztlichen Kritiker – L. Montiel: „Sie wären ein besserer 
Patient als der!” Thomas Mann und die klinische Medizin – F. Leyh-Griesser: Krankheitszei-
chen. Deutung und Bedeutung im Romanwerk von Thomas Mann – H. Koopmann: Imitation, 
Mutation, Evolution. Steuern Lebensprozesse das Erzählen? – M. Dierks: Buddenbrooks und 
die kapitalistische Moderne – N. Elsner: Von Haupt und Gliedern. Gedanken über Thomas 
Manns Erzählung „Die vertauschten Köpfe” – Th. Rütten: Auf der Mannschen Eisenbahn. Zur 
Pathogenität des Schienenverkehrs zum Zauberberg – U. Stammbach: Thomas Mann und 
die Mathematik – J. Linder: „Memento vivere”. Zu Thomas Manns Orientierung an Goethe – 
H.-D. Mennel: „So weit die Pathologie, die Lehre von der Krankheit”. Pathologisches bei 
Thomas Mann – H. Koopmann: Aus einem in Davos wiederaufgetauchten Kapitel des Zau-
berberg 
 
Wasserzeichen – Schreiber – Provenienzen. Neue Methoden zur Erforschung und Erschlie-
ßung von Kulturgut im digitalen Zeitalter: zwischen wissenschaftlicher Spezialdisziplin und 
catalog enrichment. Herausgegeben von Wolfgang Eckhardt, Julia Neumann, Tobias Schwin-
ger und Alexander Staub 
2016. 322 Seiten. ZfBB Sonderband 118 
Pbd. € 98.-* Best.Nr. 4257-0 
E-Book € 196.- Best.Nr. 14257-7 
 
M. Rebmann: Das Pilotprojekt „Kompetenzzentrum Forschung und Information Musik” (Ko-
FIM) an der Staatsbibliothek zu Berlin – P. Stadler: Zum Einsatz von Normdaten bei der Carl-
Maria-von-Weber-Gesamtausgabe – T. Reininghaus: Die Musiksammlungen von Aloys Fuchs 
und Georg Poelchau im Spiegel ihrer Korrespondenz – A. Staub: Zu einigen Provenienzen im 
Berliner Autographenbestand – J. Neumann: Erschließung und Retrieval von Provenienzen 
und Provenienzmerkmalen in Musikhandschriften – R.D. Schmidt-Hensel: Möglichkeiten und 
Grenzen der Identifizierung von Autographen – T. Schwinger: Digitale Dokumentation von 
Autographen und Abschriften im Rahmen des Projekts KoFIM – Ch. Blanken: Die Komponis-
ten-Datenbank „Bach digital” – A.D. Rautenberg: „Bach digital II”. Ein Werkstattbericht – W. 
Eckhardt: Digitale Dokumentation von Wasserzeichen in Musikhandschriften im Rahmen 
des Projekts KoFIM – P. Meinlschmidt / H. Immel: Digitale Dokumentation von Wasserzei-
chen mittels Thermographie – G. Dietz: Digitale Dokumentation von Wasserzeichen und 
weiteren Papiermerkmalen für die kunstgeschichtliche Forschung – F. Betz: Papiermacher 
und Papiermühlen in der Gemeinsamen Normdatei (GND) – J. Rinck: Digitalisierung und 
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Erschließung von Thüringer Wasserzeichen aus den Papierhistorischen Sammlungen des 
Deutschen Buch- und Schriftmuseums der Deutschen Nationalbibliothek in Leipzig im Rah-
men des DFG-Projekts „Wasserzeichen-Informationssystem” (WZIS) – E. Frauenknecht: Zum 
Umgang mit großen Motivgruppen im „Wasserzeichen-Informationssystem” (WZIS) – E. 
Wenger: Metasuche in Wasserzeichendatenbanken (Bernstein-Projekt) 
 
Weber, Marc Andree: Meinungsverschiedenheiten. Eine erkenntnistheoretische Analyse 
2019. XVI, 298 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 118 
Kt € 64.- Best.Nr. 4395-9 
E-Book € 89.60 Best.Nr. 14395-6 
 
Weber, Matthias: Die Reichspolizeiordnungen von 1530, 1548 und 1577. Historische Einfüh-
rung und Edition 
2002. 304 Seiten mit 14 Abbildungen. Ius Commune Sonderheft 146 
Ln € 44.-* Best.Nr. 3171-0 
 
Wechselseitige Beeinflussungen und Rezeptionen von Recht und Philosophie in Deutsch-
land und Frankreich. Influences et réceptions mutuelles du droit et de la philosophie en 
France et en Allemagne. Drittes deutsch-französisches Symposion vom 16.–18. September 
1999 in La Bussière/Dijon. Herausgegeben von Jean-François Kervégan und Heinz Mohn-
haupt 
2001. X, 498 Seiten. Ius Commune Sonderheft 144 
Ln € 84.-* Best.Nr. 3169-7 
 
H. Mohnhaupt: Zu Einfluß, Wirkung und Funktion von deutschen Übersetzungen französi-
scher Schriften in Deutschland. Bodin, Montesquieu und Sieyes – M. Senellart: Censure et 
gouvernement chez les théoreticiens de l’Etat moderne en France et Allemagne (XVIe–XVIIIe 
siècles) – K. Malettke: La perception de la „supériorité territoriale” et de la „souveraineté” 
des princes d’Empire en France au XVIIIe siècle – R. Brandt: Rousseau und Kant – J.-F. 
Kervégan: Tocqueville et Hegel – J. Rückert: Code civil, Code Napoléon und Savigny – M. 
Xifaras: L’École de l’Exégèse était-elle historique? – J.-L. Halpérin: Les interactions au XIXe 
siècle entre doctrine allemande et doctrine française en matière de droit international privé 
– D. Klippel und J. Rolin: Französische und deutsche Rechtsphilosophie in der ersten Hälfte 
des 19. Jahrhunderts – B. Dölemeyer: Karl Josef Anton Mittermaier und Jean Jacques 
Gaspard Foelix – A. Dufour: Genève et la science juridique européenne du début du XIXe 
siècle. La fonction médiatrice des Annales de Législation (1820–1823) – Ch. Bergfeld: Über 
die Aufhebung der Schuldhaft in Frankreich und in Deutschland – N. Waszek: Lorenz von 
Stein. Propagateur du droit Français an Allemagne, ‚Ambassadeur’ officieux de la recherche 
juridique allemande en France – C. M. Herrera: Socialisme juridique et droit administratif – 
O. Beaud: René Capitant, analyste lucide et critique du national-socialisme (1933-1939) 
 
Wegbereiter deutscher Volkswirtschaftslehre siehe Reihenverzeichnis 
 
Wege zur Arbeitsrechtsgeschichte. Herausgegeben von Harald Steindl 
1984. XVI, 500 Seiten. Ius Commune Sonderheft 20 
Kt € 74.-* Best.Nr. 1630-4 
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F. Mestitz: Zur Wirkungsgeschichte des Arbeitsrechts – H. Steindl: Entfesselung der Arbeits-
kraft – B. Dölemeyer: Bürgerliches Gesetzbuch oder Spezialgesetzgebung? – A. Baryli: Zur 
Geschichte der gesetzlichen Krankenfürsorgepflicht der gewerblichen Arbeitgeber in Öster-
reich – H. Barta: Entstehung und Funktion der sogenannten Theorie der wesentlichen Be-
dingung – G. Bender: Strukturen des kollektiven Arbeitsrechts vor 1914 – A. Baryli: Die Ge-
schichte des Dienstrechts der Angestellten in Österreich – P. Feldbauer/M. John / A. Licht-
blau: Arbeiterwohnungsfrage, Wohnungspolitik und Mietrechtsreform in Österreich am 
Beispiel Wiens (1890-1916) – E. Tálos: Sozialgesetzgebung im Zeichen politischer Umbrüche 
– A. Kranig: Das Gesetz zur Ordnung der nationalen Arbeit (AOG) 
 
Wege zur Neuen Bibliothek. 74. Deutscher Bibliothekartag in Bielefeld 1984. Herausgege-
ben von Rudolf Frankenberger, Jürgen Hering und Eberhard Zwink  
1985. VIII, 258 Seiten. ZfBB Sonderheft 41. Vergriffen  
 
G. Pflug: Bildungsplanung und Bibliotheksentwicklung – M. Payer: RAK-WB – P. Richter: RAK-
WB und Gemeinsame Körperschaftsdatei – M. Steinhagen: Zwölf Jahre Erfahrung mit Mikro-
fichekatalogen – H. Felsch: Berührungspunkte und Zusammenarbeit zwischen Universitäts-
bibliothek und Hochschulrechenzentrum –  B. L. Hegseth: ADV in norwegischen Universitäts- 
und Forschungsbibliotheken – K. Franken: Mischarbeitsplätze in Bibliotheken – J. Vass: Das 
Bibliotheksverbundsystem BIBOS (Österreich) – IBAS III und der Verbund Hamburger Biblio-
theken – H. Gronemeyer: Vorgaben, Ziele, Planung, Probleme – D. Roth: IBAS als Daten-
banksystem für den Hamburger Bibliotheksverbund – H. Schild: Die praktische Anwendung 
von IBAS III an der Universitätsbibliothek der Technischen Universität Hamburg-Harburg – 
M. Vorholzer: Probleme bei der Erweiterung des Verbundes der neueren bayerischen Uni-
versitätsbibliotheken – P. Rau: Die Entwicklung des HBZ-Online-Verbundes – G. Borsa: Erfah-
rungen bei der Erhaltung alter Bibliotheksbestände während der letzten Jahrzehnte in Un-
garn – G. Brannahl/ W. Willemer: Die restauratorische Naßbehandlung alter Hadernpapiere 
– W. Dittrich: Erfahrungen und Probleme bei der Benutzung besonders schützenswerter 
Bestände – H. Hancke: Moderne Bucheinbände – H. Birret: Verbotene Druckschriften in 
Deutschland 1870–1932 – V. Roth: Fachreferat und Bibliotheksorganisation an wissenschaft-
lichen Bibliotheken – H. Cremers: Wirkungen der Hochschulgesetze auf die Bibliotheksstruk-
tur der Hochschulen – F. Baumgartner: Gesetzliche Regelungen für die Universitätsbiblio-
theken in Österreich – H. Heim: Die Universitätsbibliothek Bielefeld 
 
Wegweiser durch die Johann-Wolfgang-Goethe-Universität Frankfurt am Main 
1953. 204 Seiten. Vergriffen 
 
Festschrift für Hans Wehberg siehe Rechtsfragen der internationalen Organisation 
 
Weischedel, Wilhelm: Das Wesen der Verantwortung. Ein Versuch 
1. Auflage 1933. 2., unveränderte Auflage 1958. 3. Auflage 1972. 110 Seiten. Vergriffen 
 
Weise, Christian: Comoedie vom König Salomo (1685). Kritische Erstedition, herausgege-
ben, kommentiert und eingeleitet von Imelda Rohrbacher und Michaela Neidl 
2019. IV, 348 Seiten. Zeitsprünge. Forschungen zur Frühen Neuzeit Band 23, Heft 3/4 
Kt € 58.- Best.Nr. 4401-7 
E-Book € 81.20 Best.Nr. 14401-4 
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Weishaupt, Karin: Sacherschließung in Bibliotheken und Bibliographien. Klassifikatorische 
Sacherschließung  
1985. VIII, 176 Seiten. Das Bibliothekswesen in Einzeldarstellungen. Vergriffen 
 
Weitzel, Rolf siehe Totok, Wilhelm 
 
Weizsäcker, Victor von: Der Begriff sittlicher Wissenschaft 
1948. Bis 1985 bei Verlag G. Schulte-Bulmke, Frankfurt am Main. 28 Seiten. Forum Academi-
cum. Vergriffen 
 
Wendeling-Schröder, Ulrike: Autonomie im Arbeitsrecht. Möglichkeiten und Grenzen ei-
genverantwortlichen Verhaltens in der abhängigen Arbeit 
1993. 272 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 24. Vergriffen 
 
Wenn Schreibende reden... Gespräche zur Frankfurter Gastdozentur Poetik 
1998. 156 Seiten, 1 Tafel. Frankfurter Bibliotheksschriften Band 6 
Kt € 16.- Best. Nr. 2750-8 
 
Wentzcke, Paul: Hoheitszeichen und Farben des Reiches. Wandlungen und Wanderungen 
deutscher Sinnbilder in Volk und Staat  
1939. 160 Seiten, 18 Abbildungen. Vergriffen 
 
Wentzcke, Paul siehe Großdeutsche Schriften 
 
Werle, Dirk: ‚Barocke‘ Lyrik lesen 
2019. 160 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 112 
Kt € 18.80 Best.Nr. 4341-6 
E-Book € 26.32 Best.Nr. 4341-3 
 
Werle, Dirk: Ruhm und Moderne. Eine Ideengeschichte (1750–1830) 
2014. 730 Seiten. Das Abendland N.F. Band 38 
Ln € 98.- Best.Nr. 3850-4 
E-Book € 137.20 Best.Nr. 13850-1 
 
Werner, Heinz: Explizite Sprachtheorie. Holistische Oberflächengrammatik des Italienischen 
2003. XXVI, 1086 Seiten. Analecta Romanica 66 
Kt € 49.-* Best.Nr. 3249-6 
 
Wertheimer, Ludwig: Holding- und Kapitalverwaltungsgesellschaften. Zugleich ein Beitrag 
zur Reform des deutschen Aktienrechts  
1932. 56 Seiten. Vergriffen 
 
Werthmann, Sabine: Vom Ende der Patrimonialgerichtsbarkeit. Ein Beitrag zur deutschen 
Justizgeschichte des 19. Jahrhunderts  
1995. X, 182 Seiten. Ius Commune Sonderheft 69. Vergriffen 
 
Wessels, Ulla: Das Gute, Wohlfahrt, hedonisches Glück und die Erfüllung von Wünschen 
2011. 244 Seiten. Klostermann RoteReihe Band 41 
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Kt € 19.80 Best.Nr. 4123-8 
E-Book € 27.72 Best.Nr. 14123-5 
 
West-östliche Bande. Erinnerungen an interdeutsche Bibliothekskontakte. Mit einem Exkurs 
von Jörn Fligge Rückgaben von kriegsbedingt verlagertem Kulturgut. Herausgegeben von 
Georg Ruppelt 
2011. 210 Seiten. ZfBB Sonderband 103. Vergriffen 
 
G. Ruppelt: Erinnertes und Erlesenes – W. Dittrich: Tauschgeschäfte oder Wie ich an die 
Geburtsanzeige von Walter Kempowski kam – E. Henschke: Vom Internationalen zum Nati-
onalen Leihverkehr der deutschen Bibliotheken 1988–1991 – J. Hering: Deutsch-deutsche 
Gespräche vor der Wende – P. Kaegbein: Bibliothekarische „Löcher” im Eisernen Vorhang – 
F.G. Kaltwasser: Ein bayerischer „Oberregierungsbibliotheksrat” in der DDR – P. Kittel: Wie 
sich Luxemburg um die Regeln für die Alphabetische Katalogisierung verdient gemacht hat – 
R. Lansky: Rechtsbibliothekarische Kontakte im geteilten Deutschland – W. Laux: Ostwestli-
che Überraschungen – W. Milde: Unterwegs in Sachen Lessing – E. Mittler: Begegnungen 
und Impressionen aus der Zeit der DDR – R. Oberschelp: Das Gesamtverzeichnis des 
deutschsprachigen Schrifttums und die Einheit des deutschen Kulturraums – U. Ott: Mar-
bach und Weimar – R. Riese: „Da verzichtete man weise/auf eine schöne West-Dienstreise” 
– K.G. Saur: Erinnerungen an herausragende Bibliothekare der DDR – W. Schochow: Persön-
liche Erinnerungen zum Thema „Innerdeutsche Kontakte zwischen Bibliothekaren 1949–
1989” – W.-D. Schuegraf: Erinnerungen an Ost und West – P. Vodosek: Annäherung und 
Kooperation. Private und berufliche Erinnerungen an spannende Zeiten – J. Fligge: Rückga-
ben von kriegsbedingt verlagertem Kulturgut 
 
Westphal, Kenneth R.: Hegel, Hume und die Identität wahrnehmbarer Dinge. Historisch-
kritische Analyse zum Kapitel „Wahrnehmung” in der Phänomenologie von 1807 
1997. XII, 166 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 72 
Ln € 29.- Best. Nr. 2970-0 
 
Weyrauch, Walter Otto: Gestapo V-Leute. Tatsachen und Theorie des Geheimdienstes. Un-
tersuchungen zur Geheimen Staatspolizei während der nationalsozialistischen Herrschaft 
1989. XIV, 140 Seiten. Ius Commune Sonderheft 41. Vergriffen 
 
Weyrauch, Walter Otto: Das Recht der Roma und Sinti. Ein Beispiel autonomer Rechts-
schöpfung 
2002. VIII, 192 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 154 
Ln € 34.-* Best.Nr. 3203-8 
 
White, James F.: The Yale „Zauberberg”-Manuscript. Rejected Sheets Once Part of Thomas 
Mann’s Novel 
1980. Bis 1991 im Francke Verlag, Bern und München. XXII, 172 Seiten. Thomas-Mann-
Studien Band 4 
Ln € 39.- Best.Nr. 2278-7 
 
Wickert, Lothar: Drei Vorträge über Theodor Mommsen  
1970. 94 Seiten. Vergriffen 
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Wickert, Lothar: Theodor Mommsen. Ein Biographie in vier Bänden 
Band 1: Lehrjahre (1827–1844)  
 
1959. VIII, 580 Seiten, 16 Bildtafeln 
Ln € 49.- Best.Nr. 0410-3 
 
Band 2: Wanderjahre. Frankreich – Italien  
1964. XVI, 448 Seiten, 8 Bildtafeln 
Ln € 49.- Best.Nr. 0412-7 
 
Band 3: Wanderjahre. Leipzig – Zürich – Breslau – Berlin  
1969. XVI, 696 Seiten. 
Kt € 49.- Best.Nr. 0413-4 
 
Band 4: Größe und Grenzen  
1980. X, 394 Seiten, 6 Bildtafeln 
Ln € 49.- Best.Nr. 1038-8 
 
Bände 1 bis 4 komplett. L, 2118 Seiten 
teilweise Ln € 99.- Best.Nr. 3511-4 
 
Widerstand im „Dritten Reich”. Kolloquium an der Staatsbibliothek zu Berlin im Mai 2014. 
Herausgegeben von Klaus G. Saur 
2015. 152 Seiten. Klostermann RoteReihe Band 78 
Kt € 19.80 Best.Nr. 4254-9 
E-Book € 39.60 Best.Nr. 14254-6 
 
W. Huber: Dietrich Bonhoeffer. Das theologische Profil seines politischen Widerstands – H. 
Kronawitter: Sophie Scholl. Eine Ikone des Widerstands – J. Zarusky: Widerstand als „Hoch-
verrat”. Politische Justiz, Gegnerspektrum und Widerstandsbegriff – K.G. Saur: Die Emigrati-
on als Element des Widerstands – M. Sabrow: Die vergessene Erinnerung. Kommunistischer 
Widerstand und kulturelles Gedächtnis – H. Maier: Christlicher Widerstand im „Dritten 
Reich”. Eine Spurensuche – G. Ruppelt: Wo Goethe draufstand, war nicht immer Goethe 
drin. Tarnschriften als Mittel der politischen Auseinandersetzung und psychologischen 
Kriegsführung im 20. Jahrhundert – A. Heusler: Die Zukunft der Erinnerung. Wege und Kon-
zepte des Widerstandsgedenkens – P. Steinbach: „Wenn jeder wartet, bis der andere an-
fängt” 
 
Wieacker, Franz: Zivilistische Schriften (1934 bis 1942). Herausgegeben von Christian Woll-
schläger 
2000. X, 496 Seiten. Ius Commune Sonderheft 137 
Ln € 79.-* Best.Nr. 3110-9 
 
Wieland, Wolfgang: Aporien der praktischen Vernunft  
1989. 48 Seiten. Wissenschaft und Gegenwart. Geisteswissenschaftliche Reihe Heft 65. Ver-
griffen 
 
Wiese, Benno von: Dichtung und Volkstum 
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1933. 28 Seiten. Deutsche Schriften zur Wissenschaft Band 2. Vergriffen 
 
Wilhelm, Walter: Zur juristischen Methodenlehre im 19. Jahrhundert. Die Herkunft der Me-
thode Paul Labands aus der Privatrechtswissenschaft  
1. Auflage 1958. 2., unveränderte Auflage 2003 (PoD). 160 Seiten. Frankfurter Wissenschaft-
liche Beiträge. Rechts- und Wirtschaftswissenschaftliche Reihe Band 14. Vergriffen 
 
Will, Ulrich: Induktion und Rechtfertigung  
1985. 210 Seiten. Vergriffen 
 
Willaschek, Marcus: Der mentale Zugang zur Welt. Realismus, Skeptizismus, Intentionalität 
2003. XII, 322 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 87. 2. Auflage 2015. XVI, 320 Sei-
ten. Klostermann RoteReihe Band 72 
Kt € 27.80 Best.Nr. 4233-4 
E-Book € 38.92 Best.Nr. 14233-1 
 
Willensfreiheit. Herausgegeben von Dagmar Kiesel und Cleophea Ferrari 
2019. 258 Seiten. Orient und Okzident. Herausgegeben von Dagmar Kiesel und Cleophea 
Ferrari. Band 4 
Kt € 29.80 Best.Nr. 4344-7 
E-Book € 49.60 Best.Nr. 4344-4 
 
P. Schulte: Willensfreiheit als philosophisches Problem – B. Lienemann: Willentliches und 
unwillentliches Handeln bei Aristoteles – J. Müller: Willensfreiheit bei Cicero? Eine philoso-
phische Spurensuche in De fato – M. Forschner: Prohairesis in der Philosophie Epiktets – P. 
Tarras: Zwischen gefesselter und freier Natur. Willensfreiheit in syrischen und christlich-
arabischen Quellen – C. Ferrari: Willensfreiheit im Kontext der arabisch-islamischen Philoso-
phie – H. Eichner: Willensfreiheit und Handlungstheorie. Die Neuorientierung theologischer 
Identitäten in islamischen theologischen Handbüchern des 13. Jahrhunderts – E. Brock: Die 
Überwindung des Ekels durch den Willen zum Selbst. Nietzsche und das Problem des Wol-
lens – D. Kiesel / S. Schmidt: Freier Wille, personale 
Identität und epistemische Ungewissheit 
 
Williams, Bernard: Kritik des Utilitarismus. Herausgegeben und übersetzt von Wolfgang R. 
Köhler 
1979. 120 Seiten. Klostermann Texte Philosophie. Vergriffen 
 
Williamson, S. T. und Herbert Harris: Gewerkschaften in USA. Mit einem Bericht des Aus-
schusses für Arbeitsfragen des Twentieth Century Fund. 
1948. 346 Seiten. Vergriffen 
 
Wimmel, Walter: Zur Form der horazischen Diatribensatire  
1962. 78 Seiten. Vergriffen 
 
Wimmer, Ruprecht: Jesuitentheater. Didaktik und Fest. Das Exemplum des ägyptischen 
Joseph auf den deutschen Bühnen der Gesellschaft Jesu 
1982. VIII, 488 Seiten. Das Abendland N.F. Band 13 
Ln € 39.- Best.Nr. 1519-2 
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Winter, Susanne: Von illusionärer Wirklichkeit und wahrer Illusion. Zu Carlo Gozzis Fiabe 
teatrali 
2007. 358 Seiten. Analecta Romanica 73 
Kt € 49.-* Best.Nr. 3509-1 
E-Book € 68.60 Best.Nr. 13509-8 
 
Wirklichkeit. Beiträge zu einem Schlüsselbegriff der Hegelschen Philosophie. Hegel-Tagung 
in Padua im Juni 2015. Herausgegeben von Luca Illetterati und Francesca Menegoni. Veröf-
fentlichungen der Internationalen Hegel-Gesellschaft Band 28 
2018. 280 Seiten. Geist und Geschichte. Herausgegeben von Axel Honneth und Gunnar 
Hindrichs. Band 4 
Ln € 89.- Best.Nr. 0664-0 
E-Book € 178.- Best.Nr. 10664-7 
 
L. Illetterati: Der einzige Inhalt der Philosophie. Ontologie und Epistemologie 
in Hegels Begriff der Wirklichkeit – R. Pippin: The Many Modalities of Wirklichkeit in Hegel’s 
Wissenschaft der Logik – P. Stekeler-Weithofer: The concept of reality. On Hegel’s disambi-
guation of Energeia – D.H. Heidemann: Gibt es bei Hegel das Problem des Realismus? – S. 
Houlgate: Thought and Being in Hegel’s Logic. Reflections on Hegel, Kant and Pippin – G. 
Hindrichs: Spekulativ gebundene Ontologie – B. Sandkaulen: Modus oder Monade. Wie 
wirklich ist das Individuum bei Hegel? – Ch. Halbig: Nihilismus, Konstruktivismus, Realismus? 
Überlegungen zum Theorietyp von Hegels Metaethik – A. Nuzzo: Wirklichkeit and Wirken. 
Hegel’s Logic of Action – J.-F. Kervégan: „Was wirklich ist, kann wirken“. Anmerkungen über 
die logische Stellung der Wirklichkeit bei Hegel – S. Sedgwick: Reconciling Ourselves to the 
Contingency that is a Moment of Actuality. Hegel on Freedom’s Transformative Nature – L. 
Cortella: „Das Geistige allein ist das Wirkliche“. Über den Hegelschen Begriff der Wirklichkeit  
 
Wirtschaft und Wirtschaftstheorien in Rechtsgeschichte und Philosophie. Économie et 
théories économiques en histoire du droit et en philosophie. Viertes deutsch-französisches 
Symposion vom 2.–4. Mai 2002 in Wetzlar. Herausgegeben von / sous la direction de Jean-
François Kervégan, Heinz Mohnhaupt 
2004. X, 386 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 176 
Kt € 64.-* Best.Nr. 3362-2 
 
Th. Simon: Ursprünge und Entstehungsbedingungen der „Politischen Ökonomie” – Th. Duve: 
Der blinde Fleck der „Oeconomia”? Wirtschaft und Soziales in der frühen Neuzeit – B. Döle-
meyer: Ökonomie und Toleranz – Wirtschaftliche Ziele, Mittel und Ergebnisse der Hugenot-
tenaufnahme in europäischen Ländern – N. Waszek: Rechtliche Rahmenbedingungen des 
Wirtschaftslebens: von der Schottischen Aufklärung zu Hegel – G. Campagnolo: Hegel et 
l’économie politique: la science et le système – H. Mohnhaupt: Zum Verhältnis und Dialog 
zwischen Volkswirtschaftslehre und Rechtswissenschaft im 19. Jahrhundert – Ch. Bergfeld: 
Nationalökonomie und Handelsrecht bei Wilhelm Endemann – M. Xifaras: Science sociale, 
science morale? Note sur la pénétration de l’économie dans la pensée juridique française au 
XIXe siècle – C. Colliot-Thélčne: Entre économie, histoire et sociologie: les enjeux du „Me-
thodenstreit” – H. H. Nau: Recht – Ökonomie – Politik: Max Weber und die ökonomische 
Theorie der Verfügungsrechte – M. Senellart: L’ordo-libéralisme allemand dans la probléma-
tisation foucaldienne du libéralisme contemporain – J.-F. Kervégan: Hayek et le concept 



 367 

d’ordre spontané. Les prémisses philosophiques d’une utopie libérale – O. Beaud: Le 
fédéralisme économique selon François Perroux. Contribution à l’étude du fédéralisme – L. 
Montazel: Les contrats coloniaux franco-allemand (1940–1943). Un exemple de confrontati-
on entre pratique et doctrine 
 
Die wirtschaftliche Integration Europas: Denkschrift des Wissenschaftlichen Beirats beim 
Bundeswirtschaftsministerium vom 1. Mai 1953. Herausgegeben vom Institut für ausländi-
sches und internationales Wirtschaftrecht Frankfurt am Main. Deutsche, französische, engli-
sche, holländische und italienische Ausgabe 
1953. 28 Seiten. Vergriffen 
 
Wirtschaftskontrolle und Recht in der nationalsozialistischen Diktatur. Herausgegeben von 
Dieter Gosewinkel 
2005. LX, 428 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 180. Das Europa der 
Diktatur. Herausgegeben von Dieter Simon. Band 4 
Kt € 89.-* Best.Nr. 3366-0 
 
D. Gosewinkel: Wirtschaftskontrolle und Recht in der nationalsozialistischen Diktatur. For-
schung und Forschungsperspektiven – L. Herbst: Steuerung der Wirtschaft im Nationalsozia-
lismus? Systemtheoretische Aspekte – W. Seibel: Steuerung durch Recht im Nationalsozia-
lismus? Juristische Methodenlehre und ökonomische Dogmengeschichte zwischen Kontinui-
tät, Effektivität und Verbrechen – H. Dreier: Rechtszerfall und Kontinuität. Zur asynchronen 
Entwicklung von Staatsrecht und Wirtschaftssystem in der Zeit des Nationalsozialismus – B. 
Rüthers: Steuerung der Wirtschaft durch Auslegung. Zur Themenstellung: Rechtsanwendung 
und Rechtsetzung als Steuerungsmittel der Dikatur – R. Schröder: Steuerung der Wirtschaft 
durch Rechtsauslegung –  C. Harth: Der „richtige Vertrag” im Nationalsozialismus. „Wettbe-
werb als Instrument staatlicher Wirtschaftslenkung” – R. Hachtmann: Die rechtliche Rege-
lung der Arbeitsbeziehungen im Dritten Reich – J. Weitzel: Nationalsozialistische Agrarideo-
logie und Landwirtschaftsrecht – M. Ebi: Devisenrecht und Außenhandel – J. Bähr: Moder-
nes Bankrecht und dirigistische Kapitallenkung. Die Ebenen der Steuerung im Finanzsektor 
des „Dritten Reichs” – G. D. Feldman: Insurance Industry Regulation and the Protection of 
Property and Sanctity of Contract in the Insurance Business – H. Freise: Wettbewerbs- und 
Kartellrecht im Nationalsozialismus. Die Sperrpräventivzensur des Kartellgerichts – K. Gis-
pen: Patentrecht und Schutz des geistigen Eigentums – H. Berghoff: Methoden der Ver-
brauchslenkung im Nationalsozialismus. Konsumpolitische Normensetzung zwischen totali-
tärem Anspruch und widerspenstiger Praxis – K. K. Patel: Simile Monstro? Recht und Macht 
im NS-Arbeitsdienst in deutsch-amerikanischer Perspektive – D. Fraser: „The outsider does 
not see al the game ... ”: Perceptions of German Law in Anglo-American Legal Scholarship, 
1933–1940 – O. Dard: Juristes et économistes français face à l’organisation juridique de 
l’économie et de la société du troisième Reich – I. Staff: Das rechtliche Steuerungspotential 
im NS-Staat im Blickwinkel des italienischen Faschismus      
 
Wirtschaftssteuerung durch Recht im Nationalsozialismus. Studien zur Entwicklung des 
Wirtschaftsrechts im Interventionsstaat des „Dritten Reiches”. Herausgegeben von Johan-
nes Bähr, Ralf Banken 
2006. VI, 572 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 199. Das Europa der 
Diktatur. Herausgegeben von Dieter Simon. Band 9 
Kt € 89.-* Best.Nr. 3447-6 
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J. Bähr/R.Banken: Wirtschaftssteuerung durch Recht im „Dritten Reich”. Einleitung und For-
schungsstand – J. Bähr: Unternehmens- und Kapitalmarktrecht im „Dritten Reich” – R. Ban-
ken: Reichsberggesetz und Einzelmaßnahmen. Die nationalsozialistischen Berggesetze in der 
Kontinuität der deutschen Bergrechtsentwicklung des 20. Jahrhunderts – R. Banken: das 
nationalsozialistische Devisenrecht als Steuerungs- und Diskriminierungsinstrument 1933–
1945 – M. Seckelmann: Der „Dienst am schöpferischen Ingenium der Nation”. Die Entwick-
lung des Patentrechts im Nationalsozialismus – K. Härter: Arbeitspolitik im Nationalsozialis-
mus. Steuerung durch Recht in der polykratischen Wirtschaftsdikatur? – J. Scherner: Das 
„Gesetz zur Übernahme von Garantien zum Ausbau der Rohstoffwirtschaft” und die NS-
Autarkiepolitik – A. Steiner: Der Brotpreis. Ein politischer Preis unter den Bedingungen des 
NS-Regimes – U. Mai: Gesteuerte Tradition. Recht als Lenkungsmittel in der Agrar- und Sie-
dungspolitik während des Nationalsozialismus – J. Bähr: „Recht der staatlich organisierten 
Wirtschaft”. Ordnungsvorstellungen und Wandel der deutschen Wirtschaftslehre im „Drit-
ten Reich” – J.-O. Hesse: Zur Semantik von Wirtschaftsordnung und Wettbewerb in natio-
nalökonomischen Lehrbüchern der Zeit des Nationalsozialismus – R. Banken: „An der Spitze 
aller Künste steht die Staatskunst”. Das Protokoll der NSDAP-Wirtschaftsbesprechungen 
Februar/März 1931 
 
Wissen, Gewissen und Wissenschaft im Widerstandsrecht (16.–18. Jh.). Sapere, coscienza 
e scienza nel diritto di resistenza (XVI–XVIII sec.) Herausgegeben von / A cura di Angela De 
Benedictis, Karl-Heinz Lingens 
2003. VIII, 376 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 165 
Kt € 58.-* Best.Nr. 3280-9 
 
A. De Benedictis: Sapere, coscienza e scienza nel diritto di resistenza – M. Ryan: Wider-
standsrecht und Lehnswesen – V. Marchetti: L’ubbidienza als „verbum die” rende giusta la 
disubbidienza ai „commenta hominum” – M. Schmoeckel: Gewissensfreiheit und Wider-
standsrecht bei Charron und Montaigne – Ch. Strohm: Das Verhältnis von theologischen, 
politisch-philosophischen und juristischen Argumentationen in calvinistischen Abhandlun-
gen zum Widerstandsrecht – M. Scattola: Vertrag, Tyrannis und Widerstand in der Ausei-
nandersetzung zwischen Johannes Althusius und Henning Arnisaeus – L. Simonutti: Pierre 
Bayle versus „les Élèves de Junius Brutus – R. von Friedeburg: Territorialstaatsbildung und 
Patriotenpflichten in den Auseinandersetzungen der niederhessischen Stände mit Landgrä-
fin Amelie Elisabeth und Landgraf Wilhelm IV. von Hessen-Kassel 1647–1653 – J. Stock: Das 
Recht auf Widerstand in juristischen Dissertationen des 17. Jahrhunderts – I. Birocchi: Il 
diritto di resistenza in Giambattista De Luca – Diego Quaglioni: Conclusioni 
 
Wissenschaft online. Elektronisches Publizieren in Bibliothek und Hochschule. Herausgege-
ben von Beate Tröger 
2000. 430 Seiten. ZfBB Sonderheft 80. Vergriffen 
 
R. Ball: Wissenschaft und Bibliotheken – E. Hutzler: Elektronische Zeitschriften in wissen-
schaftlichen Bibliocheken – N. Lossau: Retrodigitalisierung im Hochschulbereich – J. Philipp: 
Das WWW; Marktplatz und technologische Plattform für virtuelles Lehren und Lernen – F. 
Thissen: Elektronisches Publizieren oder elektronisches Kommunizieren – H. Müller: Die 
rechtlichen Zusammenhänge im Rahmen des elektronischen Publizierens – A. Bilo: Elektro-
nische Publikationen und digitale Bibliotheken aus der Sicht bibliothekarischer Praxis – H. 



 369 

Cölfen/U. Schmitz: Hochschullehre im Internet – W. Reinhardt: Elektronische Dokumente im 
Bestandsaufbau wissenschaftlicher Bibliotheken – B. Weiß: Dublin Core – M. Mönnich: 
Elektronisches Publizieren von Hochschulschriften – B. Klotz-Berendes/G. Schönfelder: Si-
cherungsverfahren für den Betrieb eines Dokumentenservers – E. Hilf/K. Zimmermann: Dis-
sertationen via Internet – H.-W. Hoffmann: Kooperation und Vernetzung – U. Schwens: Die 
Rolle der Deutschen Bibliothek – A. Keller: Elektronische Zeitschriften – H.-P. Berg: Nut-
zungsuntersuchungen für elektronische Publikationen – H.-Ch. Hobohm: Marketing elektro-
nischer Publikationen als Angebot von wissenschaftlichen Bibliotheken – A. Oßwald: Proak-
tives Wissensmanagement für Fachbereiche, Hochschule und externe Partner – B. Naylor: 
Electronic Publications in Higher Educacion Libraries in the UK – D. Rusch-Feja: E-Publishing 
in Hochschulbibliotheken in den USA – R. Altenhöner: Entwicklung und Erprobung einer 
neuen multimedial unterstützten Lehr- und Lernform – Ch. Reuter/Holger Trinks-Schulz: 
Lernort Hochschulbibliothek – B. Diekmann/H.-J. Wätjen: Computer Aided Publishing, Ad-
ministrating, Cataloguing, Bibliographic and Networked Access – F. Scholze: Einbindung 
elektronischer Hochschulschriften in den Verbundkontext am Beispiel OPUS 
 
Wissenschaft und Kodifikation des Privatrechts im 19. Jahrhundert  
 
Band 1: Herausgegeben von Helmut Coing und Walter Wilhelm  
1974. X, 296 Seiten. Studien zur Rechtswissenschaft des 19. Jahrhunderts  
Ln € 39.- Best.Nr. 1001-2 
 
S. Gagnér: Die Wissenschaft des gemeinen Rechts und der Codex Maximilianeus Bavaricus 
Civilis – W. Wagner: Die Wissenschaft des gemeinen römischen Rechts und das ALR für die 
Preußischen Staaten – W. Ogris: Die Wissenschaft des gemeinen römischen Rechts und das 
österreichische AGBG – K. H. Neumayer: Das kodifizierte französische Zivilrecht bis zur Drit-
ten Republik – K. Luig: Die Theorie der Gestaltung eines nationalen Privatrechtssystems aus 
römisch-deutschem Rechtsstoff – K. Kroeschell: Zielsetzung und Arbeitsweise der Wissen-
schaft vom gemeinen deutschen Privatrecht – G. Köbler: Die Wissenschaft des gemeinen 
deutschen Handelsrechts 
 
Band 2: Die rechtliche Verselbständigung der Austauschverhältnisse vor dem Hintergrund 
der wirtschaftlichen Entwicklung und Doktrin. Herausgegeben von Helmut Coing und Walter 
Wilhelm  
1977. VIII, 232 Seiten. Studien zur Rechtswissenschaft des 19. Jahrhunderts Band 2 
Ln € 34.- Best.Nr. 1161-3  
 
H. Pohl: Die Entwicklung der deutschen Volkswirtschaft – W. Treue: Expansion und Konzent-
ration in der deutschen Volkswirtschaft – H. J. Teuteberg: Die Doktrin des ökonomischen 
Liberalismus und ihre Gegner – H. Kiefner: Der abstrakte obligatorische Vertrag in Praxis und 
Theorie – F. Ranieri: Die Lehre der abstrakten Übereignung in der deutschen Zivilrechtswis-
senschaft – K. Luig: Zession und Abstraktionsprinzip – W. Müller-Freienfels: Die Abstraktion 
der Vollmachtserteilung – W. Wilhelm: Begriff und Theorie der Verfügung 
 
Band 3: Die rechtliche und wirtschaftliche Entwicklung des Grundeigentums und Grundkre-
dits. Herausgegeben von Helmut Coing und Walter Wilhelm  
1976. VIII, 416 Seiten. Studien zur Rechtswissenschaft des 19. Jahrhunderts Band 3 
Ln € 49.- Best.Nr. 1134-7 
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N. Habermann: Die preußische Gesetzgebung zur Herstellung eines frei verfügbaren Grund-
eigentums – M. Stolleis: Die bayerische Gesetzgebung zur Herstellung eines frei verfügbaren 
Grundeigentums – W. Wiegand: Der abstrakte Eigentumsbegriff – H. Winkel: Zur theoreti-
schen Begründung der Bodenmobilisierung in der Volkswirtschaftslehre – F.-W. Henning: 
Die Entwicklung des Grundstücksverkehrs – G. Köbler: Die Regelung des Eigentumserwebs 
an Grundstücken in Preußen vom ALR zum BGB – S. Buchholz: Zur Entstehung der „abstrak-
ten Hypothek” – M. Stolleis: Das bayerische Hypothekengesetz – F.-W. Henning: Die Ver-
schuldung der Bodeneigentümer in Norddeutschland – W. Treue: Hypothekenbanken, länd-
licher und städtischer Grundstücksverkehr – H. Hofmeister: Eigentumserwerb an Grundstü-
cken und Grundkrediten in Österreich – H. Schulin: Grundpfandrecht in der Schweiz 
 
Band 4: Eigentum und industrielle Entwicklung; Wettbewerbsordnung und Wettbewerbs-
recht. Herausgegeben von Helmut Coing und Walter Wilhelm  
1979. VIII, 296 Seiten. Studien zur Rechtswissenschaft des 19. Jahrhunderts Band 4 
Ln € 39.- Best.Nr. 1311-2 
 
H. Winkel: Der Umschwung der wirtschaftswissenschaftlichen Auffassung um die Mitte des 
19. Jahrhundert – W. Wilhelm: Private Freiheit und gesellschaftliche Grenzen des Eigentums 
– R. Ogorek: Actio negatoria und industrielle Beeinträchtigung des Grundeigentums – W. 
Winkler: Bergbaurecht und Grundeigentum – D. Grimm: Das Enteignungsrecht unter dem 
Einfluß der Industrialisierung – R. Kraßer: Das Wettbewerbsrecht in der französischen und 
deutschen Rechtssprechung – W. Treue: Das Patentwesen – F.-K. Beier: Gewerbefreiheit 
und Patentschutz – H. Pohl: Kartelle in Deutschland und die Diskussionen in Verein für Soci-
alpolitik – B. Großfeld: Zur Kartellrechtsdiskussion vor dem Ersten Weltkrieg – B. Großfeld: 
Die rechtspolitische Beurteilung der Aktiengesellschaft 
 
Band 5: Geld und Banken. Herausgegeben von Helmut Coing und Walter Wilhelm  
1980. VIII, 168 Seiten. Studien zur Rechtswissenschaft des 19. Jahrhunderts Band 5 
Ln € 24.- Best.Nr. 1333-4 
 
H. Winkel: Die Entwicklung der Geldtheorie in der deutschen Nationalökonomie und die 
Gründung der Reichsbank – H. Kiefner: Geld und Geldschuld in der Privatrechtsdogmatik – 
F.-W. Henning: Die Entwicklung der Aktiv- und der Passivgeschäfte der Banken in Deutsch-
land – F. Kübler: Bankgeschäfte und Privatrechtsdogmatik – W. Treue: Das Privatbankwesen 
– K. Hopt: Ideelle und wirtschaftliche Grundlagen der Aktien-, Bank- und Börsenrechtsent-
wicklung 
 
Band 6: Zur Verselbständigung des Vermögens gegenüber der Person im Privatrecht. Her-
ausgegeben von Helmut Coing und Walter Wilhelm 
1982. VIII, 146 Seiten. Studien zur Rechtswissenschaft des 19. Jahrhunderts Band 6. Vergrif-
fen 
 
H. Winkel: Zur volkswirtschaftlichen Theorie des Vermögens – B. Diestelkamp: Die Lehre von 
Schuld und Haftung – F.-W. Henning: Grundlinien der wirtschaftswissenschaftlichen Mei-
nungen zum Problem der Haftungsbeschränkung – H. Pohl: Zur Entwicklung der Formen der 
Betriebs- und Unternehmensorganisation, insbesondere der Großorganisation im Verhältnis 
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zum persönlich geführten Geschäft – C. Bergfeld: Einzelkaufmann und Unternehmen, Per-
son und Organisation im Handelsrecht 
 
Wissenschaft und Gegenwart siehe Reihenverzeichnis 
 
Wissenschaft und Recht der Verwaltung seit dem Ancien Régime. Europäische Ansichten. 
Herausgegeben von Erk Volkmar Heyen 
1984. XXVI, 394 Seiten. Ius Commune Sonderheft 21. Vergriffen 
 
A. M. Hespanha: Représentation dogmatique et projets de pouvoir – J.-L. Mestre: Du régime 
seigneurial au droit administratif – J. Malec: La science de la police et son influence sur la 
réforme de l’administration publique au siècle des Lumières en Pologne – J. M. A. Lenssen: 
Konstitutionelles Verwaltungsrechtsdenken in der Batavischen Republik – H. Mohnhaupt: 
Vom Privileg zum Verwaltungsakt – P. Schiera / R. Gherardi: Bürgerliche Staatswissenschaft 
in Deutschland und Italien nach der nationalen Einigung – M. Herberger: Logik und Dogma-
tik bei Paul Laband – B.-Ch. Funk: Der Einfluß der „Wiener Schule des Rechtspositivismus” 
auf die österreichische Verwaltungsrechtswissenschaft – M. Stolleis: Die „Wiederbelebung 
der Verwaltungslehre” im Nationalsozialismus – U. Storost: Die Verwaltungsrechtslehre E. 
Forsthoffs als Ausdruck eines politischen Verfassungsmodells – K.-H. Ladeur: Sprachformati-
on und Rechtsparadigma –  Z. Fallenbüchl: Ungarische Staatswissenschaft und Beamtenaus-
bildung im 18. Jahrhundert – A. Ajnenkiel: Science administrative et droit administratif dans 
les grandes écoles polonaises 1795-1830/31 – A. Hollerbach: Die Entwicklung des Verwal-
tungsrechts als akademische Disziplin und Prüfungsfach an der Universität Freiburg i. Br. – 
A. Lüdtke: Das Polizeiverständnis preußischer Polizeihandbücher im 19. Jahrhundert – E. V. 
Heyen: Die Anfangsjahre des „Archivs für öffentliches Recht” – W. Brauneder: Formen und 
Tragweite des deutschen Einflusses auf die österreichische Verwaltungsrechtswissenschaft 
 
Die wissenschaftliche Bibliothek 1977. 67. Deutscher Bibliothekartag in Bremen 1977. Her-
ausgegeben von Alexandra Habermann, Hermann Havekost und Helmut Sontag  
1978. 272 Seiten. ZfBB Sonderheft 26. Vergriffen 
 
E. L. Berz: Geschäftsverteilung und Organisation – E. Cordes: Rahmenbedingungen für die 
Personalpolitik in zentralen Hochschulbibliotheken – G. Seifert: Rahmenbedingungen für die 
Personalpolitik in Institutsbibliotheken – K. Spohn: Rahmenbedingungen für die Personalpo-
litik in Spezialbibliotheken – G. Kissel: Die UB Bremen in der Auseinandersetzung mit der 
Umwelt – G. Beyersdorff: Gesamtwirtschaftliche und finanzpolitische Auswirkungen von 
Haushaltsentwicklungen – R. Funk: Die quantitative Leistungserfassung – F. Heidtmann: 
Verbesserung der Leistung durch Kommunikation – D. Barth: Das Mitbestimmungs- und 
Mitwirkungsmodell der UB Marburg – E. Dickmann: Das Mitbestimmungsmodell an der Uni-
versität Bremen – W. Grunwald: Einheitsklassifikation „Physik” – R. Kluth: Einheitsklassifika-
tion „Philosophie” – H. Möhring: Einheitsklassifikation aus der Sicht des Dokumentars – M. 
Beaujean: Einheitsklassifikation aus der Sicht der Öffentlichen Bibliotheken – G. Heinrich: 
Sacherschließung in Universitätsbibliotheken – R. Alsheimer: Der Schlagwortindex der UB 
Bremen – J. Stoltzenburg: Freihandaufstellung in großen wissenschaftlichen Bibliotheken – 
R. Frankenberger: Bibliothekarische Sacherschließung – H. Haller: Dokumentationsdienste 
und Informationsvermittlung – D. Fleischer: Dokumentarische Aktivitäten in Hochschulbibli-
otheken – J. Zsidai: Die Ausbildung des bibliothekarischen Nachwuchses in Ungarn – C. 
Hying: Das Berufsbild des Assistenten an wissenschaftlichen Bibliotheken – W. Jütte: Prob-
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leme des Ausbildungsberufes „Assistenten an Bibliotheken” – K. Haller: Die Ausbildung des 
mittleren Bibliotheksdienstes am Beispiel Bayerns – D. Wolf: Katalogisierungshilfen der DB. 
Einführungen und Erfahrungen – M. Payer: Ein Bericht aus der Praxis der UB Tübingen – I. 
Sobottke: Übernahme von Titelaufnahmen mittels EDV in der UB Bochum 
 
Wißkirchen, Hans: Zeitgeschichte im Roman. Zu Thomas Manns „Zauberberg” und „Doktor 
Faustus” 
1986. Bis 1991 im Verlag Francke, Bern und München. 248 Seiten. Thomas-Mann-Studien 
Band 6 
Ln € 34.- Best.Nr. 2280-0 
 
Wittgenstein, Ludwig: The Big Typescript. Herausgegeben von Michael Nedo 
2020.                 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band  
Kt €              Best.Nr. 4421-5 
 
Wittgenstein, Ludwig: Wiener Ausgabe. Herausgegeben von Michael Nedo 
 
Band 7: Synopse der Manuskriptbände I–IV 
2010.                Seiten 
Ln €          Best.Nr. 1152-1 
 
Band 8,2: Synopse der Manuskriptbände V–X 
2019. XII, 338 Seiten 
Ln € 129.-* Best.Nr. 1085-2 
 
Witthaus, Jan-Henrik: Endspiele des Caudillo. Versuch über den Diktatorenroman in Latein-
amerika 
2019. 174 Seiten. Analecta Romanica Band 90 
Kt € 39.-* Best.Nr. 4405-5 
E-Book € 54.60 Best.Nr. 14405-2 
 
Witthaus, Jan-Henrik: Sozialisation der Kritik im Spanien des aufgeklärten Absolutismus. 
Von Feijoo bis Jovellanos 
2012. 494 Seiten. Analecta Romanica Band 77 
Kt € 89.-* Best.Nr. 3714-9 
E-Book € 124.60 Best.Nr. 13714-6 
 
Wittig, Petra: Das tatbestandsmäßige Verhalten des Betrugs. Ein normanalytischer Ansatz 
2005. XXIV, 440 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 43 
Kt € 88.- Best.Nr. 3355-4 
 
Wolandt, Gerd siehe Philosophischer Literaturanzeiger 
 
Wolcke-Renk, Irmtraud-Dietlinde: Afrika südlich der Sahara (SSG 6,31). Aus der Afrika-
Abteilung der Stadt- und Universitätsbibliothek Frankfurt am Main 
2004. VI, 74 Seiten. Frankfurter Bibliotheksschriften Band 11 
Kt € 14.- Best.Nr. 3356-1 
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Wolf, Armin: Verwandtschaft – Erbrecht – Königswahlen. Sieben neue und 26 aktualisierte 
Beiträge mit 192 Tafeln, Synopsen, Landkarten und Abbildungen und einem Geleitwort von 
Eckart Henning 
2013. XLII, 1.184 Seiten in 2 Halbbänden. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 
283 
Kt € 189.-* Best.Nr. 4180-1 
E-Book € 264.60 Best.Nr. 14180-8 
 
Wolf, Erik: Griechisches Rechtsdenken 
Band I: Vorsokratiker und frühe Dichter 
1950. 436 Seiten 
Ln € 39.- Best.Nr. 0421-9 
 
Band II: Rechtsphilosophie und Rechtsdichtung im Zeitalter der Sophistik 
1952. 494 Seiten 
Ln € 39.- Best.Nr. 0425-7 
 
Band III.1: Rechtsphilosophie der Sokratik und Rechtsdichtung der alten Komödie 
1. Auflage 1954. 2., unveränderte Auflage 1999. PoD. 336 Seiten. 
Kt € 39.- Best.Nr. 3051-5 
 
Band III.2: Die Umformung des Rechtsgedankens durch Historik und Rhetorik 
1. Auflage 1956. 2., unveränderte Auflage 1999. PoD. 432 Seiten 
Kt € 39.- Best.Nr. 3052-2 
 
Band IV.1: Platon. Frühdialoge und Politeia  
1968. 440 Seiten 
Ln € 39.- Best.Nr. 0431-8 
 
Band IV.2: Platon. Dialoge der mittleren und späteren Zeit. Briefe  
1970. 480 Seiten 
Ln € 39.- Best.Nr. 0433-2 
 
Wolf, Erik: Ordnung der Kirche. Lehr- und Handbuch des Kirchenrechts auf ökumenischer 
Basis  
1961. Lex. 8°. XXX, 832 Seiten. Vergriffen 
 
Wolf, Erik: Ordnung der Liebe. Gottesgebot und Nächstenrecht im Heidelberger Katechis-
mus  
1963. 32 Seiten. Vergriffen 
 
Wolf, Erik: Quellenbuch zur Geschichte der deutschen Rechtswissenschaft  
1950. 516 Seiten. Vergriffen  
 
Wolf, Erik: Recht des Nächsten. Ein rechtstheologischer Entwurf 
1. Auflage 1958. 2. Auflage 1966. 76 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 15. Vergrif-
fen 
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Wolf, Erik: Der Rechtsgedanke Adalbert Stifters 
1941. 144 Seiten. Vergriffen. Enthalten in: Vom Wesen des Rechts in deutscher Dichtung 
 
Wolf, Erik: Rechtsphilosophische Studien. Ausgewählte Schriften Band 1. Herausgegeben 
von Alexander Hollerbach 
1972. XII, 328 Seiten 
Kt € 19.- Best.Nr. 0883-5 
 
Wolf, Erik: Rechtstheologische Studien. Ausgewählte Schriften Band 2. Herausgegeben von 
Alexander Hollerbach  
1972. XII, 352 Seiten 
Ln € 24.- Best.Nr. 0884-2 
 
Wolf, Erik: Studien zur Geschichte des Rechtsdenkens. Ausgewählte Schriften Band 3. Her-
ausgegeben von Alexander Hollerbach  
1982. VIII, 276 Seiten. Vergriffen 
 
Wolf, Erik: Vom Wesen des Rechts in deutscher Dichtung. Hölderlin – Stifter – Hebel – Dros-
te 
1946. 358 Seiten. Vergriffen 
 
Wolf, Erik: Vom Wesen des Rechts in der Dichtung Annette von Droste-Hülshoffs  
1945. 128 Seiten. Vergriffen. Enthalten in: Vom Wesen des Rechts in deutscher Dichtung 
 
Wolf, Erik: Vom Wesen des Rechts in der Dichtung Hebels 
1942. Vergriffen. Enthalten in: Vom Wesen des Rechts in deutscher Dichtung 
 
Wolf, Erik siehe Deutsches Rechtsdenken, Existenz und Ordnung, Mensch und Recht und 
Quaestiones et Responsa 
 
Wolf, Ernst und Hans Naujoks: Anfang und Ende der Rechtsfähigkeit des Menschen  
1955. 240 Seiten. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Rechts- und Wirtschaftswissen-
schaftliche Reihe Band 11. Vergriffen 
 
Wolf, Gerhard: Die Strafbarkeit der rechtswidrigen Verwendung öffentlicher Mittel 
1998. XVI, 252 Seiten. Juristische Abhandlungen Band 31 
Ln € 29.- Best. Nr. 2758-4 
 
Wolf, Ursula: Das Tier in der Moral  
1. Auflage 1990. 2. Auflage 2004. 170 Seiten. Klostermann Seminar Band 7. Vergriffen 
 
Wolf, Ursula: Ethik der Mensch-Tier-Beziehung 
1. Auflage 2012. 2., unveränderte Auflage 2018. 188 Seiten. Klostermann RoteReihe Band 49 
Kt € 17.80 Best.Nr. 4161-0 
E-Book € 23.52 Best.Nr. 14161-7 
 
Wolf, Ursula: Die Suche nach dem guten Leben. Einführung in Platons Frühdialoge 
2., aktualisierte Auflage 2013. 188 Seiten. Klostermann RoteReihe Band 60 
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Kt € 19.80 Best.Nr. 4193-1 
E-Book € 27.72 Best.Nr. 14193-8 
 
Wolf, Werner: Tiberius. Eine Tragödie  
1936. 106 Seiten. Vergriffen 
 
Wolfenbütteler Beiträge. Aus den Schätzen der Herzog-August-Bibliothek. Herausgegeben 
von Paul Raabe. Bände 1 (1972) bis 9 (1993) seit 1994 bei Harrassowitz, Wiesbaden 
 
Wolff, Michael: Abhandlung über die Prinzipien der Logik 
1. Auflage 2004. XVIII, 318 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 88. 2., verbesserte 
und erweiterte Auflage 2009 mit dem Untertitel: „Mit einer Rekonstruktion der Aristoteli-
schen Syllogistik”. XXVI, 458 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 100 
Ln € 39.- Best.Nr. 3639-5 
E-Book € 54.60 Best.Nr. 13639-2 
 
Wolff, Michael: Das Körper-Seele-Problem. Kommentar zu Hegel, Enzyklopädie (1830), § 
389  
1992. 212 Seiten 
Ln € 24.- Best.Nr. 2509-2 
 
Wolff, Michael: Die Vollständigkeit der kantischen Urteilstafel. Mit einem Essay über Freges 
Begriffsschrift 
1995. VIII, 340 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 63 
Ln € 39.- Best.Nr. 2811-6 
 
Wort und Text. Festschrift für Fritz Schalk. Herausgegeben von Harri Meier und Hans 
Sckommodau.  
1963. XII, 532 Seiten. Vergriffen 
 
P.O. Kristeller: Aufgaben und Probleme der Handschriftenforschung – W. Schmidt: Ein Tag 
und der Aion – H. Friedrich: Über die Silvae des Statius und die Frage des literarischen Ma-
nierismus – H. Rüdiger: Apuleius und Lucius als literarische Archetypen der Faust-Gestalt – J. 
M. Piel: Beiträge zu einem galicischen etymologische Wörterbuch – H. Meier: Ein dunkles 
Farbwort – D. Alonso: Dos notas al texto de las jarchas – W. Mettmann: Neues zur Überlie-
ferungsgeschichte der sog. Bocados de Oro – P. Le Gentil: A propos des Cánticas de Serrana 
de l’Archiprêtre de Hita – E. de’ Negri: Una Legenda Nuova - G. Billanovich: Da autorista ad 
umanista – A. Buck: Democritus ridens et Heraclitus flens – H. Frenzel: Der Stammbaum der 
Este – V. L. Saulnier: Lancelot de Carle, Antoine Héroet et le „Blason de l’Honneur” – E. Loos: 
Sperone Speroni und die questione della lingua – M. Bataillon: „La picaresca” – W. Pabst: 
Góngoras Nachruhm in Deutschland – H. Sckommodau: Die Grotte der „Illusion comique” – 
R. Bauer: Les métamorphoses de Diane – K. Maurer: Der récit des Chevalier des Grieux – W. 
Krauss: Zur Bedeutungsgeschichte von „Materialismus” – H. Dieckmann: Religiöse und me-
taphysische Elemente im Denken der Aufklärung – H. Baader: Ramon Lull und die spanische 
Aufklärung – H. Tiemann: Aus den Berichten C. F. Cramers an Klopstock 1796 – U. Leo: Il 
Passero solitario – K.-H. Volkmann-Schluck: Zu Tocquevilles L’Ancien Régime et la Révolution 
– J. F. Montesinos: Trueba y su Realismo – G. Sobejano: Épater le bourgeois en la España 
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literaria de 1900 – J. Pommier: Sur quelques vers de Valéry – F. Desonay: Essai de traduction 
en français de la Ve des Élégies de Duino – R. Etiemble: Langage et Littérature 
 
Würtenberger, Thomas: Albrecht Dürer. Künstler, Recht, Gerechtigkeit  
1971. 80 Seiten. Vergriffen 
 
Wunderli, Peter: Die okzitanischen Bibelübersetzungen des Mittelalters  
1969. 94 Seiten. Analecta Romanica 24. Vergriffen 
 
Wunsch, Matthias: Fragen nach dem Menschen. Philosophische Anthropologie, Daseinson-
tologie und Kulturphilosophie 
2014. 326 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 109 
Kt € 69.- Best.Nr. 3873-3 
E-Book € 96.60 Best.Nr. 13873-0 
 
Wysling, Hans: Ausgewählte Aufsätze 1963–1995. Herausgegeben von Thomas Sprecher 
und Cornelia Bernini  
1996. 528 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 13 
Ln € 29.- Best.Nr. 2859-8 
 
Wysling, Hans: Dokumente und Untersuchungen. Beiträge zur Thomas-Mann-Forschung 
1974. Bis 1991 im Francke Verlag, Bern und München. 238 Seiten. Thomas-Mann-Studien 
Band 3 
Ln € 34.- Best.Nr. 2277-0 
 
Wysling, Hans: Narzißmus und illusionäre Existenzform. Zu den Bekenntnissen des Hoch-
staplers Felix Krull  
1. Auflage 1982. Bis 1991 im Francke Verlag, Bern und München. 2. Auflage 1995. 584 Sei-
ten. Thomas-Mann-Studien Band 5 
Ln € 29.- Best.Nr. 2681-5 
 
Wysling, Hans siehe Thomas Mann Jahrbuch 
 
Wytrzens, Günther: Bibliographie der literarwissenschaftlichen Slavistik.1970–1980 
1982. XVI, 348 Seiten. ZfBB Sonderheft 36. Vergriffen 
 
Wytrzens, Günther: Bibliographie der russischen Autoren und anonymen Werke 
1975. XVI, 268 Seiten. ZfBB Sonderheft 19. Vergriffen 
 
Wytrzens, Günther: Bibliographie der russischen Autoren und anonymen Werke 1975–1980 
1982. X, 202 Seiten. ZfBB Sonderheft 37. Vergriffen 
 
Wytrzens, Günther: Bibliographische Einführung in das Studium der slavischen Literaturen 
1972. X, 348 Seiten. ZfBB Sonderheft 13. Vergriffen 
 
 
YZ 
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Yen, Teng-Chien: Die chinesischen Land- und Süßwasser-Gastropoden des Natur-Museums 
Senckenberg  
1939. 234 Seiten, 16 Tafeln. Frankfurter Wissenschaftliche Beiträge. Naturwissenschaftlich-
Medizinische Reihe Band 1. Vergriffen 
 
Zacher, Hans J.: Die Hauptschriften zur Dyadik von G. W. Leibniz. Ein Beitrag zur Geschichte 
des binären Zahlensystems 
1973. VIII, 384 Seiten. Veröffentlichungen des Leibniz-Archivs Band 5  
Ln € 39.- Best.Nr. 0998-6 
 
Zaczyk, Rainer: Selbstsein und Recht. Eine rechtsphilosophische Untersuchung 
2014. 104 Seiten. Schriftenreihe des Käte Hamburger Kollegs „Recht als Kultur”. Herausge-
geben von Werner Gephart. Band 3 
Kt € 18.- Best.Nr. 4199-3 
E-Book € 25.20 Best.Nr. 14199-7 
 
Zakkou, Julia: Faultless Disagreement. A Defense of Contextualism in the Realm of Personal 
Taste 
2019. X, 178 Seiten. Studies in Theoretical Philosophy Vol. 7 
Kt € 49.- Best.Nr. 4347-8 
E-Book € 68.60 Best.Nr. 14347-5 
 
Zasius, Ulrich: Von wahrer und falscher Jurisprudenz. Aus Schriften, Reden und Briefen 
(1507 bis 1526)  
1. Auflage 1944. Deutsches Rechtsdenken Heft 15. 2., unveränderte Auflage 1948. 48 Seiten. 
Deutsches Rechtsdenken Heft 1. Vergriffen 
 
Das „Zauberberg”-Symposium 1994 in Davos. Herausgegeben von Thomas Sprecher 
1. Auflage 1995. 2., unveränderte Auflage 2008. PoD. 280 Seiten. Thomas-Mann-Studien 
Band 11 
Kt € 39.- Best.Nr. 3583-1 
 
Th. Sprecher: Davos in der Weltliteratur – H. Wysling: Der Zauberberg – als Zauberberg – H. 
Koopmann: Die Lehren des Zauberbergs – H. Wisskirchen: Quellenkritische Untersuchungen 
zu Thomas Manns Settembrini-Figur – Ch. Virchow: Medizin und Biologie in Thomas Manns 
Roman Der Zauberberg – M. Dierks: Doktor Krokowski und die Seinen – S. B. Würffel: Zeit-
krankheit –  Zeitdiagnose aus der Sicht des Zauberbergs – E. Heftrich: Davos als mythischer 
Ort – P. Pütz: Nietzsche auf dem Zauberberg 
 
Zegowitz, Bernd: Friedrich Nicolas Manskopf. Weinhändler, Materialiensammler, Muse-
umsdirektor 
2019. VI, 110 Seiten. Frankfurter Bibliotheksschriften Band 19 
Kt € 14.- Best.Nr. 1328-0 
 
Zeiger, Ivo A.: Kulturwende und katholische Weltauffassung 
1946. 20 Seiten. Vergriffen 
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Zeiller, Franz von: Grundsätze der Gesetzgebung (1806–1809)  
1. Auflage 1944. Deutsches Rechtsdenken Heft 14. 2., unveränderte Auflage 1948. 46 Seiten. 
Deutsches Rechtsdenken Heft 6. Vergriffen 
 
Zeit – eine normative Ressource? Herausgegeben von Reinold Schmücker 
2018. 288 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 106 
Kt € 24.80 Best.Nr. 4277-8 
E-Book € 49.60 Best.Nr. 14277-5 
 
N. Strobach: Welche Zeit braucht die Ethik? – M. Quante: Zeitlichkeit, personale Lebensform 
und Ethik – W. Mesch: Glück und Zeit bei Aristoteles. Versuch einer 
Einschätzung – M. Großheim: Vom Nutzen und Nachteil der Zeithorizonterweiterung für das 
Leben – U. Wessels: Über Wünsche von gestern, die nicht mehr Wünsche von heute sind – 
A. Müller: Die Verbindlichkeit von Patientenverfügungen. Welcher Wille zählt? – S. Knell: 
Erweiterte Lebenszeit und Zeitknappheit. Überlegungen zu ihrer philosophischen Bewertung 
– D. Birnbacher: Endgültigkeit oder Irreversibilität? – R. Schmücker: Die zeitliche Dimension 
der Gerechtigkeit. Vier Hinsichten ihrer ethischen Bedeutung – A. Klonschinski: Zum Ver-
hältnis von Lebenszeit und Lebensqualität im Quality Adjusted Life Year – F. Dietrich: Warte-
zeit als Kriterium für die Organallokation – M. Hoffmann: „Unbefristet gültig“: Krankheit, 
Behinderung und Lebenszeit – J. Müller-Salo: Dauerhafte Demokratie? Das Problem dia-
chroner Legitimität – L.H. Meyer / T. Waligore: Die Aufhebungsthese. Grundlinien einer 
Theorie des gerechten Umgangs mit historischem Unrecht – M. Schefczyk: Let Bygones be 
Bygones. Anmerkungen zur Frage strafrechtlicher Verjährung – J.C. Joerden: Zeitabhängige 
Paradoxien in Recht und Ethik  
 
Zeit-Sprünge. Wirkungsmacht und Aktualität frühneuzeitlicher Denkmuster. Klaus Reichert 
zum 80. Geburtstag. Herausgegeben von Susanne Scholz und Martin Windisch 
2018. IV, 172 Seiten. Zeitsprünge. Forschungen zur Frühen Neuzeit Band 22, Heft 3/4 
Kt € 54.- Best.Nr. 4375-1 
 
B. Klein: Sea-birds at the Cape of Storms, c. 1497 – D. Vanderbeke: Zur Geschichte früher 
Bilderzählungen – Ch. Schmitt-Kilb: Die Geburt des Subjekts als erschöpftes Selbst. Genre, 
Generation und Geschichte in Hamlet – I. Habermann: Machtwort und Wortgewalt im Fall 
Othello – M. Windisch: „for there is figures in all things“: Höfische Initiation und repräsenta-
tives Machtverständnis in der Frühen Neuzeit – S. Scholz: Prosperos Rache – R. Haekel: 
Shakespeares Hamlet in Joyces Ulysses. 
Intertextualität und Modernismus – V. von Flemming: Skulls. Vanitas bei Jan Fabre  
 
Zeitschrift für Bibliothekswesen und Bibliographie. Organ des Vereins Deutscher Bibliothe-
kare e.V. und des Vereins der Diplombibliothekare an wissenschaftlichen Bibliotheken e.V. 
Seit 1991 vereinigt mit Zentralblatt für Bibliothekswesen. Erscheint zweimonatlich. 33 Bo-
gen pro Jahrgang 
ISSN 0044-2380 
 
Jahrgang 1 (1954) bis Jahrgang 8 (1961). Herausgegeben von Hanns W. Eppelsheimer, Gus-
tav Hofmann und Hermann Tiemann 
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Jahrgang 9 (1962) bis Jahrgang 11 (1964). Herausgegeben von Hanns W. Eppelsheimer, Gus-
tav Hofmann, Clemens Köttelwesch und Hermann Tiemann 
 
Jahrgang 12 (1965) bis Jahrgang 14 (1967). Herausgegeben von Hermann Tiemann, Clemens 
Köttelwesch und Wilhelm Totok 
 
Jahrgang 15 (1968) bis Jahrgang 29 (1982). Herausgegeben von Clemens Köttelwesch 
 
Jahrgang 30 (1983). Herausgegeben von Günther Pflug 
€ 43.- Best.Nr. 2016-5 
Jahrgang 31 (1984) 
€ 43.- Best.Nr. 2017-2 
Jahrgang 32 (1985) 
€ 43.- Best.Nr. 2018-9 
Jahrgang 33 (1986). Vergriffen 
Jahrgang 34 (1987) 
€ 43.- Best.Nr. 2020-2 
Jahrgang 35 (1988) 
€ 43.- Best.Nr. 2021-9 
Jahrgang 36 (1989). Herausgegeben von Klaus-Dieter Lehmann 
€ 43.- Best.Nr. 2022-6 
Jahrgang 37 (1990) 
€ 47.- Best.Nr. 2023-3 
Jahrgang 38 (1991) 
€ 47.- Best.Nr. 2024-0 
Jahrgang 39 (1992) 
€ 47.- Best.Nr. 2025-7 
Jahrgang 40 (1993) 
€ 47.- Best.Nr. 2027-1 
Jahrgang 41 (1994) 
€ 52.- Best.Nr. 2028-8 
Jahrgang 42 (1995) 
€ 52.- Best.Nr. 2029-5 
Jahrgang 43 (1996) 
€ 52.- Best.Nr. 2030-1 
Jahrgang 44 (1997) 
€ 52.- Best. Nr. 2031-8 
Jahrgang 45 (1998) 
€ 59.- Best. Nr. 2032-5  
Jahrgang 46 (1999) 
€ 62.- Best.Nr. 2033-2 
Jahrgang 47 (2000). Herausgegeben von Elisabeth Niggemann 
€ 64.- Best.Nr. 2034-9 
Jahrgang 48 (2001) 
€ 64.- Best.Nr. 2035-6 
Jahrgang 49 (2002) 
€ 78.- Best.Nr. 2036-3 
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Jahrgang 50 (2003). Herausgegeben von Graham Jefcoate, Hermann Leskien und Elisabeth 
Niggemann. Ab Heft 3 herausgegeben von Hermann Leskien und Elisabeth Niggemann 
€ 89.- Best.Nr. 2037-0 
Jahrgang 51 (2004). Ab Heft 2 herausgegeben von Hermann Leskien, Elisabeth Niggemann 
und Barbara Schneider-Kempf. Ab Heft 5/6 herausgegeben von Rolf Griebel, Elisabeth Nig-
gemann und Barbara Schneider-Kempf 
€ 94.- Best.Nr. 2038-7 
Jahrgang 52 (2005) 
€ 97.- Best.Nr. 3397-4 
Jahrgang 53 (2006) 
€ 99.- Best.Nr. 3465-0 
Jahrgang 54 (2007) 
€ 104.- Best.Nr. 3539-8 
Jahrgang 55 (2008) 
€ 109.- Best.Nr. 3575-6 
Jahrgang 56 (2009) 
€ 114.- Best.Nr. 3611-1 
Jahrgang 57 (2010) 
€ 119.- Best.Nr. 3646-3 
Jahrgang 58 (2011) 
€ 126.- Best.Nr. 3704-0 
Jahrgang 59 (2012) 
€ 134.- Best.Nr. 3748-4 
Jahrgang 60 (2013) 
€ 148.- Best.Nr. 3791-0 
Jahrgang 61 (2014) 
€ 155.- Best.Nr. 3846-7 
Jahrgang 62 (2015) 
€ 163.- Best.Nr. 3891-7 
Jahrgang 63 (2016) 
€ 169.- Best.Nr. 3934-1 
Jahrgang 64 (2017) 
€ 176.- Best.Nr. 3987-7 
Jahrgang 65 (2018) 
€ 182.- Best.Nr. 0230-7 
Jahrgang 66 (2019) 
€ 187.- Best.Nr. 0888-0 
Jahrgang 67 (2020) 
€ 192.- Best.Nr. 1474-4 
 
Privatabonnement € 68.- Best.Nr. 1507-9 
Einzelheft € 31.- 
Zurückliegende Jahrgänge sind zum Teil lieferbar. 
 
Gesamtregister. Nachrichten für wissenschaftliche Bibliotheken, Zeitschrift für Bibliotheks-
wesen und Bibliographie und deren Sonderhefte 1948–1975. Herausgegeben von Clemens 
Köttelwesch. Bearbeitet von Irene Schneider 
1977. XVIII, 328 Seiten. ZfBB Sonderheft 25. Vergriffen 



 381 

 
ZfBB Sonderhefte. Ab Band 56 herausgegeben von Jürgen Hering. Ab Band 87 herausgege-
ben von Georg Ruppelt. Ab Band 90 ZfBB Sonderbände. Siehe Reihenverzeichnis 
 
Zeitschrift für philosophische Forschung. Begründet von Georgi Schischkoff. Herausgege-
ben von Otfried Höffe. Ab Band 56 herausgegeben von Otfried Höffe und Christof Rapp. Ab 
Band 64 herausgegeben von Otfried Höffe und Christof Rapp zusammen mit Gerhard Ernst 
und Christoph Horn. Ab Band 68 herausgegeben von Gerhard Ernst und Christof Rapp. Er-
scheint vierteljährlich. 40 Bogen pro Jahrgang 
ISSN 0044-3301 
 
Band 1 (1946) vergriffen. Band 2 bis Band 43 (1989) nahezu komplett lieferbar 
Je € 82.- 
Band 44 (1990) 
€ 82.- Best.Nr. 2472-9 
Band 45 (1991) 
€ 82.- Best.Nr. 2473-6 
Band 46 (1992) 
€ 82.- Best.Nr. 2474-3 
Band 47 (1993) 
€ 82.- Best.Nr. 2475-0 
Band 48 (1994) 
€ 89.- Best.Nr. 2476-7 
Band 49 (1995) 
€ 89.- Best.Nr. 2478-1 
Band 50 (1996) 
€ 89.- Best.Nr. 2479-8 
Band 51 (1997) 
€ 89.- Best. Nr. 2481-1 
Band 52 (1998) 
€ 89.- Best. Nr. 2482-8 
Band 53 (1999) 
€ 94.- Best.Nr. 2483-5 
Band 54 (2000) 
€ 94.- Best.Nr. 2484-2 
Band 55 (2001) 
€ 94.- Best.Nr. 2485-9 
Band 56 (2002) 
€ 98.- Best.Nr. 2486-6 
Band 57 (2003) 
€ 103.- Best.Nr. 2487-3 
Band 58 (2004) 
€ 108.- Best.Nr. 2488-0 
Band 59 (2005) 
€ 110.- Best.Nr. 2489-7 
Band 60 (2006) 
€ 113.- Best.Nr. 2490-3 
Band 61 (2007) 
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€ 116.- Best.Nr. 2491-0 
Band 62 (2008) 
€ 126.- Best.Nr. 2492-7 
Band 63 (2009) 
€ 131.- Best.Nr. 3612-8 
Band 64 (2010) 
€ 136.- Best.Nr. 3647-0 
Band 65 (2011) 
€ 141.- Best.Nr. 3701-9 
Band 66 (2012) 
€ 148.- Best.Nr. 3750-7 
Band 67 (2013) 
€ 158.- Best.Nr. 3795-8 
Band 68 (2014) 
€ 166.- Best.Nr. 3852-8 
Band 69 (2015) 
€ 174.- Best.Nr. 3895-5 
Band 70 (2016) 
€ 182.- Best.Nr. 3938-9 
Band 71 (2017) 
€ 189.- Best.Nr. 3991-4 
Band 72 (2018) 
€ 195.- Best.Nr. 0177-5 
Band 73 (2019) 
€ 200.- Best.Nr. 0924-6 
Band 74 (2020) 
€ 205.- Best.Nr. 1510-9 
 
Studentenabonnement € 66.- Best.Nr. 3995-2 
Privatabonnement € 92.- Best.Nr. 3994-5 
Einzelheft € 29.- Best.Nr. 3709-5 
 
Zeitschrift für philosophische Forschung 1990–1999. Abhandlungen, Diskussionen und Be-
richte auf CD-ROM. Herausgegeben von Otfried Höffe. Redaktion: Christof Rapp. 2001 
€ 24.- Best.Nr. 3115-4 
 
Zeitschrift für psychoanalytische Theorie und Praxis (ZpTP). Journal für Psychoanalytical 
Theory and Practice. Herausgegeben von Elisabeth Aebi Schneider, Erika Kittler und Sabine 
Schlüter 
ISSN 0169-3395 
 
Jahrgang 32 (2017) 
€ 189.- Best.Nr. 4318-8 
Privatabonnement € 98.- Best.Nr. 4319-5 
Jahrgang 33 (2018) 
€ 195.- Best.Nr. 0325-0 
Privatabonnement € 98.- Best.Nr. 0339-7 
Jahrgang 34 (2019) 
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€ 200.- Best.Nr. 0972-6 
Privatabonnement € 100.- Best.Nr. 0986-3 
Jahrgang 35 (2020) 
€ 205.- Best.Nr. 1569-7 
Privatabonnement € 103.- Best.Nr. 1605-2 
 
Zeitsprünge. Forschungen zur Frühen Neuzeit. Herausgegeben im Auftrag des Forschungs-
zentrums Historische Geisteswissenschaften. Erscheint vierteljährlich  
ISSN 1431-7451 
 
Band 1 (1997)        
€ 49.- Best.Nr. 2100-1 
Band 2 (1998)  
€ 49.- Best.Nr. 2101-8 
Heft 3/4 siehe Kaspar Schoppe (1576–1649), Philologe im Dienst der Gegenreformation 
Band 3 (1999) 
Heft 1/2 vergriffen 
€ 24.50 Best.Nr. 2102-5 
Band 4 (2000) 
€ 49.- Best.Nr. 2103-2 
Band 5 (2001) 
€ 49.- Best.Nr. 2104-9 
Heft 1/2 siehe Sillem, Peter: Saturns Spuren 
Band 6 (2002) siehe Das Geheimnis am Beginn der europäischen Moderne 
Band 7 (2003) 
€ 58.- Best.Nr. 2105-6 
Heft 2/3 siehe Berichten, Erzählen, Beherrschen 
Band 8 (2004) 
€ 58.- Best.Nr. 2106-3 
Heft 1/2 siehe Schmitt-Kilb, Christian: „Never was the Albion Nation without Poetrie” 
Heft 3/4 siehe Technik in der Frühen Neuzeit – Schrittmacher der europäischen Moderne  
Band 9 ( 2005) 
€ 61.- Best.Nr. 2108-7 
Heft 1/2 siehe Zergliederung – Anatomie und Wahrnehmung in der Frühen Neuzeit   
Heft 3/4 siehe Kirchen, Märkte und Tavernen 
Band 10 (2006) 
€ 62.- Best.Nr. 2109- 4 
Heft 1/2 siehe René Descartes: Les Météores/Die Meteore 
Band 11 (2007) 
€ 65.- Best.Nr. 2111-7 
Heft 1/2 siehe Notions of Space and Time 
Heft 3/4 siehe Nation – Europa – Welt 
Band 12 (2008) 
Heft 1/2 siehe Michel de Certeau. La formalité des pratiques 
€ 68.- Best.Nr. 2112-4 
Band 13 (2009) 
€ 72.- Best.Nr. 2113-1 
Heft 3/4 siehe Konjunkturen der Höflichkeit in der Frühen Neuzeit 
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Band 14 (2010) 
€ 75.- Best.Nr. 2114-2 
Heft 1/2 siehe Frankfurt im Schnittpunkt der Diskurse 
Band 15 (2011) 
€ 78.- Best.Nr. 2115-5 
Heft 1 siehe Soziale Ungleichheit und ständische Gesellschaft 
Heft 2/3 siehe Gelehrte Polemik 
Band 16 (2012) 
€ 81.- Best.Nr. 2116-2 
Heft 1/2 siehe Orientbegegnungen deutscher Protestanten in der Frühen Neuzeit 
Band 17 (2013) 
€ 85.- Best.Nr. 3800-9 
Heft 1 siehe Spectatorship in the Elizabethan Court 
Heft 2/3 siehe Scharlatan. Eine Figur der Relegation in der frühneuzeitlichen Gelehrtenkul-
tur 
Band 18 (2014) 
€ 89.- Best.Nr. 3858-0 
Heft 1/2 siehe Europa, das Reich und die Osmanen 
Band 19 (2015) 
€ 94.- Best.Nr. 3900-6 
Heft 1-4 siehe „Theologisch-polemisch-poetische Sachen“. Gelehrte Polemik im 18. Jahr-
hundert 
Band 20 (2016) 
€ 98.- Best.Nr. 3922-8 
Heft 1/2 siehe Kemper, Hans-Georg: Hermetik – das „Andere“ im Luthertum 
Heft 3/4 siehe Technologies of Theatre 
Band 21 (2017) 
€ 103.- Best.Nr. 3996-9 
Heft 1/2 siehe Der Körper des Kollektivs. Figurationen des Politischen in der Frühen Neu-
zeit 
Band 3/4 siehe Humanistische Ökonomien des Wissens 
Band 22 (2018) 
€ 107.- Best.Nr. 0311-3 
Heft 1/2 siehe Ehestand und Ehesachen. Literarische Aneignungen einer frühneuzeitlichen 
Institution 
Heft 3/4 siehe Zeit-Sprünge. Wirkungsmacht und Aktualität frühneuzeitlicher Denkmuster. 
Klaus Reichert zum 80. Geburtstag 
Band 23 (2019) 
€ 110.- Best.Nr. 1037-1 
Heft 1/2 siehe Wahlkorruption in der Frühen Neuzeit 
Heft 3/4 siehe Weise, Christian: Comoedie vom König Salomo (1685)  
Band 24 (2020) 
€ 114.- Best.Nr. 1619-9 
Heft 1/2 siehe Practice of Commentary 
 
Einzelheft € 29.- 
Doppelheft € 58.- 
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Zentrale Einrichtungen und zentrale Dienste im Bibliothekswesen. Vorträge, gehalten auf 
dem Bibliothekartag 1979 in Berlin. Herausgegeben von Alexandra Habermann, Hermann 
Havekost und Helmut Sontag  
1980. VI, 226 Seiten. ZfBB Sonderheft 29. Vergriffen 
 
W. Höllerer: Der Autor als Anwalt der Bibliothek – G. Beyersdorff: Ziele und Planungen des 
DBI – D. Oertel: DFG und wissenschaftliche Bibliotheken – A. Polden: Die British Library – G. 
Schlitt: Literaturversorgung durch die Zentralen Fachbibliotheken – E. Vesper: Neubau und 
Funktion der Staatsbibliothek Preußischer Kulturbesitz – T. Brandis: Zentrale Erfassung von 
Nachlässen und Autographen – J. Eggert: Arbeiten des DIN für das Bibliothekswesen – P. 
Liebenow: Deutsche Bibliotheksstatistik – K.-W. Neubauer: Zeitschriftendatenbank – A. Bu-
dach: Arbeiten an den RAK und der GKD – H. Habermann: Verbundkatalogisierung – H.-E. 
Jonas: Informationsverbund ODIN Online-Fernrecherche und Literaturbestellung – K. 
Laasch: Was soll die Verbundkatalogisierung der Monographien leisten? – K.-D. Lehmann: 
Verbundkatalogisierung in Hessen – G. Süle: Verbundkatalogisierung in Nordrhein-
Westfalen – M. Vorholzer: Der bayerische Katalogverbund – K. Garside: Die Bibliotheksaus-
bildung in Großbritannien 
 
Zentrale und kooperative Dienstleistungen im Bibliothekswesen. Vorträge, gehalten auf 
dem Bibliothekartag 1975 in Konstanz. Herausgegeben von Fritz Junginger und Wilhelm 
Totok 
1976. 154 Seiten. ZfBB Sonderheft 22. Vergriffen 
 
J. Stoltzenburg: Zentrale und kooperative Dienstleistungen für wissenschaftliche Bibliothe-
ken – E. Mittler: Die bibliothekarische Kooperation in den Gesamthochschulbereichen Ba-
den-Württembergs – R. Kluth: Kooperative Sachkatalogisierung – F. Junginger: Zentrale und 
kooperative Katalogisierung ausländischer Neuerscheinungen – R. Lais: Kooperation auf 
dem Gebiet der Formalkatalogisierung – K. W. Neubauer: EDV-Verbundkatalogisierung für 
Zeitschriften – P. Rau: Kooperative Erwerbung im regionalen Bereich am Beispiel Nordrhein-
Westfalen – G. Wiegand: Kooperative Erwerbung im lokalen Bereich am Beispiel Konstanz – 
M. Pauer: Zusammenfassung der Diskussionsbeiträge über die UB Regensburg zum Vortrag 
von G. Wiegand – R. Lansky: Das juristische Bibliothekswesen – F.-A. Schmidt-Künsemüller: 
Ein LIBER-Seminar über Dissertationsfragen – H. Lohse: Das Berufsbild des wissenschaftli-
chen Bibliothekars – J. Nafzger: Fortbildung im Bereich der wissenschaftlichen Bibliotheken 
 
Zergliederung – Anatomie und Wahrnehmung in der Frühen Neuzeit. Herausgegeben von 
Albert Schirrmeister unter Mitarbeit von Mathias Poszgai 
2005. VI, 364 Seiten. Zeitsprünge. Forschungen zur Frühen Neuzeit Band 9, Heft 1/2 
Kt € 32.- Best.Nr. 3383-7 
 
S. Lembke: Wie der menschliche Leichnam zu einem Buch der Natur ohne Druckfehler wird. 
Über den epistemologischen Wert anatomischer Sektionen im Zeitalter Versals – M. Burioni: 
Corpus quod est ipsa ruina docet. Sebastiano Serlios vitruvianisches Architekturtraktat in 
seinen Strukturäquivalenzen zum Anatomietraktat des Andreas Vesalius – C. Klestinec: Juan 
Valverde de (H)Amusco and Print Culture. The Editorial Apparatus in Vernacular Anatomy 
Texts – C. Zittel: Demonstrationes ad oculus. Typisierungsvorschläge für Abbildungsfunktio-
nen in wissenschaftlichen Werken der frühen Neuzeit – A. Nova: „La dolce morte”. Die ana-
tomischen Zeichnungen Leonardo da Vincis als Erkenntnismittel und reflektierte Kunstpraxis 
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– M. Buschhaus: Anatomische Operationen. Körperwissen zwischen Seziertisch und Bildflä-
che – M. Bidwell-Steiner: Weibliche Anatomie zwischen Gebärmutter und „frommer” Mut-
ter: Metaphorische Relationen von Gesellschaftskörper und Geschlechtskörper bei Juan 
Huarte de San Juan und Oliva Sabuco de Nantes y Barrera – S. Kodera: Meretricious arts: 
Cosmetic surgery, the astrological significance of birthmarks and their manipulation in 
Giambattista della Porta’s Metoposcopia, Physionomia and Magia naturalis – P. Mitchell: 
Anatomy, Rationality and Scepticism. The Poetic Anatomies of John Davies of Hereford and 
Phineas Fletcher – U. Zeuch: Anatomie als Herausforderung für die Schönheitsbestimmung 
des menschlichen Körpers seit der Frühen Neuzeit – S. Stockhorst: Unterweisung und Osten-
tation auf dem anatomischen Theater der Frühen Neuzeit: Die öffentliche Leichensektion als 
Modellfall des theatrum mundi – A. Maerker: Handwerker, Wissenschaftler und die Produk-
tion anatomischer Modelle in Florenz, 1775–1790 – N. C. Karafyllis: Der therapeutische Blick 
ins Körperinnere und die Vivisektion. Methodische Grundlegungen der experimentellen 
Physiologie Claude Bernards im 19. Jahrhundert und ihre Bedeutung für die Gegenwart – D. 
Bohde: Pellis Memoriae Peccatorum. Die Moralisierung der Haut in Frontispizen und Ana-
tomietheatern der Niederlande im 17. Jahrhundert – ein blinder Flecken  in der Medizinge-
schichte nach 1945 
 
Zimbrich, Ulrike: Bibliographie zu Platons Staat. Die Rezeption der Politeia im deutschspra-
chigen Raum von 1800 bis 1970. Mit einem Vorwort von Ada B. Neschke-Hentschke. 
1994. XVIII, 312 Seiten 
Ln € 49.- Best.Nr. 2652-5 
 
Zimmermann, Erich: Die Preisdiskriminierung im Recht der europäischen Gemeinschaft für 
Kohle und Stahl  
1962. 456 Seiten. Schriften des Instituts für ausländisches und internationales Wirtschafts-
recht Band 16. Vergriffen 
 
Zimmermann, Jörg: Wittgensteins sprachphilosophische Hermeneutik 
1975. VIII, 318 Seiten. Philosophische Abhandlungen Band 46. Vergriffen 
 
Zimmermann, Walter: Grundfragen der Evolution 
1948. 222 Seiten. Vergriffen 
 
Zinke, Alexandra: The Metaphysics of Logical Consequence 
2018. X, 186 Seiten. Studies in Theoretical Philosophy Band 6 
Kt € 49.- Best.Nr. 4345-4 
E-Book € 68.60 Best.Nr. 14345-1 
 
Žižek, Slavoj: Lacans politische Klinik. Aus dem Englischen übersetzt von Peter Trawny 
2020.            Seiten. Klostermann Essay 4 
Kt € 12.80 Best.Nr. 4418-5 
 
Zlinszky, János: Wissenschaft und Gerichtsbarkeit. Quellen und Literatur der Privatrechtsge-
schichte Ungarns im 19. Jahrhundert  
1997. XIV, 224 Seiten. Ius Commune Sonderheft 91 
Ln € 44.-* Best.Nr. 2838-3 
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Zorn, Daniel-Pascal: Einführung in die Philosophie 
2018. 134 Seiten. Klostermann Rote Reihe Band 100 
Kt € 14.80 Best.Nr. 4300-3 
E-Book € 20.72 Best.Nr. 14300-0 
 
Zorn, Daniel-Pascal: Shooting Stars. Philosophie zwischen Pop und Akademie 
2019. 100 Seiten. Klostermann Essay Band 2 
Kt € 12.80 Best.Nr. 4398-0 
 
Zukunftsarchäologie. Eine Anthologie hebräischer Gedichte. Herausgegeben von Gideon 
Ticotsky und Lina Barouch. Leitung des Projektes: Rachel Heuberger und Dan Shahan 
2015. 88 Seiten 
Pbd. € 16.80 Best.Nr. 3907-5 
 
Zur Erforschung mittelalterlicher Bibliotheken. Chancen – Entwicklungen – Perspektiven. 
Herausgegeben von Andrea Rapp und Michael Embach 
2009. 460 Seiten, zahlreiche Abbildungen. ZfBB Sonderband 97 
Ln € 99.-* Best.Nr. 3630-2 
 
E. Bange: Wirtschaft und Kompetenz. Wasserzeichen als Quelle zu Handel und Organisation 
in mittelalterlichen Schreibstuben – R. Bergmann: Althochdeutsche Glossare in Zisterzien-
serbibliotheken – R. Berndt: Die Bibliothek der Abtei Saint-Victor zu Paris – F. Eisermann/Ch. 
Mackert: Vom Handel mit Gebeten. Der ‚Wingarte Jesu’, eine neue Quelle zur planmäßigen 
Verbreitung von Gebetstexten im späten Mittelalter – M. Embach: Johannes Trithemius 
OSB(1462 –1516) und die Bibliothek von Kloster Sponheim – G. Franz: „Zukunft für Vergan-
genheit”. Die Weiterentwicklung der Stadtbibliothek Trier als Forschungsbibliothek 1982–
2007 – F. Fürbeth: Deutsche Privatbibliotheken des Spätmittelalters und der Frühen Neu-
zeit. Forschungsstand und -perspektiven – R. Hildebrandt: Die Besitzervermerke in der Flo-
rentiner Handschrift der „Physica” Hildegard von Bingen sowie Überlegungen zum Stemma 
des Werkes – B. Klammer: Erschließung Historischer Bibliotheken in Südtirol (EHB) – M. 
Krenn: Bibliotheca Palatina – digital. Handschriftendigitalisierung an der Universitätsbiblio-
thek Heidelberg – A. Lehnardt: Die Einbandfregmente des Sefer Teruma des Baruch bar 
Isaak in der Bibliothek des ehemaligen Augustiner-Chorherren-Klosters in Eberhardsklausen 
bei Trier – A. Märker: Die Bibliothek des Benediktinerklosters Pegau – E. Mittler: Wiederge-
winnung durch Wissenschaft und Technik. Die europäische Buchkultur zwischen Original 
und Internetportal – J.-C. Muller: Bibliothekstopographie an der Reichsgrenze. Zur materiel-
len Organisation der Handschriften in der Bibliothek der Zisterzienserabtei Orval im Herzog-
tum Luxemburg – Th. Schassan/Th. Stäcker: Handschriftenerschließung per XML. Die Wol-
fenbütteler Handschriftendatenbank – H.-J. Schmalor: Die Zerstörung der mittelalterlichen 
Bibliothek der Reichsabtei Corvey im Dreißigjährigen Krieg und die erhalten gebliebenen 
Handschriften – H.-W. Stork: Die Bibliothek des Augustinerchorherrenstifts Neumünster-
Bordesholm – B. Wagner: Das Prämonstratenserkloster Windberg und seine Bibliothek im 
Spiegel der Ausgabenbücher des 15. Jahrhunderts 
 
Zur Geschichte des Familien- und Erbrechts. Politische Implikationen und Perspektiven. 
Herausgegeben von Heinz Mohnhaupt.  
1987. VIII, 312 Seiten. Ius Commune Sonderheft 32. Vergriffen 
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A. Wolf: Wahlrecht und Erbfolge in den Reichen Alfons’ des Weisen (✝ 1284) – A. Pérez 

Martín: Dictamen de Arias de Balboa sobre la sucesión de Martín I. el Humano (✝ 1409) –  
S. Buchholz: Erunt tres aut quattuor in carne una – A. H. Huussen jr.: Rechtspolitische Aspek-
te der Ehe- und Familien-Gesetzgebung in den Niederlanden – E. Holthöfer: Fortschritte in 
der Erbrechtsgesetzgebung seit der französischen Revolution – B. Schnapper: Autorité do-
mestique et partis politiques, de Napoléon à de Gaulle – A. Dufour: Mariage Civil et Restau-
ration – P. Legendre: Instituer la Reproduction – D. Klippel: Recht und Rechtsgeschichte in 
der historischen Familienforschung – R. Schröder: Der Funktionsverlust des bürgerlichen 
Erbrechts – A. Serrano Gonzalez: Familia y Beneficencia en el Antiguo Regimen – E. Koch: 
Zur Sozio-und Psychogenese familiärer Gefühle 
 
Zur Internationalität wissenschaftlicher Bibliotheken. 76. Deutscher Bibliothekartag in 
Oldenburg 1986. Herausgegeben von Yorck A. Haase und Alexandra Habermann  
1987. VIII, 258 Seiten. ZfBB Sonderheft 44. Vergriffen  
 
L. V. Ferraris: Die Internationalität wissenschaftlicher Bibliotheken – H.-P. Geh: Schwerpunk-
te der internationalen Bibliotheksarbeit – W. Münch: Die Europäische Bibliothek als politi-
sche Forderung – F. Kroller: Harmonisierung der Konzeption und Realisierung der Europäi-
schen Bibliothek aus bibliothekarischer Sicht – K. Lenk: Fachinformationsversorgung als öf-
fentliche Aufgabe – G. Steven: Das Fünfjahresprogramm der EG im Bereich der Fachinforma-
tion – D. Wilke: Das Fachinformationsprogramm der Bundesregierung – C. R. Huthloff: Onli-
ne-Informationsvermittlung und Auskunft – R. Griebel: Preisindizes und Haushaltsplanung – 
R. Poll: Zur Praxis von Tausch und Kauftausch – J.-F. Leonhard: Erwerbung Grauer und spezi-
eller Literatur als zentrale Aufgabe überregionaler Literaturversorgung – S. Feller: Die ame-
rikanische Erwerbungspraxis – R. Frankenberger: Internationaler Leihverkehr und Literatur-
versorgung – W. Zick: Elektronische Dokumentenlieferung – H.-W. Hoffmann: Die Arbeits-
gemeinschaft der Verbundsysteme – F. Geißelmann: Schlagwortkatalogisierung im Verbund 
– F. Heinzle: Freihand-Resystematisierung durch Fremddatenübernahme aus dem Verbund-
katalog des Landes NW – A. Dietzel: Die Herzogliche Öffentliche Bibliothek in Oldenburg – H. 
Havekost: Ein oldenburgisches Konzept zur wissenschaftlichen Bibliothek – M. Tielke: Der 
Emder Buchdruck des 16. Jahrhunderts – C. Eichler: Bücherklauen  
 
Zur Katalogisierung mittelalterlicher und neuerer Handschriften. Herausgegeben von Cle-
mens Köttelwesch 
1963. X, 192 Seiten. ZfBB Sonderheft 1. Vergriffen 
 
G. Hofmann: Über den gegenwärtigen Stand der Handschriftenkatalogisierung – H. Butz-
mann: Über einige ältere große Handschriftenkataloge – W. Schmidt: Diskussionsbeitrag zu 
dem Vortrag von Butzmann – W. Hoffmann: Neuere Handschriften und Nachlässe – L. Den-
ecke: Zum Verzeichnis der Nachlässe in deutschen Bibliotheken – W. A. Mommsen: Nachläs-
se in Archiven – J. Autenrieth: Neuere Handschriftenkataloge und Hilfsmittel für die Katalo-
gisierung – H. Knaus: Helfer und Hilfen bei der Handschriftenkatalogisierung – J. Autenrieth: 
Paläographische Nomenklatur im Rahmen der Handschriftenkatalogisierung – V. Fiala/W. 
Irtenkauf: Versuch einer liturgischen Nomenklatur – H. Köllner/S. v. Borries/H. Knaus: Zur 
kunstgeschichtlichen Terminologie in Handschriftenkatalogen – C. Gottwald: Empfehlungen 
für eine zeitgemäße Katalogisierung von Musikhandschriften 
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Zur philosophischen Aktualität Heideggers. Herausgegeben von Dietrich Papenfuss und 
Otto Pöggeler 
Band 1: Philosophie und Politik 
1991. XII, 458 Seiten. Vergriffen 
 
M. Heidegger: Die Bedrohung der Wissenschaft (1937) – K. Held: 
Grundbestimmung und Zeitkritik bei Heidegger – H.-G. Gadamer: Heidegger und die Grie-
chen – M. Riedel: Naturhermeneutik und Ethik im Denken Heideggers – T. Bougas: Das Ende 
der Philosophie bei Marx und Heidegger – A. Rosales: Heideggers Kehre im Lichte ihrer In-
terpretationen – J. Stambaugh: Die Aufgabe des Denkens – K. Arifuku: Heidegger und Kant – 
D. O. Dahlstrom: Seinsvergessenheit oder moralphilosophische Naivität? – R. J. Dostal: Eros, 
Freundschaft und Politik – A. Rigobello: Heideggers Kritik des Begriffes „Wert” und die prak-
tische Bedeutung von „Eigentlichkeit” – B. A. Cullen: Heidegger, Metontologie und die Mög-
lichkeit einer philosophischen Ethik – M. Benedikt: Heidegger und die Sozialphilosophie – J.-
L. Vieillard-Baron: Die Zeit und das gesellschaftliche Leben bei Heidegger – D. Carr: Die feh-
lende Sozialphilosophie Heideggers – Z. Posavec: Carl Schmitt und Martin Heidegger – J. 
Aler: Victor Farias schichtet einen Scheiterhaufen – O. Pöggeler: Heidegger und die politi-
sche Philosophie – A. O. Pugliese: Heideggers Denken und der Nationalsozialismus – I. M. 
Fehér: Fakten und Apriori in der neueren Beschäftigung mit Heideggers politischem Enga-
gement – T. Rockmore: Heidegger und der Nationalsozialismus – E. Kiss: Die Stellung der 
Nietzsche-Deutung bei der Beurteilung der Rolle und des Schicksals Martin Heideggers im 
Dritten Reich 
 
Band 2: Im Gespräch der Zeit  
1990. 338 Seiten. Vergriffen 
 
Drei Briefe Martin Heideggers an Karl Löwith – Y. Nitta: Der Weg zu einer Phänomenologie 
des Unscheinbaren – G. Van Kerckhoven: Martin Heideggers Auseinandersetzung mit dem 
Denken Edmund Husserls – W. Biemel: Zum Briefwechsel Jaspers/Heidegger – J. Chytry: Karl 
Löwith contra Martin Heidegger – D. Sinha: Zu Heideggers Wendung der anthropologischen 
Frage – J. A. Barash: Zu Hannah Arendts Heidegger-Deutung – S. Belardinelli: Martin Heideg-
ger und Hannah Arendts Begriff von „Welt” und „Praxis” – R. Ch. Bruzina: Die Stellung Hei-
deggers in der Entwicklung der Phänomenologie – J. Grondin: Zur Aktualität der Hermeneu-
tik Heideggers – R.A. Makkreel: Heideggers ursprüngliche Auslegung der Faktizität des Le-
bens – E. Paczkowska-Lagowska: Georg Mischs Vermittlungsversuch in der Auseinanderset-
zung zwischen Heidegger und Dilthey – F. Bianco: Heidegger und die Fragestellung der heu-
tigen Hermeneutik – A. Bronk: Der hermeneutische Objektivismusbegriff – M. A. Presas: 
Über Ricoeurs Hermeneutik – M. Buzzoni: Person, Apriori und Ontologie bei Heidegger und 
Ricoeur – J. Sallis: Heidegger und die Dekonstruktion – Ö. Sözer: Die Dekonstruktion des 
Begriffs „Geist” bei Heidegger nach Derrida – H. Hrachovec: Unterwegs zur Sprachanalyse – 
S. K. White: Heidegger und die Spuren einer postmodernen, praktischen Philosophie 
 
Band 3: Im Spiegel der Welt: Sprache, Übersetzung, Auseinandersetzung. 1992. 372 Seiten. 
Vergriffen 
 
M. Heidegger: Das Wort. Die Bedeutung der Wörter – B.  Andrzejewski: Martin Heidegger 
und die Romantik – D. Rodin: Sprache und Schrift – T.-V. Hribar: Die Zwiesprache zwischen 
Heidegger und Sophokles – P. McCormick: Heidegger und die aktuelle Kunstphilosophie – D. 
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Sobrevilla: Offene Probleme von Heideggers Philosophie der Kunst – Th. Kisiel: Edition und 
Übersetzung – F.-W. v. Herrmann: Übersetzung als philosophisches Problem – B. Smith: Zur 
Nichtübersetzbarkeit der deutschen Philosophie – J. Rivera: Das Abenteuer des Übersetzens 
– M. Cipra: Heidegger-Übersetzung ins Kroatische – Th. Münz: Kann man Heidegger ins Slo-
wakische übersetzen? – Ū. Matjus: Spricht das Sein auch estnisch? – Y. Zheng: Chinesische 
Heidegger-Gadamer-Übersetzung – T. Ogawa: Heideggers Übersetzbarkeit in ostasiatische 
Sprachen – R. Maliandi: Heidegger in Lateinamerika – S. Poggi: Heidegger in Italien – G. Pet-
rovic: Heidegger und die jugoslawische Praxis-Philosophie – J. P. Arnason: Heidegger, 
Patocka und die Hermeneutik der Moderne – O. ẃOleko Okolo: Afrikanische Heidegger-
Rezeption und -Kritik – R. Sen (Mookerjee): Heidegger und Sri Aurobindo – W. Hsiung: Chi-
nesische Heidegger-Rezeption – K. Kyung Cho: Heidegger und die Rückkehr in den Ursprung 
– K. Mishima: Über eine vermeintliche Affinität zwischen Heidegger und dem ostasiatischen 
Denken – A. Takeichi: Individuum und Welt 
 
Zur Physiognomie sozialistischer Wirtschaftsreformen. Die Sowjetunion, Polen, die Tsche-
choslowakei, Ungarn, die DDR und Jugoslawien im Vergleich. Herausgegeben von Christoph 
Boyer 
2007. XLII, 324 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 217. Das Europa der 
Diktatur. Herausgegeben von Dieter Simon. Band 14 
Kt € 69.-* Best.Nr. 4026-2 
 
J. Baberowski: Sozialistische Reformen? Die Sowjetunion in der Ära der Neuen Ökonomi-
schen Politik – S. Plaggenborg: Reformen in der Sowjetunion 1953–1991 – J. Kochanowicz: 
Economic Reforms under State Socialism in Poland – Ch. Boyer: Die tschechoslowakischen 
Wirtschaftsreformen und der tschechoslowakische Entwicklungspfad – J. M. Kovács: Narcis-
sism on Small Differences. Looking Back on „reform economics” in Hungary – A. Steiner: Die 
DDR-Wirtschaftsreform und ihr Platz in der Geschichte – Z. Pokrovac: Sozialistische Refor-
men am Fall „Jugoslawiens” und sozialistische Konstruktion in der Wirklichkeit – M. Ty-
miński: Workers’ s Councils during the time of the „Polish October” (1956–1958) – H. Flam: 
Giereks Reformen und der Zorn des Volkes – J. Kučera: Zwischen „kapitalistischem” und 
„sozialistischem” Weltmarkt: Die tschechoslowakische Wirtschaftsreform der 1960er Jahre 
und der RGW – Z. Varga: The „Modernizing” Role of the Agriculture in the Hungarian Eco-
nomic Reforms – M. Csanádi: A comparative model of party-states: the structural reasons 
behind similarities and differences in self-reproduction, reforms and transformation – F. 
Sattler: Zwischen hierarchischer Leitung und Kooperation: Die Betriebe und das novellierte 
Vertragsgesetz vom Februar 1965 zur Unterstützung der DDR-Wirtschaftsreformen – P. 
Hübner: Soziale Reformansätze in der NÖS-Periode? 
 
Zur Praxis des Handschriftenbibliothekars. Beiträge und Empfehlungen der Kommission für 
Handschriftenfragen. Herausgegeben vom Deutschen Bibliotheksinstitut  
1. Auflage 1980. 82 Seiten. ZfBB Sonderheft 30. Vergriffen. 2., überarbeitete und wesentlich 
erweiterte Auflage 1995 mit verändertem Untertitel: „Beiträge und Empfehlungen”. 136 
Seiten. ZfBB Sonderheft 60. Vergriffen 
 
Zur Selbstbegründung der Philosophie seit Kant. Herausgegeben von Wolfgang Marx  
1987. 178 Seiten. Vergriffen 
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G. Prauss: Die Möglichkeit von Philosophie nach Kant – J. Simon: Hegels idealistischer Wis-
senschaftsbegriff – L. Schäfer: Grundlegung der Naturwissenschaft und Selbstbegründung 
der Philosophie bei Kant und Natorp – W. Marx: Aufgabe und Struktur von theoretischer 
Philosophie im Rahmen des transzendental-kritischen Idealismus – E. Ströker: Zur Problema-
tik der Letztbegründung in Husserls Phänomenologie – G. Funke: Wissen und Wissenschaft 
in transzendental-phänomenologischer Begründung –Th. M. Seebohm: Wissenschaftsbe-
gründung und Letztbegründung im Denkweg Martin Heideggers 
 
200 Jahre ABGB (1811–2011). Die österreichische Kodifikation im internationalen Kontext. 
Herausgegeben von Barbara Dölemeyer und Heinz Mohnhaupt 
2012. X, 408 Seiten. Studien zur europäischen Rechtsgeschichte Band 267 
Gedruckte Ausgabe vergriffen 
E-Book € 158.- Best.Nr. 14141-9 
 
E. Bruckmüller: Über die Lage der Habsburgermonarchie in den Jahrzehnten zwischen Maria 
Theresia und Metternich in Hinblick auf die Kodifikation des AGBG – W. Brauneder: Gesetz-
gebungslehre und Kodifikationspraxis am Beispiel des ABGB – Th. Simon: Inhalt und rechts-
politische Bedeutung der „Einleitung” des AGBG im Kontext der Kodifikationsgesetzgebung 
des frühen 19. Jahrhunderts – M.P. Schennach: Provinzialrechte und Kodifikationsprozess in 
den österreichischen Ländern – H. Mohnhaupt: Zum Verhältnis zwischen Kodifikation und 
Rechtsprechung am Beispiel von Kommentaren und Rechtsprechungssammlungen zum 
ABGB – H.P. Haferkamp: „Österreichisches”, „Deutsches” und „Nationalsozialistisches” in 
der Rechtsprechung des Reichsgerichts zum AGBG zwischen 1939 und 1945 – E. Berger: Das 
AGBG in Liechtenstein und in den thüringischen Staaten – F. Ranieri: Das AGBG in der Ge-
schichte des italienischen Zivilrechts – D. Malec: Das AGBG in den Arbeiten der polnischen 
Kodifizierungskommission 1919–1939 – P. Skřejpková: Bemühungen um die Vereinheitli-
chung und Modernisierung des Privatrechts in der Tschechoslowakischen Republik in der 
Zwischenkriegszeit mit Bezug auf das AGBG – J.-L. Halpérin: La codification autrichienne 
comparée aux „cinq codes” français – C. Ramos Nuñez: The Lost Arc. A panorama of the 
influence of the AGBG on Latin American Codifications – S. Schima: Die religionsrechtliche 
Dimension des AGBG von 1811 bis heute – B. Dölemeyer: Die Kodifikation im Blick der Öf-
fentlichkeit. AGBG 1811 und Teilnovellen 1914–1916 – A. Deutsch: Zu Wortwahl und Geset-
zessprache im AGBG 
 
200 Jahre Allgemeines Landrecht für die preußischen Staaten. 
Wirkungsgeschichte und internationaler Kontext. Herausgegeben von Barbara Dölemeyer 
und Heinz Mohnhaupt  
1995. X, 484 Seiten. Ius Commune Sonderheft 75 
Ln € 74.-* Best.Nr. 2834-5 
 
R. Vierhaus: Das Allgemeine Landrecht für die Preußischen Staaten als Verfassungsersatz? – 
H. Kiefner: Zur Sprache des ALR – A. Schwennicke: Die allgemeinen Strafrechtslehren im ALR 
von 1794 – H. Mohnhaupt: Privilegien und „gemeines Wohl” im ALR – P. Landau: Das Kir-
chenrecht des ALR im 19. Jahrhundert – Ch. Wollschläger: Savignys Landrechtsvorlesung – K. 
Luig: Der Spätpandektist Heinrich Dernburg als Begründer der Wissenschaft vom preußi-
schen Privatrecht – R. Schröder: Wirtschafts- und Arbeitsrecht in der Rechtsprechung zum 
ALR in der ersten Hälfte des 19. Jahrhunderts – Ch. Bergfeld: Die Firma des Einzelkaufmanns 
in der Rechtsprechung zum Handelsrecht des ALR – G. Deter: Die Realisierung der Sozial- 
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und Wirtschaftsordnung des ALR in Westfalen – M. Hernàndez-Marcos: Die Prozeßrechtsre-
form und das ALR sowie die Polemik um die Inquisitionsmaxime in der ersten Hälfte des 19. 
Jahrhunderts – R. Ganghofer / J. M. Poughon: Le droit de la femme dans le Code civil et l' 
ALR – B. Dölemeyer: Preußische Kodifikation und Suisse romande – R. Schulze: Das Preußi-
sche ALR und rheinisch-französisches Recht – W. Brauneder: Das ALR und Österreichs Privat-
rechtsentwicklung – D. Janicka: Das ALR und Polen  
 
Zwischen Fürstenwillkür und Menschheitswohl – Gottfried Wilhelm Leibniz als Bibliothe-
kar. Herausgegeben von Karin Hartbecke 
2008. 278 Seiten. ZfBB Sonderband 95 
Ln € 79.-* Best.Nr. 3587-9 
 
K. Paasch: Gottfried Wilhelm Leibniz im Spiegel der Bibliotheca Boineburgica – K. Hartbecke: 
Zwischen Fürstenwillkür und Menschheitswohl: Leibniz’ erste Jahre als Hofbibliothekar zu 
Hannover – S. Waldhoff: Von der rechten Administrierung des Wissensschatzes. Zu Leibniz’ 
Entwürfen einer bibliographisch-bibliothekarischen Sachsystematik – Th. Fuchs: Bücher aus 
der Bibliothek von Gottfried Wilhelm Leibniz und der Hofbibliothek in Hannover im Ilfeld-
Bestand der Forschungsbibliothek Gotha 
 
Zwischen Himmel und Hölle. Thomas Mann und die Religion. Die Davoser Literaturtage 
2010. Herausgegeben von Thomas Sprecher 
2012. 250 Seiten. Thomas-Mann-Studien Band 44 
Ln € 39.- Best.Nr. 3727-9 
 
N. Peter: Religion und Ironie – H. Koopmann: Ist Gott eine Hilfskonstruktion? Thomas Mann 
zur Religion, in seinen Essays – M. King: Vom ‚heiligen Schwips’. Medizinisches Wissen und 
kunstreligiöse Tradition in den Inspirationsszenarien von Der Zauberberg und Doktor 
Faustus – F. Marx. Welttheater. Eine religiös-ästhetische Deutungsfigur in Thomas Manns 
Joseph-Romanen – G. Riedl: Der Gottesbegriff bei Thomas Mann – R. Wimmer: Thomas 
Mann und der Teufel – A.M. Haas: Jenseits und Unterwelt – A. Tönnesmann: Heiligung und 
Selbstheiligung bei Thomas Mann – G. Wenz: Thomas Manns Protestantismus – H. Koop-
mann: Der Autor redet mit sich selbst. Aus den Vorarbeiten zum Teufelskapitel des Doktor 
Faustus 
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REIHEN 
 
 
DAS ABENDLAND  
Forschungen zur Geschichte europäischen Geisteslebens. Alte Folge. Herausgegeben von 
Herbert Schöffler 
 
 1 Herbert Schöffler: Die Reformation 
 
 2 Hans H. Glunz: Die Literarästhetik des europäischen Mittelalters 
 
 3 Herbert Schöffler: Deutscher Osten im deutschen Geist.  

Von Martin Opitz zu Christian Wolff 
 
 4 Harri Meier: Die Entstehung der romanischen Sprachen und Nationen 
 
 5 Herbert Schöffler: Abendland und Altes Testament 
 
 6 Hugo Friedrich: Die Rechtsmetaphysik der Göttlichen Komödie 
 
 7 Eugen Lerch: Das Wort „Deutsch” 
 
 8 Ursula Lange: Untersuchungen zu Bodins Demonomanie 
 
 9 Mathias Schreiber: Die unvorstellbare Kunst 
 
10 Bernward Ophey: Rafael Alberti als Dichter des verlorenen Paradieses 
 
 
DAS ABENDLAND 
Forschungen zur Geschichte europäischen Geisteslebens. Neue Folge. Herausgegeben von 
Eckhard Heftrich und Wido Hempel. ISSN 0724-9624 
 
 1 Paul Oskar Kristeller: Die Philosophie des Marsilio Ficino 
 
 2 Otto Vossler: Alexis de Tocqueville 
  
3 Ernst Langlotz: Griechische Kunst in heutiger Sicht  
 
 4 Günter Busch: Eugène Delacroix 
 
 5 Max Kommerell: Die Kunst Calderons 
 
 6 Herbert Schöffler: Deutsches Geistesleben zwischen Reformation und Aufklärung 
 
 7 Eckhard Heftrich: Zauberbergmusik 
 
 8 Fritz Schalk: Studien zur französischen Aufklärung 
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 9 Wolfgang Rothe: Der Expressionismus 
 
10 Gerhard Loose: Der junge Heinrich Mann 
 
11 Deutsch-französische Gespräche 1920–1950 
 
12 Heinz Gockel: Mythos und Poesie 
 
13 Ruprecht Wimmer: Jesuitentheater 
 
14 Eckhard Heftrich: Vom Verfall zur Apokalypse 
 
15 Uwe Japp: Theorie der Ironie 
 
16 Arnold Rothe der literarische Titel 
 
17 Uwe Japp: Literatur und Modernität 
 
18 Klaus Manger: Klassizismus und Aufklärung 
 
19 Michael Neumann: Unterwegs zu den Inseln des Scheins 
 
20 Peter Heßelmann: Simplicissimus Redivivus 
 
21 Eckhard Heftrich: Geträumte Taten 
 
22 Michael Neumann: Roman und Ritus 
 
23 Albert Meier: Dramaturgie der Bewunderung 
 
24 Jörg Villwock: Die Sprache – Ein „Gespräch der Seele mit Gott” 
 
25 Eckhard Heftrich: Nietzsches tragische Größe 
 
26 Dieter Martin: Barock um 1800 
 
27 Ulrich Kinzel: Ethische Projekte 
 
28 Roger Bauer: Die schöne Décadence 
 
29 Rita Bischof: Teleskopagen, wahlweise 
 
30 „Mehr Dionysos als Apoll” 
 
31 Peter Heßelmann: Gereinigtes Theater  
 
32 Massimo Ferrari Zumbini: Die Wurzeln des Bösen 
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33 Peter Philipp Riedl: Epochenbilder – Künstlertypologien 
 
34 Thorsten Valk: Literarische Musikästhetik 
 
35 Mathias Mayer: Natur und Reflexion 
 
36 Thomas Sprecher: Literatur und Verbrechen 
 
37 Helmut Koopmann: Nachgefragt 
 
38 Dirk Werle: Ruhm und Moderne 
 
39 Jan Röhnert: Selbstbehauptung 
 
40 Ernst A. Schmidt: Das süßbittre Tier 
 
41 Krise und Gemeinschaft 
 
42 Joana van de Löcht: Aufzeichnungen aus dem Malstrom 
 
43 Tilman Venzl: „Itzt kommen die Soldaten!“ 
 
Ab Band 44: Das Abendland – Neue Folge. Forschungen zur europäischen Literatur- und 
Ideengeschichte. Herausgegeben von Dirk Werle 
 
 
 
ANALECTA ROMANICA 
Begründet von Fritz Schalk. Ab Heft 48 herausgegeben von Wido Hempel. Ab Heft 56 her-
ausgegeben von Frank-Rutger Hausmann und Harro Stammerjohann. Ab Heft 71 herausge-
geben von Mechthild Albert, Frank-Rutger Hausmann und Franz Lebsanft. Ab Heft 72 her-
ausgegeben von Mechthild Albert und Franz Lebsanft. Ab Band 86 herausgegeben von Cor-
nelia Ruhe und Franz Lebsanft. 
ISSN 0569-986-x 
 
 1 Georg Rudolf Lind: Jorge Guilléns Cántico 
   
 2 Erich Loos: Baldassare Castigliones Libro del Cortegiano 
 
 3 Richard Glasser: Studien über die Bildung  einer moralischen 

Phraseologie im Romanischen 
 

 4 Ulrich Leo: Sehen und Wirklichkeit bei Dante 
 
5         Karl Maurer: Giacomo Leopardis „Canti” und die Auflösung der lyrischen Genera 

 
 6 Ulrich Leo: Zur dichterischen Originalität des Arcipreste de Hita 
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 7  Diderot et Falconet. Correspondance 
 
 8  Peter M. Schon: Studien zum Stil der frühen französischen Prosa 
 
 9  Hans Sckommodau: Margarete von Navarra 
 
10  Karl Alfred Blüher: Strategie des Geistes 
  
11  Alfred Adler: Rückzug in epischer Parade 
 
12  Abraham C. Keller: The Telling of Tales in Rabelais 
 
13  Wido Hempel: In Onor della Fenice Ibera 
 
14 J. Th. De Booy: Histoire d’un manuscrit de Diderot. La promenade du sceptique 
 
15  Richard Glasser: „Sich finden” in den romanischen Sprachen 
 
16  Horst Baader: Die Lais 
 
17 Michael Nerlich: El hombre justo y bueno: Inocencia bei Fray Luis de León 
 
18 Leo Pollmann: Die Liebe in der hochmittelalterlichen Literatur Frankreichs 
 
19  Paul Descouzis: Cervantes, a nueva luz 
 
20  Fritz Schalk: Praejudicium im Romanischen 
 
21 Ferdinando Galiani: Dialogues entre M. Marquis de Roquemaure, et Ms. le Chevalier 

Zanobi 
 
22  Stephan Gilman: The Tower as Emblem 
 
23  Spire Pitou: The Text and Sources of Chateaubruns Lost „Ajax” 
 
24 Peter Wunderli: Die okzitanischen Bibelübersetzungen des Mittelalters  
 
25  Jürgen Grimm: Die Einheit der Ariost’schen Satire 
 
26  Arnold Ages: French Enlightenment and Rabbinic Tradition 
 
27  Manfred Hardt: Flauberts Spätwerk 
 
28  Wolf-Dieter Lange: El fraile trobador 
 
29  Ronald Daus: Der Avantgardismus Ramón Gómez de la Sernas 
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30  Richard Glasser: Retrospektion und Antizipation der Sinne 
 
31 Christian Meerts: Technique et vision dans „Seňas de Identidad” de Goytisolo 
 
32  William Trapnell: Voltaire and his Portable Dictionary 
 
33  Raimund Theis: Zur Sprache der  „cité”  in der Dichtung  
 
34  Donald Stone: From Tales to Truths 
 
35  Hans-Joachim Lope: Die „Cartas Marruecas” von José Caldaso 
 
36 Alfred Adler: Episches Frage- und Antwortspiel in der „Geste de Nanteuil” mit einem 

Exkurs über Gegenbildlichkeit im altfranzösischen „chansons de geste” 
 
37  Marianne Beyerle: „Madame Bovary” als Roman der Versuchung 
 
38 Johannes Thomas: Studien zu einer Poetik der klassischen französischen Tragödie 
 
39 Helmut Siepmann: Die portugiesische Lyrik des „Segundo Modernismo” 
 
40  Titus Heydenreich: Culteranismo und Theologische Poetik 
 
41  Hans Felten: Maria de Zayas y Sotomayor    
 
42 Peter-Eckhard Knabe: Die Rezeption der französischen Aufklärung in den „Göttingi-

schen Gelehrten Anzeigen“ 
 
43  Herbert Gillessen: Pierre Emanuel Jacob (Paris 1970) 
 
44  Willi Hirdt: Italienischer Bänkelgesang 
 
45  Karl Hölz: Destruktion und Konstruktion 
 
46  Edgar Mass: Literatur und Zensur in der frühen Aufklärung 
 
47 Harri Meier: Die Entfaltung von lateinisch vertere/versare im Romanischen 
 
48  Französische Literatur im Zeitalter der Aufklärung 
 
49  Raimund Theis: Auf der Suche nach dem besten Frankreich 
 
50 Joachim Leeker: Die Darstellung Cäsars in den romanischen Literaturen des Mittelal-

ters  
 
51  Helmut Meter: Figur und Erzählauffassung im veristischen Roman 
 
52  Peter Kuon: Io mio maestro e ’l mio autore 
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53  Manfred Lentzen: Italienische Lyrik des 20. Jahrhunderts 
 
54  Heinz Klüppelholz: Die Innovation als Imitation 
 
55 Frank Baasner: Literaturgeschichtsschreibung in Spanien von den Anfängen bis 1868  
 
56 SunHee Kim Gertz: Poetic Prologues. Medieval Conversations with the Literary Past 
 
57  Christof Rodiek: Erfundene Vergangenheit  
 
58 Wahrnehmen – Lesen – Deuten 
 
59 Heidi Marek: Vom leidenden Ixion zum getrösteten Narziß 
 
60 Karin Becker: Der Gourmand, der Bourgeois und der Romancier 
 
61 Frank-Rutger Hausmann: „Vom Strudel der Ereignisse verschlungen” 
  
62 Gisela Febel: Poesia ambigua 
 
63 Über die Schwierigkeiten, (s)ich zu sagen 
 
64 Andrea Grewe: Melancholie der Moderne 
 
65 Werner Krauss: Briefe 1922 bis 1976 
 
66 Heinz Werner: Explizite Sprachtheorie 
 
67 Volker Steinkamp: L’Europe éclairée 
 
68 Elisabeth Arend: Lachen und Komik in Giovanni Boccaccios Decameron 
  
69 Anne Neuschäfer: Lodovico Dolce als dramatischer Autor im Venedig des 16. Jahr-

hunderts 
 
70 Kathrin Ackermann: Von der philosophisch-moralischen Erzählung zur modernen 

Novelle 
 
71 Imagination und Sexualität 
 
72  Monika Neuhofer: „Écrire un seul livre, sans cesse renouvelé” 
 
73  Susanne Winter: Von illusionärer Wirklichkeit und wahrer Illusion 
 
74 Cerstin Bauer-Funke: Die Generación Realista 
 
75  Wiltrud Mihatsch: „Wird man von hustensaft wie so ne art bekifft?” 
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76 Annette Gerstenberg: Generation und Sprachprofile im höheren Lebensalter 
 
77 Jan-Henrik Witthaus: Sozialisation der Kritik im Spanien des aufgeklärten Absolutis-

mus 
 
78  Olaf Müller: Literatur im Exil 
 
79  Cornelia Ruhe: „Invasion aus dem Osten” 
 
80   L´absence au niveau syntagmatique 
 
81 Philipp Burdy: Die mittels –aison und Varianten gebildeten     

Nomina des Französischen von den Anfängen bis zur Gegenwart 
 
82  Thorsten Roelcke: Französisch in Barock und Aufklärung 
 
83  Ernst Robert Curtius / Max Rychner: Freundesbriefe 1922–1955 
 
84  Roland Alexander Ißler: Europa Romanica 
 
85  Désirée Cremer: Boethius französisch 
 
86 Paul Strohmaier: Diesseits der Sprache 
 
87 Ocio y ociosidad en el siglo XVIII español e italiano / Ozio e oziosità nel settecento 

italiano e spagnolo 
 
88 Katharina List: Pensiero, azione, parola 
 
89 Sandra Issel-Dombert: Sprachgeschichte als Textsortengeschichte. Zur Linguistik der 

Beschwerde am Beispiel der cahiers de doléances 
 
90 Jan-Henrik Witthaus: Endspiele des Caudillo 
 
 
BENSHEIMER FORSCHUNGEN ZUR PERSONENGESCHICHTE 
Herausgegeben vom Institut für Personengeschichte 
ISSN 2196–453x 
 
1 Geheime Eliten? 

 
 2 Sven Gütermann: Die Stuhlbrüder des Speyerer Domstifts 
 
 
DAS BIBLIOTHEKSWESEN IN EINZELDARSTELLUNGEN   
Begründet von Clemens Köttelwesch. Herausgegeben von Paul Kaegbein und Wolfgang Kehr 
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Helmut Bickelhaupt: Rechtskunde für Bibliothekare 
 
Kurt Dorfmüller: Bestandsaufbau an wissenschaftlichen Bibliotheken 
 
Heinz-Werner Hoffmann: Datenverarbeitung für Bibliothekare 
 
Hildebert Kirchner: Grundriß des Bibliotheks- und Dokumentationsrechts  
 
Clemens Köttelwesch: Das wissenschaftliche Bibliothekswesen in der Bundesrepublik 
Deutschland I 
 
Clemens Köttelwesch: Das wissenschaftliche Bibliothekswesen in der Bundesrepublik 
Deutschland II 
 
Konrad Umlauf: Bestandsaufbau an öffentlichen Bibliotheken 
 
Karin Weishaupt: Sacherschließung in Bibliotheken und Bibliographien 
 
 
DEUTSCHE SCHRIFTEN ZUR WISSENSCHAFT 
 
 1 Klaus Wilhelm Rath: Macht und ökonomisches Gesetz 
 
 2 Benno von Wiese: Dichtung und Volkstum 
 
 3 Otto Friedrich Bollnow: Das neue Bild des Menschen und die pädagogische Aufgabe 
 
 4 Hans Lipps: Der Soldat des letzten Krieges 
 
 
DEUTSCHES RECHTSDENKEN 
Herausgegeben von Erik Wolf 
 
 1 Ulrich Zasius: Von wahrer und falscher Jurisprudenz 
 
 2 Johannes Oldendorp: Was billig und recht ist (1529). Ratsmannenspiegel (1530)  
 
 3 Johannes Althusius: Grundbegriffe der Politik 
 
 4 Samuel von Pufendorf: Die Gemeinschaftspflichten des Naturrechts 
 
 5 Carl Gottlieb Svares: Unterricht für das Volk über die Gesetze (1793) 
 
 6 Franz von Zeiller: Grundsätze der Gesetzgebung (1806–1809) 
 
 7 Anselm von Feuerbach: Die hohe Würde des Richteramtes (1817). Gesetzgebung und 

historische Rechtswissenschaft (1810 und 1824) 
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 8 Friedrich Carl von Savigny: Grundgedanken der Historischen Rechtsschule (1814–
1840) 

 
 9 Gustav Rümelin: Rechtsgefühl und Gerechtigkeit 
 
10 Rudolf von Jhering: Der Kampf ums Recht (1872) 
 
11 Franz von Liszt: Der Zweckgedanke im Strafrecht 
 
12 Otto von Gierke: Die soziale Aufgabe des Privatrechts 
 
13 Franz Klein: Zeit- und Geistesströmungen im Prozesse (1901) 
 
14 Lorenz von Stein: Verwaltungslehre und Verwaltungsrecht (1865) 
 
15 Adolf Merkel: Strafrecht und Kulturentwicklung (1873–1889) 
 
16 Johann Jacob Moser: Grundsätze des Völkerrechts 
 
 
ERLANGER PHILOSOPHIE-KOLLOQUIUM ORIENT UND OKZIDENT 
Herausgegeben von Cleophea Ferrari und Dagmar Kiesel 
 
1 Tugend 
 
2 Seele 
 
3 Gerechter Krieg? 
 
4 Willensfreiheit 
 
 
FORSCHUNGEN  ZUR  BYZANTINISCHEN  RECHTSGESCHICHTE   
Herausgegeben von Dieter Simon 
 
 1 Fontes minores I 
 
 2 Dietrich V. Simon: Konstantinisches Kaiserrecht 
 
 3 Fontes minores II 
 
 4 Fontes minores III 
 
 5 Fausto Goria: Tradizione Romana e Innovazioni Bizantine nel diritto privato dell’ Eclo-

ga privata aucta 
  
6 Spyru N. Troianu: Ho „poinalios” tu Eklogadiu 
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 7 Fontes minores IV 
 
 
FRANKFURTER BIBLIOTHEKSSCHRIFTEN 
Herausgegeben von der Gesellschaft der Freunde der Stadt- und Universitätsbibliothek 
Frankfurt am Main e.V. 
 
 1  Ludwig Börne und Frankfurt am Main 
 
 2  Die Rothschild’sche Bibliothek in Frankfurt am Main  
 
 3  Gerhardt Powitz: Die Frankfurter Gutenberg-Bibel 
 
 4       Rachel Heuberger: Bibliothek des Judentums 
 
5 Gerhart Powitz: Die Bibliothek des Franziskanerklosters in Frankfurt am Main  

 
6 Wenn Schreibende reden ... Gespräche zur Frankfurter Gastdozentur Poetik 

 
7 Carl Paschek: Das Goethe-Bild der Postmoderne 
 
8 Das Utopische soll Funken schlagen ... 
 
9 Sabine Brenner, Gertrude Cepl-Kaufmann, Martina Thöne: Ich liebe nichts so sehr 

wie die Städte ... 
 
10 Frankfurter Handschriftenschätze 
 
11 Irmtraud-Dietlinde Wolcke-Renk: Afrika südlich der Sahara (SSG 6,31) 
 
12 Gerhardt Powitz: Handschriften und frühe Drucke 
 
13  „Das Tier, das du jetzt tötest, bist du selbst ...” 
 
14  Ein Amerikaner in Frankfurt am Main 
 
15  Bibliothek im Wandel 
 
16 Andreas Lehnardt: Hebräische Einbandfragmente in Frankfurt am Main 
 
17  Richard Strauss – (k)ein Heldenleben 
 
18 Bernhard Tönnies: Von äthiopischen Handschriften und ausgelagerten Büchern 
 
19 Bernd Zegowitz: Friedrich Nicolas Manskopf  
 
 
FRANKFURTER STUDIEN  ZUR RELIGION UND KULTUR DER ANTIKE  
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Herausgegeben von Walter F. Otto 
 
 1 Ernst Tabeling: Mater Larum 
 
 2 Ludwig Euing: Die Sage von Tanaquil 
 
 3 Carl Koch: Gestirnverehrung im alten Italien 
 
 4 Walter F. Otto: Dionysos 
 
 5 Kurt Riezler: Parmenides 
 
 6 Martin Braun: Griechischer Roman und hellenistische Geschichtsschreibung  
 
 7 Egon Römisch: Studien zur älteren griechischen Elegie 
 
 8 Manfred Halberstadt: Mater Matuta 
 
 9 Franz Altheim: Epochen der römischen Geschichte Band I:  

Von den Anfängen bis zum Beginn der Weltherrschaft 
 
10 Hermann Gundert: Pindar und sein Dichterberuf 
 
11 Hans Kurt Schulte: Orator 
 
12     Franz Altheim: Epochen der römischen Geschichte Band II:  

Weltherrschaft und Krise 
 
13 Karl Kerényi: Dionysos und das Tragische in der Antigone 
 
14 Carl Koch: Der römische Jupiter 
 
15 Hermann Riefstahl: Der Roman des Apuleius 
 
16 Karl Schlechta: Goethe in seinem Verhältnis zu Aristoteles 
 
 
FRANKFURTER WISSENSCHAFTLICHE BEITRÄGE 
Kulturwissenschaftliche Reihe 
Herausgegeben von der Frankfurter Wissenschaftlichen Gesellschaft an der Johann-
Wolfgang-Goethe-Universität Frankfurt am Main 
 
 1 Wilhelm Gerloff: Die Entstehung des Geldes und die Anfänge des Geldwesens 
 
 2 Max Kommerell: Lessing und Aristoteles 
 
 3 Hans H. Glunz: Shakespeares Staat 
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 4 Walter und Elisabeth Paatz: Die Kirchen von Florenz. Ein kunstgeschichtliches Hand-
buch. Band I 

 
 5 Walter und Elisabeth Paatz: Die Kirchen von Florenz. Band II 
 
 6/7   Vorgesehen für Walter und Elisabeth Paatz: Die Kirchen von Florenz. Nicht ausgeführt

  
  
8 Hans Lipps:  Die menschliche Natur 
 
 9 Wilhelm Gerloff: Geld und Gesellschaft 
 
10 Victor Leontovitsch: Geschichte des Liberalismus in Rußland 
 
11 Helmut Simon: Roms Kriege in Spanien 154–133 v. Chr, 
 
12 Lothar Krecker: Deutschland und die Türkei im Zweiten Weltkrieg 
 
13 Ada Babette Hentschke: Politik und Philosophie bei Plato und Aristoteles   
 
14 Michael Rentschler: Liudprand von Cremona 
 
15 Werner Schröder: Wolfram-Nachfolge im „Jüngeren Titurel” 
 
16 Khalil Alio et Herrmann Jungraithmayr: Lexique Bidiya 
 
17 Angelika Geyer: Die Genese narrativer Buchillustration 
 
18 Walter Kienast: Die fränkische Vasallität 
 
19 Gudrun Langer: Kunst – Wissenschaft – Utopie 
 
20 Stefan Leder: Das Korpus al-Haitam ibn ‘Adi 
 
21 Ulrich Marzolph: Arabia ridens 
 
 
FRANKFURTER WISSENSCHAFTLICHE BEITRÄGE 
Naturwissenschaftlich-Medizinische Reihe 
 
 1 Teng Chien Yen: Die chinesischen Land- und Süßwasser-Gastropoden des Natur-

Museums Senckenberg 
 
 2 Robert Merten: Herpetologische Ergebnisse einer Reise nach der Insel Hispaniola, 

Westindien 
 
 
 



 405 

FRANKFURTER WISSENSCHAFTLICHE BEITRÄGE 
Rechts- und Wirtschaftswissenschaftliche Reihe 
Herausgegeben von der Straßburger Wissenschaftlichen Gesellschaft an der Johann-
Wolfgang-Goethe-Universität Frankfurt am Main 
 
 1 Helmut Coing: Die Rezeption des römischen Rechts in Frankfurt am Main 
 
 2 Adalbert Erler: Bürgerrecht und Steuerpflicht im mittelalterlichen Städtewesen 
 
 3 Fritz von Hippel: Wahrheitspflicht und Aufklärungspflicht der Parteien im Zivilprozeß 
 
 4 Josef Esser: Wert und Bedeutung der Rechtsfiktionen 
 
 5 Friedrich Klein: Die mittelbare Haftung im Völkerrecht 
  
6 Wilhelm Gerloff: Die öffentliche Finanzwirtschaft 
 
 7 Hugo Sinzheimer: Jüdische Klassiker der Deutschen Rechtswissenschaft 
 
 8 Ortwin Henssler: Formen des Asylrechts und ihre Verbreitung bei den Germanen 
 
 9 Adalbert Erler: Das Straßburger Münster im Rechtsleben des Mittelalters 
 
10 Günter Spendel: Zur Lehre vom Strafmaß 
  
11 Ernst Wolf/Hans Naujoks: Anfang und Ende der Rechtsfähigkeit des Menschen 
 
12 Heinrich Matthies: Die deutsche internationale Zuständigkeit 
 
13 Adalbert Erler: Thomas Murner als Jurist 
 
14 Walter Wilhelm: Zur juristischen Methodenlehre im 19. Jahrhundert 
 
15 Othmar Jauernig: Das fehlerhafte Zivilurteil 
 
16 Ekkehard Kaufmann: Die Erfolgshaftung 
 
17 Günter Menges: Stichproben aus endlichen Gesamtheiten 
 
18 Ekkehard Kaufmann: Aequitatis Iudicium 
 
19 Hermann Dilcher: Die Theorie der Leistungsstörung bei Glossatoren, Kommentatoren 

und Kanonisten 
 
20 Lore Kullmer: Die Ehegattenbesteuerung 
 
21 Hans-Jürgen Jaksch: Optimale Investitionsvarianten in Costa Rica 1961–1966 
 



 406 

22 Peter Bernholz: Außenpolitik und internationale Wirtschaftsbeziehungen 
 
23 Adalbert Erler: Der Oberhof zu Neustadt an der Weinstraße, Band 1 
 
24 Adalbert Erler: Der Oberhof zu Neustadt an der Weinstraße, Band 2 
 
 
GROSSDEUTSCHE SCHRIFTEN 
Herausgegeben von Walter Platzhoff, Heinrich Ritter von Srbik und Paul Wentzcke 
 
 1 Paul Wentzcke: Hoheitszeichen und Farben des Reiches     
 
 2 Gottfried Schlag: Die deutschen Kaiserpfalzen 
 
 3 Heinrich Bechtel: Wirtschaftsgeschichte Deutschlands 
 
 
HEIDEGGER FORUM 
Bis einschl. Band 10 herausgegeben von Günter Figal unter Mitwirkung von Damir Barbarić, 
Thomas Buchheim, Donatella Di Cesare, Michael Großheim, John Sallis 
ISSN 1868-3355 
 
 1 Günter Figal: Zu Heidegger. Antworten und Fragen 
 
 2 Heidegger und Husserl. Neue Perspektiven 
 
 3 Heidegger und Husserl im Vergleich 
 
 4 Schreiben Dichten Denken 
 
 5 Heideggers Ursprung des Kunstwerkes 
 
 6 Heidegger und die Literatur 
 
 7 John Sallis: Heidegger und der Sinn von Wahrheit 
 
 8 Heideggers Marburger Zeit 
 
 9 Antonio Cimino: Phänomenologie und Vollzug 
 
10 Dennis J. Schmidt: Idiome der Wahrheit 
 
11 Heidegger, die Juden, noch einmal 
 
12 Donatella Di Cesare: Heidegger, die Juden, die Shoah 
 
13 Heideggers Weg in die Moderne 
 



 407 

14 Alessandro Iorio: Das Sein erzählt 
 
15 Andrew J. Mitchell: Heidegger unter Bildhauern 
 
16 Marbach-Bericht über eine neue Sichtung des Heidegger-Nachlasses erstattet von 

Klaus Held  
 
 
GEIST UND GESCHICHTE  
Veröffentlichungen der Internationalen Hegel-Vereinigung 
Herausgegeben von Axel Honneth und Gunnar Hindrichs 
ISSN 2196–1549 
 
1 Freiheit 

 
2 Momente der Freiheit 

 
3 Der Frankfurter Hegel in seinem Kontext 

 
4 Wirklichkeit. Beiträge zu einem Schlüsselbegriff der Hegelschen Philosophie 

 
5 Jean-François Kervégan: Die verwirklichte Vernunft 

 
 
INDUSTRIEWIRTSCHAFTLICHE  UNTERSUCHUNGEN 
 
 1 Cläre Tisch: Der wirtschaftliche Sinn der bisherigen Rechtssprechung des deutschen 

Kartellgerichts 
 
 2 Hellmut Gottschalk: Die Lehren aus den Aktienskandalen der Nachkriegszeit 
 
 3 Cläre Tisch: Organisationsformen der deutschen Mittelindustrie 
 
 4 Ruth Hein: Die französische Handelspolitik im letzten Jahrzehnt 
 
 
IUS COMMUNE SONDERHEFTE 
Veröffentlichungen des Max-Planck-Instituts für Europäische Rechtsgeschichte. Texte und 
Monographien. Herausgegeben von Helmut Coing. Ab Band 27: Veröffentlichungen des 
Max-Planck-Instituts für Europäische Rechtsgeschichte Frankfurt am Main. Sonderhefte. 
Studien zur Europäischen Rechtsgeschichte 
 
 1 Gerhard Otte: Dialektik und Jurisprudenz 
 
 2 La Summa Institutionum „Iustiniani est in hoc opere” (Manuscrit Pierpont Morgan 

903) 
 



 408 

 3 Heinrich Gehrke: Die privatrechtliche Entscheidungsliteratur Deutschlands vom 16. 
bis zum Beginn des 19. Jahrhunderts 

 
 4 Knut Wolfgang Nörr: Reinhardt und die Revision der Allgemeinen Gerichts-Ordnung 

für die Preußischen Staaten 
 
 5 Projet du Code Civil de la Republique Romaine (1798) 
 
 6 Vorstudien zur Rechtshistorik 
 
 7 Rechtsgeschichte und quantitative Geschichte 
 
 8 Stephan Buchholz: Abstraktionsprinzip und Immobiliarrecht 
 
 9 Karl Mommsen: Katalog der Basler juristischen Disputationen 1558–1818 
 
10 Domenico Maffei: Giuristi medievali e falsificazioni editoriali del primo Cinquecento 
 
11 Jan Schröder: Wissenschaftstheorie und die Lehre von der ‚praktischen Jurisprudenz’ 
 
12 Maximilian Herberger: Juristische Dogmatik 
 
13 Stephan Buchholz: Eherecht zwische Staat und Kirche 
 
14 Alejandro Guzmán: Ratio Scripta 
 
15 Vorträge zur Geschichte des Privatrechts in Europa 
 
16 Werner Schubert: Die deutsche Gerichtsverfassung (1869–1877) 
 
17 Aspekte europäischer Rechtsgeschichte 
 
18 Geschichte der Verwaltungsrechtswissenschaft in Europa 
 
19 Linda Fowler-Magerl: Ordo iudiciorum vel ordo iudiciarius 
 
20 Wege zur Arbeitsrechtsgeschichte 
 
21 Wissenschaft und Recht der Verwaltung seit dem Ancien Régime 
 
22 Entstehung und Quellen der Rechtsanwaltsordnung von 1878 
 
23 Gero Dolezalek: Repertorium manuscriptorum veterum Codicis Iustiniani 
 
24 Wolfgang Schmale: Bäuerlicher Widerstand, Gerichte und Rechtsentwicklung in 

Frankreich 
 
25 Matthias Schwaibold: Brocardica 



 409 

 
26 Historische Soziologie der Rechtswissenschaft 
 
27 Juristische Dissertationen deutscher Universitäten (17.–18. Jahrhundert) 
 
28 Annalisa Belloni: Professori giuristi a Padova nel secolo XV 
 
29 Das schwedische Reichsgesetzbuch (Sveriges Rikes lag) von 1734 
 
30 Akten des 26. Deutschen Rechtshistorikertages 
 
31 Steven Rowan: Ulrich Zasius 
 
32 Zur Geschichte des Familien- und Erbrechts 
 
33 Laurent Mayali: Droit savant et coutumes 
 
34 Werner Schubert: Entstehung und Quellen der Civilprozeßordnung von 1877 
 
35 Biographisches Repertorium der Juristen im Alten Reich (16.–18. Jh.), Vol. E  
 
36 Stephan Buchholz: Recht, Religion und Ehe 
 
37 Revolution, Reform, Restauration 
 
38 Ulrich Falk: Ein Gelehrter wie Windscheid 
 
39 Entstehung und Quellen der Strafprozeßordnung von 1877 
 
40 Biographisches Repertorium der Juristen im Alten Reich (16.–18.Jh.), Vol.A 
 
41 Walter Otto Weyrauch: Gestapo V-Leute 
 
42 Hans Peter Glöckner: Cogitationis poenam nemo patitur (D.48.19.18) 
 
43 Annalisa Belloni: Le questioni civilistiche del secolo XII. Da Bulgaro a Pillio da Medici-

na e Azzone 
 
44 Erk Volkmar Heyen: Profile der deutschen und französischen Verwaltungsrechtswis-

senschaft 1880–1914 
 
45 Carmen Tort-Martorell: Tradición textual del Codex Iustinianus 
 
46 Emanuele Conte: Tres libri Codicis 
 
47 Donald C. Jackman: The Konradiner 
 
48 Religiöse Devianz 



 410 

 
49 Ludwig Łysiak: Ius supremum Maydeburgense castri Cracoviensis 1356–1794   
 
50 Biographisches Repertorium der Juristen im Alten Reich. Vol. D 
 
51 Ralph Neugebauer: Versicherungsrecht vor dem Versicherungsvertragsgesetz 
 
52 Alfons Bürge: Das französische Privatrecht im 19. Jahrhundert 
 
53 Rechtsgeschichte in den beiden deutschen Staaten 
 
54 David Daube: Collected Studies in Roman Law 
 
55 Biographisches Repertorium der Juristen im Alten Reich. Vol. C 
 
56 Fremde der Gesellschaft 
 
57 Elisabeth Koch: Maior dignitas est in sexu virili 
 
58 Reinhard Spohn: Kampf um die Arbeitskraft 
 
59 Gerhard Anschütz: Aus meinem Leben 
 
60 Barbara Dölemeyer: Frankfurter Juristen im 17. und 18. Jahrhundert 
 
61 Andreas Schwennicke: Die Entstehung der Einleitung des Preußischen Allgemeinen 

Landrechts von 1794 
 
62 Savignyana 1: Pandektenvorlesung 1824/25 
 
63 Savignyana 2: Vorlesungen über juristische Methodologie 
 
64 Subjektivierung des justiziellen Beweisverfahrens 
 
65 Thomas Ormond: Richterwürde und Regierungstreue 
 
66 Dieter Nörr: Savignys philosophische Lehrjahre 
 
67 Savignyana 3.1: Landrechtsvorlesung 1824 
 
68 Decreta iuris supremi Magdeburgensis castri Cracoviensis 
 
69 Sabine Werthmann: Vom Ende der Patrimonialgerichtsbarkeit 
 
70 Ordnung und Aufruhr im Mittelalter 
 
71 Hans Schulte-Nölke: Das Reichsjustizamt und die Entstehung des Bürgerlichen Ge-

setzbuchs  



 411 

 
72 Samuel von Pufendorf: Kleine Vorträge 
 
73 Thomas Henne: Verwaltungsrechtsschutz im Justizstaat 
 
74 Erich J. Hahn: Rudolf von Gneist 1816–1895 
 
75 200 Jahre Allgemeines Landrecht für die preußischen Staaten 
 
76 Martin Becker: Arbeitsvertrag und Arbeitsverhältnis in Deutschland 
 
77 Thomas Simon: Grundherrschaft und Vogtei 
 
78 Jörg Baberowski: Autokratie und Justiz 
 
79 Peter Liessem: Verwaltungsgerichtsbarkeit im späten Zarenreich 
 
80 Hannes Siegrist: Advokat, Bürger und Staat 
 
81 Mathias Gläser: Lehre und Rechtsprechung im französischen Zivilrecht des 19. Jahr-

hunderts 
 
82 Tamar Herzog: Mediación, archivos y ejercicio 
 
83 Policey im Europa der Frühen Neuzeit 
 
84 Repertorium der Policeyordnungen der Frühen Neuzeit.  

Band 1 
 
85 Christian Ahcin: Zur Entstehung des bürgerlichen Gesetzbuchs für das Königreich 

Sachsen von 1863/65 
 
86 Reformen im Rußland des 19. und 20. Jahrhunderts 
 
87 Horst Heinrich Jakobs: De similibus ad similia bei Bracton und Azo 
 
88 Andrzej Rzepliński: Die Justiz in der Volksrepublik Polen 
 
89      Luca Loschiavo: Summa Codicis Berolinensis 
 
90      Andreas Schwennicke: „Ohne Steuer kein Staat” 
 
91 János Zlinszky: Wissenschaft und Gerichtsbarkeit 
 
92 Katalin Gönczi: Ungarisches Stadtrecht aus europäischer Sicht 
 
93 Das Privileg im europäischen Vergleich 
 



 412 

94 Normdurchsetzung in osteuropäischen  Nachkriegsgesellschaften (1944–1989). Ein-
führung in die Rechtsentwicklung mit Quellendokumentation. Band 1 

                                 
95 Normdurchsetzung in osteuropäischen Nachkriegsgesellschaften (1944–1989). Ein-

führung in die Rechtsentwicklung mit Quellendokumentation. Band 2 
 
96 Normdurchsetzung in osteuropäischen Nachkriegsgesellschaften (1944–1989). Ein-

führung in die Rechtsentwicklung mit Quellendokumentation. Band 3 
 
97 Michael Silnizki: Geschichte des gelehrten Rechts in Rußland 
 
98 Kálmán Kulcsár: Systemwechsel in Ungarn 1988–1990 
 
99 Kees Bezemer: What Jacques saw 
 
100   Recht zwischen Natur und Geschichte 
 
101   Observation and Communication 
 
102   Christoph Schönberger: Das Parlament im Anstaltsstaat 
 
103  Volker Bauer: Repertorium territorialer Amtskalender und Amtshandbücher im Al-

ten Reich, Band 1 
 
104   Decreta iuris supremi Magdeburgensis castri Cracoviensis. 
 Band 2 
 
105  Savignyana 3.2: Landrechtsvorlesung 1824 
 
106  Miloš Vec: Zeremonialwissenschaft im Fürstenstaat 
 
107  Normdurchsetzung in osteuropäischen Nachkriegsgesellschaften (1944–1989). Ein-

führung in die Rechtsentwicklung mit Quellendokumentation. Band 4 
      
108  Michael Kleensang: Konzept der bürgerlichen Gesellschaft 
 
109  Roswitha Rogge: Zwischen Moral und Handelsgeist 
 
110 Andrzej Kaluza: Der polnische Parteistaat und seine politischen Gegner 1944–1956 

 
111  Repertorium der Policeyordnungen der Frühen Neuzeit. Band 2 
 
112  Thilo Ramm: Zum freiheitlichen sozialen Rechtsstaat 
 
113  Recht im Sozialimus. Band 1: Enteignung 
 
114   Recht im Sozialimus. Band 2: Justizpolitik 
 



 413 

115  Recht im Sozialimus. Band 3: Sozialistische Gesetzlichkeit 
 
116  Repertorium der Policeyordnungen der Frühen Neuzeit. Band 3 
 
117  Specula principum 
 
118  Savignyana 4: Stephan Meder: Urteilen 
 
119  Andreas Thier: Steuergesetzgebung und Verfassung in der konstitutionellen Monar-

chie 
 
120  Gesellschaftliche Freiheit und vertragliche Bindung in Rechtsgeschichte und Philoso-

phie 
 
121  Ulrike Harmat: Ehe auf Widerruf? 
 
122  Berhard Diestelkamp: Recht und Gericht im Heiligen Römischen Reich 
 
123 Volker Bauer: Repertorium territorialer Amtskalender und  Amtshandbücher im Alten 

Reich. Band 2 
 
124  Hans-Christoph Kraus: Theodor Anton Heinrich Schmalz (1760–1831) 
 
125  Das Privileg im europäischen Vergleich. Band 2 
 
126   Roy Garré: Fra diritto romano e giustizia popolare 
 
127  Institutionen, Instrumente und Akteure sozialer Kontrolle und Disziplinierung im 

frühneuzeitlichen Europa 
 
128  Juristische Zeitschriften. Die neuen Medien des 18.–20. Jahrhunderts 
 
129  Policey und frühneuzeitliche Gesellschaft 
 
130  Bibliographica Iuridica. Volume 1 
 
131  Bibliographica Iuridica. Volume 2 
 
132  Briefwechsel Karl Josef Anton Mittermaier – Rudolf von Gneist 
 
133  Briefwechsel Karl Josef Anton Mittermaier – Hermann Fitting 
 
134  Heinz Mohnhaupt: Historische Vergleichung im Bereich von Staat und Recht 
 
135  Savignyana 5: Friedrich-Carl von Savigny: Politik und neuere Legislationen 
 
136  Ruth-Kristin Rössler: Justizpolitik in der SBZ/DDR 1945–1956 
 



 414 

137  Franz Wieacker: Zivilistische Schriften (1934–1942) 
 
138  Margreet J. A. M. Ahsmann: Collegium und Kolleg 
 
139  Repertorium der Policeyordnungen der Frühen Neuzeit. Band 4 
 
140  Verfassungsgeschichte und Staatsrechtslehre 
 
141  Rechtsgeschichtswissenschaft in Deutschland 1945 bis 1952 
 
142  Patrick Corbet: Autour de Burchardt de Worms 
 
143  Briefe deutscher und Schweizer Germanisten an Karl Josef Anton Mittermaier 
 
144  Wechselseitige Beeinflussung von Recht und Philosophie in Deutschland und Frank-

reich 
 
145  Hans-Andreas Schönfeldt: Vom Schiedsmann zur Schiedskommission 
 
146  Matthias Weber: Die Reichspolizeiordnungen von 1530, 1548 und 1577 
 
147  Volker Bauer: Repertorium territorialer Amtskalender und Amtshandbücher im Alten 

Reich. Band 3 
 
148  Govaert C. J. J. van den Bergh: Die holländische elegante Schule 
 
149  Marcus Howe: Karl Polak. Parteijurist unter Ulbricht 
 
150  Frank Soetermeer: Utrumque ius in peciis 
 
 
ab Band 151: Studien zur europäischen Rechtsgeschichte 
ISSN 1610-6040 
 
151  Jürgen Brand: Untersuchungen zur Entstehung der Arbeitsgerichtsbarkeit in Deutsch-

land. Band 2: Von der Ehre zum Anspruch 
 
152  Königliche Tochterstämme, Königswähler und Kurfürsten 
 
153  Briefe von Mitgliedern der badischen Gesetzgebungskommissionen an Karl Josef An-

ton Mittermaier 
 
154  Walter Otto Weyrauch: Das Recht der Roma und Sinti 
 
155  Juristische Buchproduktion im Mittelalter 
 
156  Claudia Kraft: Europa im Blick der polnischen Juristen 
 



 415 

157  Mareile Büscher: Künstlerverträge in der Florentiner Renaissance 
 
158  Susanne Lepsius: Der Richter und die Zeugen 
 
159  Normdurchsetzung in osteuropäischen Nachkriegsgesellschaften (1944–1989). Ein-

führung in die Rechtsentwicklung mit Quellendokumentation. Band V, 1. Halbband 
 
160  Susanne Lepsius: Von Zweifeln zur Überzeugung 
 
161  Susanne Jenks: Die Bürgschaft im mittelalterlichen englischen Strafrecht 
 
162  Frank Theisen: Studien zur Emphyteuse in ausgewählten italienischen Regionen des 

12. Jahrhunderts: Verrechtlichung des Alltags 
 
163  Forschungsband Philipp Lotmar (1850–1922) 
 
164  Savignyana 6: Kenichi Moriya: Savignys Gedanke im Recht des Besitzes 
 
165  Wissen, Gewissen und Wissenschaft im Widerstandsrecht  (16.–18. Jh.) 
 
166  Bettina Elpers: Regieren, Erziehen, Bewahren 
 
167  Normdurchsetzung in osteuropäischen Nachkriegsgesellschaften (1944–1989). Ein-

führung in die Rechtsentwicklung mit Quellendokumentation. Band V, 2. Halbband 
 
168  Bernd Schlüter: Reichswissenschaft 
 
169  Repertorium der Policeyordnungen der Frühen Neuzeit. Band 5 
 
170  Thomas Simon: „Gute Policey”. Ordnungsbilder und  Zielvorstellungen politischen 

Handelns in der Frühen Neuzeit 
 
171  Hans-Peter Haferkamp: Georg Friedrich Puchta und die „Begriffsjurisprudenz” 
 
172  Luigi Nuzzo: Bibliographie der Werke Karl Josef Anton Mittermaiers 
 
173  Florian Kolbinger: Im Schleppseil Europas? 
 
174  Savignyana 2: Vorlesungen über juristische Methodologie 
 
175  Wolfgang Kaiser: Die Epitome Iuliani 
 
176  Wirtschaft und Wirtschaftstheorien in Rechtsgeschichte und Philosophie 
 
177  Calum Carmichael: Ideas and the Man: Remembering David Daube 
 
178  Christine Franzius: Bonner Grundgesetz und Familienrecht 
 



 416 

179  Briefwechsel Karl Josef Anton Mittermaier – Robert von Mohl 
 
180  Wirtschaftskontrolle und Recht in der nationalsozialistischen Diktatur 
 
181  Das Europa des „Dritten Reichs” 
 
182  Tammo Wallinga: The Casus Codicis of Wilhelmus de Cabriano 
 
183  Roy Garré: Consuetudo 
 
184  Arnd Hoffmann: Zufall und Kontingenz in der Geschichtstheorie 
 
185  Korporativismus in den südeuropäischen Diktaturen 
 
186  Christian Keller: Victor Ehrenberg und Georg Jellinek. Briefwechsel 1872–1911 
 
187  Antonio Serrano González: Ein Tag im Leben eines Gerichtspräsidenten 
 
188  Briefe deutscher Strafrechtler an Karl Josef Anton Mittermaier 1832–1866 
 
189  Natascha Doll: Recht, Politik und „Realpolitik“ bei August Ludwig von Rochau (1810–

1873) 
 
190  Karl Härter: Policey und Strafjustiz in Kurmainz 
 
191  Repertorium der Policeyordnungen der Frühen Neuzeit. Band 6 
 
192 Lars Hendrik Riemer: Das Netzwerk der „Gefängnisfreunde” (1830–1872) 
 
193 Summa. Dieter Simon zum 70. Geburtstag 
 
194 Kees Bezemer: Pierre de Belleperche 
 
195 Alessandro Somma: I giuristi e l’Asse culturale Roma–Berlino 
 
196 Volker Bauer: Repertorium territorialer Amtskalender und Amtshandbücher im Alten 

Reich. Band 4  
 
197 Lothar Schilling: Normsetzung in der Krise 
 
198 Roger Müller: Verwaltungsrecht als Wissenschaft. Fritz Fleiner (1867–1937) 
 
199 Wirtschaftssteuerung durch Recht im Nationalsozialismus 
 
200 Miloš Vec: Recht und Normierung in der Industriellen Revolution 
 
201 Margrit Seckelmann: Industrialisierung, Internationalisierung und Patentrecht im 

Deutschen Reich, 1871–1914 



 417 

 
202 Lorenz Jellinghaus: Zwischen Daseinsvorsorge und Infrastruktur 
 
203 Vorzimmer des Rechts 
 
204 Repertorium der Policeyordnungen der Frühen Neuzeit. Band 7 
 
205 Modernisierung durch Transfer im 19. und frühen 20. Jahrhundert 
 
206 Tilman J. Röder: Rechtsbildung im wirtschaftlichen „Weltverkehr” 
 
207 Eva-Marie Distler: Städtebünde im deutschen Spätmittelalter 
  
208 Die andere Seite des Wirtschaftsrechts 
 
209 Werner Gephart: Recht als Kultur 
 
210 Sozialistische Wirtschaftsreformen 
 
211 Bibliographica Iuridica. Volume 3 
 
212 Daniela Kahn: Die Steuerung der Wirtschaft durch Recht im nationalsozialistischen 

Deutschland 
 
213 Le droit sous Vichy 
 
214 Juristische Zeitschriften in Europa 
 
215 Modernisierung durch Transfer zwischen den Weltkriegen 
 
216 Ina vom Feld: Staatsentlastung durch Technikrecht 
 
217 Zur Physiognomie sozialistischer Wirtschaftsreformen 
 
218 Repertorium der Policeyordnungen der Frühen Neuzeit. Band 8 
 
219 Tomasz Giaro: Römische Rechtswahrheiten 
 
220 Kaius Tuori: Ancient Roman Lawyers and Modern Legal Ideals 
 
221 Heike Kathrin Litzinger: Juristen und die Bauernfrage 
 
222 Fritz Mauthner: Recht 
 
223 Alfons Aragoneses: Recht im Fin de siècle 
 
224 Briefe Herrmann Theodor Goltdammers an Karl Josef Anton Mittermaier 
 



 418 

225 Juristenausbildung in Osteuropa bis zum Ersten Weltkrieg 
 
226 Savignyana 7: Cristina Vano: Der Gaius der Historischen Rechtsschule 
 
227 Katalin Gönczi: Die europäischen Fundamente der ungarischen Rechtskultur 
 
228 Savignyana 8: Friedrich Carl v. Savigny: Pandekten. Obligationenrecht, Allgemeiner 

Teil 
 
229 Science politique et droit public dans les facultés de droit européennes (XIIIe –XVIIIe 

siècles) 
 
230 Benjamin Lahusen und Dieter Simon: Zufall, Abfall, Ausfall 
 
231 Thomas Duve: Sonderrecht in der Frühen Neuzeit 
 
232 Jürgen Brand: Untersuchungen zur Entstehung der Arbeitsgerichtsbarkeit in Deutsch-

land. Band 3 
 
233 Steffen Schlinker: Litis contestatio 
 
234 Franquismus und Salazarismus: Legitimation durch Diktatur? 
 
235 Bibliographica Iuridica. Volume 4 
 
236 Bibliographica Iuridica. Volume 5 
 
237 Bibliographica Iuridica. Volume 6 
 
238 Carsten Kremer: Die Willensmacht des Staates 
 
239 Repertorium der Policeyordnungen der Frühen Neuzeit. Band 9 
 
240 Briefe Leopold August Warnkönigs an Karl Josef Anton Mittermaier 1833–1858 
 
241 Dorothee Gottwald: Fürstenrecht und Staatsrecht im 19. Jahrhundert 
 
242 Georg Friedrich Puchta: Briefe an Gustav Hugo 
 
243 Jana Osterkamp: Verfassungsgerichtsbarkeit in der Tschechoslowakei (1920–1939) 
 
244 Maren Becker: Max von Seydel und die Bundesstaatstheorie des Kaiserreichs 
 
245 Sylvia Kesper-Biermann: Einheit und Recht 
 
246 Birgit Fastenmayer: Hofübergabe als Altersversorung 
 
247 Konfession im Recht 



 419 

 
248 Rechtswissenschaft in Osteuropa 
 
249 Lebensalter und Recht 
 
250    Tatjana Mill: Zur Erziehung verurteilt 
 
251 Repertorium der Policeyordnungen der Frühen Neuzeit. Band 10 
 
252  Hermann Lange: Recht und Macht 
 
253 Marguerite Duynstee: L’enseignement du droit civil à l’Université d’Orléans du début 

de la Guerre de Cent ans (1337) au siège de la ville (1428) 
 
254 Dorothea Noll: „... ohne Hoffnung im Alter jemals auch nur einen Pfennig Rente zu 

erhalten” 
 
255 Joachim Rückert: Savigny-Studien 
 
256 Moritz Isenmann: Legalität und Herrschaftskontrolle (1200–1600) 
 
257 Andreas Thier: Hierarchie und Autonomie 
 
258 Thomas Brückner: Lehnsauftragung 
 
259 Selbstregulierung im 19. Jahrhundert – zwischen Autonomie und staatlichen Steue-

rungsansprüchen 
 
260 Klaus-Gert Lutterbeck: Politische Ideengeschichte als Geschichte administrativer Pra-

xis 
 
261 Manlio Bellomo: Inediti della giurisprudenza medievale 
 
262 Thilo Engel: Elterliche Gewalt unter staatlicher Aufsicht in Frankreich und Deutsch-

land (1870–1924) 
 
263 Wolfgang Paul Reutter: „Objektiv Wirkliches” in Friedrich Carl von Savignys Rechts-

denken, Rechtsquellen- und Methodenlehre 
 
264 Hans Erich Troje: „Crisis digestorum” 
 
265 Michael Stolleis: Ausgewählte Aufsätze und Beiträge 
 
266 Joachim Rückert, Beate Ritzke, Lena Foljanty: Savigny-Portraits 
 
267 200 Jahre AGBG 
 
268 Vom Majestätsverbrechen zum Terrorismus 



 420 

 
269 Detlef Döring: Samuel Pufendorf in der Welt des 19. Jahrhunderts 
 
270 Regulierte Selbstregulierung im frühen Interventions- und Sozialstaat 
 
271 Kathrin Brunozzi: Das Vierte Alter im Recht 
 
272 Milan Kuhli: Carl Gottlieb Svarez und das Verhältnis von Herrschaft und Recht im auf-

geklärten Absolutismus 
 
273 Constructing International Law 
 
274 Luigi Nuzzo: Origini di una Scienza 
 
275 Rechtsprechung in Osteuropa 
 
276 Daniel Pejko: Gegen Minister und Parlament 
 
277 Antonia Fiori: Il giuramento di innocenza nel processo canonico medieval 
 
278 Thorsten Keiser: Vertragszwang und Vertragsfreiheit im Recht der Arbeit von der 

Frühen Neuzeit bis in die Moderne 
 
279 Carsten Fischer: Schildgeld und Heersteuer 
 
280 Religion in the Mirror of Law 
 
281 Briefwechsel Wilhelm Arnold – Andreas Heusler 
 
282 Thiago Reis: Savignys Theorie der juristischen Tatsachen 
 
283 Armin Wolf: Verwandtschaft – Erbrecht – Königswahlen 
 
284 Christian Lange: Öffentliche Kleinkindererziehung in Bayern 
 
285 Revolten und politische Verbrechen zwischen dem 12. und dem 19. Jahrhundert 
 
286 Treffräume juristischer und ökonomischer Regulierungsrationalitäten 
 
287 Viktoria Draganova: Recht durch Transfer: Der Anfang des bulgarischen Rechtssys-

tems 1878–1920 
 
288 Johannes Liebrecht: Brunners Wissenschaft 
 
289 Philipp Lotmar: letzter Pandektist oder erster Arbeitsrechtler? 
 
290 Regulierte Selbstregulierung in der westlichen Welt des späten 19. und frühen 20. 

Jahrhunderts 
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291 Savigny International? 
 
292 Konflikt und Koexistenz 
 
293 Repertorium der Policeyordnungen der Frühen Neuzeit. Band 11 
 
294 Christoph Luther: Aufgeklärt strafen 
 
295 Justice Within the State Without the State 
 
296 Joachim Rückert / Frank L. Schäfer: Repertorium der Vorlesungsquellen zu Friedrich 

Carl von Savigny 
 
297 Thomas Pierson: Das Gesinde und die Herausbildung moderner Privatrechtsprinzipien 
 
298 Riccardo Marinello: Von der Arbeit zur Erziehung 
 
299 Luigi Lacchè: History & Constitution 
 
300 Daniel Damler: Konzern und Moderne 
 
301 Gerhard Dilcher: Die Germanisten und die Historische Rechtsschule 
 
302 Johannes Liebrecht: Fritz Kern und das gute alte Recht 
 
303 Andrea Padovani: Dall‘ alba als crepusculo del comment 
 
304 Simon Groth: in regnum successit 
 
305 Konflikt und Koexitenz. Band 2 
 
306 Repertorium der Policeyordnungen der Frühen Neuzeit. Band 12 
 
307 Horst-Heinrich Jakobs: Hugolinusglossen im accursischen Apparat zum Digestum ve-

tus 
 
308 Dennis Majewski: Zisterziensische Rechtslandschaften 
 
309 David Harbecke: Modernisation through Process – The Rise of the Court of Chancery 

in the European Perspective 
 
310 Hans-Peter Haferkamp: Die Historische Rechtsschule 
 
311 David von Mayenburg: Gemeiner Mann und Gemeines Recht 
 
312 Vera Fritz: Juges et avocats généraux de la Cour de Justice de l´Union européenne 

(1952–1972) 
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313 Manlio Bellomo: Roffredo Beneventano, professore a Roma 
 
314 Colm Peter McGrath: The Development of Medical Liability in Germany, 1800–1945 
 
315 Joachim Rückert: Idealismus, Jurisprudenz und Politik bei Friedrich Carl von Savigny 
 
316 Philipp Lotmar: Das römische Recht vom Error 
 
317 Volker Unverfehrt: Die sächsische Läuterung 
 
318 Christopher Lattmann: Der Teufel, die Hexe und der Rechtsgelehrte  
 
319 Guido Rossi: Representation and Ostensible Authority in Medieval Learned Law 
 
320 Robert von Friedeburg: Luthers Vermächtnis. Der dreißigjährige Krieg und das mo-

derne Verständnis von „Staat“ im Alten Reich, 1530er bis 1790er Jahre 
 
321 Thomas Pierson: Vom Vertrag zum Status 
 
322 Philipp Siegert: Staatshaftung im Ausnahmezustand 
 
323 „Rechtsräume“: Historische und archäologische Annäherungen 
 
324 Martin P. Schennach: Austria inventa? 
 
 
JURISTISCHE  ABHANDLUNGEN 
Ab Band 20 herausgegeben von Wolfgang Naucke. Ab Band 40 herausgegeben von Cornelius 
Prittwitz 
ISSN 0449-4342 
 
 1 Gerhart Husserl: Recht und Welt 
 
 2 Fritz von Hippel: Rechtstheorie und Rechtsdogmatik 
 
 3 Alexander Hollerbach: Verträge zwischen Staat und Kirche in der Bundesrepublik 

Deutschland 
 
 4 Wolfgang Münzberg: Verhalten und Erfolg als Grundlage der Rechtswidrigkeit und 

Haftung 
 
 5 Werner Schmid: Die Verwirkung von Verfahrensrügen im Strafprozeß 
 
 6 Diethelm Kienapfel: Urkunden im Strafrecht 
 
 7 Hans-Peter Schneider: Justitia universalis 
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 8 Hans Helmut Gäntzel: Wladimir Solowjows Rechtsphilosophie auf der Grundlage der 
Sittlichkeit 

  
9 Arnold Gysin: Rechtsphilosophie und Grundlagen des Privatrechts 
 
10 Christian Ritter: Der Rechtsgedanke Kants nach den frühen Quellen   
 
11 Fritz von Hippel: Ideologie und Wahrheit in der Jurisprudenz 
 
12 Wilfried Kallfaß: Die Tübinger Schule der Interessenjurisprudenz 
 
13 Lothar Philipps: Der Handlungsspielraum 
 
14 José Llompart: Die Geschichtlichkeit der Rechtsprinzipien 
 
15 Diethelm Kienapfel: Urkunden und andere Gewährschaftsträger 
 
16 Christoph Krampe: Die Konversion des Rechtsgeschäfts 
 
17 Joachim Bohnert: Beschränkungen der strafprozessualen Revision durch Zwischen-

verfahren 
 
18 Karl Engisch: Beiträge zur Rechtstheorie 
 
19 Strafrecht, Strafprozeß und Rezeption 
 
20 Urs Kindhäuser: Gefährdung als Straftat 
 
21 Fichtes Lehre vom Rechtsverhältnis 
 
22 Cornelius Prittwitz: Strafrecht und Risiko 
 
23 Stephan Meder: Schuld, Zufall, Risiko 
 
24 Ulrike Wendeling-Schröder: Autonomie im Arbeitsrecht 
 
25 Klaus Marxen: Das Volk und sein Gerichtshof 
 
26 Thomas Pfeiffer: Internationale Zuständigkeit und prozessuale Gerechtigkeit 
 
27 Horst Hammen: Die Gattungshandlungsschulden 
 
28 Ursula Stein: Lex mercatoria 
 
29 Wolfgang Naucke: Die strafjuristische Privilegierung staatsverstärkter Kriminalität 
 
30 Stephan Meder: Die bargeldlose Zahlung 
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31 Gerhard Wolf: Strafbarkeit der rechtswidrigen Verwendung öffentlicher Mittel 
 
32  Regina Harzer: Die tatbestandsmäßige Situation der unterlassenen Hilfeleistung ge-

mäß § 323c StGB 
 
33 Cordula Stumpf: Aufgabe und Befugnis 
 
34 Wolfgang Naucke: Gesetzlichkeit und Kriminalpolitik 
 
35 Matthias Krahl: Tatbestand und Rechtsfolge 
 
36 Kirsten Scheiwe: Kinderkosten und Sorgearbeit im Recht 
 
37  Dorothea Rzepka: Zur Fairness im deutschen Strafverfahren 
 
38 Lorenz Schulz: Normiertes Misstrauen 
 
39 Michael Kahlo: Die Handlungsform der Unterlassung als Kriminaldelikt 
 
40 Stefan Braum: Europäische Strafgesetzlichkeit 
 
41 Jésus-María Silva Sánchez: Die Expansion des Strafrechts 
 
42 Matthias Jahn: Das Strafrecht des Staatsnotstandes 
 
43 Petra Wittig: Das tatbestandsmäßige Verhalten des Betrugs 
 
44 Martin Becker: Arbeitsvertrag und Arbeitsverhältnis während der Weimarer Republik 

und in der Zeit des Nationalsozialismus 
 
45 Klaus Günther: Schuld und kommunikative Freiheit 
 
46      Tatjana Hörnle: Grob anstößiges Verhalten 
 
47 Nikolaj Fischer: Vollstreckungszugriff als Grundrechtseingriff 
 
48 Arnd Koch: Denunciatio 
 
49 Brigitte Kelker: Zur Legitimität von Gesinnungsmerkmalen im Strafrecht 
 
50 Stephan Stübinger: Das „idealisierte” Strafrecht 
 
51 Frank Ludwig Schäfer: Juristische Germanistik 
 
52 Jochen Bung: Wissen und Wollen im Strafrecht 
 
53 Georg Steinberg: Richterliche Gewalt und individuelle Freiheit 
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54 Michael Kubiciel: Die Wissenschaft vom Besonderen Teil des Strafrechts 
 
55 Christoph Burchard: Die Konstitutionalisierung der gegenseitigen Anerkennung 
 
56 Bruno Tadeu Palmieri Buonicore: Freiheit und Schuld als Anerkennung 
  
 
KATALOGE  DER HERZOG-AUGUST-BIBLIOTHEK  WOLFENBÜTTEL   
siehe alphabetischer Katalog 
 
 
KATALOGE  DER STADT- UND UNIVERSITÄTSBIBLIOTHEK FRANKFURT AM MAIN siehe alpha-
betischer Katalog 
 
 
KLOSTERMANN ESSAY 
 
1 Volker Steinberg: Foreign Affairs 
 
2 Daniel-Pascal Zorn: Shooting Stars 

 
3 Peter Sloterdijk / Peter Trawny: Unter der Platane 

 
4 Slavoj Žižek: Lacans politische Klinik  
 
 
KLOSTERMANN SEMINAR 
ab Band 23: 
KLOSTERMANN ROTE REIHE 
ISSN 1612-4545 
 
 1 Oliver R. Scholz: Bild, Darstellung, Zeichen 
 
 2 Friedrich-Wilhelm v. Herrmann: Subjekt und Dasein 
 
 3 Dominik Perler: Theorien der Intentionalität im Mittelalter 
 
 4 Arnold Gehlen: Urmensch und Spätkultur 
 
 5 Arnold Gehlen: Moral und Hypermoral 
 
 6 Martin Heidegger: Die Grundbegriffe der Metaphysik 
 
7 Ursula Wolf: Das Tier in der Moral 
 
8 Aristoteles: Metaphysik XII 
 
9 Max Scheler: Das Ressentiment im Aufbau der Moralen 
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10 Wilhelm Schapp: In Geschichten verstrickt 
 
11 Rolf-Peter Horstmann: Die Grenzen der Vernunft 
 
12 Martin Heidegger: Wegmarken 
 
13 Kurt Flasch: Was ist Zeit? 
 
14 James W. Heisig / Robert Rauther: Die Kanji lernen und behalten 1 
 
15 Andreas Kemmerling: Ideen des Ichs 
 
16 Martin Heidegger: Die Grundprobleme der Phänomenologie 
 
17 Substanz 
 
18 Jay F. Rosenberg: Philosophieren 
 
19 James W. Heisig / Klaus Gresbrand: Die Kana lernen und behalten 
 
20 James W. Heisig / Robert Rauther: Die Kanji lernen und behalten 2 
 
21 Heidegger Lesebuch 
 
22      David Lewis: Materialismus und Bewusstsein 
 
23 Wolfgang Künne: Abstrakte Gegenstände 
 
24 Philosophie der Zeit 
 
25 Arnold Gehlen: Die Seele im technischen Zeitalter 
 
26 Uwe Meixner: Modalität 
 
27 Kurt Flasch: Nikolaus von Kues 
 
28 Hubert Schleichert / Heiner Roetz: Klassische chinesische Philosophie 
 
29 James W. Heisig / Timothy W. Richardson / Robert Rauther: Vereinfachte Hanzi ler-

nen und behalten 1 
 
30 Wolfgang Künne: Die Philosophische Logik Gottlob Freges 
 
31 Max Kommerell: Geist und Buchstabe der Dichtung 
 
32 Friedrich Georg Jünger: Die Perfektion der Technik 
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33 Wolfgang Cramer: Gottesbeweise und ihre Kritik 
 
34 Kants Grundlegung zur Metaphysik der Sitten 
 
35 Martin Heidegger: Kant und das Problem der Metaphysik 
 
36 Plotin: Über Ewigkeit und Zeit 
 
37 Gunnar Hindrichs: Das Absolute und das Subjekt 
 
38 James W. Heisig/Timothy W. Richardson/Robert Rauther: Traditionelle Hanzi lernen 

und behalten 
 
39 Werner Beierwaltes: Identität und Differenz 
 
40 Friedrich-Wilhelm v. Herrmann: Descarteś Meditationen 
 
41 Ulla Wessels: Das Gute 
 
42 Ulrich Pothast: Freiheit und Verantwortung 
 
43 Walter F. Otto: Dionysos 
 
44 Martin Heidegger: Erläuterungen zu Hölderlins Dichtung 
 
45 Eugen Fink: Hegel 
 
46 Karl Reinhardt: Parmenides und die Geschichte der griechischen Philosophie 
 
47 Dominik Perler: Zweifel und Gewissheit 
 
48 Martin Heidegger: Der Ursprung des Kunstwerkes 
 
49 Ursula Wolf: Ethik der Mensch-Tier-Beziehung 
 
50 Hans-Georg Gadamer: Philosophische Lehrjahre 
 
51 Eckart Förster: Die 25 Jahre der Philosophie 
 
52 Kants Prolegomena 
 
53 James W. Heisig / Robert Rauther: Die Kanji lernen und behalten 3 – Neue Folge 
 
54 Walter F. Otto: Die Götter Griechenlands 
 
55 Martin Heidegger: Phänomenologische Interpretationen zu Aristoteles 
 
56 Übergänge – diskursiv oder intuitiv? 
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57 Friedrich Georg Jünger: Nietzsche 
 
58 Wolfgang Künne: Epimenides und andere Lügner 
 
59 Hannah Arendt / Martin Heidegger: Briefe 1925–1975 
 
60 Ursula Wolf: Die Suche nach dem guten Leben 
 
61 Werner Krauss: Graciáns Lebenslehre 
 
62 Wilhelm Schapp: Beiträge zur phänomenologischen Wahrnehmung 
 
63 Karl Reinhardt: Sophokles 
 
64 Werner Beierwaltes: Proklos 
 
65 Martin Heidegger – Eugen Fink: Heraklit 
 
66 Friedrich-Wilhelm v. Herrmann: Subjekt und Dasein 
 
67 Der Protreptikos des Aristoteles 
 
68 Peter Trawny: Heidegger und der Mythos der jüdischen Weltverschwörung 
 
69 Thomas von Aquin: Prologe zu den Aristoteles-Kommentaren 
 
70 Reinold Schmücker: Was ist Kunst? Eine Grundlegung 
 
71 Selbstbezug und Selbstwissen 
 
72 Marcus Willaschek: Der mentale Zugang zur Welt 
 
73 Martin Heidegger: Holzwege 
 
74 Friedrich Georg Jünger: Griechische Mythen 
 
75 Karl Mannheim: Ideologie und Utopie 
 
76 Geert Keil: Handeln und Verursachen 
 
77 Lesen. Ein Handapparat 
 
78 Widerstand im „Dritten Reich” 
 
79 Roland Kaehlbrandt: Logbuch Deutsch 
 
80 Wolfgang Detel: Hermeneutik der Literatur und Theorie des Geistes 
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81 Peter Stemmer: Vorrang des Wollens 
 
82 Peter Trawny. Martin Heidegger. Eine kritische Einführung 
 
83 Oliver R. Scholz: Verstehen und Rationalität 
 
84 Walter Mesch: Reflektierte Gegenwart 
 
85 Oliver Schlaudt: Wirtschaft im Kontext 
 
86 Ulrich Pothast: Wie frei wir sind, ist unsere Sache 
 
87 Maurizio Ferraris: Nietzsches Gespenster 
 
88 Vorrang der Moral 
 
89 Arnold Gehlen: Der Mensch 
 
90 Walter F. Otto: Theophania 
 
91 Gerold Prauss: Kant über Freiheit als Autonomie 
 
92 Wolfram Hogrebe: Metaphysische Einflüsterungen 
 
93 Parmenides 
 
94 Emil Angehrn: Sein Leben schreiben 
 
95 Klaus Held: Zeitgemäße Betrachtungen 
 
96 Charles Larmore: Das Selbst in seinem Verhältnis zu sich und zu anderen 
 
97 Karl Reinhardt: Platons Mythen 
 
98 James W. Heisig / Robert Rauther / Timothy W. Richardson: Die vereinfachten Hanzi 

lernen und behalten 2 
 
99 Elke Brendel: Logik-Skript 1 
 
100 Daniel-Pascal Zorn: Einführung in die Philosophie 
 
101 Charles S. Peirce: Über die Klarheit unserer Gedanke / How to Make Our Ideas Clear 
 
102 Oliver Schlaudt: Die politischen Zahlen 
 
103 Wolfram Hogrebe: Duplex 
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104 Peter Trawny: Der frühe Marx und die Revolution 
 
105 Klaus Held: Der biblische Glaube 
 
106 Zeit – eine normative Ressource 
 
107 Wilhelm Solms: „Zwei Zigeuner, schwarz und gräulich“ 
 
108 Werner Hamacher: Keinmaleins 
 
109 Werner Marx: Hegels „Phänomenologie des Geistes“ 
 
110 Eike v. Savigny: Wittgensteins „Philosophische Untersuchungen“ 
 
111 Alexander Schnell: Was ist Phänomenologie? 
 
112 Dirk Werle: ‚Barocke‘ Lyrik lesen 
 
113 Wolfgang Cramer: Das Absolute und das Kontingente 
 
114 Wolfram Hogrebe: Szenische Metaphysik 
 
115 Kurt Flasch: Hans Blumenberg 
 
116 Emanuel Seitz: List und Form 
 
117 Philipp Ammon: Georgien zwischen Eigenstaatlichkeit und russischer Okkupation 
 
118 Bernd Ludwig: Aufklärung über die Sittlichkeit 
  
 
 
KLOSTERMANN  TEXTE  PHILOSOPHIE   
 
Aristoteles: Metaphysik XII 
 
Aristoteles: Nikomachische Ethik VI 
 
Der Protreptikos des Aristoteles 
 
Alexander Gottlieb Baumgarten: Die Vorreden zur Metaphysik 
 
Bonaventura, Thomas von Aquin, Boethius von Dacien: Über die Ewigkeit der Welt 
 
Karl Bühler: Die Axiomatik der Sprachwissenschaften 
 
Ernst Cassirer: Philosophie und exakte Wissenschaft 
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Géraud de Cordemoy: Ausgewählte Texte zum Leib-Seele-Problem 
 
Ludwig Feuerbach: Grundsätze der Philosophie der Zukunft 
 
Johann Gottlieb Fichte: Wissenschaftslehre 1804 
 
Johann Gottlieb Fichte: Die Wissenschaftslehre in ihrem allgemeinen Umrisse (1810) 
 
Edmund Husserl: Philosophie als strenge Wissenschaft 
 
Immanuel Kant:  Über den Gemeinspruch „Das mag in der Theorie richtig sein, taugt aber 
nicht für die Praxis.” 
 
Gerhard Krüger: Eros und Mythos bei Plato 
 
Gottfried Wilhelm Leibniz: Confessio philosophi 
 
David Lewis: Die Identität von Körper und Geist  
 
Liber de pomo – Buch vom Apfel 
 
John Stuart Mill: Zur Logik der Moralwissenschaften 
 
Isaac Newton: Über die Gravitation... 
 
Parmenides 
 
Charles S. Peirce: Über die Klarheit unserer Gedanken 
 
Plato: Texte zur Ideenlehre 
 
Plotin: Über Ewigkeit und Zeit 
 
Willard Van Orman Quine: Ontologische Relativität und andere Schriften 
 
Karl R. Popper: Truth, Rationality, and the Growth of Scientific Knowledge 
 
Hilary Putnam: Die Bedeutung von ‚Bedeutung’ 
 
Jean-Jacques Rousseau: Politische Ökonomie (Discours sur l’économie politique) 
 
Max Scheler: Erkenntnis und Arbeit 
 
Max Scheler: Das Ressentiment im Aufbau der Moralen 
 
Thomas von Aquin: Prologe zu den Aristoteles-Kommentaren 
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Giambattista Vico: Die neue Wissenschaft von der gemeinschaftlichen Natur der Nationen 
(Auswahl) 
 
Karl-Heinz Volkmann-Schluck: Einführung in das philosophische Denken 
 
Vom Einen zum Vielen. Der neue Aufbruch der Metaphysik im 12. Jahrhundert 
 
Bernard Williams: Kritik des Utilitarismus 
 
 
KLOSTERMANN WEISSE REIHE  
 
1 Philip Freytag: Die Rahmung des Hintergrunds 
 
2 Arvi Särkelä: Immanente Kritik und soziales Leben 

 
3 Matthias Schürmann: Pleonastische Propositionen 

 
4 Julius Alves: Organismen und die Rationalität moralischen Handelns 
 
 
THOMAS-MANN-STUDIEN 
Herausgegeben vom Thomas-Mann-Archiv der eidgenössischen technischen Hochschule in 
Zürich 
ISSN 0563-4822 
 
 1 Paul Scherrer / Hans Wysling: Quellenkritische Studien zum Werk Thomas Manns 
 
 2 Manfred Dierks: Studien zu Mythos und Psychologie bei Thomas Mann 
 
 3 Hans Wysling: Dokumente und Untersuchungen. Beiträge zur Thomas-Mann-

Forschung 
 
 4 James F. White: The Yale ‚Zauberberg’-Manuscript. Rejected sheets once part of 

Thomas Mann’s novel 
 
 5 Hans Wysling: Narzißmus und illusionäre Existenzform. Zu den Bekenntnissen des 

Hochstaplers Felix Krull 
 
 6 Hans Wisskirchen: Zeitgeschichte im Roman. Zu Thomas Manns Zauberberg und Dok-

tor Faustus 
 
 7 Internationales Thomas-Mann-Kolloquium 1986 in Lübeck 
 
 8 Dichter oder Schriftsteller? Der Briefwechsel zwischen Thomas Mann und Josef Pon-

ten 1919–1930 
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 9 Herbert Lehnert / Eva Wessell: Nihilismus der Menschenfreundlichkeit. Thomas 
Manns „Wandlung” und sein Essay „Goethe und Tolstoi” 

 
10 Jahre des Unmuts. Thomas Manns Briefwechsel mit René Schickele 1930–1940 
 
11 Das „Zauberberg”-Symposium 1994 in Davos 
 
12 Elisabeth Galvan: Zur Bachofen-Rezeption in Thomas Manns „Joseph”-Roman   
 
13 Hans Wysling: Ausgewählte Aufsätze 1963–1995 
 
14 Erkme Joseph: Nietzsche im „Zauberberg” 
 
15 Bernd Hamacher: Thomas Manns letzter Werkplan „Luthers Hochzeit” 
 
16 Auf dem Weg zum „Zauberberg” 
 
17 Klaus Makoschey: Quellenkritische Untersuchungen zum Spätwerk Thomas Manns 
 
18 Theodor Fontane und Thomas Mann 
 
19 Wolfgang Schneider: Lebensfreundlichkeit und Pessimismus 
 
20 Thomas Mann/Käte Hamburger: Briefwechsel 1932–1955 
 
21 Christian Hülshörster: Thomas Mann und Oskar Goldbergs „Wirklichkeit der Hebrä-

er” 
 
22  Thomas Mann im Urteil seiner Zeit 
 
23 Vom „Zauberberg” zum „Doktor Faustus” 
 
24 Thomas Mann: Collegheft 1894–1895 
 
25 Friedhelm Marx: „Ich aber sage Ihnen ...”. Christusfigurationen im Spätwerk Thomas 

Manns 
 
26 Literatur und Krankheit im Fin-de-siècle (1890–1914). Thomas Mann im europäischen 

Kontext 
 
27 Thomas Mann: Briefe an Richard Schaukal 
 
28 Eva Schmidt-Schütz: Doktor Faustus zwischen Tradition und Moderne 
 
29 Lebenszauber und Todesmusik 
 
30 Thomas Mann und das Judentum 
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31 Freundschaft im Exil. Thomas Mann und Hermann Broch 
 
32 Malte Herwig: Bildungsbürger auf Abwegen 
 
33 Liebe und Tod – in Venedig und anderswo 
 
34 Thomas Mann, Katia Mann – Anna Jacobson 
 
35 Im Geiste der Genauigkeit 
 
36 Thomas Mann: Briefe an Jonas Lesser und Siegfried Trebitsch 1939–1954 
 
37 Vom Nachruhm 
 
38 Vom weltläufigen Erzählen 
 
39 „Was war das Leben? Man wusste es nicht!” 
 
40 Katrin Max: Niedergangsdiagnostik 
 
41 Thomas Mann und das „Herzasthma des Exils”. (Über-) Lebensformen in der Fremde 
 
42 Tilo Müller: Frömmigkeit ohne Glauben 
 
43 Klaus W. Jonas/Holger R. Stunz: Die Internationalität der Brüder Mann 
 
44 Zwischen Himmel und Hölle 
 
45 Der ungläubige Thomas 
 
46  Thomas Manns Doktor Faustus. Neue Ansichten, neue Einsichten 
 
47 Schönheit und Verfall 
 
48 Thomas Mann als Essayist 
 
49 Lebenstraum und Todesnähe 
 
50 Björn Moll: Störenfriede 
 
51 Thomas Mann – Stefan Zweig: Briefwechsel, Dokumente und Schnittpunkte 
 
52 Verirrte Bürger. Thomas Mann und Theodor Storm 
 
53 Ulrich Karthaus: Poetische Theologie 
 
54 Jens Ewen: Erzählter Pluralismus 
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PHILOSOPHISCHE ABHANDLUNGEN 
Ab Band 86 herausgegeben von Rolf-Peter Horstmann und Andreas Kemmerling. Ab Band 
101 herausgegeben von Rolf-Peter Horstmann, Andreas Kemmerling und Tobias Rosefeld. 
Ab Band 115 herausgegeben von Dina Emundts, Tobias Rosefeldt und Holmer Steinfath 
ISSN 0175-6508 
 
 1 Walter Bröcker:  Aristoteles 
 
 2 Käte Oltmanns: Meister Eckhart 
 
 3 Kurt Riezler: Traktat vom Schönen 
 
 4 M. A. H. Stomps: Die Anthropologie Martin Luthers 
 
 5 Balduin Noll: Kants und Fichtes Frage nach dem Ding 
 
 6 Joachim Ritter: Mundus Intelligibilis 
 
 7 Hans Lipps: Untersuchungen zu einer hermeneutischen Logik 
 
 8 Rudolf Schneider: Das wandelbare Sein 
 
 9 Hans Voss: Transzendenz und Raumanschauung 
 
10 Karl-Heinz Volkmann-Schluck: Plotin als Interpret der Ontologie Platos 
 
11 Karl Brzoska: Die Formen des aristotelischen Denkens und die eudemische Ethik 
 
12 Werner Maihofer: Recht und Sein 
 
13 Alexander Hollerbach: Der Rechtsgedanke bei Schelling 
 
14 Wolfgang Cramer: Grundlegung einer Theorie des Geistes 
 
15 Erik Wolf: Recht des Nächsten 
 
16 Peter Fürstenau: Heidegger 
 
17 Wolfgang Cramer: Das Absolute und das Kontingente 
 
18 Joachim Kopper: Die Dialektik der Gemeinschaft 
 
19 Matthias Schramm: Die Bedeutung der Bewegungslehre des Aristoteles für seine 

beiden Lösungen der zenonischen Paradoxie 
 
20 Ulrich Hommes: Die Existenzerhellung und das Recht 
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21 Richard Schaeffler: Die Struktur der Geschichtszeit 
 
22 Lothar Philipps: Zur Ontologie der sozialen Rolle 
 
23 Wolfgang Janke: Leibniz 
 
24 Werner Beierwaltes: Proklos 
 
25 Elisabeth Ströker: Philosophische Untersuchungen zum Raum 
 
26 Gerhard Stuby: Recht und Solidarität im Denken von Albert Camus 
 
27 Hans Friedrich Fulda: Das Problem einer Einleitung in Hegels Wissenschaft der Logik 
 
28 Ingtraud Görland: Die Kantkritik des jungen Hegel 
 
29 Helmut Fahrenbach: Kierkegaards existenzdialektische Ethik 
       
30 Helmut Fahrenbach: Existenzphilosophie und Ethik 
 
31 Hansgeorg Hoppe: Kants Theorie der Physik 
 
32 Gerhart Husserl: Person, Sache, Verhalten 
 
33 Edgar Früchtel: Weltentwurf und Logos 
 
34 Hans Radermacher: Fichtes Begriff des Absoluten 
 
35 Friedrich-Wilhelm von Herrmann: Bewußtsein, Zeit und Weltverständnis 
 
36 Ulrich Pothast: Über einige Fragen der Selbstbeziehung 
 
37 Hannelore Hegel: Isaak von Sinclair zwischen Fichte, Hölderlin und Hegel 
 
38 Günter Schulte: Die Wissenschaftslehre des späten Fichte 
 
39 Bernhard Glaeser: Kritik der Erkenntnissoziologie 
 
40 Werner Beierwaltes: Platonismus und Idealismus 
 
41 Ulrich Hommes: Transzendenz und Personalität 
 
42 Ingeborg Schüßler: Die Auseinandersetzung von Idealismus und Realismus in Fichtes 

Wissenschaftslehre 1794/95. Zweite Darstellung der Wissenschaftslehre 1804 
 
43 Wolfgang Bartuschat: Zum systematischen Ort von Kants „Kritik der Urteilskraft” 
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44 Ingtraud Görland: Die Entwicklung der Frühphilosophie Schellings in der Auseinan-
dersetzung mit Fichte 

 
45 Gernot Böhme: Zeit und Zahl 
 
46 Jörg Zimmermann: Wittgensteins sprachphilosophische Hermeneutik 
 
47 Paul Janssen: Grundlagen der wissenschaftlichen Welterkenntnis 
 
48 Ingeborg Schüßler: Philosophie und Wissenschaftspositivismus 
 
49 Werner Beierwaltes: Identität und Differenz 
 
50 Dieter Wandschneider: Raum, Zeit, Relativität 
 
51 Gerold Prauss: Kant über Freiheit als Autonomie 
 
52 Klaus Oehler: Der Unbewegte Beweger des Aristoteles 
 
53 Manfred Sommer: Husserl und der frühe Positivismus 
 
54 Heinrich Niehues-Pröbsting: Überredung zur Einsicht 
 
55 Rainer W. Trapp: „Nicht-klassischer” Utilitarismus 
 
56 Bernhard Rang: Husserls Phänomenologie der materiellen Natur 
 
57 Anton Friedrich Koch: Subjektivität in Raum und Zeit 
 
58 Bernd-Olaf Küppers: Natur als Organismus 
 
59 Gottfried Seebaß: Wollen 
 
60 Michael Heidelberger: Die innere Seite der Natur 
 
61 Jens Kulenkampff: Kants Logik des ästhetischen Urteils 
 
62 Martin Bondeli: Das Anfangsproblem bei Karl Leonhard Reinhold 
 
63 Michael Wolff: Die Vollständigkeit der kantischen Urteilstafel 
 
64 Siegbert Peetz: Die Freiheit im Wissen 
 
65 Alois Rust: Wittgensteins Philosophie der Psychologie 
 
66 Gernot Böhme: Idee und Kosmos 
 
67 Friedrich Kuhn: Ein anderes Bild des Pragmatismus 
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68 Dominik Perler: Repräsentation bei Descartes 
 
69 Peter Lanz: Das phänomenale Bewußtsein 
 
70 Wolfgang Bonsiepen: Die Begründung einer Naturphilosophie bei Kant, Schelling, 

Fries und Hegel 
 
71 Walter Patt: Formen des Anti-Platonismus bei Kant, Nietzsche und Heidegger 
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